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L'apparecchio contiene gas R290 (classificazione infiammabilita A3).

L'apparecchio deve essere immagazzinato in un locale ben ventilato in cui la dimensione della stanza corrisponde
alle misure specificate per I'utilizzo dell’apparecchio. L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato
in un locale la cui superficie rispetti le dimensioni minime indicate nella tabella di pagina 6. Questo apparecchio
contiene una quantita di gas refrigerante R290 pari a quella indicata nell’etichetta dati posta sull’apparecchio.
L’apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei
pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata
ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza (applicabile per i
paesi dell’'Unione Europea).

L'apparecchio puo essere utilizzato da persone (inclusi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbia-
no ricevuto istruzioni relative all'uso sicuro dell’apparecchio da una persona responsabile per la loro sicurezza
(applicabile solo per i paesi fuori dall'Unione Europea).

Seil cavo di alimentazione é danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio assistenza
tecnica o comunque da una persona con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio.

Per prevenire ogni rischio di folgorazione € indispensabile scollegare la spina dalla presa di corrente prima di
effettuare ogni operazione di manutenzione sull'apparecchio.

Per il corretto funzionamento dell’apparecchio, rispettare le distanze minime e le indicazioni riportate nel presente
manuale (vedere figura 1).

The appliance contains R290 gas (A3 flammability classification)

The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size corresponds to the room area as
specified for operation. The appliance must be installed, used and stored in a room with a floor surface in com-
pliance with the minimum sizes indicated in the chart at page 6. This appliance contains a quantity of refrigerant
gas R290 equal to the one indicated in the data label located on the appliance.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and person with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision. (be applicable
for the European Countries).

This appliance is not intended for use by persons (including childern) with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction con-
cerning use of the appliance by a person responsible for their safety. (be applicable for other countries except
the European Countries).

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its technical support service or by
similarly qualified personnel, to prevent any risk to the user.

To prevent any electrocution risk, it is essential to disconnect the plug from the power socket before performing
any maintenance operation on the appliance.

For the correct operation of the appliance, observe the minimum distances and the indications written in this
manual (see figure 1).

L'appareil contient du gaz R290 (classement d’inflammabilité A3)

L'appareil doit étre stocké dans une piéce bien ventilée ou la taille de la piece correspond aux mesures indiquées
pour I'utilisation de I'appareil. L'appareil doit étre installé, utilisé et rangé dans une piece dont la surface respecte
les dimensions minimales indiquées dans le tableau de la page 6. Cet appareil contient une quantité de gaz réfri-
gérant R290 égale a celle indiquée sur I'étiquette de données figurant sur I'appareil.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de moins de 8 ans et par des personnes dont les des capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont limitées, qui manquent d’expérience ou des connaissances nécessaires,
acondition qu’elles soient sous surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute
sécurité de I'appareil et la compréhension des dangers qui lui sont inhérents. Les enfants ne doivent pas jouer
avec cet appareil. Le nettoyage et I'entretien qui incombent a I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par les
enfants sans surveillance. (applicable pour les pays de I'Union européenne).

Cet appareil peut étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les des capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales sont limitées, qui manquent d’expérience ou des connaissances nécessaires, a condition
qu’elles soient sous surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute sécurité
(uniquement pour les pays en dehors de I'Union Européenne).

Sile cordon d’alimentation est abimé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par son service d’assistance tech-
nique ou, dans tous les cas, par une personne ayant une qualification similaire, de fagon a prévenir tout risque.
Pour éviter tout risque d’électrochoc, il est essentiel de débrancher la fiche de la prise de courant avant de pro-
céder a toute opération de maintenance de I'appareil.

Four fun fonc)tionnement correct de I'appareil, respectez les distances minimales et les indications de ce manuel
voir figure 1).
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Das Gerat enthalt Gas R290 (Entflammbarkeitseinstufung A3).
Das Gerat ist in einem gut beliifteten Raum zu lagern; die Abmessungen des Raumes haben den Abmessungen

o entsprechen, die fiir den Gerategebrauch angegeben sind. Das Gerat muss in einem Raum installiert, benutzt

und gelagert werden, dessen Oberflache den minimalen Abmessungen entspricht, die in der Tabelle auf Seite 6
angegeben sind. Die Menge an Kaltemittel R290 entspricht den Angaben auf dem Datenschild am Apparat.
Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten korperlichen, sinnlichen oder geistigen Fahigkeiten,
von unerfahrenen oder unwissenden Personen konnen das Gerat benutzen, wenn diese iiberwacht werden oder
Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Gerats erhalten und dessen Gefahren verstanden haben. Kinder diirfen
nicht mit dem Gerat spielen. Reinigungen und Wartungen, die der Benutzer ausfiihren kann, diirfen nicht von
Kindern ohne Aufsicht vorgenommen werden (gilt fiir Lander der Europaischen Union).

Das Gerat kann von Personen (Kinder inbegriffen) mit eingeschrankten korperlichen, sinnlichen oder geistigen
Fahigkeiten oder von unerfahrenen oder unwissenden Personen unter Uberwachung benutzt werden oder nachdem
sie entsprechende Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Gerats durch eine, fiir ihre Sicherheit verantwortliche
Person, erhalten haben (nur in Landern auRerhalb der Europaischen Union anwendbar).

Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss dieses zur Vermeidung jeglicher Gefahren vom Hersteller oder von
dessen Technischem Kundendienst beziehungsweise durch gleichermaRen qualifiziertes Personal ersetzt werden,
um jeglicher Gefahr vorzubeugen.

Um jegliche Gefahr von Stromschlagen zu vermeiden, muss der Stecker vor jedem Wartungseingriff am Gerat
aus der Steckdose gezogen werden.

Damit das Gerat einwandfrei funktioniert, die Minimalabstande und Anleitungen dieses Handbuchs beachten
(siehe Abbildung 1).

El aparato contiene gas R290 (clasificacion de inflamabilidad A3).

El aparato debe almacenarse en una lugar bien ventilada en el cual la dimension de la habitacion corresponda
a las medidas especificadas para el uso del aparato. El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en una
habitacion cuya superficie respete las dimensiones minimas en la tabla de pagina 6. Este aparato contiene una
cantidad de gas refrigerante R290 igual a la indicada en la etiqueta de datos colocada en el aparato.

El aparato puede utilizarse por nifios con una edad no inferior alos 8 afios y por personas con reducidas capacidades
fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervision o
después de que las mismas hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato y alacomprension de los
peligros inherentes. Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento que deben efectuarse
por el usuario no deben efectuarse por nifios sin supervision (aplicable para los paises de la Union Europea).
Elaparato puede utilizarse por personas (incluso nifios) con reducidas capacidades fisicas, sensoriales o mentales,
0 sin experiencia ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervision o después de que las mismas
hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato por una persona responsable de su seguridad
(s6lo aplicable para los paises fuera de la Union Europea).

En caso de deterioro del cable de alimentacion, debe ser sustituido por el fabricante, por el servicio de asistencia
técnica o por una persona con cualificacion similar, para prevenir cualquier riesgo.

Para prevenir cualquier riesgo de electrocucion, es indispensable desconectar el enchufe de la toma de corriente
antes de que se efectue cualquiera operacion de mantenimiento en el aparato.

Para el correcto funcionamiento del aparato, respete las distancias minimas y las indicaciones indicadas en este
manual (vea figura 1).

. O aparelho contém gas R290 (classificagdo de ignigao A3).
. O aparelho deve ser armazenado num local bem ventilado e dimensionado de acordo com as especificagdes de

utilizagao do proprio aparelho. O aparelho deve ser instalado, utilizado e conservado num local adequado, cuja
superficie respeite as dimensdes minimas indicadas na tabela da pagina 6. A quantidade de gas refrigerante R290
que este aparelho contém esta indicada na placa de identificagdo aplicada ao corpo do mesmo.

0 aparelho pode ser utilizado por criangas de idade nao inferior a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento suficiente, desde que sob a supervisao
de uma pessoa capaz ou depois de terem recebido instrugoes relativas a utilizagao segura do aparelho e a
compreensao dos perigos inerentes ao mesmo. As criangas nao devem brincar com o aparelho. As operagoes de
limpeza e manutencéo de responsabilidade do utilizador nao devem ser realizadas por criangas ndo supervisionadas
(aplicavel somente para os paises da Unido Europeia).

0 aparelho pode ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento suficiente, desde que sob a supervisao de uma pessoa capaz ou
depois de terem recebido instrugdes relativas a utilizagao segura do aparelho (aplicavel somente para os paises
da Unido Europeia).

Se o cabo de alimentagao esta estragado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu servigo de assisténcia
técnica, ou por uma pessoa com qualificagdo semelhante, de modo a evitar qualquer tipo de risco.

Afim de prevenir os riscos de eletrocussao é obrigatorio desconectar a ficha da tomada elétrica antes de executar
qualquer operagao de manutengao.

Para garantir um funcionamento correto do aparelho, respeite as distancias minimas e as instrugées fornecidas
neste manual (veja a Figura 1).



Het apparaat bevat het gas R290 (classificatie ontvlambaarheid A3).

. Het apparaat moet opgeslagen worden in een goed geventileerd vertrek, waarvan de afmetingen overeenkomen met de maten
die gespecificeerd zijn voor het gebruik van het apparaat. Het apparaat moet geinstalleerd, gebruikt en bewaard worden in

een vertrek waarvan het oppervlak de minimum afmetingen heeft die aangeduid worden in de tabel van pagina 6. Dit apparaat

bevat een hoeveelheid koelgas R290 die gelijk is aan de hoeveelheid die vermeld wordt op het etiket met gegevens dat op het

apparaat aangebracht is.

. Hetapparaatmag gebruiktworden door kinderen van 8 jaar of ouder en door personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke
of geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat

ze instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben en de gevaren die daaraan inherent zijn begrepen

hebben. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. De reiniging en het onderhoud die door de gebruiker uitgevoerd moeten

worden mogen niet uitgevoerd worden door kinderen zonder toezicht (van toepassing voor de landen van de Europese Unie).

Het apparaat mag gebruikt worden door personen (met inbegrip van kinderen) met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of

geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat ze

instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben, van iemand die verantwoordelijk voor hun veiligheid

is (alleen van toepassing voor de landen buiten de Europese Unie).

. Als het netsnoer beschadigd is, moet dit vervangen worden door de fabrikant of diens technische assistentiedienst of hoe

dan ook door iemand met een gelijkaardige kwalificatie, zodat ieder risico voorkomen wordt.

. Omieder risico van elektrische schokken te voorkomen, is het absoluut noodzakelijk de stekker uit het stopcontact te trekken

alvorens ongeacht welke onderhoudsingreep op het apparaat uit te voeren.

. Voor de correcte werking van het apparaat moeten de minimum afstanden en de aanwijzingen in acht genomen worden die

in deze handleiding staan.

. Houokeun mepiéyer aépio R290 (tagivopnon eupAektikontag A3).

. To pnyavnuo mpémel v QuAdooeTal o€ KaAG oEpICOpEVO Xwpo, Oou To péyeBog Tou XWPOU aVTIOTOIKE OTIC PETPAOEIS TTOU
KoBopilovTon yio T XpAon TG ouakeung. H ouakeur mpémel vo TomoBeTEiTon, Vol Xpno1poToIEiTon Ko Vo amoBnkeUeTal o€ Swydrio
TOU OTT0i0U ) EMIPAVEIN GUPHOPQUVETQI IE TIG EAAXI0TES BIOGTAOEIS TTOU aVapEPOVTAI OTOV TriVaKa oTh o€Aida 6. AuTd To pnydvnua
TEPIEEI pio TOoOTNTA YUKTIKOU 0Epiou R290 ion pie exeivn ou avagépetal oty eTikéra Sedopévwy emi TG GUOKEUIS,

H ouokeur pmmopei va pnoipotomnBei amd moudid nAikiog Avw Twv 8 ETWV Kal OO ATOpO HE PEIWMEVEG PUOIKEG KaI VONTIKES
IKaVOTNTES 1) XWPIG EYTrEIpia i oTapaitnTn YVWwar, Epdoov Bpiokovral uo emmpnon 1 Exouv Adper odnyieg oXeTIKG pe TV
ao@aAn Xprion TG CUGKEUNG Kal £XOUV Katavorael Toug KIvBUVoug Tou evExel 1 xprion Tng. Torroudid dev Bo wpémel va maiouv
pe T pnxavn. O kaBapiopdg kai n ouvripnon mou wpémel var yivoval omd Tov XpraT ev Ba mpémel vo TpaypaToTOIoUVTaI OMTO
Taidid ywpic emmpnon (1ox 01 yia Tig Xwpeg Tg Eupwmaikng Evwong).

. To pnydvnuo propei vo xpnaipomoinei amo dropa (oupmepiAapPavopévwy Twv TaIdILV) Pe HeIwpEVN QUOIKN, cioBnTnpiakn i

BiavonTiki IkavoTnTa, f pe EAEIYN epmeipiag A yvwoEwv, utro TV TpoldBean om emotrredovTal, i agou Exouv AdBer odnyieg
OXETIKG pe TNV 0GQaA Xpfiom TG OUTKEUNG oo dropo umelBuvo yia TV aeQAAEId Toug (IoXUEI HOVO YIa XWPES EKTOG TG
Eupwmaikig Evwong).

Edv 1o kaAwdio Tpogodoaiag Exel pBapei, TPEMEN Vo AVTIKATACTOBE OO TOV KATAOKEUOOTH 1 OO TNV UTTNPETian TEXVIKNAG
umroaTPISAG Tou 1} o€ KaBE TepiTTLon amo Eva dTopo pE Tapopola IBI0TNTO, £101 WOTE Vo TPoAN@BEi KABE Kivduvo.

Tlorva amoUyETe TUXOV Kivouvo nAektpomrAngiog, Eival ammapaitTo vo amooUVAEETE TO QIS Ao TV TPIl0 TPIV O THV EKTEAEDN
TWV EPYOTIWY GUVTAPNGNG 0T CUTKEUT.

Mo T owaTh Aeimoupyio TG GUOKEURS, TpEiTe TIC EAAYIOTEG amooTdaeIg ka Tig evDeifeig Tou divovral aTo Tapov eyxelpidio.

. Urzadzenie zawiera gaz R290 (klasyfikacja palnosci A3).

. Urzadzenie musi by¢ przechowywane w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, ktérego wielkos¢ odpowiada
przewidzianym wymiarom. Urzadzenie musi by¢ zainstalowane, uzywane i przechowywane w pomieszczeniu,
ktérego powierzchnia odpowiada minimalnym wymiarom podanym w tabeli na stronie 6. Omawiane urzadzenie
zawiera gazowy czynnik chtodniczy R290 w ilosci podanej na tabliczce znamionowej urzadzenia.

. Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub osoby nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem,
ze s3 one nadzorowane lub otrzymaty instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i zrozumiaty
zwigzane z tym zagrozenia. Nie nalezy dopusci¢, by dzieci bawily sie urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja,
ktére moze wykonywac uzytkownik nie moga by¢ przeprowadzane przez dzieci bez nadzoru (dotyczy krajéow UE).
. Urzadzenie moze by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycz-
nych lub umystowych, lub nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze s one nadzorowane lub
otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia od osoby odpowiedzialnej za ich bezpie-
czenstwo (dotyczy tylko krajow spoza Unii Europejskiej).

. W razie uszkodzenia kabla zasilajacego nalezy zwrdci¢ sie¢ po jego wymiane do producenta, autoryzowanego
serwisu technicznego lub wykwalifikowanego personelu, aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.

. Aby uniknaé ryzyka porazenia pradem, przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych na
urzadzeniu nalezy bezwzglednie wyja¢ wtyczke od gniazdka.

. W celu zagwarantowania prawidtowej pracy urzadzenia, przestrzega¢ minimalnych odlegtosci i wskazowek za-
wartych w niniejszej instrukcji.
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Aparatul contine gaz R290 (clasa de inflamabilitate A3).

Aparatul trebuie depozitat intr-o incapere bine ventilata, unde dimensiunea incaperii corespunde masurilor spe-
cificate pentru utilizarea aparatului. Aparatul trebuie instalat, utilizat si depozitat intr-o incapere a carei suprafata
respecta dimensiunile minime indicate in tabelul de la pagina 6. Acest aparat contine o cantitate de gaz refrigerant
R290 egala cu cea indicata pe eticheta date de pe aparat.

Aparatul poate fi utilizat de catre copiii de peste 8 ani si de cétre persoane cu abilitati fizice, senzoriale sau men-
tale reduse, sau fara experienta sau fara cunostintele necesare, atata timp cat se afla sub supraveghere sau dupa
ce au primit instructiuni privind folosirea in siguranta a aparatului i intelegerea pericolelor inerente. Copiii nu
trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea destinate a fi efectuate de cétre utilizator nu trebuie s
fie efectuate de copii nesupravegheati (aplicabil pentru tarile Uniunii Europene).

Aparatul poate fi utilizat de catre persoane (inclusiv copii) cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau
fara experienta sau fara cunostintele necesare, atata timp cét se afla sub supraveghere sau dupa ce au primit
instructiuni privind folosirea in siguranta a aparatului din partea unei persoane responsabile pentru siguranta
acestora (aplicabil numai pentru tarile din afara Uniunii Europene).

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producator sau de serviciul de
asistenta tehnica al acestuia sau in orice caz de catre o persoana cu calificare similara, pentru a preveni orice
risc.

Pentru a preveni orice risc de electrocutare, este esential sa deconectati stecherul de la priza inainte de a efectua
orice operatiune de intretinere pe aparat.

Pentru functionarea corecta a aparatului, respectati distantele minime si indicatiile din acest manual.

Apparaten innehaller R290-gas (klassificerad antandlighet A3).

Apparaten skalagrasienvalventilerad lokal vars matt motsvarar matten som specificeras forapparatens anvandning.
Apparaten maste installeras, anvéandas och forvaras i ett rum vars yta dverensstimmer med minimimatten som
anges i tabellen pa sidan 6. Denna apparat innehaller en méngd R290 koldmediegas som &r lika med den som
anges pa apparatens dataetikett.

Enheten kan anvandas av barn over 8 ars alder och av personer med nedsatt fysisk, sensorisk och mental formaga
eller av personer utan nodvandig erfarenhet och kunskap forutsatt att de ar under tillsyn eller efter att de har fatt
instruktioner om saker anvandning av enheten och har forstatt de risker som enheten kan medfora. Barn far inte
leka med apparaten. Rengoring och underhall som ska utforas av anvandaren far inte utforas av barn utan tillsyn
(tillampligt i EU-lander).

Enheten kan anvandas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
utan erfarenhet eller nddvandig kunskap, forutsatt att de ar under tillsyn eller efter att de har fatt instruktioner
om saker anvandning av enheten av en person som ansvarar for deras sakerhet (galler endast for lander utanfor
Europeiska unionen).

Om natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller av dennes tekniska service eller hur som helst av
en person med liknande kompetens for att forhindra alla typer av risker.

For att forhindra all risk for elchock ar det absolut nddvandigt att dra ut kontakten ur eluttaget innan elanslutningar
och nagon typ av underhallsingrepp utfors pa apparaten.

For att enheten ska fungera korrekt, ska minimiavstanden och indikationerna i denna handbok (se figur 1) féljas.

Laite sisaltaa R290-kaasua (syttyvyysluokitus A3).

Laite on sailytettava hyvin ilmastoidussa tilassa, jonka koko vastaa laitteen kayttoa varten maaritettyja
mittoja. Laite on asennettava, sitd on kaytettavaja varastoitavatilassa, jonka pinta-ala on sivun 6 taulukossa
annettujen vahimmaismittojen mukainen. Tama laite sisaltaa R290-kylmaainekaasun maaran, joka vastaa
laitteen tiedot sisaltavassa tarrassa ilmoitettua maaraa.

Laitteen kaytto on sallittu vahintaan 8-vuotiaille lapsille ja sellaisille henkildille, joiden fyysinen, aisteihin
liittyva tai henkinen toimintakyky on rajoittunut tai joilla ei ole kokemusta tai tietoa laitteen kaytosta silla
ehdolla, etta heita valvotaan ja opastetaan laitteen turvalliseen kayttoon liittyen ja etta he tuntevat sen
kayttoon liittyvat vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Kayttajan tehtavaksi tarkoitettuja puhdistus- ja
huoltotoita eivat saa tehda lapset ilman valvontaa (koskee EU-maita).

Laitetta voivat kayttaa henkilot (myos lapset), joilla on heikentyneet fyysiset, sensoriset tai psyykkiset
kyvyt tai joilla ei ole kokemusta tai tietoa, edellyttaen, etta heita valvotaan tai etta he ovat saaneet heidan
turvallisuudestaan vastaavalta henkildlta ohjeet laitteen turvallisesta kaytdsta (koskee vain Euroopan
unionin ulkopuolisia maita).

Anna vahingoittuneen virtajohdon vaihto valmistajan, valtuutetun teknisen huoltopalvelun tai vastaavan
ammattipatevyyden omaavan henkilon suoritettavaksi, jotta valtyt mahdollisilta onnettomuuksilta.
Sahkoiskunvaaran valttamiseksi pistoke on ehdottomastiirrotettava pistorasiasta ennen laitteen huoltotoita.
Jotta laite toimisi oikein, noudata tassa kayttoohjeessa annettuja vahimmaisetaisyyksia ja ohjeita (ks.
kuva 1).



. Apparatet inneholder gass R290 (brennbarhetsklassifisering A3).

. Apparatet ma oppbevares pa et godt ventilert sted, og sterrelsen pa rommet ma tilfredsstille de spesifiserte
malene for bruk av apparatet. Apparatet ma installeres, brukes og oppbevares pa et sted som har en storrelse
som tilfredsstiller minimumsdimensjonene som er angitt i tabellen pa side 6. Dette apparatet inneholder en
mengde kjolegass R290 som tilsvarer den som er angitt pa merkeetiketten som er plassert pa apparatet.

. Apparatet kan brukes av barn pa minst 8 ar og personer med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale
evner, eller uten erfaring eller ngdvendig kunnskap, sa fremt de overvakes eller etter at de har mottatt
instruksjoner om sikker bruk av apparatet og forstatt alle farene som er forbundet med bruk av apparatet. Barn
ma ikke leke med apparatet. Rengjering og vedlikehold som skal utferes av brukeren ma ikke gjennomfores
av barn, med mindre disse overvakes (gjelder for land i EU).

. Apparatet kan brukes av personer (inkludert barn) med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale
evner, eller som mangler erfaring eller nadvendig kunnskap, sa fremt de overvakes eller hvis de har mottatt
instruksjoner om korrekt bruk av apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet (gjelder bare
for land utenfor Europa).

. Hvisstremkabelen erskadetmadennebyttes utav produsentenellerav produsentens tekniske assistansetjeneste
eller uansett av en person med lignende kvalifikasjoner, slik at man unngar enhver form for fare.

. For & unnga all fare for elektrisk stot er det helt ngdvendig a koble stgpselet fra stikkontakten for du
gjennomfarer noen form for vedlikehold pa apparatet.

. For at apparatet skal fungere korrekt ma du respektere minimumsavstandene og indikasjonene som er angitt
i denne (se figur 1).

. Aberendezés (tlizveszélyességi szempontbol A3-as besorolasu) R290 hiitokozeggel mikodik.

. A berendezést egy olyan jol szelloz6 helyiségben kell tarolni, amelynek mérete megfelel a berendezés hasznalatahoz
eloirtaknak. A berendezést csak olyan méretii helyiséghen szabad telepiteni, hasznalni és tarolni, amelynek méretei
megfelelnek a 6. oldalon szerepld tablazatban megadott minimum méreteknek. A berendezéshen Iévé R290 hiitokozeg
mennyiségét a berendezésre elhelyezett cimke mutatja.

. Aberendezést 8 éven feletti gyermekek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezd
személyek, a szilkséges tapasztalattal vagy a megfeleld ismeretekkel nem rendelkezd személyek is hasznalhatjak,
amennyiben feliigyelet alatt allnak, vagy megkaptak a berendezés biztonsagos hasznélatara vonatkozo utasitasokat, és
megeértették a berendezés okozta veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak berendezéssel. Afelhasznalo altal elvégzendd
tisztitast és karbantartast gyermekek feliigyelet nélkiil nem végezhetik el. (Ezaz eldiras az unids tagorszagokra vonatozik.)
. Aberendezést csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezo személyek (beleértve a gyermekeket
is) illetve a szilkséges tapasztalattal vagy megfelelé ismeretekkel nem rendelkezé személyek is hasznalhatjak, ha
biztositjak szamukra a sziikséges feliigyeletet, vagy egy a biztonsagukeért felelos személy tajékoztatja Oket a berendezés
biztonsagos hasznalatarol (ez kizarolag az eldiras csak az unids tagorszagokra vonatkozik).

. Akockazatok elkerillése érdekében, ha a tapkabel megseériil, azt a gyartonak, az altala megbizott miiszaki szolgalatnak,
vagy egy hasonlé képzettségii személynek ki kell cserélnie.

. Azaramiités veszélyének elkertilése érdekében feltétleniil huzza ki a csatlakozodugot a konnektorbol, miel6tt barmilyen
karbantartasi miiveletet végezne a berendezésen.

. Aberendezés zavarmentes miikodése érdekében tartsa be a biztonsagi tavolsagokat és a jelen kézikonyvhen szerepld
utasitasokat (lasd 1. abra).

. Spotiebi¢ obsahuje plyn R290 (tfida hoflavosti A3).

. Spotiebi¢ musi byt skladovan v dobfe vétrané mistnosti, jejiz velikost odpovida pokyniim uvedenych v
opatrenich stanovenym pro pouziti spotrebice. Spotrebi¢ musi byt instalovan, pouzivan a skladovan v
mistnosti, jejiz povrch odpovida minimalnim rozmériim uvedenym v tabulce na strané 6. Tento spotiebi¢
obsahuje chladici plyn R290 v mnozstvi uvedeném na identifikacnim Stitku umisténém na spotrebici.

. Spotiebi¢ smibyt pouzivan détminad 8 leta osobamis omezenymifyzickymi, smyslovymi, nebo mentalnimi
schopnostmi nebo bez potiebnych zkuSenosti ¢i znalosti, pokud jsou pod dohledem, nebo byly s pokyny
tykajicimi se bezpe¢ného pouzivani spotiebice a nebezpecimi, které s jeho pouzivanim mohou souviset,
pouceny. Déti si nesméji se spotiebicem hrat. Cisténi a idrzba, které ma provadét uzivatel, nesmi byt
vykonavany détmi bez dozoru (tyka se zemi Evropské unie).

. Spotiebi¢ mohou pouzivat osoby (véetné déti) se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo bez zkusenosti ¢i potfebnych znalosti, pokud jsou pod dohledem, nebo poté, co od
osoby odpovédné za jejich bezpe€nost obdrzely pokyny, jak spotiebi¢ bezpecné pouzivat (tyka se pouze
zemi mimo Evropskou unii).

. Pokud je napajeci kabel poskozeny, za ucelem jeho vymény je tieba kontaktovat vyrobce ¢i technicky
servis nebo v kazdém pripadé vyskoleného odbornika tak, aby nedoslo k zadnému riziku.

. Abyste predeslijakémukoli riziku Grazu elektrickym proudem, je nezbytné pied provedenim jakékoli udrzby
spotiebice vytahnout zastréku ze zasuvky.

. Pro spravné fungovani spotrebice dodrzujte minimalni vzdalenosti a pokyny uvedené v tomto navodu (viz
obrazek 1).

g

ADVARSLER

(HU

”

FIGYELMEZTETESEK

(CS_

UPOZORNENI



(UK)

NONEPEOXXEHHA

(DA

ADVARSLER

N —

Mpunag mictutb ra3 R290 (Buiwa roprovictb A3).

Mpunag |-|e06xi,q|-|o 36epiram B A0Ope NpoBITPHOBAHOMY NPUMILLEHH], NOBEPXHA AKOrO BiANOBiAAE po3Mipam,
HapaHUM BiHCTPYKLil BUKopUCTaHHA npunapy. lpunan HeobXxiAHO BCTaHOBMIOBATH, BUKOPUCTOBYBATH Ta 30epiraTu
BNPUMILLieHHI, NOBePXHS AKOrO BiANOBIAAE MiHIManbHUM po3mipam, HapaHuM yTaGnmu Ha cTopiHLi 6. Liei npunapn
MiCTUTb KinbKicTb rasy xonogoareHty R290, piBHy KinbKoCTi, BKa3aHOI Ha €TMKETLI, pO3MillieHoi Ha npunagai.
Mpunagom MoxyTb KopucTyBaTUca AiTH Big 8 pokiB Ta 0COBH 3 OBMEXEHNMM thi3M4HUMK, CeHCOpHUMM abo
PO3yMOBHUMM MOXNMBOCTAMM, Oe3 focBiAy abo Oe3 3gibHoCTel, 3 yMOBMY, L0 BOHM NepebyBatoTh Nig HarnA[oM
abo nicns Toro, K BOHW OTPUMANM IHCTPYKLl LLI0A0 6e3ne4HOro BUKOPUCTaHHS NpUnaay Ta po3yMitoTb Hebeaneku,
npuTamaHHoi omy. [litn He NOBMHHI rpaTncs 3 npunagoM. OUMLLEHHS Ta TeXHivyHe 00CNYroByBaHHA, SKi MalTb
30iNCHIOBATI KOPUCTYBaYi, He NOBUHHI BUKOHYBATUCA AiTbMM 663 HarnAdy (CToCyeTbes KpaiH EBponenchbKoro
Coro3y).

Mpunapom MoXyTb KopUCTYBaTUCA 0COOY (Takox AiTH) 3 00MEXEH!MM (i3UYHIMU, CEHCOPHUMM 200 PO3YMOBUMM
MoXnuBoCTAMM, Oe3 AocBipy abo Oe3 3AibHoCTex, 3a yMOBM, L0 BOHK NepedyBatoTh Nif Harnsaom abo nicns
T0r0, Ik BOHY OTpUMani iHCTPYKLT L1070 6e3ne4HOro BUKOPUCTAHHA NPpUnagy BiA 0cobu, Aika BiANOBIAAE 3a iXH0
6e3neKy (cTocyeTbes nuwe KpaiH 3a mexamu €sponeickbkoro Corosy).

Y pasinoLukomkeHHs kabernro KVUBNEHHS, HOro He0OXifHO 3aMiHMTH, 3BePHYBLUMCh A0 BUPOOHMKA 260 aBTOPHU30BAHOrO
LieHTpY 0b6cnyroByBaHHs 4i [0 0c00U 3 NOAIOHOK KBanidikaLieto, Wob YHUKHYTU PU3MKN HeOe3NeYHNX CUTYaLii.
LLlo6 3anoGirti OyAb-AKOro pU3NKY YpakeHHS eneKTPUYHAM CTPYMOM, BAXNMBO BUMHSATH BUNKY 3 PO3ETKM nepes
BMKOHaHHAM OyAb-AKOro TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs npunaay.

[ins npaBunbHOI poboTV NpUnagy [OTPUMYIHTECH MiHIManbHMX BiACTaHe! Ta BKa3iBOK, HaBeAEHMNX Y Liiei iHCTpYKuii
(AmBuTHMCA pUC. 1).

Apparatet indeholder gassen R290 (brandbarhedsklasse A3).

Apparatet skal opbevares i et godt udluftet rum, hvis starrelse svarer til de dimensioner, der er angivet for
brug af apparatet. Apparatet skal installeres, bruges og opbevares i et rum, hvis overfladeareal svarer til de
minimumssterrelser, der er angivet i tabellen pa side 6. Dette apparat indeholder en mangde kelemiddelgas af
typen R290 svarende til den mangde, der er angivet pa apparatets typeskilt.

Apparatet ma ikke bruges af born pa under 8 ar eller personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale
evner, eller som ikke har det ngdvendige kendskab, med mindre de er under opsyn eller har modtaget instruktioner
i sikker brug af apparatet og har forstaet de farer, som brugen indebarer. Barn ma ikke lege med apparatet.
Rengering og vedligeholdelse, som skal udfares af brugeren, ma ikke udferes af bern, som ikke er under opsyn
(galder for landene i Den Europziske Union).

Apparatet ma bruges af personer (herunder bern) med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller
som ikke har det ngdvendige kendskab, hvis de er under opsyn eller har modtaget instruktioner i sikker brug
af apparatet af en person, som er ansvarlig for deres sikkerhed (galder kun for lande uden for Den Europaiske
Union).

Hvis stramkablet er beskadiget, skal det udskiftes af fabrikanten eller dennes tekniske serviceafdeling, eller af
en fagkyndig med tilsvarende kvalifikationer, for at undga enhver fare.

Af hensyn til at undga enhver fare for elektrisk stad er det vigtigt at traekke stikket ud af stikkontakten, for der
udferes vedligeholdelsesarbejde pa apparatet.

Af hensyn til apparatets korrekte funktion, skal alle minimumsafstande og instruktioner i denne brugsanvisning
overholdes (se figur 1).
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0 - AVVERTENZE
0.1 - INFORMAZIONI GENERALI

Desideriamo innanzitutto ringraziarVi per aver deciso di accordare la vostra preferenza ad un

apparecchio di nostra produzione.

0.2 - SIMBOLOGIA

| pittogrammi riportati nel seguente capitolo consentono difornire rapidamente ed inmodo univoco
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della macchina in condizioni di sicurezza.

Segnala che il presente documento
deve essere letto con attenzione prima
di installare e/o utilizzare I'apparecchio.

B

|| Segnala che il presente documento
deve essere letto con attenzione prima
di qualsiasi operazione di manutenzione

elo pulizia.

Segnala che potrebbero esserci delle
informazioni aggiuntive su manuali
allegati.

B

Indica che sono disponibili informazioni
nel manuale d’'uso o nel manuale di
installazione.

Indica che il personale diassistenza deve
maneggiare I'apparecchio attenendosi al
manuale di installazione.

Segnala che l'apparecchio utilizza
refrigeranteinfiammabile. Seil refrigerante
fuoriesce e viene esposto a una fonte di
ignizione esterna, c'éil rischio diincendio.

B | #)

Caution : Risk offre

Segnala al personale interessato che
I'operazione descritta presenta, se non
effettuata nel rispetto delle normative di
sicurezza, il rischio di subire uno shock
elettrico.

B

Segnala al personale interessato che
I'operazione descritta presenta, se non
effettuata nel rispetto delle normative di
sicurezza, il rischio di subire danni fisici.

B

Segnala al personale interessato che
I'operazione descritta presenta, se non
effettuata nel rispetto delle normative di
sicurezza, il rischio di subire bruciature
per contatto con componenti con elevata
temperatura.

i

| paragrafi preceduti da questo simbolo contengono
informazionie prescrizionimoltoimportanti, particolarmente
per quanto riguarda la sicurezza. Il mancato rispetto pud
comportare:

pericolo per incolumita degli operatori

perdita della garanzia contrattuale

declinazione di responsabilita da parte della ditta

costruttrice.

Contrassegna azioni che non si devono assolutamente
fare.

@)=

Segnala al personale interessato che & vietato coprire
I'apparecchio per evitarne il surriscaldamento.
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0.3 - AVVERTENZE GENERALI
QUANDO SI UTILIZZANO APPARECCHIATURE ELETTRICHE, E SEMPRE NECESSARIO )
SEGUIRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA DI BASE PER RIDURRE RISCHI DI INCENDIO,
L SCOSSE ELETTRICHE E INFORTUNI A PERSONE, INCLUSO QUANTO SEGUE: )
4 N
A Per prevenire eventuali danni al compressore ogni partenza é ritardata di 3
L minuti rispetto all’'ultimo spegnimento. )

[>=" 1. Documento riservato ai termini di legge con divieto di riproduzione o di trasmissione a
terzi senza esplicita autorizzazione della ditta OLIMPIA SPLENDID. Le macchine
possono subire aggiornamenti e quindi presentare particolari diversi da quelli raffigurati,
senza per questo costituire pregiudizio per i testi contenuti in questo manuale.

ll 2. Leggere attentamente il presente manuale prima di procedere con qualsiasi operazione

(installazione, manutenzione, uso) ed attenersi scrupolosamente a quanto descritto nei
singoli capitoli.

M 3. Conservare con cura questo libretto per ogni ulteriore consultazione.

4. Dopo aver tolto I'imballaggio assicurarsi dell’integrita dell’apparecchio; gli elementi
dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto potenziali
fonti di pericolo. .

5. LADITTACOSTRUTTRICE NON SIASSUME RESPONSABILITA PER DANNIAPERSONE
O COSE DERIVANTI DALLA MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME CONTENUTE NEL
PRESENTE LIBRETTO.

6. La ditta costruttrice si riserva il diritto di apportare modifiche in qualsiasi momento
ai propri modelli, fermo restando le caratteristiche essenziali descritte nel presente
manuale.

[>=" 7. Lamanutenzione di apparecchiature per la climatizzazione come la presente potrebbe
risultare pericolosa in quanto all'interno di questo apparecchio & presente un gas
refrigerante sotto pressione e componenti elettrici sotto tensione.

Pertanto gli eventuali interventi di manutenzione (ad eccezione della pulizia dei filtri)
devono essere eseguite esclusivamente da personale autorizzato e qualificato.

8. Installazioni eseguite al di fuori delle avvertenze fornite dal presente manuale e I'utilizzo
al di fuori dei limiti di temperatura prescritti fanno decadere la garanzia.

9. L’ordinaria manutenzione dei filtri, la pulizia generale esterna possono essere eseguite
anche dall’'utente, in quanto non comportano operazioni difficoltose o pericolose.

10. Durante il montaggio, e ad ogni operazione di manutenzione, &€ necessario osservare
le precauzioni citate nel presente manuale, e sulle etichette apposte all'interno o
sull’apparecchio, nonché adottare ogni precauzione suggerita dal comune buonsenso

PR e dalle Normative di Sicurezza vigenti nel luogo d’installazione.

é 11. In caso di sostituzione di componenti utilizzare esclusivamente ricambi
originali OLIMPIA SPLENDID.

é 12. Se I'apparecchio rimane inutilizzata per un lungo periodo, oppure nessuno soggiorna
nella stanza climatizzata, per evitare incidenti, € consigliabile scollegare I’alimentazione

— elettrica.

é 13. Non utilizzare detergenti liquidi o corrosivi per pulire I'apparecchio, non spruzzare
acqua o altri liquidi sull’apparecchio in quanto potrebbero danneggiare i componenti

p— in plastica o, addirittura, provocare scosse elettriche.

é 14. Non bagnare I'apparecchio interna ed il telecomando.
Potrebbero verificarsi corto circuiti o incendi.

é 15. In caso di anomalie di funzionamento (per esempio: rumore anomalo, cattivo odore,
fumo, innalzamento anomalo della temperatura, dispersioni elettriche, ecc.) spegnere

— immediatamente I'apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente.

Per I'eventuale riparazione rivolgersi esclusivamente ai centri di assistenza tecnica
autorizzati dal costruttore e richiedere I'utilizzo di ricambi originali. Il mancato rispetto
di quanto sopra pué compromettere la sicurezza dell’apparecchio.
IT-2
OLIMPIA

SPLENDID



16.

17.
18.

20.

21.

22,
23.
. Non ostruire in alcun modo le griglie di entrata aria e quelle di uscita.
25.

26.

43.
44,
45,

Non lasciare il condizionatore in funzione per lunghi periodi se I'umidita é elevata e vi
sono porte o finestre aperte.

L'umidita potrebbe condensarsi e bagnare o danneggiare gli arredi.

Non scollegare la spina di alimentazione durante il funzionamento. Rischio di incendio
o scosse elettriche.

Non appoggiare oggetti pesanti o caldi sopra I'apparecchio.

Prima di collegare elettricamente I'apparecchio accertarsi che i dati targa siano
rispondenti a quelli della rete di distribuzione elettrica. La presa di corrente deve essere
dotata di messa a terra. La targa (20) e situata sui lati dell’apparecchio (Fig.1).
Installare I'apparecchio secondo le istruzioni del costruttore. Un’errata installazione
puo causare danni a persone, animali o cose, nei confronti dei quali il costruttore non
puo essere considerato responsabile.

In caso di incompatibilita tra la presa e la spina dell’apparecchio, far sostituire la presa
con altra di tipo adatto da personale professionalmente qualificato, il quale accerti che
la sezione dei cavi della presa sia idonea alla potenza assorbita dall’apparecchio. In
generale e sconsigliato I'uso di adattatori e/o prolunghe; se il loro uso si rendesse
indispensabile, devono essere conformi alle vigenti norme di sicurezza e la loro portata
di corrente (A) non deve essere inferiore a quella massima dell’apparecchio.

Questo apparecchio non é destinato a essere fatto funzionare per mezzo di un
temporizzatore esterno o con un sistema di comando a distanza separato.

Usare I'apparecchio sempre e soltanto in posizione verticale.

Non inserire oggetti estranei nelle griglie di entrata ed uscita aria in quanto vi é il rischio
di scosse elettriche, incendio o danni all’apparecchio.

Non utilizzare I’apparecchio:

- con le mani bagnate o umide;

- a piedi nudi.

. Non tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso, per staccare la spina dalla

presa di corrente.

. Non utilizzare I'apparecchio sotto la luce diretta del sole o vicino a fonti di calore come

stufa, calorifero o radiatore (Fig.2)

. Non utilizzare I'apparecchio vicino ad apparecchi a gas (Fig.2)
. Collocare sempre I'apparecchio su una superficie stabile, piana e livellata.
. Lasciare almeno 50cm di spazio libero sui lati e dietro I'apparecchio e lasciare almeno

50cm di spazio libero sopra I'apparecchio (Fig.1).

. Non collocare I'apparecchio vicino a una presa elettrica (Fig.3).
. La presa di corrente deve essere facilmente accessibile in modo da poter disinserire

con facilita la spina in caso di emergenza.

. Non maneggiare la spina con le mani bagnate.
. Non piegare eccessivamente, attorcigliare, tirare o danneggiare il cavo di alimentazione.
. Nonsvolgere il cavo di alimentazione elettrica sotto a tappeti, coperte o guide. Sistemare

il cavo in zone non di passaggio in modo da evitare inciampi.

. Scollegare il cavo quando I'apparecchio non & in uso per un periodo di tempo prolungato

e/o quando nessuno si trova in casa.

. Non utilizzare I'apparecchio in ambienti particolarmente umidi (bagno, cucina, ecc.).
. Non utilizzare I'apparecchio all’esterno o su superfici bagnate. Evitare il versamento di

liquidi sull’apparecchio. Non utilizzare I’apparecchio vicino a lavelli o rubinetti.

. Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.
. Pulire 'apparecchio con un panno umido; non utilizzare prodotti o materiali abrasivi.

Per la pulizia dei filtri vedere I'apposito paragrafo.

. La causa piu comune di surriscaldamento é il deposito di polvere o lanugine

nell’apparecchio. Rimuovere regolarmente questi accumuli scollegando I'apparecchio
dalla presa di corrente ed aspirando le griglie.

Non utilizzare I'apparecchio in ambienti con notevoli sbalzi di temperatura in quanto si
potrebbe formare condensa all’interno dello stesso.

Installare I'apparecchio ad almeno 2 metri da altri apparecchi elettronici (TV, radio,
computer, lettore dvd, ecc.) onde evitare interferenze (Fig.5).

Non utilizzare I'apparecchio se nel locale é stato da poco spruzzato insetticida a gas o
in presenza di incensi accesi, vapori chimici o residui oleosi.
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52.
53.

54.

. Non utilizzare I'apparecchio senza i filtri correttamente posizionati.
. Lo smontaggio, riparazione o riconversione da parte di una persona non autorizzata

potrebbe comportare gravi danni e annullera la garanzia del fabbricante.

. Non utilizzare I'apparecchio in caso o di guasto o cattivo funzionamento, se il cavo o

spina sono danneggiati, o se é stato fatto cadere o & danneggiato in qualsiasi modo.
Spegnere I'apparecchio, scollegare la spina dalla presa di corrente e farlo controllare
da personale professionalmente qualificato.

. Non smontare, né apportare modifiche all’apparecchio.
. Riparare da se I'apparecchio é estremamente pericoloso.
. Nel caso in cui si decida di non utilizzare piu un apparecchio di questo tipo, si

raccomanda di renderlo inoperante tagliando il cavo di alimentazione, dopo avere
staccato la spina dalla presa di corrente. Si raccomanda inoltre di rendere innocue
quelle parti dell’apparecchio suscettibili di costituire un pericolo, specialmente per i
bambini che potrebbero servirsi dell’apparecchio fuori uso per i propri giochi.

Per il processo di sbrinamento e per la pulizia dell’apparecchio, non utilizzare strumenti
diversi da quelli raccomandati dalla ditta costuttrice.

L’apparecchio e dotato di un termoprotettore che preserva la scheda elettronica in
caso di sovra temperatura. Nel caso intervenga questa protezione, scollegare la spina
dalla presa di corrente e attendere che I'apparecchio si sia completamente raffreddato
(almeno 20+30 minuti) quindi ricollegare la spina alla presa di corrente e riavviare
I’apparecchio. Se I'apparecchio non si riavvia scollegare la spina dalla presa di corrente
e contattare un Centro di Assistenza.

FUSIBILE: 3.15A/250VAC a fusione lenta.

0.4 - USO PREVISTO
* Il climatizzatore deve essere utilizzato esclusivamente per produrre aria calda oppure aria
fredda oppure deumidificare I’aria (a scelta) con il solo scopo di rendere confortevole la
temperatura nell’ambiente.
* Questo apparecchio é destinato solo per un utilizzo domestico o similare.
* Un uso improprio dell’apparecchio con eventuali danni causati a persone, cose o animali
esulano OLIMPIA SPLENDID da ogni responsabilita.

0.5 - ZONE DI RISCHIO

* | climatizzatori non devono essere installati in ambienti con presenza di gas infiammabili,
gas esplosivi, in ambienti molto umidi (lavanderie, serre, ecc.), o in locali dove sono
presenti altri macchinari che generano una forte fonte di calore, in prossimita di una fonte
di acqua salata o acqua sulfurea.

[>= « NON usare gas, benzine o altri I|qU|d| infiammabili vicino al climatizzatore.

» Utilizzare solo i componenti forniti in dotazione (vedere paragrafo 1.1). L'utilizzo di parti non

standard puo causare perdite d’acqua, scosse elettriche, incendi e lesioni o danni alle cose.

Questo prodotto deve essere utilizzato unicamente secondo le specifiche
indicate nel presente manuale. L'utilizzo diverso da quanto specificato potrebbe

comportare gravi infortuni. LA DITTA COSTRUTTRICE NON SI ASSUME

RESPONSABILITA PER DANNI A PERSONE O COSE DERIVANTI DALLA MANCATA
OSSERVANZA DELLE NORME CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.

0.6 - AVVERTENZE PER IL GAS REFRIGERANTE R290

1. L’APPARECCHIO CONTIENE GAS R290 (CLASSIFICAZIONE INFIAMMABILITA A3)

2. L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE BEN VENTILATO IN CUI LA
DIMENSIONE DELLA STANZA CORRISPONDE ALLE MISURE SPECIFICATE PER L'UTILIZZO
DELL’APPARECCHIO.

3. L’APPARECCHIO DEVE ESSERE INSTALLATO, UTILIZZATO E CONSERVATO IN UN LOCALE
CON LA SUPERFICIE DEL PAVIMENTO MAGGIORE DI X M? (X = INDICATA NELLA TABELLA).

IT-4

OLIMPIA
SPLENDID



Quantita di gas R290 in Kg (vedi
etichetta dati sull’apparecchio)

0,120 | 0,430 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Dimensione minima del locale per
I'utilizzo e 'immagazzinamento 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1" 1"

(m?)

COFCoISIO)

QUESTO APPARECCHIO CONTIENE UNA QUANTITA DI GAS REFRIGERANTE R290 PARI A
QUELLA INDICATANELL’ETICHETTA DATI POSTA SULL’APPARECCHIO.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE SENZA LA PRESENZA DI
FONTIDIACCENSIONE AFUNZIONAMENTO CONTINUO (PER ESEMPIO: FIAMME LIBERE, AP-
PARECCHI FUNZIONANTI A GAS O RISCALDATORI A FUNZIONAMENTO ELETTRICO).

Non perforare o bruciare.

Tenere presente che i refrigeranti potrebbero essere inodori.

L’'R290 e un gas refrigerante conforme alla direttive europee sull’ambiente. Non perforare in alcuna
parte del circuito del refrigerante.

Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di scongelamento o per la pulizia, ad eccezione di
quelli raccomandati dal produttore.

Quando si scongela e si pulisce I'apparecchio, non utilizzare strumenti diversi da quelli raccoman-
dati dal fabbricante.

Se I'apparecchio viene installato, utilizzato o conservato in una zona non ventilata, il locale deve
essere progettato per prevenire I'accumulo di perdite di refrigerante, dovuta a riscaldatori elettrici,
stufe o altre fonti di accensione.

Rispettare le norme nazionali sul gas.

Mantenere le aperture di ventilazione libere da ostruzioni.

L’apparecchio deve essere immagazzinato in modo tale da evitare danni meccanici.

Qualsiasi persona che si trovasse a lavorare al di sopra o all’'interno di un circuito refrigerante deve
essere in possesso di un certificato valido che attesti la competenza di tale persona a maneggiare i
refrigeranti in modo sicuro, in conformita con una specifica di valutazione riconosciuta dal settore.

16. Tutte le operazioni di funzionamento che intaccano i dispositivi di sicurezza devono
@ essere eseguite da personale specializzato. Le manutenzioni e le riparazioni che ri-

17.
18.
19.
20.
21.

chiedono I'assistenza di altro personale specializzato devono essere eseguite sotto la
supervisione di una persona competente nell’'uso di refrigeranti infiammabili.
TRASPORTO DI APPARECCHIATURA CONTENENTE REFRIGERANTI INFIAMMABILI
Fare riferimento alle normative sul trasporto.
MARCATURA DELL’APPARECCHIATURA CON SIMBOLI
Fare riferimento alle normative locali.
SMALTIMENTO DI APPARECCHIATURA CHE UTILIZZA REFRIGERANTI INFIAMMABILI
Fare riferimento alle normative nazionali.
STOCCAGGIO DELL'APPARECCHIATURA/DISPOSITIVI
Lo stoccaggio dell'apparecchiatura deve essere conforme alle istruzioni del costruttore.
STOCCAGGIO DI APPARECCHIATURA IMBALLATA (INVENDUTA)
L'imballo deve essere costruito in modo che un danno meccanico dell’apparecchiatura all'interno dello
stesso non provochi una perdita di refrigerante.
Il massimo numero di parti dell'apparecchiatura che possono essere immagazzinate insieme € indicato
dalle normative locali.

22. INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE
@ a) Controlli dell'area

Prima di iniziare ad effettuare operazioni su sistemi contenenti refrigeranti infiammabili, & necessario
effettuare controlli di sicurezza per assicurarsi che il rischio di ignizione sia minimo. Rispettare le
seguenti precauzioni per effettuare eventuali riparazioni del sistema refrigerante prima di utilizzarlo.
b) Svolgimento del lavoro
Il lavoro deve essere eseguito sotto controllo per minimizzare il rischio della presenza di gas o vapore
infiammabili durante lo svolgimento dello stesso.
c) Area dilavoro generale
Tutto lo staff addetto alla manutenzione e gli altri operatori presenti nell'area di lavoro devono essere
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istruiti sulla natura del lavoro che si sta svolgendo. Evitare di lavorare in spazi ristretti. La zona circo-
stante all'area di lavoro deve essere area sezionata. Assicurarsi che I'area sia in sicurezza grazie al
controllo del materiale infiammabile.

d) Verifica della presenza di refrigerante
L'area deve essere controllata utilizzando un adeguato rilevatore di refrigerante prima e durante il lavo-
ro per assicurarsi che |'operatore sia consapevole della presenza di atmosfere potenzialmente infiam-
mabili. Assicurarsi che I'apparecchiatura per il rilevamento di perdite sia adatta all'uso con refrigeranti
infiammabili, cioé che sia antiscintillamento, sigillata adeguatamente o intrinsecamente sicura.

e) Presenza di estintori
Nel caso si debba eseguire qualsiasi lavorazione a caldo sull'apparecchiatura di refrigerazione o su
qualsiasi parte associata ad essa, dell'adeguata attrezzatura antincendio deve essere disponibile a
portata di mano. Tenere sempre un estintore a polvere secca 0 a CO2 vicino all’area di ricarica.

f)  Assenza di fonti infiammabili
Nessun operatore che sta effettuando un lavoro relativo al sistema di refrigerazione che comporti I'e-
sposizione di qualsiasi tubazione che contiene o ha contenuto refrigerante infiammabile deve utilizzare
una qualsiasi fonte infiammabile in maniera tale che possa causare un incendio od un esplosione. Tut-
te le possibili fonti infiammabili, incluso il consumo di sigarette, devono essere tenute sufficientemente
lontane dal sito di installazione, riparazione, rimozione e smaltimento, durante i quali il refrigerante
infiammabile potrebbe venire rilasciato nello spazio circostante. Prima che il lavoro abbia inizio, I'area
attorno all'apparecchiatura deve essere esaminata per assicurarsi che non esistano elementi infiam-
mabili o rischi di ignizione. Utilizzare segnaletica antifumo.

g) Area ventilata
Assicurarsi che 'area di installazione sia all'aperto o0 adeguatamente ventilata prima di avviare il siste-
ma o di effettuare qualsiasi lavorazione a caldo. Il grado di ventilazione deve essere presente durante
tutto il periodo nel quale si sta eseguendo la lavorazione. La ventilazione deve essere in grado di
disperdere in maniera sicura qualsiasi refrigerante rilasciato e, preferibilmente, di espellerlo esterna-
mente nell'atmosfera.

h) Controlli sullapparecchiatura di refrigerazione
Nel momento in cui vengono sostituiti dei componenti elettrici, essi devono essere idonei all'uso e con-
formi alle specifiche indicate. Le linee guida del costruttore riguardo alla manutenzione e all'assistenza
devono essere sempre rispettate. In caso di dubbio, consultare il servizio tecnico del costruttore per
assistenza. | controlli che seguono devono essere eseguiti su installazioni che utilizzano refrigeranti
infiammabili: controllare che la grandezza del carico sia conforme alle dimensioni del locale dove sono
installate le parti contenenti refrigerante; che il sistema e le bocchette di ventilazione funzionino cor-
rettamente e che non siano ostruiti; se si sta utilizzando un circuito refrigerante, verificare la presenza
di refrigerante nel circuito secondario; che la marcatura applicata alla macchina continui a essere
visibile e leggibile. Marcature e segnaletica non leggibili devono essere corrette; che i tubi e i compo-
nenti di refrigerazione siano installati in una posizione nella quale & improbabile che vengano esposti
a qualsiasi sostanza che potrebbe corrodere i componenti che contengono refrigerante, a meno che
tali componenti siano composti da materiale intrinsecamente resistente alla corrosione o che siano
opportunamente protetti contro la stessa.

i) Controlli sugli apparecchi elettrici
La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici devono comprendere controlli iniziali di sicu-
rezza e procedure di ispezione dei componenti. Nel caso si verifichi un guasto che potrebbe compro-
mettere la sicurezza, non alimentare elettricamente il circuito finché non sia stato adeguatamente risol-
to. Utilizzare una soluzione temporanea adeguata se il guasto non pud essere immediatamente risolto
ma & necessario continuare il funzionamento. Questa situazione deve essere riferita al proprietario
dell'apparecchiatura cosi che tutte le parti siano informate. | controlli di sicurezza iniziali comprendono:
controllare che i condensatori siano scarichi: questo controllo deve essere eseguito in modalita sicura
per evitare scintillamenti; controllare che componenti elettrici e cablaggi in tensioni non siano esposti
durante il caricamento, ripristino o lo spurgo del sistema; verificare la continuita del collegamento di
messa a terra.

23. RIPARAZIONE COMPONENTI SIGILLATI

a) Durante la riparazione di componenti sigillati, tutte le alimentazioni elettriche devono essere scollegate
dall’attrezzatura sulla quale si deve lavorare prima di rimuovere qualsiasi copertura sigillata, etc. Nel
caso fosse assolutamente necessario avere alimentazione elettrica sull'attrezzatura durante la ripara-
zione, un dispositivo di rilevamento perdite permanentemente funzionante deve essere posizionato nel
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punto piu critico per avvisare I'operatore di una situazione potenzialmente pericolosa.

b) Prestare particolare attenzione a cio che segue per assicurarsi che la copertura non venga alterata in
maniera tale da incidere sul livello di sicurezza quando si opera su componenti elettrici.
Cio include danni ai cavi, numero eccessivo di collegamenti, terminali non in conformita con le speci-
fiche originali, danni alle guarnizioni, montaggio scorretto dei pressacavi, etc. Assicurarsi che 'appa-
recchiatura sia montata in maniera sicura. Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di sigillatura non
si siano deteriorati in maniera tale da non poter piu prevenire lingresso di atmosfere infiammabili. Le
parti di ricambio devono essere conformi alle specifiche del costruttore.

=X L'utilizzo di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di alcuni tipi di sistemi di rilevamento

24.

25,

26.

27.

28.

delle perdite. | componenti intrinsecamente sicuri non devono essere isolati prima di operare su
di essi.

RIPARAZIONE DI COMPONENTI INTRINSECAMENTE SICURI

Non applicare nessun carico induttivo e di capacita permanente al circuito senza essersi assicurati che non
superi la massima tensione e corrente ammesse per 'apparecchiatura in uso. | componenti intrinsecamen-
te sicuri sono gli unici su cui si pud operare in tensione in presenza di un’atmosfera infiammabile. Il sistema
di prova deve essere al corretto amperaggio. Sostituire i componenti solo con parti di ricambio indicate dal
costruttore. Parti diverse da quelle indicate potrebbero causare [l'ignizione del refrigerante in atmosfera
dopo una perdita.

CABLAGGIO

Controllare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, bordi
taglienti o qualsiasi altro effetto ambientale avverso. Durante il controllo, tenere anche presente gli effetti
dell'invecchiamento o della vibrazione costante causati da elementi come i compressori o le ventole.
RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI INFIAMMABILI

In nessun caso utilizzare potenziali fonti di ignizione per rilevare perdite di refrigerante. Non utilizzare fiam-
me ossidriche (o qualsiasi altro sistema di rilevamento che utilizza una fiamma libera).

METODI DI RILEVAMENTO PERDITE

| seguenti metodi di rilevamento perdite sono considerati accettabili per sistemi che contengono refrigeranti
infiammabili. Utilizzare rilevatori di perdite elettronici per refrigeranti infiammabili, anche se la sensibilita
potrebbe non essere adeguata o gli stessi potrebbero dover essere ricalibrati. (L'attrezzatura di rilevamento
deve essere calibrata in un’area priva di refrigerante.) Assicurarsi che il rilevatore non sia una potenziale
fonte di ignizione e che sia adatto al refrigerante utilizzato. L'attrezzatura di rilevamento perdite deve es-
sere impostata ad una percentuale di LFL del refrigerante e deve calibrato rispetto al refrigerante utilizzato
e la percentuale appropriata di gas (massimo 25 %) e confermata. | fluidi di rilevamento perdite possono
essere utilizzati con la maggior parte dei refrigeranti ma I'uso di detergenti che contengono cloro devono
essere evitate dato che il cloro potrebbe reagire con il refrigerante e corrodere le tubazioni in rame. Se si
sospetta una perdita, tutte le fiamme libere devono essere rimosse/ spente. Se viene rilevata una perdita
di refrigerante la quale necessita di saldatura, recuperare tutto il refrigerante dal sistema od isolarlo (attra-
verso valvole di intercettazione) in una parte del sistema lontana dalla perdita. Azoto esente da ossigeno
(OFN) deve quindi essere liberato nel sistema prima e durante il processo di saldatura.

RIMOZIONE ED SVUOTAMENTO

Utilizzare procedure convenzionali quando si opera sul circuito refrigerante per effettuare riparazioni o per
ogni altro motivo. Nonostante cio, € importante che la miglior prassi sia rispettata dato che I'infiammabilita
deve essere presa in considerazione. Rispettare la seguente procedura:

* Rimuovere il refrigerante;

« Spurgare il circuito con gas inerte;

+  Svuotare;

+  Spurgare ancora con gas inerte;

+  Aprire il circuito tagliando o saldando.

La carica di refrigerante deve essere ripristinata nei cilindri di recupero adeguati. Pulire il sistema con
dellOFN per rendere 'unita sicura. Potrebbe essere necessario ripetere questo procedimento piu volte.
Non utilizzare aria compressa od ossigeno per questa operazione.

La pulizia deve essere completata riempiendo il vuoto nel sistema con 'OFN e continuando a riempirlo
finché non viene raggiunta la pressione di lavoro, poi disperdendo 'OFN nell'atmosfera ed infine riportan-
do il sistema in una condizione di vuoto. Ripetere il processo finché non rimane piu refrigerante all'interno
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29.

30.

31.

32.

IT-8

del sistema. Quando l'ultima carica di OFN viene utilizzata, il sistema deve essere portato a pressione
atmosferica per poterlo utilizzare. Questa operazione & assolutamente vitale se devono essere eseguite
operazioni di saldatura sulle tubazioni.
Assicurarsi che lo scarico della pompa a vuoto non sia vicino ad alcuna fonte di ignizione e che la ventila-
zione sia disponibile.
PROCEDURE DI CARICO
In aggiunta alle procedure di carico convenzionali, rispettare i requisiti che seguono.
Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di diversi refrigeranti durante il carico dell'apparecchiatu-
ra. | tubi devono essere il pit corti possibili per ridurre al minimo la quantita di refrigerante al loro interno.
| cilindri devono essere mantenuti in posizione eretta. Assicurarsi che il sistema di refrigerazione sia colle-
gato a terra prima di caricarlo con del refrigerante.
Etichettare il sistema una volta caricato (se non & ancora stato fatto).
Prestare massima attenzione a non sovraccaricare il sistema di refrigerazione. Testare la pressione con
I'OFN prima di ricaricare il sistema. Eseguire la prova di tenuta del sistema al termine del carico ma prima
della messa in servizio. Un'ulteriore prova di tenuta deve essere eseguita prima di lasciare il sito di instal-
lazione.
MESSA FUORI SERVIZIO
Prima di eseguire questa procedura, & essenziale che il tecnico abbia familiarizzato con I'apparecchiatura
e con tutti i suoi componenti. E considerata buona prassi recuperare tutti i refrigeranti in maniera sicura.
Prima di eseguire questa operazione, prendere un campione di olio e di refrigerante nel caso sia necessa-
ria un’analisi prima di un nuovo utilizzo del refrigerante recuperato. E essenziale che I'energia elettrica sia
disponibile prima di cominciare questa procedura.
a) Familiarizzare con I'apparecchiatura e con il suo funzionamento.
b) Isolare elettricamente il sistema.
c) Prima di eseguire questa procedure, assicurarsi che:

+ Lattrezzatura meccanica di movimentazione sia disponibile, se necessario, per movimentare i

cilindri del refrigerante;

+ Tutti i dispositivi di protezione siano disponibili e utilizzati correttamente;

* |l processo di recupero sia sempre controllato da una persona competente;

+ L'attrezzatura di recupero ed i cilindri siano conformi agli standard appropriati.
d) Svuotare il sistema refrigerante, se possibile.
Se una condizione di vuoto non & ottenibile, utilizzare un collettore in modo che il refrigerante possa
essere rimosso dalle varie parte del sistema.
Assicurarsi che il cilindro sia posizionato sulle bilance prima di effettuare il recupero.
Avviare la macchina di recupero e operare in conformita con le istruzioni del costruttore.
Non sovraccaricare i cilindri. (Non piu dell'80 % del volume di carico del liquido).
Non superare la massima pressione di lavoro del cilindro, nemmeno temporaneamente.
Quando i cilindri sono stati riempiti correttamente ed il processo € stato completato, assicurarsi che i
cilindri e I'attrezzatura vengano rimossi immediatamente dal sito di installazione e che tutte le valvole
di isolamento della stessa siano chiuse.
k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema di refrigerazione a meno che non

sia stato pulito e controllato.
ETICHETTATURA
L'attrezzatura deve essere etichettata indicando che & stata messa fuori servizio e svuotata dal refrigeran-
te. Datare e firmare I'etichetta. Assicurarsi che ci siano etichette sull’attrezzatura le quali indichino che la
stessa contiene refrigerante infiammabile.
RECUPERO
Alla rimozione del refrigerante da un sistema, sia per manutenzione o per messa fuori servizio, € considerata
buona prassi rimuovere tutti i refrigeranti in modo sicuro. Al trasferimento del refrigerante nei cilindri, assi-
curarsi che vengano utilizzati solamente cilindri adatti al recupero di refrigerante. Assicurarsi che sia dispo-
nibile il numero corretto di cilindri per immagazzinare la carica totale del sistema. Tutti i cilindri da utilizzare
sono progettati per il refrigerante recuperato ed etichettati per lo stesso (ossia cilindri speciali per il recupero
di refrigerante). | cilindri devono essere equipaggiati con una valvola di scarico della pressione ¢ le relative
valvole d'intercettazione perfettamente funzionanti. | cilindri di recupero vuoti devono essere messi sotto
vuoto e, se possibile, raffreddati prima del recupero. L'attrezzatura di recupero deve essere perfettamente
funzionante e comprensiva di un set di istruzioni riguardo la stessa a portata di mano e adatto al recupero
di refrigeranti infiammabili. Inoltre, un gruppo di bilance calibrate deve essere disponibile e perfettamente
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1 -

funzionanti. I tubi devono essere equipaggiati con attacchi ermetici con scollegamento in perfette condizioni.
Prima di utilizzare la macchina di recupero, controllare che sia in condizioni di funzionamento soddisfacenti,
che sia stata mantenuta in modo appropriato e che qualsiasi componente elettrico associato sia sigillato per
prevenire ignizioni nel caso il refrigerante venga rilasciato. Consultare il costruttore in caso di dubbi. Il refri-
gerante recuperato dovra essere restituito al suo fornitore nel corretto cilindro di recupero e con la relativa
Nota di Trasferimento Rifiuti. Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero e specialmente nei cilindri.
Se i compressori o0 gli oli dei compressori devono essere rimossi, assicurarsi che siano stati svuotati ad un
livello accettabile per assicurare che il refrigerante infiammabile non rimanga all'interno del lubrificante. |l
processo di svuotamento deve essere eseguito prima di riportare il compressore ai fornitori. Utilizzare solo
sistemi di riscaldamento elettrico sul corpo del compressore per velocizzare questo processo. Rimuovere
I'olio da un sistema in maniera sicura.

DESCRIZIONE APPARECCHIO
1.1 - ELENCO COMPONENTI (Fig.4)

L’apparecchio & confezionato singolarmente in imballo di cartone. L'imballo pud essere trasportato a mano
da due addetti oppure caricato su carrello trasportatore.

Stoccare 'imballo singolarmente; non accatastare.

1.

2.

1.2 - IDENTIFICAZIONE DELLE PARTI PRINCIPALI (Fig.A)

Tubo flessibile per espulsione
aria

Terminale per tubo flessibile
lato macchina

3. Telecomando
4. Slider per installazione a fine-

stra scorrevole / tapparella

5. Terminale per slider / finestra
6. Manuale
7. Tubo scarico condensa

21. Pannello comandi 28. Tappo scarico acqua di 32. Tappo per svuotamento ac-
22. Griglia uscita d’aria condensa (per utilizzo come qua di condensa (in caso di
23. Flap deumidificatore) trasporto, manutenzione o
24. Ricevitore IR telecomando 29. Griglia entrata d’aria accumulo eccessivodiacqua)
25. Ruote 30. Griglia uscita aria 33. Avvolgicavo
26. Impugnatura 31. Foratura per alloggiamento 34. Cavodialimentazioneelettrica
27. Giriglia filtro aria + Griglia spina 35. Tappo scarico acqua di con-
entrata d’aria densa
27a. Filtro aria
21 ;
— 26
24" | r—— 26
22 [l—— 27
23
33
34

=,
e B 5
/%“\%/
9 25
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2 - INSTALLAZIONE

2.1 - TRASPORTO DEL CLIMATIZZATORE
=" Il trasporto e la movimentazione dell’apparecchio deve avvenire in posizione

2.2 -

a.
b.

@ =

verticale.

* In caso di trasporto in posizione orizzontale attendere almeno un’ora prima di
riavviarlo.

* Prima di spostare o trasportare I'apparecchio scaricare completamente I’'acqua di
condensa operando come descritto nel paragrafo 4.2.a

AVVERTENZA

Trasporto del climatizzatore su pavimenti delicati (es. pavimenti in legno):

* Scaricare completamente I'acqua di condensa.

* Prestare particolarmente attenzione durante gli spostamenti del climatizzatore in
quanto le ruote potrebbero segnare il pavimento. Le ruote pur essendo in materiale
rigido e piroettanti, possono essere danneggiate dall’'uso o essere sporche.

Si raccomanda di verificare che le ruote risultino pulite e libere nel loro movimento.

AVVERTENZE
La mancata osservanza di quanto segue puo essere causa di danni all’appa-
recchio.

Installare il climatizzatore su superfici piane, stabilie apavimento. N
Collegareil climatizzatore solo a prese di corrente dotate dimessa S
aterra. @
Assicurarsi che tende o altri oggetti non ostruiscano i filtri di
aspirazione aria (Fig.6).

Assicurarsi di mantenere tra il climatizzatore e le figure adiacenti 4

una distanza minima di 50 cm (Fig.1).

L'apparecchio deve essere sempre posto in uso facendo atten- | )
zione che non ci siano ostacoli per I'aspirazione e I'uscita d’aria.
|l climatizzatore non deve essere utilizzato in locali adibiti a lavanderia.

Installare il climatizzatore solo in locali asciutti.

Il climatizzatore non deve essere messo in funzione in presenza di materiali, vapori o liquidi
pericolosi.

Pulire i filtri dell'aria almeno una volta a settimana.

2.3 - INSTALLAZIONE MOBILE
Il climatizzatore deve essere installato in ambiente adeguato.
Siraccomanda di ridurre I'irraggiamento solare tramite tapparelle, tende, veneziane, e di tenere chiuse porte
e finestre.

a.
b. Posizionare il terminale lato macchina (2) sul tubo flessibile (1) come da Fig.7.

c.

d. Inserire il terminale lato macchina (2) sul bocchettone di uscita aria dell’apparecchio (26) come illustrato

o

Posizionare il climatizzatore davanti a una finestra o ad una portafinestra.
Posizionare il terminale (5) sul lato opposto del tubo flessibile (1) (Fig.7).

in figura 8-9.

Posizionare il terminale (5) in modo da far fuoriuscire I'aria all’esterno (Fig.10)

Nel caso si disponga di una finestra scorrevole (verticale o orizzontale) o di tapparella, &€ possibile usare
lo “SLIDER KIT” (4) a corredo che consente un’installazione piu efficiente.

Per l'installazione con KIT SLIDER procedere come illustrato nelle figure 11a e 11b.

@ Estendere il tubo solo per il necessario, in modo che il convogliatore dell’aria rimanga chiuso
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2.4 - COLLEGAMENTO ELETTRICO 4

L'apparecchio € dotato di un cavo di alimentazione con spina.

Prima di collegare il climatizzatore assicurarsi che:

» | valori della tensione e frequenza di alimentazione rispettino quanto
specificato sui dati di targa dell’apparecchio.

» Lalinea di alimentazione sia dotata di un efficace collegamento a terra
e sia correttamente dimensionata per il massimo assorbimento del cli-
matizzatore. \

» Sulla rete di alimentazione dell’'apparecchio deve essere previsto un adeguato dispositivo di disconnes-
sione onnipolare in conformita alle regole di installazione nazionali.

» L’apparecchiatura venga alimentata esclusivamente attraverso una presa compatibile con la spina fornita
a corredo.

AVVERTENZA
L’eventuale sostituzione del cavo di alimentazione deve essere effettuata esclusiva-

mente dal servizio di assistenza tecnica Olimpia Splendid o da personale con qualifi-
ca similare.

2.5 - DRENAGGIO

A seconda della modalita di utilizzo dell’apparecchio, & necessario collegare il tubo di scarico della condensa.

Per l'utilizzo come deumidificatore o come pompa di calore operare come segue (Fig.12-13a-13b):
a. Svitare il tappo (28) o il tappo (35) per i modelli con pompa di calore.

b. Rimuovere il tappino di gomma (32).

c. Inserire il tubo (7) sul raccordo.

@ Assicurarsi che la parte terminale del tubo di scarico (7) sia posizionata su un pozzetto di
scarico o in un recipiente.
Assicurarsi che il tubo (7) non sia ostruito.

3 - USO DELL’APPARECCHIO

Le modalita di funzionamento del condizionatore pos-
sono essere selezionate sia tramite il telecomando
che dal pannello comandi a bordo del condizionatore.
La ricezione della funzione selezionata viene confer-
mata dall’emissione di un “beep” da parte del cicalino.

=
 ————
- @
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3.1 - SIMBOLI E TASTI PANNELLO COMANDI (Fig.B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 S1 S5 S4 S9 S10 SO
STb S3a
N/ N/ O -:ld-
H H o -
O O O Sy * O
SW5 SW38 SW7 SW3 SW4 SW6 SW2 SW J
* SW1: Funzionamento - Stand-by / Modalita WiFlI; *D1: Temperatura impostata/Timer
* SW2: Selezione modalita operativa *S0: Led Stand-by;
raffreddamento => *S81: Led ventilazione “High”;
=> deumidificazione => ¢ S2: Led ventilazione “Low”;
=> solo ventilatore => ¢ S3a: Led modalita Raffreddamento;
=> riscaldamento => * S3b: Led modalita Riscaldamento;
=> raffreddamento =>... ¢ S4: Led modalita Deumidificazione;
* SW3: Aumento temperatura/ritardo; * 85: Led modalita Ventilazione;
* SW4: Riduzione temperatura/ritardo; * S6: Led modalita Timer;
e SW5: Modalita Timer; * S87: Led modalita Sleep;
* SW6: Modalita Ventilazione; ¢ 88: Led oscillazione;
* SW7: Modalita Sleep; * 89: Led serbatoio acqua pieno;
* SW8: Modalita Swing; * S10: Led modalita WiFI.
3.2 - TASTI TELECOMANDO (Fig.c) @ h
«B1: Tasto ON/OFF; B4
«B2: Tasto “Timer”; Kﬂ
*B3: Tasto “Sleep”; B6 . ) ( ) ( ———B7
* B4: Tasto aumento temperatura/ritardo; :' + .a.
* B5: Tasto riduzione temperatura/ritardo;
*B6: Tasto “Ventilazione”;
«B7: Tasto “Modalita” B3—7—F—= ) () (> B2
raffreddamento => / ( = °
=> deumidificazione => B5
=> solo ventilatore => I
=> riscaldamento => B8 O @ B1
=> raffreddamento =>... n d)
*B8: Tasto “Swing”
N\ J
IT-12
OLIMPIA

SPLENDID



3.3 - USO DEL TELECOMANDO
[l telecomando fornito a corredo del climatizzatore & lo strumento
che Vi permette di utilizzare I'apparecchio nel modo pit comodo.
E uno strumento da maneggiare con cura ed in particolare:
e Evitare di bagnarlo (non va pulito con acqua o lasciato alle

intemperie).

* Evitare che cada per terra o urti violentemente.
e Evitare I'esposizione diretta ai raggi solari.

@D * Il telecomando funziona con la tecnologia a infrarosso.
* Durante I'uso non interporre ostacoli fra il telecomando e il condizionatore.
* Nel caso in cui nel’ambiente vengano utilizzati altri apparecchi dotati di telecomando (TV, gruppi
stereo, ecc...), si potrebbero verificare delle interferenze.
» Lampade elettroniche e fluorescenti possono interferire nelle trasmissioni tra telecomando e
condizionatore.
» Estrarre le batterie di alimentazione nel caso di inutilizzo prolungato del telecomando.

3.3.a - Inserimento delle batterie
Per inserire correttamente le batterie (non fornite):
a. Sfilare lo sportello del vano batterie (Fig.14).
b. Inserire le batterie nell’apposito vano (Fig.14).

@ Rispettare scrupolosamente le polarita indicate sul fondo del vano batterie.

c¢. Richiudere correttamente lo sportello.

3.3.b - Sostituzione delle batterie
= Utilizzare sempre batterie nuove. L'utilizzo di batterie vecchie o di tipo diverso potreb-
be generare un malfunzionamento del telecomando.

- Il telecomando utilizza due batterie alcaline a secco da 1,5V (tipo AAA) (Fig.14).

Una volta scariche, le batterie vanno sostituite entrambe ed eliminate negli appositi
/ ‘ \ | centri di raccolta o come previsto dalle normative locali.

e Se non si utilizza il telecomando per alcune settimane o anche piu, togliere le batterie.
Eventuali perdite delle batterie potrebbero danneggiare il telecomando.

é Non ricaricare o smontare le batterie. Non gettate le batterie nel fuoco.
Possono bruciare o esplodere.
Se il liquido delle batterie cade sulla pelle o sui vestiti, lavare con cura con acqua
/ A \ | pulita. Non utilizzare il telecomando con batterie che hanno avuto perdite.
I prodotti chimici contenuti nelle batterie possono provocare bruciature od altri rischi
per la salute.

3.3.c - Posizione del telecomando

e Tenere il telecomando in una posizione dalla
quale il segnale puo raggiungere il ricevitore (29)
dell'apparecchio (distanza massima circa 5 metri
- con le batterie cariche) (Fig.D).
La presenza di ostacoli (mobili, tende, pareti, ecc.)
trailtelecomando e 'apparecchioriduce la portata
del telecomando.

v
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3.4 -

UTILIZZO DELL’APPARECCHIO

Per utilizzare I'apparecchio operare come segue.

Per prevenire eventuali danni al compressore, ogni partenza é ritardata di 3 minuti
rispetto all’ultimo spegnimento.

3.4.a - Operazioni preliminari

B

* Posizionare I'apparecchio su un piano stabile, non inclinato, ad almeno 50 cm. dalla

parete o da qualsiasi altro oggetto, al fine di garantire la corretta circolazione dell’a-
ria. Collocarlo su una superficie resistente all’acqua perché I’eventuale fuoriuscita
di acqua potrebbe danneggiare mobili o pavimento.

* Non collocare I'apparecchio direttamente su tappeti, asciugamani, coperte o altre

superfici assorbenti.

* Inserire la spina nella presa di corrente; I'apparecchio emette un “beep”, mostra

la temperatura ambiente il LED SO si illumina fisso mentre il LED S10 lampeggia;
I’apparecchio entra in modalita stand-by.

Prima di collegare elettricamente I'apparecchio accertarsi che i dati targa siano rispon-
denti a quelli della rete di distribuzione elettrica.

3.4.b - Accensione/spegnimento apparecchio

a. L'apparecchio pud essere acceso o spento per brevi periodi premendo B1 sul telecomando op-
pure SW1 sul pannello di controllo (in caso di prolungato arresto dell’apparecchio, questo deve
essere disattivato togliendo la spina dalla presa di corrente).

b. In caso di prolungato arresto dell’apparecchio, questo deve essere resettato togliendo la spina dalla presa
di corrente, attendere 5+10 secondi quindi reinserirla; un beep segnala che I'apparecchio & pronto per
l'uso.

Per 'impostazione di accensione o speghimento automatico dell’apparecchio fare riferimento al paragrafo
“Modalita Timer”.
3.5 - MODALITA RAFFREDDAMENTO (COOL)

a. Usando questa modalita I'apparecchio deumidifica e raffredda 'ambiente.

Questa modalita pud essere selezionata premendo B7 o SW2 fino a quando il LED raffreddamento
(S3a) viene attivato sul display del pannello di controllo.

b. Il set-point di temperatura (Temperatura impostata) puo essere regolato da 16°C a 31°C con variazioni
di 1°C grazie a B4/B5 o SW3/SW4 ed il relativo valore compare sul display.

c. Dopo tre minuti (come massimo) dall’attivazione di questa modalita di funzionamento il compressore si
avvia e l'apparecchio inizia ad erogare freddo.

3.6 - MODALITA DEUMIDIFICAZIONE (DRY)

a. Questa modalita puod essere selezionata premendo B7 o SW2 fino a quando il LED deumidificazione
(S4) viene attivato sul display del pannello di controllo.

b. In modalita DRY, non & possibile selezionare la velocita della ventola o regolare la temperatura.

Il motore del ventilatore funziona a bassa velocita.

c. Tenere chiuse porte e finestre per il miglior effetto deumidificante.
Non posizionare il tubo di espulsione aria alla finestra.

d. Collegare il tubo per lo scarico della condensa (paragrafo 2.5).

3.7 - MODALITA VENTILAZIONE (FAN)

a. Usando questa modalita I'apparecchio non esercita alcuna azione né sulla temperatura né sull’umidita

dell’aria in ambiente, ma la mantiene solamente in circolazione.
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b. Questa modalita pud essere selezionata premendo B7 o SW2 fino a quando il LED ventilazione
(S5) viene attivato sul display del pannello di controllo.

c. In questa modalita operativa il ventilatore interno &€ sempre acceso ed € possibile selezionare la velocita
desiderata tramite i tasti B6 o SW6; il relativo LED “High” (S1) o “Low” (S2) si accendono.

3.8 - MODALITA RISCALDAMENTO (HEAT)

a. Usando questa modalita I'apparecchio riscalda 'ambiente.
Questa modalita pud essere selezionata premendo B7 o SW2 fino a quando il LED riscaldamento
(S3b) viene attivato sul display del pannello di controllo.

b. Il set-point di temperatura (Temperatura impostata) puo essere regolato da 16°C a 31°C con variazioni
di 1°C grazie a B4/B5 o SW3/SW4 ed il relativo valore compare sul display.

c. Dopo tre minuti (come massimo) dall’attivazione di questa modalita di funzionamento il compressore si
avvia e l'apparecchio inizia ad erogare caldo.

d. Collegare il tubo per lo scarico della condensa (paragrafo 2.6).

3.9 - MODALITA SLEEP

* Questafunzione non é disponibile nelle modalita Deumidificazione (DRY) e Solo Ventilazione (FAN).

a. Questa modalita pud essere selezionata premendo B3 o SW7; il LED “modalita Sleep” (S7) viene attivato
sul display del pannello di controllo. L'apparecchio diminuira (in raffreddamento) o aumentera (in riscal-
damento) la temperatura impostata di 1°C (1 o0 2 F) per 1 ora.

b. Per interrompere la funzione premere il tasto (B3) sul telecomando; il LED (S7) si spegne.

Dopo qualche secondo che la funzione é attiva il display del pannello comandi (21) e il display
frontale (24) si spengono in automatico.

@D La velocita della ventola é impostata automaticamente su “Low” (S2) e non é modificabile.

3.10 -MODALITA TIMER
Per attivare il timer di ACCENSIONE apparecchio seguire come descritto:
a. Conl'apparecchio in modalita stand-by (con la spina di alimentazione collegata) premere i tasti B2 o SW5.
b. Quando il led S6 lampeggia impostare tramite i tasti B4/B5 o SW3/SW4 il valore di tempo desiderato
(Oh (Timer spento) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer spento) ---> ..).
c. Il LED S6 rimane acceso fisso.
d. L'apparecchio si accendera automaticamente quando raggiunge il tempo impostato in precedenza.

Per attivare il timer di SPEGNIMENTO apparecchio seguire come descritto:

a. Con l'apparecchio acceso (Led S8 attivo) premere i tasti B2 o SW5.

b. Quando il led S6 lampeggia impostare tramite i tasti B4/B5 o SW3/SW4 il valore di tempo desiderato
(Oh (Timer spento) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer spento) ---> ..).

c. Il LED S6 rimane acceso fisso.

d. L'apparecchio si spegnera automaticamente quando raggiunge il tempo impostato in precedenza.

3.11 -FUNZIONE SWING
a. Quando si avvia I'apparecchio, il flap (23) si apre completamente.
b. Premendo il tasto “SWING” B8 o SW8 il flap inizia ad oscillare automaticamente.
c. Per fermare il flap in una certa posizione, premere il tasto “SWING” B8 o SW8.
Premerlo di nuovo per riavviare 'oscillazione.
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3.12 -ABBINAMENTO WIFI

Questa funzione ¢é attivabile SOLO in modalita Stand-by.
a. Premendo SW6 per circa 5 secondi si attiva la funzione “Wifi”, il LED (S10) inizia a lampeggiare.

Quando I’'apparecchio si connette con lo smartphone il LED (S10) smette di lampeggiare e rimane
acceso fisso sul display.

@ Le istruzioni per la connessione alla rete WiFi e I'utilizzo dell’App sono disponibili sul sito
www.olimpiasplendid.it nell’area download.

3.13 -FUNZIONE ANTIGELO
Questa funzione si attiva in automatico quando la temperatura della batteria & inferiore a 0°C gradi per 3
minuti consecutivi. Il compressore riprende solo dopo 3 minuti (di protezione) e se rileva che la temperatura
del tubo & superiore a 10°C.

4 - MANUTENZIONE E PULIZIA

Prima di procedere ad un qualsiasi intervento di manuten-
A zione e pulizia accertarsi sempre di aver staccato la spina di
— alimentazione dalla presa dell’impianto.

é Non toccare le parti in metallo dell’apparecchio quando si
toglie il filtro. Rischio di farsi male con i bordi metallici affilati. '\

L’esposizione all’acqua pud rovinare I'isolamento, con il rischio di provocare scosse
& elettriche.

fﬁf Non utilizzare acqua per pulire le parti interne del condizionatore.

4.1 - PULIZIA

4.1.a - Pulizia dell’apparecchio e del telecomando
a. ptilizzare un panno asciutto per pulire 'apparecchio e il telecomando.
b. E possibile utilizzare un panno inumidito con acqua fredda per pulire 'apparecchio se questo € molto
sporco.

é Non utilizzare un panno trattato chimicamente o antistatico per pulire I'apparecchio.

é Non utilizzare, benzina, solvente, pasta per lucidare, o solventi similari.
Questi prodotti potrebbero provocare la rottura o la deformazione della superficie in
plastica.

4.1.b - Pulizia del filtro aspirazione
Per garantire una efficace filtrazione dell’aria interna ed un buon funzionamento del Vostro climatizzatore &
indispensabile pulire periodicamente il filtro dell’aria.

D@D Il filtro dell’aria sporco riduce la capacita di raffreddamento dell’apparecchio. Provvedere, quindi,
alla sua pulizia ogni due settimane.

. Sganciare la griglia (27) completa di filtro (27a) e sollevarla per rimuoverla dall’apparecchio (Fig.15).

. Rimuovere il filtro (27a) dalla griglia (27) (Fig.16).

c. Pulire il filtro (27a) utilizzando un aspiratore o lavarlo con acqua, quindi metterlo ad asciugare in un luogo
fresco.

d. Aspirare eventuale lanugine dalle lamelle (Fig.17).

T o
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Se il filtro (27a) é danneggiato provvedere alla sua sostituzione.

=

e. Assicurarsi che il filtro (27a) sia completamente asciutto.
f. Riposizionare il filtro (27a) nella griglia (27) prestando attenzione al suo corretto posizionamento.

g. Posizionare la griglia (27) completa di filtro (27a) sul corpo apparecchio assicurandosi che sia corretta-
mente agganciata (Fig.18).

Non utilizzare 'apparecchio senza il filtro (27a).

P

4.1.c - Consigli per il risparmio energetico

Di seguito alcuni semplici consigli per ridurre i consumi:

* Mantenere sempre e costantemente puliti i filtri (vedi capitolo manutenzione e pulizia).

¢ Mantenere chiuse le porte e le finestre dei locali da climatizzare.

» Evitare che i raggi solari penetrino liberamente nell’ambiente (si consiglia I'utilizzo di tende o abbassare
tapparelle o chiudere le persiane).

* Non ostruire la via di flusso dell'aria (in entrata ed in uscita) dell’'apparecchio; cio, oltre ad ottenere una resa
non ottimale, pregiudica anche il suo corretto funzionamento e la possibilita di guasti irreparabili allo stesso.

4.2 - MANUTENZIONE

Se si prevede di non utilizzare I'apparecchio per un lungo periodo, eseguire quanto segue:

Azionare la modalita solo ventilatore per qualche ora (circa 1+2 ore) per asciugare l'interno dell’apparecchio.

. Arrestare il condizionatore e scollegare I'alimentazione.

Pulire il filtro dell’aria.

. Scaricare completamente 'acqua di condensa.

Avvolgere il cavo di alimentazione elettrica (34) sull’avvolgicavo (33) e inserire la spina nell’apposito

alloggiamento (31) (Fig.21).

Togliere le batterie dal telecomando.

g. Riporre I'apparecchio nella sua confezione originale e conservarlo in un luogo fresco ed asciutto, lontano
dall’esposizione diretta alla luce solare.

é Non riporre I’'apparecchio in ambienti umidi o particolarmente sporchi.

Controlli prima di rimettere in funzione il condizionatore:

a. Dopo un lungo periodo di inattivita del condizionatore pulire i filtri.

b. Controllare che l'uscita o I'ingresso dell’aria non siano ostruiti (soprattutto dopo un lungo periodo di inat-
tivita del condizionatore).

®oooTo

=h

4.2.a - Scarico acqua di condensa
Quando I'acqua di condensa presente nel vassoio inferiore raggiunge il livello predeterminato, I'apparecchio
emette un beep e il LED (S9) si accende. In questo caso:
a. Scollegare la spina dalla presa di corrente.
b. Spostare con cautelal’apparecchioinunaposizione idoneaascaricare 'acqua.
c. Rimuovere il tappo di scarico (32) e il tappino in gomma (32a) (Fig.19).

é Assicurarsi di aver correttamente avvitato il tappo di scarico (32) onde evitare perdite
di acqua.

d. Far fuoriuscire tutta I'acqua.

e. Riposizionare il tappino in gomma (32a) e avvitare il tappo di scarico (32) (Fig.20).
f. Inserire la spina nella presa di corrente.

Se l’errore si ripete, contattare un Centro di Assistenza.

=
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5 - DATI TECNICI

Per i dati tecnici, consultare la targa dati applicata sul prodotto (Fig.1).

6 -

INCONVENIENTI E POSSIBILI RIMEDI

MALFUNZIONAMENTO

L’apparecchio non funziona.

CAUSA

Manca la corrente.
La spina ¢ disinserita.

COSA OCCORE FARE?

Attendere.
Inserire la spina nella presa di corrente.

L’apparecchio non si accende.

LED S9 acceso

Il vassoio di raccolta dell’'acqua & pieno. Spe-
gnere I'apparecchio, scaricare 'acqua dal vas-
soio di raccolta quindi riavviare I'apparecchio.

In modalita RAFFREDDAMENTO: la tempe-
ratura ambiente ¢ inferiore alla temperatura
impostata

Resettare la temperatura

In modalita RISCALDAMENTO: la tempera-
tura ambiente & superiore alla temperatura
impostata.

Resettare la temperatura.

L’apparecchio funziona solo per poco
tempo.

La temperatura impostata € troppo vicina
alla temperatura ambiente.

Abbassare la temperatura impostata.

Vi sono ostacoli sull’aspirazione dell’aria
esterna.

Togliere gli ostacoli.

Chiamare il Centro assistenza.

L’apparecchio non raffredda bene.

| filtri dell’aria sono ostruiti da polvere, lanu-
gine o peli di animali.

Spegnere I'apparecchio e pulire i filtri se-
guendo le istruzioni.

Il tubo di scarico non & collegato o & bloccato.

Spegnere I'apparecchio, scollegare il tubo,
rimuovere I'eventuale ostruzione e ricollega-
re il tubo di scarico.

L’apparecchio ha un basso livello di refri-
gerante.

Contattare un centro di assistenza per far
ispezionare I'apparecchio e rabboccare il
refrigerante.

L'impostazione della temperatura & troppo alta.

Ridurre la temperatura impostata.

Le finestre e le porte nel locale sono aperte.

Assicurati che tutte le finestre e le porte
siano chiuse.

L’area del locale & troppo grande.

Ricontrollare I'area di raffreddamento.

Ci sono fonti di calore all'interno della stanza.

Rimuovere le fonti di calore, se possibile.

L'apparecchio & rumoroso e vibra ecces-
sivamente.

Il piano di appoggio dell’apparecchio non
e livellato.

Collocare I'apparecchio su una superficie
piana e livellata.

| filtri dell’aria sono ostruiti da polvere, lanu-
gine o peli di animali.

Spegnere I'apparecchio e pulire i filtri se-
guendo le istruzioni.

Durante lo spostamento del climatizzatore
esce acqua.

Il climatizzatore viene inclinato o coricato.

Prima degli spostamenti svuotare I'acqua.

Il display visualizza ‘E1’.

Sensore temperatura ambiente guasto.

Chiamare il Centro assistenza.

Il display visualizza ‘E2’.

\.

Sensore di temperatura del tubo guasto.

Chiamare il Centro assistenza.

Non cercare di riparare I’'a

arecchiatura da soli.

Se il problema non é stato risolto, contattare il rivenditore locale o il servizio di assistenza piu vicino.
Fornire informazioni dettagliate sul malfunzionamento e sul modello dell’apparecchiatura.
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0 - WARNINGS
0.1 - GENERAL INFORMATION

First of all, we would like to thank you for choosing our appliance.

0.2 - SYMBOLS

The pictograms in the next chapter provide the necessary information for correct, safe use of

the machine in a rapid, unmistakable way.

Indicates that this document must be
read carefully before installing and/
or using the appliance.

L]

Indicates that this document must be
read carefully before any maintenance
and/or cleaning operation.

Indicates that there may be additional
information in attached manuals.

Indicates that information is available
inthe usermanual orinthe installation
manual.

Indicates that the assistance
personnel musthandle the appliance
following the installation manual.

Indicates that the appliance uses
inflammable refrigerant. If the
refrigerant escapes and is exposed
to a source of external ignition, there
is a fire risk.

B 4] &

Caution : Risk offre

Signals to the personnel that the
operation described could cause
electrocution if not performed
according to the safety rules.

B

B

It informs the personnel concerned
that if the operation is not carried
out in compliance with the safety
regulations, it presents the risk of
suffering physical damage.

P

It informs the personnel concerned
that if the operation is not carried
out in compliance with the safety
regulations, it presents the risk of
burns due to contact with components
at very high temperatures.

i

Paragraphs marked with this symbol contain very
important information and recommendations,
particularly as regards safety. Failure to comply
with them may result in:

- danger of injury to the operators

- loss of the warranty

- refusal of liability by the manufacturer.

Refers to actions that absolutely must not be
performed.

@ =

Indicates to the personnel concerned, that it is
prohibited to cover the appliance, to prevent over-
heating.
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0.3 - GENERAL WARNINGS

~

N

WHEN USING ELECTRICAL EQUIPMENT, BASIC SAFETY PRECAUTIONS MUST )
ALWAYS BE FOLLOWED IN ORDER TO REDUCE RISKS OF FIRE, ELECTRIC SHOCKS
AND INJURY, INCLUDING THE FOLLOWING: )
<
é To prevent possible damages to the compressor, each start is delayed by 3
L minutes with respect to the last switching off. )

[>=" 1. This document is restricted in use to the terms of the law and may not be copied or
transferred to third parties without the express authorization of the manufacturer,
OLIMPIA SPLENDID.
Our machines are subject to change and some parts may appear different from the ones
shown here, without this affecting the text of the manual in any way.

ll 2. Read this manual carefully before performing any operation (installation, maintenance,
use) and follow the instructions contained in each chapter.
EIJ 3. Keep the manual carefully for future reference.

4. After removing the packaging, check that the appliance is in perfect condition. The
packaging materials must not be left within reach of children as they can be dangerous.

5. THE MANUFACTURER IS NOT RESPONSIBLE FOR DAMAGES TO PERSONS OR
PROPERTY CAUSED BY FAILURE TO FOLLOW THE INSTRUCTIONS IN THIS MANUAL.

6. The manufacturer reserves the right to make any changes it deems advisable to its
models, although the essential features described in this manual remain the same.

[ 7. The maintenance of equipment for conditioning such as this one may result dangerous
since inside this appliance a refrigerant gas under pressure and live electrical
components are present.

For this reason, possible maintenance interventions (with the exception of filters
cleaning) must be performed exclusively by authorized and qualified personnel.

8. Failing to comply with the instructions contained in this manual, and using the unit with
temperatures exceeding the permissible temperature range will invalidate the warranty.

9. Routine maintenance of the filters and general external cleaning can be done by the
user as these operations are not difficult or dangerous.

10. During assembly and at each maintenance operation, it is necessary to respect the
precautions indicated in this manual and on the labels located inside or on the appliance,
as well as to take all the precautions suggested by common sense and by the Safety

PR Regulations in force in the country of installation.

é 11. In case of replacement of parts, use only original OLIMPIA SPLENDID parts.

é 12. If the unit is unused for a long period, or no-one uses the climate-controlled room, it is
recommended to disconnect the electric power supply in order to prevent accidents.

é 13. Do not use liquid or corrosive detergents to clean the unit, do not spray water or other
liquids onto the unit, since they could damage the plastic components or even cause

I— electric shocks.

é 14. Do not wet the indoor unit and the remote control.
Short circuits or fires may occur.

é 15. In case of functioning anomalies (for example: abnormal noise, bad smell, smoke,
abnormal increase in temperature, electrical dispersions, etc.), immediately switch off

I the appliance and disconnect the plug from the power socket.

For repair work contact solely the technical service centres authorised by the
manufacturer and ask for original spare parts to be used. Failure to do this can affect
the safety of the appliance.
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16.

17,

18.
. Before electrically connecting the appliance, make sure the plate data correspond to

20.

21.

43.
44,
45,
46.

Do not let the air conditioner run for a long time when the humidity is very high and a
door or a windows is left open.

Moisture may condense and wet or damage furniture.

Do not disconnect the power plug during functioning.

Fire or electrical shocks hazard.

Do not place heavy or hot objects on top of the appliance.

those of the distribution network. The power socket must be equipped with a Ground
System. The plate (20) is located on the sides of the appliance (Fig.1).

Install the appliance according to the manufacturer’s instructions. An incorrect
installation can cause damage to people, animals or property for which the manufacturer
accepts no responsibility.

If the appliance’s plug is incompatible with the socket, have the socket replaced with a
suitable one by a qualified technician, who must ascertain that the section of the socket
cables is compatible with the power absorbed by the appliance. We do not recommend
using adaptors and/or extension cables. If they cannot be avoided, however, they must
comply with current safety regulations and their ampacity (A) must not be below the
maximum ampacity of the appliance.

. This appliance is not intended to be run via an external timer or with a separate remote

control system.

. Always and only use the appliance in a vertical position.
. Do not obstruct the air inlet and outlet grids in any manner.
. Do not insert extraneous items in the air inlet and outlet grids as this will create the risk

of electrical shocks, fire or damages to the appliance.

. Do not use the appliance:

- with wet or damp hands;
- barefoot.

. Do not pull the power cable or the appliance itself to remove the plug from the socket.
. Do not use this product under direct sunlight or near a heat source such as a stove,

heater or radiator (Fig.2).

. Do not use the appliance near gas equipment (Fig.2).
. Always place the appliance on a stable, plane and levelled surface.
. Leave at least 50cm of free space on both sides and behind the appliance and leave at

least 50cm of free space above it (Fig.1).

. Do not place the appliance near a power socket (Fig.3).
. The socket must be easily accessible so that the plug can be removed easily in an

emergency.

. Do not handle the plug with wet hands.
. Do not excessively bend, twist, pull or damage the power cord.
. Do not run the cord under carpeting, throw rugs or runners etc. Arrange cord away from

traffic areas so that it will not be tripped over.

. Unplug the cord when unit is not in use for an extended period of time and/or when no

one is home.

. Do not use the appliance in particularly moist environments (bathroom, kitchen, etc.).
. Do not use the appliance outdoors or on wet surfaces. Avoid dropping liquids on the

appliance. Do not use the appliance near sinks and taps.

. Do not immerse the appliance in water or in other liquids.
. Clean the appliance with a damp cloth; do not use abrasive products or materials. See

the appropriate paragraph for the filters cleaning.

. The most common cause of overheating is dust or lint deposit in the appliance.

Regularly remove these accumulations by disconnecting the appliance from the power
socket and vacuuming the grids.

Do not use the appliance in environments subject to significant temperature changes
as condensation could form inside the appliance itself.

Install the appliance at at least 2 meters from other electronic devices (TV, radio,
computer, dvd player, etc.) in order to avoid disturbances (Fig.5).

Do not use the appliance if insecticide gas has just been sprayed in the room or in the
presence of burning incenses, chemical vapours or oily residues.

Do not use the appliance if the filters are not positioned correctly.
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47. Disassembly, repair or reconversion performed by an unauthorized person could cause
heavy damages and will cancel the manufacturer warranty.

48. Do not use the appliance in case of malfunctioning or faults, if the cord or plug are
damaged, or if it has been dropped or damaged in any manner. Turn the appliance off,
disconnect the plug from the socket and let it be checked by professionally qualified
personnel.

49. Neither disassemble nor modify the appliance.

50. Repairing the appliance by yourself is extremely dangerous.

51. If you no longer wish to use this appliance, it must be made inoperative by cutting the
power supply cable after removing the plug from the power socket. Hazardous parts
of the appliance must be rendered harmless, especially as there is a risk of children
playing with it.

52. Do not use tools different from those recommended by the manufacturer for the
defrosting process and for the appliance cleaning.

53. The appliance is equipped with a thermal protector which preserves the circuit board
in case of over-temperature. If this safety device intervenes, disconnect the plug from
the power socket and wait for the appliance to completely cool down (at least 20+30
minutes) and then reconnect the plug to the power socket and restart the appliance.

If the appliance doesn’t restart, disconnect the plug from the power socket and contact
an Assistance Centre.

54. FUSE: 3.15A/250VAC Slow fusing.

0.4 - PROPER USE
* The air conditioner must be used exclusively to produce warm or cold air or to dehumidify
air (upon choice) with the only purpose to make the environment temperature comfortable.
* This appliance is only intended for a domestic use or similar.
* An improper use of the appliance with possible damages caused to people, things or
animals releases OLIMPIA SPLENDID from any responsibility.

0.5 - HAZARDOUS ZONES

* The climate controllers must not be installed in environments with the presence of
inflammable gases, explosive gases, in very humid environments (laundries, greenhouses,
etc.), or in places with other machines that generate a strong heat source, in proximity of
a sources of salt water or sulphurous water.

= ° DO NOT use gas, gasoline or other inflammable liquids near to the climate controller.

* Only use supplied components (see paragraph 1.1). The use of non-standard parts may

cause water leaks, electric shocks, fires and injuries or damages to things.

This product must be used exclusively according to the specifications indicated
A in this manual. Use different to that specified, could cause serious injuries.

THE MANUFACTURER IS NOT LIABLE FOR INJURY/DAMAGE TO PERSONS/

OBJECTS DERIVING FROM FAILURE TO COMPLY WITH THE REGULATIONS

CONTAINED IN THIS MANUAL.

0.6 - WARNINGS FOR R290 REFRIGERANT GAS

1. THE APPLIANCE CONTAINS R290 GAS (FLAMMABILITY CLASSIFICATION A3).

2. THEAPPLIANCE SHALL BE STORED IN AWELL-VENTILATED AREA WHERE THE ROOM SIZE
CORRESPONDS TO THE ROOM AREA AS SPECIFIED FOR OPERATION.

3. APPLIANCE SHALL BE INSTALLED, OPERATED AND STORED IN A ROOM WITH A FLOOR
AREA LARGER THAN X M? (X = INDICATED IN THE CHART).
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Quantity of R290 gas in Kg
(see data label on the appliance)

0,120 | 0,430 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Minimum size of the site
for use and storage (m?) 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 1

OB COISNIC)

THIS APPLIANCE CONTAINS A QUANTITY OF REFRIGERANT GAS R290 EQUAL TO THE ONE
INDICATED IN THE DATA LABEL LOCATED ON THE APPLIANCE.

THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN A ROOM WITHOUT CONTINUOUSLY OPERATING IG-
NITION SOURCES (FOR EXAMPLE: OPEN FLAMES, AN OPERATING GAS APPLIANCE OR AN
OPERATING ELECTRIC HEATER).

Do not pierce or burn.

Be aware that the refrigerants may not contain an odour.

R290 is a refrigerant gas in compliance with the European directives on environment. Do not pierce
any part of the refrigerant circuit.

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended
by the manufacturer.

Do not use tools different from those recommended by the manufacturer when defrosting and
cleaning the appliance.

If the appliance is installed, used or stored in a non-ventilated area, the room must be designed to
prevent the accumulation of refrigerant leaks with the consequent fire or explosion hazard due to
the refrigerant combustion caused by electrical heaters, stoves or others sources of ignition.
Compliance with national gas regulations shall be observed.

Keep ventilation openings clear of obstruction.

The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

Any person who is involved with working on or breaking into a refrigerant circuit should hold a
current valid certificate from an industry-accredited assessment authority, which authorises their
competence to handle refrigerants safely in accordance with an industry recognised assessment
specification.

sons. Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled personnel shall

5 16. All working procedure that affects safety means shall only be carried by competent per-

17.
18.
19.
20.
21.

be carried out under the supervision of the person competent in the use of flammable
refrigerants.
TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING FLAMMABLE REFRIGERANTS
Compliance with the transport regulations.
MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS
Compliance with local regulations.
DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMABLE REFRIGERANTS
Compliance with national regulations.
STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES
The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer’s instructions.
STORAGE OF PACKED (UNSOLD) EQUIPMENT
Storage package protection should be constructed such that mechanical damage to the equipment
inside the package will not cause a leak of the refrigerant charge.
The maximum number of pieces of equipment permitted to be stored together will be determined by
local regulations.
22. INFORMATION ON SERVICING
a) Checks to the area
Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are nec-
essary to ensure that the risk of ignition is minimised.
For repair to the refrigerating system, the following precautions shall be complied with prior to
conducting work on the system.
b) Work procedure
Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a flammable
gas or vapour being present while the work is being performed.
c) General work area
All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of work
being carried out.
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23.

EN-6

Work in confined spaces shall be avoided.

The area around the workspace shall be sectioned off.

Ensure that the conditions within the area have been made safe by control of flammable material.
Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to
ensure the technician is aware of potentially flammable atmospheres.

Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for use with flammable refriger-
ants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appro-
priate fire extinguishing equipment shall be available at hand.

Have a dry powder or CO2 fire extinguisher adjacent to the charging area.

No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe
work that contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition in such
a manner that it may lead to the risk of fire or explosion.

All possible ignition sources, including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from
the site of installation, repairing, removing and disposal, during which flammable refrigerant can
possibly be released to the surrounding space.

Prior to work taking place, the area around the equipment is to be surveyed to make sure that
there are no flammable hazards or ignition risks. No Smoking signs shall be displayed.
Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the sys-
tem or conducting any hot work.

A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out.

The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably expel it externally
into the atmosphere.

Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the cor-
rect specification. At all times the manufacturer’s maintenance and service guidelines shall be
followed. If in doubt consult the manufacturer’s technical department for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants:

The charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing parts
are installed; The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstruct-
ed; If an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit shall be checked for the
presence of refrigerant; Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings
and signs that are illegible shall be corrected; Refrigeration pipe or components are installed in a
position where they are unlikely to be exposed to any substance which may corrode refrigerant
containing components, unless the components are constructed of materials which are inherently
resistant to being corroded or are suitably protected against being so corroded.

Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and compo-
nent inspection procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no electrical supply
shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with. If the fault cannot be corrected
immediately but it is necessary to continue operation, an adequate temporary solution shall be
used. This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised. Initial safety
checks shall include: That capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid
possibility of sparking; That there no live electrical components and wiring are exposed while
charging, recovering or purging the system; That there is continuity of earth bonding.

REPAIRS TO SEALED COMPONENTS

a)

During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the equip-
ment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely necessary to
have an electrical supply to equipment during servicing, then a permanently operating form of leak
detection shall be located at the most critical point to warn of a potentially hazardous situation.
Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical compo-
nents, the casing is not altered in such a way that the level of protection is affected.

This shall include damage to cables, excessive number of connections, terminals not made to
original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Ensure that apparatus is mounted securely.
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24,

25.

26.

271.

28.

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the pur-
pose of preventing the ingress of flammable atmospheres.
Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection equipment.
Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on them.

REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE COMPONENTS

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring that this
will not exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in use. Intrinsically
safe components are the only types that can be worked on while live in the presence of a flammable
atmosphere. The test apparatus shall be at the correct rating.

Replace components only with parts specified by the manufacturer.

Other parts may result in the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

CABLING

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp edges
or any other adverse environmental effects. The check shall also take into account the effects of aging
or continual vibration from sources such as compressors or fans.

DETECTION OF FLAMMABLE REFRIGERANTS

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or detection of
refrigerant leaks.

A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

LEAK DETECTION METHODS

fThe following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing flammable re-
rigerants.

Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensitivity may not be
adeq)uate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a refrigerant-free
area).

Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the refrigerant used.
Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of the refrigerant and shall be cal-
ibrated to the refrigerant employed and the appropriate percentage of gas (25 % maximum) is con-
firmed.

Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but the use of detergents containing
chlorine shall be avoided as the chlorine may react with the refrigerant and corrode the copper pipe-
work.

If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/ extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be recovered from
the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system remote from the leak.
Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system both before and during the braz-
ing process.

REMOVAL AND EVACUATION

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs or for any other purpose conventional pro-
cedures shall be used.

However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration.

The following procedure shall be adhered to:

* Remove refrigerant;

*  Purge the circuit with inert gas;

+ Evacuate;

Purge again with inert gas;

Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be
flushed with OFN to render the unit safe.

This process may need to be repeated several times.

Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum.
This process shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final OFN charge is
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used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to enable work to take place.
This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-work are to take place.
Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and there is ventilation
available.
29. CHARGING PROCEDURES
In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed.
Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging equipment.
Hoses or lines shall be as short as possible to minimise the amount of refrigerant contained in them.
Cylinders shall be kept upright.
Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete (if not already).
Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system. Prior to recharging the system it
shall be pressure tested with OFN.
The system shall be leak tested on completion of charging but prior to commissioning. A follow up leak
test shall be carried out prior to leaving the site.
30. DECOMMISSIONING
Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar with the
equipment and all its detail. It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely.
Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in case analysis is
required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that electrical power is available before
the task is commenced.
a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
c) Before attempting the procedure ensure that:
+ Mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders;
+  All personal protective equipment is available and being used correctly;
* The recovery process is supervised at all times by a competent person;
« Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.
) Pump down refrigerant system, if possible.
If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various parts
of the system.
Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.
Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instructions.
Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).
Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.
When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the
cylinders and the equipment are removed from site promptly and all isolation valves on the equip-
ment are closed off.
k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has been
cleaned and checked.
31. LABELLING
Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of refrigerant. The
label shall be dated and signed.
Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment contains flammable refrigerant.
32. RECOVERY
When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is recommended
good practice that all refrigerants are removed safely.
When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant recovery cylin-
ders are employed. Ensure that the correct number of cylinders for holding the total system charge
is available. All cylinders to be used are designated for the recovered refrigerant and labelled for that
refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall be complete with pres-
sure relief valve and associated shut-off valves in good working order. Empty recovery cylinders are
evacuated and, if possible, cooled before recovery occurs.
The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions concerning the equip-
ment that is at hand and shall be suitable for the recovery of flammable refrigerants.
In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and in good working order.
Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good condition.
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Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been properly
maintained and that any associated electrical components are sealed to prevent ignition in the event
of a refrigerant release. Consult manufacturer if in doubt. The recovered refrigerant shall be returned
to the refrigerant supplier in the correct recovery cylinder, and the relevant Waste Transfer Note ar-
ranged. Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders. If compressors or
compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an acceptable level to
make certain that flammable refrigerant does not remain within the lubricant. The evacuation process
shall be carried out prior to returning the compressor to the suppliers. Only electric heating to the com-
pressor body shall be employed to accelerate this process. When oil is drained from a system, it shall
be carried out safely.

1 - DESCRIPTION OF THE APPLIANCE
1.1 - LIST OF COMPONENTS (Fig.4)

The appliance is packaged singularly in a cardboard packaging.
The packaging can be transported by hand by two operators or loaded on a forklift.

Store the packaging singularly; do not stack it.

Terminal for slider / window
installation

Manual

Condensation discharge pipe

3. Remote control 5.
4. SLIDER for installation on
sliding / roller window

1. Flexible hose forairexpulsion
2. Terminal for flexible hose
machine side

No

1.2 - IDENTIFICATION OF THE MAIN COMPONENTS (Fig.A)

21. Control panel 28. Condensationdraincap (for 32. Capforcondensationemp-
22. Air outlet grille use as tying (in case of transport,
23. Flap dehumidifier) maintenance or excessive
24. IR remote control receiver 29. Airinlet grille accumulation of water)
25. Wheels 30. Air outlet grille 33. Cable winder
26. Handel 31. Hole for plug housing 34. Power supply cable
27. Airfiltergrille +Airinletgrille 35. Condensation drain cap
27a. Air filter
21 ;
— 26
24" | r—— 26
22 [l—— 27
23
33
34
/
& W
/%«\%
- 25 J
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2 - INSTALLATION

2.1 - HOW TO TRANSPORT THE CONDITIONER
=" Transport and handling of the appliance must be carried out in vertical position.

2.2 -

* In case of transport in horizontal position, before start-up of the appliance, place it
in vertical position for at least two hours.

* Before moving or transporting the appliance, completely drain condensation by
working as described in paragraph 4.2.a

CAUTION

Moving the air conditioner on delicate flooring (e.g. wooden flooring):

* Completely drain condensation.

* Take great care when moving the conditioner as the wheels could mark the flooring.
Although the wheels are made from a rigid material and are swivelling, they could get
damaged by use or excessive dirt.

It is recommended to check that the wheels are clean and that they can move freely.

WARNINGS

é A failure to respect what follows may cause damages to the appliance.

a.

b.

o®

—oSwe ™

2.3 -

Install the air conditioner on flat and stable surfaces and on the
floor.

Only connect the air conditioner to power sockets equipped with
a ground system.

Make sure that curtains or other objects do not obstruct the air
suction filters (Fig.6).

Make sure to keep a minimum distance of 50 cm (Fig.1) between
the air conditioner and the adjacent figures.

The appliance must always be activated paying attention that -
there are no obstacles for air suction and output.

The air conditioner must not be used in laundries.

The air conditioner must be installed in a dry place only.

The air conditioner must not be started in presence of dangerous materials, steams or liquids.
Clean the air filters at least once a week.

MOBILE INSTALLATION

The air conditioner must be installed in a suitable environment.

Itis recommended to reduce solar radiation through curtains, Venetian blinds and to keep doors and windows
closed.

a. Position the air conditioner in front of a window or French window.

Position the machine side terminal (2) on the flexible hose (1) as shown by Fig.7.

Position the terminal (5) on the opposite side of the flexible hose (1) (Fig.7).

Insert the machine side terminal (2) on the air outlet grid of the appliance (26) as shown in figure 8-9.
Position the terminal (5) in such a way as to make air exit to the exterior (Fig.10)

If you possess a sliding window (vertical or horizontal) or a shutter, it is possible to use the supplied
“SLIDER KIT” (4) which allows a more efficient installation.

For the installation with KIT SLIDER, proceed as shown in figures 11a and 11b.

@ Extend the pipe only to the necessary extent, so that the air conveyor remains closed between
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2.4 - ELECTRICAL CONNECTION 4

The appliance is fitted with a power cable with plug.

Before connecting the air conditioner ensure that:

» The voltage and power frequency values match those specified on the
appliance plate data.

» The power line is equipped with an effective earth connection and is
correctly sized for maximum power consumption of the air conditioner.

» The appliance’s power network must be equipped with a suitable \
omnipolar disconnection device compliant with national installation
regulations.

* The appliance is powered solely through a socket compatible with the plug provided.

CAUTION
Any replacement of the power cable must be carried out solely by Olimpia Splendid
technical support or by similarly qualified personnel.

2.5 - DRAINAGE

Depending on the mode of operation of the appliance, it is necessary to connect the condensation drainage
hose. For use as dehumidifier or heat pump work as follows (Fig.12-13a-13b):

a. Unscrew the cap (28) or the cap (35) for models with heat pump.
b. Remove the rubber cap (32).
c. Insert the pipe (7) in the connector.

@ Make sure the end of the discharge pipe (7) is positioned on a drain well or in a container.
Make sure the pipe (7) is not clogged.

3 - USE OF THE APPLIANCE

The functioning modes if the air conditioner can
be selected both through the remote control and
through the control panel located on board of the
air conditioner.

The reception of the selected functionis confirmed
by the emission of a “beep” by the buzzer.

=
 ————
- @
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3.1 - CONTROL PANEL SYMBOLS AND KEYS (Fig.B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 $9 S10 S0
STb S3a
N N O -Q-
b | b 2% /8
O O O <Y * O
© 0 O©»H»O®® O
SW5 SwW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 SW2 SW1
- J
* SW1: Running - Stand-by / WiFI mode; *D1: Set temperature/Timer
* SW2: Working mode selection * S0: Stand-by LED;
cooling => *81: “High” ventilation LED;
=> dehumidification => ¢ S2: “Low” ventilation LED;
=> fan only => * S83a: Cooling mode LED;
=> heating => * 83b: Heating mode LED;
=> cooling => ... ¢ S4: Dehumidification mode LED;
* SW3: Temperature/delay set increase; *85: Fan mode LED;
* SW4: Temperature/delay set decrease; *86: Timer mode LED;
* SW5: Timer mode; * S87: Sleep mode LED;
¢ SW6: Fan mode; *88: Swing LED;
* SW7: Sleep mode; * 89: Water tank full LED;
* SW8: Swing mode; * S$10: WiFl mode LED.
3.2 - REMOTE CONTROL KEYS (Fig.C) e h
«B1: ON/OFF key; B4
+B2: “Timer” key; Kﬂ
*B3: “Sleep” key; B6 . ) ( ( = B7
* B4: Temperature increase/delay key; K -+ .a.
* B5: Temperature decrease/delay key;
*B6: “Fan”;
*B7: “Mode” key B3 ———_ ) ( ) ( > B2
cooling => / ‘ / — 9
=> dehumidification => B5
=> fan only => ’
=> heating => B8 O @ B1
=> cooling => ... —u d)
*B8: “Swing” key
- J
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3.3 - USE OF THE REMOTE CONTROL
The remote control supplied with the air conditioner is the tool
which allows You to use the appliance in the most comfortable
manner.
It should be handled with care and in particular:
e Keep it dry (do not clean it with water or leave it outdoors in
bad weather).
* Avoid dropping or bumping it.
e Keep it out of direct sunlight.

@D » The remote control operates by means of an infrared beam.
» During use, there must not be any obstacle between the remote control and the air-conditioner.
 Ifother appliances in the room have remote controls (TV, stereo, etc...), there may be interference.
 Electronic and fluorescent lights may also interfere with transmissions between remote control
and air-conditioner.
* Remove the batteries in case of prolonged disuse of the remote control.

3.3.a - Insertion of batteries
To insert the batteries correctly (not supplied):
a. Remove the batteries compartment cover (figure 14).
b. Insert the batteries into the relevant compartment (figure 14).

@3 Check the polarity indicated on the bottom of the compartment .

c. Close the compartment correctly.

3.3.b - Replacement of batteries
Always use new batteries.
The use of old or different batteries could generate malfunctioning of the remote
control.

The remote control uses two dry alkaline 1.5V batteries (AAA.) (Fig.14).

é When replacing batteries, replace both and dispose of the dead batteries in the appro-
priate collection centres and as required by law.

* |f the remote control is not used for several weeks or longer, remove the batteries.
Any leaks from the batteries could damage the remote control.

é Do not re-charge or disassemble the batteries. Do not throw the batteries into the fire.
They can burn and explode.

If the battery liquid falls onto the skin or clothes, wash well with clean water. Do not
use the remote control with batteries that have leaked.

The chemical products contained in the batteries can cause burns or other risks to
health.

3.3.c - Location of the remote control

e Keep the remote control in a position from which
the signal can reach the receiver (29) of the appli-
ance (maximum distance is approx. 5 metres - with
charged batteries) (figure D).
The presence of obstacles (furniture, curtains, walls,
etc.) between the remote control and the appliance
reduces the remote control range.

v
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3.4 -

USE OF THE APPLIANCE

Work as follows in order to use the appliance.

To prevent possible damages to the compressor, each start is delayed by 3 minutes with
respect to the last switching off.

3.4.a - Preliminary operations

B

* Place the appliance on a stable and not inclined base, at at least 50 cm. from the wall

or from any other object, in order to ensure the correct air circulation. Place it on a
water-resistant surface since the possible water leakage could damage furniture or
the floor.
Do not place the appliance directly on carpets, towels, blankets or other absorbent
surfaces.

* Insert the plug in the power socket; the appliance emits a “beep”, displays the room

temperature, the S0 LED lights up with a fixed light, while the S10 ED flashes; the
appliance switches to stand-by mode.

Before electrically connecting the appliance, make sure the plate data correspond to
those of the electricity distribution network.

3.4.b - Appliance switching on/off

a.

3.5-

3.6 -

3.7 -

EN -14

The appliance can be switched ON or OFF for short periods by pressing B1 on the remote control or
SW1 on the control panel (if the appliance is switched off for a long period then it should be deactivated
by removing the plug from the mains supply.

. In case of prolonged stop of the appliance, it must be reset by removing the plug from the power socket,

wait 5+10 seconds and then reinsert it; a beep signals that the appliance is ready for use.

To set the automatic switching on/off of the appliance, please refer to the paragraph “Timer Mode”.

COOLING MODE (COOL)

Using this mode, the appliance dehumidifies and cools the environment.

This mode can be selected by pressing B7 or SW2 until when the cooling LED (S3a) is activated on the
control panel display.

. The temperature set-point (Set temperature) can be adjusted from 16°C to 31°C with 1°C variations thanks

to B4/B5 or SW3/SW4 and the respective value appears on the display.

. Three minutes (maximum) after the activation of this operating mode the compressor starts and the ap-

pliance starts to distribute cold air.

DEHUMIDIFICATION MODE (DRY)

. This mode can be selected by pressing B7 or SW2 until when the dehumidification LED (S4) is activated

on the control panel display.

. In DRY mode, it is not possible to select the fan speed or to adjust temperature.

The fan motor works at low speed.

. Keep doors and windows closed to achieve the best dehumidifying effect.

Do not place the air outlet pipe out of a window.

. Connect the condensation discharge pipe (paragraph 2.5).

VENTILATION MODE (FAN)

. When this operating mode is used the appliance has no effect on the temperature or humidity of the en-

vironment, it merely circulates the air.
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b. This mode can be selected by pressing B7 or SW2 until when the ventilation LED
(S5) is activated on the control panel display.

c. In this operating mode, the internal fan is always on and it is possible to select the desired speed through
the keys B6 or SW6; the respective LEDs “High” (S1) or “Low” (S2) light up.

3.8 - HEATING MODE (HEAT)

a. The appliance heats the environment in this mode.
This mode can be selected by pressing B7 or SW2 until when the heating LED (S3b) activates on the
display of the control panel.

b. The temperature set-point (Settemperature) can be adjusted from 16°C to 31°C with 1°C variations thanks
to B4/B5 or SW3/SW4 and the respective value appears on the display.

c. After three minutes (maximum) from the activation of this operating mode, the compressor activates and
the appliance starts to supply heat.

d. Connect the condensation discharge pipe (paragraph 2.6).

3.9 - SLEEP MODE

e This function is not available while the Dehumidification (DRY) and Fan Only (FAN) modes are active.

a. This mode can be selected by pressing B3 or SW7; the “Sleep mode” LED (S7) activates on the display
of the control panel. The appliance will decrease (when cooling) or increase (when heating) the set tem-
perature by 1°C (1 or 2 F) for 1 hour.

b. To stop the function, press key (B3) on the remote controller; the LED (S7) switches off.

@D After a few seconds that the function is active, the control panel display (21) ad the front display
(24) switch off automatically.

U@D The fan speed is set automatically at “Low” (S2) and it cannot be modified.

3.10 -TIMER MODE
To activate the appliance SWITCHING ON timer, work as follows:
a. With the appliance in stand-by mode (with the power plug connected), press the keys B2 or SW5.
b. When the LED S6 flashes, set the desired time value through the keys B4/B5 or SW3/SW4
(Oh (Timer off) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer off) ---> ..).
c. The LED S6 remains steady on.
d. The appliance will switch on automatically when it reaches the previously set time.

To activate the appliance SWITCHING OFF timer, work as follows:

a. With the appliance switched on (LED S8 active), press the keys B2 or SW5.

b. When the LED S6 flashes, set the desired time value through the keys B4/B5 or SW3/SW4
(Oh (Timer off) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer off) ---> ..).

c. The LED S6 remains steady on.

d. The appliance will switch off automatically when it reaches the previously set time.

3.11 -SWING FUNCTION

a. When the appliance starts, the flap (23)opens completely.
b. By pressing the “SWING” key B8 or SW8, the flap starts to swing automatically.
c. Press the key “SWING” B8 or SW8 to stop the flap in a certain position.

Press it again to restart oscillation.
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3.12 -WIFI PAIRING

This function can ONLY be activated in Stand-by mode.
a. Press SW6 for approximately 5 seconds to activate the “Wifi” function, the LED (S10) starts to blink.

When the appliance connects with your smartphone, the LED (S10) stops blinking and remains
switched on steadily on the display.

@ The instructions for connection to the WiFi network and for use oft he App are available on
www.olimpiasplendid.com in the download area.

3.13 -ANTI-FREEZE FUNCTION
This function activates automatically when the temperature of the battery is below 0°C for 3 consecutive
minutes. The compressor resumes only after 3 minutes (protection) and a pipe temperature over 10°C is
detected.

4 - MAINTENANCE AND CLEANING -

( \ Before proceeding with any maintenance and cleaning inter-
A vention, always make sure you disconnected the power plug
& from the power socket.

é Do not touch the metal parts of the appliance when you re-
move the filter. There is a risk of injury due to the sharp metal
— edges. \

é Do not use water to clean the internal parts of the air conditioner.
Exposure to water can ruin the isolation, with the risk of electric shocks.

4.1 - CLEANING

4.1.a - Cleaning the appliance and the remote control
a. Use a dry cloth to clean the appliance and the remote control.
b. It is possible to use a cloth moistened with cold water to clean the appliance in case it’s very dirty.

é Do not use a chemically treated or antistatic cloth to clean the appliance.

é Do not use gasoline, solvent, polish or similar solvents.
These products could cause the breakage or deformation of the plastic surface.

4.1.b - Cleaning the suction filter
To ensure the indoor air is filtered correctly and to guarantee that your air conditioner runs efficiently, it is
vital to clean the air filters regularly.

A dirty air filter reduces the cooling capacity of the appliance. Please clean the filter once every 2
weeks.

a. Release the grille (27) together with the filter (27a) and raise it to remove it from the appliance (Fig.15).
b. Remove the filter (27a) from the grille (27) (Fig.16).

c. Clean the filter (27a) using a vacuum cleaner or wash it with water, then let it dry in a fresh environment.
d. Suck possible fluff from the plates (Fig. 17).

@ Provide for the filter (27a) replacement if it is damaged.
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e. Make sure the filter (27a) has dried completely.

f. Reposition the filter (27a) in the grille (27) paying attention to its correct positioning.

g. Position the grille (27) together with the filter (27a) on the appliance body making sure itis correctly hooked
(Fig.18).

Do not use the appliance without the filter (27a).

4.1.c - Recommendations for energy saving

Below find simple recommendations for reducing consumption:

¢ Always and constantly keep the filters clean (see maintenance and cleaning chapter).

* Keep the doors and windows of the rooms to be climate controlled closed.

¢ Do not let sun rays penetrate freely into the room (we recommend using curtains or lowering blinds or
closing the shutters).

* Do not obstruct the air flow path (input and output) of the appliance; this, in addition to obtaining a non-op-
timal yield, also affects the correct operation of the appliance and the possibility of irreparable damages to
the appliance itself.

4.2 - MAINTENANCE
If you do not intend to use the appliance for a long period of time, work as follows:
Activate the fan only mode for a few hours (approximately 1+2 hours) to dry the interior of the appliance.
. Stop the air conditioner and disconnect the power supply.
Clean the air filter.
. Completely discharge condensation.
Wrap the power supply cable (34) around the cable winder (33) and insert the plug in the specific housing
(31) (Fig.21).
f. Remove the batteries from the remote control.
g. Place the appliance in its original packaging and store it in a fresh and dry environment, away from direct
exposure to sunlight.

Do not store the appliance in moist or particularly dirty environments.

PoooTo

B

Checks before resuming use of the air conditioner:

a. Clean the filters after a long period of inactivity of the air conditioner.

b. Check that the air outlet or inlet are not obstructed (especially after a long period of inactivity of the air
conditioner).

4.2.a - Discharging condensation
When condensation water in the lower tray reaches the predetermined level, the appliance emits a beep and
the LED (S9) lights up. In this case:
a. Disconnect the plug from the power socket.
b. Carefully move the appliance in position suitable to unload water.
c. Remove the drain cap (32) and the rubber cap (32a) (Fig.19).

Make sure you correctly tightened the drain cap (32) in order to avoid water leak.

B

d. Make water unload completely.
e. Reposition the rubber cap (32a) and screw the drain cap (32) (Fig.20).
f. Insert the plug in the power socket.

If the error repeats, please contact an Assistance Centre.

=
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5- TECHNICAL DATA

For the technical data, please consult the data plate applied to the product (Fig.1).

6 -

INCONVENIENCES AND POSSIBLE REMEDIES

e

MALFUNCTION

The appliance doesn’t work.

CAUSE

No power.
The plug has not been inserted.

WHAT DO | DO?

Wait.
Insert the plug in the power socket.

The appliance doesn’t switch on.

LED S9 on

The water collection tray is full. Switch off the
appliance, unload water from the collection
tray and then restart the appliance.

In COOLING mode: environment tempera-
ture is lower than the set temperature

Reset temperature.

In HEATING mode: ambient temperature is
higher than the set one.

Reset temperature.

The appliance only works for a small amount
of time.

The temperature set is too close to ambient
temperature.

Lower the temperature set.

Suction of outside air is obstructed.

Remove the obstructions.

Call the Service Centre.

The appliance doesn’t cool efficiently.

The air filters are clogged by dust, fluff or
animal hair.

Switch off the appliance and clean the filters
following the instructions.

The drain pipe not connected or it is clogged.

Switch off the appliance, disconnect the
pipe, remove the possible obstruction and
reconnect the drain pipe.

The appliance has a low level of refrigerant.

Contact an assistance centre to have the appli-
ance inspected and the refrigerant topped-up.

Temperature setting is too high.

Reduce the set temperature.

The windows or doors of the room are open.

Make sure all the windows and the doors
are closed.

The room area is too large.

Check the cooling area again.

Heat sources are present inside the room.

Remove the heat sources if possible.

The appliance is noisy and vibrates ex-
cessively.

The appliance bearing surface is not levelled.

Place the appliance on a flat and levelled surface.

The air filters are clogged by dust, fluff or
animal hair.

Switch the appliance off and clean the filters
following the instructions.

Water leaks from the conditioner during
transport.

The conditioner has been tilted or laid flat.

Empty water before moving the appliance.

The display shows ‘E1’.

The display shows ‘E2’.

Ambient temperature sensor faulty.

Pipe temperature probe faulty.

Call the Service Centre.

Call the Service Centre.

Do not try to repair the appliance b

ourself.

If the problem has not been solved, please contact your local retailer or the closest assistance service.
Supply detailed information about the malfunction and the equipment version.
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0 - MISES EN GARDE
0.1 - INFORMATIONS GENERALES

Tout d’abord, nous tenons a vous remercier pour avoir décidé d’accorder votre préférence a

un appareil de notre production.

0.2 - SYMBOLOGIE

Les pictogrammes reportés au chapitre suivant permettent de fournir rapidement et de maniére
univoque les informations nécessaires pour une utilisation correcte de la machine dans des

conditions de sécurité.

Il indique que ce document doit étre
lu attentivement avant d’installer et /
ou d’utiliser I'appareil.

Il indique que ce document doit étre
lu attentivementavanttoute opération
d’entretien et/ou de nettoyage.

L

Il signale la possibilité d’avoir des
informations supplémentaires surles
manuels joints.

[l indique que des informations sont
disponibles dans lanotice d'utilisation
ou dans la notice d’installation.

=]

Indique que le personnel préposé
a la réparation doit gérer I'appareil
conformémentalanoticed’installation.

Il indique que I'appareil utilise un
réfrigérant inflammable. Si le liquide
réfrigérant fuit et qu’il est exposé a
une source d’ignition externe, un
incendie risque de survenir.

=hi3

Signale au personnel concerné que
'opération décrite présente, si elle
n'est pas effectuée conformément
aux normes de sécurité, le risque de
provoquer une décharge électrique.

B

|l signale au personnel concerné que
'opération décrite présente, si elle
n’est pas effectuée conformément aux
normes de sécurité, le risque de subir
des lésions physiques.

Ilindique au personnel concerné que
'opération décrite présente, si elle
n'est pas effectuée conformément
aux normes de sécurité, le risque de
subir des brilures par contact avec
des composants a haute température.

B>

Les paragraphes précédés par ce symbole
contiennent des informations et des prescriptions
trés importantes, notamment pour ce qui concerne
la sécurité. Le non-respect peut comporter:

- danger pour la sécurité des opérateurs.

- perte de la garantie du contrat.

- dégagement de la responsabilité du fabricant.

i

Indique les actions qu'il ne faut absolument pas
accomplir.

Il indique au personnel concerné qu'il est interdit
de couvrir 'appareil afin d’en éviter la surchauffe.

@)=
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0.3-

MISES EN GARDE GENERALES

~

LORSQUE VOUS UTILISEZ DES APPAREILS ELECTRIQUES, IL EST TOUJOURS NECESSAIRE DE
SUIVRE SCRUPULEUSEMENT LES CONSIGNES DE SECURITE FONDAMENTALES AFIN DE REDUIRE LES
RISQUES D'INCENDIE ET D’ELECTROCHOCS ET ACCIDENTS A PERSONNES, Y COMPRIS CE QUI SUIT : )

~

" N

Pour éviter tout dommage au compresseur, chaque démarrage est retardé de 3
minutes par rapport au dernier arrét.

J

[>=" 1. Document réservé aux termes de la loi avec interdiction de reproduction ou de
transmission a tiers sans I'autorisation expresse de la société OLIMPIA SPLENDID.
Les machines peuvent subir des mises a jour et par conséquent présenter des
éléments différents de ceux qui sont représentés, sans que cela constitue pour autant
un préjudice pour les textes contenus dans ce manuel.

Il 2. Lire attentivement le présent manuel avant de procéder a toute opération (installation,

entretien, utilisation) et suivre scrupuleusement ce qui est décrit dans chacun des
chapitres.

L!Ql 3. Conserver soigneusement le présent livret pour toute consultation ultérieure.

4. Aprés avoir retiré I'emballage, s’assurer que I'appareil est en parfait état. Les éléments
de I'’emballage ne doivent pas étre laissés a portée des enfants pour qui ils représentent
des sources potentielles de danger.

5. LE FABRICANT DECLINE TOUTE RESPONSABILITE EN CAS DE DOMMAGES AUX
PERSONNES OU AUX BIENS DERIVANT DU NON-RESPECT DES NORMES CONTENUES
DANS LE PRESENT LIVRET.

6. Le fabricant se réserve le droit d’apporter a tout moment des modifications a ces
modeéles, tout en conservant les caractéristiques essentielles décrites dans le présent
manuel.

[>=" 7. Lentretien de ces climatiseurs peut étre dangereux car un réfrigérant sous pression et
des composants électriques sous tension se trouvent a I'intérieur de cet appareil.
En conséquence, toute opération de maintenance (a I’exception d’entretien des filtres)
ne doit étre effectuée que par du personnel autorisé et qualifié.

8. Les installations effectuées en dehors des instructions fournies par le présent manuel
et l'utilisation en dehors des limites de température prescrites annulent la garantie.

9. L'entretien courant des filtres, le nettoyage général extérieur peuvent étre effectués
méme par l'utilisateur, étant donné que ces opérations ne comportent pas de difficulté
ou de danger.

10. Durant le montage, et a chaque opération d’entretien, respecter les précautions
mentionnées dans ce manuel et sur les étiquettes appliquées dans les appareils,
et prendre toutes les précautions suggérées par le bon sens commun et par les

PR Réglementations de Sécurité en vigueur dans le lieu d’installation.
é 11. En cas de remplacement de composants, utiliser exclusivement des piéces de rechange
originales OLIMPIA SPLENDID.
é 12. Sil'unité n’est pas utilisée pendant longtemps ou que personne ne reste dans la piéce
climatisée, il est conseillé de couper I'alimentation pour éviter tout accident.
é 13. N'utilisez pas de détergents liquides ou corrosifs pour nettoyer I'appareil, ne vaporisez
pas d’eau ou d’autres liquides sur I'unité car ils pourraient endommager les composants
— en plastique et méme causer des chocs électriques.
é 14. Ne mouillez pas I'unité intérieure et la télécommande.
Des courts-circuits ou des incendies peuvent survenir.
é 15. En cas de défaillance (par exemple : bruit anormal, mauvaise odeur, fumée, élévation
anormale de température, fuites électriques, etc.), couper immédiatement I’alimentation
I électrique. Pour toute réparation, s’adresser exclusivement aux services aprés-vente
agréés par le constructeur et exiger I'utilisation de piéces de rechange originales. Le
non-respect de ce qui précéde peut compromettre la sécurité de I'appareil.
FR-2
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16.

17.

18.
. Avant de connecter I'électroménager électriquement, assurez-vous que les données

20.

21.

22

23.
24,

25.
26.

43.
44.,

Ne pas laisser le climatiseur en fonction pendant de longues périodes en présence
d’une humidité élevée ou de portes ou fenétres ouvertes.

L’humidité pourrait se condenser et mouiller ou endommager les meubles.

Ne pas débrancher la fiche secteur pendant le fonctionnement. Risque d’incendie ou de
choc électrique.

Ne pas appuyer d’objets lourds ou chauds sur I'appareil.

de la plaque signalétique correspondent a celles du réseau de distribution d’énergie
électrique. La fiche secteur doit impérativement intégrer une mise a la terre. La plaque
(20) se trouve sur le coté de I'appareil (figure 1).

Installer I'appareil selon les instructions du constructeur. Une mauvaise installation
peut entrainer des dommages aux personnes, animaux et choses, au sujet desquels le
constructeur décline toute responsabilité.

En cas d’incompatibilité entre la prise et la fiche de I'appareil, faire remplacer la prise par une
autre de type approprié par du personnel professionnellement qualifié, qui devra s’assurer
que la section des cables de la prise est appropriée a la puissance absorbée par I'appareil.
En général, I'utilisation d’adaptateurs et/ou de rallonges est déconseillée; si leur utilisation
devait étre indispensable, ils devraient étre conformes aux normes de sécurité en vigueur et
leur capacité (A) ne doit pas étre inférieure a la capacité maximum de I'appareil.

Cet appareil n’est pas destiné a fonctionner au moyen d’un temporisateur externe ou
avec un systéme de télécommande séparé.

Utiliser I'appareil toujours et uniquement en position verticale.

Ne jamais couvrir de quelque fagon que ce soit les grilles respectivement d’entrée et de
sortie d’air.

Ne pas insérer d’objets étrangers dans les grilles d’entrée et sortie afin d’éviter tout
risque de choc électrique, incendie ou dommage a I'appareil.

Ne pas utiliser I'appareil:

- avec les mains mouillées ou humides;

- pieds nus.

. Ne pas tirer le cable de alimentation ou I'appareil lui-méme pour débrancher la fiche de

la prise de courant.

. Ne pas utiliser ce produit a la lumiére directe du soleil ou a proximité de sources de

chaleur, telles que poéles ou radiateurs (Fig.2).

. Ne pas utiliser ce dispositif prés des appareils a gaz (Fig.2).
. Toujours placer I'appareil sur une surface stable, plane et a niveau.
. Laisser au moins 50 cm d’espace libre sur les cotés et derriére I'appareil et laisser au

moins 50 cm d’espace libre au-dessus de I'appareil (Fig.1).

. Ne pas placer I'appareil prés d’un prise électrique (Fig.3).
. La prise de courant doit étre facilement accessible de fagon a pouvoir débrancher avec

facilité la fiche en cas d’urgence.

. Ne pas manipuler la fiche les mains mouillées.
. Ne pas plier, tordre, tirer ou endommager excessivement le cordon d’alimentation.
. Ne pas dérouler le cable sous des tapis, couvertures et carpettes. Placer le cable dans

des zones sans passage de fagon a éviter des trébuchements.

. Débrancher le cordon d’alimentation quand I'unité n’est pas utilisée de fagon prolongée

et/ou quand personne n’est a la maison.

. Ne pas utiliser I'appareil dans les chambres trés humides (salle de bain, cuisine, etc.).
. Nepas utiliserI'appareil al’extérieur ou sur des surfaces mouillées. Eviter le déversement

de liquides sur I'appareil. Ne pas utiliser 'appareil a proximité d’éviers ou de robinets.

. Ne pas immerger I'appareil dans de I’eau ou autres liquides.
. Nettoyer I'appareil a I'aide d’un chiffon humide ; ne pas utiliser produits ou matériaux

abrasifs. Pour nettoyer les filtres voir le paragraphe approprié.

. La cause la plus fréquente de surchauffe est le dépét de poussiere ou de peluches dans

I’appareil. Eliminer régulierement ces accumulations en débranchant I'appareil de la
prise électrique et en aspirant les grilles.

Ne pas utiliser I'appareil dans des environnements avec des écarts de température
considérables car la condensation pourrait se former a I'intérieur de I'appareil lui-méme.
Installer le dispositif a au moins 2 métres des autres appareils électroniques (téléviseur,
radio, ordinateur, lecteur DVD, etc.) pour éviter les interférences (Fig.5).
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45.

46.
47.

48.

49,
. Réparer I'appareil tout seul est extrémement dangereux.
51.

52.
53.

54.

Ne pas utiliser I'appareil aussitét apres la pulvérisation de I'insecticide a gaz ou en
présence d’encens qui briilent, de vapeurs chimiques ou de résidus huileux.

Ne pas utiliser I'appareil sans les filtres correctement positionnés.

Le démontage, la réparation ou la reconversion par une personne non autorisée pourrait
comporter des dommages graves et entrainer I’'annulation de la garantie du fabricant.
Ne pas utiliser I'appareil en cas de panne ou de dysfonctionnement, si le cable ou la fiche est
endommagé ou si I'appareil est tombé ou endommageé de quelque fagon que ce soit. Eteindre
I'appareil, débrancher la fiche de la prise de courant et la faire vérifier par du personnel qualifié.
Ne pas démonter ni modifier abusivement I'appareil.

Si vous décidiez de ne plus utiliser un appareil de ce type, il est recommandé de le
mettre hors d’usage en coupant le cable d’alimen-tation, aprés avoir dé-branché la fiche
de la prise de courant. Il est en outre recommander de rendre inoffensives les éléments
de I'appareil susceptibles de constituer un danger, notamment pour les enfants, qui
pourraient se servir de I'appareil hors d’'usage pour jouer.

Pour le processus de dégivrage et pour le nettoyage de I'appareil, n’utilisez pas d’outils
autres que ceux recommandés par le fabricant.

L’appareil est équipé d’une protection thermique qui préserve la carte électronique en
cas de surchauffe. Si cette protection se déclenche, débranchez la fiche de la prise
murale et attendez que I'appareil ait completement refroidi (au moins 20 a 30 minutes),
puis la rebrancher a la prise murale avant de redémarrer I'appareil. Si 'appareil ne
redémarre pas, débranchez la fiche de la prise murale et contactez un centre SAV.
FUSIBLE : 3.15A/250VAC Fusible lent.

0.4 - UTILISATION PREVUE
* Le climatiseur ne doit étre utilisé que pour produire de I'air chaud ou de I’air froid ou pour
déshumidifier I'air (a choisir) dans le seul but de rendre la température ambiante agréable.
* Cet appareil est congu UNIQUEMENT pour une utilisation domestique ou semblable.
* Un usage impropre de I'appareil avec d’éventuels dommages causés aux personnes,
biens ou animaux déchargent OLIMPIA SPLENDID de toute responsabilité.

0.5 - ZONES A RISQUE
* N’installez pas de climatiseurs dans des environnements contenant des gaz inflammables,
des gaz explosifs, des environnements tres humides (laveries, serres, etc.) ou dans des
pieces ou d’autres machines qui générent une forte source de chaleur, a proximité d’une
source d’eau salée ou sulfureuse.
= N'utilisez PAS de gaz, d’essence ou d’autres liquides inflammables a proximité du climatiseur.
+ Utilisez uniquement les composants fournis (voir paragraphe 1.1). L'utilisation de piéces
non d’origine peut entrainer des fuites d’eau, des électrochocs, des incendies, des Iésions
corporelles ou des dommages matériels.

N’utilisez ce produit que conformément aux spécifications indiquées dans

cette notice. Toute utilisation autre que celle spécifiée risque d’entrainer de graves
lésions. LE FABRICANT N’ASSUME AUCUNE RESPONSABILITE EN CAS DE
DOMMAGES A DES PERSONNES OU A DES BIENS DUES A LA NON-OBSERVATION
DES CONSIGNES CONTENUES DANS CETTE NOTICE.

0.6 - AVERTISSEMENTS POUR LE GAZ REFRIGERANT R290

1. L’APPAREIL CONTIENT DU GAZ R290 (CLASSIFICATION D’INFLAMMABILITE A3)

2. L’APPAREIL DOIT ETRE STOCKE DANS UNE PIECE BIEN VENTILEE OU LA TAILLE DE LA
PIECE CORRESPOND AUX MESURES INDIQUEES POUR L’UTILISATION DE L’APPAREIL.

3. L’APPAREIL DOIT ETRE INSTALLE, UTILISE ET RANGE DANS UNE PIECE DONT LA SURFACE
DU SOL EST SUPERIEURE A LA VALEUR DI X M? (X = INDIQUEE DANS LE TABLEAU).

FR - 4
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Quantité de gaz R290 en Kg
(Voir étiquette données sur 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
I’appareil)

Taille minimale de la piéce

pour utilisation et stockage (m?) 6 ! ! 8 8 S S 10 10 1 1

4. CET APPAREIL CONTIENT UNE QUANTITE DE GAZ REFRIGERANT R290 EGALE A CELLE IN-
DIQUEE SUR L’ETIQUETTE DE DONNEES FIGURANT SUR L’APPAREIL.

5. ILESTINDISPENSABLE DE RANGER L’APPAREIL DANS UNE PIECE SANS LA PRESENCE DE

SOURCES D’INFLAMMATION EN FONCTIONNEMENT CONTINU (PAR EXEMPLE : FLAMMES

NUES, APPAREILS A GAZ OU APPAREILS DE CHAUFFAGE ELECTRIQUES).

Ne pas percer ou briiler.

Ne pas oublier que les réfrigérants peuvent étre inodores.

R290 est un gaz réfrigérant conforme aux directives environnementales européennes. Ne percer

aucune partie du circuit du réfrigérant.

Ne pas utiliser de moyens pour accélérer le processus de dégivrage ou de nettoyage, autres que

ceux préconisés par le fabricant.

10. Lors du dégivrage et du nettoyage de I'appareil, ne pas utiliser d’autres outils que ceux recomman-
dés par le fabricant.

11. Sil'appareil est installé, utilisé ou rangé dans une zone non ventilée, le lieu de destination doit étre
congue de maniére a empécher toute accumulation de fuites de réfrigérant, dues aux chauffages
électriques, aux cuisinieres ou a d’autres sources d’allumage.

12. Se conformer aux normes nationales en matiére de gaz.

13. Veiller a ce que les ouvertures de ventilation ne soient pas entravées.

14. L’appareil doit étre stocké de maniere a éviter les dommages mécaniques.

15. Toute personne qui travaille au-dessus ou a I'intérieur d’un circuit de réfrigération doit étre avoir un
certificat valide qui prouve sa compétence a manipuler les réfrigérants en toute sécurité, conformé-
ment a une spécification d’évaluation reconnue par le secteur.

16. Toutes les opérations de fonctionnement qui affectent les dispositifs de sécurité doivent

@ étre effectuées par du personnel spécialisé. L'entretien et les réparations nécessitant

I'assistance d’un autre personnel spécialisé doivent étre effectués sous la supervision
d’une personne qualifiée dans I'utilisation de réfrigérants inflammables.

17. TRANSPORT D’APPAREILS CONTENANT DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES
Se référer aux réglements nationaux.

18. MARQUAGE DE L'APPAREIL PAR DES SYMBOLES
Se référer aux reglements nationaux.

19. ECOULEMENT CONTENANT DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES
Se référer aux reglements nationaux.

20. STOCKAGE DE L'APPAREIL/DISPOSITIFS
Le stockage de I'appareil doit étre conforme aux instructions du fabricant.

21. STOCKAGE DE L'APPAREIL (INVENDU)

L'emballage doit étre construit de maniére a ce que tout dommage mécanique de I'appareil a l'intérieur
n’entraine pas de perte de réfrigérant.
Le nombre maximal de piéces de I'appareil pouvant étre stockées ensemble est indiqué par la réglemen-
tation locale.
22. INFORMATIONS SUR LENTRETIEN
a) Contréles de la zone
Avant de commencer a utiliser des systémes contenant des réfrigérants inflammables, il est néces-
saire de faire des contréles de sécurité afin de minimiser le risque d’inflammation. Respectez les
consignes suivantes pour réparer le systéme de réfrigérant avant de l'utiliser.
b) Exécution du travail
Les travaux doivent étre effectués sous contréle afin de minimiser le risque de présence de gaz ou de
vapeurs inflammables lors de leur exécution.
c) Zone de travail générale
Tout le personnel préposé a la maintenance et les autres opérateurs présents dans la zone de travail
doivent étre informés de la nature en cours. Evitez de travailler dans des espaces exigus. Coupez
I'alimentation dans I'espace qui entoure la zone de travail. Assurez-vous que la zone est en sécurité
grace au contrble des matériaux inflammables.

CORNCOISNIC)
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d)

Controle de la présence de liquide réfrigérant

Contrélez la zone avec un détecteur de liquide réfrigérant spécifique avant et pendant I'exécution du
travail afin de s’assurer que le technicien est bien conscient de la présence d’atmosphéres potentielle-
ment inflammables. Vérifiez que I'appareil de détection des fuites utilisé convient & une utilisation avec
des liquides réfrigérant inflammables, c’est-a-dire qu'il ne provoque pas d'étincelles, qu'il est correcte-
ment fermé ou intrinsequement sdr.

Présence d'extincteurs

Si des travaux a chaud sont nécessaires sur I'appareil de réfrigération ou sur toute partie de celui-ci,
un équipement de lutte contre les incendies adéquat doit étre disponible. Gardez toujours un extincteur
sec ou a poudre de CO2 a proximité de la zone de recharge.

Absence de sources inflammables

Aucun opérateur qui exécute un travail de systéme de réfrigération impliquant I'exposition de toute
tuyauterie contenant ou ayant une teneur en réfrigérant inflammable ne doit utiliser une source inflam-
mable susceptibles de causer un incendie ou une explosion.

Toutes les sources possibles d'inflammation, y compris la consommation de cigarettes, doivent étre
suffisamment éloignées du lieu d'installation, de réparation, de retrait et d’élimination, pendant les-
quelles le réfrigérant inflammable pourrait étre répandu dans I'espace environnant.

Avant que les travaux ne commencent, examinez la zone autour de I'appareil pour s'assurer qu'iln’y a
aucun élément inflammable ou risque d’inflammation.

Utilisez des panneaux anti-fumée.

Zone ventilée

Assurez-vous que la zone d'installation est a I'extérieur ou correctement ventilée avant de mettre le
systeme en marche ou d’effectuer des opérations a chaud. Veuillez a ce que le degré de ventilation
soit présent pendant toute la durée des travaux.

La ventilation doit étre en mesure de disperser en toute sécurité tout réfrigérant dégagé et, si possible,
I'expulser vers I'extérieur dans I'atmosphére.

Controles de I'appareil de réfrigération

Lorsque les composants électriques sont remplacés, veillez a ce qu'ils soient appropriés et conformes
aux spécifications indiquées.

Les consignes du fabricant en matiére d’entretien et de service doivent toujours étre respectées. En
cas de doute, veuillez consulter le SAV du fabricant.

Veuillez effectuer les contréles suivants sur les installations qui utilisent des réfrigérants inflammables :
vérifiez que la taille de la charge est conforme aux dimensions de la piece ou sont installées les pieces
contenant du réfrigérant ; que le systeme et les orifices de ventilation fonctionnent correctement et
qu'ils ne sont pas obstrués ; si vous utilisez un circuit de réfrigérant, vérifiez la présence de réfrigérant
dans le circuit secondaire ; que le marquage appliqué sur la machine reste visible et lisible.

Les marquages et les panneaux d'indication illisibles doivent étre remplacés ; que les tubes et les
composants de réfrigération sont installés a une position ou ils ne risquent pas d’étre exposés a une
substance susceptible de corroder les composants contenant du réfrigérant, sauf si ces composants
comportent un matériau intrinséquement résistant a la corrosion ou sont convenablement protégés par
ce dernier.

Controles sur les appareils électriques

La réparation et I'entretien des composants électriques doivent inclure les contréles de sécurité initiaux
et les procédures d'inspection des composants. En cas de panne susceptible de nuire a la sécurité de
I'appareil, évitez d’alimenter le circuit électriquement avant d’avoir résolu le probleme. Utilisez une so-
lution temporaire appropriée si le probleme ne peut pas étre résolu immédiatement mais que I'appareil
doit continuer a fonctionner. Veuillez indiquer une telle situation au propriétaire de I'équipement afin que
toutes les parties en soient informées. Les contréles de sécurité initiaux comprennent le contréle de la
décharge des condensateurs. Ce contréle doit étre effectué en toute sécurité pour éviter les étincelles ;
vérifiez que les composants électriques et les faisceaux de tension ne sont pas exposés pendant le
chargement, la restauration ou la purge du systeme ; vérifiez la continuité de la mise a la terre.

23. REPARATIONS DES COMPOSANTS SCELLES

FR-6

)

Lors de la réparation de composants scellés, toutes les alimentations électriques doivent étre débran-
chées de I'appareil a traiter avant de retirer tout couvercle scellé, etc. S'il est absolument nécessaire
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de mettre le matériel sous tension pendant la réparation, veillez a installer un dispositif de détection
de fuite qui soit en fonctionnement permanent au point le plus critique pour avertir 'opérateur d’une
situation potentiellement dangereuse.

b) Faites notamment attention aux points suivants pour vous assurer que le capot n'est pas modifié de
maniére a affecter le niveau de sécurité lors de I'utilisation de composants électriques. Cela inclut les
dommages aux cables, le nombre excessif de connexions, les bornes non fabriquées conformément
aux spécifications d'origine, les dommages aux joints, la mauvaise installation des presse-cables, efc.
Assurez-vous que I'appareil est correctement monté. Assurez-vous que les joints d’étanchéité ou les
matériaux de scellage ne se sont pas détériorés de maniére a ne plus pouvoir empécher la pénétration
d’atmosphéres inflammables. Les pieces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du
fabricant.

L'utilisation de matériau de scellant & la silicone pourrait nuire a I'efficacité de certains types de
systemes de détection de fuites. N'isolez pas les composants de sécurité intrinséque avant de les
utiliser.

REPARATION DE COMPOSANTS DE SECURITE INTRINSEQUE

N'appliquez aucune charge inductive ni capacité permanente au circuit sans vous assurer qu’elle ne dépasse
pas la tension et le courant maximaux autorisés pour I'appareil utilisé. Les composants de sécurité intrinséque
sont les seuls & pouvoir fonctionner sous tension en présence d'une atmosphére inflammable. Le systeme
d’essai doit avoir le bon ampérage. Remplacez les composants uniquement par des pieces de rechange spé-
cifiées par le fabricant. Des piéces autres que celles indiquées peuvent provoquer I'inflammation du réfrigérant
dans I'atmosphere aprés une fuite.

CABLAGE

Vérifiez que le cablage n'est pas soumis a l'usure, a la corrosion, a une pression excessive, aux vibrations,
aux arétes vives ou a tout autre effet néfaste sur I'environnement. Pendant le contréle, n'oubliez jamais les
effets du vieillissement ou des vibrations constantes causés par des éléments tels que les compresseurs
ou les ventilateurs. )

DETECTION DE REFRIGERANTS INFLAMMABLES

N'utilisez en aucun cas des sources d’inflammation potentielles pour détecter les fuites de réfrigérant.
N'utilisez pas de flamme oxhydrique (ni aucun autre systéme de détection qui utilise une flamme libre).
METHODES DE DETECTION DE FUITES

Les méthodes de détection des fuites ci-aprés sont considérées comme acceptables pour les systémes
contenant des réfrigérants inflammables. Utilisez des détecteurs de fuites électroniques pour les réfrigé-
rants inflammables, méme si la sensibilité risque de ne pas étre adéquate ou qu’un recalibrage s'impose.
(L'appareil de détection doit étre calibré dans une zone sans réfrigérant.) Assurez-vous que le détecteur
n'est pas une source potentielle d'inflammation et qu'il convient au réfrigérant utilisé. L'appareil de dé-
tection de fuite doit étre réglé sur un pourcentage de réfrigérant LFL et calibré en fonction du réfrigérant
utilisé en confirmant le pourcentage de gaz approprié (maximum 25 %). Les fluides de détection des fuites
peuvent étre utilisés avec la plupart des réfrigérants, en veillant ne pas utiliser des détergents contenant
du chlore, une substance pourrait réagir avec le réfrigérant et corroder la tuyauterie en cuivre. Si une fuite
est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre supprimées / éteintes. Si une fuite de réfrigérant né-
cessitant une soudure est détectée, recupérez tout le réfrigérant du systeme ou isolez-le (par des vannes
d’arrét) dans une partie du systéme a I'écart de la fuite. L'azote exempt d'oxygene (OFN) doit ensuite étre
libéré dans le systeme avant et pendant le processus de soudage.

ELIMINATION ET VIDANGE

Utilisez les procédures conventionnelles lorsque vous travaillez sur le circuit de réfrigérant pour des répa-
rations ou pour toute autre raison. Malgré cela, il estimportant que la meilleure pratique soit respectée, car
I'inflammabilité doit étre prise en compte. Respectez la procédure ci-apres :

+  Eliminez le réfrigérant ;

*  Purgez le circuit avec du gaz inerte ;

+ Vidangez;

+ Purgez a nouveau avec un gaz inerte ;

+  Ouvrez le circuit en coupant ou en soudant.

Veillez a rétablir la charge de réfrigérant dans les cylindres de récupération appropriés. Nettoyez le sys-
teme avec de 'OFN pour sécuriser l'unité. Il est possible de voir répéter ce processus plusieurs fois. N'uti-
lisez pas d’air comprimé ou d’oxygéne pour cette opération.

Achevez le nettoyage en remplissant le vide dans le systéme avec 'OFN et en le remplissant jusqu’a ce
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que la pression de travail soit atteinte, puis en dispersant 'OFN dans I'atmosphére et en ramenant finale-

ment le systéme a vide. Répétez le processus jusqu’a ce qu'il ne reste plus de réfrigérant dans le systeme.

Ala derniere charge d’'OFN, veuillez amener le systéme a la pression atmosphérique pour pouvoir I'utiliser.

Cette opération est absolument essentielle si des opérations de soudage doivent étre effectuées au niveau

de la tuyauterie.

Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide ne se trouve a proximité d’aucune source d'inflammation et

que la ventilation est disponible.

29. PROCEDURES DE CHARGEMENT

En plus des procédures de chargement classiques, les conditions ci-apres sont a remplir

Veuillez a ce qu'aucune contamination de divers réfrigérants ne se produit pendant le chargement de I'ap-

pareils. Les tubes doivent étre les plus courts possibles afin de minimiser la quantité de réfrigérant qu’elles

contiennent.

Maintenez les cylindres en position verticale.

Assurez-vous que le systéme de refrlgeratlon est mis a la terre avant de le charger avec du réfrigérant.

Ethuetez le systéme une fois chargé (si I'étiquetage n'a pas encore été fait).

Veillez a ne pas surcharger le systéme de réfrigération. Testez la pression avec 'OFN avant de charger le

systeme. Effectuez le test d’étanchéité du systéme a la fin de la charge mais avant la mise en service. Un

autre test d'étanchéité doit étre effectué avant de quitter le site d'installation.
30. MISE HORS SERVICE

Pour exécuter cette procédure, le technicien préposé doit impérativement se familier au préalable avec

I'appareil et tous ses composants.

Il'y a lieu de récupérer tous les réfrigérants en toute sécurité.

Avant de procéder a cette opération, prélevez un échantillon d’huile et de liquide de refroidissement au cas

ou une analyse serait nécessaire avant de réutiliser le réfrigérant récupéré. Il est essentiel que 'alimenta-

tion électrique soit disponible avant de commencer cette procédure.

a) Familiarisez-vous avec I'appareil et son fonctionnement.

b) Isolez le systeme électriquement.

c) Avant d’exécuter cette procédure, assurez-vous que :

* Le matériel de manutention mécanique est disponible, si nécessaire, pour déplacer les cylindres
de réfrigérant ;

+ Tous les dispositifs de protection sont disponibles et utilisés correctement.

+ Le processus de récupération est toujours contrdlé par une personne compétente ;

+  L'équipement de récupération et les cylindres sont conformes aux normes appropriées.

d) Videz le systéme de refroidissement, si possible.

e) S'il estimpossible d’avoir un état de vide, utilisez un collecteur afin que le réfrigérant puisse étre élimi-
né des différentes parties du systéme.

f)  Assurez-vous que le cylindre se trouve sur les balances avant de passer a la récupération.

g) Mettez en marche I'équipement de récupération et utilisez-le conformément aux instructions du fabri-
cant.

h) Ne surchargez pas les cylindres. (Pas plus de 80% du volume de charge liquide).

i) Ne dépassez pas la pression maximale de service du cylindre méme temporairement.

j) Lorsque les cylindres ont été remplis correctement et que le processus est terminé, assurez-vous que
ces derniers et I'équipement sont immédiatement retirés du site d’installation et que toutes les vannes
d’isolement sont fermées.

k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigération a moins d'avoir
été nettoyé et vérifié.

31. ETIQUETAGE

L'équipement doit porter une étiquette indiquant qu'il a été mis hors service et vidé du réfrigérant. Datez et

signez I'étiquette. Assurez-vous que I'appareil comporte des étiquettes indiquant qu'il contient du réfrigé-

rant inflammable.
32. RECUPERATION

Lors de I'extraction du réfrigérant d’'un systéme, que ce soit pour I'entretien ou la mise hors service, il y a
lieu d’éliminer tous les réfrigérants en toute sécurité. Lors du transfert du réfrigérant dans les cylindres,
assurez-vous que seuls les cylindres appropriés pour la récupération du réfrigérant sont utilisées. Assu-
rez-vous que le bon nombre de cylindres est disponible pour stocker la charge totale du systéme. Tous les
cylindres a utiliser sont congus pour le réfrigérant récupéreé et étiquetés de la méme maniére (c'est-a-dire
des cylindres spéciaux pour la récupération du réfrigérant). Ces cylindres doivent étre équipés d’une vanne
de surpression et des vannes d’arrét correspondantes entierement fonctionnelles.
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Les cylindres de récupération vides sont placés sous vide et, si possible, refroidis avant la récupération.
L'équipement de récupération doit étre en parfait état de marche, avec un mode d’emploi a portée de main
et adapté a la récupération des réfrigérants inflammables. De plus, un groupe de balances calibrées doit
étre disponible et parfaitement fonctionnelles. Les tubes doivent étre équipés de joints hermétiques avec
déconnexion en parfait état. Avant d’utiliser I'équipement de récupération, veillez a ce qu'il soit en bon état
de marche, correctement entretenu et que tout composant électrique associé soit scellé afin d’empécher
toute inflammation en cas de dispersion du réfrigérant. Consultez le fabricant en cas de doute. Le réfrigé-
rant récupéré doit étre renvoyé a son fournisseur dans le cylindre de récupération approprié et accompa-
gné de la note de transfert de déchets correspondant. Ne mélangez pas les réfrigérants dans les unités
de récupération et en particulier dans les cylindres. Si les compresseurs ou les huiles de compresseurs
doivent étre éliminés, assurez-vous qu'ils ont été vidés a un niveau acceptable pour que le réfrigérant in-
flammable ne reste pas dans le lubrifiant. Le processus de vidange doit étre effectué avant de retourner le
compresseur aux fournisseurs. Utilisez uniquement des systémes de chauffage électrique sur le corps du
compresseur pour accélérer ce processus. Eliminez 'huile d’'un systéme en toute sécurité.

DESCRIPTION DE L’APPAREIL

1.1 - LISTE DES COMPOSANTS (Fig.4)

L'appareil est emballé unitairement dans un emballage en carton.
Le colis peut étre transporté a la main par deux personnes préposées ou chargées sur un chariot de transport.

Conservez I'emballage individuellement, en évitant de ne pas les empiler.

1. Flexible d’évacuation de I'air 4. Sliderpourlinstallationaune 6. Manuel

2. Terminal pour tuyau flexible fenétre coulissante / store 7. Tube de déchargementdela
c6té machine 5. Terminal pour installation condensation

3. Télécommande Slider / fenétre

1.2 - IDENTIFICATION DES PARTIES PRINCIPALES (Fig.A)

21. Panneau de commande 27a. Filtre a air 32. Bouchon pour vidange de

22. Grille de sortie d’'air 28. Bouchon de vidange condensats (en cas de

23. \Volet condensat (a utiliser transport, entretien ou ac-

24. Récepteur de comme déshumificateur) cumulation excessifd’eau)
télécommande IR 29. Grille d’entrée d’air 33. Enrouleur de cable

25. Roues 30. Grille sortie d’'air 34. Cable d’alimentation

26. Poignée 31. Pergage du logement de électrique

27. Grille de filtre a air + prise 35. Bouchon de vidange de
Grille d’entrée d’air condensats

21

24 HfQ 26
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%
\‘\\‘\\\“‘H///ln EE

A

— 26

\

—

337
34

v

FR-9

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



2 - INSTALLATION

2.1 - TRANSPORT DU CLIMATISEUR
=" Le trar;sport et la manutention de I'appareil doivent étre effectués en position
verticale
* Encasdetransportal’horizontale, avant de mettre I’appareil en marche, le disposer
a la verticale pendant au moins deux heures.
* Avant de déplacer ou de transporter I'appareil, évacuez complétement I’eau de
condensat en procédant comme décrit a la section 4.2.a

é Recommandation
Déplacement du climatiseur sur sols délicats (ex. planchers en bois):

* Videz compléetement le condensat.

* Fairetrésattentionlors des déplacements du climatiseur, carles roulettes pourraient
rayer le sol. Les roulettes, bien qu’elles soient réalisées dans un mateériau rigide et
qu’elles soient pivotantes, peuvent s’abimer a I'usage ou s’encrasser.

Il est recommandé de vérifier que les roues sont propres et libres dans leur
mouvement.

- MISES EN GARDE
é Le non-respect de ce qui suit peut entrainer des dommages a I’appareil.

a. Installez le climatiseur sur surfaces plates, stables et au sol.

b. Reliezle climatiseuruniqguementades prises de courantéquipées
de mise a la terre.

c. Assurez-vous que les rideaux ou les autres objets ne colmatent
pas les filtre d’aspiration d’air (Fig.6).

d. Assurez-vous de d’avoir une distance minimale de 50 cm entre
le climatiseur et les appareils adjacents (Fig.1).

e. Metteztoujoursl'appareilenmarche enveillanta ce que I'aspiration

et la sortie d’air ne soient pas entravées.

Le climatiseur ne doit pas étre utilisé dans des locaux servant de buanderie.

Installer le climatiseur uniquement dans des locaux secs.

Le climatiseur ne doit pas étre mis en service en présence des matériaux, des vapeurs ou des

liquides dangereux.

i. Nettoyez les filtres a air au moins une fois par semaine.

@ =

2.3 - INSTALLATION MOBILE
Le climatiseur doit étre installé dans un local approprié.
Il est recommandé de réduire le rayonnement solaire a travers les volets, les rideaux, et les stores vénitiens
et de garder les portes et les fenétres fermées.
a. Positionner le climatiseur devant une fenétre ou bien une porte-fenétre.
b. Positionnez le raccord c6té machine (2) sur le tube flexible (1) comme indiqué sur la Fig.7.
c. Positionnez le raccord (5) a 'opposé du tube flexible (1) (Fig.7).
d. Insérez le raccord c6té machine (2) sur le raccord de sortie d ‘air de I’ appareil (26), comme illustré a la
figure 8-9.
Positionnez le raccord (5) pour que I'air puisse s’échapper a I'extérieur (Fig.10)
Si vous avez une fenétre coulissante (verticale ou horizontale) ou un volet, vous pouvez utiliser le « KIT
COULISSANT » (4) fourni qui permet une installation plus efficace.
Pour l'installation avec le KIT COULISSANT, procédez comme indiqué aux figures 11a et 11b.

i1}

@ Ne tendez le flexible que si cela est nécessaire, de fagon a ce que le convoyeur de l'air reste
bloqué entre les battants de la fenétre.
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2.4 - RACCORDEMENT ELECTRIQUE 4

L’appareil est livré avec un cordon d’alimentation avec prise.

Avant de connecter le climatiseur, assurez-vous que:

* Les valeurs de la tension et la fréquence sont conformes aux spécifi-
cations relatives aux données de la machine.

* La ligne d’alimentation est équipé d’une prise de terre efficace et est
correctement dimensionné pour I'absorption maximale du climatiseur.

» Sur l'alimentation électrique de I'appareil doit étre effectué pour un \
dispositif de déconnexion de pdle approprié conformément aux regles
d’installation nationales.

» L'équipement est alimenté exclusivement par une prise compatible avec la fiche fournie.

ﬁ Recommandation
Tout remplacement du cable d’alimentation ne doit étre effectuée par le service

technique Olimpia Splendid ou par du personnel ayant des qualifications similai-
res.

2.5 - DRAINAGE
Il est nécessaire de raccorder le tube d’évacuation des condensats en fonction du mode d’utilisation de I'ap-
pareil. Pour 'utiliser comme déshumidificateur ou comme pompe a chaleur (uniquement pour les modéles
pré-installés), procéder comme suit (Fig. 12-13a-13b) :
a. Dévisser le bouchon (28) ou le bouchon (35) pour les modeéles avec pompe a chaleur.
b. Retirer le capuchon en caoutchouc (32).
c. Introduire le tube (7) dans le raccord.

@ Veillez a ce que la partie raccorde du tube d’évacuation (7) est positionnée sur un puit de
vidange ou sur un récipient.
Assurez-vous que le tube (7) ne soit pas obstrué.

3 - UTILISATION DE L’APPAREIL

Les modes de fonctionnement du climatiseur
peuventétre sélectionnés soitvialatélécommande,
soit a partir du panneau de commande du
climatiseur.

La réception de la fonction sélectionnée
est confirmée par I'émission d’'un « bip » de
I'avertisseur.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLES ET TOUCHES DU PANNEAU DE COMMANDE (Fig.B)

e S6 S8 S7 S2 $1 S5 S4 S9 S10 S0 A
S3b S3a
.~ b
R % o
_()_( o b &
O O O Sy * O
©0OHO®®O
L S\JVS SV‘VB SV‘W S\JV3 SJ\I4 S\JVG S\JVZ S\jV1 J
* SW1: Marche - Veille / Mode Wifi; * D1: Température programmée/Minuterie
* SW2: Sélection du mode de fonctionnement * S0: Voyant Stand-by;
refroidissement => * 81 : Voyant ventilation « High » ;
=> déshumidification => * 82 : Voyant ventilation « Low » ;
=> ventilateur seul => » S3a : Voyant mode Refroidissement ;
=> chauffage => * 83b : Voyant mode Chauffage ;
=> refroidissement => ... * 84 : Voyant mode Déshumidification ;
* SW3: Augmentation température/retard; * 85 : Voyant mode Ventilation ;
* SW4: Réduction température/retard; * 86 : Voyant mode Minuterie ;
* SW5 : Mode Minuterie ; * 87 : Voyant mode Veille ;
* SW6 : Mode Ventilation ; * 88 : Voyant Oscillation
* SW7: Mode Sleep; * 89 : Voyant réservoir d’eau plein ;
* SW8: Mode Swing; * $10 : Voyant mode Wifi.
3.2 - TOUCHES DE e N
TELECOMMANDE (Fig.C)
«B1: Touche marche/arrét ON/OFF ; B4
* B2 : Touche « Minuterie » ; Kﬂ
«B3: Touche « Veille » ; B6 ¢ ) (9 ( »—=—BT7
e B4 : Touche augmentation de la température/retard ; K -+ .a.
* B5: Touche réduction de la température/retard ;
*B6 : Touche « Ventilation » ;
* B7 : Touche « Mode » B3—'® @ @ B2
refroidissement => / ( = °
=> déshumidification => B5
=> ventilateur seul => I
=> chauffage => B8 O @ B1
=> refroidissement => ... n d)
* B8 : Touche « Swing »
- J
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3.3 - MODE D’EMPLOI DE LA TELECOMMANDE
Latélécommande quiaccompagne le climatiseur est'instrument
quivous permetd’utiliser 'appareil de lamaniére la plus confortable
possible.

C’est un instrument a manipuler avec soin et en particulier:

e Evitez de le mouiller (il ne doit pas étre nettoyé avec de I'eau
ou laissé aux intempéries).

¢ Evitez qu’il ne tombe par terre ou les chocs violents.

e Evitez I'exposition directe aux rayons de soleil.

@ * La téelécommande fonctionne avec la technologie de I’infrarouge.
» Lors de son utilisation ne pas interposer d’obstacles entre la télécommande et le climatiseur.
» Si dans la méme piéce, on utilise d’autres appareils dotés de télécommande (TV, chaine stéréo,
etc...), quelques interférences pourraient se vérifier.
* Les lampes électroniques et fluorescentes peuvent interférer dans les communications entre la
télécommande et le climatiseur.
* Retirer les piles d’alimentation en cas de non utilisation prolongée de la télécommande.

3.3.a - Mise en place des piles
Pour insérer les piles correctement (non fournies) :
a. Retirez le cache du compartiment des piles (Figure 14).
b. Insérez les piles dans le compartiment (Figure 14).

@ Respecter scrupuleusement les signes de polarité indiqués au fond du compartiment .

c. Fermez le cache correctement.

3.3.b - Remplacement des piles
= Utilisez toujours de nouvelles piles.
L’utilisation de piles usagées ou différentes peut entrainer une défaillance de la télé-
commande.

- La télécommande utilise deux piles alcalines séches de 1,5V (type AAA.) (Fig.14).

Un fois déchargées, toutes les piles doivent étre remplacées en méme temps et jetées
aux points de récolte prévus a cet effet ou conformément aux normes locales en vigueur.

e Sivous n'utilisez pas la télécommande pendant quelques semaines ou plus, retirez les piles.
D’éventuelles fuites des piles risquent d’endommager la télécommande.

Ne rechargez pas ou ne démontez pas les piles. Ne jetez pas les piles dans le feu.
Elles peuvent briler ou exploser.

Si le liquide des piles tombe sur la peau ou les vétements, lavez soigneusement avec
a I’eau propre. N'utilisez pas la télécommande avec des piles, si elles présentent des
fuites. Les produits chimiques contenus dans les piles peuvent causer des briilures ou
d’autres risques pour la santé.

2l

3.3.c - Position de la télécommande

¢ Tenez la télécommande dans une position a partir
de laquelle le signal peut atteindre le récepteur
(29) de l'appareil (distance maximum d’environ 5
meétres - avec les piles chargées) (Fig.D).
La présence d’'obstacles (meubles, rideaux, murs,
etc.) entre la télécommande et I'appareil réduit le
rayon d’action de la télécommande.

v
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3.4 - UTILISATION DE L’APPAREIL

Pour utiliser 'appareil, procéder comme suit :

Pour éviter tout dommage au compresseur, chaque démarrage est retardeé de 3 minu-
tes par rapport au dernier arrét.

3.4.a - Opérations préliminaires

* Placez I'appareil sur un plan stable, non incliné, d’au moins 50 cm. du mur ou de tout
autre objet, afin d’assurer une aération correcte de I’air. Placez-le sur une surface
résistante a I’eau, car toute fuite d’eau pourrait endommager les meubles ou le sol.

* Ne placez pas I'appareil directement sur des tapis, des serviettes, des couvertures
ou d’autres surfaces absorbantes.

* Insérer la fiche dans la prise de courant ; 'appareil émet un « bip », affiche la tempé-
rature ambiante, la LED SO0 s’allume en mode fixe et la LED S10 clignote ; I'appareil
passe en mode veille « Stand-by ».

B

de la plaque signalétique correspondent a celles du réseau de distribution d’énergie
électrique.

é Avant de connecter I’électroménager électriquement, assurez-vous que les données

3.4.b - Allumer / éteindre I'appareil

a. L’appareil peut étre allumé ou éteint pendant de courtes périodes en appuyant sur B1 sur la télécommande
ou bien sur SW1 sur le panneau de commande (en cas d’arrét prolongé de I'appareil, celui-ci doit étre
désactivé en enlevant la fiche de la prise de courant).

b. En cas d’arrét prolongé de I'appareil, vous devez le réinitialiser en retirant la fiche de la prise, attendez 5
a 10 secondes, puis réinsérez-le ; un bip signale que I'appareil est prét pour étre utilisé.

Pour programmer l'allumage ou I'extinction automatique de I'appareil consulter le paragraphe « Mode
Minuterie ».

3.5 - MODE DE REFROIDISSEMENT (COOL)

a. En utilisant ce mode, I'appareil déshumidifie et refroidit la piece.
Ce mode peut étre sélectionné en appuyant sur B7 ou SW2 jusqu’a ce que le VOYANT de refroidissement
(S3a) soit activé sur I'écran du panneau de contrble.

b. Le point de consigne de température (Température programmeée) peut étre réglée de 16 °C a 31 °C avec
des variations d’1 °C grace a B4/B5 ou SW3/SW4 et la valeur correspondante s'affiche sur I'écran.

c. Au bout de trois minutes (maximum) aprés I'activation de ce mode de fonctionnement, le compresseur
démarre et 'appareil commande a diffuser du froid.

3.6 - MODE DESHUMIDIFICATION (DRY)
a. Ce mode peut étre sélectionné en appuyant surB7 ou SW2 jusqu’a ce que le VOYANT de déshumidification

(S4) soit activé sur I'écran du panneau de contrdle.

b. En mode DRY, vous ne pouvez pas sélectionner la vitesse du ventilateur ou définir la température.
Le moteur du ventilateur fonctionne a basse vitesse.

c. Gardez les portes et les fenétres fermées pour obtenir le meilleur effet de déshumidification.
Evitez de positionner le tube d’expulsion d’air a la fenétre.

d. Raccordez le tube d’évacuation des condensats (paragraphe 2.5).

3.7 - MODE VENTILATION (FAN)

a. Dans ce mode, I'appareil n’exerce aucune action, ni sur la température, ni sur I’humidité de I'air dans la
piece, mais il se contente de le garder en circulation.
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b. Ce mode peut étre sélectionné en appuyant sur B7 ou SW2 jusqu’a ce que le VOYANT de ventilation
(S5) soit activé sur I'écran du panneau de contrdle.

c. Leventilateurinterne esttoujours allumeé dans ce mode de fonctionnement et la vitesse désirée peut étre sélectionnée
a l'aide des touches B6 ou SW6 ; le VOYANT correspondant « High » (S1) ou « Low » (S2) s’allument.

3.8 - MODE CHAUFFAGE (HEAT)

a. En utilisant ce mode 'appareil réchauffe la piece.
Ce mode peut étre sélectionné en appuyant sur B7 ou SW2 jusqu’a ce que le voyant de chauffage (S3b)
soit activé sur I'écran du panneau de contrdle.

b. Le point de consigne de température (Température programmeée) peut étre réglée de 16 °C a 31 °C avec
des variations d’1 °C grace a B4/B5 ou SW3/SW4 et la valeur correspondante s’affiche sur I'écran.

c. Au bout de trois minutes (maximum) a compter de I'activation de ce mode de fonctionnement, le com-
presseur démarre et 'appareil commence a émettre de la chaleur.

d. Raccordez le tube d’évacuation des condensats (paragraphe 2.6).

3.9 - MODE VEILLE

* Cettefonctionnalité n’est pas disponible en mode déshumidification (DRY) et ventilation uniquement (FAN).

a. Ce mode peut étre sélectionné en appuyant sur B3 ou SW7 jusqu’a ce que le voyant « mode Sleep » (S7)
soit activé sur I’écran du panneau de contréle. L'appareil diminuera (en refroidissement) ou augmentera
(en chauffage) la température de consigne de 1 ° C (1 ou 2 F) pendant 1 heure.

b. Pour interrompre la fonction, appuyer sur le bouton (B3) de la télécommande ; le voyant (S7) s’éteint.

Aprés quelques secondes d’activation de la fonction, I'écran du panneau de commande (21) et
I’écran frontal (24) s’éteignent automatiquement.

D@: La vitesse du ventilateur est automatiquement réglée sur « Low » (S2) et ne peut étre modifiée.

3.10 -MODE TEMPORISATEUR

Pour activer la minuterie d’Allumage de I’appareil suivre la procédure décrite :

a. Avec I'appareil en mode veille (avec la fiche d’alimentation branchée) appuyer sur les touches B2 ou SW5.

b. Quand le voyant S6 clignote, programmer la valeur de durée souhaitée a I'aide des touches B4/B5 ou
SW3/SW4
(Oh (Minuterie éteinte) ---> 1h ---> 2h --->. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Minuterie éteinte) ---> ...).

c. Le VOYANT S6 reste allumé.

d. L’appareil s’allumera automatiquement quand il parvient a I'heure programmeée au préalable.

Pour activer la minuterie d’Extinction de I’appareil suivre la procédure décrite :

a. Avec I'appareil allumé (Voyant S8 actif) appuyer sur les touches B2 ou SW5.

b. Quand le voyant S6 clignote, programmer la valeur de durée souhaitée a l'aide des touches B4/B5 ou
SW3/SW4
(Oh (Minuterie éteinte) ---> 1h ---> 2h --->. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Minuterie éteinte) ---> ...).

c. Le VOYANT S6 reste allumé.

d. L'appareil s’éteindra automatiquement quand il parvient a 'heure programmée au préalable.

3.11 -FONCTION OSCILLATION (SWING)
a. Au démarrage de I'appareil, le volet (23) s’ouvre complétement.
b. En appuyant sur le bouton « SWING » B8 ou SW8, le volet commence a osciller automatiquement.
c. Pour arréter le volet dans une certaine position, appuyez sur la touche « SWING »B8 ou SW8.
Appuyez a nouveau pour redémarrer I'oscillation.
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3.12 -CONNEXION WI-FI

Cette fonction NE peut étre activée QU’a partir de I'application.
a. Appuyer sur SW6 pendant environ 5 secondes pour activer la fonction « Wifi ». Le voyant (S10) se met
a clignoter.

Lorsque I'appareil se connecte au smartphone, la LED (S10) cesse de clignoter et reste fixe sur
I’écran.

Les instructions pour la connexion au réseau WiFi et a utilisation de I’Appli sont disponible sur
www.olimpiasplendid.fr dans la zone télécharger.

3.13 -MODE ANTIGEL
Cette fonction s’active automatiquement lorsque la température de la batterie est inférieure a 0 °C pendant
3 minutes consécutives. Le compresseur ne redémarre qu’aprés 3 minutes (protection) et s’il détecte que la
température du tuyau est supérieure a 10 °C.

4 - MAINTENANCE ET NETTOYAGE

— A ) Avantdeprocédera des opérations d’entretien et de nettoyage,
A veillez a toujours débrancher le cable d’alimentation de la
& prise systéme.

é Ne touchez pas les parties métalliques de I'appareil lorsque
vous retirez le filtre. Risque de se blesser avec des bords \
— métalliques tranchants.

é N’utilisez pas d’eau pour nettoyer les parties internes du climatiseur. L’exposition a I'eau
peut abimer l'isolation, et risque de causer des électrochocs.

41 - NETTOYAGE

4.1.a - Nettoyage de I’appareil et de la télécommande
a. Utiliser un chiffon sec pour nettoyer I'appareil et la télécommande.
b. Il est possible d’utiliser un chiffon humidifié a I'eau froide pour nettoyer I'appareil s’il est trés sale.

é N’utilisez pas de chiffon traité chimiquement ou antistatique pour nettoyer I’appareil.
é N’utilisez pas d’essence, de solvant, de pate a polir ou de solvants similaires.
Ces produits peuvententrainer la rupture ou la déformation de la surface en plastique.

4.1.b - Nettoyage du filtre d’aspiration
Pour garantir une filtration efficace de l'air intérieur ainsi qu’'un bon fonctionnement de votre climatiseur, il
est indispensable de nettoyer périodiquement les filtres d’air.

Le filtre a air encrassé réduit la capacité de refroidissement de I'appareil. Il convient donc de
procéder a son nettoyage toutes les deux semaines.

a. Décrochez la grille (27) avec le filtre (27a) et soulevez-la pour la retirer de I'appareil (Fig.15).

b. Retirez le filtre (27a) de la grille (27) (Fig.16).

c. Nettoyez le filtre(27a) a I'aide d’un aspirateur ou lavez-le a I'eau, puis faites-le sécher dans un endroit
frais.

d. Le cas échéant, assez I'aspirateur sur les peluches des lattes (Fig.17).

@ Si le filtre (27a) est endommagé, remplacez-le.
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e. Assurez-vous que le filtre (27a) est complétement sec.
f. Repositionnez le filtre (27a) dans la grille (27) en veillant a ce qu’il soit bien positionné.

g. Positionnez la grille (27) équipée de filtre (27a) sur le corps de I'appareil en vous assurant qu’elle est bien
accrochée (Fig.18).

N’utilisez pas I'appareil sans le filtre (27a).

4.1.c - Conseils pour I’economie d’energie

Voici quelques conseils simples pour réduire la consommation :

e (Gardez toujours et constamment les filtres propres (voir chapitre entretien et nettoyage).

e (Gardez les portes et les fenétres des pieces a climatiser fermées.

+ Evitez que les rayons du soleil pénétrent librement dans I'environnement (nous vous recommandons
d’utiliser des rideaux ou des stores ou de fermer les volets).

¢ N’obstruez jamais la voie du flux d’air (en entrée et en sortie) de I'appareil ; ceci, en plus d’obtenir un
rendement non optimal du systéme, affecte également son bon fonctionnement et la possibilité de
défaillances irréparables de ce dernier.

4.2 - ENTRETIEN
Si vous prévoyez de ne pas utiliser I'équipement pendant longtemps, procédez comme suit :
Utilisez le mode ventilateur uniquement pendant quelques heures (environ 1 a 2 heures) pour sécher a
I'intérieur de I'appareil.
. Arrétez le climatiseur et débranchez 'alimentation électrique.
Nettoyez le filtre de I'air.
. Videz complétement I'eau de condensation.
Enroulez le cable d’alimentation (34) sur I'enrouleur de cable (33) et insérez la fiche dans le logement
approprié (31) (Fig. 21).
Retirez les piles de la télécommande.

. Remettre I'appareil dans son emballage d’origine et stocker dans un endroit frais et sec, a I'abri de la
lumiére directe du soleil.

Ne pas conserver dans des endroits humides ou trés sales.

-[ @~ ooo0ooT

Controles avant de remettre le climatiseur en service :
a. Aprés une longue période d’inactivité du climatiseur, nettoyez les filtres.

b. Vérifiez que la sortie ou I'entrée d’air n’est pas bloquée (en particulier aprés une longue période d’inactivité
du climatiseur).

4.2.a - Evacuation des condensats
Quand I'eau de condensation qui se trouve dans le bac inférieur atteint le niveau préétabli, 'appareil émet
un bip et le VOYANT (S9) s’allume. Dans ce cas :
a. Débranchez la fiche de la prise.
b. Déplacez soigneusement I'appareil dans un endroit approprié pour I'évacuation de I'eau.
c. Retirez le bouchon de vidange (32) et le bouchon en caoutchouc (32a) (Fig.19).

é Assurez-vous que le bouchon de vidange (32) est correctement vissé afin d’éviter les
fuites d’eau.

d. Permettez a toute I'eau de s’échapper.
e. Repositionnez le bouchon en caoutchouc (32a) et vissez le bouchon de vidange (32) (Fig.20).
f. Insérez la fiche dans la prise murale.

Si Perreur se répéte, contactez un SAV.

=
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5 - DONNEES TECHNIQUES

Pour les données techniques, veuillez consulter la plaque signalétique appliquée au produit (Fig.1).

6 - DEPANNAGE

DYSFONCTIONNEMENT

L'appareil ne fonctionne pas.

CAUSE

Il n’y a pas de courant.
La fiche n’est pas introduite dans la prise

QUE DOIT-ON FAIRE ?

Attendre.
Insérer la fiche dans la prise de courant.

L'appareil ne s’allume pas.

Voyant S9 allumé

Le plateau-ramasse-gouttes est plein.
Eteindre I'appareil, vidanger 'eau du plateau
ramasse-goutte et rallumer I'appareil.

En mode REFROIDISSEMENT : la
température ambiante est inférieure a la
température définie

Réinitialiser la température

En mode CHAUFFAGE : la température
ambiante est supérieure a la température
définie.

Réinitialiser la température.

L'appareil ne fonctionne que pendant une
courte période.

La température programmeée est trop proche
de la température ambiante.

Abaisser la température programmée.

Il'y a des obstacles sur I'aspiration de I'air
externe.

Oter les obstacles.

Appeler le S.A.V.

L’appareil ne refroidit pas bien.

Les filtres a air sont colmatés par de la
poussiere, des peluches ou des poils
d’animaux.

Eteignez I'appareil et nettoyez les filtres
selon les instructions.

Le tube d’évacuation n’est pas connecté ou
est bloqué.

Eteignez I'appareil, débranchez le tube,
éliminez le colmatage, le cas échéant, avant
de rebrancher le tube d’évacuation.

L’appareil a un faible niveau de réfrigérant.

Contactez un centre SAV pour faire inspecter
I'appareil et faire I'appoint de réfrigérant.

La définition de la température est trop élevée.

Réduisez la température définie.

Les fenétres et les portes de la piece sont
ouvertes.

Assurez-vous que toutes les fenétres et les
portes sont fermées.

La surface de la piéce est trop grande.

Recontrélez la zone de refroidissement.

Il'y a des sources de chaleur dans la piéce.

Retirez les sources de chaleur, si possible.

L'appareil est bruyant et vibre excessive-
ment.

La surface de support de I'appareil n’est
pas nivelée.

Placez I'appareil sur une surface plane et
stable.

Les filtres a air sont colmatés par de la pous-
siére, des peluches ou des poils d’animaux.

Eteignez I'appareil et nettoyez les filtres
selon les instructions.

De l'eau sort du climatiseur lors de son
déplacement.

Le climatiseur est incliné ou couché.

Avant tout déplacement, vidangez I'eau.

La mention « E1 » s’affiche a I'écran.

Capteur de température ambiante défec-
tueux.

Appeler le S.A.V.

La mention « E2 » s’affiche a I'écran.

Capteur de température du tuyau défectueux.

Appeler le S.A.V.

N’essayez pas de réparer vous-méme I’équipement.

Si le probléme persiste, contactez votre revendeur local ou le centre d’assistance le plus proche. Donnez
des informations détaillées sur la défaillance et sur le modéle de I'’équipement.
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0 - HINWEISE
0.1 - ALLGEMEINE HINWEISE

Wir mochten uns zunachst daflr bedanken, dass Sie sich fur ein Gerat unserer Herstellung

entschieden haben.

0.2 - BILDSYMBOLE

Die im folgenden Kapitel aufgefiihrten Bildsymbole liefern schnell und eindeutig Informationen
zum korrekten und sicheren Gebrauch des Gerates.

Weist darauf hin, dass dieses Doku-
mentvor der Installation und/oder vor
dem Gebrauch des Gerats aufmerk-
sam gelesen werden muss.

Zeigt an, dass das vorliegende Doku-
ment vor jedem Wartungs- bzw. Reini-
gungsvorgangaufmerksamzulesenist.

E

L

Weist auf mégliche Zusatzinformationen
in den beiliegenden Handblchern hin.

Zeigtan, dassim Gebrauchs- oder Instal-
lationshandbuch weiterer Informationen
verfugbar sind.

Zeigt an, dass das Assistenzpersonal
beim Umgang des Gerats auf die An-
weisungen im Installationshandbuch zu
achten hat.

Weistdaraufhin, dass das Geratbrennba-
res Kaltemittel verwendet. Falls das Kalte-
mittel austritt und mit einer Zlndquelle in
Berthrung kommt, besteht Brandgefahr.

Zeigtdem betreffenden Personal an, dass
bei der beschriebenen Tatigkeit die Ge-
fahr eines elektrischen Schlags besteht,
wenn diese nichtunter Beachtung der Si-
cherheitsvorschriften durchgefuhrt wird.

Weist das betroffene Personal darauf
hin, dass der beschriebene Vorgang das
Risiko fur korperliche Schaden (Verlet-
zungsgefahr)birgt, wenn erentgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

B>

Weist das betroffene Personal darauf
hin, dass der beschriebene Vorgang
das Risiko fiir Verbrennungen an heif3en
Komponenten birgt, wenn erentgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefiihrt wird.

i

Die Paragrafen, denen dieses Symbol vorausgeht,
enthalten sehr wichtige Informationen und Vor-
schriften, insbesondere bezliglich der Sicherheit.
Die Nichtbeachtung dieser Informationen und
Vorschriften kann dazu flihren, dass:

- die Unversehrtheit des Personals an den Ge-

raten gefahrdet ist
- die vertragliche Garantie verfallt
- die Herstellerfirma jede Verantwortung ablehnt.

Kennzeichnet Handlungen, die absolut verboten
sind.

@)=

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass es
verboten ist, das Gerat wegen Uberhitzungsgefahr
zu bedecken.
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0.3 - ALLGEMEINE HINWEISE

~

BEIM UMGANG MIT ELEKTROGERATEN MUSSEN STETS GEWISSE GRUNDLEGENDE
SICHERHEITSMASSNAHMEN BEACHTET WERDEN, UM DIE GEFAHR VON BRAND,
L STROMSCHLAGEN UND VERLETZUNGEN ZU REDUZIEREN, DARUNTER: )
4 N
A Um eventuelle Schaden am Kompressor vorzubeugen, ist jede Inbetriebnahme
L in Bezug auf den letzten Stopp um 3 Minuten verzogert. )

[D=" 1. LautGesetzistdies einvertrauliches Dokument, daher gilt das Verbot der Vervielfaltigung
oder Ubermittlung an Dritte ohne ausdriickliche Genehmigung der Firma OLIMPIA
SPLENDID. An den Geraten konnen technische Neuerungen vorgenommen werden,
d.h. Einzelteile konnen u.U. anders aussehen als auf den Abbildungen, was jedoch die
Giiltigkeit der Anweisungen in diesem Benutzerhandbuch in keiner Weise beeintrachtigt.

Il 2. Bevor Sie mit einer Tatigkeit beginnen (Installation, Instandhaltung, Gebrauch), lesen

LJ Sie aufmerksam das vorliegende Benutzerhandbuch und halten Sie sich strengstens an
die in den einzelnen Kapiteln dargelegten Anweisungen.

ll 3. Bewahren Sie das Handbuch sorgféltig auf, damit Sie es bei Bedarf stets zur Hand haben.

LJ 4. Uberpriifen Sie das Gerdt nach dem Auspacken auf einwandfreien Zustand. Die
Verpackungsruckstande nie in Reichweite von Kindern lassen, da sie fiir diese eine
Gefahrenquelle darstellen.

5. DIE HERSTELLERFIRMA UBERNIMMT KEINERLEI VERANTWORTUNG FUR SCHADEN AN
PERSONEN ODER SACHEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IM VORLIEGENDEN
BENUTZERHANDBUCH ENTHALTENEN SICHERHEITSVORSCHRIFTEN ENTSTEHEN.

6. Die Herstellerfirma behalt sich das Recht vor, an ihren Modellen jederzeit Veranderungen
vorzunehmen, wobei die wesentlichen im vorliegenden Benutzerhandbuch
beschriebenen Gerateeigenschaften unverandert bleiben.

[>=" 7. Die Wartung eines Klimageréts kann geféhrlich sein, da sich im Gerét ein unter Druck
stehendes Kaltegas befindet und die elektrischen Bauteile unter Strom stehen. Daher
sind eventuelle Wartungseingriffe (mit Ausnahme der Filtereinigung) ausschlieBlich
durch befugtes und qualifiziertes Fachpersonal auszufiihren.

8. Installationen die nicht entsprechend den im vorliegenden Handbuch enthaltenen
Anweisungen sowie der Einsatz unter Nichtbeachtung der vorgeschriebenen
Temperaturgrenzen, geben keinerlei Anspruch auf Garantie.

9. Die gewohnliche Instandhaltung der Filter und die allgemeine auferliche Reinigung
konnen auch durch den Benutzer durchgefiihrt werden, da sie keine schwierigen oder
gefahrlichen Tatigkeiten erfordern.

10. Bei der Montage oder bei anderen Wartungen, die in diesem Handbuch und auf den
Etiketten im oder am Gerat angegebenen Vorsichtsmafnahmen beachten sowie jene,
die an den gesunden Menschenverstand appellieren und die durch die geltenden

PR Sicherheitsvorschriften des Installationsortes vorgeschrieben sind.

é 11. Beider Auswechslung von Einzelteilen bitte ausschlieBlich original OLIMPIA SPLENDID-
Ersatzteile verwenden.

é 12. Beilangerem Nichtgebrauch des Gerats oder wenn sich im klimatisierten Raum niemand
aufhalt wird es zur Vermeidung etwaiger Unfalle empfohlen, die Stromversorgung zu

p— trennen.

é 13. ZurReinigungdes Gerats wederfliissige oderkorrosive Reinigerverwenden; kein Wasser
oder andere Fliissigkeiten auf das Gerat spritzen, da diese die Kunststoffkomponenten

p— beschadigen oder gar Stromschlage verursachen konnen.

é 14. Das Gerateinnere und die Fernbedienung nicht vor Nasse schiitzen.
Es konnen Kurzschliisse oder Brande entstehen.

é 15. Bei Funktionsstorungen (z.B.: ungewdhnliche Gerdausche, unangenehmer Geruch,
Rauch, ungewdhnliche Uberhitzung, elektrische Dlspersmn usw.) muss das Gert

I— umgehend ausgeschaltet und die Stromversorgung getrennt werden. Etwaige
Reparaturen durfen ausschlieBlich von den Vertrags-Servicezentren und unter
Verwendung von Originalersatzteilen aus-gefiihrt werden. Bei Zuwiderhandeln ist die
Betriebssicherheit des Gerates gefahrdet.
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17.
18.

20.

21.

22
23.
. Die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keinesfalls auf irgendeine Art bedecken.
25.

26.

40.
4.

42

43.
44.,

Lassen Sie das Klimagerat nicht fir langere Zeit in Betrieb, wenn die Feuchtigkeit sehr
hoch ist oder die Fenster geoffnet sind. Die Feuchtigkeit konnte kondensieren und
Einrichtungsgegenstande nassen oder beschadigen.

Den Versorgungsstecker nicht wahrend des Betriebs trennen. Brand- oder Strom-
schlaggefahr.

Keine schweren oder heiRen Gegenstande auf das Gerat legen.

Bevor das Gerat an die Stromversorgung angeschlossen wird, sicherstellen, dass die
Angaben auf dem Typenschild mit denen des Stromnetzes libereinstimmen. Die Steckdose
muss geerdet sein. Das Typenschild (20) befindet sich auf den Seiten des Gerats (Abb.1).
Installieren Sie das Gerat nach den Anweisungen des Herstellers.Eine fehlerhafte
Installation kann Schaden an Personen, Tieren oder Gegenstanden verursachen, fiir
die der Hersteller nicht haftbar gemacht werden kann.

Inkompatibilitatzwischen der Steckdose und dem Geratesteckerlassen Sie die Steckdose von
qualifiziertem Fachpersonal durch eine passende ersetzen. Dabei ist sicherzustellen, dass
der Querschnitt der Steckdosenkabel geeignet fir die vom Gerat aufgenommene Leistung
ist. Sollte sich ihre Verwendung als unverzichtbar erweisen, miissen sie in Ubereinstimmung
stehen mit den geltenden Sicherheitsvorschriften, und ihre Stromaufnahme (Ampere) darf
nicht geringer als die maximale Stromaufnahme des Gerats sein.

Dieses Gerat ist nicht fiir den Betrieb durch eine externe Zeitschaltuhr oder mit einem
separaten Fernbedienungssystem ausgelegt.

Das Gerat darf ausschlieBlich in senkrechter Stellung betrieben werden.

In die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keine Fremdgegenstande einfiihren, da die
Gefahr eines Stromschlags, eines Brands oder einer Beschadigung des Gerats besteht.
Das Gerat nicht:

- mit nassen oder feuchten Handen;

- oder barfuf benutzen.

. Ziehen Sie nicht am Stromkabel oder am Gerat selbst, um den Stecker aus der Steckdose

zu ziehen.

. Verwenden Sie dieses Produkt nicht unter direktem Sonnenlicht oder in der Nahe von

Warmequellen wie einem Ofen, Heizkorper oder (Abb.2).

. Das Gerat nicht in der Nahe von Gasgeraten benutzen (Abb.2).
. Das Gerat immer auf eine stabile, ebene, nivellierte Flache stellen.
. An den Seiten und hinter dem Gerat mindestens 50 cm und liber dem Gerat mindestens

50 cm frei lassen (Abb.1).

. Das Gerat nicht in der Nahe einer Stromsteckdose aufstellen (Abb.3).
. Die Steckdose muss leicht zuganglich sein, damit sich der Stecker im Notfall leicht

Ziehen lasst.

. Beriihren Sie den Stecker nicht mit feuchten Handen.
. Biegen, verdrehen, oder ziehen Sie das Versorgungskabel nicht zu stark und

beschadigen Sie dieses nicht.

. Das Kabel darf nicht unter Teppichen, Decken oder Fiihrungen abgewickelt werden.

Beachten Sie, dass niemand liber das ausgelegte Kabel stolpern kann.

. Trennen Sie das Kabel, wenn die Einheit fiir langere Zeit aufer Betrieb ist oder sich

niemand im Haus befindet.
Das Gerat nicht in besonders feuchten Raumen (Badezimmer, Kiiche usw.) benutzen.

. Das Gerat nicht im Freien oder auf nassen Flachen benutzen. Vermeiden, dass Fliis-

sigkeiten auf das Gerat gelangen. Das Gerat nicht in der Nahe von Wasch-/Spiilbecken
oder Wasserhahnen benutzen.

Das Gerat nicht in Wasser oder andere Fliissigkeiten tauchen.

Das GeratmiteinemfeuchtenTuchreinigen, keine Scheuermittel oder Scheuerschwamme
verwenden. Zur Reinigung der Filter siehe entsprechenden Abschnitt.

Die haufigste Ursache von Uberhitzung ist die Ablagerung von Staub oder Flusen im
Gerat. Diese Ablagerungen regelméBig entfernen, dazu den Geratestecker aus der
Steckdose ziehen und die Gitter absaugen.

Das Gerat nicht in Raumen mit erheblichen Temperaturschwankungen benutzen, da
sich in seinem Innern Kondenswasser bilden konnte.

Das Gerat mindestens 2 Meter von anderen elektronischen Geraten (TV, Radio,
Computer, DVD-Player usw.) entfernt aufstellen, um Storungen zu vermeiden (Abb.5).
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45.

46.
47.

48.

49.
. Es ist auBerst gefahrlich, das Gerat selbst zu reparieren.
51.
52.

53.

54.

Das Gerat nicht benutzen, wenn im Raum vor kurzem ein Insektizid gespriiht wurde oder Réau-
cherstabchen angeziindet oder Chemikaliendampfe oder dlige Riickstande vorhanden sind.
Das Gerat nicht ohne die richtig platzierten Filter benutzen.

Der Ausbau, die Reparatur oder die Umstellung durch eine unbefugte Person konnte
schwere Schaden herbeifiihren und bewirkt den Verfall der Herstellergarantie.

Das Gerat nicht benutzen, falls ein Defekt oder eine Betriebsstorung vorliegt, wenn
Kabel oder Stecker beschadigt sind oder wenn es fallen gelassen oder auf irgendeine
Weise beschadigt wurde. Das Gerat ausschalten, den Stecker aus der Netzsteckdose
ziehen und es von Fachpersonal kontrollieren lassen.

Das Gerat weder zerlegen, noch abandern.

Bei der Entsorgung des Gerates das Netzkabel durchschneiden und alle Teile entfernen,
mit denen Kinder spielen und sich dabei verletzen kénnen.

Beim Abtauvorgang und bei der Reinigung des Gerats, nur die vom Hersteller empfoh-
lenen Mittel verwenden. .

Der Apparat ist mit einem Thermoschutz ausgestattet, der die Platine bei Uberhitzung schiitzt.
Falls dieser Schutz einschreitet, den Stecker aus der Steckdose ziehen und warten, bis das
Gerat vollkommen abgekiihlt ist (mindestens 20 - 30 Minuten); dann den Stecker wieder in
die Steckdose stecken und das Gerat neu starten. Falls das Gerat nicht wieder startet, den
Stecker aus der Steckdose ziehen und sich mit dem Kundendienst in Verbindung setzen.
SICHERUNG: 3,15A/250VAC Langsame Absicherung.

0.4 - BESTIMMUNGS-GEMASSE VERWENDUNG
* Das Klimagerat darf ausschlieBlich dazu verwendet werden, um warme oder kalte Luft zu
spenden oder die Luft zu entfeuchten (je nach Wahl) und ausschlieBlich mit dem Ziel, die
Raumtemperatur angenehmer zu gestalten.
* Dieses Gerat ist nur fiir den Hausgebrauch oder ahnliche Zwecke bestimmt.
* Der unsachgemaBe Gebrauch des Gerats enthebt OLIMPIA SPLENDID von jeglicher
Haftung fiir Schaden an Personen, Gegenstanden und Tieren.

0.5 - GEFAHRENBEREICHE
* Die Klimagerate diirfen nicht in Raumen mit brennbaren, explosionsgefahrdeten Gasen
installiert werden, in sehr feuchten Raumen (Waschkiiche, Gewachshaus, usw.) oder in
Raumen, in denen weitere Maschine eine groRe Hitzequelle darstellen. Auch nicht in der
Nahe von Salz- oder Schwefelwasserquellen.
= * In der Nahe des Klimagerits ist der Gebrauch von Gas, Benzin oder anderen brennbaren
Flissigkeiten VERBOTEN.
* Nur die mitgelieferten Bauteile verwenden (siehe Abschnitt 1.1). Die Verwendung von nicht
standardmaBigen Teilen kann zu Wasserverlust, Stromschlagen, Brand, Verletzungen
oder Schaden an Gegenstanden flihren.

Das Gerat darf ausschlieBlich gemaR den Anweisungen in diesem Handbuch
gebraucht werden. Jeder anderweitige Gebrauch kann zu schweren Unfallen
filhren. DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINE HAFTUNG FUR PERSONEN- ODER
SACHSCHADEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IN DIESER ANLEITUNG
ENTHALTENEN VORSCHRIFTEN ENTSTEHEN.

0.6 - HINWEISE ZUM KUHLGAS R290

1. DAS GERAT ENTHALT GAS R290 (ENTZUNDBARKEITSKLASSE A3)

2. DAS GERATIST IN EINEM GUT BELUFTETEN RAUM ZU LAGERN; DIE ABMESSUNGEN DES
RAUMES HABEN DEN ABMESSUNGEN ZU ENTSPRECHEN, DIE FUR DEN GERATEGEBRAUCH
ANGEGEBEN SIND.

3. DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM INSTALLIERT, GEBRAUCHT UND GELAGERT WERDEN,
DESSEN BODENFLACHE GROSSER IST ALS DI X M2 (X=IN DER TABELLE ANGEGEBEN).
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Gasmenge R290 in kg

(Siehe Etikett am Apparat) 0,120 | 0,30 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Minimale Abmessungen des Betriebs-

und Lagerraumes (m?) 6 ! y & 8 9 9 0 | 10 | 11 | 1

4. DIE MENGE AN KALTEMITTEL R290 ENTSPRICHT DEN ANGABEN AUF DEM DATENSCHILD
AM APPARAT.

5. DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM GELAGERT WERDEN, IN DEM KEINE ZUNDQUELLEN MIT
KONTINUIERLICHEM BETRIEB VORHANDEN SIND (ZUM BEISPIEL: OFFENE FLAMMEN, GAS-
BETRIEBENE GERATE ODER ELEKTROHEIZER).

6. Nicht durchstechen oder verbrennen.

7. Bitte beachten Sie, dass Kaltemittel geruchlos sein kdnnen.

8. R290 ist ein Kiihlgas, das mit den europaischen Umweltrichtlinien konform ist. Den Kiihimittelkreis-
lauf nirgends durchstechen.

9. Keine Mittel verwenden, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zur Reinigung, mit Ausnah-
me von jenen, die vom Hersteller empfohlen werden.

10.  Wird das Gerat abgetaut und gereinigt, nur Mittel verwenden, die vom Hersteller empfohlen werden.

11. Wird das Gerat in einem unbeliifteten Bereich installiert, benutzt oder gelagert, dann muss der
Raum so entworfen sein, dass fiir die Ansammlung von Kéltemittelverlusten durch elektrische Hei-
zer, Ofen oder andere Zundquellen vorgesorgt ist.

12. Die nationalen Vorschriften iiber Gas beachten.

13. Die Beliiftungsoffnungen frei von Hindernissen halten.

14. Das Gerat ist so einzulagern, dass mechanische Schaden vermieden werden.

15. Personen, die iiber oder in einem Kiihlkreislauf arbeiten, miissen in Besitz einer giiltigen Zertifizie-
rung sein, die ihre Kompetenz im sicheren Umgang mit Kaltemitteln gemaB einer spezifischen, in
der Branche anerkannten Priifung belegt.

16. Samtliche Betriebsvorgange, die Sicherheitseinrichtungen tangieren, sind von Fach-

@ personal auszufiihren. Wartungen und Reparaturen, bei denen die Hilfe weiterer Fach-

leute notwendig ist, miissen durch eine Person iiberwacht werden, die Fachkenntnisse
im Umgang mit brennbaren Kiihimitteln besitzt.

17.  TRANSPORT VON GERATEN MIT BRENNBAREN KUHLMITTELN
Nehmen Sie Bezug auf die Gesetzesvorschriften zum Transport.

18. GERATEMARKIERUNG MIT SYMBOLEN
Nehmen Sie Bezug auf die lokalen Gesetzesvorschriften.

19. ENTSORGUNG VON GERATEN MIT BRENNBAREN KUHLMITTELN
Nehmen Sie Bezug auf die nationalen Gesetzesvorschriften.

20. LAGERUNG DES GERATS/DER VORRICHTUNG
Die Lagerung des Gerats muss mit den Anleitungen des Herstellers konform sein.

21. LAGERUNG DES VERPACKTEN GERATS (NICHT VERKAUFT)

Die Verpackung ist so vorzusehen, dass eine mechanische Beschadigung des Apparats keinen Kihimittel-
verlust verursacht.

Die maximale Anzahl von Geraten, die gemeinsam gelagert werden konnen, ist in den drtlichen Gesetzes-
vorschriften angegeben.

22. INFORMATIONEN ZUR WARTUNG
a) Bereichskontrolle
Bevor mit Eingriffen an Systemen mit brennbarem Kuhimittel begonnen wird, missen Sicherheits-

kontrollen durchgefiihrt werden, um sicherzustellen, dass das Zlindrisiko minimal ist. Folgende Vor-
sichtsmafinahmen bei eventuellen Reparaturen des Kiihlsystems vor der Nutzung beachten.
b) Die Arbeit ausflihren
Die Arbeit ist unter Uberwachung auszufiihren, um das Risiko von vorhandenem, brennbaren Gas
oder Dampf wahrend der Arbeit zu minimieren.
c) Allgemeiner Arbeitsbereich
Das gesamte Wartungsteam und die anderen Bediener im Arbeitsbereich, sind tber die durchzuflh-
rende Arbeit zu informieren. Arbeiten in engen Raumen vermeiden. Die Zone um den Arbeitsbereich
muss abgesperrt werden. Durch die Kontrolle des brennbaren Materials sicherstellen, dass der Be-
reich sicher ist.
d) Uberprifung auf vorhandenes Kaltemittel
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Der Bereich muss vor und wahrend der Arbeiten mit einem speziellen Messgerat fur Kaltemittel Gberprift
werden, damit der Techniker stets Uber eine mdgliche, explosionsgefahrdete Umgebung informiert ist.
Sicherstellen, dass das Leckagenmessgerat flir den Gebrauch mit brennbaren Kaltemitteln geeignet ist,
also keine Funken erzeugt, entsprechend versiegelt und wirklich sicher ist.

Vorhandene Feuerldscher

Falls am Kiihigerat oder an irgendeinem, damit verbundenen Bauteil, Arbeiten auszufiihren sind, muss
eine geeignete Brandschutzausrustung in greifbarer Nahe sein. Immer einen Feuerloscher mit Tro-
ckenpulver oder mit CO2 in der Nahe des Nachfllbereiches haben.

Abwesenheit von Zlindquellen

Keiner der Bediener, der am Kuhlsystem einen Eingriff ausflhrt, bei dem Leitungen vorhanden sind,
die brennbares Kuhlmittel enthalten oder enthalten haben, darf jemals Ziindquellen so verwenden,
dass diese einen Brand oder eine Explosion auslosen konnen. Alle maglichen Zundquellen, dies gilt
auch fur das Rauchen von Zigaretten, missen vom jenem Ort bei Vorgangen, bei denen installiert,
repariert, demontiert oder entsorgt wird, entfernt gehalten werden, denn es kdnnte brennbares Kiihl-
mittel in die Umgebung entweichen. Vor dem Arbeitsbeginn ist der Umgebungsbereich des Gerats zu
untersuchen, um sicherzustellen, dass keine brennbaren Elemente oder Zindrisiken vorhanden sind.
Hinweisschilder flir Rauchverbot verwenden.

Bellifteter Bereich

Sicherstellen, dass der Installationsbereich im Freien liegt oder entsprechend beluftet ist, bevor das Sys-
tem gestartet oder Warmbearbeitungen daran ausgefthrt werden. Der Bellftungsgrad muss wahrend der
gesamten Bearbeitungszeit garantiert sein. Die Beluftung muss freigesetztes Kaltemittel sicher verteilen
konnen und nach Maglichkeit dieses nach aulen in die Atmosphare ableiten.

Kontrollen am Kuhlgerat

Werden elektrische Bauteile ausgetauscht, dann mussen sich diese fur den Gebrauch eignen und
mit den angegebenen Spezifikationen Ubereinstimmen. Die Richtlinien des Herstellers in Bezug auf
Wartung und Kundendienst sind stets einzuhalten. Im Zweifelsfall sich vom Kundendienst des Her-
stellers beraten lassen. Nachfolgende Kontrollen sind an Installationen durchzufiihren, die brennbares
Kihimittel verwenden: Uberpriifen, dass die Fillmenge mit der Raumgrdlie konform ist, in denen die
Bauteile mit dem Kiihimittel installiert sind; dass das System und die Beluftungséffnungen einwandfrei
funktionieren und diese nicht verstopft sind; falls ein Kihimittelkreislauf vorhanden ist, tberpriifen,
dass sich im Nebenkreislauf Kuhimittel befindet; dass die Kennzeichnung, die an der Maschine ange-
bracht ist, immer noch sicht- und lesbar ist. Nicht lesbare Kennzeichnungen und Hinweisschilder mus-
sen korrigiert werden; Rohre und Kihlbauteile sind in einer solchen Position zu installieren, dass die
Wahrscheinlichkeit mit anderen Substanzen in Berlihrung zu kommen, welche die Kihimittel enthal-
tenden Bauteile korrodieren konnen, unwahrscheinlich ist, es sei denn, diese Bauteile bestehen aus
Material, das ausdrtcklich aus korrosionsbestandigem Material besteht oder entsprechend dagegen
geschutzt sind.

Kontrollen an elektrischen Geraten

Vor Reparatur und Wartung der elektrischen Bauteile missen an ihnen anfangliche Sicherheitskont-
rollen und Inspektionen durchgeflinrt werden. Im Falle einer Stérung, welche die Sicherheit in Gefahr
bringt, dem Kreislauf keinen Strom zuflihren, bis diese nicht zufriedenstellend geldst ist. Eine geeigne-
te, vorlaufige Losung verwenden, falls die Storung nicht sofort behoben werden kann, es aber notwen-
dig sein sollte, den Betrieb fortzusetzen. Dieser Zustand ist dem Eigentumer des Gerates mitzuteilen,
so dass alle Beteiligten informiert sind. Anfangliche Sicherheitskontrollen beinhalten: Gberprifen, dass
die Kondensatoren entladen sind: diese Kontrolle muss auf sichere Weise erfolgen, um Funkenflug
zu vermeiden; Uberprifen, dass die elektrischen Bauteile und unter Strom stehenden Verkabelungen
wahrend der Ladung, der Instandsetzung oder dem Spulen nicht exponiert sind; Uberprifen, dass die
Erdung stets garantiert ist.

REPARATUR VON VERSIEGELTEN BAUTEILEN

)

Bei der Reparatur von versiegelten Bauteilen mussen alle elektrischen Anschlusse von der Ausrus-
tung, an der gearbeitet werden muss, getrennt sein und zwar bevor irgendwelche versiegelte Ab-
deckungen, etc. abgenommen werden. Falls wahrend der Reparatur eine Stromversorgung an der
Ausrlstung unerlasslich ist, muss ein Leckagenmessgerat fortlaufend funktionieren und am kritischen
Punkt positioniert sein, um den Bediener auf eine potentiell gefahrliche Situation hinzuweisen.

Auf folgende Hinweise besonders achten, um sicherzustellen, dass die Abdeckung nicht so verandert
wird, dass das Sicherheitsniveau beeinflusst wird, wenn an den elektrischen Bauteilen gearbeitet wird.
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Dazu gehdren beschadigte Kabel, zu viele Anschliisse, Kontaktstellen, die nicht den originalen Spezifika-
tionen entsprechen, beschadigte Dichtungen, nicht ordnungsgemaRe Installation der Kabeldurchfihrun-
gen, usw. Uberprifen, dass das Gerét sicher montiert ist. Sicherstellen, dass Dichtungen oder Versiege-
lungsmaterial nicht so verschlissen sind, dass es nicht mehr vor dem Eindringen brennbarer Atmosphare
schiitzt. Ersatzteile missen mit den Spezifikationen des Herstellers tibereinstimmen.

o= Die Verwendung von silikonhaltigen Dichtungsmitteln konnte die Leistungsfahigkeit einiger Syste-

24.

25

26.

27.

28.

me zur Leckagenerhebung behindern. Bauteile, die von sich aus sicher sind, missen vor einem
Eingriff nicht isoliert werden.

REPARATUR VON BAUTEILEN, DIE VON SICH AUS SICHER SIND

Keine induktive Ladungen und permanente Kapazitaten am Kreislauf anschlieen, ohne sicherzustellen,
dass die maximale Spannung und die zugelassene Stromstarke fiir das verwendete Geréat nicht Gber-
schritten werden. Nur an den Bauteilen, die von sich aus sicher sind, kann unter Spannung in brennbarer
Atmosphare gearbeitet werden. Das Prifsystem muss auf der korrekten Amperezahl stehen. Bauteile nur
gegen Ersatzteile austauschen, die vom Hersteller angegeben sind. Andere als die angegebenen Bauteile
konnten zur Zindung des KihImittels in der Atmosphare nach einem Verlust fuhren.

VERKABELUNG

Uberprufen, dass die Verkabelung nicht Verschleil®, Korrosion, groem Druck, Schwingungen, schneiden-
den Kanten oder anderen ungunstigen Bedingungen ausgesetzt ist. Wahrend der Kontrolle immer an die
Auswirkungen durch Alterung oder standigen Schwingungen, wie Kompressoren oder Geblasen, denken.
MESSUNG VON BRENNBAREN KUHLMITTELN

Niemals potentielle Ziindquellen verwenden, um Kihimittelleckagen zu ermitteln. Keine Gasbremer ver-
wenden (oder andere Erkennungssysteme mit offener Flamme).

MESSMETHODEN VON LECKAGEN

Folgende Messmethoden von Leckagen sind fiir Systeme mit brennbarem Kiihimittel geeignet. Elektronische
Leckagen-Messgerate fur brennbare Kihimittel verwenden, auch wenn deren Empfindlichkeit nicht geeig-
net sein konnte oder diese nochmals kalibriert werden missen. (Das Messgerat muss in einem Bereich
kalibriert werden, in dem kein Kuhimittel vorhanden ist.) Sicherstellen, dass das Messgerat keine potentielle
Zundquelle darstellt und fir das verwendete Kuhimittel geeignet ist. Das Leckagen-Messgerat muss auf einen
LFL-Prozentanteil des Kuhimittels eingestellt und in Bezug auf das verwendete Kuhimittel kalibriert werden;
der angemessene Gasanteil (max. 25%) wird bestatigt. Messflussigkeiten fir Leckagen konnen bei den meis-
ten Kihimitteln verwendet werden, aber Reinigungsmittel mit Chlor sind zu vermeiden, da Chlor mit dem
KlhImittel reagieren kann und die Kupferrohre korrodiert. Falls eine Leckage vermutet wird, dann missen
alle offene Flammen entfernt/ausgemacht werden. Falls eine Leckage erkannt wird, die verschweif3t werden
muss, das gesamte Kihlmittel des Systems in einem Bereich, der von der Leckage entfernt ist, auffangen
oder isolieren (durch Trennventile). Es muss daher vor und wahrend des Schweiflvorgangs sauerstofffreier
Stickstoff (OFN) durch das System geschickt werden.

ENTFERNEN UND LEEREN

Herkommliche Vorgange verwenden, um an Kuhlmittelkreislaufen zu arbeiten, um Reparaturen auszufih-
ren oder aus anderen Grunden. Es ist trotzdem wichtig, dass die beste Vorgehensweise beachtet wird,
denn es muss immer mit der Entziindbarkeit gerechnet werden. Folgende Vorgehensweise beachten:

«  Kihlmittel entfernen;

+  Den Kreislauf mit Edelgas spulen;

+ Leeren;

+  Nochmals mit Edelgas spiilen;

+  Den Kreislauf aufschneiden oder verschweilen.

Die Kuhimittelladung muss in entsprechenden Auffangzylindern aufgefangen werden. Das System mit OFN
reinigen, um die Einheit sicherer zu machen. Es kann sein, dass dieser Vorgang mehrmals zu wiederholen
ist. Keine Druckluft oder Sauerstoff fiir diesen Vorgang verwenden.Die Reinigung wird abgeschlossen, in dem
der Leerraum des Systems solange mit OFN aufgefullt wird, bis der Arbeitsdruck erreicht ist; dann wird das
OFN in die Atmosphare abgelassen und das System wieder in einen Leerzustand gebracht. Diesen Vorgang
wiederholen, bis sich kein KihImittel mehr im System befindet. Wenn die letzte OFN-Ladung verwendet
wird, dann muss das System auf den Atmospharendruck gebracht werden, damit ein Gebrauch maglich ist.
Dieser Vorgang ist absolut entscheidend, falls an den Rohren Schweilvorgange ausgefuhrt werden sollen.
Sicherstellen, dass der Ablass der Vakuumpumpe sich nicht in der Nahe von Zlindquellen befindet und eine
Beluftung vorhanden ist.
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29. LADEVORGANG

Zusatzlich zum herkémmlichen Ladevorgang, nachfolgende Anforderungen beachten. Sicherstellen, dass
sich verschiedene Kihimittel beim Laden der Gerate nicht vermischen. Leitungen missen so kurz wie mog-
lich sein, um die Kiihimittelmenge auf ein Minimum zu reduzieren. Zylinder sind in aufrechter Position zu hal-
ten. Sicherstellen, dass das Kihlsystem geerdet ist, bevor es mit Kihimittel gefiillt wird. Nach dem Befiillen
das System etikettieren (falls dies noch nicht gemacht wurde). GroRte Sorgfalt walten lassen, das Kiihlsystem
nicht zu Uberladen. Den Druck mit OFN testen, bevor das System nachgefullt wird. Das System nach dem Be-
fullen auf Dichtheit priifen, bevor es in Betrieb genommen wird. Die Dichtheit muss nochmals gepriift werden,
bevor der Installationsbereich verlassen wird.

30. AUSSERBETRIEBNAHME

Es ist wichtig, dass der Techniker mit dem Gerat und mit seinen Bauteilen vor diesem Vorgang vertraut ist.
Es gehort zur Best Practice, das gesamte Kuhimittel wieder sicher aufzufangen. Vor diesem Vorgang, eine
Ol- und eine Kuhlmlttelprobe entnehmen, falls das aufgefangene Kuhimittel vor einer weiteren Verwendung
analysiert werden soll. Es ist wichtig, dass vor Beginn dieses Vorgangs Strom zur Verflgung steht.
a) Sich mit dem Gerat und seiner Funktionsweise vertraut machen.
b) Das System vom Strom trennen.
c) Vordiesem Vorgang sicherstellen, dass:
+ mechanische Lastenfordermittel zur Verfligung stehen, falls die Kihimittelzylinder bewegt werden
sollten;
+ alle Schutzvorrichtungen vorhanden sind und richtig benutzt werden;
+ der Rlckgewinnungsvorgang stets von einem Fachmann tberwacht wird;
+ die Ausrustung zur Rickgewinnung und die Zylinder mit den entsprechenden Standards konform
sind.
d) Das Kuhimittelsystem, falls moglich, leeren.
e) Falls es nicht moglich ist, den Leerzustand zu erreichen, eine Saugvorrichtung verwenden, so dass
das Kuhlmittel aus den verschiedenen Teilen des Systems entfernt werden kann.
f) Sicherstellen, dass der Zylinder auf den Waagen steht, bevor mit der Riickgewinnung begonnen wird.
g) Die Maschine zur Rickgewinnung starten und in Ubereinstimmung mit den Angaben des Herstellers
arbeiten.
h) Die Zylinder nicht Gberladen. (Nicht mehr als 80% der Volumenlast der Fllssigkeit).

) Den maximalen Betriebsdruck der Zylinder nicht Gberschreiten, auch nicht fur kurze Zeit.

) Nachdem die Zylinder korrekt befullt wurden und der Vorgang abgeschlossen ist, sicherstellen, dass die
Zylinder und die Werkzeuge sofort vom Installationsort entfernt werden und alle Trennventile dieser ge-
schlossen sind.

k) Das Kuhimittel darf nicht in ein anderes Kihlsystem gefilllt werden, es sei denn, dieses wurde gereinigt
und Uberpruft.

31. ETIKETTIERUNG

Die AusrUstung ist zu etikettieren und es ist anzugeben, dass diese auler Betrieb genommen und das Khl-
mittel entleert wurde. Das Etikett datieren und unterschreiben. Sicherstellen, dass sich an der Ausriistung
Etiketten mit der Angabe befinden, dass diese brennbares Kihimittel enthalt.

32. RUCKGEWINNUNG

Wird KihImittel aus einem System entfernt, sei es aufgrund einer Wartung oder weil dieses aulier Betrieb
genommen wird, dann gehort es zur Best Practice, das gesamte KuhImittel sicher abzulassen. Beim Umla-
den des Kuhimittels in die Zylinder sicherstellen, dass nur Zylinder verwendet werden, die fir die Rickge-
winnung des Kuhimittels geeignet sind. Sicherstellen, dass die richtige Anzahl an Zylindern zur Verfigung
steht, um die gesamte Ladung des Systems einzulagern. Alle zu verwendenden Zylinder eignen sich fur das
rlickgewonnene Kuhimittel und sind entsprechend etikettiert (d.h. Spezielle Zylinder fur die Riickgewinnung
des KihImittels). Die Zylinder missen mit einem Druckablassventil ausgestattet sein und die Sperrventile
mussen einwandfrei funktionieren. In den Zylindern zur Ruckgewinnung ist ein Vakuum zu erzeugen und
diese sollten, falls méglich, vor der Riickgewinnung gekihlt werden. Die Ausrlstung zur Rickgewinnung
muss einwandfrei funktionieren und eine Betriebsanleitung beinhalten. Sie muss sich zur Riickgewinnung
von brennbaren Kihimitteln eignen. AuBerdem muss eine Einheit einwandfrei funktionierender, kalibrier-
ter Waagen zur Verfligung stehen. Rohre missen mit hermetischen Anschllissen ausgeriistet sein, deren
Verschliisse sich in einem perfekten Zustand befinden. Bevor die Maschine zur Riickgewinnung verwendet
wird, kontrollieren, dass sich diese in einem guten Betriebszustand befindet, richtig gewartet ist und alle
elektrische Bauteile versiegelt sind, um eine Zindung von eventuell austretendem Kuhimittel zu verhindern.
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1 -
1.1

Im Zweifelsfall mit dem Hersteller Kontakt aufnehmen. Das riickgewonnene Kiihimittel muss dem Lieferan-
ten im korrekten Zylinder zur Riickgewinnung und den entsprechenden Transportunterlagen fir Mlliber-
gabe zurtickgegeben werden. Kuhimittel nicht in der Ruckgewinnungseinheit mischen, vor allem nicht in
den Zylindern. Falls Kompressoren oder Kompressoréle entfernt werden mlssen, sicherstellen, dass sie
auf ein annehmbares Niveau geleert wurden, so dass kein Kihimittel im Schmiermittel verbleibt. Bevor der
Kompressor zum Lieferanten gebracht wird, ist diese Leerung durchzufiihren. Am Kompressorkdrper nur ein
elektrisches Heizsystem verwenden, um diesen Vorgang zu beschleunigen. Das Ol auf sichere Weise aus
dem System lassen.

BESCHREIBUNG DES GERATS
- AUFSTELLUNG DER KOMPONENTEN (Abb. 4)

Das Gerét ist einzeln in einem Karton verpackt.
Die Verpackung kann von zwei Personen von Hand transportiert oder auf einen Hubwagen geladen werden.

Die Verpackung einzeln lagern - nicht stapeln.

1.2

1. Schlauch fir Luftausstof’ 4. Slider fir Installation mit 6. Manuell
2. Endstickfirflexibler Schlauch Schiebefenster / Rollladen 7. Kondensflussigkeitsabfluss-
Maschinenseite 5. Endstick fir Installation rohr

3. Fernbedienung Slider / Fenster
- BEZEICHNUNG DER WICHTIGSTEN BAUTEILE (Abb. A)
21. Bedienfeld 27a. Luftfilter 32. Verschluss fiur Kondens-
22. Luftauslassgitter 28. DeckelKondenswasserab- wasserablass (bei Trans-
23. Klappe fluss (bei Verwendung als port, Wartung oder bei zu
24. Empfanger IR-Fernbedie- Entfeuchter) viel Wasser)

nung 29. Lufteinlassgitter 33. Kabeltrommel
25. Rader 30. Luftauslassgitter 34. Netzkabel
26. Griff 31. Bohrung Steckergehause 35. Verschluss flir Kondens-
27. Luftfiltergitter + Lufteinlass- wasserablass

gitter

21

24

22
23

=,
e B 5
/%“\%/
9 25

A

— 26

HfQ 26
—— 27

337
34

v
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2 - INSTALLATION

2.1 - TRANSPORT DER KLIMAANLAGE
=" Das Gerédt muss in senkrechter Position bewegt und gehandhabt werden.
* Bei einem Transport in waagrechter Lage, das Gerdt vor der Inbetriebnahme
mindestens zwei Stunden lang in senkrechter Position stehen lassen.
* Bevor das Gerdt bewegt oder transportiert wird, das Kondenswasser vollstandig
ablassen. Dazu so vorgehen, wie in Abschnitt 4.2.a beschrieben.

Hinweis
Transport des Klimagerétes auf empfindlichen FuBbéden (z.B. HolzfuBbéden.):
* Das Kondenswasser vollstandig ablassen.

* Handeln Sie mit besonderer Vorsicht bei der Versetzung des Klimagerits, da die
Réder den FuBboden zeichnen kénnten. Obwohl die Réader aus steifen Material
und drehbar sind, kénnen sie durch den Gebrauch beschadigt werden oder
verschmutzt sein.

Es wird empfohlen zu iiberpriifen, dass die Rader sauber sind und sich frei
bewegen kénnen.

- HINWEISE
é Werden die nachfolgenden Punkte nicht beachtet, kann das Gerat Schaden nehmen.

a. Das Klimagerat am Boden auf ebenen und stabilen Oberflachen

aufstellen.

Das Klimagerat nur an geerdete Steckdosen anschliel3en.

Sicherstellen, dass Gardinen oder andere Gegenstande nicht

die Luftansaugfilter verstopfen (Abb.6).

d. Sicherstellen, dass ein Abstand von mindestens 50 cm (Abb. 1)
zwischen dem Klimagerat und den umliegenden Gegenstanden
vorhanden ist.

e. Das Gerat muss immer so benutzt werden, dass die Luftzufuhr und -abfuhr nicht behindert
werden

0T

f. Die Klimaanlage darf nicht in Waschraumen installiert werden.
g. Die Klimaanlage darf nur in trockenen Raumen installiert werden.
h. Die Klimaanlage darf nicht in Gegenwart von gefahrlichen Materialien, Dampfen oder Flissig-

keiten in Betrieb genommen werden.
i. Die Luftfilter mindestens einmal pro Woche reinigen.

2.3 - BEWEGLICHE INSTALLATION
Die Klimaanlage muf} in einem geeigneten Raum installiert werden.
Es wird empfohlen, die Sonneneinstrahlung durch Rollladen, Gardinen, Jalousien zu reduzieren und Fenster
sowie Tiren geschlossen zu halten.
Die Klimaanlage vor einem Fenster oder einer Fenstertlr aufstellen.
Das Endstlick an der Maschine (2) auf dem Schlauch (1) positionieren, wie in Abb. 7 angegeben.
Das Endstuck (5) auf der gegenulberliegenden Seite des Schlauchs (1) positionieren (Abb. 7).
Das Endstiick an der Maschine (2) auf den Stutzen des Luftaustritts des Gerates (26) stecken, wie in
Abb. 8-9 aufgefiihrt.
Das Endstick (5) so positionieren, dass die Luft in den AuRenbereich gelangt (Abb. 10)
Falls ein Schiebefenster (senkrecht oder waagrecht) oder ein Rollladen zur Verfligung stehen, kann das
beiliegende ,SLIDER-KIT“ (4) verwendet werden, wodurch eine wirkungsvollere Montage moglich ist.
Um das SLIDER KIT zu montieren, den Abbildungen 11a und 11b folgen.

aooe

i1}

@ Den Schlauch nur so lang wie nétig ziehen, so dal3 die Luftleitung zwischen Fensterfliigel und
Fensterzarge eingeklemmt ist.
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2.4 - STROMANSCHLUSS 4

Das Gerat kommt mit einem Netzkabel mit Stecker.

Bevor Sie die Klimaanlage anschliel3en, stellen Sie sicher, dass:

» Die Werte der Spannung und Frequenz mit den Spezifikationen flur den
Maschinendaten entsprechen.

» Die Stromleitung mit einer leistungsfahigen Erdverbindung ausgestattet
und richtig fir die maximale Absorption der Klimaanlage dimensioniert ist.

+ Das Stromversorgung des Gerates muss eine geeignete Pol-Trennvor- -
richtung in Ubereinstimmung mit den nationalen Installationsvorschriften
erweisen.

» Das Gerat ausschliel3lich Giber eine Steckdose mit Strom versorgt wird, die-kompatibel mit dem mitgelie-
ferten Stecker ist.

Hinweis
Jeder Ersatz des Netzkabels muss durch den Technischen Dienst Olimpia Splendid,
oder durch Personal mit @hnlichen Qualifikationen durchgefiihrt werden.

2.5 - ENTWASSERUNG

Je nach der Verwendungsweise des Gerats, muss der Ablassschlauch des Kondenswassers angeschlossen
werden.

Fir die Verrwendung als Entfeuchter oder als Warmepumpe wie folgt vorgehen (Abb. 12-13a-13b):
a. Den Verschluss (28) oder den Verschluss (35) fir die Modelle als Warmepumpe abschrauben.
b. Den Gummistopsel (32) entfernen.

c. Den Schlauch (7) an den Anschluss anschlief3en.

@ Sicherstellen, dass das Endstiick des Abflussschlauches (7) an einem Ablaufschacht oder
Behélter positioniert ist.
Sicherstellen, dass der Schlauch (7) nicht verstopft ist.

3 - GEBRAUCH DES GERATS

Die Betriebsweisen des Klimagerats kbnnen sowie
mit der Fernsteuerung als auch am Bedienfeld
des Klimagerats gewahlt werden.

Wurde die ausgewahlte Funktion empfangen,
dann sendet der Summer ein ,Beep”“ aus.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLE UND TASTEN AM BEDIENFELD (Abb. b)

e S6 S8 S7 S2 $1 S5 S4 S9 S10 S0 A
S3b S3a
.~ b
L ® |oT
_()_( o b &
O O O Sy * O
©0OHoO®®O
L S\JVS SV‘VB SV‘W S\JV3 SJ\I4 S\JVG S\JVZ S\jV1 J
* SW1: Betrieb - Stand-by / WLAN-Modus; *D1: Temperatur eingestellt/Timer
* SW2: Wahl der Betriebsart * S0: LED Stand-by;
Kihlung => *S1: LED Lufter ,HIGH
=> Entfeuchtung => ¢ S2: LED Lufter ,LOW*;
=> nur Ventilator => * S3a: LED Betriebsart Kuihlen;
=> Heizen => * S3b: LED Betriebsart Heizen;
=> Kuhlung => .. e S4: LED Betriebsart Entfeuchten;
* SW3: Erhoéhung der Temperatur/Verzégerung * 85: LED Betriebsart Luften;
* SW4: Erniedrigung der Temperatur/Verzégerung ¢ S6: LED Betriebsart Timer;
e SW5: Betriebsart Timer; ¢ S7: LED Betriebsart Sleep;
e SW6: Betriebsart Lifter; ¢ 88: LED Schwingfunktion;
* SW7: Betriebsart Sleep; ¢ 89: LED Wassertank voll;
* SW8: Betriebsart Swing; * S$10: LED WLAN-Modus.
3.2 - TASTEN DER e N
FERNSTEUERUNG (Abb. c)
*B1: Taste ON/OFF; B4
+B2: Taste, Timer*; Kﬂ
*B3: Taste,Sleep*; B6 ¢ ) (9 ( »—=—BT7
* B4: Taste Temperatur erhéhen/verzégern; K -+ .a.
* B5: Taste Temperatur senken/verzégern;
«B6: Taste Liifter”;
*B7: Taste ,Betriebsweise* B3 —'Q @ C B2
Kiihlung => / ( = ©
=> Entfeuchtung => B5
=> nur Ventilator => I
=> Heizen => B8 O @ B1
=> Kuhlung => .. —u d)
*B8: Taste ,,Swing*“
- J
DE -12

OLIMPIA

SPLENDID



3.3 - BENUTZUNG DER FERNBEDIENUNG
Die mit dem Klimagerat mitgelieferte Fernsteuerungist ein Gerat,
mit dem Sie das Gerat auf bequem benutzen konnen. Gehen Sie
bitte sehr sorgfaltig mit der Fernbedienung um, insbesondere:
¢ sollte sie nicht nass gemachtwerden (nicht mit Wasser reinigen

oder in den Regen legen).

¢ darfsienichtfallen gelassenwerden oder heftige Stof3e erleiden.
¢ darf sie nicht direkter Sonneneinstrahlung ausgesetzt werden.

@D » Die Fernbedienung arbeitet mit Infrarot-Technologie. ‘

» Waéhrend des Gebrauchs diirfen zwischen der Fernbedienung und dem Klimagerét keine Hinder-
nisse vorhanden sein.

* Werden in der Ndhe des Klimagerétes auch andere Gerédte mit Fernbedienung benutzt (TV, Ste-
reoanlagen usw.), kann es zu Interferenzen kommen.

+ Elektronische Lampen und Leuchtstofflampen kénnen die Ubertragung von der Fernbedienung
zum Klimagerit storen.

» Wird die Fernbedienung ldngere Zeit nicht benutzt, sind die Batterien herauszunehmen.

3.3.a - Die Fernbedienung wird ohne Batterien geliefert.
Zum ordnungsgemafen Einlegen der Batterien (nicht im Lieferumfang enthalten):
a. Die Klappe des Batteriefachs abziehen (Abbildung 14).
b. Die Batterien ins Batteriefach einlegen (Abbildung 14).

@D Die auf dem Boden des Batteriefachs angezeigte Polaritét ist strikt einzuhalten.

c. Klappe wieder korrekt schlief3en.

3.3.b - Austausch der Batterien
=R Immer neue Batterien verwenden. Die Verwendung alter Batterien oder Batterien ver-
schiedenen Typs kénnen die Funktionsweise der Fernbedienung beeintrachtigen.

Die Fernbedienung funktioniert mit zwei 1,5V Alkalibatterien (Typ AAA) (Abb.14).

é Wenn die Batterien leer sind, miissen sie jeweils paarweise ausgetauscht und den vorgese-
henen Sammelbehéltern zugefiihrt oder gemaR den értlichen Vorschriften entsorgt werden.

¢ Wird die Fernbedienung fiir ein paar Wochen oder langer nicht benutzt, nehmen Sie die Batterien heraus.
Etwaige Leckagen der Batterien konnen die Fernbedienung beschadigen.

Die Batterien nicht aufladen oder auseinander nehmen. Die Batterien nicht ins Feuer
/ A \| werfen. Sie kénnen Feuer fangen oder explodieren.

griindlich abgewaschen werden. Die Fernbedienung nicht mit Batterien benutzen, an
denen bereits Leckagen aufgetreten sind. Die in den Batterien enthaltenen Chemika-
lien kénnen Verbrennungen oder andere Gesundheitsrisiken hervorrufen.

é Tropft die Batteriefliissigkeit auf Haut oder Kleidung muss sie mit sauberem Wasser

3.3.c - Position der Fernbedienung

* DieFernbedienungineinerPosition halten, aus der
das Signalden Empfanger (29) des Gerats erreicht
(max. Abstand ca. 5 Meter - bei vollen Batterien)
(Abbildung D).
Durch Hindernisse (Mobel, Vorhange, Wande, usw.)
zwischen der Fernbedienung und dem Geréat wird
die Reichweite der Fernbedienung reduziert.

v
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3.4 -

BEDIENUNG DES GERATS

Um das Gerat zu benutzen, folgendermalfen vorgehen.

Um eventuelle Schaden am Kompressor vorzubeugen, ist jede Inbetriebnahme in
Bezug auf den letzten Stopp um 3 Minuten verzégert.

3.4.a - Vorbereitende MaBRnahmen

* Das Gerit auf eine stabile, nicht geneigte Oberfldche stellen, die mindestens 50

cm von der Wand oder anderen Gegenstdnden entfernt ist, um eine einwandfreie
Luftzirkulation zu garantieren. Auf einer wasserfesten Oberflache aufstellen, denn
eventuell austretendes Wasser kann Mobel oder den Boden beschéadigen.

* Das Gerét nicht direkt auf Teppiche, Handtiicher, Decken oder andere saugende

Oberflachen stellen.

* Den Stecker in die Steckdose stecken; das Gerét gibt einen Piepton aus, zeigt die

Raumtemperatur an, die LED S0 leuchtet standig, wahrend die LED S10 blinkt; das
Gerit schaltet in den Standby-Modus.

Bevor das Gerdt an die Stromversorgung angeschlossen wird, sicherstellen, dass die
Angaben auf dem Typenschild mit denen des Stromnetzes libereinstimmen.

3.4.b - Das Gerat an-/ausschalten

a.

3.5-

a.

3.6 -

3.7 -

DE - 14

Das Gerat kann fir kurze Zeitraume eingeschaltet oder ausgeschaltet werden, indem B1 auf der Fern-
bedienung oder SW1 auf der Bedienkonsole gedrickt wird (bei einem langeren Stillstand des Gerats ist
dieses durch Ziehen des Netzsteckers zu deaktivieren).

. Steht das Gerat Uber einen langeren Zeitraum still, dann muss dieses zurlickgesetzt werden (Reset).

Dazu den Stecker aus der Steckdose ziehen, 5 - 10 Sekunden warten und diesen wieder einstecken. Ein
Beep zeigt an, dass das Gerat betriebsbereit ist.

Um das automatische Ein- oder Ausschalten des Geréats einzustellen, auf den Abschnitt ,Betriebsart Timer*
Bezug nehmen.

BETRIEBSART KUHLEN (COOL)

Wird diese Betriebsart gewahlt, dann wird der Raum durch das Geréat entfeuchtet und gekunhlt.
Um diese Betriebsart zu wahlen, B7 oder SW2 drlicken, bis die LED der Kiihlung (S3a) am Display des
Bedienfeldes einschaltet.

. Der Sollwert der Temperatur (eingestellte Temperatur) kann mit B4/B5 oder SW3/SW4 zwischen 16°C

und 31°C, mit einer Anderung von jeweils 1°C, eingestellt werden und der entsprechende Wert wird am
Display angezeigt.

Nach drei Minuten (maximal) ab der Aktivierung dieser Betriebsart startet der Kompressorbetrieb, und
das Gerat beginnt mit der Kalteabgabe.

BETRIEBSART ENTFEUCHTEN (DRY)
Um diese Betriebsart zu wahlen, B7 oder SW2 driicken, bis die LED der Entfeuchtung (S4) am Display
des Bedienfeldes einschaltet.

. In der Betriebsart DRY kénnen Geblasegeschwindigkeit und Temperatur nicht geregelt werden.

Der Geblasemotor lauft auf niedriger Geschwindigkeit.
Turen und Fenster geschlossen halten, um einen besseren Entfeuchtungseffekt zu erreichen.
Den Schlauch der Luftabfiihrung NICHT am Fenster positionieren.

. Den Schlauch des Kondenswasserflusses anschlieRen (Abschnitt 2.5).

BETRIEBSART BELUFTUNG (FAN)

. Bei Verwendung dieser Betriebsart hat das Gerat weder auf die Temperatur noch auf die Feuchtigkeit der

Umgebungsluft Wirkung, sondern halt die Luft nur in Zirkulation.
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3.8 -

3.9 -

=
=

3.10

. Um diese Betriebsart zu wahlen, B7 oder SW2 driicken, bis die LED der Luftung (S5) am Display des

Bedienfeldes einschaltet.

. In dieser Betriebsart ist der interne Lifterimmer eingeschaltet und die gewlinschte Geschwindigkeit kann

mit den Tasten B6 oder SW6 gewahlt werden; die entsprechende LED ,HIGH* (S1) oder ,LOW* (S2)
schalten ein.

BETRIEBSART HEIZEN (HEAT)

. Wird diese Betriebsart gewahlt, heizt das Gerat den Raum.

Um diese Betriebsart zu wahlen, B7 oder SW2 druicken, bis die LED der Heizung (S3b) auf dem Display
des Bedienfeldes aktiviert wird.

. Der Sollwert der Temperatur (eingestellte Temperatur) kann mit B4/B5 oder SW3/SW4 zwischen 16°C

und 31°C, mit einer Anderung von jeweils 1°C, eingestellt werden und der entsprechende Wert wird am
Display angezeigt.

. Drei Minuten (maximaler Zeitraum) nach dem Start dieser Betriebsart, startet der Kompressor und beginnt

das Gerat, warme Luft abzugeben.

. Den Schlauch des Kondenswasserflusses anschlief3en (Abschnitt 2.6).

BETRIEBSART SLEEP
Diese Funktion stehtin den Betriebsarten Entfeuchten (DRY) und NUR BELUFTEN (FAN) nicht zur Verfiigung.

. Um diese Betriebsart zu wahlen, B33 oder SW driicken; die LED ,Sleep-Modus*® (S7) auf dem Display des

Bedienfeldes wird aktiviert. Das Gerat senkt (beim Kiihlen) oder erhéht (beim Heizen) die eingegebene
Temperatur 1 Stunde lang um 1°C (1 oder 2 F).

. Um die Funktion zu unterbrechen, die Taste (B3) auf der Fernbedienung drticken; die LED (S7) erlischt.

Einige Sekunden nach Aktivierung der Funktion schalten sich das Display des Bedienfeldes (21)
und das Frontdisplay (24) automatisch aus.

Die Liiftergeschwindigkeit ist automatisch auf ,,Low* (S2) eingestellt und kann nicht verandert
werden.

-BETRIEBSART TIMER

Um den EINSCHALT-Timer zu starten, folgende Anweisungen ausfiihren:

a.

b.

Wenn sich das Gerat sich in der Betriebsart Standby (der Netzstecker ist angeschlossen) befindet, die
Tasten B2 oder SW5 driicken.
Wenn die LED S6 blinkt, den gewiinschten Zeitwert mit den Tasten B4/B5 oder SW3/SW4 einstellen.

(Oh (Timer ausgeschaltet) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer ausgeschaltet) ---> ..).

c.
d.

LED S6 bleibt feststehend angeschaltet.
Das Gerat wird automatisch einschalten, wenn die zuvor eingegebene Zeit erreicht ist.

Um den AUSSCHALT-Timer zu starten, Folgendes ausfiihren:

a.
b.

Wenn das Gerat eingeschaltet ist (Led S8 aktiv), die Tasten B2 oder SW5 driicken.
Wenn die LED S6 blinkt, den gewiinschten Zeitwert mit den Tasten B4/B5 oder SW3/SW4 einstellen.

(Oh (Timer ausgeschaltet) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer ausgeschaltet) ---> ..).

c.
d.

3.1

a.
b.
c.

LED S6 bleibt feststehend angeschaltet.
Das Gerat schaltet automatisch aus, wenn die zuvor eingegebene Zeit erreicht ist.

-SWING-FUNKTION

Beim Start des Gerats 6ffnet sich die Klappe vollkommen.

Durch Driicken der Taste ,SWING“ B8 oder SW8 beginnt die Luftklappe auotomatisch zu schwingen.
Um die Klappe in einer bestimmten Position festzustellen, Taste ,SWING*“ B8 oder SW8. driicken.
Erneut driicken, falls die Klappe wieder schwingen soll.
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3.12 -WLAN-VERBINDUNG

Diese Funktion kann NUR im Stand-by-Modus aktiviert werden.
a. Drickt man die Taste SW6 etwa 5 Sekunden lang, wird die ,WLAN"-Funktion aktiviert, die LED (S10)
beginnt zu blinken.

Wenn sich das Gerédt mit dem Smartphone verbindet, hért die LED (S10) auf, zu blinken und leuchtet
stdandig auf dem Display.

@ Die Anweisungen fiir die Verbindung mit dem WLAN-Netz und den Gebrauch der App sind
auf der Webseite www.olimpiasplendid.de im Download-Bereich erhéltlich.

3.13 -FROSTSCHUTZFUNKTION
Diese Funktion aktiviert sich automatisch, wenn die Temperatur der Batterie 3 aufeinander folgende Minuten
lang unter 0°C sinkt. Der Kompressor nimmt erst nach 3 Minuten (Schutzdauer) seinen Betrieb wieder auf
und wenn er feststellt, dass die Temperatur des Rohrs 10°C (ibersteigt.

4 - WARTUNG UND REINIGUNG
’ﬁt Vor Wartungseingriffen und Reinigungen immer sicherstellen,

dass der Stecker aus der Steckdose gezogen wurde.

é Beim Herausnehmen des Filters die Metallteile des Geréts
nicht beriihren. Verletzungsgefahr durch scharfe Kanten. N

é Zur Reinigung der Innenteile des Klimageréts kein Wasser verwenden.
Wasser kann die Isolierung beschéddigen und somit eine erhéhte Stromschlaggefahr
— bewirken.

4.1 - REINIGUNG

4.1.a - Das Gerat und die Fernbedienung reinigen
Das Gerat und die Fernbedienung mit einem trockenen Tuch reinigen.
Es kann auch ein mit kaltem Wasser angefeuchteter Lappen zur Reinigung des Gerats verwendet werden,
falls dieses stark verschmutzt ist.

é Zur Reinigung des Geriéts keine chemisch behandelten oder antistatischen Lappen
verwenden.

é Weder Benzin, L6sungsmittel, Poliermittel, Losungsmittel oder Ahnliches verwenden.
Diese Produkte konnen Briiche oder Verformungen der Kunststoffoberflache verursachen.

4.1.b - Reinigung des Luftansaudfilters
Um eine gute Filtration der Raumluft und einen optimalen Betrieb Ihres Gerates zu gewahrleisten, missen
die Luftfilter regelmaRig gereinigt werden.

Ein schmutziger Luftfilter mindert die Kiihlkapazitdt des Gerédts. Reinigen Sie diesen daher alle
zwei Wochen.

Das Gitter (27) mit dem Filter (27a) aushaken und anheben, um es aus dem Gerat zu nehmen (Abb. 15).

Den Filter (27a) aus dem Gitter (27) (Abb.16) nehmen.

c. Den Luftfilter (27a) mit einem Staubsauger reinigen oder mit Wasser abwaschen, dann an einem kiihlen
Ort trocknen lassen.

d. Eventuelle Flusen von den Lamellen absaugen (Abb. 17).

oo
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Falls der Filter (27a) beschédigt ist, diesen austauschen.

=

e. Uberpriifen, dass der Filter (27a) vollkommen trocken ist.

f. Den Filter (27a) wieder in das Gitter (27) einsetzen; dabei auf die korrekte Position achten.

g. Das Gitter (27) mit dem Filter (27a) am Geratekdrper anbringen und Uberprifen, dass es korrekt eingehakt ist
(Abb.18).

Das Gerat nicht ohne den Filter (27a) benutzen.

B

4.1.c - Tipps zum energiesparen

Nachstehend ein paar einfache Tipps zur Reduzierung des Verbrauchs:

* Die Filter stets sauber halten (siehe Kapitel Wartung und Reinigung).

e Tlren und Fenster in den zu klimatisierenden Rdumen geschlossen halten.

* Ungehinderte Sonneneinstrahlung in den Raum verhindern (z.B. Vorhange zuziehen, Fensterladen
schliefRen, Rollladen herunterfahren).

e Den Luftstrom (Ein- und Ausgang) des Gerats nicht behindern; dies mindert nicht nur die Leistung sondern
beeintrachtigt auch den korrekten Betrieb und fuhrt zu méglichen, irreparablen Schaden.

4.2 - WARTUNG

Soll das Gerat Uber einen langeren Zeitraum nicht verwendet werden, folgendermalen vorgehen:

a. Einige Stunden lang (etwa 1 - 2 Stunden) das Gerat in der Betriebsart ,nur Geblase® einschalten, damit das
Gerat im Innenbereich trocknet.

. Das Klimagerat stoppen und die Versorgung trennen.

Luftfilter reinigen.

. Das Kondenswasser vollstéandig ablassen.

Das Stromkabel (34) auf die Kabeltrommel (33) aufrollen und den Stecker in den entsprechenden Sitz

einfhren (31) (Abb.21).

f. Die Batterien aus der Fernbedienung nehmen.

g. Das Geréatinseiner Originalverpackung an einem kiihlen, trockenen Ort, fern von direkter Sonneneinstrahlung

lagern.

é Das Geratnichtin einem feuchten oder besonders schmutzigen Raum aufbewahren.

Poo0UCT

Vorab-Kontrollen vor dem Betrieb des Klimagerats:

a. Die Filter nach langerem Nichtgebrauch des Klimagerats reinigen.

b. Sicherstellen, dass der Lufteintritt und -Austritt nicht verstopft ist (vor allem nach langerem Nichtgebrauch
des Klimagerats).

4.2.a - Abfluss von Kondenswasser
Wenn das Kondenswasser in der unteren Auffangschale das vorbestimmte Niveau erreicht, dann gibt das
Gerat einen Piepton ab und die LED (S9) erleuchtet. In diesem Fall:
a. Den Stecker aus der Steckdose ziehen.
b. Das Gerat vorsichtig in eine Position stellen, die sich zum Ablassen des
Wassers eignet.
c. Den Ablassdeckel (32) und den Gummistopsel (32a) (Abb.19) entfernen.

é Uberpriifen, dass der Ablassdeckel (32) wieder korrekt aufgeschraubt ist, um Was-
serverluste zu vermeiden.

d. Das gesamte Wasser auslaufen lassen.
e. Das gesamte Wasser (32a) wieder aufsetzten und den Ablassdeckel (32) (Abb.20) verschrauben.
f. Den Stecker in die Steckdose stecken.

@ Falls dieser Fehler erneut auftritt, sich mit dem Kundendienst in Verbindung setzen.
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5 - TECHNISCHE DATEN

Die technischen Daten entnehmen Sie dem am Gerat angebrachten Typenschild (Abb. 1).

6 - STORUNGEN UND MOGLICHE ABHILFEN

STORUNGEN

Das Gerat funktioniert nicht.

URSACHE

Stromversorgung unterbrochen.
Netzstecker gezogen.

WELCHE MASSNAHME

MUSS ERGRIFFEN WERDEN?
Abwarten.
Den Stecker in die Steckdose stecken.

Das Gerat startet nicht.

LED S9 leuchtet

Die Umgebungstemperatur ist bei Betriebs-
weise KUHLEN niedriger als die eingestellte
Temperatur

In der Betriebsweise HEIZEN ist die
Raumtemperatur hoéher als die eingestellte
Temperatur.

Der Sammelbehalter des Wassers ist voll.
Gerat ausschalten, das Wasser aus dem
Behalter leeren und das Gerat neu starten.

Temperatur zurticksetzen

Temperatur zurticksetzen.

Das Gerat funktioniert nur kurze Zeit.

Die eingestellte Temperatur liegt zu nahe an
der Raumtemperatur.

Hindernisse an der Ansaugvorrichtung der
Ausseneinheit.

Eingestellte Temperatur senken.

Eventuelle Hindernisse entfernen.

Kundendienst rufen.

Das Gerat kihlt nicht richtig.

Die Luftfilter sind durch Staub, Flusen oder
Tierhaare verstopft.

Der Abflussschlauch ist nicht angeschlossen
oder blockiert.

Das Gerat hat ein niedriges KiihIniveau.

Die Temperatureinstellung ist zu hoch.

Im Raum sind Tiren und Fenster offen.

Der Raum ist zu groR.

Es sind Warmequellen im Raum vorhanden.

Gerat ausschalten und die Filter entspre-
chend den Anleitungen reinigen.

Gerat ausschalten, Schlauch abnehmen,
eventuelle Verstopfungen entfernen und den
Schlauch wieder anschlief3en.

Sich mit dem Kundendienst in Verbindung
setzen, um das Gerat Uberprifen zu lassen
und Kaltemittel nachzufillen.

Die eingestellte Temperatur vermindern.

Sicherstellen, dass alle Fenster und Tiren
geschlossen sind.

Den Kuhlbereich tberprifen.

Warmequellen, falls méglich, entfernen.

Das Gerat ist laut und vibriert stark.

Die Auflageflache des Gerates ist nicht
nivelliert.

Die Luftfilter sind durch Staub, Flusen oder
Tierhaare verstopft.

Das Gerat auf eine ebene und nivellierte
Flache stellen.

Gerat ausschalten und die Filter entspre-
chend den Anleitungen reinigen.

Wahrend des Bewegens der Klimaanlage
tritt Wasser aus.

Die Klimaanlage wird geneigt oder umgelegt.

Vor der Handhabung das Wasser entleeren.

Das Display zeigt ‘E1’ an.

Raum-Temperatursonde defekt.

Kundendienst rufen.

Das Display zeigt ‘E2’ an.

\

Temperatursensor des Rohrs defekt.

Kundendienst rufen.

Niemals versuchen, das Gerét selbststandi

ZUu reparieren.

Falls das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an den ortlichen Handler oder an den nédchsten
Kundendienst. Legen Sie dabei detaillierte Angaben zur Stérung und zum Geréatemodell vor.
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0 - ADVERTENCIAS
0.1 - INFORMACIONES GENERALES

En primer lugar, deseamos darle las gracias por haber elegido uno de nuestros aparatos.

0.2 - SIMBOLOGIA

Los pictogramas presentes en este capitulo permiten suministrar rapidamente y de manera
univoca informaciones necesarias para la correcta utilizacién de la maquina en condiciones

de seguridad.

Sefala que este documento se
tiene que leer con atencion antes de
instalar y/o utilizar el aparato.

B

|| Senala que este documento se
debe leer cuidadosamente antes de
cualquieroperacionde mantenimiento

y/o limpieza.

Sefalaque puede haberinformacién
adicional en manuales adjuntos.

Indica que se encuentra disponible
informacién en el manual de uso o
en el manual de instalacion.

Indica que el personal de asistencia
debe manejarel aparato ateniéndose
al manual de instalacion.

Sefala que el aparato utiliza
refrigerante inflamable. Si sale
refrigerante y se expone aunafuente
de ignicion externa, existe el riego
de incendio.

'S
-/
'S
-/

Senala al personal interesado que la
operacion descripta presenta, sinoes
realizada respetando las normativas
de seguridad, el riesgo de sufrir un
shock eléctrico.

=2

Sefiala al personal implicado que, si
la operacion descrita no se realiza
respetando las normas de seguridad,
existe elriesgo de sufrirdafiosfisicos.

B

Sefala al personal implicado que,
si la operacidon descrita no se
realiza respetando las normas de
seguridad, existe el riesgo de sufrir
guemaduras acausadel contacto con
componentes atemperatura elevada.

q

Los parrafos precedidos por este simbolo, contienen
informaciones y prescripciones muy importantes,
particularmente por lo que respecta a la seguridad.
La falta de observacion de los mismos puede
comportar:

- peligro para la incolumidad de los operadores
- pérdida de la garantia de contrato

- declinaciéon de las responsabilidades de la

empresa constructora.

Indica acciones que no se deben haceren absoluto.

@)=

Sefiala al personal implicado que esta prohibido
cubrir el aparato para evitar que se recaliente.
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0.3 - ADVERTENCIAS GENERALES

~

CUANDO SE UTILIZAN APARATOS ELECTRICQS, PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO, DE )
DESCARGAS ELECTRICAS Y DE PROVOCAR DANOS APERSONAS, ES NECESARIO TOMAR SIEMPRE
L LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD ADECUADAS Y TENER EN CUENTA LOS SIGUIENTES CONSEJOS: )
4 N
é Para prevenir posibles dafios al compresor, cada arranque se retrasa de 3
L minutos con respecto a la ultima parada. )

i

B E

P

d

A
A
A
A
A
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10.

1.

12.

13.

14,

15.

Documento reservado segtin la ley con prohibicion de reproduccion o transmision a
terceros sin la expresa autorizacion de la empresa OLIMPIA SPLENDID.

Las maquinas pueden ser actualizadas y por lo tanto presentar detalles distintos
respecto a aquellos representados, sin constituir por ello, perjuicio para los textos
contenidos en el presente manual.

Leer atentamente el presente manual antes de realizar cualquier tipo de operacion
(instalaciéon, mantenimiento, uso) y abstenerse escrupulosamente a todo lo que se
encuentra en cada uno de los capitulos.

Conserven con cuidado este manual para consultas posteriores.

Una vez quitado el embalaje, verifiquen que el aparato esté integro, los elementos del
embalaje no deben dejarse al alcance de los nifios ya que son potenciales fuentes de peligro.
LA EMPRESA CONSTRUCTORA NO ASUME NINGUNA RESPONSABILIDAD POR
DANOS EN PERSONAS O COSAS QUE DERIVEN DE LA FALTA DE OBSERVACION DE
LAS NORMAS CONTENIDAS EN EL PRESENTE MANUAL.

La empresa constructora se reserva el derecho de aportar modificaciones en cualquier
momento en los propios modelos, manteniendo, sin embargo, las caracteristicas
esenciales descritas en el presente manual.

El mantenimiento de aparatos para la climatizacion como este podria resultar peligroso ya
que dentro de este aparato hay un gas refrigerante bajo presion y componentes eléctricos
bajo tension. Por eso, las posible intervenciones de mantenimiento (excepcion echa para la
limpieza de los filtros) deben ejecutarse exclusivamente por personal autorizado y cualificado.
Si las instalaciones son llevadas a cabo sin respetar las advertencias indicadas en el
presente manual y la utilizaciéon no observa los limites de temperatura prescritos decae
automaticamente la garantia.

El ordinario mantenimiento de los filtros y la limpieza general externa pueden ser realizadas
incluso por el usuario, ya que no comportan operaciones dificultosas o peligrosas.
Durante el montaje, y en cada operaciéon de mantenimiento, es necesario respetar las
precauciones citadas en este manual y en las etiquetas dentro del o sobre el aparato,
y también adoptar cualquiera precaucion sugerida por el sentido comin y por las
Normativas de Seguridad vigentes en el lugar de instalacion.

En caso de substitucion de componentes utilizar exclusivamente repuestos originales
OLIMPIA SPLENDID.

Si la unidad no se utiliza por un periodo prolongado o si no hay nadie en la habitacion
climatizada, se recomienda desconectar la alimentacion eléctrica para evitar accidentes.

No utilice detergentes liquidos o corrosivos para limpiar la unidad ni pulverice agua
u otros liquidos en ella, ya que estos productos pueden daiiar los componentes de
plastico o, incluso, provocar descargas eléctricas.

No moje la unidad interior ni el mando a distancia.

Podrian producirse cortocircuitos o incendios.

En el caso de anomalias de funcionamiento (por ejemplo: ruido anormal, mal olor,
fumo, aumento anémalo de la temperatura, dispersiones eléctricas, etc.), apague
inmediatamente el aparato y desconecte el enchufe de la toma de corriente. Para
eventuales reparaciones dirijanse solamente a un centro de asistencia técnica
autorizado por el fabricante y soliciten el empleo de piezas de recambio originales.
La falta de respeto de todo lo antes expuesto puede poner en peligro la seguridad del
aparato.
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16.

17.
18.
. Antes de conectar eléctricamente el aparato, asegurese de que los datos de la placa

20.

21.

22,
23.
. No obstruya en modo alguno las rejillas de entrada y salida aire.
25.

26.

43.
44,
45,

No deje el acondicionador en funcionamiento por periodos prolongados si la humedad
es elevada y hay puertas o ventanas abiertas.

La humedad podria condensarse y mojar o dafar los muebles.

No desconecte el enchufe de alimentacion durante el funcionamiento. Riesgo de
incendio o descargas eléctricas.

No apoyen objetos pesados o calientes sobre el aparato.

correspondan a los de la red de distribucion eléctrica. La toma de corriente debe ser
equipada con un sistema de Tierra. La placa (20) se coloca en los lados del aparato (Fig.1).
Después instalarlo segun la instrucciones del fabricante. Una instalacion errénea
puede causar daos a personas, animales o cosas, de las cuales el fabricante no podra
ser considerado responsable.

En caso de incompatibilidad entre la toma y la clavija del aparato, haga sustituir la
toma con otra del tipo adecuado por personal profesionalmente cualificado; éste
debe verificar que la seccion de los cables de la toma sea adecuada a la potencia del
aparato. En general se desaconseja el uso de adaptadores y/o alargaderas; si su uso
es indispensable, deben responder a las normas de seguridad vigentes y su capacidad
de corriente (A) no debe ser inferior a la absorcion maxima del aparato.

Este aparato no esta disefiado para funcionar con temporizadores externos o con
sistemas de mando a distancia separados.

Utilizar el aparato siempre y solamente en posicion vertical.

No inserta objetos extrafios en las rejillas de entrada y salida aire ya que hay el riesgo
de descargas eléctricas, incendio o darfios al aparato.

No utilice el aparato:

- con las manos mojadas o humedas;

- descalzo.

. No tire del cable de alimentacién o del aparato para desconectar la clavija de la toma de

corriente.

. No utilice este aparato bajo la luz directa del sol o cerca de fuentes de calor (estufa,

calefactor o radiador) (Fig.2).

. No utilice el aparato cerca de aparatos de gas (Fig.2).
. Siempre coloque el aparato sobre una superficie estable, llana y nivelada.
. Deje por lo menos 50cm de espacio libre a los lados y detras del aparato deje por lo

menos 50cm de espacio libre sobre el aparato (Fig.1).

. No coloque el aparato cerca de una toma de corriente (Fig.3).
. Latoma de corriente debe ser facilmente accesible para poder desconectar facilmente

la clavija en caso de emergencia.

. No manipule la clavija con las manos mojadas.
. Evite plegar excesivamente, retorcer, tirar o daiiar el cable de alimentacion.
. No extienda el cable debajo de alfombras, mandas o guias. No coloque el cable en

zonas de paso para evitar tropiezos.

. Desconecte el cable cuando la unidad no se utiliza por un periodo prolongado y/o

cuando no hay nadie en casa.

. No utilice el aparato en lugares particularmente humedos (servicio, cocina, etc.).
. No utilice el aparato en el exterior o sobre superficies mojadas. Evite la caida de liquidos

sobre el aparato. No utilice el aparato cerca de lavamanos o grifos.

. No sumerge el aparato en agua o en otros liquidos.
. Limpie el aparato con un paio hiimedo; no utilice productos o materiales abrasivos.

Para la limpieza de los filtros, ver el parrafo correspondiente.

. La causa mas comun de recalentamiento es el deposito de polvo o pelusa en el aparato.

Remover regularmente estas acumulaciones desconectando el aparato de la toma de
corriente y succionando las rejillas.

No utilice el aparato en lugares con considerables cambios de temperatura ya que se
podria formar condensacion en el propio aparato.

Instalar el aparato al menos a 2 metros de los otros aparatos electrénicos (television,
radio, computadora, reproductor de dvd, etc.) para evitar interferencias (Fig.5).

No utilice el aparato si, en el lugar, si recientemente ha sido rociado insecticida de gas
o en presencia de di inciensos encendidos, vapores quimicos o residuos oleaginosos.
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0.4 -

0.5 -

46. No utilice el aparato si los filtros no esta posicionados correctamente.

47. El desmontaje, lareparacion o la o reconversion por parte de una persona no autorizada
podria causar danos graves y anulara la garantia del fabricante.

48. No utilice el aparato en caso de averia o de malo funcionamiento, si el cable o el
enchufe estan dafados, o si se dejo caer o si esta dafiado en cualquier modo. Apagar el
aparato, desconectar el enchufe de la toma de corriente y dejarlo controlar por personal
profesionalmente cualificado.

49. No desmonte ni modifique el aparato.

50. Reparar el aparato por si mismos es extremamente peligroso.

51. En caso de que se decida no utilizar mas un aparato de este tipo se recomienda hacerlo
inutilizable cortando el cable de alimentacion, después de haber quitado el enchufe de la
toma de corriente. Se recomienda ademas inutilizar las partes del aparato susceptibles
de constituir un peligro, especialmente para los nifios que podrian usar el aparato fuera
de uso para sus propios juegos.

52. Para descongelar y limpiar el aparato, no utilice herramientas diferentes de las reco-
mendadas por el constructor.

53. El aparato esta equipado con un protector térmico que preserva el circuito impreso en
el caso de sobretemperatura. En el caso de que intervenga esta proteccion, desconecte
el enchufe de la toma de corriente y espere que el aparato se enfrie completamente (al
menos 20+30 minutos) y entonces vuelva a conectar el enchufe a la toma de corriente
y reinicie el aparato. Si el aparato no se reinicia, desconecte el enchufe de la toma de
corriente y contacte a un Centro de Asistencia.

54. FUSIBLE: 3.15A/250VAC de fusion lenta.

USO PREVISTO

* El climatizador se debe utilizar exclusivamente para producir aire caliente o fria o
para deshumidificar el aire (a discrecion) con el sélo propésito de hacer confortable la
temperatura en el ambiente.

* Este aparato se destinara sélo para un utilizo doméstico o similares.

* Un uso inapropiado del aparato con eventuales dafos causados a personas, cosas 0
animales liberan OLIMPIA SPLENDID de cualquiera responsabilidad.

ZONAS DE RIESGO

* Los climatizadores no se deben instalar en ambientes con gases inflamables o explosivos
ni en lugares muy humedos (lavanderias, invernaderos, etc.); tampoco deben instalarse
en locales donde haya otras maquinas que sean una fuerte fuente de calor ni cerca de una
fuente de agua salada o sulfurosa.

* NO use gases, gasolina u otros liquidos inflamables cerca del climatizador.

* Sélo utilicen los componentes suministrados (vea parrafo 1.1). El uso de partes que no
son estandar podria causar perdidas de agua, descargas eléctricas, incendios y lesiones
o dafos a cosas.

Este aparato debe utilizarse Ginicamente segun las especificaciones indicadas
A en el presente manual. Un uso diferente del especificado puede comportar

graves accidentes. EL FABRICANTE DECLINA TODA RESPONSABILIDAD
POR CUALQUIER DANO PERSONAL O MATERIAL OCASIONADO POR EL
INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ILUSTRADAS EN ESTE MANUAL.

0.6 -
1.

ADVERTENCIAS PARA EL GAS REFRIGERANTE R290

EL APARATO CONTIENE GAS R290 (CLASIFICACION DE INFLAMABILIDAD A3)

2. ELAPARATO SE DEBE CONSERVAR EN UN LUGAR BIEN VENTILADO EN EL CUAL LA DIMEN-
SION DE LA HABITACION CORRESPONDA A LAS MEDIDAS ESPECIFICADAS PARA EL USO
DEL APARATO.
3. EL APARATO SE DEBE INSTALAR, UTILIZAR Y PRESERVAR EN UN UN LOCAL CON LA SU-
PERFICIE DEL PAVIMENTO MAYOR DE X M? (X = INDICADA EN LA TABLA).
ES-4
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Cantidad de gas R290 en Kg
(vea placa de datos en el aparato)
Dimensién minima de la habitacién
para el uso y la conservacion (m?)

0,120 | 0,430 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

6 7 7 8 8 9 g 10 10 1 1

4, ESTE APARATO CONTIENE UNA CANTIDAD DE GAS REFRIGERANTE R290 IGUAL A LA INDI-
CADAEN LAPLACA DE DATOS EN EL APARATO.

5. El aparato se debe conservar en un lugar libre de fuentes de ignicion de funcionamiento continuo
(por ejemplo: llamas abiertas, aparatos de gas o calentadores eléctricos).

6. No perfore o queme.

7. Tenga en cuenta que los refrigerantes podrian ser inodoros.

8. R290 es un gas refrigerante conforme a las directivas europeas sobre medio ambiente. No perfore
en ninguna parte del circuito del refrigerante.

9. No utilice medios para acelerar el proceso de descongelacion o la limpieza, excepto los recomen-
dados por el productor.

10. Cuando se descongela y limpia el aparato, no utilice herramientas diferentes de las recomendadas
por el productor.

11. Si el aparato se instala, utiliza o0 conserva en una zona no ventilada, la habitacion se debe disenar
para prevenir la acumulacion de perdidas de refrigerante debidas a calentadores eléctricos, estufas
u otras fuentes de ignicion.

12. Respeten las normas nacionales sobre gas.

13. Mantengan las aberturas de ventilacion libres de obstrucciones.

14. El aparato se debe conservar de manera que se eviten dafios mecanicos.

15. Cualquiera persona que se encuentre trabajando sobre o dentro de un circuito refrigerante debe
poseer un certificado valido el cual certifique su competencia para manejar los refrigerantes de
manera segura, en conformidad con una especificacion de evaluacién reconocida por el sector.

16. Todas las operaciones de funcionamiento que menoscaban los equipos de seguridad

@ deben realizarse por personal especializado. Los mantenimientos y las reparaciones

que che necesitan la ayuda de otro personal especializado se deben ejecutar bajo la
supervision de una persona competente sobre el uso de refrigerantes inflamables.

17. TRANSPORTE DE APARATOS QUE CONTIENEN REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas sobre transporte.

18. MARCADO DEL APARATO CON SIMBOLOS
Consulte las normativas locales.

19. DISPOSICION DE APARATOS QUE UTILIZAN REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas nacionales.

20. ALMACENAMIENTO DE LOS APARATOS/dispositivos
El almacenamiento de los aparatos debe ser conforme a las instrucciones del constructor.

21. ALMACENAMIENTO DE APARATOS EMPAQUETADOS (todavia no vendidos)

El embalaje se debe construir de manera que un dafio mecanico de los aparatos dentro de los mismos no
cause una perdida de refrigerante.

El numero maximo de componentes de los aparatos que se pueden almacenar juntos se indica por las
normativas locales.

22. INFORMACIONES SOBRE EL MANTENIMIENTO
a) Controles del rea
Antes de empezar a efectuar operaciones en sistemas que contienen refrigerantes inflamables, es

necesario efectuar controles de seguridad para asegurarse de que el riesgo de ignicidn sea minimo.
Respete las siguientes precauciones para efectuar posibles reparaciones del sistema refrigerante
antes de utilizarlo.
b) Procedimiento de trabajo
El trabajo se debe ejecutar bajo control para minimizar el riesgo de presencia de gases 0 vapores
inflamables durante el mismo.
c) Area de trabajo general
Todo el personal encargado del mantenimiento y los otros operadores presentes en el area de trabajo
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deben instruirse sobre la naturaleza del trabajo que se esta cumpliendo. Evite trabajar en espacios
cerrados. La zona alrededor del area de trabajo se debe seccionar. Asegurese de que el area sea
segura gracias al control del material inflamable.

Verificacion de la presencia de refrigerante

El area se debe controlar utilizando un adecuado detector de refrigerante antes y durante el trabajo
para asegurarse de que el operador esté consciente de la presencia de atmosferas potencialmente
inflamables. Asegurese de que los aparatos para la deteccion de pérdidas sean adecuados para el
uso con refrigerantes inflamables, es decir que sean antichispas, sellados adecuadamente o intrinse-
camente seguros.

Presencia de extintores

En el caso de que sea necesario ejecutar cualquier trabajo en caliente en los aparatos de refrigera-
cion o en cualquiera de sus partes, unos adecuados equipos contra incendio deben ser disponibles al
alcance. Siempre tenga un extintor de polvo seco o de CO2 cerca del area de recarga.

Falta de fuentes inflamables

Ningun operador que esta ejecutando un trabajo relativo al sistema de refrigeracion que implica la
exposicion de cualquieras tuberias que contienen o contuvieron refrigerante inflamable debe utilizar
una cualquiera fuente inflamable de manera tal que pueda causar un incendio o una explosion.
Todas las posibles fuentes inflamables, incluso el consumo de cigarrillos, deben mantenerse sufi-
cientemente lejos del sitio de instalacion, reparacion, remocién y eliminacién, durante las cuales el
refrigerante inflamable podria salirse en el espacio circunstante. Antes de que el trabajo empiece, el
area alrededor de los aparatos se debe verificada para asegurarse de que no existen elementos infla-
mables o riesgos de ignicion.

Utilice sefales de no fumar.

Area ventilada

Asegurese de que el area de instalacion sea al aire libre 0 adecuadamente ventilada antes de iniciar el
sistema o de efectuar cualquier trabajo en caliente. El grado de ventilacion se debe mantener durante
todo el periodo en el cual se esta ejecutando el trabajo. La ventilacion debe ser capaz de dispersar
de manera segura cualquier refrigerante emitido y, preferiblemente, de expulsarlo externamente en la
atmosfera.

Controles en los aparatos de refrigeracion

En el momento en que se sustituyan unos componentes eléctricos, estos deben ser adecuados para
el uso y conformes a las especificaciones indicadas.

Las directrices del constructor en cuanto a mantenimiento y asistencia siempre deben respetarse. En
caso de duda, consulte el servicio técnico del constructor para ayuda.

Los siguientes controles se deben ejecutar en instalaciones que utilizan refrigerantes inflamables:
controle que la magnitud de la carga sea conforme a las dimensiones de la habitacion donde estan
instaladas las partes que contienen refrigerante; que el sistema y las toberas de ventilacion funcio-
nen correctamente y que no sean obstruidos; si se esta utilizando un circuito refrigerante, verifique la
presencia de refrigerante en el circuito secundario; que el marcado aplicado a la maquina siga siendo
visible y legible.

Marcados y sefiales no legibles se deben corregir; controle que los tubos y los componentes de refri-
geracion sean instalados en una posicion en la cual es improbable que estén expuestos a cualquiera
substancia que podria corroer los componentes que contienen refrigerante, a menos que estos com-
ponentes se compongan de material intrinsecamente resistente a corrosion o que sean oportunamen-
te protegidos contra la misma.

Controles sobre los aparatos eléctricos

La reparacion y el mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir controles iniciales de
seguridad y procedimientos de inspeccion de los componentes.

En el caso de que se verifique un fallo que podria comprometer la seguridad, no suministre eléctrica-
mente el circuito hasta que el fallo no haya sido adecuadamente resuelto. Utilice un solucion temporal
adecuada si el fallo no se puede resolver inmediatamente pero es necesario continuar el trabajo.

El propietario de los aparatos se debe informar de esta situacion asi que todas las partes estén infor-
madas.

Los controles de seguridad iniciales incluyen: controle que los condensadores estén descargados:
este control debe ejecutarse de modo seguro para evitar chispas; controle que los componentes eléc-
tricos y el cableado bajo tension no estén expuestos durante la carga, el restablecimiento o el expurgo
del sistema; verifique la continuidad de la conexién a tierra.
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23.

REPARACION de COMPONENTES SELLADOS

a) Durante la reparacion de componentes sellados, todos los suministros eléctricos se deben desconec-
tar de los aparatos en los cuales es necesario trabajar antes de quitar cualquier sobre cerrado, efc.
En el caso de que fuera absolutamente necesario tener suministro eléctrico en los aparatos durante
la reparacion, un dispositivo de deteccion de escapes permanentemente operativo debe posicionarse
en el punto mas critico para informar el operador de una situacién potencialmente peligrosa.

b) Preste particular atencion a lo que sigue para asegurarse de que la tapa no se altere de manera tal
que afecte el nivel de seguridad cuando se trabaja en componentes eléctricos.
Esto incluye dafos a los cables, nimero excesivo de conexiones, terminales no en conformidad con
las especificaciones originales, dafios a las juntas, montaje incorrecto de los pasamuros, etc.
Asegurese de que los aparatos sean montados de manera segura.
Asegurese de que las juntas o los materiales de sellado no estén deteriorados de forma tal que no se
pudiera evitar el ingreso de atmosferas inflamables mas. Los repuestos deben conformarse con las
especificaciones del constructor.

o= El uso de silicona sellante podria inhibir la eficacia de algunos tipos de sistemas de deteccién

24.

/45

26.

27.

28.

de escapes. Los componentes intrinsecamente seguros no deben aislarse antes de trabajar en
ellos.

REPARACION DE COMPONENTES INTRINSECAMENTE SEGUROS

No aplique ninguna carga inductiva y de capacidad permanente al circuito sin que se haya asegurado de
que no supere las maximas tension y corriente permitidas para los aparatos en uso. Los componentes
intrinsecamente seguros son los unicos en los cuales se puede trabajar bajo tension en presencia de una
atmosfera inflamable. El sistema de prueba debe estar a la potencia de servicio correcta. Substituya los
componentes sélo con repuestos indicados por el constructor. Repuestos diferentes de los indicados po-
drian causar la ignicion del refrigerante en la atmosfera después de un escape.

CABLEADO

Controle que el cableado no sea sujeto a desgaste, corrosion, presion excesiva, vibraciones, bordes afila-
dos o cualquier otro efecto ambiental adverso. Durante el control, también tenga en cuenta los efectos de
envejecimiento o de la vibracion constante causados por elementos como compresores o ventiladores.
DETECCION DE REFRIGERANTES INFLAMABLES

En ningun caso utilice potenciales fuentes de ignicién para detectar escapes de refrigerante. No utilice
sopletes (o cualquier otro sistema de deteccion que utiliza una llama viva).

METODOS DE DETECCION DE ESCAPES

Los siguientes métodos de deteccion de escapes se consideran aceptables para sistemas que contienen
refrigerantes inflamables. Utilice detectores de escapes electronicos para refrigerantes inflamables, aun-
que la sensibilidad podria no ser adecuada o los mismos podrian necesitar de recalibracion. (Los equipos
de deteccion deben calibrarse en un area libre de refrigerante.) Asegurese de que el detector no sea una
potencial fuente de ignicion y que sea adecuado al refrigerante utilizado. Los equipos de deteccion de
escapes se deben configurar a un porcentaje de LFL del refrigerante y se deben calibrar con respecto al
refrigerante utilizado y el porcentaje adecuado de gas (méaximo 25 %) es confirmado. Los fluidos de de-
teccion de escapes se pueden utilizar con la mayor parte de refrigerantes, pero el uso de detergentes que
contienen cloro se deben evitar dado que el cloro podria reaccionar con el refrigerante y corroer las tube-
rias de cobre. Si sospecha un escape, todas las llamas vivas deben removerse/ apagarse. Si se detecta un
escape de refrigerante que necesita sellado, recupere todo el refrigerante del sistema o aislelo (a través de
valvulas de interceptacion) en una parte del sistema lejos del escape. Libere azoto libre de oxigeno (OFN)
en el sistema antes y durante el proceso de soldadura.

REMOCION Y VACIAMIENTO

Utilice procedimientos convencionales cuando se trabaja en el circuito refrigerante para efectuar repara-
ciones o por cualquier otro motivo. No obstante esto, es importante que la mejor praxis sea respetada dado
que la inflamabilidad se debe tener en cuenta. Respete el siguiente procedimiento:

*  Quite el refrigerante;

Purgue el circuito con gas inerte;

Vacie;

Purgue una otra vez con gas inerte;

Abra el circuito cortando o saldando.

La carga de refrigerante se debe restaurar en los cilindros de recuperacion adecuados. Limpie el sistema con
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OFN para hacer la unidad segura. Podria ser necesario repetir este procedimiento varias veces. No utilice aire
comprimido o oxigeno para esta operacion. La limpieza debe completarse rellenando el vacio en el sistema con
OFN y siguiendo llenandolo hasta que no se alcance la presion de trabajo, luego dispersando el OFN en la at-
mésfera y por ultimo volviendo a llevar el sistema en una condicion de vacio. Repita este proceso hasta que no
haya mas refrigerante dentro del sistema. Cuando se utiliza la Ultima carga de OFN, el sistema debe llevarse a
presion atmosférica para poderlo utilizar. Esta operacion es absolutamente vital si deben ejecutarse operaciones
de soldadura en las tuberias. Asegurese de que la fuga de la bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente
de ignicion y de que la ventilacion esté disponible.
29. PROCEDIMIENTOS DE CARGA
Ademas de los procedimientos de carga convencionales, respete los requisitos que siguen. Asegurese de
que no se verifique la contaminacion de varios refrigerantes durante la carga de los aparatos. Los tubos
deben ser lo mas cortos posibles para reducir al minimo la cantidad de refrigerante en sus interiores. Los
cilindros deben mantenerse en posicion erecta. Asegurese de que el sistema de refrigeracion esté conec-
tado a tierra antes de cargarlo con el refrigerante. Etiquete el sistema una vez cargado (si todavia no haya
sido hecho). Preste maxima atencion de no sobrecargar el sistema de refrigeracién. Pruebe la presién con
el OFN antes de recargar el sistema. Ejecute la prueba de fugas del sistema al término de la carga pero
antes de la puesta en marcha. Una prueba de fugas adicional debe ejecutarse antes de dejar el sitio de
instalacion.
30. DESMANTELAMIENTO
Antes de ejecutar este procedimiento, es esencial que el técnico haya familiarizado con los aparatos y con
todos sus componentes. Se considera buena praxis recuperar todos los refrigerantes de manera segura.
Antes de ejecutar esta operacion, tome una muestra de aceite y de refrigerante en el caso de que sea nece-
sario un analisis antes de un nuevo uso del refrigerante recuperado. Es esencial que la energia eléctrica esté
disponible antes de empezar este procedimiento.
a) Familiarice con los aparatos y con su funcionamiento.
b) Aisle eléctricamente el sistema.
c) Antes de ejecutar estos procedimientos, asegurese de que:
+ Los equipos mecanicos de manipulacion estén disponibles, si necesario, para manipular los cilin-
dros del refrigerante;
+ Todos los dispositivos de proteccion estén disponibles y utilizados correctamente;
* El proceso de recuperacion siempre sea controlado por una persona competente;
* Los equipos de recuperacion y los cilindros sean conformes a los estandar apropiados.
d) Vacie el sistema refrigerante, si posible.
Si una condicion de vacio no se puede obtener, utilice un colector de manera que el refrigerante pueda
ser quitado de las varias partes del sistema.
Asegurese de que el cilindro esté posicionado en las balanza antes de efectuar la recuperacion.
Inicie la maquina de recuperacion y obre en conformidad con las instrucciones del constructor.
No sobrecargue los cilindros. (No mas del 80 % del volumen de carga del liquido).
No supere la maxima presion de trabajo del cilindro, ni siquiera momentaneamente.
Cuando los cilindros han sido llenados correctamente y el proceso ha sido completado, asegurese de
que los cilindros y los aparatos sean removidos inmediatamente del sitio de instalacion y de que todas
las valvulas de aislamiento de los mismos estén cerradas.
k) Elrefrigerante recuperado no debe cargarse en un otro sistema de refrigeracion a menos que no haya
sido limpiado y controlado.
31. ETIQUETADO
Los aparatos se deben etiquetar indicando que hayan sido desmantelados y vaciados del refrigerante. Feche y
firme la etiqueta. Asegurese de que hayan etiquetas en los aparatos las cuales indiquen que los mismo contie-
nen refrigerante inflamable.
32. RECUPERACION
A la remocion del refrigerante de un sistema, tanto para mantenimiento como para desmantelamiento, se
considera buena praxis quitar todos los refrigerantes de manera segura. Al desplazamiento del refrigerante
en los cilindros, asegurese de que se utilicen sdlo cilindros adecuados para la recuperacion de refrigerante.
Asegurese de que sea disponible el numero correcto de cilindros para almacenar la carga total del sistema.
Todos los cilindros de utilizar son disefiados para el refrigerante recuperado y etiquetados para lo mismo (es
decir, cilindros especiales para la recuperacion de refrigerante). Los cilindros deben equiparse con una valvula
de drenaje de la presion y con las relativas valvulas de interceptacion perfectamente operativas. Los cilindros
de recuperacion vacios deben sellarse al vacio y, si posible, enfriarse antes de la recuperacion. Los aparatos
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1.1

de recuperacion deben funcionar perfectamente y equiparse con un set de instrucciones sobre los mismo al
alcance y adecuado para la recuperacion de refrigerantes inflamables. Ademas, un grupo de balanzas calibra-
das debe ser disponible y perfectamente operativo. Los tubos deben equiparse con conexiones herméticas
con desconexion en condiciones perfectas. Antes de utilizar la maquina de recuperacion, controle que sea en
condiciones de funcionamientos satisfactorias, que haya sido mantenida de modo adecuado y que cualquier
componente eléctrico asociado sea sellado para prevenir igniciones en el caso de que el refrigerante se libere.
Consulte al constructor en caso de dudas. El refrigerante recuperado debera restituirse a su proveedor en su
cilindro de recuperacion correcto y con la relativa Nota de Transferencia Desechos. No mezcle los refrigeran-
tes en las unidades de recuperacion y especialmente en los cilindros. Si los compresores o los aceites de los
compresores se deben remover, asegurese de que se hayan vaciados a un nivel aceptable para asegurarse de
que el refrigerante inflamable no deje dentro del lubricante. El proceso de vaciamiento se debe ejecutar antes
de devolver el compresor a los proveedores. Solo utilicen sistemas de calentamiento eléctrico en el cuerpo del
compresor para acelerar este proceso. Remueva el aceite de un sistema de manera segura.

DESCRIPCION DEL APARATO
- LISTA DE COMPONENTES (Fig.4)

El aparato se embala singularmente en embalajes de carton.
El embalaje se puede transportar a mano por dos operadores o cargar en una carretilla.

Almacene el embalaje singularmente; no apilelo.

1. Manguera de descarga de 3. Control remoto 5. Terminal para Slidr/ventana
aire 4. Slider para instalacién con 6. Manual
2. Terminaldetuboflexible lado ventana corredera/persiana 7. Tubo de descarga de con-
maquina enrollable densacion
1.2 - IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES (Fig.A)
21. Panel de mandos 27a. Filtro del aire agua de condensacion (en
22. Rejilla de salida aire 28. Tapa de drenaje del agua caso de transporte, man-
23. Flap de condensacion (para uso tenimiento o acumulacion
24. Receptor IR del control como deshumidificador) excesiva de agua)
remoto 29. Rejilla de entrada aire 33. Enrollacable
25. Ruedas 30. Rejilla de salida aire 34. Cable de alimentacion
26. Empufadura 31. Perforacion para aloja- eléctrica
27. Rejilla de filtracién aire + miento enchufe 35. Tapa de drenaje del agua
Rejilla de entrada aire 32. Tapa para vaciamiento del de condensacién
~
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2 - INSTALACION

2.1 - TRANSPORTE DEL ACONDICIONADOR
=" El trasporto y la manipulacién del aparato deben ocurrir en posicion vertical.

2.2 -

En el caso de transporte en posicion horizontal, antes de arrancar el aparato,
posicionelo en posicion vertical durante al menos dos horas.

* Antes de mover o transportar el aparato, descargue completamente el agua de
condensacion obrando tal como se describe en el parrafo 4.2.a

Advertencia

Transporte del acondicionador sobre pavimentos delicados (por ejemplo, pavimentos

de madera):

* Descargue completamente el agua de condensacion.

* Preste particular atencion durante los desplazamientos del acondicionador, ya que
las ruedas podrian marcar el pavimento. A pesar de ser pivotantes y de material rigi-
do, las ruedas pueden estar sucias o deterioradas por el uso.

Se recomienda averiguar que las ruedas estén limpias y que se muevan libremente.

ADVERTENCIAS

f La falta de respeto de lo que sigue podria causar darios al aparato.

a.

b.

s@ =

2.3 -

Instale el acondicionador en superficies llanas, estables y al - ~
suelo.

Sélo conecte el acondicionador a tomas de corriente equipadas
con conexion a tierra.

Asegurese de que cortinas u otros objetos no obstruyan los filtros
de aspiracion del aire (Fig.6).

Asegurese de que se mantenga una distancia minima de 50 cm
entre el acondicionador y las figuras adyacentes (Fig.1).

El aparato siempre debe colocarse en uso teniendo cuidado de
que no existan obstaculos para la aspiracion y las salidas del
aire.

El acondicionador no tiene que ser utilizado en locales destinados a lavanderia.

Instalar el acondicionador sdlo en locales secos.

El acondicionador no debe encenderse en presencia de materiales, vapores o liquidos peli-
grosos.

Limpie los filtros del aire al menos una vez por semana.

INSTALACION MOVIL

El acondicionador debe ser instalado en un ambiente adecuado.
Se recomienda reducir la radiacion solar a través de toldos, cortinas, persianas venecianas, y mantener las
puertas y ventanas cerradas.

a.

i1}

Poner en posicion el acondicionador delante de una ventana o de una puerta ventana.

b. Posicione el terminal lado maquina (2) en el tubo flexible (1) tal como se muestra en la Fig.7.
c.
d. Inserta el terminal lado maquina (2) en la boquilla de salida del aire del aparato (26) tal como se muestra

Posicione el terminal (5) en el lado opuesto del tubo flexible (1) (Fig.7).

en la figura 8-9.

Posicione el terminal (5) de modo que el aire salga hacia el exterior (Fig.10)

En el caso de que se disponga de una ventana deslizante (vertical o horizontal) o de un toldo, es posible
utilizar el “SLIDER KIT” (4) suministrado que permite una instalacién mas eficiente.

Para instalar con KIT SLIDER, proceda tal como se ilustra en las figuras 11ay 11b.

@ Extiendan el tuvo sélo lo estrictamente necesario, de modo que el conducto del aire perma-
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2.4 - CONEXION ELECTRICA 4

El aparato esta dotado de un cable de alimentacién con clavija.

Antes de conectar el acondicionador, verifique que:

» los valores de tension y frecuencia de alimentacion respeten lo especi-
ficado en la placa del aparato;

* la linea de alimentacién esté dotada de una eficaz conexion a tierra y
esté correctamente dimensionada para la maxima absorcion del acondi-
cionador; \

* La red de alimentacion del aparato debe tener un adecuado dispositivo de desconexién omnipolar, en
conformidad con las normas nacionales de instalacion.

» el aparato esté alimentado exclusivamente con una toma compatible con la clavija suministrada.

Advertencia
Zf S La eventual sustitucion del cable de alimentacion debe ser realizada exclusivamente

por el servicio de asistencia técnica Olimpia Splendid o por personal con cualifica-
cion similar.

2.5 - DRENAJE

Segun el modo de funcionamiento del aparato, es necesario conectar el tubo de drenaje de la condensacion.

Para el uso como deshumidificador o como bomba de calor, trabaje como sigue (Fig.12-13a-13b):
a. Destornille la tapa (28) o la tapa (35) en los modelos con bomba de calor.

b. Remueva la tapa de goma (32).

c. Inserte el tubo (7) en la conexion.

@ Asegurese de que la parte terminal del tubo de descarga (7) esté posicionada en un pozo de
descarga o en un recipiente.
Asegurese de que el tubo (7) no esté obstruido.

3 - USO DEL APARATO

Los modos de funcionamiento del acondicionador
se pueden seleccionar tanto a través del control
remoto como desde el panel de mandos a bordo
del acondicionador.

La recepcion de la funcién seleccionada se con-
firma por la emisién de un “bip” por el zumbador.

=
 ————
- @
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3.1 - SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL DE MANDOS (Fig.B)

e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S9 S10 S0 A
S3b S3a
.~ b
L ® |oT
_()_( o b &
O O O Sy * O
ONCHONONORONCRO)
L S\JVS SV‘VB SV‘W S\JV3 SJ\I4 S\JVG S\JVZ S\jV1 J
* SW1: Funcionamiento - Stand-by / Modo WiFI *D1: Temperatura configurada/Temporizador
* SW2: Seleccién modo operativo *S0: LED Stand-by;
refrigeraciéon => *81: LED ventilacién “High”;
=> deshumidificacion => ¢ S2: LED ventilacion “Low”;
=> so6lo ventilador => ¢ S3a: LED modo Enfriamiento;
=> calentamiento => * S3b: LED modo Calentamiento;
=> refrigeracién => ... ¢ S4: LED modo Deshumidificacion;
* SW3: Aumento temperatura/retraso * 85: LED modo Ventilacion;
* SW4: Reduccion temperatura/retraso *S86: LED modo Temporizador;
* SW5: Modo Temporizador; * S7: LED modo Sleep;
* SW6: Modo Ventilacion; ¢ S8: LED oscilacion;
* SW7: Modo Sleep; *89: LED tanque del agua lleno;
* SW8: Modo Swing; * S$10: LED modo WiFI.
3.2 - TECLAS DEL CONTROL RE- e N
MOTO (Fig.C)
«B1: Tecla ON/OFF; B4
*B2: Tecla “Temporizador”; Kﬂ
*B3: Tecla “Sleep”; B6 ¢ ) (9 ( »—=—BT7
* B4: Tecla aumento temperatura/retraso; :' + .a.
* B5: Tecla reduccién temperatura/retraso;
*«B6: Tecla “Ventilacion”;
*B7: Tecla“Modo” B3 —'Q @ C B2
refrigeracion => / ( = °
=> deshumidificaciéon => B5
=> solo ventilador => I
=> calentamiento => B8 O @ B1
=> refrigeracion => ... n d)
*B8: Tecla “Swing”
N J
ES -12

OLIMPIA

SPLENDID



3.3 - USO DEL CONTROL REMOTO
El control remoto suministrado con el acondicionador es la he-
rramienta que Os permite utilizar el aparato de la manera mas
comoda. Es el instrumento que hay que manejar con cuidado y
particularmente hay que:
e Evitar mojarlo (no hay que limpiarlo con agua o dejarlo a la

intemperie).

* Evitar que se caiga al suelo o se golpee violentamente.
e Evitar la exposicion directa a los rayos solares.

@D * El control remoto funciona con la tecnologia del infrarrojo.
» Durante el uso no interponer obstdculos entre el control remoto y el acondicionador.
* En caso en que en el ambiente sean utilizados otros aparatos dotados de control remoto (TV, grupos
estéreo, etc.), se podrian producir interferencias.
» Las lamparas electrénicas y fluorescentes pueden interferir en la transmisién entre el control remoto y
el acondicionador.
* Extraer las pilas de alimentacion si el control remoto no es utilizado durante largos periodos de tiempo.

3.3.a - Insercion de las baterias
Para colocar correctamente las baterias (no suministradas):
a. Extraiga la tapa del compartimento de las baterias (Fig.14).
b. Coloque las baterias en su compartimento (Fig.14).

@D Respetar escrupulosamente las polaridades indicadas en el fondo del espacio.

c. Cierre correctamente la tapa.

3.3.b - Substitucion de las pilas
e Siempre utilice baterias nuevas. El uso de baterias viejas o de tipo diferente puede
hacer que el control remoto funcione mal.

- El control remoto utiliza dos baterias alcalinas en seco de 1,5V (tipo AAA.) (Fig.14).

Una vez descargadas, ambas pilas tienen que ser substituidas y eliminadas en los
apropiados centros de recoleccion o como esta previsto por las normativas locales.

¢ Sino va a utilizar el control remoto durante varias semanas o mas, quite las baterias.
Eventuales pérdidas de las baterias podrian daiar el control remoto.

é No recargue ni desarme las baterias. No arroje las baterias al fuego.
Pueden quemarse o explotar.

é Si el liquido de las baterias cae sobre la piel o la ropa, lave con abundante agua lim-
pia. No utilice el control remoto con baterias que hayan sufrido pérdidas. Los pro-
ductos quimicos de las baterias pueden provocar quemaduras u otros riesgos para
la salud.

3.3.c - Posicién del control remoto

* Mantenga el control remoto en una posicion desde
la cual la senal pueda llegar al receptor (29) del
aparato (distancia maxima unos 5 metros - con
las baterias cargadas) (Fig.D).
La presencia de obstaculos (muebles, cortinas,
paredes, etc.) entre el control remoto y el aparato
reduce el alcance del control remoto.

v
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3.4 - USO DEL APARATO

Obre como sigue para utilizar el aparato.
Para evitar posibles dafnos al compresor, cada arranque se retrasa 3 minutos con
respecto al ultimo apagamiento.

3.4.a - Operaciones preliminares

* Posicione el aparato en una superficie estable, no inclinada, al menos a 50 cm. desde
la pared o desde cualquier otro objeto, para que se garantice la correcta circulacién
del aire. Coloquelo en una superficie resistente al agua ya que el posible escape de
agua podria dahar los muebles o el suelo.

* No coloque el aparato directamente en alfombras, toallas, mantas u otras superficies
absorbentes.

* Inserte el enchufe en la toma de corriente; el aparato emite un pitido, muestra la
temperatura ambiente y el led S0 s ilumina fijo mientras que el led S10 parpadea; el
aparato se pone en modo stand-by.

é Antes de conectar eléctricamente el aparato, asegurese de que los datos de la etiqueta
correspondan con los de la red de distribucion eléctrica.

B

3.4.b - Arranque/apagamiento aparato

a. El aparato puede ser encendido o apagado por breves periodos pulsando B1 en el control remoto o SW1
en el panel de control (en caso de parada prolongada del aparato, éste debe ser desactivado extrayendo
la clavija de la toma de corriente).

b. En caso de una prolongada parada del aparato, esto se debe reiniciar quitando el enchufe de la toma
de corriente, esperando unos 5+10 segundos y volviendo a insertarlo; un bip sefiala que el aparato esta
listo para uso.

Para la configuracion del arranque o apagamiento del aparato, refiérase al parrafo “Modo Temporizador”.

3.5 - MODO ENFRIAMIENTO (COOL)

a. Utilizando este modo, el aparato deshumidifica y enfria el ambiente.
Este modo se puede seleccionar presionando B7 o SW2 hasta cuando la LED de enfriamiento (S3a) se
activa en la pantalla del panel de control.

b. El punto de ajuste de la temperatura (Temperatura configurada) se puede ajustar de 16°C a 31°C con
variaciones de 1°C gracias a B4/B5 o SW3/SW4 y el respectivo valor aparece en la pantalla.

c. Después de un maximo de tres minutos a partir de la activacién de este modo de funcionamiento, el

compresor se enciende y el aparato comienza a distribuir frio.

3.6 - MODO DESHUMIDIFICACION (DRY)
a. Este modo se puede seleccionar presionando B7 o SW2 hasta cuando la LED deshumidificacién

(S4) se active en la pantalla del panel de control.

b. En modo DRY, no es posible seleccionar la velocidad del ventilador ni tampoco ajustar la temperatura.
El motor del ventilador funciona a velocidad baja.

c. Mantenga las puertas y ventanas cerradas para que se obtenga el mejor efecto deshumidificante.
No posicione el tubo de expulsion del aire en una ventana.

d. Conecte el tubo para la descarga de la condensacion (parrafo 2.5).

3.7 - MODO VENTILACION (FAN)
a. En este modo de funcionamiento el aparato no ejerce ninguna accion sobre la temperatura ni sobre la
humedad del aire en el ambiente, manteniéndolo solamente en circulacion.
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. Este modo se puede seleccionar presionando B7 o SW2 hasta cuando la LED ventilacion

(S5) se active en la pantalla del panel de control.

. En este modo operativo el ventilador interno siempre esta encendido y es posible seleccionar la velocidad

deseada a través de las teclas B6 o SW6; las respectivas LED “High” (S1) o “Low” (S2) se encienden.

MODO CALENTAMIENTO (HEAT)

. Utilizando este modo, el aparato calienta el ambiente.

Este modo se puede seleccionar presionando B7 o SW2 hasta cuando el LED de calentamiento
(S3b) se activa en la pantalla del panel de control.

. El punto de ajuste de la temperatura (Temperatura configurada) se puede ajustar de 16°C a 31°C con
variaciones de 1°C gracias a B4/B5 o SW3/SW4 y el respectivo valor aparece en la pantalla.

. Después tres minutos (maximo) de la activacion de este modo de funcionamiento, el compresor se inicia

y el aparato empieza a suministrar calor.
. Conecte el tubo para la descarga de la condensacioén (parrafo 2.6).

MODO SLEEP

Esta funcién no es disponible en los modos de Deshumidificaciéon (DRY) y Sélo Ventilacion (FAN).

. Este modo se puede seleccionar presionando B3 o SW7; el LED “modo Sleep” (S7) se activa en la

pantalla del panel de control. El aparato disminuiré (en enfriamiento) o aumentara (en calentamiento) la
temperatura configurada de 1°C (1 0 2 F) por 1 hora.
. Para interrumpir la funcion, presione la tecla (B3) en el mando a distancia; el LED (S7) se apaga.

Unos segundos después de que la funcién esté activada, la pantalla del panel de mandos (21) y
la pantalla frontal (24) se apagan automaticamente.

La velocidad del ventilador esta configurada automaticamente en “Low” (S2) y no se puede
modificar.

-MODO TEMPORIZADOR

ara activar el temporizador de ARRANQUE del aparato, trabaje tal como se describe abajo:
. Con el aparato en modo stand-by (con el enchufe de suministro conectado), presione las teclas B2 o SW5.
. Cuando la LED S6 parpadee, configure con las teclas B4/B5 o SW3/SW4 el valor de tiempo deseado

(Oh (Temporizador apagado) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Temporizador apagado) ---> ..).

c
d

P
a
b

[o N 2]

3.1

a
b
c

. La LED S6 se queda encendida fija.
. El aparato se arrancara automaticamente cuando alcanza el tiempo configurado anteriormente.

ara activar el temporizador de APAGADO del aparato, trabaje tal como se describe abajo:

. Con el aparato encendido (LED S8 activa), presione las teclas B2 o SW5.

. Cuando la LED S6 parpadee, configure con las teclas B4/B5 o SW3/SW4 el valor de tiempo deseado
(Oh (Temporizador apagado) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (v) ---> ..).

. La LED S6 se queda encendida fija.

. El aparato se apagara automaticamente cuando alcanza el tiempo configurado anteriormente.

-FUNCION SWING

. Cuando se inicia el aparato, el flap (23) se abre completamente.

. Al pulsar el botén “SWING” B8 o SW8 |a aleta oscilara automaticamente.

. Para parar el flap en una cierta posicion, presione la tecla “SWING” B8 o SW8.
Presionela una otra vez para reiniciar la oscilacion.
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3.12 -EMPAREJAMIENTO WIFI

b

Esta funcién SOLO se puede activar en modo Stand-by.

a. Presionando SW6 durante aproximadamente 5 segundos, la funcion “Wifi” se activa, el LED (S10) em-
pieza a parpadear.

Cuando el aparato se conecte con tu smartphone, la LED (S10) deja de parpadear y se queda en-
cendida fija en la pantalla.

Las instrucciones para la conexion a la red WiFi y para el uso de la App estan disponibles
en el sitio web www.olimpiasplendid.es en el area de descarga.

3.13 -FUNCION ANTICONGELACION

4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

a2

4.1

“— alimentacion haya sido desconectado de la toma de corriente.

é No toque las piezas de acero del aparato cuando se remueva

Esta funcién se activa automaticamente cuando la temperatura de la bateria baja de 0°C grados durante 3
minutos seguidos. El compresor se vuelve a poner en marcha solamente tras 3 minutos (de proteccion) y si
detecta que la temperatura del tubo es mas de 10°C.

Antes de proceder con cualquiera intervenciéon de manteni-
miento y limpieza, siempre asegurese de que el enchufe de

el filtro. Riesgo de herirse con los bordes metalicos afilados.

é No utilice agua para limpiar las partes interiores del acondicionador. La exposicion al

agua puede deteriorar el aislamiento, con riesgo de provocar descargas eléctricas.

- LIMPIEZA

4.1.a - Limpieza del aparato y del control remoto

a. Utilice un pafo seco para limpiar el aparato y el control remoto.
b. Se puede utilizar un pafio humedecido con agua fria para limpiar el aparato si esta muy sucio.

é No utilice un pano tratado quimicamente o antiestatico para limpiar el aparato.

é No utilice gasolina, solventes, pastas para limpiar ni solventes similares.

Estos productos pueden provocar la rotura o la deformacioén de la superficie de
plastico.

4.1.b - Limpieza del filtro de aspiracién

Para garantizar una eficaz filtracion del aire interno y un buen funcionamiento de Vuestro a
condicionador es indispensable que se limpien periddicamente los filtros de aire.

@3 El filtro de aire sucio reduce las capacidades de enfriamiento del aparato. Proceda a su limpieza

cada dos semanas.

a. Desenganche la rejilla (27) completa con filtro (27a) y levantela para quitarla del aparato (Fig.15).

b. Quite el filtro (27a) de la rejilla (27) (Fig.16).

c. Limpie elfiltro (27a) utilizando una aspiradora o lavelo con agua, entonces déjelo secar en un lugar fresco.
d. Succione una posible pelusa de las placas (Fig.17).
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Si el filtro (27a) esta danado, sustituyalo.

=

e. Asegurese de que el filtro (27a) esté completamente seco.

f. Vuelva a posicionar el filtro (27a) en la rejilla (27) prestando atencion a su correcto posicionamiento.

g. Posicione la rejilla (27) completa con filtro (27a) en el cuerpo del aparato asegurandose de que esté
correctamente enganchada (Fig.18).

No utilice el aparato sin el filtro (27a).

P

4.1.c - Consejos para el ahorro de energia

A continuacion se proporcionan algunos simples consejos para reducir los consumos:

* Mantenga los filtros siempre limpios (véase el capitulo de mantenimiento y limpieza).

* Mantenga cerradas las puertas y ventanas de las habitaciones que se deben climatizar.

» Evite que los rayos solares penetren libremente en la habitacion (se aconseja usar cortinas, bajar las
persianas o cerrar los postigos).

* No obstruya la trayectoria del flujo de aire (en entrada y en salida) del aparato; esto, ademas de obtener un
rendimiento no 6ptimo, también perjudica su correcto funcionamiento y influye sobra la posibilidad de dafios
irreparables al mismo.

4.2 - MANTENIMIENTO

Si no se desea utilizar el aparato por un largo periodo, ejecute lo que sigue:

Accione el modo solo ventilador por algunas horas (unas 1+2 horas) para que el interior del aparato se seque.

. Apague el acondicionador y desconecte la alimentacion.

Limpie los filtros del aire.

. Descargue completamente el agua de condensacion.

Enrolle el cable de alimentacion eléctrica (34) alrededor del enrollacable (33) e inserta el enchufe en su

especifico asiento (31) (Fig.21).

Quite las baterias del control remoto.

g. Posicione el aparato en su embalaje original y consérvelo en un lugar fresco y seco, lejos de la exposiciéon
directa a la luz del sol.

é No conserve el aparato en ambientes humedos o particularmente sucios.

Controles antes de volver a encender el acondicionador:

a. Tras un largo periodo de inactividad del acondicionador, limpie los filtros.

b. Control que la salida y la entrada de aire no estén obstruidas (sobre todo, después de un largo periodo
de inactividad del acondicionador).

PopTH U

=h

4.2.a - Descarga agua de condensacién
Cuando el agua de condensacion presente en la bandeja inferior alcance el nivel predeterminado, el aparato
emite un beep y la LED (S9) se enciende. En este caso:
a. Desconecte el enchufe de la toma de corriente.
b. Mueva el aparato con cuidado en una posicion adecuada para descargar el agua.
c. Quite la tapa de descarga (32) y la tapa de goma (32a) (Fig.19).

é Asegurese de que se haya atornillado correctamente la tapa de descarga (32) para
que se eviten escapes de agua.

d. Haga salir toda el agua.
e. Vuelva a posicionar la tapa de goma (32a) y atornille la tapa de descarga (32) (Fig.20).
f. Inserta el enchufe en la toma de corriente.

Si el error se repite, contacte un Centro de Asistencia.

=
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5 .- DATOS TECNICOS

Para los datos técnicos, consulte la placa de datos aplicada en el producto (Fig.1).

6 -

INCONVENIENTES Y POSIBLES RECURSOS

MAL FUNCIONAMIENTO

El aparato no funciona.

CAUSA

Falta la corriente.
Esta desenchufado.

QUE SE DEBE HACER?

Espere.
Inserta el enchufe en la toma de corriente.

El aparato no se inicia.

LED S9 encendido

La bandeja de recogida del agua esta llena.
Apague el aparato, descargue el agua de
la bandeja y entonces reinicie el aparato.

En modo ENFRIAMIENTO: la temperatura
ambiente es inferior a la temperatura con-
figurada

Restablezca la temperatura

En modo CALENTAMIENTO: la tempera-
tura ambiente es superior a la temperatura
configurada.

Restablezca la temperatura.

El aparato funciona sélo por poco tiempo.

La temperatura programada esta muy cerca
de la temperatura ambiente.

Bajar la temperatura programada.

Hay obstaculos en la aspiraciéon del aire
del exterior.

Quitar los obstaculos.

Llamar al Centro de asistencia.

El aparato no enfria bien.

Los filtros del aire estan obstruidos con
polvo, pelusa o pelo de animales.

Apague el aparato y limpie los filtros siguien-
do las instrucciones.

El tubo de descarga no esta conectado o
esta bloqueado.

Apague el aparato, desconecte el tubo,
remueva la posible obstruccién y vuelva a
conectar el tubo de descarga.

El aparato tiene un nivel bajo de refrigerante.

Contacte un centro de asistencia para ha-
cer controlar el aparato y hacer recargar el
refrigerante.

La temperatura configurada es demasiado alta.

Reduzca la temperatura configurada.

Las ventanas y puertas de la habitaciéon
estan abiertas.

Asegurese de que todas las ventanas y
puertas estén cerradas.

El area de la habitacion es demasiado grande.

Vuelva a controlar el area de enfriamiento.

Hay fuentes de calor dentro de la habitacion.

Remueva las fuentes de calor, si posible.

El aparato es ruidoso y vibra excesiva-
mente.

La superficie de apoyo del aparato no esta
nivelado.

Coloque el aparato en una superficie llana
y nivelada.

Los filtros del aire estan obstruidos con
polvo, pelusa o pelo de animales.

Apague el aparato y limpie los filtros siguien-
do las instrucciones.

Al moverlo, el acondicionador pierde agua.

El acondicionador esta inclinado u hori-
zontal.

Vacie el agua antes de los movimientos.

La pantalla muestra ‘E1’.

Sensor temperatura ambiente defectuoso.

Llamar al Centro de asistencia.

La pantalla muestra ‘E2’".

|

Sensor de temperatura del tubo averiado.

Llamar al Centro de asistencia.

No intente reparar el aparato por usted mismo.

Si el problema no se resuelve, contacte al revendedor local o al servicio de asistencia mas cercano.
Suministre informaciones detalladas sobre el mal funcionamiento y la versién del aparato.
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0 - ADVERTENCIAS
0.1- INFORMAGOES GERAIS

Em primeiro lugar, gostariamos de agradecer-lhe por manifestado a sua preferéncia por um

aparelho de produgéo nossa.

0.2 - SIMBOLOGIA

Os pictogramas ilustrados no presente capitulo fornecem rapidamente e de modo univoco as
informacgdes necessarias para a correcta utilizagdo da maquina em condigdes de seguranga.

Sinaliza que o presente documento
deve ser lido com atencéo antes de
instalar e/ou utilizar o aparelho.

B

|| Indica que a equipa de assisténcia
deve manusear o aparelho de acor-
do com as indicagcdes do manual de

instalacao.

Sinaliza que podera haverinformagdes
adicionais em manuais anexados.

)

I:E:I Indica que estéo disponiveis informa-

~— | ¢bes no manual de utilizagdo ou no
manual de instalacao.

) | Indicaqueaequipadeassisténciadeve

&7 | manusear o aparelho de acordo com

-

asindicagdes domanual de instalagéo.

Sinaliza que o aparelho utiliza refri-
gerante inflamavel. Se houver fuga
de refrigerante e for exposto a uma
fonte de igni¢ao externa, existe o risco
de incéndio.

Avisa o0 pessoal interessado que a
operacao descrita apresenta, se ndo
for efectuada respeitando as norma-
tivas de seguranca, o risco de sofrer
um choque eléctrico.

Sinaliza a equipa que a operagao
descritaapresenta, se naoforefetuada
cumprindo as normas de seguranca,
o risco de sofrer danos fisicos.

B

Sinaliza a equipa que a operagao
descritaapresenta, se ndoforefetuada
cumprindo as normas de seguranca, 0
risco de sofrer queimaduras por con-
tacto com componentes com elevada
temperatura.

d

Os paragrafos precedidos por este simbolo contém

informagdes e prescricdes muito importantes, em

particular no que diz respeito a seguranga. A sua

inobservancia podera comportar:

- perigo para a incolumidade dos operadores

- perda da garantia contratual

- declinagdo da responsabilidade da firma
construtora.

Assinalaasacgdesquenaosedevemabsolutamente
efectuar.

@)=

Sinaliza a equipa que é proibido cobrir 0 aparelho
para evitar o seu sobreaquecimento.
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0.3 - ADVERTENCIAS GERAIS

( QUANDO SE USAM APARELHOS ELETRICOS, E SEMPRE NECESSARIO SEGUIR )

MEDIDAS DE SEGURANCA DE BASE, DE FORMA A REDUZIR RISCOS DE INCENDIO,

L CHOQUE ELETRICO E ACIDENTES A PESSOAS, INCLUINDO O SEGUINTE: )

. N

é A fim de prevenir eventuais danos ao compressor, esta previsto um tempo de

L seguranga de 3 minutos entre a paragem e o arranque. )

[>= 1. Documento reservado nos termos da Lei que proibe a reproducao ou a transmisséo a
terceiros sem explicita autorizagao da firma OLIMPIA SPLENDID. As maquinas poderao
sofrer actualizagdes e apresentar pormenores diferentes daqueles ilustrados, mas que
nao prejudicam o conteudo dos textos presentes neste manual.

ll 2. Ler atentamente o presente manual antes de efectuar qualquer operagao (instalacao,
manutenc¢ao, uso) e respeitar escrupulosamente quanto descrito nos varios capitulos.
I_I!QI 3. Conserve com culdado este manual para qualsquer posteriores consultas.

4. Depois de ter relirado a embalagem controle a integridade do aparelho; os elementos
da embalagem nao devem ser delxados ao alcance das cringas, pois, sao potenciais
fontes de perigo.

5. A FIRMA CONSTRUTORA NAO SE ASSUME A RESPONSABILIDADE POR DANOS
A PESSOAS OU A COISAS PROVOCADOS PELA INOBSERVANCIA DAS NORMAS
CONTIDAS NO PRESENTE LIVRETE.

6. A firma construtora reserva-se o direito de efectuar alteracées aos proprios modelos
em qualquer momento, mantendo inalteradas as caracteristicas essenciais descritas
no presente manual.

[>=" 7. A manutencio de equipamentos de climatizacdo como este pode acarretar perigos para o
operador devido a presenca de gas refrigerante pressurizado e componentes elétricos
atravessados por tensao. Portanto, eventuais intervengdes de manutengao (com exclusao da
limpeza dos filtros) devem ser confiadas exclusivamente a pessoal autorizado e qualificado.

8. Instalagées realizadas nao de acordo com as indicagdes incluidas neste manual e
utilizacao do aparelho fora dos limites de temperatura indicados provocam a anulagao
da garantia.

9. A manutengdo ordinaria dos filtros e a limpeza geral externa podem ser executadas
mesmo pelo utilizador, porque ndao comportam operacoes dificeis ou perigosas.

10. Durante a montagem e durante qualquer operacdo de manutencdo é necessario
respeitar as prescrigoes referidas neste manual e nas placas de dados e seguranga
aplicadas ao corpo do aparelho, assim como adotar todas as precaucées ditadas pelo

. bom senso e pelas normas de seguranga vigentes no local de instalagao.

é 11. Em caso de substituicao de componentes utilizar exclusivamente pegas de substituigao

originais OLIMPIA SPLENDID.

é 12. Se a unidade nao for utilizada durante um longo periodo, ou se ninguém estiver na sala

climatizada, é recomendavel desligar a alimentagao elétrica de forma a evitar acidentes.

é 13. Nao usar detergentes liquidos ou corrosivos para limpar a unidade, ndo pulverizar agua

ou outros liquidos na unidade, pois poderao danificar os componentes de plastico ou,

I até mesmo, provocar choque elétrico.

é 14. Nao molhar a unidade interna e o telecomando.

Poderao ocorrer curto-circuitos ou incéndios.

é 15. Em caso de anomalias de funcionamento (por exemplo: ruido anémalo, maus

odores, fumo, aumento anormal da temperatura, dispersoes elétricas, etc.), desligue

I imediatamente o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica. Para eventuais
reparagoes contactar exclusivamente os centros de assisténcia técnica autorizados
e exigir a utilizagao de pegas de substituigao originais. O nao cumprimento de quanto
acima exposto podera comprometer a seguranga do aparelho.
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16.

17.
18.
. Antes de conectar eletricamente o aparelho certifique-se de que os dados indicados na placa

20.

21.

22,
23.
. Nao obstrua as grelhas de entrada e saida de ar de forma alguma.
25.

26.

27.
28.
29.
. Posicione sempre o aparelho sobre uma superficie estavel, plana e bem nivelada.
31.

32
. A tomada elétrica deve ser facilmente acessivel de forma a facilitar a desconexao da

34.
. Nao dobre em excesso, torga, puxe ou danifique o cabo de alimentagao.
36.
37.

38.
39.

40.
4.

42

43.
44,

Nao deixar o aparelho de ar condicionado a funcionar por periodos prolongados se
a humidade for elevada e estiverem portas ou janelas abertas. A humidade podera
condensar-se e molhar ou estragar a mobilia.

Nao desconecte a ficha durante o funcionamento do aparelho. Risco de incéndio ou
choque elétrico.

Nao apoiar objectos pesados ou quentes sobre o aparelho.

correspondem aos valores da rede de alimentagao. A tomada elétrica deve possuir aterramen-
to adequado. A placa de identificagao (20) esta situada na parte lateral do aparelho (Fig. 1).
Instale o aparelho observando atentamente as instrugoes do fabricante. Uma instalagao
incorreta pode causar danos a pessoas, animais ou bens, pelos quais o fabricante nao
pode ser responsabilizado.

Em caso de incompatibilidade entre a ficha do aparelho e a tomada elétrica, esta ultima
deve ser substituida por pessoal profissionalmente qualificado, que se certifique de que a
seccao dos cabos da nova tomada é adequada a poténcia absorvida pelo aparelho. Normal-
mente é desaconselhada a utilizacao de adaptadores e/ou extensoes; quando estritamente
necessaria, todo o equipamento deve estar em conformidade com as normas de seguranca
e a sua capacidade de corrente (A) ndo deve ser inferior a capacidade maxima do aparelho.
Este aparelho nao destina-se a ser ativado por meio de um temporizador externo ou um
sistema de comando a distancia separado.

Utilize o aparelho sempre e somente na posigao vertical.

Nao introduza objetos estranhos nas grelhas de entrada e saida de ar, pois isto pode
provocar riscos de choque elétrico, incéndio ou danos ao aparelho.

Nao utilize o aparelho:

- com as maos molhadas ou humidas;

- com os pés descalgos.

Nao puxe o cabo de alimentagdo ou o préprio aparelho para desconectar a ficha da
tomada elétrica.

Néo exponha o aparelho a luz solar direta e mantenha-o ao abrigo de fontes de calor
tais como estufas, aquecedores ou radiadores (Fig. 2).

Nao utilize o aparelho nas proximidades de aparelhos a gas (Fig. 2).

Deixe um espago livre de pelo menos 50 cm em ambos os lados e atras do aparelho;
deixe também um espaco livre de pelo menos 50 cm acima do aparelho (Fig. 1).
Nao posicione o aparelho nas proximidades de outras tomadas elétricas (Fig. 3).

ficha em caso de emergéncia.
Nao manuseie a ficha com as maos molhadas.

Nao cubra o cabo de alimentacado elétrica com tapetes ou cobertas ou instale-o ao
longo de guias. Posicione o cabo em zonas livres de passagem para prevenir os riscos
de tropegamento.

Desconecte o cabo durante os periodos de repouso prolongados do aparelho ou
quando nao houver pessoas em casa.

Nao utilize o aparelho em ambientes particularmente humidos (casa de banho, cozinha, etc.).
Nao utilize o aparelho ao ar livre ou sobre superficies molhadas. Evite derramar liquidos
no aparelho. Nao utilize o aparelho nas proximidades de pias ou torneiras.

Nao imirja o aparelho em agua ou outros liquidos.

Limpe o aparelho com um pano himido; nao utilize produtos ou materiais abrasivos.
No que diz respeito a limpeza dos filtros consulte o paragrafo especifico.

A causa mais comum de sobreaquecimento é a acumulagao de p6 e cotao no aparelho.
Remova regularmente as acumulagées desconectando previamente o aparelho da
tomada elétrica e aspirando as grelhas.

Nao utilize o aparelho em ambientes sujeitos a amplas variagées de temperatura, pois
neste caso pode ocorrer a formagao de condensagao do interior do seu corpo.

Instale o aparelho a uma distancia minima de 2 metros em relagao a outros aparelhos
eletronicos (televisor, radio, computador, leitor de DVD, etc.) a fim de prevenir
fenémenos de interferéncia (Fig. 5).
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45. Nao utilize o aparelho em locais tratados recentemente com inseticidas na forma de
gas, com incensos acesos ou ha presenga de vapores quimicos ou residuos oleosos.

46. Nao utilize o aparelho sem os filtros posicionados corretamente.

47. As operacoes de desmontagem, reparo ou reconversao realizadas por pessoas nao
autorizadas podem acarretar danos graves e a anulagao da garantia do fabricante.

48. Nao utilize o aparelho em caso de avaria ou anomalia funcional, ou ainda se o cabo ou
a ficha estiverem danificados; nao utilize o aparelho em caso de queda do mesmo ou
se o seu corpo estiver danificado. Desligue o aparelho, desconecte a ficha da tomada
elétrica e solicite a sua inspe¢ao junto a pessoal profissionalmente qualificado.

49. Nao desmonte nem modifique o aparelho.

50. A execugao de reparos por conta propria é extremamente perigosa.

51. Caso se decida de nao utilizar mais um aparelho deste tipo, é aconselhavel torna-lo inoperante
cortando o cabo de alimentagao, apés ter desligado a ficha da tomada de corrente. E acon-
selhavel tornar inécuas aquelas partes do aparelho susceptiveis de constituir um perigo, espe-
cialmente para as criangas que poderao servir-se do aparelho para usa-lo como brinquedo.

52. Parao processo de degelo e para a limpeza do aparelho nao utilize ferramentas diferen-
tes das recomendadas pelo fabricante.

53. O aparelho é dotado de um protetor térmico que preserva a placa eletrénica em caso de
sobreaquecimento. Se ocorrer a intervengao deste dispositivo de prote¢ao, desconecte
prontamente a ficha da tomada elétrica e aguarde até que o aparelho esfrie totalmente
(pelo menos 20+30 minutos); em seguida, reconecte a ficha a tomada elétrica e religue
o aparelho. Na ocorréncia de anomalias durante o arranque, desconecte novamente a
ficha da tomada elétrica e entre em contacto com um Centro de Assisténcia autorizado.

54. FUSE: 3.15A/250VAC Fusao lenta.

0.4 - USO PREVISTO
* O climatizador deve ser utilizado exclusivamente para produzir ar quente ou ar frio ou desumidificar
o ar (a escolha) com a finalidade exclusiva de tornar a temperatura e as condigées ambientes mais
confortaveis.
+ Este aparelho destina-se unicamente a ser utilizado em ambientes domésticos ou similares.
+ Uma utilizagao inapropriada do aparelho pode causar danos a pessoas, animais ou bens e
isenta a OLIMPIA SPLENDID de qualquer responsabilidade.

0.5- ZONAS ARISCO

* Os climatizadores nao devem ser instalados em ambientes com gases inflamaveis, gases
explosivos, em ambientes muito humidos (lavandarias, estufas, etc.) ou em locais em que
estdo presentes outras maquinas que gerem uma fonte intensa de calor, nas proximidades
de uma fonte de agua salgada ou agua sulfurosa.

=" NAO usar gases, combustivel ou outros liquidos inflamaveis perto do climatizador.

+ Utilize somente os componentes fornecidos de fabrica (consulte o Paragrafo 1.1). A utilizagao
de pecas nao padrao pode provocar vazamentos de agua, choques elétricos, incéndio e
lesdes a pessoas ou danos a bens.

Este produto deve ser utilizado unicamente de acordo com as especificagoes
A indicadas no presente manual. Uma utilizagao diferente daquela especificada

podera comportar graves lesdes. A EMPRESA FABRICANTE NAO ASSUME

RESPONSABILIDADES POR DANOS A PESSOAS OU COISAS DERIVANTES DA

FALTA DE CUMPRIMENTO DAS NORMAS INCLUIDAS NO PRESENTE MANUAL.

0.6 - ADVERTENCIAS RELATIVAS AO GAS REFRIGERANTE R290

1. OAPARELHO CONTEM GAS R290 (CLASSIFICACAO DE INFLAMABILIDADE A3).

2. OAPARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL BEM VENTILADO E DIMENSIONADO DE
ACORDO COM AS ESPECIFICACOES DE UTILIZAGAO DO PROPRIO APARELHO.

3. OAPARELHO DEVE SER INSTALADO, UTILIZADO E CONSERVADO NUM LOCAL DOTADO DE
UMA SUPERFICIE SUPERIOR A X M? (X = INDICADO NA TABELA).

PT-4

OLIMPIA
SPLENDID



Quantidade de gas R290 expressa
em kg (consulte a placa de dados do | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

aparelho)

Dimensoes minimas do local
de utilizagao e armazenamento (m?)

6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1

A QUANTIDADE DE GAS REFRIGERANTE R290 QUE ESTE APARELHO CONTEM ESTA INDI-
CADA NA PLACA DE IDENTIFICACAO APLICADA AO CORPO DO MESMO.

O APARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL LIVRE DA PRESENCA DE FONTES DE
IGNIGAO DE FUNCIONAMENTO CONTINUO (POR EXEMPLO: CHAMAS LIVRES, APARELHOS
ALIMENTADOS A GAS OU AQUECEDORES ELETRICOS).

Nao perfure ou queime qualquer parte do aparelho.

Lembre-se de que alguns gases refrigerantes podem ser inodoros.

0 R290 é um gas refrigerante conforme as diretrizes europeias em matéria de meio ambiente. Nao
perfure qualquer parte do circuito refrigerante.

Nao utilize ferramentas para acelerar o processo de degelo ou para a limpeza, com excegao das
especificamente recomendadas pelo fabricante.

Durante as operagoes de degelo e limpeza é absolutamente obrigatorio utilizar somente as ferra-
mentas recomendadas pelo fabricante.

Se o aparelho for instalado, utilizado ou armazenado numa area nao adequadamente ventilada, o
local deve ser projetado para prevenir a acumulagao de eventuais fugas de gas refrigerante.
Respeite todas as normas nacionais sobre a utilizagéo de gases.

Mantenha as aberturas de ventilagao livres de obstrugoes.

O aparelho deve ser armazenado de forma a prevenir eventuais danos mecanicos.

As pessoas que trabalham no circuito refrigerante e manuseiam os gases devem possuir uma cer-
tificacao valida, que ateste a sua capacidade profissional para realizar em seguranca as atividades,
em conformidade com a especificacao de avaliagdo normalmente reconhecida no setor.

por pessoal especializado. As operagées de manutencao e reparo que exigem a in-

16. Todas as operagdes que afetem os dispositivos de seguranga devem ser efetuadas

17.
18.
19.
20.
21.

tervencao de mais pessoal especializado devem ser executadas sob a supervisao de
uma pessoa competente e totalmente capacidade no manuseio e utilizagao de gases
refrigerantes inflamaveis.

TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE CONTEM GASES REFRIGERANTES INFLAMAVEIS

Refira-se as normas vigentes no setor de transportes.

MARCAQAO DO EQUIPAMENTO COM SIMBOLOS

Refira-se as normas locais.

ELIMINACAO DE EQUIPAMENTOS QUE UTILIZAM GASES refrigerantes inflamaveis

Refira-se as normas nacionais.

ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS/DISPOSITIVOS

O armazenamento do equipamento deve ser feito em plena observancia das instruges do fabricante.

ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTO EMBALADO (NAO COMERCIALIZADO)

A embalagem deve ser construida de modo a prevenir fugas de gas refrigerante mesmo na ocorréncia de

danos mecanicos ao equipamento. O numero maximo de partes e pegas do equipamento que podem ser

armazenadas conjuntamente € indicado nos regulamentos locais.

22. INFORMACOES SOBRE A MANUTENCAO
a) Inspecdes da area

Antes de operar ou intervir em sistemas que contém gases refrigerantes inflamaveis € necessario
executar todos os controlos necessarios para garantir que o risco de ignigcao seja minimo. Cumpra
sempre as seguintes precaucdes para realizar eventuais reparos no sistema refrigerante antes de
utiliza-lo.
b) Execugéo do trabalho
Os trabalhos devem ser realizados sob estrito controlo a fim de minimizar o risco devido a presenca de
gases ou vapores inflamaveis.
c) Area de trabalho geral

PT-5

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



Todas as pessoas responsaveis pela manutencdo e os demais operadores presentes na area de tra-
balho devem ter pleno conhecimento das respetivas fungdes. Evite trabalhar em espagos apertados. A
zona ao redor da area de trabalho deve ser delimitada. Certifique-se de que a area é segura e existe um
sistema de controlo do material inflamavel.

Verificagdo da presenca de gas refrigerante

A area deve ser controlada por meio de um detetor de gases refrigerantes adequado, antes e durante
o trabalho; o operador deve controlar regularmente a eventual presenca de atmosferas potencialmen-
te inflaméveis. Certifique-se de que o aparelho para a dete¢do de fugas utilizado é adequado para
gases refrigerantes inflamaveis, ou seja, antifaisca, totalmente selado ou intrinsecamente seguro.
Presenca de extintores

Sempre que for preciso realizar trabalhos a quente no sistema de refrigeracéo ou em qualquer parte asso-
ciada ao mesmo, um equipamento adequado de combate a incéndio deve estar disponivel e ao alcance das
maos. Mantenha sempre um extintor de p6 seco ou CO2 nas proximidades da area operacional.
Auséncia de fontes inflamaveis

Nenhum operador que executa trabalhos no sistema de refrigeragao que resultam na exposi¢ao de tubos que
contém ou contiveram gases refrigerantes inflamaveis deve utilizar qualquer fonte de ignigéo criando riscos de
incéndio ou explosdo. Todas as possiveis fontes de igni¢ao, incluindo os cigarros, devem ser mantidas sufi-
cientemente afastadas do sitio de instalagao, reparo, remogéo e eliminagao, durante os quais o gas refrigeran-
te inflamavel pode propagar-se no espaco circundante. Antes de iniciar os trabalhos, inspecione atentamente
a area ao redor do equipamento e certifique-se da auséncia de elementos inflamaveis ou riscos de igni¢ao.
Instale placas de sinalizagdo antifumo.

Area ventilada

Certifique-se de que a area de instalagdo é adequadamente ventilada antes de acionar o sistema ou
executar qualquer trabalho a quente. O grau de ventilagdo deve ser garantido durante todo o periodo
de execugéo do trabalho. A ventilagdo deve ser capaz de dispersar em seguranga qualquer gas refri-
gerante libertado e, preferivelmente, expulsa-lo para a atmosfera.

Inspecdes do equipamento de refrigeracao

Ao substituir os componentes elétricos, utilize exclusivamente pegas sobressalentes adequadas e con-
formes as especificacdes definidas. As diretrizes de manutengao e assisténcia do fabricante devem ser
sempre cumpridas. Em caso de duvida, consulte o servigo técnico do fabricante para solicitar assistén-
cia.As seguintes inspecdes aplicar-se-do as instalagdes que utilizam gases refrigerantes inflamaveis:
certifique-se de que o tamanho da carga é conforme as dimensdes do local de instalacdo das pegas
contendo refrigerante; de que o sistema e as saidas de ventilagéo funcionam corretamente e néo estéo
obstruidas; de que as marcas aplicadas & maquina permanecem bem visiveis e legiveis; se for utilizado
um duplo circuito de refrigeracéo, verifique a presenca de gas refrigerante no circuito secundario. As
marcas e 0s sinais ilegiveis devem ser prontamente corrigidos; certifique-se de que a tubagem e os com-
ponentes de refrigeracao estdo instalados numa posi¢ao em que seja improvavel uma sua exposi¢ao a
qualquer substancia que possa corroé-los, exceto se os componentes forem realizados com materiais
intrinsecamente resistentes a corrosdo ou estejam devidamente protegidos contra a mesma.

Inspecdes dos aparelhos elétricos

O reparo e a manutengao dos componentes elétricos devem incluir inspegdes de seguranca iniciais e pro-
cedimentos de inspe¢ao de componentes. Na ocorréncia de uma anomalia que possa afetar as condigdes
de seguranca, ndo alimente eletricamente o circuito até & sua completa resolugdo. Encontre uma solugao
temporéria adequada se no for possivel reparar a anomalia com prontid&o e for preciso prosseguir com
a operagao. Esta situacdo deve ser imediatamente comunicada ao proprietario do equipamento, que deve
que os condensadores estdo descarregados, em plena seguranga para prevenir a produgdo de faiscas;
verifique que os componentes elétricos e a cablagem atravessados por tenséo n&o estdo expostos durante
a carga, restauragéo ou purga do sistema; verifique a continuidade da ligagéo a terra.

23. REPARO DOS COMPONENTES SELADOS

PT-6
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Durante o reparo de componentes selados, todas as alimentagdes elétricas devem ser desconectadas
do equipamento envolvido antes de remover qualquer cobertura selada, etc.. Se for absolutamente
necessario ter a corrente elétrica ligada ao equipamento durante o reparo, um dispositivo de detegao
de fugas de funcionamento continuo deve ser posicionado no ponto mais critico para informar o ope-
rador sobre uma situagdo potencialmente perigosa.

Preste particular aten¢éo ao seguinte para preservar a integridade dos invélucros e manter o nivel de
protecdo esperado durante os trabalhos nos componentes elétricos.

Incluimos aqui danos aos cabos, nimero excessivo de ligagdes, terminais ndo construidos de acordo
com as especificagdes originais, danos as guarnigdes, montagem incorreta dos prensa-cabos, efc..
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Certifique-se de que 0 equipamento esta montado em modo seguro.

Certifique-se de que as guarni¢des ou os materiais de vedagao ndo estdo deteriorados e tém a ca-
pacidade de prevenir a entrada de atmosferas inflamaveis. As pegas sobressalentes devem estar em
conformidade com as especificagdes do fabricante.

o= A utilizacao de vedantes a base de silicone pode afetar a eficacia de determinados tipos de siste-

24.

A5

26.

27.

28.

ma de detecéo de fugas. Os componentes intrinsecamente seguros ndo devem ser isolados antes
de opera-los.

REPARO DOS COMPONENTES INTRINSECAMENTE SEGUROS

Nao aplique qualquer carga indutiva ou de capacitancia permanente no circuito sem ter a certeza de que a
mesma nado excede 0s niveis maximos de tenséo e a corrente permitidos para o equipamento em utilizagao.
Os componentes intrinsecamente seguros sao 0s Unicos que podem ser operados atravessados por tenséo
na presenga de uma atmosfera inflamavel. A amperagem do sistema de teste deve estar configurada corre-
tamente. Utilize exclusivamente as pegas sobressalentes indicadas pelo fabricante. Pecas diversas ou nao
conformes podem provocar a igni¢éo do gas refrigerante eventualmente propagado na atmosfera.
CABLAGEM

Inspecione atentamente a cablagem e verifique a eventual presenca de fendmenos de deterioragéo, corro-
sa0, pressao excessiva, vibragdes, bordas cortantes ou qualquer outro efeito ambiental adverso. Durante
a inspecao, tenha sempre em conta os efeitos de envelhecimento ou vibragéo continua causados por
elementos como os compressores ou as ventoinhas.

DETECAO DE GASES REFRIGERANTES INFLAMAVEIS

N&o utilize, em nenhum caso, fontes potenciais de igni¢éo para detetar eventuais fugas de gas refrigeran-
te. N&o utilize tochas de corte (ou qualquer outro sistema de detecdo que utiliza chamas livres).
METODO DE DETECAO DE FUGAS

Os seguintes métodos de detegao de fugas sdo considerados aceitaveis para os sistemas que contém gases
refrigerantes inflamaveis. Utilize detetores de fuga eletronicos para gases refrigerantes inflamaveis, mesmo se
a sensibilidade n&o for adequada ou precisar ser recalibrada (o equipamento de detegao deve ser sempre cali-
brado num local livre de gas refrigerante). Certifique-se de que o detetor ndo representa uma fonte potencial de
ignicéo e é adequado ao tipo de refrigerante utilizado. O equipamento de detecéo de fugas deve ser configura-
do em valores percentuais do limite inferior de inflamabilidade (LFL) do refrigerante e calibrado de acordo com
o tipo de gas utilizado; o valor percentual apropriado de gas (25% no maximo) deve ser confirmado. Os fluidos
de detegdo de fugas podem ser utilizados com a maioria dos gases refrigerantes, mas a utilizagao de deter-
gentes que contém cloro deve ser evitado visto que esta substancia pode reagir com o refrigerante e corroer a
tubagem de cobre. Em caso de suspeita de fuga, todas as chamas livres devem ser removidas/apagadas. Na
presenca de eventuais fugas de gas refrigerante que exija trabalhos de soldadura, recupere todo o refrigerante
ou confine-o (por meio de uma valvula de intercetagdo) numa parte afastada do sistema. O nitrogénio isento
de oxigénio (OFN) deve ent&o ser libertado no sistema antes e durante o processo de soldadura.
REMOCAO E ESVAZIAMENTO

Utilize procedimentos convencionais ao operar no circuito refrigerante para realizar reparos ou por qual-
quer outro motivo. No entanto, & importante promover as melhores praticas visto que a inflamabilidade
deve ser sempre considerada. Observe o seguinte procedimento:

* Remova o gas refrigerante;

+ Efetue a purga do circuito com gas inerte;

+ Esvazie;

+ Efetue uma nova purga com gas inerte;

+ Abra o circuito cortando ou soldando.

A carga de gas refrigerante deve ser recuperada em recipientes de contencao apropriados. Limpe o sistema com o
nitrogénio isento de oxigénio (OFN) para tornar segura a unidade. Pode ser necessario repetir esta operacao varias
vezes. Nao utilize ar comprimido ou oxigénio. A limpeza deve ser concluida quebrando com o nitrogénio isento de
oxigenio (OFN) o vacuo no sistema e continuando a preencher o mesmo até alcangar a presséo de trabalho prevista,
expulsando o OFN para a atmosfera em seguida e restaurando uma condigé@o de vacuo no sistema por Ultimo. Repita
0 processo até que o sistema esteja completamente livre de gas refrigerante. Apds a utilizagéo da Ultima carga de
OFN, o sistema deve retornar aos normais valores de pressao atmosférica para funcionar corretamente. Esta opera-
¢ao é de fundamental importancia se forem necessarias operagbes de soldadura da tubagem. Certifique-se de que
a descarga da bomba de vacuo ndo esta proxima a fontes de ignicéo e ha ventilagéo adequada.
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29. PROCEDIMENTOS DE CARGA
Adicionalmente aos procedimentos de carga convencionais, observe atentamente os requisitos descritos a seguir.
Certifique-se de prevenir a eventual contaminagao dos diversos gases refrigerantes durante as operagdes de carga.
Os tubos devem ser o mais curtos possivel a fim de reduzir ao minimo a quantidade de gas refrigerante no seu inte-
rior. Os cilindros devem ser mantidos na posicao vertical. Certifique-se de que o sistema de refrigeragao esta ligado
a terra antes de carrega-lo com refrigerante. Aplique uma etiqueta ao sistema ao término das operagdes de carga
(se ainda ndo tiver sido feito). Preste a maxima ateng&o para ndo sobrecarregar o sistema de refrigeracéo. Teste a
presséo com o nitrogénio isento de oxigénio antes de recarregar o sistema. Execute o teste de estanqueidade do
sistema ao término das operagdes de carga, antes da colocagéo em servigo. Um teste de estanqueidade adicional
deve ser executado antes de sair do sitio de instalagéo.
30. COLOCACAO FORADE SERVICO
Antes de executar este procedimento, é essencial que o técnico esteja completamente familiarizado com o
equipamento e todos os seus componentes. Como boa pratica, recomendamos uma recuperagao segura de
todos os gases refrigerantes. Antes de executar esta operagao, retire uma amostra de 6leo e de refrigerante
para efetuar uma eventual analise antes de reutilizar o refrigerante recuperado. E essencial que a energia
elétrica esteja disponivel antes de iniciar este procedimento.
a) Familiarize-se com o equipamento e seu funcionamento.
b) Isole eletricamente o sistema.
c) Antes de executar estes procedimentos, certifique-se de que:
* 0 equipamento mecanico de movimentagao esta disponivel, se exigido, para movimentar os cilindros de
refrigerante;
+ todos os equipamentos de protecéo estéo disponiveis e so utilizados corretamente;
* 0 processo de recuperacao € adequadamente controlado por uma pessoa competente;
* 0 equipamento de recuperagéo e os cilindros sdo conformes aos padrdes exigidos.
d) Esvazie, se possivel, o sistema refrigerante.
e) Senao for possivel criar uma condi¢éo de vacuo, utilize um coletor para poder remover o refrigerante das
diversas partes do sistema.
f)  Certifique-se de que o cilindro esta posicionado corretamente sobre as balangas antes de proceder
COm a recuperagao.
Ligue a maquina de recuperagao e opere-a de acordo com as instrugdes do fabricante.
Nao sobrecarregue os cilindros (ndo mais de 80% do volume de carga do liquido).
N&o exceda a pressdo maxima de trabalho do cilindro, mesmo que temporariamente.
Quando os cilindros foram enchidos corretamente e 0 processo completado, certifique-se de que os
cilindros e o equipamento sao prontamente removidos do sitio de instalagao e todas as valvulas de
isolamento no equipamento sdo fechadas.
k) O refrigerante recuperado n&o deve ser carregado em outro sistema de refrigeracédo, exceto nos casos
em que tenha sido previamente limpo e controlado.
31. ETIQUETAGEM
Ao equipamento deve ser aplicada uma etiqueta a indicar que 0 mesmo foi desmantelado e esvaziado de refri-
gerante. A etiqueta deve ser datada e assinada. Certifique-se de que as etiquetas anteriores, com a indicagéo
de presenca de gés refrigerante inflamavel, foram removidas do equipamento.
32. RECUPERACAO
A remogéo dos refrigerantes de um sistema, quer para fins de manutengdo ou desmantelamento, deve ser reali-
zada em seguranca. Ao transferir o gas refrigerante para os cilindros, certifique-se de utilizar somente recipientes
adequados para a recuperacao deste tipo de produto. Certifique-se de ter em méos a quantidade correta de cilin-
dros para armazenar a carga total do sistema. Todos os cilindros devem ser projetados para receber o refrigerante
recuperado e corretamente etiquetados (cilindros especiais para a recuperagao de gas refrigerante). Os cilindros
devem estar equipados com uma valvula de alivio da pressao e as respetivas valvulas de intercetagéo, tudo em
perfeito estado de funcionamento. Os cilindros de recuperagao sao colocados sob vacuo e, se possivel, arrefecidos
antes do trabalho de recuperagéo. O equipamento deve funcionar perfeitamente, incluir um manual de instrugdes
que deve estar por sua vez sempre disponivel e ser adequado para a recuperacao de refrigerantes inflamaveis.
Um grupo de balangas calibradas deve, ademais, estar disponivel em perfeito estado de funcionamento. Os tubos
devem estar equipados com vedagdes herméticas com sistema de desconexao em perfeitas condigdes. Antes de
utilizar a maquina de recuperagao, certifique-se de que a mesma esta em condigdes de trabalho satisfatorias, a sua
manutencao foi efetuada em modo apropriado e quaisquer componentes elétricos associados estdo selados para
impedir a igni¢do na eventualidade da libertagdo de gas refrigerante. Consulte o fabricante em caso de duvida.O
refrigerante recuperado devera ser restituido ao fornecedor num recipiente de contengéo adequado e com a respe-
tiva Notificagéo de Transferéncia de Residuos. Nao misture os gases refrigerantes nas unidades de recuperagao
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e especialmente nos cilindros. Se for remover os compressores ou 0s 6leos dos compressores, certifique-se de
esvazia-los até alcangar um nivel aceitavel para assegurar que o refrigerante inflamavel ndo permanega no lubrifi-
cante. O processo de esvaziamento deve ser realizado antes de devolver o compressor aos fornecedores. Utilize
somente sistemas de aquecimento elétrico no corpo do compressor a fim de acelerar este processo. Remova o
0leo do sistema em seguranga.

1- DESCRICAO DO APARELHO
1.1 - LISTA DE COMPONENTES (Fig.4)

O aparelho é embalado individualmente em embalagens de cartao.
A embalagem pode ser transportada manualmente por dois operadores ou por meio de uma empilhadeira.

Armazene a embalagem individualmente; ndo empilhe.

1. Tuboflexivel paraaexpulsdo 3. Telecomando 5. Terminal para Slider / janela
do ar 4. Slider para instalagcdo em 6. Manual
2. Terminal para tubo flexivel janela de correr/estores 7. Tubo de descarga da con-
do lado da maquina densacéao
1.2 - IDENTIFICACAO DAS PARTES PRINCIPAIS (Fig. A)
21. Painel de comandos 27a. Filtro de ar 32. Tampa de esvaziamento
22. Grelha de saida de ar 28. Tampade descarga da agua da agua de condensagéo
23. Aba de condensagéo (para utiliza- (em caso de transporte,
24. Recetorde IF controloremo- ¢oes como desumidificador) manutengdo ou excessiva
to 29. Grelha de entrada de ar acumulagao de agua)
25. Rodas 30. Grelha de saida de ar 33. Enrolador de cabo
26. Pega 31. Furo para alojamento da 34. Cabodealimentagaoelétrica
27. Grelhadofiltrodear+ Grelha ficha 35. Tampadedescargadaagua
de entrada de ar de condensagao

0 |
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2 - INSTALACAO
2.1 - TRANSPORTE DO CLIMATIZADOR
=" O transporte e a movimentagao do aparelho devem ocorrer na posi¢ao vertical.
* No caso de transporte em posigao horizontal, antes de ligar o aparelho, coloque-o
em posigao vertical por pelo menos duas horas.
* Antes de movimentar ou transportar o aparelho descarregue completamente a
dagua de condensacgao operando conforme descrito no Paragrafo 4.2.a

ﬁ Adverténcia
Transporte do climatizador sobre pavimentos delicados (por ex. pavimentos de madeira):
* Descarregue completamente a agua de condensagao.

* Prestar especial atencao durante as deslocagées do climatizador pois as rodas po-
dem riscar o chdo. Apesar das rodas serem em material rigido e giratérias, podem
estragar-se com o uso e sujarem-se.

E recomendavel inspecionar as rodas, que devem estar limpas e poder se deslocar
sem nenhum tipo de obstaculo.

2.2 - ADVERTENCIAS

f A inobservancia das seguintes prescrigées pode acarretar danos ao aparelho.

a. Instaleoclimatizadorsobre superficies planas, estaveiseaaltura - N
do piso.

b. Conecte o climatizador exclusivamente a tomadas elétricas

dotadas de um aterramento eficiente.

Certifique-se de que cortinas ou outros objetos ndo obstruem os

filtros de aspiragéo de ar (Fig. 6).

Certifique-se de manterentre o climatizador e asfiguras adjacentes

uma distancia minima de 50 cm (Fig. 1).

Antes de colocar em servico o aparelho, verifique sempre a

eventual presenca de obstaculos para a aspiracao e a saida de

ar.

o

o

®

f. O climatizador ndo deve ser utilizado em locais humidos como a lavandaria.
g. Instalar o climatizador s6 em locais secos.
h. O climatizador nao deve ser posto em funcionamento em presenca de materiais, vapores ou

liquidos perigosos.
i. Limpe os filtros de ar pelo menos uma vez por semana.

2.3 - INSTALACAO AMOVIVEL
O climatizador deve ser instalado num ambiente adequado.
Recomenda-se reduzir a radiagéo solar através de persianas, cortinas e venezianas, € manter as portas e
janelas bem fechadas.
Posicionar o climatizador em frente a uma janela ou a uma porta de vidro.
Monte o terminal no lado da maquina (2) no tubo flexivel (1) conforme mostrado na Fig. 7.
Monte o terminal (5) no lado oposto do tubo flexivel (1) (Fig. 7).
Insira o terminal no lado da maquina (2) na saida de ar do aparelho (26) conforme ilustrado na Fig. 8-9.
Posicione o terminal (5) de forma a permitir a saida do ar para o externo (Fig. 10).
Na presenca de uma janela de correr (vertical ou horizontal) ou de persianas, é possivel utilizar o “SLIDER
KIT” (4) fornecido de fabrica para obter uma instalagdo mais eficiente.
Para a instalagdo com o “SLIDER KIT” proceda conforme ilustrado nas figuras 11a e 11b.

=P o0Tw

@ Esticar o tubo so o que for necessario, de modo que o transportador do ar permaneg¢afFechado
entre os batentes da janela ou porta.
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2.4 - LIGACAO ELETRICA 4

O dispositivo vem com um cabo de alimentagcao com ficha.

Antes de ligar o ar condicionado, certifique-se de que:

» Os valores da tensao e frequéncia estdo de acordo com as especifi-
cagdes para os dados de maquina.

» Alinha de energia esta equipado com uma ligacao a terra eficiente e esta
devidamente dimensionado para a absor¢do maxima do ar condicionado.

» Oabastecimentode dispositivo de rede deve serfeita paraum dispositivo \
de desconexao do pdélo adequado, de acordo com os regulamentos
nacionais de instalagao.

* O equipamento é alimentado exclusivamente por meio de um soquete compativel com a ficha fornecida.

é Adverténcia
Qualquer substituicdo do cabo de alimentagdo so6 deve ser realizada por Olimpia
Splendid servigo técnico ou por pessoal com qualificag6es semelhantes.

2.5 - DRENAGEM

E necessario executar a ligagéo do tubo de descarga da condensagdo em fungdo do modo de utilizagdo
do aparelho.

Para utilizagdo como desumidificador ou como bomba de calor (Fig.12-13a-13b):
a. Desaparafuse a tampa (28) ou a tampa (35) para modelos de bomba de calor.
b. Remova a tampa de borracha (32).

c. Insira o tubo (7) no conector.

@ Certifique-se de que a parte terminal do tubo de descarga (7) esta posicionada sobre um
pogo ou um recipiente de recolha.
Certifique-se de que o tubo (7) ndo esta obstruido.

3 - UTILIZAGCAO DO APARELHO

Os modos de funcionamento do condicionador
podem ser selecionados através do controlo
remoto ou ainda a partir do painel de comandos
instalado a bordo.

A recegéo da fungéo selecionada é confirmada
pela emissao de um sinal sonoro por parte do
avisador.

=
 ————
- @
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3.1 - SIMBOLOS E BOTOES DO PAINEL DE COMANDOS (Fig. B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S9 S10 S0
STb S3a
N N O -:ld-
oo | of 22
O O O Sy * O
SW5 SW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 SW2 SW1
- J
* SW1: Funcionamento - Stand-by / Modo WiFi; *D1: Temperatura configurada/Temporizador
* SW2: Selecg¢do da modalidade operativa *S0: LED Stand-by;
arrefecimento => *S81: LED ventilagao “High”;
=> desumidificagdo => *S2: LED ventilagao “Low”;
=> s0 ventilador => * S3a: LED modo Refrigeragao;
=> aquecimento => * S3b: LED modo de aquecimento;
=> arrefecimento => ... *S4: LED modo Desumidificagao;
* SW3: Aumento de temperatura/atraso; * S85: LED modo Ventilagao;
* SW4: Reducéao de temperatura/atraso; *S86: LED modo Temporizador;
* SW5: Modo Temporizador; * S7: LED modo Sleep;
* SW6: Modo Ventilagao; ¢ 88: LED de oscilacao;
* SW7: Modo Sleep; *89: LED recipiente de agua cheio;
* SW8: Modo Swing; ¢ S10: Led modalidade WiFi.
3.2- BOTOES DO CONTROLO o N
REMOTO (Fig. C)
«B1: Tecla ON/OFF; B4
*B2: Tecla “Temporizador”; Kﬂ
*B3: Tecla “Sleep”; B6 . ) ( ) ( ———B7
* B4: Tecla aumento temperatura/atraso; :' + .a.
* B5: Tecla redugao temperatura/atraso;
*B6: Tecla “Ventilagao”;
*B7: Tecla “Modo” B3 ———_ ) ( ) ( > B2
arrefecimento => / ( = °
=> desumidificagdo => B5
=> s0 ventilador => I
=> aquecimento => B8 O @ B1
=> arrefecimento => ... n d)
*B8: Tecla “Swing”
- J
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3.3- USO DO TELECOMANDO
O controlo remoto do climatizador fornecido de fabrica € a
ferramenta que lhes permite utilizar comodamente o aparelho.
E um instrumento que deve ser manuseado com cuidado e
especialmente:
¢ Evite molha-lo (ndo deve ser limpo com agua ou deixado as

intempéries).

e Evite que caia no chdo ou que sofra choques violentos.
* Evite a exposigéo directa aos raios solares.

@D » O telecomando funciona com a tecnologia a infra-vermelhos.
* Durante o uso nao colocar obstaculos entre o telecomando e o climatizador.
» Casoseutilizemoutros aparelhos com telecomando (TV, aparelhagem, etc...) no mesmo ambiente,
poderao verificar-se interferéncias.
* As lampadas electrénicas e aquelas fluorescentes podem interferir nas transmissées entre o
telecomando e o climatizador.
» Extrair as pilhas de alimentagao, caso nao se use o telecomando por longos periodos de tempo.

3.3.a - Introducgao das pilhas
Para inserir corretamente as pilhas (n&o fornecidas):
a. Retirar a tampa do compartimento das pilhas (Fig.14).
b. Inserir as pilhas no respetivo compartimento (Fig.14).

@ Respeitar escrupulosamente as polaridades indicadas no fundo do vao.

c. Fechar corretamente o compartimento.

3.3.b - Substituicado das pilhas

= Utilize sempre pilhas novas. O uso de pilhas antigas ou de tipo diferente poderao
provocar uma avaria no comando.

- O comando utiliza duas pilhas alcalinas a seco de 1,5V (tipo AAA) (Fig.14).

é Uma vez descarregadas, as pilhas deverao ser substituidas ambas e eliminadas en-
viando-as aos centros de recolha ou como previsto pelas normativas locais.

e Se nao se usar o comando por algumas semanas ou mais, retire as pilhas.
Eventuais fugas das pilhas poderao danificar o comando.

é Nao recarregar ou desmontar as pilhas. Nao deitar as pilhas no fogo.
Podem arder ou explodir.

é Se o liquido das pilhas cair sobre a pele ou sobre as roupas, lavar com cuidado com
agua limpa. Ndo usar o comando com pilhas que tenham tido fugas.

Os produtos quimicos contidos nas pilhas podem provocar queimaduras ou outros
riscos para a saude.

3.3.c - Posigao do telecomando

* Mantenha o controlo remoto numa posigéo a partir
da qual o sinal pode alcangar o recetor (29) do
aparelho (distdncia maxima aproximadamente 5
metros - com as pilhas descarregadas) (Fig. D).
A presenca de obstaculos (modveis, cortinas,
paredes, etc.) entre a posicdo de comando e a
unidade internareduz o alcance do controlo remoto.

v
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3.4 -

UTILIZAGAO DO APARELHO

A fim de utilizar o aparelho opere da seguinte forma.

B

A fim de prevenir eventuais danos ao compressor, esta previsto um tempo de segu-
ranga de 3 minutos entre a paragem e o arranque.

3.4.a - Operagoes preliminares

B

* Posicione o aparelho sobre uma superficie estavel, ndo inclinada, a uma distancia de

pelo menos 50 cm da parede ou qualquer outro objeto ou obstaculo a fim de garantir
uma correta recirculagdo do ar. Posicione-o sobre uma superficie resistente a agua
uma vez que eventuais vazamentos podem danificar os moveis ou o piso.

* Nao coloque o aparelho diretamente sobre tapetes, toalhas, cobertas ou outras

superficies absorventes.

* Introduza a ficha na tomada de corrente; o dispositivo emite um “sinal sonoro”,

mostra a temperatura ambiente, o LED S0 acende-se constantemente enquanto o
LED S10 pisca; o aparelho entra no modo de espera.

Antes de conectar eletricamente o aparelho certifique-se de que os dados indicados na
placa correspondem aos valores da rede de alimentagao.

3.4.b - Ativacao/desligamento do aparelho

a.

3.5-

3.6 -

a.

b.

C.

d.

3.7 -

a.

PT - 14

O aparelho pode ser ligado ou desligado por pequenos periodos premindo B1 no telecomando ou SW1 no
painel de controlo (em caso de paragem prolongada do aparelho, esse devera ser desactivado retirando
a ficha da tomada de corrente).

. Em caso de paragem prolongada do aparelho, desconecte aficha atomada de corrente para reinicializa-lo;

em seguida, aguarde 5+10 antes de reinserir a ficha: um sinal sonoro avisa ao operador que o aparelho
esta pronto para ser utilizado.

Para a configuragdo de acendimento ou desligamento automatico do aparelho, consulte o paragrafo
“Modo Temporizador”.

MODO DE ARREFECIMENTO (COOL)

Usando esta modalidade o aparelho desumidifica e arrefece o ambiente.
Este modo pode ser selecionado pressionando B7 ou SW2 até quando o LED de arrefecimento
(S3a) é ativado no visor do painel de controlo.

. O ponto de ajuste de temperatura (temperatura definida) pode ser regulado de 16°C a 31°C com variagdes

de 1°C gragas a B4/B5 ou SW3/SW4 e o valor relativo aparece no visor.

. Apés trés minutos (no maximo) desde a activagdo desta modalidade de funcionamento, o compressor

arranca e o aparelho comecga a emitir ar frio.

MODO DE DESUMIDIFICACAO (DRY)
Este modo pode ser selecionado pressionando B7 ou SW2 até quando o LED de desumidificacao

(S4) é ativado seja no visor do painel de controlo.

No modo DRY, néo é possivel selecionar a velocidade da ventoinha ou ajustar a temperatura.
O motor do ventilador trabalha em baixa velocidade.

Mantenha as portas e janelas fechadas para obter um melhor desempenho de desumidificagao.
Nao posicione o tubo de expulsao de ar junto a janela.

Execute a ligacao do tubo de descarga da condensacao (Paragrafo 2.5).

MODALIDADE DE VENTILAGAO (FAN)

Usando esta modalidade, o aparelho ndo exerce nenhuma acgéo, nem na temperatura nem na humidade
do ar no ambiente, mas mantém apenas uma circulagao do mesmo.
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b. Este modo pode ser selecionada pressionando B7 ou SW2 até quando o LED de ventilagao
(S5) é ativado no visor do painel de controlo.

c. Neste modo operativo o ventilador interno esta sempre aceso e € possivel selecionar a velocidade
desejada utilizando as teclas B6 ou SW6; o respetivo LED “High” (S1) ou “Low” (S2) acendem-se.

3.8 - MODO DE AQUECIMENTO (HEAT)

a. Usando esta modalidade o aparelho aquece o ambiente.
Este modo pode ser selecionado pressionando B7 ou SW2 até quando o LED de aquecimento (S3b) é
ativado no visor do painel de controlo.

b. O ponto de ajuste de temperatura (temperatura definida) pode ser regulado de 16°C a 31°C com variagdes
de 1°C gragas a B4/B5 ou SW3/SW4 e o valor relativo aparece no visor.

c. Apos trés minutos (no maximo) da ativagéo deste modo de funcionamento, o compressor inicia e o apa-
relho comeca a fornecer calor.

d. Execute a ligagao do tubo de descarga da condensacéo (Paragrafo 2.6).

3.9 - MODO SLEEP

» Estafuncédo nao estadisponivel nos modos de Desumidificagdo (DRY) e Somente Ventilagdo (FAN).

a. Este modo pode ser selecionado pressionando B3 ou SW7; o LED “modo Sleep” (S7) € ativado no vi-
sor do painel de controlo. O aparelho ira diminuir (em fase de arrefecimento) ou aumentar (em fase de
aquecimento) a temperatura configurada de 1 °C (1 ou 2 °F) por 1 hora.

b. Para parar a fungao, pressione a tecla (B3) no controlo remoto; o LED (S7) apaga-se.

Apos alguns segundos em que a fungao esta ativa, o visor do painel de controlo (21) e o visor
frontal (24) desligam-se automaticamente.

@D A velocidade da ventoinha é automaticamente definida como “Baixa” (S2) e ndo pode ser alterada.

3.10 -MODO TEMPORIZADO

Para ativar o temporizador de ACENDIMENTO, siga as instrugdes abaixo:
a. Com o aparelho em modo de espera (com a ficha de alimentagdo conectada), pressione as teclas B2 ou SW5.
b. Quando o LED S6 piscar, defina o valor de tempo desejado usando as teclas B4/B5 ou SW3/SW4

(Oh (Temporizador desligado) ---> 1h ---> 2h --->., 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Temporizador desligado) --->..).
c. O LED $S6 fica aceso em modo fixo.
d. O aparelho ira acender-se automaticamente quando atinge o tempo previamente definido.

Para ativar o temporizador de DESLIGAMENTO, siga as instru¢des abaixo:
a. Com o aparelho ligado (LED S8 ativo), pressione as teclas B2 ou SW5.
b. Quando o LED S6 piscar, defina o valor de tempo desejado usando as teclas B4/B5 ou SW3/SW4
(Oh (Temporizador desligado) ---> 1h ---> 2h --->., 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Temporizador desligado) --->..).
c. O LED $S6 fica aceso em modo fixo.
d. O aparelho desliga-se automaticamente quando atinge o tempo previamente definido.

3.11 -FUNCAO SWING
a. Apos a ativacgao do aparelho, a aba (23) é completamente aberta.
b. Ao pressionar o botao “SWING” B8 ou SW8, a aba comega a girar automaticamente.
c. Para interromper este movimento e parar a aba numa determinada posi¢cao pressione novamente o
botdo “SWING” B8 ou SW8. Pressione novamente o mesmo botédo para restaurar a oscilagcao, e assim
por diante.
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3.12 -EMPARELHAMENTO WIFI

b

Esta fungdo SO pode ser ativada no modo de espera.
a. Pressione SW6 por cerca de 5 segundos ativa a fung¢ao “Wifi”, o LED (S10) comeca a piscar.

Quando o aparelho conecta-se ao smartphone, o LED (S10) para de piscar e permanece ligado
fixo no visor.

As instrugées para conectar-se a rede WiFi e usar o aplicativo estao disponiveis no sitio
www.olimpiasplendid.com na drea de download.

3.13 -FUNGAO ANTIGELO

4 - MANUTENGAO E LIMPEZA (

F\, Antes de executar qualquer intervengcdo de manutencgao

4.1

previamente desconectada da tomada da rede elétrica.
é Néao toque nas pegas metalicas do aparelho durante aremogao

~— afiados.

Esta funcao é ativada automaticamente quando a temperatura da bateria estiver abaixo de 0°C por 3 minutos
consecutivos. O compressor retoma apenas apos 3 minutos (de protecédo) e se detetar que a temperatura
do tubo esta acima de 10°C.

e limpeza, certifique-se de que a ficha do aparelho foi

do filtro. Ha o perigo de se magoar com os bordos metalicos \_

é N&o usar agua para limpar as pecgas internas do condicionador. A exposi¢do a agua

pode estragar o isolamento, com o risco de provocar choque elétrico.

- LIMPEZA

4.1.a - Limpeza do aparelho e do controlo remoto

a. Utilize um pano seco para limpar o aparelho e o controlo remoto.
b. E possivel utilizar um pano humedecido em agua fria para limpar o aparelho em caso de sujidade forte.

é Nao utilize um pano tratado quimicamente ou antiestatico para limpar o aparelho.

é Nao usar combustivel, solvente, graxa ou solventes semelhantes.

Estes produtos poderao provocar a rutura ou deformacgao da superficie de plastico.

4.1.b - Limpeza do filtro de aspiragao

Para garantir uma eficaz filtragem do ar interno e um bom funcionamento do climatizador, € indispensavel
limpar periodicamente os filtros do ar.

Um filtro de ar sujo reduz a capacidade de arrefecimento do aparelho. Portanto, efectuar a sua
limpeza cada duas semanas.

a. Desencaixe a grelha (27) completa de filtro (27a) e levante-a a fim de separa-la do aparelho (Fig. 15).

b. Remova o filtro (27a) a partir da grelha (27) (Fig. 16).

c. Limpe o filtro (27a) com o auxilio de um aspirador ou lave-o com agua e seque-o em seguida num lugar
fresco.

d. Aspire o cotédo eventualmente presente nas laminas (Fig. 17).
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Substitua prontamente o filtro (27a) se o mesmo estiver danificado.

=

e. Certifique-se de que o filtro (27a) esta completamente seco.

f. Reinstale o filtro (27a) na grelha (27) prestando ateng&o ao seu correto posicionamento.

d. Encaixe a grelha (27) completa de filtro (27a) no corpo do aparelho, prestando ateng&o a sua correta
fixacao (Fig. 18).

Néao utilize o aparelho sem o filtro (27a).

P

4.1.c - Conselhos para poupar energia

De seguida, eis alguns simples conselhos para reduzir os consumos:

* Manter os filtros sempre limpos (ver capitulo Manutencao e Limpeza).

* Manter fechadas as portas e janelas dos locais a climatizar.

» Evitar que os raios solares penetrem livremente no ambiente (recomenda-se o uso de cortinas ou baixar
as persianas ou estores).

* Naoobstrua o fluxo de ar (na entrada e na saida) do aparelho; isto, para além de afetar o desempenho, prejudica
também o bom funcionamento do aparelho e aumenta a probabilidade de ocorréncia de avarias irreparaveis.

4.2 - MANUTENGAO

Preparagao do aparelho para longos periodos de inatividade:

a. Acione o modo somente ventilador por algumas horas (aproximadamente 1+2 horas) para secar o interior
do aparelho.

. Parar o condicionador e desligar a alimentagao.

Limpe os filtros de ar.

. Descarregue completamente a agua de condensagéo.

Recolha o cabo de alimentagao elétrica (34) no enrolador (33) e insira a ficha em seu alojamento (31)

(Fig. 21).

f. Remover as baterias do comando.

g. Coloque o aparelho na sua embalagem original e guarde-o em local fresco e seco, longe da exposigao

direta a luz solar.

é Nao coloque o aparelho em ambientes humidos ou particularmente sujos.

Controlos a fazer antes de colocar em fungéo o condicionador:

a. Depois de um longo periodo de inatividade do condicionador, limpar os filtros.

b. Verificar se a saida ou entrada do ar ndo estao obstruidos (sobretudo apds um longo periodo de inativi-
dade do condicionador).

Poo00CT

4.2.a - Descarga da agua de condensacao
Quando a agua de condensacao presente na bandeja inferior atinge o nivel predeterminado, o aparelho
emite um sinal sonoro e o LED (S9) acende-se. Neste caso especifico:
a. Desconecte a ficha da tomada elétrica.
b. Mova cuidadosamente o aparelho para uma posi¢ao que facilite as operagdes de descarga.
c. Remova a tampa de descarga (32) e a tampa de borracha (32a) (Fig. 19).

é Aperte firmemente atampa de descarga (32) ao término a fim de prevenirvazamentos
de agua.

d. Expulse toda a agua ali contida.
e. Remonte a tampa de borracha (32a) e aperte a tampa de descarga (32) (Fig. 20).
f. Insira a ficha na tomada elétrica.

@ Se o erro persistir, contacte um Centro de Assisténcia.
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5 - DADOS TECNICOS

No que diz respeito aos dados técnicos, consulte a placa de dados aplicada ao corpo do produto (Fig. 1).

6 - PROBLEMAS E POSSIVEIS SOLUGOES

AVARIA

O aparelho nao funciona.

CAUSA

Falta a corrente.
A ficha esta desligada.

O QUE FAZER?

Aguardar.
Insira a ficha na tomada de corrente.

O aparelho néo liga.

LED S9 aceso

A bandeja de recolha da agua esta repleta.
Desligue o aparelho, descarregue a agua da
bandeja de recolha e reative enfim o aparelho.

No modo de ARREFECIMENTO: a tem-
peratura ambiente é inferior a temperatura
regulada

Redefina a temperatura

No modo de AQUECIMENTO: a tempe-
ratura ambiente é superior a temperatura
regulada.

Redefina a temperatura.

O aparelho funciona somente por um breve
periodo.

A temperatura programada esta muito
proxima da temperatura ambiente.

Baixar a temperatura programada.

Presenca de obstaculos na aspiragdo do
ar exterior.

Retirar os obstaculos.

Contactar o Centro de assisténcia.

O aparelho nao arrefece adequadamente.

Os filtros de ar estao obstruidos devido a
presenca de po, cotdo e penugem.

Desligue o aparelho e limpe os filtros
seguindo atentamente as instrugdes.

O tubo de descarga nao esta conectado ou
esta bloqueado.

Desligue o aparelho, desconecte o tubo,
remova a eventual obstrugdo e reconecte
enfim o tubo de descarga.

O aparelho dispde de um baixo nivel de gas
refrigerante.

Contacte diretamente um centro de assis-
téncia e solicite a inspec¢ao do aparelho e
o seu preenchimento com gas refrigerante.

A configuragcdo da temperatura esta
demasiado alta.

Diminua a temperatura configurada.

As janelas e as portas estdo abertas.

Certifique-se de que todas as janelas e
portas estao fechadas.

A superficie do local € demasiado grande.

Controle novamente a zona de arrefecimento.

Ha fontes de calor dentro do ambiente.

Elimine, se possivel, as fontes de calor.

O aparelho produz ruidos e vibragdes em
excesso.

A superficie de apoio do aparelho nio esta
bem nivelada.

Posicione o aparelho sobre uma superficie
plana e bem nivelada.

Os filtros de ar estao obstruidos devido a
presenca de po, cotdo e penugem.

Desligue o aparelho e limpe os filtros
seguindo atentamente as instrugdes.

O aparelho emite um som anémalo.

Este ruido é causado pelo fluxo de gas
refrigerante no interior da unidade.

E completamente normal.

O visor exibe ‘E1’.

Sensor temperatura ambiente avariado.

Contactar o Centro de assisténcia.

\

O visor exibe ‘E2'.

Sensor de temperatura do tubo avariado.

Contactar o Centro de assisténcia.

N

ao tente reparar o aparelho por conta propria.

Se o problema néo ficar resolvido, contacte o revendedor local ou o servigo de assisténcia mais préximo.
Fornega informacdes detalhadas sobre a avaria e sobre o modelo do equipamento.
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0 - WAARSCHUWINGEN
0.1 - ALGEMENE INFORMATIE
Wij wensen u eerst en vooral te bedanken omdat u de voorkeur hebt gegeven aan een door
ons geproduceerd apparaat.
0.2 - SYMBOLEN

De pictogrammen die in het volgende hoofdstuk staan, maken het mogelijk de benodigde
informatie voor het correcte gebruik van de machine onder veilige omstandigheden snel en

op eenduidige wijze te verstrekken.

Signaleertdatditdocumentaandachtig
moetworden gelezenalvorens hetap-
paraatteinstalleren en/ofte gebruiken.

Signaleertdathetservicepersoneel met
hetapparaatmoetomgaan, in overeen-
stemming metde installatiehandleiding.

L

Signaleert dat er extra informatie in
de meegeleverde handleidingen kan
aanwezig zijn.

Duidt aan dat er informatie in de ge-
bruiksaanwijzing of installatiehandlei-
ding beschikbaar is.

=]

Duidt aan dat het servicepersoneel met
hetapparaatmoetomgaan, in overeen-
stemming metde installatiehandleiding.

Signaleert dat het apparaat ontviam-
baar koelmiddel gebruikt. Als de koel-
vloeistof uitloopten wordt blootgesteld
aan een externe ontstekingsbron
bestaat risico op brand.

B |4

Caution : Risk offre

Wijst het betrokken personeel op hetfeit
datindiende beschreven handeling niet
uitgevoerd wordt metinachtnemingvan
de veiligheidsvoorschriften, het risico
bestaateen elektrische schok te krijgen.

P

Signaleert aan het betrokken perso-
neel datde beschreven handeling risi-
co’s inhoudt voor lichamelijke schade
indien de veiligheidsnormen nietinacht
worden genomen.

B>

Signaleert aan het betrokken perso-
neel, dat de beschreven handeling ri-
sico’sinhoudtvoor brandwonden door
contact met zeer hete componenten,
indien de veiligheidsnormen niet in
acht worden genomen.

i

De paragrafen die voorafgegaan worden door dit
symbool bevatten zeer belangrijke informatie en
voorschriften, metname over de veiligheid. De veron-
achtzaming ervankan de volgende gevolgen hebben:
- gevaar voor de persoonlijke veiligheid van de
operators
- verlies van de contractuele garantie
- afwijzing van aansprakelijkheid door de fabrikant.

Duidt op acties die absoluut niet uitgevoerd mogen
worden.

@ =

Signaleert aan het betrokken personeel dat het
verboden is om het apparaat af te dekken om over-
verhitting te voorkomen.
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0.3 - ALGEMEEN ADVIES

[ ALS ELEKTRISCHE APPARATUUR WORDT GEBRUIKT,MOETEN DE BASISVEILIG- )
HEIDSVOORSCHRIFTEN STEEDS WORDEN GEVOLGD OM HET RISICO OP BRAND, ELEK-

L TRISCHE SCHOKKENEN ONGEVALLEN TE BEPERKEN, INCLUSIEF HET VOLGENDE:

4 N
A Om eventuele beschadiging van de compressor te voorkomen, wordt iedere

L start met 3 minuten vertraagd ten opzichte van de laatste uitschakeling.

/

. Document van vertrouwelijke aard, volgens de wettelijke bepalingen, met verbod op reproduc-
tie of versturing aan derden zonder de uitdrukkelijke autorisatie van de firma OLIMPIA SPLEN-
DID. De machines kunnen bijwerkingen ondergaan en dus andere onderdelen vertonen dan die
afgebeeld worden zonder om deze reden de teksten van deze handleiding te compromitteren.

2. Lees deze handleiding met aandacht alvorens verder te gaan met om het even

welke handeling (installatie, onderhoud, gebruik) en houd u strikt aan hetgeen in de

afzonderlijke hoofdstukken beschreven wordt.

4

BB

3. Bewaar de handleiding goed zodat u hem altijd bij de hand heeft en indien nodig kunt
raadplegen.
4. Controleer nadat u het apparaat uit de verpakking gehaald heeft of het apparaat intact

is; het verpakkingsmateriaal mag niet binnen het bereik van kinderen gehouden worden
omdat dit een bron van gevaar kan zijn.

5. DE FABRIKANT STELT ZICH OP GENERLEI WIJZE AANSPRAKELIJK VOOR
PERSOONLIJK LETSEL OF MATERIELE SCHADE DIE HET GEVOLG IS VAN DE
VERONACHTZAMING VAN DE VOORSCHRIFTEN DIE IN DEZE HANDLEIDING STAAN.

6. De fabrikant behoudt zich het recht voor om ieder gewenst moment wijzigingen aan de

eigen modellen aan te brengen terwijl de essentiéle kenmerken die in deze handleiding

beschreven worden onveranderd blijven.

Het onderhoud van apparatuur voor de klimaatregeling, zoals dit apparaat, kan gevaarlijk

blijken te zijn omdat koelgas onder druk en elektrische onderdelen onder spanning in

dit apparaat aanwezig zijn. De eventuele onderhoudsingrepen (met uitzondering van de
reiniging van de filters) moeten dus uitsluitend uitgevoerd worden door geautoriseerd
en gekwalificeerd personeel.

8. Installaties die uitgevoerd worden zonder inachtneming van de aanwijzingen die in
deze handleiding staan en het gebruik buiten de voorgeschreven temperatuurlimieten
doen de garantie komen te vervallen.

9. Het gewone onderhoud van de filters en de algemene externe reiniging kunnen ook
door de gebruiker uitgevoerd worden omdat hierbij geen moeilijke of gevaarlijke
handelingen betrokken zijn.

10. Tijdens de montage, en bij iedere onderhoudsingreep, is het nodig de voorzorgsmaat-
regelen in acht te nemen die vermeld worden in deze handleiding en die op de etiketten
in of op het apparaat staan en moeten ook alle voorzorgsmaatregelen getroffen worden
die door het gezonde verstand ingegeven worden en opgelegd worden door de Veilig-

PR heidsvoorschriften die van kracht zijn in het land van installatie.

é 11. In geval van vervanging van de componenten mogen uitsluitend originele
reserveonderdelen van OLIMPIA SPLENDID gebruikt worden.

ﬁ 12. Als het apparaat een lange tijd niet wordt gebruikt of niemand de geklimatiseerde kamer
gebruikt, is het raadzaam de elektrische stroomtoevoer af te sluiten om ongevallen te
P— vermijden.
é 13. Gebruik geen vloeibare of corrosieve reinigingsmiddelen om het apparaat te reinigen,
verstuif geen water of andere vloeistoffen op het apparaat daar ze de onderdelen in pvc
— kunnen beschadigen of zelfs elektrische schokken kunnen veroorzaken.
é 14. De binnenkant van het apparaat en de afstandsbediening niet nat maken.
Kortsluitingen of brand zou kunnen optreden.

:

é 15. Bij storingen van de werking (bijvoorbeeld: abnormale geluiden, een slechte geur, rook, een ab-
normale temperatuurstijging, elektrische dispersie, enz.) moet het apparaat onmiddellijk worden

[ uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact getrokken worden. Voor eventuele reparaties
mag u zich uitsluitend tot de bevoegde technische ser-vicecentra van de fabrikant wenden en
NL - 2
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21.

om het gebruik van originele reserveonder-delen vragen. Wordt het bovenstaande niet in acht
genomen dan kan de veili-gheid van het apparaat hierdoor in gevaar gebracht worden.

. Laat de klimaatregelaar niet gedurende lange tijd in werking indien het vochtgehalte

hoog is en deuren of ramen open zijn. De vochtigheid zou condensvorming kunnen
veroorzaken waardoor het interieur nat of beschadigd wordt.

. Sluit de voedingsstekker niet af tijdens de werking. Risico op brand of elektrische schokken.
. Leg geen zware of hete voorwerpen bovenop het apparaat.
. Voordat het apparaat elektrisch aangesloten wordt, moet gecontroleerd worden

of de gegevens die op het plaatje staan overeenkomen met die van het elektrische
distributienet. Het stopcontact moet met een aarding uitgerust zijn. Het plaatje (20)
bevindt zich op de zijkanten van het apparaat (Afb.1).

. Installeer het apparaat volgens de instructies van de fabrikant. Een verkeerde installatie

kan persoonlijk letsel, dierenleed of materiéle schade veroorzaken waarvoor de fabrikant
niet aansprakelijk gesteld kan worden.

Bij incompatibiliteit tussen het stopcontact en de stekker van het apparaat moet het stopcontact
door professioneel gekwalificeerd personeel vervangen worden door een van een ander type,
dat geschikt is, en moet dit personeel controleren of de doorsnede van de kabels van het stop-
contact geschikt is voor het vermogen dat door het apparaat geabsorbeerd wordt. Doorgaans
wordt afgeraden om adapters en/of verlengsnoeren te gebruiken. Mocht het gebruik daarvan
toch noodzakelijk zijn, dan moeten ze conform de van kracht zijnde veiligheidsvoorschriften zijn
en mag het stroomdebiet (A) ervan niet lager zijn dan het maximum debiet van het apparaat.

. Dit apparaat is niet bestemd om te werken door middel van een externe timer of met een

apart systeem voor afstandsbediening.

. Gebruik het apparaat altijd alleen in de verticale stand.
. Sluit op geen enkele wijze de roosters voor de luchtinlaat en de luchtuitlaat af.
. Steek geen onbekende voorwerpen in de roosters voor luchtinlaat en luchtuitlaat aangezien

het risico op elektrische schokken, brand of beschadigingen van het apparaat bestaat.

. Gebruik het apparaat niet:

- met natte of vochtige handen;
- op blote voeten.

. Trek niet aan de voedingskabel of aan het apparaat zelf om de stekker uit het stopcontact te trekken.
. Gebruik het apparaat niet onder rechtstreeks zonlicht of vlakbij warmtebronnen als een

kachel, een verwarmingsapparaat of een radiator (Afb.2)

. Gebruik het apparaat niet vlakbij gastoestellen (Afb.2)
. Plaats het apparaat altijd op een stabiel, vlak en genivelleerd opperviak.
. Laat minstens 50 cm ruimte vrij aan de zijkanten en aan de achterkant van het apparaat

en laat minstens 50 cm ruimte vrij boven het apparaat (Afb.1).

. Plaats het apparaat niet vlakbij een elektrisch stopcontact (Afb.3).
. Het stopcontact moet gemakkelijk toegankelijk zijn zodat de stekker in geval van nood

gemakkelijk losgetrokken kan worden.

. Hanteer de stekker niet met natte handen.
. De voedingskabel niet sterk doorbuigen, verdraaien, eraan trekken of beschadigen.
. De elektrische voedingskabel niet afwikkelen onder tapijten, dekens of in kabelgoten. Leg

de kabel uit in zones die geen doorgangszones zijn, zodat struikelen voorkomen wordt.

. Sluit de kabel af als de unit gedurende lange tijd niet gebruikt wordt en/of wanneer

niemand thuis is.

. Gebruik het apparaat niet in bijzonder vochtige ruimtes (badkamer, keuken, enz.).
. Gebruik het apparaat niet buiten of op natte opperviakken. Vermijd dat vioeistoffen op

het apparaat gegoten worden. Gebruik het apparaat niet viakbij gootstenen of kranen.

. Dompel het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.
. Reinig het apparaat met een vochtige doek, gebruik geen schuurproducten of schurende

materialen. Zie de betreffende paragraaf voor de reiniging van de filters.

. De meest voorkomende oorzaak van oververhitting is de opeenhoping van stof of

pluizen in het apparaat. Verwijder deze opeenhopingen regelmatig terwijl het apparaat
afgesloten is van het stopcontact en zuig de roosters schoon.

. Gebruik het apparaat niet in ruimtes met aanzienlijke temperatuurschommelingen

omdat dan condens in het apparaat kan ontstaan.

. Installeer het apparaat op minstens 2 meter van andere elektronische apparaten (TV,

radio, computer, DVD-lezer, enz.) om interferentie te voorkomen (Afb.5).
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45. Gebruik het apparaat niet als de ruimte kort geleden behandeld is met een insecticide
in de vorm van gas, bij brandende wierook, chemische dampen of olieresidu.

46. Gebruik de machine niet zonder dat de filters correct in positie gebracht zijn.

47. De demontage, reparaties of omschakeling die uitgevoerd wordt door iemand die niet daartoe
geautoriseerd is, kan ernstige schade veroorzaken en de garantie van de fabrikant annuleren.

48. Gebruik het apparaat niet bij defecten of een slechte werking, als de kabel of de stekker
beschadigd zijn of als het apparaat gevallen is of op enige andere wijze beschadigd is.
Schakel het apparaat uit, trek de stekker uit het stopcontact en laat het nakijken door
professioneel gekwalificeerd personeel.

49. Het apparaat niet demonteren of wijzigingen erop aanbrengen.

50. Het is extreem gevaarlijk het apparaat zelf te repareren.

51. Als u besluit om het apparaat af te danken wordt geadviseerd om het apparaat onwerkzaam te
maken door, nadat u de stekker uit het stopcontact gehaald heeft, het elektrische snoer door te
knippen. Er wordt bovendien geadviseerd om de onderdelen van het apparaat die een gevaar
kunnen ople-veren, vooral voor kinderen die ermee kunnen gaan spelen, onschadelijk te maken.

52. Voor het ontdooiingsproces en voor de reiniging van het apparaat mogen geen andere
instrumenten gebruikt worden dan die door de fabrikant aanbevolen worden.

53. Het apparaat is voorzien van een thermische beveiliging die de elektronische kaart behoedt te-
gen een te hoge temperatuur. Mocht deze beveiliging in werking treden, trek de stekker dan uit
het stopcontact en wacht tot het apparaat volledig afgekoeld is (minstens 20+30 minuten). Steek
de stekker daarna weer in het stopcontact en herstart het apparaat. Als het apparaat niet herstart
wordt, trek de stekker dan uit het stopcontact en neem contact op met een Assistentiecentrum.

54. ZEKERING: 3,15A/250VAC Trage zekering.

0.4 - BEOOGD GEBRUIK
* De klimaatregelaar mag uitsluitend gebruikt worden voor het produceren van warme lucht
of koude lucht of voor het ontvochtigen van de lucht (naar keuze) met als enig doel de
temperatuur in de omgeving aangenaam te maken.
* Dit apparaat is alleen bestemd voor huishoudelijk gebruik of gelijkaardig gebruik.
* Een oneigenlijk gebruik van het apparaat, met eventuele schade die berokkend wordt aan men-
sen, voorwerpen of dieren, ontheft OLIMPIA SPLENDID van iedere vorm van aansprakelijkheid.

0.5 - RISICOZONES
* De airconditioners mogen niet worden geinstalleerd in omgevingen waar ontvlambare of ex-
plosieve gassen aanwezig zijn, in zeer vochtige omgevingen (wasserijen, broeikassen, enz.) of
op plaatsen waar zich andere machines bevinden die een sterke warmtebron genereren, in de
buurt van een bron van zout water of zwavelhoudend water.
=" Gebruik GEEN gassen, benzine of andere ontvlambare vloeistoffen in de buurt van de airconditioner.
* Gebruik alleen de bijgeleverde onderdelen (zie paragraaf 1.1). Het gebruik van niet-standaard
onderdelen kan lekkage van water, elektrische schokken, brand en persoonlijk letsel of materi-
ele schade veroorzaken.

Dit product mag uitsluitend worden gebruikt volgens de specificaties, aangeduid
A in deze handleiding. Als het op een andere wijze wordt gebruikt dan aangeduid kan dit
leiden tot zware ongevallen. DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN

GESTELD VOOR SCHADE AAN PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET
NIET IN ACHT NEMEN VAN DE NORMEN, AANWEZIG IN DEZE HANDLEIDING.

0.6 - WAARSCHUWINGEN VOOR HET KOELGAS R290

1. HET APPARAAT BEVAT GAS R290 (ONTVLAMBAARHEIDSCATEGORIE A3)

2. HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN WORDEN IN EEN GOED GEVENTILEERD VERTREK,
WAARVAN DE AFMETINGEN OVEREENKOMEN MET DE MATEN DIE GESPECIFICEERD ZIJN
VOOR HET GEBRUIK VAN HET APPARAAT.

3. HET APPARAAT MOET GEINSTALLEERD, GEBRUIKT EN BEWAARD WORDEN IN EEN RUIMTE
WAARVAN HET OPPERVLAK VAN DE VLOER GROTER IS DAN X M? (X = AANGEGEVEN IN DE TABEL).
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Hoeveelheid gas R290 in Kg

_ 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
(zie etiket met gegevens op het apparaat)

Minimum afmetingen van de ruimte

voor het gebruik en de opslag (m?) 6 ! ! 8 8 ) ) 10 10 1 1

4. DIT APPARAAT BEVAT EEN HOEVEELHEID KOELGAS R290 DIE GELIJK IS AAN DE HOEVEEL-
HEID DIE VERMELD WORDT OP HET ETIKET MET GEGEVENS DAT OP HET APPARAAT AAN-
GEBRACHT IS.

5. HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN WORDEN IN EEN VERTREK WAARIN GEEN ONTSTE-
KINGSBRONNEN MET CONTINUE WERKING AANWEZIG ZIJN (BIJVOORBEELD: OPEN VUUR,
APPARATEN DIE OP GAS WERKEN OF VERWARMINGSTOESTELLEN MET ELEKTRISCHE

WERKING).

Niet perforeren of verbranden.

Houd er rekening mee dat koelgas geurloos kan zijn.

R290 is een koelgas conform de Europese richtlijnen op het gebied van het milieu. Perforeer het circuit

van het koelgas op geen enkele plek.

Gebruik geen middelen om het ontdooiingsproces te versnellen, of voor de reiniging, met uitzonde-

ring van de door de producent aanbevolen middelen.
10. Wanneer het apparaat ontdooid en gereinigd wordt, mogen geen andere instrumenten gebruikt
worden dan die door de fabrikant aanbevolen worden.
11. Als het apparaat geinstalleerd, gebruikt of bewaard wordt in een niet geventileerde zone, dan moet die
ruimte ontworpen zijn ter preventie van de accumulatie van gelekt koelmiddel, die te wijten is aan elek-
trische verwarmingstoestellen, kachels, of andere ontstekingsbronnen.
12. Neem de nationale voorschriften op het gebied van gas in acht.
13. Houd de ventilatie-openingen vrij van obstructies.
14. Het apparaat moet zo opgeslagen worden dat mechanische schade vermeden wordt.
15. Een ieder die boven of in een koelgascircuit moet werken, moet in het bezit zijn van een geldig cer-
tificaat, waarop verklaard wordt dat die persoon competent is om op veilige wijze koelmiddelen te
hanteren, dat in overeenstemming is met een specifieke beoordeling die erkend is door de sector.
16. Alle handelingen voor de werking, die van invloed zijn op de veiligheidsvoorzieningen, moe-
@ ten uitgevoerd worden door gespecialiseerd personeel. Het onderhoud en de reparaties die de
assistentie van ander gespecialiseerd personeel vereisen, moeten uitgevoerd worden onder

toezicht van een persoon die competent is voor het gebruik van ontvlambare koelmiddelen.

17.  VERVOER VAN APPARATUUR DIE ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN BEVAT
Raadpleeg de wetgeving voor het vervoer.

18. MARKERING VAN DE APPARATUUR MET SYMBOLEN
Raadpleeg de plaatselijke wetgeving.

19.  VERWIJDERING VAN APPARATUUR DIE ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN GEBRUIKT
Raadpleeg de nationale wetgeving.

20. OPSLAG VAN DE APPARATUUR/APPARATEN
De opslag van de apparatuur moet conform de instructies van de fabrikant zijn.

21. OPSLAG VAN DE VERPAKTE (NIET VERKOCHTE) APPARATUUR
De verpakking moet zo uitgevoerd zijn dat een interne mechanische beschadiging van de apparatuur geen
lekkage van koelmiddel veroorzaakt.

Het maximum aantal delen van de apparatuur dat samen opgeslagen kan worden wordt aangeduid door
de plaatselijke wetgeving.
22. INFORMATIE OVER HET ONDERHOUD
a) Controles van het gebied
Voordat handelingen uitgevoerd worden op systemen die ontvlambare koelmiddelen bevatten, moeten de vei-
ligheidscontroles uitgevoerd worden om zich ervan te verzekeren dat het risico op ontbranding minimaal is.
Neem de volgende voorzorgsmaatregelen in acht om eventuele reparaties van het koelmiddelsysteem uit te
voeren voordat het gebruikt wordt.
b) Afwikkeling van het werk
Het werk moet uitgevoerd worden onder controle, om het risico op de aanwezigheid van gas of ontvlam-
bare dampen tijdens de uitvoering van het werk zelf te minimaliseren.
c) Algemeen werkgebied
Al het personeel dat met het onderhoud belast is, en de andere operators die in het werkgebied aan-

CORNCOISNICD
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wezig zijn, moeten geinstrueerd zijn over de aard van het werk dat verricht gaat worden. Vermijd het
om in kleine ruimtes te werken. De zone rondom het werkgebied moet afgebakend zijn. Controleer of
het gebied veilig gesteld is dankzij de controle van ontvlambaar materiaal.

Controle van de aanwezigheid van koelmiddel

Het gebied moet vdor en tijdens het werk gecontroleerd worden met gebruik van een adequate detector van
koelmiddelen om er zeker van te zijn dat de operator zich bewust is van de aanwezigheid van een potentieel
ontvlambare atmosfeer. Controleer of het apparaat voor de detectie van lekken geschikt is voor ontvlambare
koelmiddelen, dus of het vonkvrij is, op passende wijze verzegeld of intrinsiek veilig is.

Aanwezigheid van brandblussers

Mocht ongeacht welke warme bewerking op de koelapparatuur uitgevoerd moeten worden, of op on-
geacht welk daarop aangesloten deel, dan moet adequate brandblusapparatuur binnen handbereik be-
schikbaar zijn. Zorg ervoor dat er altijd een droge poederblusser of een CO2-blusser aanwezig is vlakbij
het gebied waar het vullen plaatsvindt.

Afwezigheid van ontvlambare bronnen

Geen enkele operator die aan het werk is op het koelsysteem waarbij het blootleggen van ongeacht welke lei-
ding nodig is die een ontvlambaar koelmiddel bevat of bevat heeft, mag enige ontvlambare bron gebruiken op
een wijze dat brand of een explosie veroorzaakt kan worden. Alle mogelijke ontvlambare bronnen, met inbegrip
van het gebruik van sigaretten, moeten voldoende ver van de plaats van installatie, reparatie, verwijdering en
sloop gehouden worden, waar het ontvlambare koelmiddel in de omringende ruimte zou kunnen worden afge-
geven. Voordat het werk begint moet het gebied rondom de apparatuur bestudeerd worden om er zeker van
te zijn dat geen ontvlambare elementen of risico’s op ontbranding aanwezig zijn. Gebruik markeringen die het
roken verbieden.

Geventileerd gebied

Controleer of het installatiegebied in de open lucht is of op passende wijze geventileerd wordt voordat
het systeem gestart wordt of ongeacht welke warme bewerking op de apparatuur uitgevoerd wordt. De
mate van ventilatie moet aanwezig zijn gedurende de gehele periode waarin de bewerking uitgevoerd
wordt. De ventilatie moet in staat zijn om ieder koelmiddel dat vrijgekomen is op veilige wijze te versprei-
den en om het bij voorkeur naar buiten in de atmosfeer uit te stoten.

Controles op de koelapparatuur

Wanneer de elektrische onderdelen vervangen worden, moeten de nieuwe onderdelen geschikt zijn voor
het gebruik en conform de aangeduide specificaties zijn. De richtlijnen van de fabrikant over het onderhoud
en de assistentie moeten altijd in acht genomen worden. Raadpleeg bij twijfel de technische dienst van de
fabrikant voor assistentie. De volgende controles moeten uitgevoerd worden op installaties waarin ontviam-
bare koelmiddelen gebruikt worden: controleer of de grootte van de vulling in overeenstemming is met de
afmetingen van het vertrek waarin de delen die het koelmiddel bevatten geinstalleerd zijn; of het systeem en
de ventilatie-openingen correct werken en niet verstopt zijn; als van een koelcircuit gebruik gemaakt wordt,
moet de aanwezigheid van koelmiddel in het secundaire circuit gecontroleerd worden; of de markering die
op de machine aangebracht is nog steeds zichtbaar en leesbaar is. Markeringen en aanduidingen die niet
leesbaar zijn moeten gecorrigeerd worden; of de koelleidingen en -onderdelen geinstalleerd zijn in een positie
waarin het onwaarschijnlijk is dat ze blootgesteld worden aan ongeacht welke stof die de onderdelen die het
koelmiddel bevatten zou kunnen aantasten door corrosie, tenzij die onderdelen uit een materiaal bestaan dat
intrinsiek bestand is tegen corrosie of dat op passende wijze daartegen beschermd wordt.

Controles op de elektrische apparaten

De reparatie en het onderhoud van de elektrische onderdelen moeten eerste veiligheidscontroles en inspectiepro-
cedures van de onderdelen bevatten. Mocht een defect optreden dat de veiligheid kan compromitteren, schakel dan
niet de elektrische voeding naar het circuit in zolang het probleem niet op passende wijze verholpen is. Gebruik een
tijdelijke geschikte oplossing als het defect niet onmiddellijk verholpen kan worden en het nodig is dat de werking
voortgezet wordt. Deze situatie moet meegedeeld worden aan de eigenaar van de apparatuur zodat alle partijen er-
over geinformeerd zijn. De eerste veiligheidscontroles bevatten: controleer of de condensatoren ontladen zijn: deze
controle moet op veilige wijze uitgevoerd worden om vonken te voorkomen; controleer of de elektrische onderdelen
en kabels die onder spanning staan tijdens het vullen, het herstel of de ontluchting van het systeem niet blootgesteld
worden; controleer de continuiteit van de aardaansluiting.

23. REPARATIE VERZEGELDE ONDERDELEN

NL -6

a)

b)

Tijdens de reparatie van verzegelde onderdelen moeten alle elektrische voedingen van de uitrusting waarop
gewerkt wordt afgesloten worden voordat ongeacht welke verzegelde afdekking, enz., weggenomen wordt.
Mocht het absoluut nodig zijn dat de elektrische voeding op de uitrusting ingeschakeld is tijdens de reparatie,
dan moet een permanent werkzame lekdetector in positie gebracht zijn op het meest kritieke punt, om de
operator te waarschuwen voor een potentieel gevaarlijke situatie.

Besteed bijzondere aandacht aan wat nu volgt om er zeker van te zijn dat de afdekking op geen enkele wijze wijzi-
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gingen ondergaat die van invloed zijn op het veiligheidsniveau wanneer op elektrische onderdelen gewerkt wordt. Dit
omvat beschadigingen van kabels, een overmatig aantal aansluitingen, eindstukken die niet zijn vervaardigd volgens
de oorspronkelijke specificaties, beschadigingen van pakkingen, verkeerde montage van kabelklemmen, enz. Con-
troleer of de apparatuur op veilige wijze gemonteerd is. Controleer of de pakkingen of de verzegelingsmaterialen niet
dusdanig verslechterd zijn dat de binnenkomst van ontvlambare atmosferen niet meer voorkomen kan worden. De
vervangingsonderdelen moeten voldoen aan de specificaties van de fabrikant.

= Het gebruik van siliconenkit kan de doeltreffende werking van enkele soorten lekdetectiesystemen

24.

75

26.

27.

28.

belemmeren. De intrinsiek veilige onderdelen mogen niet geisoleerd worden voordat erop ingegre-
pen wordt.

REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE ONDERDELEN

Pas geen enkele inductielading en ladingen met permanente capaciteit toe op het circuit, zonder eerst gecontroleerd
te hebben of de maximum spanning en stroom, die voor de gebruikte apparatuur toegestaan zijn, niet overschreden
worden. De intrinsiek veilige onderdelen zijn de enige waarop ingegrepen kan worden terwijl ze onder spanning staan
en een ontvlambare atmosfeer aanwezig is. Het testsysteem moet op de correcte stroomsterkte staan. Vervang de
onderdelen alleen door de reserveonderdelen die aangeduid worden door de fabrikant. Andere dan de aangeduide
onderdelen kunnen na een lek de ontbranding van het koelmiddel in de atmosfeer veroorzaken.

BEKABELING

Controleer of de bekabeling niet blootgesteld wordt aan slijtage, corrosie, overmatige druk, trillingen, scherpe
randen of aan ieder ander nadelig effect van de omgeving. Houd tijdens de controle ook rekening met de ef-
fecten van veroudering of van constante trillingen die veroorzaakt worden door elementen als compressoren
of ventilatoren.

DETECTIE VAN ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN

Gebruik in geen enkel geval potentiéle ontstekingsbronnen om lekken van koelmiddel te detecteren. Gebruik
geen steekvlammen (of iedere ander detectiesysteem dat van open vuur gebruik maakt).
LEKDETECTIEMETHODEN

De volgende lekdetectiemethoden worden als aanvaardbaar beschouwd voor systemen die ontvlambare koelmid-
delen bevatten. Gebruik elektronische lekdetectors voor ontviambare koelmiddelen, ook als de gevoeligheid mo-
gelijk niet geschikt is of ze opnieuw gekalibreerd moeten worden. (De detectie-uitrusting moet gekalibreerd worden
in een gebied zonder koelmiddel.) Controleer of de detector geen potentiéle ontstekingsbron is en geschikt is voor
het gebruikte koelmiddel. De lekdetectie-uitrusting moet ingesteld zijn op een percentage LFL van het koelmiddel
en gekalibreerd zijn ten aanzien van het gebruikte koelmiddel en het geschikte percentage gas (maximaal 25%) is
bevestigd. De vioeistoffen voor de detectie van lekken kunnen gebruikt worden met het merendeel van de koelmid-
delen maar het gebruik van reinigingsmiddelen die chloor bevatten moet vermeden worden aangezien chloor op het
koelmiddel zou kunnen reageren en de koperen leidingen kan aantasten door corrosie. Als een lek vermoed wordt,
moet al het open vuur verwijderd/gedoofd worden. Als een koelmiddellek gedetecteerd wordt waarvoor lassen nodig
is, win dan al het koelmiddel uit het systeem terug of isoleer het (door middel van de afsluitkleppen) in een deel van
het systeem dat zich ver van het lek bevindt. Vervolgens moet voor en tijdens het lasproces zuurstofvrije stikstof
(OFN) in het systeem vrijgelaten worden.

VERWIJDERING EN LEDIGING

Gebruik conventionele procedures wanneer op het circuit van het koelmiddel gewerkt wordt voor het uitvoe-
ren van reparaties of om iedere andere reden. Desondanks is het belangrijk dat de beste praktijk in acht geno-
men wordt gezien het feit dat rekening gehouden moet worden met de ontviambaarheid. Neem de volgende
procedure in acht:

+  Verwijder het koelmiddel;

*  Ontlucht het circuit met inert gas;

*  Leeg het;

*  Ontlucht het nog een keer met inert gas;

+ Open het circuit door middel van snijden of lassen.

De koelmiddelvulling moet hersteld worden in cilinders die geschikt zijn voor de terugwinning. Reinig het systeem
met OFN om de eenheid veilig te maken. Het zou nodig kunnen zijn deze procedure meerdere malen te moeten
herhalen. Gebruik geen perslucht of zuurstof voor deze handeling. De reiniging moet voltooid worden door het
luchtledige deel van het systeem met OFN te vullen en door te blijven gaan met vullen tot de werkdruk bereikt
wordt, vervolgens moet de OFN in de atmosfeer geloosd worden en tenslotte moet het systeem weer in een lucht-
ledige situatie gebracht worden. Herhaal het proces tot geen koelmiddel meer in het systeem achtergebleven is.
Wanneer de laatste vulling met OFN gebruikt wordt, moet het systeem op de atmosferische druk gebracht worden

NL -7

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



om het te kunnen gebruiken. Deze handeling is absoluut van vitaal belang als laswerken op de leidingen uitge-
voerd moeten worden. Controleer of de afvoer van de vaculimpomp zich niet vlakbij enige ontstekingsbron bevindt
en of de ventilatie beschikbaar is.
29. VULPROCEDURES
Naast de conventionele vulprocedures moeten de volgende vereisten in acht genomen worden. Controleer of er
geen vermenging van verschillende koelmiddelen plaatsvindt tijdens het vullen van de apparatuur. De leidingen
moeten zo kort mogelijk zijn om de hoeveelheid koelmiddel erin tot het minimum te beperken. De cilinders moe-
ten in de opgerichte stand gehouden blijven. Controleer of het koelsysteem aangesloten is op de aarde alvorens
het met koelmiddel te vullen. Etiketteer het systeem wanneer het eenmaal gevuld is (als dat nog niet gedaan
was). Let bijzonder goed op dat het koelsysteem niet overbelast wordt. Test de druk met de OFN alvorens het
systeem opnieuw te vullen. Voer de dichtingstest van het systeem na afloop van het vullen uit maar voorafgaand
aan de inbedrijfstelling. Een extra dichtingstest moet uitgevoerd worden voordat de plaats van installatie verlaten
wordt.
30. BUITENDIENSTSTELLING
Alvorens deze procedure uit te voeren, is het van essentieel belang dat de technicus vertrouwd geraakt is met
de apparatuur en alle onderdelen daarvan. Het wordt als een goede praktijk beschouwd om alle koelmiddelen
op veilige wijze terug te winnen. Alvorens deze handeling uit te voeren, moeten een oliemonster en een koelmid-
delmonster genomen worden, voor als het nodig is eerst een analyse uit te voeren voordat een teruggewonnen
koelmiddel opnieuw wordt gebruikt. Het is van essentieel belang dat de elektrische energie beschikbaar is voordat
met deze procedure begonnen wordt.
a) Raak vertrouwd met de apparatuur en met de werking ervan.
b) Breng de elektrische isolatie van het systeem tot stand.
c) Controleer voordat deze procedure uitgevoerd wordt, of:
+ De mechanische uitrusting voor de verplaatsing beschikbaar is, indien nodig, om de cilinders van
het koelmiddel te verplaatsen;
+ Alle veiligheidsvoorzieningen beschikbaar zijn en correct gebruikt worden;
* Het terugwinningsproces altijd door een competent persoon gecontroleerd wordt;
+ De uitrusting die voor de terugwinning gebruikt wordt, en de cilinders, conform de toepasselijke
standaards zijn.
d) Leeg het koelsysteem, indien mogelijk.
Als geen situatie van vaculim verkregen kan worden, gebruik dan een collector zodat het koelmiddel
uit de diverse delen van het systeem verwijderd kan worden.
Controleer of de cilinder op de weegschalen geplaatst is voordat de terugwinning wordt uitgevoerd.
Start de terugwinningsmachine en handel conform de instructies van de fabrikant.
Overbelast de cilinders niet. (Niet meer dan 80% van het vulvolume van de vloeistof).
Overschrijd niet de maximum werkdruk van de cilinder, ook niet tijdelijk.
Wanneer de cilinders correct gevuld zijn en het proces voltooid is, controleer dan of de cilinders en de
uitrusting onmiddellijk van de plaats van installatie verwijderd worden en of alle isolatiekleppen ervan
gesloten zijn.
k) Het teruggewonnen koelmiddel mag niet in een ander koelsysteem geladen worden, tenzij dit gerei-
nigd en gecontroleerd is.
31. ETIKETTERING
De uitrusting moet geétiketteerd zijn met de aanduiding dat hij buiten dienst gesteld is en het koelmiddel ver-
wijderd is. Breng de datum en uw handtekening op het etiket aan. Controleer of er etiketten op de uitrusting
aanwezig zijn die aangeven dat de uitrusting een ontviambaar koelmiddel bevat.
32. TERUGWINNING
Wanneer koelmiddel uit een systeem verwijderd wordt, of dit nu voor onderhoud of voor de buitendienststelling is, is
het een goede zaak om alle koelmiddelen op veilige wijze te verwijderen. Bij de overdracht van het koelmiddel naar
de cilinders moet gecontroleerd worden of alleen cilinders gebruikt worden die geschikt zijn voor de terugwinning
van het koelmiddel. Controleer of het correcte aantal cilinders beschikbaar is om de volledige vulling van het sys-
teem in op te slaan. Alle te gebruiken cilinders zijn ontworpen voor het teruggewonnen koelmiddel en daarvoor geé-
tiketteerd (of wel speciale cilinders voor de terugwinning van koelmiddel). De cilinders moeten uitgerust zijn met een
drukafvoerklep en bijbehorende perfect werkende afsluitkleppen. De lege terugwinningscilinders worden luchtledig
gemaakt en indien mogelijk gekoeld worden voordat de terugwinning plaatsvindt. De uitrusting voor de terugwin-
ning moet perfect werkzaam zijn en een set met instructies voor de terugwinning bevatten, die binnen handbereik
is en geschikt is voor de terugwinning van ontvlambare koelmiddelen. Bovendien moet een groep gekalibreerde
weegschalen beschikbaar en perfect werkzaam zijn. De leidingen moeten voorzien zijn van hermetisch gesloten
aansluitingen met afsluiting in perfecte staat. Voordat de terugwinningsmachine gebruikt wordt, moet gecontroleerd
worden of deze in goede staat van werking verkeert, of correct onderhoud erop uitgevoerd is en of ieder elektrisch
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onderdeel ervan verzegeld is, om ontsteking te voorkomen in geval koelmiddel vrijkomt. Raadpleeg de fabrikant
in geval van twijfel. Het teruggewonnen koelmiddel moet teruggegeven worden aan de leverancier, in de correcte
cilinder en met de bijbehorende Nota voor Overbrenging van Afval. Meng geen koelmiddelen in de terugwinning-
seenheden en met name in de cilinders. Als de compressoren, of de olién van de compressoren, verwijderd moeten
worden, controleer dan of ze geleegd zijn tot een aanvaardbaar niveau om er zeker van te zijn dat het ontvlambare
koelmiddel niet in het smeermiddel achterblijft. Het ledigingsproces moet uitgevoerd worden voordat de compressor
naar de leveranciers teruggebracht wordt. Gebruik alleen elektrische verwarmingssystemen op het hoofddeel van
de compressor, om dit proces te versnellen.Verwijder de olie uit een systeem op veilige wijze.

1 - OMSCHRIJVING VAN HET APPARAAT
1.1 - LIJST MET ONDERDELEN (Afb.4)

Het apparaat is apart verpakt in een kartonnen verpakking.
De verpakking kan met de hand vervoerd worden door twee werknemers of op een transporttruck geladen worden.

Sla de verpakking apart op, niet stapelen.

1. Buigzame leiding voor lucht-
afvoer

2. Aansluiting buigzame leiding
zijde machine

1.2 -

21,
22,
23.
24,

25,
26.
27.

Bedieningspaneel
Rooster luchtuitlaat

Flap

IR-ontvanger afstandsbe-
diening

Wielen

Handgreep
Roosterluchtfilter + Rooster
luchtinlaat

28.

29.
30.
31.

3. Afstandsbediening
4. Slider voor installatie op

schuifraam / rolluik

Luchffilter

Dop condenswaterafvoer
(voor gebruik als ontvoch-
tiger)

Rooster luchtinlaat
Uithneembaar luchtfilter
Rooster luchtuitlaat

No

32.

33.
34.
35.

Aansluiting voor Slider / ven-
ster

Handleiding
Condensafvoerleiding

IDENTIFICATIE VAN DE VOORNAAMSTE ONDERDELEN (Afb.A)
27a.

Dop voorlediging condens-
water (bij transport, onder-
houd of een overmatige
accumulatie van water)
Kabelhaspel

Elektrische voedingskabel
Dop condenswaterafvoer

21

24

22
23

\

=,
e B 5
/%“\%/
9 25

— /

—

—=
T om—

26

26

27

337

34

v
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2 - INSTALLATIE

2.1 - TRANSPORT VAN DE AIRCONDITIONER
=" Het transport en de verplaatsing van het apparaat moet in de verticale stand

2.2 -

plaatsvinden.

* Als het apparaat in horizontale positie wordt vervoerd, moet het ten minste twee
uur rechtop staan alvorens het in gebruik te nemen.

* Alvorens het apparaat te verplaatsen of te vervoeren, moet het condenswater
volledig afgevoerd worden, zoals beschreven wordt in paragraaf 4.2.a

Waarschuwing

Transport van de airconditioner op kwetsbare vioeren (bv. houten vioeren):

* Voer het condenswater volledig af.

* Let tijdens de verplaatsing van de airconditioner bijzonder goed op omdat de wielen
sporen op de vlioer kunnen achterlaten. Ofschoon het onbuigzame zwenkwielen be-
treft, kunnen deze beschadigd raken door het gebruik of vuil worden.

Er wordt aanbevolen te controleren of de wielen schoon zijn en vrij kunnen draaien.

WAARSCHUWINGEN

é De veronachtzaming van het volgende kan het apparaat schade berokkenen.

a.

@ =

2.3 -

Installeer de klimaatregelaar op vlakke, stabiele opperviakken
en op de vloer.

Sluit de klimaatregelaar alleen aan op stopcontacten die van een
aarding voorzien zijn.

Controleerofgordijnen of andere voorwerpen de luchtaanzuigfilters
niet afsluiten (Afb.6).

Controleeroftussen de klimaatregelaaren aangrenzende wanden
een minimum afstand van 50 cm gehandhaafd blijft (Afb.1). \
Bij het in gebruik nemen van het apparaat moet altijd opgelet worden of er geen obstakels zijn
voor de aanzuiging en de uitlaat van de lucht.

De airconditioner mag niet in vertrekken gebruikt worden die als wasruimte dienen.
Installeer de airconditioner uitsluitend in droge vertrekken.

De airconditioner moet niet worden geactiveerd in de aanwezigheid van gevaarlijke materialen,
dampen of vioeistoffen worden gebracht

Reinig de luchtfilters minstens één keer per week.

MOBIELE INSTALLATIE

De airconditioner moet in een geschikte ruimte geinstalleerd worden.
Er wordt aanbevolen zonlicht te beperken door middel van rolluiken, gordijnen, zonweringen, en om deuren
en ramen gesloten te houden.

a.
b. Breng het eindstuk aan de machinezijde (2) in positie op de buigzame leiding (1) zoals Afb.7 toont.

c.

d. Steek het eindstuk aan de machinezijde (2) in de opening van de luchtuitlaat van het apparaat (26), zoals

i1}

Zet de airconditioner voor een raam of voor een terras-/balkondeur.
Breng het eindstuk (5) in positie op de andere zijde van de buigzame leiding (1) (Afb.7).

afbeelding 8-9 toont.

Breng het eindstuk (5) in positie op een wijze dat de lucht naar buiten afgevoerd wordt (Afb.10)

Als men over een (verticaal of horizontaal) schuifraam beschikt, of over een rolluik, dan is het mogelijk
de bijgeleverde “SLIDER KIT” (4) te gebruiken die een efficiéntere installatie mogelijk maakt.

Ga voor de installatie met SLIDER KIT te werk zoals de afbeeldingen 11a en 11b tonen.

@ Rol de slang alleen zover als nodig is uit zodat de luchtgeleider klem tussen de openslaande
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2.4 - ELEKTRISCHE AANSLUITING 4
Het apparaat wordt geleverd met een voedingskabel met stekker.
Voor het aansluiten van de airconditioner, ervoor zorgen dat:

» De waarden van de spanning en frequentie aan de specificaties van de
machinegegevens voeldoen.

» De kracht lijn met een efficiénte aarding is uitgerust en de juiste afme-
tingen voor de maximale absorptie van de airconditioner heeft.

+ Het apparaat voeding netwerk moet worden voorzien in een passende -
meerpolige inrichting volgens de nationale installatie voorschriften.

* De apparatuur uitsluitend door een socket wordt gevoed dat compatibel met de meegeleverde stekker is.

é Waarschuwing
De eventuele vervanging van de voedingskabel mag alleen worden uitgevoerd door
Olimpia Splendid technische dienst of door personeel met gelijkaardige kwalificatie.

2.5 - DRAINAGE

Al naargelang de gebruikswijzen van het apparaat is het nodig de condensafvoerleiding aan te sluiten.

Handel als volgt (Afb.12-13a-13b) voor het gebruik als ontvochtiger of warmtepomp:
a. Draai de dop (28) of de dop (35) los modellen met warmtepomp.

b. Verwijder het rubberen dopje (32).

c. Plaats de leiding (7) op de aansluiting.

@ Controleer of het uiteinde van de afvoerleiding (7) in positie gebracht is op het afvoerputje of
in een recipiént.

Controleer of de leiding (7) niet verstopt is.

3 - GEBRUIK VAN HET APPARAAT

De werkwijzen van de conditioner kunnen
zowel met de afstandsbediening als op het
bedieningspaneel op de conditioner geselecteerd
worden.

De ontvangst van de geselecteerde functie wordt
bevestigd door een “pieptoon” van de zoemer.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLEN EN TOETSEN BEDIENINGSPANEEL (Afb.B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
STb S3a
N N O -:ld-
oo | of 22
O O O <Y * O
© 0L HOO®®O
SW5 SwW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 Sw2 Swi1
- J
* SW1: Werking - Stand-by / Werkwijze WiFi; * D1: Ingestelde temperatuur/timer
* SW2: Selectie werkwijze * S0: Led Stand-by;
koeling => *81: Led ventilatie “High”;
=> ontvochtiging => *S2: Led ventilatie “Low”;
=> alleen ventilator => * S3a: Led koelmodus;
=> verwarming => * S3b: Led werkwijze verwarming;
=> koeling => ... * S4: Led ontvochtigingsmodus;
* SW3: Verhoging temperatuur/vertraging; * 85: Led ventilatiemodus;
* SW4: Verlaging temperatuur/vertraging; *S86: Led Timer-modus;
¢ SW5: Timer-modus * S87: Led Sleep-modus;
* SW6: Ventilatiemodus; * 88: Led oscillatie;
* SW7: Sleep-modus; *89: Led waterbak vol;
* SW8: Swing-modus; * $10: Led werkwijze WiFi.
3.2 - TOETSEN e N
AFSTANDSBEDIENING (Afb.C)
«B1: Knop ON/OFF; B4
«B2: Knop “Timer”; Kﬂ
*B3: Knop “Sleep”; B6 . ) ( ——  B7
* B4: Knop verhoging temperatuur/vertraging; K -+ .a.
* B5: Knop Verlaging temperatuur/vertraging;
*B6: Knop “Ventilatie”;
*«B7: Knop “Modus” B3 —F—F—= ) ( ) ( > B2
koeling => / ‘ /- °
=> ontvochtiging => B5
=> alleen ventilator => I
=> verwarming => B8 O @ B1
=> koeling => ... —u d)
*B8: Toets “Swing”
- J
NL - 12
OLIMPIA

SPLENDID



3.3 - GEBRUIK VAN DE AFSTANDSBEDIENING
De afstandsbediening die bijde klimaatregelaar geleverdis, iseen
instrument dat u in staat stelt het apparaat op een zo comfortabel
mogelijke manier te gebruiken.

Dit instrument moet met zorg gehanteerd worden, met name:

¢ Maak het niet nat (niet met water reinigen of aan de weers-
omstandigheden blootgesteld laten).

¢ Niet op de grond laten vallen of er hard tegen stoten.

* Blootstelling aan direct zonlicht vermijden.

@D » De afstandsbediening werkt met infrarood technologie.
* Tijdens het gebruik mogen geen obstakels tussen de afstandsbediening en de klimaatregelaar aanwezig zijn.
 Indien andere apparaten met een afstandsbediening in de ruimte gebruikt worden (TV, stereo,
enz..) zouden storingen kunnen ontstaan.
» Elektronische of fluorescente lampen kunnen de zendingen tussen afstandsbediening en kli-
maatregelaar storen.
» Verwijder de batterijen indien de afstandsbediening lange tijd niet gebruikt wordt.

3.3.a - Plaatsing van de batterijen
Om de batterijen correct te plaatsen (niet geleverd):
a. Verwijder het deurtje van het batterijvak (afb. 14).
b. Steek er de batterijen in (afb. 14).

@ Neem de positie van de polen strikt in acht, deze staan aangeduid op de bodem van het vak.

c. Sluit opnieuw het deurtje.

3.3.b - Vervanging van de batterijen
=R Gebruik altijd nieuwe batterijen. Als oude batterijen worden gebruikt of batterijen van
een ander type kan dit een slechte werking van de afstandbediening veroorzaken.

- Voor de afstandsbediening zijn twee droge alkalinebatterijen vereist van 1,5V (AAA.) (Afb.14).

é Zijn de batterijen eenmaal op dan moeten beide vervangen worden en voor vuilverwer-
king naar de speciale verzamelpunten gebracht worden, zoals geregeld wordt door de

plaatselijke wetgeving

* Als u de afstandsbediening enkele weken of meer niet gebruikt, de batterijen verwijderen.
Batterijlekken kunnen de afstandsbediening beschadigen.

é De batterijen niet laden of demonteren. De batterijen niet in het vuur werpen.
Ze kunnen branden of ontploffen.

é Als de vioeistof van de batterijen op de huid of kleding terechtkomt, zorgvuldig was-
sen met zuiver water. De afstandsbediening niet gebruiken met batterijen die reeds

lekten. De chemische producten aanwezig in de batterijen kunnen brandwonden of
andere risico’s voor de gezondheid met zich meebrengen.

3.3.c - Positie van de afstandsbediening

* Houd de afstandsbediening in een positie waarin
het signaal de ontvanger (29) van het apparaat kan
bereiken (maximum afstand circa 5 meter - met
geladen batterijen) (Afb.D).
Door de aanwezigheid van obstakels (meubels,
gordijnen,wandenenz.)tussendeafstandsbediening
en het apparaat wordt het bereik van de
afstandsbediening verminderd.

v
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3.4 -

GEBRUIK VAN HET APPARAAT

Handel als volgt om het apparaat te gebruiken.

A

Om eventuele beschadiging van de compressor te voorkomen, wordt iedere start met
3 minuten vertraagd ten opzichte van de laatste uitschakeling.

3.4.a - Voorafgaande handelingen

B

* Breng hetapparaatin positie op een stabiel viak, datniet hellend is, op minstens 50cm

van de muur of van ieder ander object, om de correcte luchtcirculatie te garanderen.
Plaats het op een oppervlak dat bestand tegen water is omdat eventueel naar buiten
lekkend water de meubels of de vloer schade kan berokkenen.

* Plaats het apparaat niet rechtstreeks op tapijten, handdoeken, dekens of andere

absorberende oppervlakken.

» Steek de stekker in het stopcontact; het apparaat laat een “pieptoon” horen, toont

de omgevingstemperatuur, LED S0 brandt permanent terwijl LED S10 knippert; het
apparaat gaat in de stand-by.

Voordat het apparaat elektrisch aangesloten wordt, moet gecontroleerd worden of de
gegevens die op het plaatje staan overeenkomen met die van hetelektrische distributienet.

3.4.b - Inschakeling/uitschakeling apparaat

a.

Het apparaat kan voor korte tijde ingeschakeld of uitgeschakeld wordt door op de afstandsbediening op
B1 of op het controlepaneel op SW1 te drukken (voor een langdurige stilstand moet het apparaat gede-
activeerd worden door de stekker uit het stopcontact te trekken).

. Bij een langdurige stilstand van het apparaat moet het gereset worden door de stekker uit het stopcontact

te trekken, 5+10 seconden te wachten en de stekker weer naar binnen te steken; en pieptoon geeft aan
dat het apparaat gereed voor het gebruik is.

Voor de instelling van het automatisch in- of uitschakelen van het toestel, zie de paragraaf “Timer-modus”.

3.5 - WERKWIJZE KOELING (COOL)
a. Door deze werkwijze in te stellen, ontvochtigt en koelt het apparaat de omgeving.
Deze werkwijze kan geselecteerd worden door op B7 of SW2 te drukken tot de Led koeling (S3a) geactiveerd
wordt op het display van het bedieningspaneel.
b. Het temperatuurinstelpunt (ingestelde temperatuur) kan worden ingesteld van 16°C tot 31°C in stappen
van 1°C met B4/B5 of SW3/SW4 en de overeenkomstige waarde verschijnt op het display.
c. (Maximaal) drie minuten na de activering van deze werkwijze gaat de compressor van start en begint het
apparaat koele lucht af te geven.
3.6 - WERKWIJZE ONTVOCHTIGING (DRY)
a. Deze werkwijze kan geselecteerd worden door op B7 of SW2 te drukken tot de Led ontvochtiging (S4)
geactiveerd wordt op het display van het bedieningspaneel.
b. In de werkwijze DRY, is het niet mogelijk de snelheid van de ventilator te selecteren of de temperatuur
te regelen. De motor van de ventilator werkt op lage snelheid.
c. Houd deuren en ramen gesloten voor het beste ontvochtigingseffect.
Niet de leiding voor de luchtuitstoot in positie brengen op het raam.
d. Sluit de leiding voor de condensafvoer aan (paragraaf 2.5).
3.7 - VENTILATIEWERKWIJZE (FAN)
a. Door deze werkwijze te gebruiken, zal het apparaat geen enkele effect hebben, noch op de temperatuur
noch op de luchtvochtigheid in het vertrek, maar de lucht alleen in circulatie houden.
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b. Deze werkwijze kan geselecteerd worden door op B7 of SW2 te drukken tot de Led ventilatie (S5)
geactiveerd wordt op het display van het bedieningspaneel.

c. In deze bedrijffsmodus is de interne ventilator altijd ingeschakeld en kan het gewenste toerental via B6 of
SW6 worden geselecteerd; de bijbehorende LED’s “High” (S1) of “Low” (S2) lichten op.

3.8 - WERKWIJZE VERWARMING (HEAT)

a. Door deze werkwijze in te stellen, verwarmt het apparaat de ruimte.
Deze werkwijze kan geselecteerd worden door op B7 of SW2 te drukken tot de Led verwarming (S3b)
geactiveerd wordt op het display van het bedieningspaneel.

b. Het temperatuurinstelpunt (ingestelde temperatuur) kan worden ingesteld van 16°C tot 31°C in stappen
van 1°C met B4/B5 of SW3/SW4 en de overeenkomstige waarde verschijnt op het display.

c. Drie minuten (maximale tijd) na de activering van de werkwijze gaat de compressor van start en begint
het apparaat warmte af te geven.

d. Sluit de leiding voor de condensafvoer aan (paragraaf 2.6).

3.9 - SLEEP-MODUS

* Deze functie is niet beschikbaar in de werkwijze Ontvochtiging (DRY) en Alleen Ventilatie (FAN).

a. Deze werkwijze kan geselecteerd worden door op B3 of SW7 te drukken; de led “werkwijze Sleep” (S7)
wordt op het display van het bedieningspaneel geactiveerd. Het apparaat verlaagt (in koeling) of verhoogt
(in verwarming) de ingestelde temperatuur met 1°C (1 of 2 F) gedurende 1 uur.

b. Onderbreek de functie door op de toets (B3) op de afstandsbediening te drukken; de led (S7) gaat uit.

D@: Enkele seconden nadat de functie actief geworden is, gaan het display van het bedieningspaneel
(21) en het display op de voorkant (24) automatisch uit.

@3 De snelheid van de ventilator is automatisch ingesteld op “Low” (S2) en kan niet gewijzigd worden.

3.10 -WERKWIJZE TIMER
Volg de onderstaande instructies om de timer voor het INSCHAKELEN van het toestel te activeren:
a. Met het toestel in stand-by (met de stekker in het stopcontact) drukt u op B2 of SW5.
b. Wanneer LED S6 knippert, de gewenste tijdswaarde instellen met de toetsen B4/B5 of SW3/SW4.
(Oh (Timer uit) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer uit) ---> ..).
c. LED S6 blijft branden.
d. Het toestel schakelt automatisch in wanneer het de vooraf ingestelde tijd bereikt.

Volg de onderstaande instructies om de timer voor het UITSCHAKELEN van het toestel te activeren:
a. Met de armatuur ingeschakeld (Led S8 actief) druk op B2 of SW5.
b. Wanneer LED S6 knippert, de gewenste tijdswaarde instellen met de toetsen B4/B5 of SW3/SW4.
(Oh (Timer uit) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer uit) ---> ..).
c. LED S6 blijft branden.
d. Het toestel schakelt automatisch uit wanneer het de vooraf ingestelde tijd bereikt.

3.11 -FUNCTIE SWING

a. Wanneer het apparaat gestart wordt, gaat de flap (23) geheel open.
b. Door op de toets “SWING” B8 of SW8 te drukken, begint de klep automatisch te oscilleren.
c. Druk om de flap in een bepaalde positie te stoppen op de toets “SWING” B8 of SW8.

Druk er opnieuw op om het oscilleren opnieuw te starten.
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3.12 -WIFIAANSLUITING

Deze functie kan ALLEEN geactiveerd worden in de Stand-bymodus.
a. Druk ongeveer 5 seconden lang op SW6; de functie “Wifi” wordt geactiveerd en de led (S10) begint te
knipperen.

@: De led (S10) stopt met knipperen en blijft op het display branden als het apparaat zich verbindt
met de smartphone.

@ De instructies voor de verbinding met het wifi-netwerk en het gebruik van de app kunnen
worden gevonden op de website www.olimpiasplendid.com onder download.

3.13 -ANTIVRIESFUNCTIE
Deze functie wordt automatisch geactiveerd wanneer de temperatuur van de batterij 3 minuten achter
elkaar lager is dan 0°C graden. De compressor hervat de werking pas na 3 minuten (van beveiliging) en als
gedetecteerd wordt dat de temperatuur van de leiding hoger is dan 10°C.

4 - ONDERHOUD EN REINIGING

Alvorens tot ongeacht welke onderhoudsingreep en reiniging
A over te gaan, moetaltijd gecontroleerd worden of de voedings-
—— stekker uit het stopcontact van de installatie getrokken is.

Raak de metalen delen van het apparaat niet aan wanneer het |
/ ‘ \ | filter weggenomen wordt. Risico op letsels door de scherpe
— metalen randen.

é Gebruik geen water om de interne delen van de airco te reinigen. De blootstelling aan
water kan de isolatie beschadigen waardoor risico voor elektrische schokken optreedt.

4.1 - REINIGING

4.1.a - Reiniging van het apparaat en van de afstandsbediening
a. Gebruik een droge doek om het apparaat en de afstandsbediening te reinigen.
b. Als het apparaat zeer vuil is kunt u voor de reiniging een met koud water bevochtigde doek gebruiken.

é Gebruik geen antistatische of chemisch behandelde doek om het apparaat te
reinigen.

é Gebruik geen benzine, oplosmiddelen, polijstpasta of soortgelijke middelen.
Deze producten kunnen de pvc oppervilakken vervormen of breuken veroorzaken.

4.1.b - Reiniging van het aanzuidfilter
Om een doeltreffende filtering van de binnenlucht en een goede wer king van uw airconditioner te waarborgen
is het absoluut noodzakelijk om de luchtfilters regelmatig te reinigen.

D@D Het vuile luchtfilter vermindert de koelcapaciteit van het apparaat. Zorg er dus voor het filter om
de twee weken te reinigen.

a. Koppel het rooster (27) compleet met filter (27a) los en til het op om het van het apparaat weg te nemen
(Afb.15).

b. Verwijder het filter (27a) van het rooster (27) (Afb.16).

c. Reinig het filter (27a) met een stofzuiger of was het met water, laat het drogen op een koele plek.

d. Zuig eventuele pluizen op van de lamellen (Afb.17).
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Als het filter (27a) beschadigd is, vervang het dan.

e. Controleer of het filter (27a) volledig droog is.
f. Plaats het filter (27a) terug in het rooster (27) en let goed op zijn correcte plaatsing.

g. Plaats het rooster (27) compleet met filter (27a) terug op het apparaat en controleer of het correct vast
gekoppeld wordt (Afb.18).

Gebruik het apparaat niet zonder het filter (27a).

B

4.1.c - Wenken voor de energiebesparing
Vervolgens enkele tips om het verbruik te beperken:
* Houd de filters altijd proper (zie hoofdstuk onderhoud en reiniging).
* Houd de deuren en de vensters van de kamers gesloten waar de airco werkt.
» Vermijd dat zonlicht de kamer binnendringt (wij adviseren het gebruik van gordijnen, blinden of rolluiken).
Verstop niet de (inkomende en uitgaande) luchtstroom van het apparaat; naast het feit dat dan geen optimaal

rendement verkregen wordt, compromitteert het ook de correcte werking van het apparaat en is het mogelijk
dat onherstelbare defecten optreden.

4.2 - ONDERHOUD
Als voorzien wordt dat het apparaat lange tijd niet gebruikt wordt, handel dan als volgt:
. Activeer enkele uren de werkwijze alleen ventilator (circa 1+2 uur) om de binnenkant van het apparaat te drogen.
. Stop de airco en sluit de voeding af.
. Reinig de luchtfilters.
. Voer het condenswater volledig af.

Wikkel de elektrische voedingskabel (34) rond de haspel (33) en plaats de stekkerin de daarvoor bestemde
behuizing (31) (Afb.21).

f. Verwijder de batterijen uit de afstandsbediening.

g. Doe het toestel terug in de originele verpakking en bewaar het op een koele, droge plaats uit de buurt
van direct zonlicht.

é Bewaar het toestel niet in een vochtige of bijzonder vuile omgeving.

Controles alvorens de airco weer in werking te stellen:
a. Na een lange periode inactiviteit van de airconditioner de filters reinigen.

b. Controleer of de uitgang of ingang van de lucht niet is verstopt (vooral na een lange periode van inactiviteit
van de airconditioner).

Poo0oTO

4.2.a - Afvoer condenswater

Wanneer het condenswater in de onderste bak het vooraf bepaalde niveau bereikt, geeft het apparaat een
geluidssignaal en gaat de LED (S9) branden. In dit geval:
a. Trek de stekker uit het stopcontact.

b. Verplaats het apparaat voorzichtig naar een positie die geschikt is om het water af te voeren.
c. Verwijder de afvoerdop (32) en het rubber dopje (32a) (Afb.19).

é Controleer of de afvoerdop (32) correct vastgeschroefd is om te voorkomen dat
water lekt.

d. Laat al het water naar buiten komen.

e. Plaat het rubber dopje (32a) terug en schroef de afvoerdop (32) vast (Afb.20).
f. Steek de stekker in het stopcontact.

=

Als de fout herhaald wordt, neem dan contact op met een Assistentiecentrum.
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5 - TECHNISCHE GEGEVENS

Raadpleeg voor de technische gegevens het gegevensplaatje dat op het product aangebracht is (Afb.1).

6 - ONGEMAKKEN EN MOGELIJKE OPLOSINGEN

SLECHTE WERKING

Het apparaat werkt niet.

OORZAAK

Er is geen stroom.
De stekker zit niet in het stopcontact.

WAT TE DOEN?

Wacht even.
Steek de stekker in het stopcontact.

Het apparaat wordt niet ingeschakeld.

Led S9 aan

De tray voor het opvangen van het water is vol.
Schakel het apparaat uit, voer het water uit de
tray af en herstart het apparaat vervolgens.

In de werkwijze KOELING: de omgevings-
temperatuur is lager dan de ingestelde
temperatuur

Stel de temperatuur opnieuw in

In de werkwijze VERWARMING: de omge-
vingstemperatuur is hoger dan de ingestelde
temperatuur.

Stel de temperatuur opnieuw in.

Het apparaat werkt alleen voor korte tijd.

De ingestelde temperatuur is te dichtbij de
omgevingstemperatuur.

Verlaag de ingestelde temperatuur.

De aanzuiging van de buitenlucht wordt
belemmerd.

Verwijder de obstakels.

Neem contact op met de Servicedienst.

Het apparaat koelt niet goed.

De luchtfilters zijn verstopt door vuil, pluizen
of haar van huisdieren.

Schakel het apparaat uit en reinig de filters
door de instructies te volgen.

De afvoerleiding is niet aangesloten of is
geblokkeerd.

Schakel het apparaat uit, sluit de leiding af,
verwijder de eventuele obstructie en sluit de
afvoerleiding weer aan.

Het apparaat heeft een laag niveau
koelmiddel.

Neem contact op met een service center om
het apparaat te laten inspecteren en bij te
vullen met koelmiddel.

De instelling van de temperatuur is te hoog.

Verlaag de ingestelde temperatuur.

De ramen en de deuren van het vertrek
Zijn open.

Controleer of alle ramen en deuren dicht zijn

De zone van het vertrek is te groot.

Controleer opnieuw het koelgebied.

Er zijn warmtebronnen in de kamer.

Verwijder de warmtebronnen, indien mogelijk.

Het apparaat is lawaaiig en trilt overmatig.

Het draagvlak van het apparaat is niet
genivelleerd.

Plaats het apparaat op een stabiel, vlak en
genivelleerd opperviak.

De luchtfilters zijn verstopt door vuil, pluizen
of haar van huisdieren.

Schakel het apparaat uit en reinig de filters
door de instructies te volgen.

Tijdens het verplaatsen van de airconditioner
komt er water uit.

De airconditioner is schuin gehouden of op
zijn kant gelegd.

Voordat het apparaat verplaatst wordt moet
het water verwijderd worden.

Het display geeft “E1” aan.

Omgevingstemperatuursensor defect.

Neem contact op met de Servicedienst.

Het display geeft “E2” aan.

Temperatuursensor van de leiding defect.

Neem contact op met de Servicedienst.

Probeer niet het a

araat zelf te repareren.

Als de storing niet is opgelost, neem dan contact op met de plaatselijke verkoper of het dichtst bijgelegen
service center. Verstrek gedetailleerde informatie over de storing en het model van het apparaat.
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0 - NPOEIAONOIHZEIZ
0.1 - TENIKEZ NAHPO®OPIEZ

Katapxdg Ba BEAaUE va 0ag EUXAPIOTAOOUNE TTOU POG OEIGATE TNV TTPOTiKNOT 00G, ayopalovTag

MIO OUOKEUN KATOOKEUAG MOG.
0.2 - XYMBOAOTIIA

Ta eIKOVOYPAUPATO TTOU AVAQEPOVTAI OTO TIAPOV KEQAAQIO ETTITPETTOUV TNV YPYOPN KOl GO@H TTAPOXA
TWV OTTOPAITNTWY TTANPOPOPIWV YIa T GWOTH XPAON TS MNXAvAS Kal TIC GUVBAKES ao@aAsiag.

Emonuaivel otiTo rapdv yypago Ba rpé-
eI va dIaBaOTEl e TTPOTOXA TTIPIV OTTE TNV
gykaraoTaon kai/f Xprion TS CUOKEURC.

YTodeIkvUel 0TI TO TTPOOWTTIKG TEXVIKAG
uTrooTAPIENG Ba TTPETTEl va XEIPICETaN TN
OUOKEUR TNpwvTag TIG UTTODEIEIC TOU
EYXEIpIdiou eyKaTAoTOONG.

L

Emonpuaivel 611 evOEXETaI VO UTTAPXOUV
OUPTTANPWHATIKEG TTANPOQOPIEC OTA EY-
XEIPIdIA TTOU ETTIOUVATITOVTAL.

=]

Ymodeikviel OTI uTrapyouv dlaBEaipeg

TTANPOYOPIES OTO EYXEIPIDIO XPrONG ) OTO
EYXeIpidIo eykatdoTaong.

YTodeIkvUel 0TI TO TTPOCWTTIKG TEXVIKAG
uTrooTAPIENG Ba TTPETTEN Var XEIPICETaI TN
OUOKEUR TNpwvTag TIG UTTOOEIEEIS TOU
EYXeIpIdiou eyKaTdoTOONG.

)

Emaonuaivel 011 ) GUOKEUR XPNOILOTIOIEN
€UQAEKTO WUKTIKG. Av uTTapxel dlappon
WUKTIKOU uypou To otroio Ba ekTeBe o€
ECWTEPIKI TTNYR KaUONG, UTTAPXEIKIVOUVOG
TTUPKayIAG.

aution : Risk offre

B>

Emonpaivel 010 evOIaQEPBUEVO TIPOOW-
KO OTI N Epyaadia TTou TTEPIYPAPETa, Qv
dev 0AokANpwOE TNPWVTAg TOUG Kavo-
VIOPOUG ao@aAeiag, evéxel Tov Kivouvo
nAeKTpOTTANSiag.

B

Emonuaivel 010 VOIOQEPOUEVO TTPOCWTTI-
KO OTI ) €pyacia TTou TIEPIYPAPETal, OV dEV
0AOKANPWBEI TNPWVTAG TOUG KavVOVIOOUG
QOQOAEIOG, EVEXEI TOV KiVOUVO QUOIKWY
TPOUUOTIOHWY.

Emonuaivel 070 EVOIAQEPOEVO TIPOOWTTI-
k6 OTI N epyacio TTou TrepIypAPETal, av dev
OAoKANPWOEi TNPWVTAE TOUC KAVOVIOHOUG
A0QAAEING, EVEXEITOV KIVOUVO EYKAUUATWY
AOyW ETTAQNAC HE T ECAPTANOTA TTOU V-
TTUoo0UV UYnAr Beppokpaaia.

B>

O1 Tapdypa@ol TToU GNUEIWVOVTAIl e auTé TO OUMBOAO
TEPIEXOUV TIOAU GNPAVTIKEG TTANPOQYOPIES KAl CUOTATEIS,
€I6IkG 600 agopd otnv ac@dAeio. H un Tpnor Toug
UTTOPE va ETIQEQEL

KivOUVO yIa TNV GKEPQIGTNTA TWV XEIPIOTWY

ATTWAEIN TG TUPQWVNPEVNG EyYUNCNG

Gpvnon euBlvng amod v TAEUPA TNG ETaIPIOG KaTO-

OKEUNG.

i

Znueiwvel Spdoeig TTou OTTWOdITIOTE dEV TTPETTEI VALY IVOUV.

Emonuaivel 010 evdiagepduevo TPOowTIKG 811 ammayo-
peveTal va KaAUTITEI T GUCKEUT WOTE VA OTTOTPETTETAN N
utrepBéppavan.

@ =
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0.3 - FTENIKEZ - MPOEIAONOIHZEIZ

~

KATA TH XPHZH HAEKTPIKOY EZOMAIZMOY, NMPEMEI MANTA NA THPOYNTAI Ol BAZIKEX )
NMPOOYAAZEIZAZOAAEIAL QL TENAMEIQOOYN OIKINAYNOIMYPKATIAZ, HAEKTPOIMAHZIAZ
L KAI TPAYMATIZMQN ZE ATOMA XYMNEPIAAMBANOMENQN OZQN AKOAOYOOYN:
4 N
é Ma v mpéAnwn Tuxov BAaBwv otov cupTTIEDTN KABE Evapén KaBuoTepei yia 3
L AemrTd o€ oxéon pe To TEAEUTAIO ORNAOIMO. )

f

BB

i

EL -2

—

e

10.

1.

12.

13.

14,

15.

AnayopeUeTat GUPQWVa e Tov VOHo 1 avanapaywyn 1 n uetapiaan oe tpitoug Tou mapévrog
evypu(pou Xwpig TIpONYOUEVN ddela tne erutpewq OLIMPIA SPLENDID atnv ornola avnKouv 0Aa
Ta Oikawpata. Ta pnxaviuata pmopodv va umogtolv avabewprioelq kal EMOPEVWG va
napoucLdoouv kdmoleg AETTOREPELEG BLAPOPETIKEG AMO EKEIVEQ TIOU ansu(ow(ovrm Xwpic auto
va anoteAel eumodLo yLa TNV Katavonom TV KELWEVWY Tou TIEPLEXOVTAL 0° auTH TO EYXELpLbL0.
AwaBdoTe mpooeKTIKA TO MApPOV EYXELPBLO TpLY MpoPeiTe o€ omoladrinote EVEPYELa
(tomoBETnan, guvtripnon, Xprion) kat akoAoubeioTe AenTopepwg 60a meEPLYpdpovTal
070 kde KepdAato.

QuldEte pe Pppovtida autd To EYXELPIBLO Yla TIG TUXOV EMOUEVES GUMBOUAEQ.

Metd and tnv amoudkpuvon NG OUOKEUADIAG OLYOUPEUTEITE OTL N OUCKEUY eival
aKEPALa, Ta AMOKOUHATA TnG ouskeuaciag Sev mpenel agrivovtal ota nawdia yiati
MTIOpPOUV va yivouv emikivduva.

H KATAZKEYAXTPIA ETAIPEIA AE OEPEI KAMIA EYOYNH I'lA BAABEX LE ATOMA
‘H MPArMATA Ol OMOIEZ NMPOEPXONTAI AMO THN EAAINMH THPHZH TQON KANONQN
MOY MEPIEXONTAI ZTO MAPON 0YAAAAIO.

H kataokeudotpla etaipeia dlatnpei 1o dikaiwpa va EMUPEPEL TPOMOTIOLAOELG OTA
HOVTEAQ TNG OTIOLABIMOTE OTLYM, KPATWVTAG 0TaBEPd SuwG Ta Bagikd XapakTnPLOTIKA
TIOU TiepLypagpovTat oTo napov eyxeLpiodlo.

H ouvtiipnon tou €ommAiopoU yia Tov KAIHATIONO pTropEi va givan emikivduvn kabwg oTo
E0WTEPIKO UTTOPEI VO UTTAPXEI YUKTIKO 0EPIO UTTO TriEON Kall NAEKTPIKA ESOPTANATA UTTO TriEo.
Qg ek ToUTOU, OTTOIAGI TTOTE GUVTAPNON (EKTOG ATTO TOV KABAPITHO TWV PiATPWYV) TPéTEl Va
TTPAYHATOTTOIEITAI H6VO OTro £S0UCIOBOTNEVO KAl ESEIBIKEVHEVO TIPOCWTTIKO.

TonoBeToeLg nou yivovral Xwpiq TNV Tripnon Twv MPOELSOTIOLOEWV TIoU neptexovrat
0To mapdv eYXeLPidLo kat Xprion mEpav Twv opiwv Beppokpaciag mou kadopiiovral ¢’

auto, AKUPWVOUY TNV EYYUNON.

H ouvnenq ouvTiipnon TV QIATPWY KaL 0 YEVIKGG EEWTEPLKGG kabaplopdg pmopolv va
yivovtat kat and tov Xxprotn, kabwg dev anattouv SUOKOAES 1f EMLKIVOUVEG Epyaoieg.

Kard tn didpkeia Tng EyKaTAOTOONG KOl OF KABE XEIPIOUO OUVTAPNONG, Eival atrapaitnTy N
TAPNON TWV TTPOEIBOTTOINCEWY TTOU AVAPEPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO KAl OTIS AVAAOYES
ETIKETES TTOU BPIOKOVTAI OTO ETWTEPIKOG 1} ETT TWV GUOKEUWV kaBwg Kai n Afyn kabe pétpou
KOIVAg )\oyu(ng Kol TWV Kuvovawv Aocpq)\alug mou IoXUouv aTov Xwpo svmwomong

Ze NepinTwon aviikatdotaong eEapTNHATWY XPNOLUOTIOLEITE AMOKAELOTIKA QUBEVTIKG
avraAAaktikd OLIMPIA SPLENDID.

Av n povada mapapcivel o€ axpnoia yio peyaAo xpoviké didotnpa, f Sev BpiokeTal KOVEig
péoa 0TO dWHATIO KAIHATIONOU, GUVIOTATOI VO OTTOGUVOEETON TNV NAEKTPIKN TPOPOdOTIia, YIa
TNV ATTOQUYR ATUXNHATWV.

Mn xpnoipotroicite uypd i dSIABPWTIKA ATTOPPUTTAVTIKA YIO VO KaBapioeTe T povada, unv
pekalere pe vepd N GAAa uypd otn povdda kabwg ptropei va pokaAéoouv BAAPn oTa
TAAOTIKG e§opTrpaTa fj Kal nAekTpoTTANSia.

Mnv BpéxeTe TNV ECWTEPIKI HOVADA Kol TO THAEXEIPIOTIPIO.

Evoéxetan va rpokAnBouv BpaxukukAwuOTA ) TTUPKAYIES.

ZemepimTwon mpofAnudrwy ducAeimoupyiag (yiaTapaderypa: avipalog 8pupog, ducoayia,
KaTTVOG, pn @uaioloyikn augnan Beppokpaciag, nAekTpiki Siappor kAT.), oBnoTe apéowg
TO PNXAvnua Kai amoguvdéoTe TV Tpo@odoaia. Na TIq TUXOV ETILOKEUEG ameuBuvleite
anoKAELOTIKG 0Ta KEVTPA TEXVLKIG UNooTripLENg Tou eival gouctodoTtnuéva and tov
KaTaoKeuaoTH Kat {NTELoTE Ta MPWwTéTUNA AVTAAAAKTIKA. H pn ThpNoN Twv avwTEpw
Opwv unopel va npokaléael PAABEC 0TV aoPdAELa TNG GUOKEUNG.
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16.

17.

18.
19.

20.

21,

22,
23.
. Mnv gptrodiere pe Kavéva TpOTTO TIG OXAPEG 1000V Kal £§6d0U agpa.
25.

26.

43.
44,
45,

Mnv arivete 10 KALHATIOTIKO 0€ ActToupyia yia peydAa Siaotruata €dv n uypaocia
eivat uynAr kau undpyouv avolxtéq mopteq 1 mapdéupa.H uypacia prmopei va
ouunukvwoeil Kat va PpeEeL 1§ va mpokaléael PpOOPEG oTNV EMIMAWON.

Mnv atmoouvdéete To KaAwdio Tpopodoaiag kartd Tn didpkeia TG Asiroupyiag. Kivduvog
TTUpKayIdg 1) nAekTpotrAngiag.

Mnv tonoBeteite Bapid n {eatd avrikeipeva nAvw gtV CUGKEUN.

Mpiv TNV nAekTpIKf o0VdEON TNG CUOKEUNG BePaiwdeite Twg Ta dedopéva TnG TIvVaKidAG
avTioToIXoUV O€ EKEiva TOU NAEKTPIKOU BikTUOU. O peupartoAnTrTnG Ba Tpémel va diaBéTel Evav
auTtoparo diakotrTn yeiwong. H mivakida (20) Bpioketan oTo A TnG ouoKeunG (Eik.1).
EykataothoTe TN OUOKEUN OUPQWVA HE TIG 0dnYieg Tou KataokeuaaTh. H AdBog eykardoTaon
ptropei va pokaAéoel BAABES o€ dTopa, {wa fi TPAYHATA, YIA TIG OTTOIES O KATOOKEUAOTNG
dev ptropei va BewpnBei utredBuvog,.

Le TEPITITWON ACUPRATOTNTAS AVAPETH OTO BUOHA Kol TRV TIPia, AVTIKATAOTAOTE TV Trpila
pe GAAN katdAAnAn pe Tn PonBeia e§ouaiodotnuévou TPoowTTiKoU, To otroio Ba Befaiwaoel
Twg N KaAwdiwon TG Tpifag gival n katdAAnAn yio To duvapiké amoppoPnong amoéd Tnv
OUOKEUN. [evIKG dev OUOTAVETAI N XPOT) HETATPOTTEWV /KA TIPOEKTATEWV: EQOTOV KPIVETAI
ATraPAITATN N XPON TOUG, TTPETTEI VO OUPPATA HE TOUG I0XUOVTES KAVOVEG AT QAAEING Kal N
€vTaon Tou peupaTog (A) Sev TTPETTEl va Eival KATWTEPN OTTO TNV HEYIOTN TNG OUOKEUIS.
Auti n ouokeun dev TrpoopideTal va AsIToupyEi HEOTW ESWTEPIKOU XPOVOBIOKOTITN 1) PE KATTOI0
ouoTtnpa ThAEXEIPIOHOU.

XpnOIPOTTIOIEITE TTAVTA TN OUCKEUN O€ KATOKOpUPN BEon.

Mnv e10AyETE EEVa aVTIKEIPEVA OTIG OXAPEG E100B0U Kal E¢0d0U aépa KABWE PTTOPEI VO UTTAPEEI
Kivduvog nAektpotrAngiag, TTupkayidg | BAGPNS 0T CUOKEUN.

Mn XpNnOIMOTIOIEITE T GUOKEUN:

- e Bpeypéva 1 uypad xépia

- M€ yupva modia.

. Mnv tpapdre To kaAwdio Tpopodoaiag A TV idia TN cuokeur, yia va BydAete To BUopa

TPOP0d0Ciag amd 10 pEUya.

. Mnv xpnoipotoigite T ouokeun o€ amr’ euBeiag ékBeon aTov AAIO | KOVTA O€ TTNYESG BEPUOTNTEG

omwg odpTTEG Kl Kahopipép (Eik.2)

. Mnv XpNOIHOTIOIEITE TNV OUOKEUN KOVTA 0€ OUOKEUES pE agpio (Eik.2)
. TomoBereite AVTA TNV GUOKEUN O€ Hia OTABEPN, ETTITTEDN KAl ICOUYN ETTIQAVEIQ.
. A@noTe TouhdyioTov 50&K. kEvoU Xwpou oTa TAAYIN Kl oW OTrd TNV OUCKEUN KOl AQAOTE

TouAdyloTov 50eK. EAeUBEpoU Xwpou emdvw atd autAv (Eik.1).

. Mnv TotroBeteite T oUoKeUN KOVTd o€ nAekTpIKn Tpila (EIK. 3).
. Hmpila peOpatog mpéel va gival e0KOAA TTPOOBACIUN WOTE VA PTTOPEI VO aQaIPEiTOI EUKOAX

10 BUOO O€ TEPITITWON EKTAKTNG OVAYKNG.

. Mnv akoupTrdre Tnv pila pe Bpeypéva xépia.
. Mnv dimAwvere utrepBoAikd, unv TUAiyeTe, TPaBATE ) KATACTPEPETE TO KAAWDIO TPOPOBOTIaG.
. Mnv TomroBereite To KaAwdI0 TpoPodoaiag kaTw atd xaAid, kouBépteg 1 0dnyoug. Mepvare To

KOAWDI0 0T XWPOUG TTAPAEPOUG WOTE VO OTTOPEUYETE TTAPATTATAMATAL.

. AtroouvdéaTe T0 KaAwdIo dTav n povada dev ival o€ Xpron yia peydAo xpovikd didotnua fy/

Kol 6Tav dev BPIOKETAI KAVEIG GTO OTTITI.

. Mn xpnoiportroigite Tn cuokeun o€ 1Id1aiTepa uypd TepIBAAAovTa (UTrdvio, Koudiva, KATT).
. Mnv XpnoIPOTIOIEITE TV OUOKEUN O€ ECWTEPIKOUG XWPOUG 1| OF UYPES ETIPAVEIEG. ATTOQUYETE

™V piyn uypwv TNV CUOKEUN. MV XpNOIPOTTOIEITE TNV CUCKEUN KOVTA 0€ VEPOXUTES 1) pUOES.

. Mnv gpBamrifere TNV ouokeun o€ vepo 1 dAAa uypd.
. KaBapioTte Tnv ouokeun Je Eva uypo Tavi- pnv XPnoIUOTIoIEITE AEIAVTIKG TTPOiovTa 1) UAIKA.

Mo Tov KaBapiopod Twv @ikTpwy deite 0TV KATAAANAN TTApAypa@O.

. 0 1m0 KoIvog Adyog uTrepBEPHAVONG Eival ) CUYKEVTPWAOT OKOVNG 1 Xvoudiol oTo pnxdvnpa.

AQaipéoTe TOKTIKA OUTA TO UTTOASIUHATO OTTOOUVOEOVTAG TV OUOKEUR amd TV Tpida
PEUHATOS KOl AVOPPOPWVTAG TIG OXAPEG.

Mnv xpnoipotolcite Tnv cuokeun o€ epIBAAAov pe 1B10iTepEG peTaBoAég Beppokpaoiag
koBwg Ba pTITOpoUdE VA OXNUATIOTE UYPACiO OTO ECWTEPIKS TNG

EykaraoTiioTe TNV oUOKEUN O€ ATOOTOG TOUAGXIOTOV 2 PETPWYV ATTO AAAES NAEKTPIKEG CUOKEUES
(tnAedpaan, padidpwvo, HY, dvd player, KATr.) woTe va amo@euyBouv TrapepBoAég (EIk.5).

Mnv XpnOILOTTOIEITE TNV CUCKEUN OV OTO XWPO EXEI TTPOTPATWS XPNOIMOTIOINOEI EVTOUOKTOVO
ME aépIO f} TTAPOUTIO AVOUHEVOU BUHIGHATOG, XNHIKWVY OTHWYV 1} EACIWAWY KATOAOITTWYV.
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46.
. H amoouvappoAdéynon, emokeun | peratpotri oo kdmolo Jn e§ouaiodotnuévo dropo Ba

48.

49,
. H gmokeun TnNG CUOKEURS aTTo £0GG Eival IBINTEPWS ETTIKIVOUVN.
51.

52,
53.

54.

Mn XpnOIYOTIOIEITE TN GUOKEUN XWPIg Va €ival CWOTA TOTTOBETNUEVA TO QIATPO TNG.

pTropouoe va emiQEpEl BAABES Kol VO OKUPWOEI TNV £YYUNOT TOU KATOOKEUNOTH.

Mnv xpnoipoTrolsite Tnv cuoKeun o€ epimTwon BAAPNS 1} KakAG AsIToupyiag, av To KaAwdio
f To BUOMa €ival KATETTPAUMEVA, 1) OV ETTETE ) KATACTPAPNKE HE OTTOI08TTOTE TPOTTO. LPVETE
TNV OUOKEUN, aTroouvdéaTe To BUOPA atrd TV TPila TOU PEUMOTOS KOl BwOoTE TNV Yo EAeyX0
atro £101KA EKTTAIOEUPEVO TTPOCWTTIKG.

Mnv amroouvapuoAoyEiTE Kal Hnv KAveTe aAAayéG OTn OUOKEUN.

Ze nepintwon nou Ha anopacioeTe va unv XpnoLpomnoLeite ma autou Tou £idoug TNV GUOKEUN,
ouviotatal va t 0€oeTe o€ Katdotaon €KTOG Aettoupyiaq amoouvdEovtag TO KaAwdio
Tpogodoaiag and tnv npila nAekTpikig napoxrg. ZuvioTaral eniong va axpnotevovral Ta
ekaptiuata tng ouokeung nou duvatat va anoteAégouv kivduvo, eldikd yia ta nadid, Ta
omoia pnopolv va XpnoLUOTIOLRGOUV TNV EKTOG AELTOUPYIAG OUGKEUN PE GKOTO TO matyvidl.
lMa T dadikaoio ammépuing Kai yio Tov KaBapiopo TnG CUOKEUNG, UNV XpNnoipoTrolsiTe dAAa
EpYOAEia EKTOG OTTO QUTA TTOU GUVIOTA O KATAOKEUOOTAG,.

H ouokeun €ival e§omAiopévn pe BEpHIKA TTPOCTACIA TTOU TTPOOTATEUEI TNV NAEKTPOVIKA
KAPTO O€ TEPITITWON UTTEPBEPHOAVONG. AV TTapéUBEl QUTH N TTPOOTACIN, ATTOCUVOETTE TO QIS
amd Tnv mpifa PEUPATOG KOl TIEPIPEVETE PEXPI VO KPUWOEI EVTEAWS N GUOKEUR (TOUAdYIoTOV
20 + 30 AerTd) KOI OTN CUVEXEID ETAVOOUVOEDTE TO BUCHA OTNV TTPIfal KO ETTAVEKKIVIOTE TN
OUOKEUN. AV 1) OUOKEUN D€V §EKIVA OTTOOUVOEDTE TI GUOKEUN ATTO TO PEUMA KOl ETTIKOIVWVIOTE
HE EVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

AZOQAAEIA: 3,15A/250VAC Apyn ac@dAcia.

0.4 - MPOBAEMOMENH XPHZH
* To KAIJATIOTIKG TTPETTEI VO XPNOIMOTTOIEITAI MOVO Yia TV Trapaywyr {EoToU aépa f Kpuou
aépa f yla TRV a@uypavon Tou aépa (KaT’ emAoyn) M€ HOVO OKOTTO VO KAVEI THV BEpoKpaTia
TOoU TrePIBAAAOVTOG EUXAPIOTH.
* AuTi n ouoKeun TPoopifETal POVO YIa OIKIOKK 1 TTapouoIa XpAon.
* Mia akatdAAnAn xprion Tng cuokeung e moaveg BAABES o€ TpdowTTa, TpdypaTa i} {wa apaipei
Tnv OLIMPIA SPLENDID a6 kd6e guovn.

0.5 - ZONEX KINSYNOY

* Ta kKAipaTioTIKd dev Tpémel va eykaBioTavral o€ mepIBAAAOvVTa pe TNV TTOpoUdia EUPAEKTWY
agpiwv, EKPNKTIKWV aepiwv, o€ TTOAU uypo TepIBdAAov (TAuvThpia, BeppoKATTIO KAT.) 1| O€
XWPOUG 61ToU UTTAPXOUV Kol AAAES UnXavEéS TTou Trapdyouv IoXuph TTRyr BeppoTNTAG, KOVTA O€
Ny aApupou vepou f Beiwpévou vepou.

=" MHN xpnoipotroieite agpio, Bevdivn ) AN eUPAEKTA UYpd KOVTA TO KAIPATIOTIKO. ]

+ XpnolpotroInoTe aTTOKAEIOTIKA Ta E§apTApaTa Tou TrapéxovTal (deite rapdypago 1.1). H xprion
Mn TPOTUTIWYV EaPTNATWY pTTOPEI VO TTPOKOAETE! Slappor} vepou, nAekTpotrAngia, TTupKayid
Kl TPAUHATIONG i} {NId o€ TTpdyaTa.

To Trapov mPoidv Ba TTPETTEI VO XpNOIMOTTOIEITOI HOVO BACEI TWV TTPOBIAYPAPWY

TTOU UTTOBEIKVUOVTAI OTO TrapoOV £yXelpidio. H diagopeTiki amd auTh ou mTpodiaypd-
@etal pmopei va mpokaAéoel cofapo Tpaupatiopd. O KATAZKEYAXTHZ AEN ANAAAM-
BANEI KAMIA EYOYNH I'lA TPAYMATIZMOYZ XE ATOMA 'H NPArMATA MOY NPOKY-
NTOYN AMO MH THPHZH TQN KANONIZMQN MOY MEPIEXEI TO MAPON ErXEIPIAIO.

0.6 - NMPOEIAONOIHZEIZ T'A TO WYKTIKO AEPIO R290

1. HZYZKEYH NEPIEXEI AEPIO R290 (KATHIOPIA EY®AEKTO AEPIO A3)

2. TOMHXANHMATPENEINA ®YAAZZETAI ZE KAAA AEPIZOMENO XQPO, OMOY TO METEOOZ
TOY XQPOY ANTIZTOIXEI ZTIZ METPHZEIZ NOY KAGOPIZONTAITIA TH XPHZH THZ 2YZKEY-

HZ.

3. HXYZKEYH MPENEI NA TOMNOOETEITAI, NA XPHZIMOMOIEITAI KAl NA ANTOOHKEYETAI ZE
AQMATIO ME AANEAO MEFAAYTEPO AMO X M2 (X = EMOANIZETAI ZTON MINAKA).
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Moodtnta agpiou R290 o Kg

. . , .. | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
(Oeite eTikéTa SedopévwY OTN GUOKEUN)

EAdyioTeg Bl00TATEIG TOU XWPOU

, , 2 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 1
yia xprion ka1 amroBrikeuan (m?)

4, AYTO TO MHXANHMA MEPIEXEI MIA MOXOTHTA WYKTIKOY AEPIOY R290 IXH ME EKEINH
NOY ANAGEPETAI XTHN ETIKETA AEAOMENQN ENI THZ £YZKEYHE.

5. H XYZIKEYH MNPEMNEI NA OYAAZZETAI ZE ENA XQPO XQPIZ THN MAPOYZIA MHIQN ENAY-

IHI LYNEXOYZ AEITOYPIIAZ (I'lA MAPAAEITMA: EAEYOEPEZ QAOIEL, LYZKEYEZ NOY AEI-

TOYPIOYN ME AEPIO H HAEKTPIKEZ OEPMAZXTPEZ).

Mnv TPUTTATE KaI PNV KAITE.

Na éxete UTTOWN OTI TO YUKTIKA PECT PTTOPEI Va Eival dooa.

To R290 €ival £va WUKTIKO OEPIO TTOU CUHHOPPWVETAI E TIG EUPWTTATKES 0dNYiEG yia To TTEPIBAAAOV.

Mnv TpuTrdTE O€ KaVEVA PEPOG TO KUKAWO TOU YUKTIKOU.

Mnv Xpnaiporroicite orolodiiToTe péco yia TRV EmTAXUVeN TG diadikaciag amdyuing N yia Tov

KaBapiopo, EKTOG ATTG AUTA TTOU CUVIGTWVTAI OTTG TOV KATOOKEUATTH.

10. Kard tnv amdyugn kai Tov kaBapiapo mg auokeui, pnv xpnoipotroieite GAAa epyaleia €KTOG amro auTd Trou
GUVIOTWVTOI OTTO TOV KATOGKEVQOTH.

11.  Edv n ouokeun éxel eykataoTadei, xpnoiotroinBei i amobnkeutei o€ pn agpIfopevo Xwpo, To Tre-
piAnua TpéTrel va gival oXEDINOPEVO VIO VO OTTOTPETTEI TI) CUGOWPEUOT YUKTIKOU uypou Adyw
NAEKTPIKWYV BEPHAOTPWY, GOUTTWV I} GAAWV TTNYWYV avAPAESNS.

12. TnpRoTe TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG OXETIKA E TO OEPIO.

13. KpoatioTe Tig oéG agPIOOU KABapES Kol Xwpig UTrodia.

14. H ouokeun Oa mpéTrel va QUAGTOETOI KATA TPOTTO WOTE VO ATTOPEUYOVTAI Of NXAVIKEG BAABES.

15. Omol0dnTroTE ATOMO TTOU EPYAJETAI TIAVW 1) HEOT O€ EVO WYUKTIKO KUKAWWO TrpETrel va B1aBETEl EyKUpo
TIOTOTTOINTIKO TTOU BERAIWVEI TNV IKAVOTNTA TOU ATOHOU VO XEIPIETAI TO WUKTIKA PECO HE 0OQAAEIQ,
oUPQWVa PE Eva TTPOTUTIO A§IOAOYNONG OTTODOEKTO OTTO TOV TOWEQ.

16. OAeg o1 epyaaieg AciToupyiag Trou eTnPEAdouV TIG dIATASEIG AOPAAEING TTPETTEI VA EKTE-

ORI COISNIC)

AoUvTal aTTo £8€IBIKEUPEVO TTPOCWTTIKG. H GUVTAPNON KAl O1 ETTIOKEVEG TIOU ATTaITOUV N
Bondeia dAAou gge1dikeupévou npoomeou MPETTEl VA 5|£V£pyouvm| utré Tnv eipAe-
Yn TPOCWITOU UTTEUBUVOU yia TN XPAON EUQPAEKTWY YUKTIKWV HEGWV.
17. META(DOPA E=OMAIZMQY MOY MEPIEXEI EYOAEKTA WYKTIKA
AvarpégTe aTOUG KAVOVIOUOUG UETAQOPUV.
18. ZHMANZH TOY MHXANHMATOZ ME XYMBOAA
AvaTpéCTe 0TOUG TOTTIKOUG KOVOVIGHOUG.
19. AIAGEZH TOY EZONAIZMQY NOY XPHZIMOMOIEI EYOAEKTA WYKTIKA
Avarpétte aTOUG €BVIKOUGC KOVOVIOHOUG.
20. AMNOGHKEYZH THZ ZYZKEYHZ/AIATAZEQN
H amobrikeuon Tou e€0TTAIOUOU TTPETTEI VO GUUUOPPUVETAI [E TIC 0dNYiES TOU KATAOKEUAOTH).
21. ANOGHKEYZH TOY ZYZKEYAZIMENOY MHXANHMATOZ (MOY AEN EXEI NMQAHOEI)
H ouokeuaaoio TTPETTEI VA KATOOKEUOOTEN ET01 WOTE TUXOV UNXavIKA (nuia aTov e€oTTAIoNd Péoa o€ auTh dev
Ba mpokaAéoel diappon WUKTIKOU péaou. O PEYIOTOC apIBUOS TUNUATWY TOU EGOTTAICHOU TTOU UTTOPOUV VO
amoBnkeutouv padi uTTodEIKVUETAI ATTG TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG.
22. NMAHPOOOPIEZ ZXETIKAME TH ZYNTHPHZH
a) ‘Eleyxor mepioxnic
Mpiv EEKIVAOETE TIC EPYACIES O€ GUOTAMATA TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTO WUKTIKG Péoa, amairouvtal EAeyXol
ao@aAeiag yio v ehayioTotmoinan Tou KivoUvou avagAegng. TnproTe Tig akGAOUBES TIPOQUAGEEIS yia va
KAVETE OTTOIECOATTOTE EMIOIOPOWTEIC OTO WUKTIKG GUCTNMA TTPIV TO XPNOILOTTOINCETE.
b) EktéAeon Tng epyaciag
H epyaoia TpéTer va TpayuaToTrolEiTal UTTO €AeyX0 Yyia va eAayioToToinBei o Kivouvog EUQAEKTWY aEpi-
wv A atpoU Katd Tn dIdPKEIa TNG AEIToupyiag.
c) [epioxn YEVIKWY EPYOOIWV
OA\ol o1 utdAnAol ouvTrpnong kai or AoITToi XEIPIOTES TOU XWPOU £pYaciag TTPETTEI VO EvEPWBOUV OXe-
TIKG e TN @Uon NG epyaaciag Tou dieCayeTal. ATTOQUYETE va EpYACEDTE O€ 0TEVOUG XWPOUS. H TrepIoxT)
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d)

h)

)

yUpw aTé TV TIEPIOXN €pyaoiag Ba mpéTel va ammopovwdei. BeBaiwBeite 61 n mepioxr €ival aoQaAng
Xapn oTov EAeyX0 TOU EUQPAEKTOU UAIKOU.

‘EAeyxog Tn¢ Tapouciag Tou WUKTIKOU

H mepioxr mpémel va eheyxBei xpnoigotoiwvtag KatdAAnAo avixveuTr WUKTIKOU PEGOU TTPIV KAl KATE
Tn OIGPKEID TNG EKTEAEONC TNG €PYATING, WOTE va OINCPANIOTEN OTI O XEIPIOTAG Eival EVAPEPOS YIa TV
Trapouaia duvnTikG eUQAEKTNG aTudoQaipagc. BeBaiwbeite 611 0 €0TTANIOUOS avixveuang dlappowy Eival
KataMNAog yia Xpron pe EUQAEKTA WUKTIKA péaa, dnAadn dev TTPOKOAET OTTIVORPES, Eival CwaTa 0Ppa-
YIOHEVOG 1) EYYEVWG OOQPAANG.

Mapouaia TTUPOCRESTIPWY

Edv mpdkemal va payuatotroindei oroladrmoTe EpyaCia eV BEPPW OTOV WUKTIKG €COTTAIONO i O€
OTT0I00|TTOTE WEPOG TTOU GUVOEETAI e aUTAV, Ba TTpETTel var UTTApXEl dueaa d1aBéaitog o KatdAAnAog
TUPooReDTIKOG £CoAIouds. Na Exete TravTa évav TTupooBeothpa ¢npi¢ okévng A CO2 kovtd oTnv
TEPIOKT TAPWONG.

ATTOTEAOUV EUPAEKTWV TTNYWV

Kavévag XeIpIoTAG TTou eKTEAE Epyacia aTo cUOTNUA YUENG TTou TrEPIAAUPAVEl TNV EKBECT CWANVWOEWV
TIOU TTEPIEXOUV 1) EXOUV TTEPIEIXOV EUPAEKTO WUKTIKG WECO, TTIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEI pIO OTTOIAdNTTOTE
EUQAEKTN TV KOTd TPOTIO WOTE VO PTTOpE va TIPOKAAEDE! Trupkayid i €kpnén. OAeg o1 mBaves 0-
QAEKTEG TINYES, OUUTTEPINABAVOUEVWY TwV ToIYapwY, TTPETEN Vo B1aTnPOUVTal OPKETE PaKPIG aTTé TO
XWPO EYKATAOTOONG, ETTIOKEUNG, ATTOUAKPUVONG Kai d1GBEang, KaTd Tr SIGPKEIQ TOU OTT0IOU TO EUPAEKTO
WUKTIKG pTTopei va KukAogoprioel o€ TrepIBAAovTa Xwpo. Mpiv atmd Ty eKTEAEON €pyaciwy, TIPETTEN VA
eAEYEETE TNV TTEPIOXN YUPW aTTO T CUOKEUN YIa va BePaiwBeiTe T dev UTTAPXOUV EUPAEKTES OUTIES N
Kivduvol avagAEEnG. XpnoIPoTIOINGTE QVTIKATIVIKI) GiHavOT.

Aepilouevn Treploxn

BeBaiwbeite Ot n TEPIOYT eykaraoTaong ival utraiBpia r) katdAAnAa agpilduevn TpIv eKIVAOEl TO OU-
OTNMA 1) TTPIV TV EKTEAEON OTTOI0COATTOTE Epyaaiag ev Bepuw. O BaBudg agpIouoU TTPETTEI VO UTTAPXE!
oTn didpkeia 6Ang NG TeEPIGdOU KaTd TV oTToia ekTeAEiTal N emmetepyacia. O agpioog Ba Tpémel va
HTTOPET VO £CaAeiQer ue ao@aAr) TPATTO KABE WUKTIKG TToU atreAeuBEpwVETal Kal av gival duvaTo va eU-
Y&l TNV aTUOoQaIPO.

‘EAeyxor atov e€omAiop6 wigng

Orav 1a nAekTpIkd e¢aptipata avTikaBioTavral, Tpémel va eival KataAnAa yia xprion Kai va CULop@wWVovTal
HE TIC avaypa@opeves TTpodiaypagEg. MpEmer va Tnpouvtal TAvTa of KATEUBUVTAPIES YPAULES TOU KATOOKEU-
aoTA YIa Tr) GUVTAENGN Kl TN UTTOOTAPIEN. Z€ TIEPITITWOT AU@IBONIAG, GUUBOUAEUTEITE TNV TEXVIKA UTINPETTa
Tou KaraokeuaoTr yia BoriBeia. Or akdAouBor EAeyxol TpéTel va dievepyouvTal O€ EYKATAOTAOEIG TIOU XPN-
OIMOTTOIOUV EUPAEKTO WUKTIKA PEOQ: BEPaiwbeite 0T T0 PEYEBOC TOU QOPTIOU CULUOPPUWVETAI E TO EYEBOG
TOU XWPOU OTToU EiVaI EYKATEOTNUEVA T ECAPTANATA TIOU TIEPIEXOUV WUKTIKG PECO. TO GUOTNA KOl Of OTTES
e¢aepiopoU Aeiroupyolv owoTd kar dgv epodidovTal. Eav xpnoigoToieite KUkAwpa YUkTIKOU, BeBalwBeite yia
v UTrapgn Tou YUKTIKOU PECOU 0TO EUTEPEUWY KUKAwA Kal 8TI N OrHaven Tou eQapuoleTal 1o pnydvnua
e¢akoAouBei va gival opaTh Kal evavayvwaoTn. Ta onudvoeig kol orilara Tou €ival” SuoavayvwWoTa TIPETTEN VOl
diopBwvovtal. O GwANVWAEIS Kal Ta EGaPTAUOTA WUENG TTPETTEN VO eykaBioTavTal o B€an otou €ival amiBavo
va ekTeBOUV O€ OTTOIRdITTOTE OUTIia N oTToia UTTOPET Va dIaBPWOEl Ta ECAPTAWATA TTOU TIEPIEXOUV WUKTIKO HETO,
€KTOC €QV Ta GapTrAaTA QUTA amoteAoUvTal aTTd UNIKO eyyevwe avBekTikd atn 61dBpwan A mpoaTtarelovial
KaTAAMnAQ.

‘EAeyyo1 €1Ti TWV NAEKTPIKWY CUOKEUWV

H £TMOKEUR KOl GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV ECAPTNUATWY TIPETTEN Va TIEPIAAMBAVEI apXIKOUG EAEYXOUGC ao(a-
Agiag kar dladikaoieg emBewpnang egaptnudtwy. EQv mpokuwer kamoio eAdTTwpa Tou Ba pmopouoe va
uTTOvVOpEUTEl TNV A0QAAEID, Unv TPOPOBOTEITaI NAEKTPIKA TO KUKAwHO péXPI va emAuBel owoTd. Xpnoiuo-
ToINOTE Wia KaTGAANAN Tpoowpivr) Auon edv 1o eAdTTwua dev PTmopei va emAuBe apéowg aAG Tpéel va
ouveyioete Tn Aeimoupyia. H katdoTaon auTr pémel va ava@epBei aTov IBIOKTITA Tou €E0TTAIOOU, WOTE Va
evnuepwBoUv OAa Ta pepN. Or apyikoi EAeyxor aopaleiag epiAapBavouy Ta £¢Ag: PeBaiwBeite O oI TTUKVW-
TEG £XOUV OTTOQOPTIOTEL: QUTAC 0 EAEYXOG TIPETTEN Va EKTEAEITI O€ A0QAAr AeIToupyia yia va atmogeuyBouv ol
omverpeg. BeBaiwbeite 611 To NAEKTPIKG £¢apTApaTa Ko N KaAwdiwaorn UTté Taon Bev Eival eKTEBEINEVA KATA
T dIAPKEIX TS GOPTIONS, TNG OTTOKATACTAONG A TNG ATTOOTEAYYIONG TOU CUGTAMOTOS. BeBaiwBeite yia Tn
OUVEXEID TNG YEIWOTNG.

23. EMIAIOPOQXH XOPATEMENQN EZAPTHMATQN

EL -6

a)

Kard tnv EMOKEUR Twv 0QPaYIoHEVWY ECapTNUATWY, OAa Ta TPOYODOTIKG TTPETTEI VOl arToouvdeBouv aTé Tov
£¢OTTAIOO OTOV OTTOI0 TIPOKEITOI VO EKTEAETTOUV EPYATIES TTPIV AT TNV AQAiPETN OTIOIOUBATIOTE CQPAYIOHE-
vou KaAUPpaTog, KATT. Edv €ivar ammoAdTwe amapaitnTo va utrdpyer apox) NAEKTPIKOU PEUMATOG OTOV ECOTTAI-
Ou6 Katd T SIGPKEIR TG ETTIOKEUNG, TIPETTEN VO TOTTOBETEITAI i GUOKEUR aviXveuong dlapporic TTou AEIToupyei
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24.

25.

26.

27.

28.

HOVIUQ OTO TTIO KPIOIMO ONEID yia va TTPOEIBOTIOIEN TOV XEIPIOTH Yia dUVNTIKG ETTIKIVOUVN KOTAOTOOM.

b) AwaorTe 1BIaiTepn TPOTOXN 0T aKOAouBa yia va BeBaiwBeite O N kAuwn dev peTafareTal kard TpOTIO WOTE
V@ ETTNPEACETAI TO ETTITTEDO AOPAAEING KATA TN A€ITOUPYia O€ NAEKTPIKA ECapTAMATAL.
Aut TrepihapBavel (nuid ota kaAwdia, uTTePBOAIKO apIBUG CUVOETEWY, TEPUATIKA TTOU OEV GULUOPPWVOVTAI
HE TIC apxIkéS TTpodiaypa®éc, PAARN Twv TrapeuBuaudTwy, Aavbaauévn TOTTOBETNON Twv 08NYWV KATT.
BeBaiwbeite 611 0 €omAiopOG €xel TomroBeTn Bl e aopaAn TpdTTO.
BeBaiwbeite o oI QAGvTZES ) T UNIKG oppayiopatog dev xouv aAoIwBEi e TPOTTO WATE va PNV HTTOPOUV
Aeiroupyrioouv TTPOANTITIKG 0TV €i0000 EUPAEKTWY ATHOCQAIPWY. Tar AVTAAAGKTIKG TTPETTEI VO GUULOPQUVO-
vIal e TIG TTPOdIAYPAPES TOU KATAOKEUAOTH).

H xpnon oteyavwtikwy Pe BAon T oIAIKOVN UTTOPEi Vo eUTTOdIOEI TNV OTTOTEAEOUATIKOTNTA OpI-
OpéVwY ouoTnudTWY avixveuong diappowv. Ta eyyevwes aoQoAr eEapTriuaTa dev TTPETTEI Va EXOUV
HovwOei TTpIv aTrd TNV eTeCePyaTia TOUG.

EMIAIOPOQZH TON EMTENQZ AZOAAQN EZAPTHMATQON

Mnv e@apudleTe maywyIkd GopTio POVIUNG XwpNTIKGTNTAS 0T0 KUKAWUG Xwpi¢ va BePaiveate 6 dev utreppaivel T
LEYIOTN TAON Kl TO PEUMA TTOU ETTITPETTETAI YIO TOV ECOTTAIOHO TTOU XpnoIpoTIolEiTal. Ta €yyevws ao@alr ekaptiparta eival
TOU OVa OTO OTTOI0N UTTOPEITE VO EPYATTEITE UTIO TGO TIapoUsia EUQAEKTNG aTHOoQaIpag. To ouaTnua dokIUAG TRETTEI val
€ival 0TN owOoTr €viaon peUpaTog. AvTIKaTaoTAoTE Ta ECapTiUaTa POVO We aviaAAQKTIKG TTou uTTodelkvUovTal ammo Tov
KataokeuaoTr. ANa pépn eKTO¢ o QTG TTOU avaypa@ovTal PTTopEi var TIPOKAAEGOUV aVAQAECN TOU WUKTIKOU HETOU
oV aTU6CPaIPa ETA TTd BIopPON.

KAAQAIQZH

BeBaiwOeite 611 n kaAwdiwon dev utokertal o€ eBopd, GiGBpwan, uTEPBONIKA Trican, dovATEIG, aIXuNPES
aKuES 1) GANeC avemBUunTeS TrEpIBaAAOVTIKEC emMBPATEIC. Katd Tn didpkeia Tou EAEyXOU, ETTIONG va EXETE KOTA
VOU TIC ETTITITWOEIC TG TTAAQIWONG 1) CUVEXOUS OVNONG TTOU TIPOKOAEITAI ATTO OTOIXEIN OTTWG CUUTTIEDTEG 1
QVEWIOTAPEG.

ANIXNEYZH EYOAEKTON WYKTIKQN

2€ Kapia epitrTwaon dev TPETTEN Vo XpnoloTTolouvTal Teavég TNYEC ava@AECnS yia TNV avixveuan diappor|g
WUKTIKOU péaou. Mnv xpnaipoTrolite 0§uudpIKES GAOYEG (1) otTolodriTToTe GMO GUOTNUA QViXVEUONG TTOU XPN-
olJotrolei eEAeUBepn QAGyaQ).

ME®OAOQI ANIXNEYZHZ AIAPPOQON

O1 ak6houBeg PéBodor avixveuong diappowv BewpouvTal aTOdEKTEC Yo CUCTANATA TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA YU-
KTIKG JEOQ. XPNOIWOTIOIGTE NAEKTPOVIKOUC avIXVEUTEC DIOPPONG VIO EUPAEKTA WUKTIKG péCQ, aKOUN Kal Qv N €u-
aloBnaoia PTmopei var pnv €ival ETOPKAG N JTTopEi va xpelaoTei va emavapuBuioTouv. (O e¢omhioudc aviyveuang
Tpémel va Babuovopeital o€ pia TepIoyn Xwpi¢ WUKTIKG 0. ) BeBaiwbeite 6 0 avixveutic 6gv eival mBavA TnyA
avAAEENG Kar 6TI gival KaTGANAOG yia T0 YUKTIKG e TTou xpnalpoTroieital. O eEomAioudg avixveuang Sioppowv
TIPETEl VO OpIiCETaI OE EVal TTOOOGTO TOU WUKTIKOU KATG TO KOTWTEPO OPIO EKPNKTIKATNTAC KOl TTPETTel Vo Babuovo-
WETaI O€ OYEDT E TO WUKTIKO PEDO TTOU XpnoiuoTroleiTal kal va emBeBaiwveral To KatdAAnAo ToooaTd agpiou (ué-
yio10 25%). Tar uypd aviyxveuong diapPOWY UTTOPOUV VA XPNCILOTIOINBOUV WE T TIEPICOBTEPN WUKTIKA UEOT, GAAG
N XProN TwV aTTOPEUTIAVTIKWY TTOU TIEPIEXOUV TO XAWPIO TIPETTEN va amTo@euyBei dedouévou 11 To XAWPIO PTTOPEI
va avTIOPAOE e TNV WUKTIKK oucia kal va dIoBpwotl TIg CwANVWOEIS XaAkoU. Av UTTapxer utrowia dIappong, OAEG
ol eheUBepec PAGYEC TTpéTel va ammopakpuvovTal/oBrvovtal. EQv avixveuBei pia dioppor WUKTIKOU PECOU TTOU
XpeladeTal ogpdyiopa, ByAATe 6Ao T0 WUKTIKG atrd T0 oUCTNHA i} aTTOMOVWOTE TO (UE PaABideg dlakotm¢) ot éva
HEPOG TOU ouaTAKATOS HakpId atd Tn diappor). To adwto amaAayuévo amd oguydvo (OFN) Ba mpémel emopévg
va ameAeubepwBei oT0 oUGTAEA TTPIV KAl KATA TN BIGPKEID TOU 0QPAYiTHATOG.

AQAIPEZH KAI AAEIAZMA

XpnoipotroioTe CUMBATIKES BIOBIKATIES GTAV XPNOILOTIOIEITE TO KUKAWHO WUKTIKOU IO VA KAVETE ETTIOKEUEG
A yia omrolodrToTe Ao Adyo. QoTdo0, Eival anuavTkG va TnpouvTal ol BEATIOTEG TTPAKTIKES KABWG TTPETTEN
va Aaupaveral urown n ava@AegiuoTnTa. Tnprjote Tnv akdAoubn diadikaaia:

* AQaIpEaTe TO YUKTIKO

+  KaBapioTe 10 KUKAwpa e adpaveS aépio

+  AdeidoTte

+  KaBapioTe {ava e adpaveés aépio

* Avoi¢Te T0 KUKAwpQ KOBOVTAG 1) oppayilovTag.

H mAfpwon pe YukTiko Ba el va ammokaraoTabei aToug katdAAnAoug KuAivdpoug. KaBapioTe To oUOTNO e
OFN yia va kavere Tn povada ac@aAr). Mmopei va XpelaoTei va TavaAdBeTe auTr T dIOBIKATIO APKETEC POPEC.
Mnv xpnoiJotoieite TEmETPEVO agpa r oEuyovo yia auth v epyacia. O KaBapiopog TEETTEN va OAOKANPWVETAI

EL-7

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



yepicovtag 10 kevo oTo oUotnua e OFN kal ouveyidovtag 1o yéUIoua Péxpl va emeuxBei n ieon Aemoupyiac,
otn ouvéyela dlaokopridoviag 10 OFN oTnv atudopaipa kai TEAIKG @épvovTag 10 cUOTNUa THoW O€ KaTdaTaon
kevou. ETravaaBete tn diadikaaia péxpIg OTou va unv UTTapxel WUKTIKG péoa ato auoTnua. Otav xpnolgoToleial
n TeAeutaia @opTion pe OFN, To cUOTNUA TIPETTEN VO EpBEI OE ATUOCAIPIKI| TTIEDT TIPOKEIMEVOU VA TO XPNCIUOTION-
foel. Auth n epyacia eival ToAU onuaciag eav TETEN va yivouv epyaaiec auykdAAnong oTic cwAnvwaeig. Befal-
wBEiTe 11 N eKKEVWAN TNG AVTAIOG KEVOU OEV €ival KOVTA O€ Kapia Tyr ava@Aegng kai 0T UTTIAPXEl AEPIOUOC.
29. AIAAIKAZIEZ MAHPQZHZ
EkT6¢ amd 11 oupparikeg diadikaaieg @opTwang, Tpeite TIC akdAoubeg amaimoelg. BeBalwBeire o1 dev Exouv
avapiyBei dIoQOPETIKG WUKTIKG Péoa katd Tv TARpwaon Tou egomrAiopou. O owArveg TTpéel va eival 600 T0
duvardv PIKPATEPOI Yia va EAGYIOTOTTOINOOUV TV TTOOOTNTA WUKTIKOU MECOU 0TO E0WTEPIKO Toug. O1 KUAIVOOI
Ba pémel va diatnpouvTal g pBia Béon. BePaiwbeite O To 0UOTNHO WUENG EXEI YEIWBET TTPIV OPTWOEI WE YU-
KTIKO éoo. BAATE eTIKETO 0TO GUOTNUA WONG Yepioer (av Bev £xel yivel akdpa) AwaTe T YEYIOTN TTPOCOXI| WOTE
Va NV UTIEPQOPTWVETE TO 0UOTNUA Wugne. AokiudoTe v Tricon ue 10 OFN Tpiv ammd TV emavagdpTwon Tpiv
VEWIOETE TO oUOTNUa. MpoxwENOTE € DOKIUN OTEYAVOTNTAS TOU CUCTANATOS OTO TEAOG TNG QOPTIONG GAAG TTPIV
amo ) Béon o€ Aeiroupyia. Mia akdun dokiur o@payiopaTog Ba TTPETTEN va eKTEAEDTET TTPIV YUYETE ATTO TO XWPO
gykardoToong.
30. OEZXH EKTOZ AEITOYPTIAZ
Mpiv amd Ty ektéAeon autig Tng dladikaciag, eivar onpavTiké o TeXVIKOS va eGoIKEIWDE We Tov EGOTTAIoNO Kal GAa Ta
ouoTAUaTd Tou. Ocwpeital KaAR TIPAKTIK N AVAKTNON GAWV Twv WUKTIKWY Pe ao@alr TpoTro. Mpiv TpoxwproeTe o€
auTr TV pyaaia, TapTe £va deiyua AadIoU Kol WUKTIKOU 0NV TIEPITITWON TToU XPEIAZETal avaAuon TIpIv amo Tn véa
xprion. Eivar onuavTiké va utrdpyel SI06EaIUN NAEKTPIKR vEPYEIX TTPIV aTto TV Evapén auTi¢ g dladikaaiag.
a) EgokeiwBeite pe Tov COTANIONO Kal Tn AeIoupyia Tou.
b) ATopovwoTe NAEKTPIKG TO OUGTNHA.
¢) Mpiv mpoxwproete ae auTr Tn dladikaoia PeBaiwbeite Oi:
O unxavikég e¢omhiopdc petakivnong eival S100E01HOG av XPEIOTE PETOKIVAGN TwV KUAIVOPWY TOU WUKTI-
KoU
* OAeg o1 diomageic mpooTaoiag eival DIABECIUES Kal XpNOILOTIOI0UVTAI CWOTA
* H diodikaoio adeIGouaTog EAEYXETAI TIAVTA ATTO APUAdIO TTPOCWTTO
0 e¢omhiopde adeidopaTog kal ol KUAIVOPOI GUHHOPPUVOVTaI e Ta KaTaANAa TpéTUTIa.
d) AdeiGoTe 10 YuKTIKG GUOTNWA, Qv Eival duvaTo.
Av ey eival duvarr| ) ETTITEUCN KATAOTAONC KEVOU, XPNOIMOTIOINOTE évav GUAEKTN WOTE TO WUKTIKG WEGO va
Tmopei va a@aipeBei ammd Ta diIapopa PéPN ToU CUCTANATOG.
BeBaiwbeite 611 0 KUAIVOPOG €ival ToToBETNUEVOS 0N CUyapId, TTPIV ATTO TNV QVAKTNON.
ZEKIVOTE TO UNXAvNUa avaKTong Kai AeiroupyraTe UPQWVa e TIG 0dnyies TOU KATAOKEUAOTH.
Mnv utrep@opTwveTe Toug KUAivdpoug. (Oxi epioadtepo amd 80% Tou @opriou Tou uypou).
Mnv utrepPeite Tn Péyiotn Tieon epyaciag Tou KUAVOPOU OUTE Kav TTPOCWPIVA.
Ortav o1 kUAvdpor £xouv yepioel owaTd kai n diadikaaia €xel oAokAnpwoei, Beaiwbeite 611 oI KUAIVOpOI Kai
0 €€OTTANIOHOG aQaIPOUVTAI APESWG OTTO TO XWPO EYKOTACTAONG Kal 0TI OAeG o1 BaABideg ammopdvwang eival
KAEIOTEG.
k) To wukTikd TTou £xel avakTnBei dev Ba pémel va poptwveTal o€ GAAo cUoTnUa WOENG EKTAC Kal av £El KaBa-
PIOTEN Ko €BEWPNBei.
31. ETIKETEZ
O e¢omhioudg mpémel va emonuaivetan Pe Evaeign o Exel TeBei ekToc Aeimoupyiag kar Exel abeIdoEr aTo T0 WYUKTIKG LECO.
[pdyTe npepopnvia kai utroypawte TV eTkETa. Befaiwbeite 0T umdpyouv ETIKETEG OTOV ECOTIAIONO TTOU Deiyvouv 0TI TEPI-
EXEI EUQAEKTO WUKTIKG ETO.
32. ANAKTHzH
Katd Tv agaipeon Tou WukTIKOU uypoU amoé éva oUOTNUA, EITE yia OuvThpnoN &iTe yia TapotAIoud, BewpeiTal
KOAY) TTPOKTIKA VO OTTOAKPUVETE OA TOL WUKTIKG Péoa e ao@aheia. OTav 10 WUKTIKO PECO PETAQEPETAI OTOUG
KUAivdpoug, Bepaiweite 6T XpnaoiomrololvTal Jovo KUAVEPOI KatdAANAOI yia TNV aVAKTNON TwV WUKTIKWY JECWV.
BeBaiwbeirte 611 0 0woToS apiBUoS KUAivopwv eivar diaBéaipog yia v ammobrikeuan Tng oUVONIKAG GOPTIONS Tou
ouoTiuarog. OAor o1 KUAIVpoI TTou XpnaiuotrololvTal axeBIAovVTal yia TO WUKTIKG PECO Yia TO OTToio Ba Xpnal-
HotroinBouv kai Exouv anuavBei yia autd (dnAadr eidikoi KUAIVOPOI yia THV aTTOKATAGTACH WUKTIKWY PEGWY). Ol
KOAVOpOI TTPETTEl Var Eival EQOBIOHEVOI E avakouIoTIKK BaARida Tieang kai Ti¢ avtioToixe PaABidEC lakoTg
Aemoupyiag va givar TAfpwe Aemoupyikeg. Or kevoi KUAIVOPOI avaKkTnang TiBevTal uTTé Kevo kai, av eival duvaTdy,
wuyovTal TpIv amo Ty avakman. O eComANIoPOG avaktnong TPETEN va €ival TIARPWS AEITOUPYIKOG Kal vVa TTEpI-
AapBavel Eva oUvoho odnyiwv o€ TTPOORACINO ONuE0 Kal KATAMNAO yia TNV avaKTNON EUQAEKTWY WUKTIKWV.
Emiong, Ba mpémer va eival diabéoipo kar TARpwe Aeimoupyiko éva auoTnua Babuovounuévwy khipdkwv. Or euka-
UTTTOI GWARVEG TIPETTEN VX EVOI EQODINTEVOI HIE EPUNTIKEG CUVOETEIG e amoolvdEan o€ GploTn katdoTaon. Mpiv
XPNOIUOTIOINCETE TN PnXavr avakTnong, PeBaiwdeite o1 BPIOKETAI OE IKAVOTTOINTIKEG CUVBKES Epyaaiag, Ot Exel
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dlarnpnBei cwoTd kol 611 kKABE TUVOEDEUEVO NAEKTPIKO OTOIKEIO Eival CQPAYITUEVO Yia TV TPOANWN avAQAEENS
0€ TTEPITITWON TToU aTTEAEUBEPWOET TO WUKTIKO. ZUUBOUAEUTEITE TOV KATOOKEUOTA O€ TEPITITWOT ap@IBoAiag. To
WUKTIKG TTOU £X€l avakTnOei Ba TPéTel va EMOTPAPEI 0TOV TIPOUNBEUTA TG 0TOV OWOTS KUAIVOPO KAl HIE TO OXETIKG
onpEiwpa PETaQopAs ammoppIMATWyY. Mnv avapiyvUETE T WUKTIKA PEOT OTIC MOVADES avAKTNONG Kal EIDIKA OTOUG
KuAivdpoug. Edv Tpémel va agaipeBolv o1 oupTTETTEG 1) Ta Aadia oupmeaTh, BeBaiwdeite 6T Exouv adeIGoEl o€
aTodEKTO £TTITTEDO Yia va eEa0QaNIOTE OTI TO EUQAEKTO WUKTIKG €GO dev Trapapével uéaa ato AmavTiko. H diadika-
0ia EKKEVWONG TTPETTEN VA TTPOYHATOTTOIEITAI TTPIV O CUMTTIEGTAG ETTIOTPEWE! OTOUG TIPOHNBEUTEC. XPNOIWOTIOINOTE
HOVO T OUOTAMOTA NAEKTPIKAG BEPUAvVONG OTO OWHa TOU CUMTIIECTA VIO va ETTITAXUVETE auTAV TNV dladikaoia.
AoaipéaTe T0 AGdI a6 £va oUOTNUA e aoQaA TpATTO.

1 -

MEPIFPA®H XYZKEYHZ

1.1 - AIZTA EEAPTHMATQN (Eik.4)

To unxdvnua éxel CUOKEUAOTET JEMOVWUEVA OE GUOKEUNG XOPTOVIOU.
H ouokeuaoia ptropei va peta@epBei oto Xépi amd dUo epyalopuévoug i QOPTWHEVO € Eva OXNUO HETAPOPAG.

ATo6nkeuaoTe T ouoKeuaaia xwpiaTd, unv oToiBAlerte.

1. EUkaptmtog owAnvag yia 4. Slider yia egykatdoTtaon o€ 5. Teppatikd yia Slider / Tapa-
€KTOEEUON aépa oupopevo TrapdBupo / TTo- Bupo
2. TEPUATIKO VIO EUKAPTITO OW- vt{oupl 6. xelpokivnTo
Ajva TTAEUpdg uNXavAg 7. OWAAVAGEKPONG OUPTTUKVW-
3. TnAexeipioTtnplo paTOg
1.2 - MPOZAPIOPIZMOZ TQN BAZIKQN MEPQN (Eik.A)
21. ivakag xeipiopou 28. Kamdkl ekkévwaong vepou METAPOPAG, GUVTAPNONG I UTTEP-
22. ZIxapa e€odou aépa OuPTTUKVWONG (yia xpron wg BoAikrg cuaowpeuang vepou)
23. [repuyio aQUYPAVTHPQ) 33.  KUOAIvdpog TepIoTPOPAG KOAW-
24. AéxkTng TnAexeipiopou IR 29. Xxapa e106d0u aépa diou
25. PAddeg 30. Zxdpa e€6dou aépa 34. Kahwdio nAeKTpIKAG TPOPOdO-
26. Xeipohafn 31. Aidtpnon yia TomoBETnon oiag
27. Zxapa @iAtpou aépa + Zxdpa pidag 35. Twpa eKKEVWONG GUUTTUKVW-
€10000U aépa 32. MwpaylaTtoddelaouaTtou vepoU paTog
27a. ®iAtpo aépa OUPTTUKVWONG (O€ TTEPITITWON
21 26
\
24" | r—— 26
22 [l—— 27
23
33
34

v
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2 - EFKATAZTAZH

2.1 - META®OPA TOY KAIMATIZTIKOY
[~="° H perapopd kai o XeipIopds TS OUOKEUNS TIPEMEl va Eival 0 Karaképupr) or).

2.2 -

o X& mepitTwon UPETAPOPAS o€ opifovria OEon, TPIV EKKIVI)OETE T OUOKEUH,
TOTTOBETHOTE TN O€ KAOETN B0 yIa TOUAAdYIOTOV BUO WPES.

o [lpiv amd tn peTaKivnon n 1n METAQOPA TNG OCUOKEUNG, adeIdoTE EVIEAWS TO
OUNTTUKVWIA VEPOU OTTWC TTEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO 4.2.a

lpogtoomoinon

Metapopd tou kAiuatiotikou o€ guaiofnta narwuara (n.x. UAlva natwuara)

e Ad&IdOTE EVIEAWG TO CUUTTUKVWUA VEPOU.

e MPO0EETE 10lAITEPA KATA TIG UETAKIVIOEIG TOU KAluatioTikoUu kaBweg ot tpoxol
uropel va agrjoouv onudotla oro ndrwua. Ot Tpoxol apoAo rou givat aro okAnpo
UAIKO Kal TEpLOTPEPOUEVOL, UITOPEL va XxaAdoouv aro tn xpnon 1 va Aspwlouv.
Zuviordral va BeBaiwveoTe OTI 01 TPOXOI gival Kabapoi kai EAsuBspol oTnv Kivnon
TOUG.

NMPOEIAONOIHZEIZ

é H un tapnon rwv akoAouvbwyv urropei va mpokaAéoel {nuid oTn OUOKEUI).

a.

b.
c

@ =

2.3 -

EykataoTrioTe 0TO KAIJATIOTIKO O€ ETTITTIEQEG ETTIQAVEIEG, OTABEPES
Kal o€ dATTedo.

2UVOEOTE TO KAIUOTIOTIKO POVO WE TIG TTPICEC TTOU DIOBETOUV YEiWwaT.
BeBaiwbeite &1 koupTiveg A GAAa avTiKEipeva dev epTrodidouv Ta
QiAtTpa avappopnong aépa (EIk.6).

BeBaiwOeite &1 HeTAU TOU KAIMATIOTIKOU KAl TWV TTAPAKEIUEVWV
avTIKEIPEVWY UTTApXEl EAdyIoTn atmdoTaon 50 cm (Eik.1).

H ouokeun Ba Trpérel TTAvVTA va TIBETOI O€ XPrion QPOvTI(ovTag
VO PNV UTTAPYoUV €UTTOBIO yIa TV avappo@non Kai Tnv €000

TOU Q€pal.

To KALLATLOTIKG DEV TIPETIEL VA XPNOLUOTIOE(TAL O XWPEOUG TIPOOPLOUEVOUG YLa TIAUCLUO.
Na TornoBeTelte TO KALUATIOTIKO POVO OE OTEYVO XWPO.

To KAluatoTiké dev Ba TpeTEL va TiBeTal o€ AsLtoupyia Tapoucia ETIKIVOUVWVY UALKWV,
QTHWVY 1 UYPWV.

KaBapioTe Ta giAtpa aépa TouhaxioTov Wia gopd Tnv efdouGda.

KINHTH ETKATAZTAZH

To KALUATIOTIKG TIPEMEL va ToTtoBeTe(Tal 0€ KATAAANAO XWPO.
ZuoTAveTal va YeiwBei n nAiokr akTivoBoAia pe Tn BoABeia TTapabupd@UAAWY, KOUPTIVWY, GTOPIWY, KOl VO dIOTNPOUVTA
0l TTOPTEG Kal Ta TTapGBUpa KAEIOTE.

a.

0

TomoBeTeloTE TO KALMATLOTIKO UMPooTa o€ €va napdbupo n pia napabupdmopta.

b. TomoBetrioTe 1O TEPUATIKG ATTO TNV TTAEUPd TOU PNXAVANOTOG (2) oTov EUKaUTITO OwAfva (1) éTmwg n Eik.7.
c.
d. E10GyeTe TO TEPUATIKG aTTd TNV TTAEUPA TOU PNXAVAKATOG (2) oTnVv £€6000 0€PQ TNG CUCKEUNG (26) OTTWG UTTODEIKVUETAI

TotroBeTAOTE TO TEPUATIKO (5) OTNV avTiBETN TTAEUPE ToU eUKapTTou owArva (1) (Eik.7).

oTnv eikéva 8-9.

TotroBethoTE TO TEPUATIKO (5) E TPOTTO WOTE va Byaivel 0 aépag aTo ewTepIko (Eik.10)

Z€ TTEPITITWON TTOU UTTAPXEI Eva GUPOHEVO TTAPABUPO (KATAKOPUPO ) 0PICOVTIO) ) OTAPI, UTTOPEITE VO XPNOIMOTIOINOETE
70 «SLIDER KIT» (4) TrOU TTOpEXETAI KO ETTITPETTEI TNV TTIO ATTOTEAEOUATIKI EYKATAOTOOT).

MNa v eykataotaon pe KIT SLIDER mpoxwpnoTe dTmwg UTrodeIKvUETaI OTIG €IkOVES 11a kai 11b.

@ Ernektelvare tov owArjva uovo 6oo elval avaykalo, oUTwg wWOTE 0 OIOXETEUTIG TOU aspa

EL -10
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2.4 - HAEKTPIKH £YNAEZH 4

H ouokeun épxeTal ge €va KaAwdio peupaTog Pe BUopa.

Mpiv ouvdéoeTe TO KAINATIOTIKO, BeRaiwBeiTe OTI:

*  OImiPéEgTNGTAONG KA TNG TUXVOTNTOG GUUUOPPWVOVTAI LE TIG TTPOdIAYPAPES
yla Ta dedopéva TNG UNXAVAG.

* H ypauun t1popodoaiag eival €E0TTAICUEVO PE PIa aTTOdOTIKA YEiwon Kal
TO KATGAANAO PEYEBOG yia TN PEYIOTN ATTOPPOPNCN TOU KAIMATIOTIKOU.

« H Tpoo@opd CucKeun SIKTUOU TIPETTEl va Yivel yia TNV KatdAAnAn
TTOAO GUOKEUN ATTOoUVOEDNG, CUUPWVA PE TOUG £BVIKOUG KAVOVIOUOUG
EYKOTAOTAONG.

e O €COTTANIOPOG TPOPODOTEITAI ATTOKAEIOTIKA PETW £VOG UTTOOOXH CUUPBATA PE TO QIG TTOU TTAPEXETA.

lpoctoormoinon
Omoiadnmore avrikaraoraon Tou KaAwodiou TpoYodoTiag MPETEl va yiveral uovo amo
Olimpia Splendid Texvikn utTnpEoia &iTe Ao MPOOWITIKO UE TTAPOLOIA TTPOOOVTA.

2.5 - AMNOXTPAITIZH
Avdloya pe Tov TPOTTO XPrioNg TNG CUOCKEUNG, O aywyodg atrooTpdyyiong CUUTTUKVWHATWY TTPETTEN va gival
OuvOEdEPEVOG.
MNa xpron wg aguypavTripa r wg aviiia Bepudtnrag kavTe Ta akdAouBa (Eik.12-13a-13b):
a. =ePiIdwoTe 1o KATTaKI (28) 1} TO KATTAKI (35) yia Ta povTéAa pe avTAia BepudTnTag.
b. AgpaipéaTe 10 pIKPS TTAAOTIKG KATTAKI (32).
c. Eiodyete 10 owArfva (7) oto pakop.

@ BeLaiwBeite 011 TO AKPO TOU CWARVA ATTOXETEUONS (7) TOTTOBETEITAI O€ PPEATIO EKKEVWONS 1 O
éva doxeio.
BeBaiweeite 611 0 owAnvag (7) éev eutrodileral.

3 - XPHZH THZ 2YZKEYHZ

O1 1péTTOI AgiToUpYiag Tou KAIJATIOTIKOU JTTOPOUV vVa
ETMAEYOUV €iTe OO TO TNAEXEIPIOTAPIO EiTE ATTO TOV
TTiVaKa EAEYXOU TTOU BPIOKETAI ETTAVW OTO KAIUATIOTIKO.
H Mwn Tng emAeypévng Acitoupyiag emBeBaiwveral
ATt TNV EKTTOUTTR EVOG «UTTITTY ATTd TO KOUSOUVI.

=
 ————
- @
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3.1 - ZYMBOAA KAI NMAHKTPA AEITOYPI'IAZ ZTON MINAKA XEIPIZMOY (Eix.B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
STb S3a
N N O -:ld-
R %l ot
() o0 o o=
O O O <Y * O
© 0 O©»H»O®® O
SW5 SwW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 SW2 SW1
- J
* SW1: Acrroupyia - Stand-by / Asitoupyia WiFi *D1: PuBuiouévn Bepuokpaaia/Timer
* SW2: Emuloyn tpodtiou Acttoupyiag *S0: Led Stand-by;
Wuen => *81: Led agpiopou “High”-
=> apuypavaon => *S2: Led aepiopou “Low’-
=> uovo aveulotnpag => * S83a: Led Aesitoupyiag Wuéng:
=> B¢puavon => * S3b: Tpotog Acitoupyiag Bépuavan);
=> ugn => ... * S4: Led Aeitoupyiog AQuypavong:
* SW3: AuUEnon Bepuokpaciag/kabuoteEpnon * 85: Led Aeitoupyiag Agpiopou-
* SW4: Meiwon Beppokpaciag/kabuotepnon * 86: Led Aeitoupyiag Timer-
* SW5: Acitoupyia Timer: * S7: Led Aeitoupyiog Sleep-
* SW6: Acimoupyia Aepiouou *88: Led taAdviwong:
* SW7: Acitoiupyia Sleep; *89: Led yeuydTou doyeiou vepou-
* SW8: Acitolupyia Swing; * 8$10: Led Aeitoupyiag WiFi.
3.2 - MAHKTPA THAEXEIPIZTHPIOY e N
(Eik.C)
«B1: MAjkTpo ON/OFF: B4
«B2: [AAkTpo “Timer”- Kﬂ
*B3: TAAkTpO “Sleep”- B6 . ) ( ( = B7
* B4: TIAAKTPO alEnong Bepuokpaciag/kabuaTtépnaong :' + .a.
* B5: TIAAKTpO peiwong Bepuokpaaiag/kabuaTtépnong
*B6: T1AAKTPO “AgpPIOHOG”;
* B7: TAAkTpo“Acitoupyia” B3—— ) ( ) (> B2
WuEn => / C - ©
=> apuypavon => B5
=> uévo avepLotTnpag => I
=> Béppavon => B8 <> > B1
=> yukn => ... K (')
* B8: TAAkTpO “Swing”
- J
EL-12
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3.3 - XPHZH TOY THAEKONTPOA

To TNAEXEIPIOTAPIO TTOU TTAPEXETAI PE TO KNIMOTIOTIKG €ival TO EpyaAeio TTou

00G ETMTPETTEI VA XPNOIKOTIOIEITE TO UNXAvNua e TOV TTI0 AVETO TPOTTO.

ElvaiL€éva opyavo rou mpemneL va Xelplotel he ppovtida ki dlaitepa:

* Anoguyete va 1o Bpegete (dev kabapiletal pe vepd) 1 va

TO eyKaTaAslyeTe o€ Kakokatpia.

*  AmMo@UyYETE TNV ITWON 0TO NMATwUAa 1 Ta Blata xtumiuata.
*  Amo@uyeTe TNV AUEON £KBEON OTLG AKTIVEG TOU HALOU .

|

@D e To tnAekovTpoA Asitoupyel ue unépuBpn texvoloyia.
¢ Kartd tn xprion tou unv napsufaAAste gumoola peraéu tou TNAEKOVTPOA Kal ToU KAIUaTIoTIKOU.
e J& MEPIMTWON Mou Xpnoylornolouvral AAAEG OUOKEUEG UE TNAEKOVTPOA otov (oto xwpo (TV,
OTEPEOPWVIKA OUYKPOTIjUATa, KAm...), 6a uropouoav va nmapouctactouv mapeUBoAEG.
e HAektpovikol Aauntrjpeg kat @Boplouou urmopouv va mapeUBAnBouv otTi¢ eKOUnsg peralu
TNAEKOVTPOA Kal KAUatioTikoU.
¢ BydAte Ti¢ unarapieg tpo@odoTnonG o€ MEPIMTWOT) NMApATETAUEVNG A0PAVEIAG TOU TNAEKOVTOOA.

3.3.a - Elcaywyn Twv ynataplov
Ma va TOTToBETATETE CWOTA TIG PTTATAPIES (DEV TTOPEXOVTAI):
a. Avoi¢re Tn Bupida TNG BAKNG uTTaTapiwy (eikéva 14).
b. TommoBetr\OTE TIG PTTATAPIEG OTNV AVTIOTOIKN BRKN (£IKOVa 14).

U@D Tnpriote auotnped TI¢ MOAIKOTNTEG TMOU UITOOEIKvUovTal oTov nmuBugva tng Onkng.

c. KAciote cwoTd T Bupida.

3.3.b - AAAayn Twv YnatapLwv
=R Na xpnoiuomoisite mavra kaivoupyies umarapiss. H xpron maAaiwv umarapiwv n
umrarapiwyv S1a@opETIKOU TUTTOU UTTOPEI va TTPOKAAEo eI SUTAEITOUPYIa OTO TNAEXEIPIOTHPIO.

- To TnAexeIpIoTAPIO XpnoiyoTToiEi U0 ENPES aAkaAikéG ptraTapieg 1.5V (Tuttou AAA.) (eikéva 14).

é Orayv adstdoouy, ol unarapieq nMPENeL va aAAaxTouv aupoTEPEG Kal va rneTtaxrouv
o1a EL0IKA KEVTPQA OUAAOYIC 1f Onw¢ MPOPBAETTIETAL Q0 TOUG TOTIKOUG KAVOVIOLIOUG.

e Edv 0gv XpNOIPOTIOIEITE TO TNAEXEIPIOTHPIO VI UEPIKES EBOOUADES ) TTEPIGTOTEPO, APAIPETTE TIG UTTATAPIEG.
Tuxov S10pPOEG TWV PTTATAPIWV EVOEXETAI VA KATAOTPEYPOUV TO TNAEXEIPIOTHPIO.

é Mnv emavagoprifste kai unv amoouvapuoAoyeite 1i¢ umarapies. Mnv merdare 1

umarapieg orn ewrid. Mmopei va kaouv R va ekpayouv.

é Av 10 UYpPO TwV umarapiwv méoesl oTo Sépua 1j ora pouxd, MAUVETE UE TTPOOOXH ME

KaBapo vepdo. Mnv XpnoIUOTTOIEITE TO TNAEXEIPIOTAPIO HE WUITATAPIES TTOU EXOUV

S1appeuacl. O1 XNUIKES OUTIES TTOU TTEPIEXOUV Ol UTTATAPIES TTOPOUV VA TTPOKAAETOUV
gyKkauuara i dAAoug Kivouvoug yia Tnv uyeia.

3.3.c - ©€on Tou TnAexelpLotTnpiou

* KpatnaoTte 10 TNAEXEIPIOTAPIO O Wia Béan atrd Tnv oTroia
70 oM PTTOPET va @TacEl aTov OEKTN (29) TNG OUOKEUAG
(MéyioTn amrdoTaon TTEPITTOU 5 PETPA - WE TIG UTTATApIES
@opTiopéveg) (EIk.D).
H mapoucia eptmodiwv (ETTITTAQ, KOUPTIVEG, TOIXOI KATT.)
METAEU TOU TNAEXEIPIOTNPIOU KOl TNG OUOKEUNG UEIWVEI
TNV eUPREAEIO TOU ThAEXEIPIOTNPIOU.

v
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3.4 -

XPHZH THZ 2YZKEYHZ

lMa TN XxPrIoNg TNG GUCKEUNG TTPOXWPNOTE WE TOV akOAouBo TpOTTO.

B

la tnv mpoAnyn Tuxov BAaBwv orov auutmieortn, kaOe Evapén kabuorepei yia 3 Asmrra
os oxéon pE 1o TeAguraio ofnoiuo.

3.4.a - MpoKATAPKTIKEG EPYATIES

B

* TomobeTOTE TN CUOKEUN O¢ OTABLPN, N KEKAINEVN emipaveia TouAdyioTov 50 cm.

amé Tov 10iX0 1} OmmoIodNTTOTE dAAO avTiKEiEVO, WOTE va §ao@alioTei N owaorn
KukAogopia rou aépa. Torro0srrioTe 10 o€ pia adiafpoxn EmQAveIA yIaTi oTroIadnmore
Siappon vepou umropei va mpokaAéoer BAGBN ora EmnTAa nj To marwya.

* Mnv romofereite Tn ouoKeUun ameubsiac os xaAid, TETOETES, KOUBEPTESC N AAAES

amropPOPNTIKES EMPAVEIES.

o Eiodyere 10 QIC OTNV TPI{0 PEULATOC; N CUOKEUR EKTTEUTTEI éva «UTTITTY, OEIXVEI TN

Ospuokpacia ywpou n Auxvia LED SO0 avaBer orabspd, evw n Auyvia LED S10 ava-
BoaoBnvel, n ouokeun Ba umel og kardoraon stand-by.

Mpiv Tnv nAekTpikn ouvdeon NG ouokeuns BePaiwbeite Twg ra dedouéva Tng mvakidag
QaVvTIOTOIXOUV O€ EKEIVA TOU NAEKTPIKOU OIKTUOU.

3.4.b - 'Evauon/oBAoCIHo TOU INXAVAMOTOG

a.

3.5-

3.6 -

3.7 -

EL -14

H ouokeun propel va avayet r) va ofrjoet yLa CUVTOUEG TTEPLOdOUG TTaTwvTag B1amd To TnAEXELpLOTHPLO
N SW1 otov nilvaka eA€yxou (o€ TepinTwon mapateTapevng dOLaKoTGg AELToupyiag TnG CUOKEUNG,
TIPETIEL VA TNV amnevepyotriojoete Bydlovtag to Buoua arod tnv NAEKTPLKY Tipica).

. 2€ TTEPITITWON TTOPATETAPEVNG OIOKOTTAG TOU INXAVANATOG, TTPETTEI VA YivEl ETTava@opd Bydalovtag 1o @Ig

atro TNV Tpida, TTEPIYEVETE 5 +10 BEUTEPOAETTITA KOl TN CUVEXEIQ TOTTOBETHOTE TO Eavd. Eva nxnTiké ofiua
OnNPaTodOoTEl OTI N CUCKEUN €ival £€TOIUN yIA XProN.

MNa va puBuioete T0 auTépaTo Avaua Kal oBrOIUOo TG CUOKEUNRG OgiTe oTnv TTapdypago Asitoupyia “Timer”.

TPOMOZ AEITOYPIIAZ WY=HZ (COOL)

PuBuifovtag g autdv Tov TPOTTO AEITOUPYIaG T GUOKEUN apuypaivel Kal WUaxel To TTEPIBAAAOV.

AUTOG 0 TPOTTOG AgIToupyiag PTTopei va emmAeyei TTatwvtag B7 1 SW2 péxpig 6tou 10 LED wuéng (S3a)
evepyoTToinBei aTnv 086vn Tou TTivaKa EAEYXOU.

. To 6pio Tng Bepuokpaaiag (PuBpiopévn Bepuokpaaia) utropei va pubpioTei avdueoa otoug 16°C Kal Toug

31°C pe petapoiég 1°C xapn ota B4/B5 1 SW3/SW4 kai n oxeTIKA TIUA egavifeTal otnv 086vn.

. Metdandé tplaAentd (To avwTEPO) ATid TNV EVEPYOTIONOT AUTOU TOU TPOTIOU AELTOUPYIAG O CUUTILECTNG

EEKLVA KaL 1 oUCKeUN apXiCel va mapeXeL Wuen.

TPOMNOZ AEITOYPIIAZ AOYIPANZHZ (DRY)
AuUTOG 0 TPOTTOG AsiToupyiag ptropei va mmAeyei TatwvTtag B7 1 SW2 péxpig étou 10 LED agpiopou (S4)
evepyoTToinBei aTnv 086vn Tou TTivaka EAEYXOU.

. ZTov TpoTT0 Acitoupyiag DRY, dev eival duvatd va emAEEETE TNV TaXUTNTA TOU QVEPIOTAPA I va pubpiceTe

TN Bepuokpaacia. To JOTEP TOU AVENIOTHPA AEITOUPYET 0€ XaunAr TaxuTnTa.
KpatroTe KAEIOTEG TIG TTOPTEG Kal Ta TTapaBupa yia TNV KAAUTEPN aTTOd00N TNG agUypavong.
Mnv TotToBeTeiTe TO CWARVA £EaYWYNG TOou aépa oTo TTapdbupo.

. ZUVOEOTE TO CWANVA YIa TNV EKTOVWON TG CUPTTUKVWONG (Trapdypagog 2.5).

AEITOYPIIA ANEMIZTHPA (FAN)

. Door deze werkwijze te gebruiken, zal het apparaat geen enkele effect hebben, noch op de temperatuur

noch op de luchtvochtigheid in het vertrek, maar de lucht alleen in circulatie houden.

OLIMPIA
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3.8 -

3.9 -

INSN
INEN

. AuToG 0 TPATTOG AcIToupyiag uTTopei va etmAeyei TTatwvtag B7 A SW2 péxpig 6tou 10 LED agpiopou (S5)

evepyoTToinBei oTnv 086vn ToU TTivaKa EAEyXOU.

. 2€ auTA TN AgIToupyia 0 E0WTEPIKOG EAIKAG Eival TTAVTO AvaPPEVOS Kal gival SuvaTo va eTTIAeyEi n emBuunTh

TayxutnTa a1rd 10 TTARKTPa B6 1 SW6E-10 oxeTikd LED “High” (S1) ] “Low” (S2) avapel.

TPOMOZ AEITOYPI'IAZ OEPMANZHZ (HEAT)

. XpNOIJOTIOIWVTAG aUTOV Tov TPOTTO AEIToupyiag n ouokeun Bepuaivel To TTEPIBAAAOV.

AuTOG 0 TPOTTOG AcIToupyiag UTTopEi va eTTIAeyEl TTaTwvTag B7 1 SW2 péxpig 6tou 1o LED 6€puavong (S3b)
evepyoTToinBei oTnv 086vn Tou TTivaKka EAEYXOU.

. To 6pio Tng Bepuokpaaciag (PuBuiouévn Bepuokpaacia) utropei va pubuioTei avapeoa otoug 16°C kal TOug

31°C pe petapoiég 1°C xapn ota B4/B5 1 SW3/SW4 kal n oxeTIKA TIUA egpavifeTal otnv 006vn.

. MeT@ amrd Tpia AeTTTd (KAt avwTato Opio) atrd TNV EVEPYOTTOINGN Tou TPOTTOU AEITOUPYIAg, O GUUTTIECTAG

EeKIVA Kal N GUOKEUN apXiel va eKTTEUTTEI CEQTN.

. 2UvOEOTE TO CWANVA YIa TNV EKTOVWON TG CUUTTUKVWONG (TTapaypagog 2.6).

AEITOYPT'IA SLEEP
Auti n Aeitoupyia dev gival d1aBéoiun oe Asitoupyia agpuypavong (DRY) kai pévo e§agpiopot (FAN).

. Autdg o TpOTToG AciToupyiag ptropei va etmiAeyei Tatwvtag B3 3 SW7- 1o LED “Asitoupyiag Sleep” (S7)

evepyoTrolgital atnv 086vn Tou TTivaka gAéyxou. To unxdavnua Ba peiwael (o€ Yugn) kai Ba augnoel (o€
Bépuavan) Tn Bepuokpaaia TTou €xel pubuioaTei katd 1°C (1A 2 F) yia 1 wpa.

. Ta va diakéweTe TN Asitoupyia TTatioTe 10 TTAAKTPO (B3) 01O TNAExeIpioTApIo: To LED (S7) oBnAvel.

Merd amo uepika dsutepOAsmTa mou n Asitoupyia givar evepyn, n 066vn Tou mivaka eAéyyou (21)
Kai n ummpoaorivi) 006vn (24) ofrvouv aurduara.

H rayxurnra rou aveuiotipa pubuifsrar aurouara o «XaunAn» (S2) kai dev umopei va dAAdéei.

3.10 -TPOMNOZ AEITOYPI'IAZ TIMER

MNa va evepyotroinBei o timer ENAP=HZ Tng oUuOoKegUNG KAVTE Ta akOAoua:

a.
b.

ME TN ouokeun o€ Asitoupyia stand-by (ue To @Ig Tpopodoaiag ouvdedepEVo) TTATAOTE Ta TTANKTPa B2 i SW5.
‘Otav 10 led S6 avaBoofrvel pubuioTe ye Ta TTARKTPa B4/B6 A SW3/SW4 TV TiunA Tou €mBuunToU Xpovou.

(Oh (Timer amevepyorroinuévo) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer amevepyomoinuévo) ---> ..).

c.
d.

To LED S6 trapapével yoviha avaupévo.
H ouokeun Ba avawel autépata 6TavV PTACEl TO APXIKA pUBUIoUEVO XPOVO.

MNa va evepyotroinBei 1o timer ZBHZIMATOZ Tng OUOKEUNG KAVTE T aKOAouBa:

a.
b.

Me Tn ouokeun avappévn (Led S8 evepyd) TratroTte Ta TTANKTpa B2 A SW5.
‘Otav 10 led S6 avaBoofrvel pubpioTe ye Ta TTARKTPa B4/B6 A SW3/SW4 TV TiunA Tou €mBuunToU Xpovou.

(Oh (Timer amevepyorroinuévo) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer amevepyomoinuévo) ---> ..).

c.
d.

3.1

a.
b.
c.

To LED S6 trapapével yoviha avapupévo.
H ouokeun Ba afnoel autéuata 6Tav PTACEl TO ApXIKA pUBUIoUEVO XPOVO.

-AEITOYPI'IA SWING

Ortav &ekiva 1o Pnyavnua, 1o TIreplyio (23) avoiyel eVvTEAWG.

Matwvtag 1o TAAKTPO “SWING” B8 1 SW8 10 TrTEpUyIo apxilel va alwpeiTal autouaTa.

MNa va otapaTtAoeTe To TITEPUYIO O€ Ui CUYKEKPIUEVN B€an, TTaTAoTe To TTANKTPO « SWING» B8 i SW8.
MatAoTe Eava yia va ETTAVEKKIVAOETE TNV Kivnon.
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3.12 -ANTIZTOIXIZH WIFI

AuTi n Aaitoupyia ptropei va evepyotroinfei MONO o€ KaTdoTOON AVAMOVAG.
a. lMatwvtag 1o SWE yia trepitrou 5 deuTepOAETTTO evepyoTTolgiTal N Aeitoupyia “Wifi”, To LED (S10) apxicel
va avapBoofrvel.

@: Orav n ouokeun ouvdebsi pue To smartphone, n Auyvia LED (S10) orauara va avaBoofnvel kai
mapauével orabspd avauuévn otnv olovn.

@ Odnyisc oxerika ue Tn ouvdeon oro dikruo WiFi kai Tn xprion tng epapuoyng sivai d1adé-
oiuec orn disubuvon www.olimpiasplendid.com ornv mepioxn Anwng.

3.13 -ANTIWYKTIKH AEITOYPI 1A

AuTA n Aermoupyia evepyoTrolgital autépaTta otav n Bepuokpacia TG pTraTapiog cival katw ammod Toug 0°C
BaBuoug yia 3 cuvexdueva AeTrTd. O CUNTTIECTAG ETTAVEKKIVEITAI JOVO PETA aTTO 3 ATTTA (TTpOoTaCia) KOl AV
avixveuael 0TI n Bepuokpaaia Tou cwARva ival réavw atdé 10°C.

4 - 2YNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

A ) lpivmpoxwprioere o€ 0mmoIsodNTTOTE EPYATIES OUVTIIPNONGS KA
A kaBapiouou, BeBaiwbeite mavrore o1 Exere BydAsr Tnv mpila
&) rpopodooiagc amd rnv urodoxn ocUCTHLATOC.

é Mnv ayyiere ra peraAAika pépn Tou unxaviuarog Kard v \_
agpaipeon tou @iAtpou. Kivduvog Tpauuariouou [e aixunpda
" METAAAIKG dkpa.

é Mnv xpnoiuotolgite vepo yia va KaBapioeTe Ta EOWTEPIKA UEPN TOU KAINATIOTIKOU.
H ékBson oTo vepO ptropei va karaoTpéwel Tn uovwaon, ue Kivouvo nAekrpomAnéiag.

4.1 - KAGAPIZMOZ

4.1.a - KaBapiop6g Tou unXavAaTog Kal TOU THAEXEIPIOTNPIOU
a. XpnoIyotroInoTe éva GTEYVO TTAVI yia va KABApIioETE TO PNXAvVNUa KAl TO TNAEXEIPIOTHPIO.
b. MTTopeite va XpnOIUOTTIOINCETE £va TTAVI TTOU €XEI EUTTOTIOTEI e KPUO VEPOD YIA VO KABAPITETE TO PNXAVNUO
OuUOoKeun €Aav gival TTOAU BPWWIKN.

é Mnv xpnoiuoTrolsite Eva XnUIKWS ETTEEEPYATEVO 1) AVTIOTATIKO TTaVi yid va KabapiosTe
TN OUOKEUN.

é Mnv xpnoiuomoicite Bev{ivn, diaAurn, moAré otiABwong n mapouoious SIAAUTEC.
Aurdra mpoiovra umropei va mpoKaAéoouv OTTdoIO0 I TapauopPwaon NS TAACTIKHS ETIPAVEIAS.

4.1.b - KaBapioudg @iATpou avappé®nong
Na va e€aopalioeTe €va EMAPKEG PIATPAPLOMA TOU ECWTEPLKOU aAgPA Kal Yia KaAn Asltoupyia Ttou
KALLATLOTLIKOU 0ag Xpeltdletal va kabapilete meplodika ta ¢piATpa agpa.

@D To Bpwuiko QiATPO aspa usiwvel TNV IKAvOTNTA Wuéng Tou unxaviuarog. povriore, CUVETTAG, va
T0 KaBapilstal kabe doUO £LOOUADEG.

a. AtroouvdéaTe Tn oxdpa (27) padi pe éva QIATpo (27a) Kal avaonKWoTE TNV YIQ va TNV aQaipéoTe OTTo TN
ouokeun (Eik.15).

b. AgaipéaTe T0 QiIATpO (27a) a11d TN oxdpa (27) (Eik.16).

c. KabapioTe 10 QiATpo (27a) xpNOILOTIOIVTAG IO NAEKTPIKA OKOUTTA i TTAUVETE e vePO Kal OTN CUVEXEIQ
OTEYVWOTE O€ OPOoOEPD PEPOG.

d. ApaipéaTe TuxOV uTToAEigpaTa ato Ta eAacuata (Eik.17).
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Av 10 @iATpO (27a) éxeI uTroOTEi BAGBN PPOVTIOTE yIa TNV AQVTIKATACTACT) TOU.

=

e. BeBaiwbeite 611 TO QiATPO (27a) gival EVTEAWG OTEYVO.

f. TomoBetAoTE Eavd TO YiIATPO (27a) 0TNn oxdpa (27) Ye PeyadAn TTpocox OTn CWOTA TOTTOBETNOT TOU.

g. TomoBetnaTe TN oXApPa (27) padi ue 1o QIATPO (27a) 0TO CWHPA TNG CUCKEUNRG KAl BERaiwBEiTe OTI €€ GUV-
0ebei owoTtd (Eik.18).

Mn xpnoiuyoTtroigite TN CUOKEUN XWPIS TO QiATpo (27a).

P

4.1.c -ZUpBOUAEC yLa TnVv €§O0LKOVOUNON EVEPYELAD

AkoAouBoUV PEPIKEG ATTAEG CUPPBOUALG yia TN PEiwon TNG KATavaAwaong:

e AlaTnpeiTe TTAVTA KAl CUVEXWG Ta QIATPa (OEiTE KEPAAQIO yIa TN CUVTAPNON Kal ToV KaBapiouo).

e KpartAoTe KAEIOTA TIG TTOPTES Kal T TTapdBupa Twv dwHATiwY TTPOS KAIUATIONO.

*  Mnva@rveTe TIG OKTIVEG TOU )AIOU va SiaTTepvoUV EAeUBEpa aTO TTEPIBAAAOV (0AG OUVIOTOUE VO XPNOIUOTTOIEITE
KOUPTIVEG N va KaTERAlETE TTEPTIdES N va KAgiveTE Ta TTAVT{OUPIQ).

o Mnveptodilete Tn por) Tou aépa (aTnv €icodo Kal Tnv £€6080) TNG CUOKEUNG. AUTO, EKTOG OTTO TNV ETTITEUEN N BEATIOTNG
atmédoaong, eTNPEAdel TTiong TN owaTr AgIToupyia Tou Kai TV TBavoetnTa avermavopBwTwy BAABWY OTIG HOVADES.

4.2 - 2YNTHPHZH

Edv 0ev OKOTTEUETE VO XPNOIKOTTOINTETE T GUOKEUR Y10 UEYAAO XPOVIKSO DIGCTNUA, TIPOXWPAOTE PE TOV AKOAOUBO TPATTO:
a. EvepyotroioTe Tov 1pATT0 AciToupyiag Jdvo avepIoTAPAG yia Aiyo (TTEpiTTou 1+2 WPES ) yia VA OTEYVWOEI ECWTEPIKA
TO UNXAvNua.

. ZTAPATACTE TO KNIYATIOTIKO KAl GTTOOUVOEDTE TO TPOPODOTIKO.

KaBapioTe Ta @iATpa aépa.

. ABeIGOTE EVTEAWG TO GUUTTUKVWA.

TuAigTe T0 KaAWDdIO TpoYodoaiag (34) oTo KapoUAl kKaAwdiou (33) kai BAATe TO KaAwdIO TNV pifa OTNV

avrtioToixn 6¢on (31) (Eik.21).

A@aipéoTe TIG UTTOTAPIEG OTTO TO TNAEXEIPIOTHPIO.

g. ETravatotmoBeTrioTe TN CUCKEUR OTNV ApXIKK TNG CUCKEUOTIa Kal d1aTtnprioTe TN 0 XWPO {npo Kal dpocepd
MakpId a1t TNV a1’ eubeiag €kBear TNG aTO NAIAKO GWG.

é Mnv amroBnkeueTe TN CUOKEUN O& UYpPOUS Kal I8IAITEPA BPWUIKOUS XWPOUG.

EAéyETe TpIv BéoeTe Eavd o€ Acitoupyia TO KAIPATIOTIKO:

a. Metd amd pia yakpd mepiodo adpdveiag Tou KAIPATIOTIKOU, KaBapioTe Ta GIATpa.

b. BeBaiwbeite 611 n £€000¢ 1 N €i00d0¢ aépa dev Exel UTTAOKAPE! (€10IKE PETE aTTO PaKPd TTEPiIodO adpdavelag Tou
KAIMOTIOTIKOU).

Poo0oT

=h

4.2.a - Ad&100 40 TOU VEPOU CUHUTTUKVWONG
OTav 10 CUPTTUKVWHEVO VEPS TTOU BpioKeTal TO BOXEIO PTAVEI OTO KOBOPIGUEVO ETTITTEDO, N CUCKEUN] EKTTEUTTEI
éva utmim kai To LED (S9) avéBel. Ze auTr| Tnv TTepiTTwon:
a. 10 KaAwdio NG Tpifag atd 1o pevya.
b. MetakiviiaTe Pe Tpoaoxn 1o unxdvnua ae KatdAAnAn 6€on yia 1o ddeiaoua Tou vepou.
c. AQaip£oTe TO KATTAKI EKKEVWONG (32) Kal To EAACTIKO GAavTaki (32a) (Eik.19).

é BeBaiw0csite 011 éxeTe BIOWOEI CWOTA TO KATTAKI TG EKKEVWONS (32) yia va ammroQuyETe

O1appPOESC VEPOU.

d. AgnoTe va Byel 6Ao 10 vePo.
e. TotmroBetrioTe Eavd 10 EAAOTIKO PAAVTLAKI (32a) Kal BIdWOTE TO KOTTAKI atroxETeuong (32) (Eik.20).
f. TomoBetAOTE TO BUCUA OTNV TTPICa TOU PEUNATOG.

@ Edv ro opdAua eravaiauaverai, emikoivwvnore ue éva Kévipo Texvikiris Ymoornpiéng.
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5 - TEXNIKA ZTOIXEIA

MNa Ta TEXVIKG oToIXEia, OUPPBOUAEUTEITE TNV TTIVaKida OedopEVWY ETTAVW OTO TTPOoIoV (EIk.1).

6 - NMPOBAHMATA KAI NIGANEZ AYZEIZ

AYZAEITOYPTIA

H ouokeur &€ AsiToupyei.

AITIA

AToucLalel To NAEKTPLKO peUpA.
ATIOUOLATEL TO NAEKTPLKO PEUMA.

TI NP'ENEI NA IINEL;

MepLugvete.
BdaATe To KaAwdlo Tn TTPila oTO pEUA.

H ouokeur dev avdpel.

LED S9 avapuévo

To doxeio GuAoyRG vepoU eival yeuaTo. ZBroTe T
OUOKeUR, adeIdoTe TO vePd aTd To BioKo GUANOYTG
UYPWV KOl KATOTTIV ETTAVEKKIVAOTE TN CUCKEUT).

>1ov TpéTT0 Acitoupyiag WY =H: n Bepuokpa-
oia mepIBAAAOVTOG gival XapnAdTEPN aTTO TN
Bepuokpaacia TTou €xel puBUIOTET

EmavagépeTe Tn Beppokpaaia

>tov TpOTTO Aeitoupyiag OEPMANZH: n
Beppokpacia TTepIBAAAOVTOG gival uPnAOTE-
pn atré Tn BeppoKpacia TTouU £XEl PUBUIOTEI.

EmavagépeTe Tn Beppokpaaia.

H ouokeun Aeitoupyei HOVO yia PIKPO XPo-
VIKO S1d0oTnua.

H Bepuokpacia mou emAegate elval oAU
KOVTA 0N Beppokpacia Tou mePLBAAAOVTOG.

ATIOMAKPUVETE TA EUTIODLA.

Yndpxouv eunodia otn nmpoécBacn Tou
agpa.

Kah€ote tnv Texvikn EEumnpetnon.

KAelote to mapdbupo.

H ouokeur dev WuxeTal CWOTA.

Ta @iATpa aépa gutTodifovTal aTrd Tn OKOVN,
TpiXWHA A TPIXES {WwV.

ZBAOTE TO PN)AvNua kal kaBapioTe Ta PiATpa
akoAouBwvTag TIG 0dnyieg.

O owAAvag atroxéteuang dev £xel ouvOeDEi
1 €ival yTTAOKAPICHEVOG.

2BAOTE TN OUCKEUN, ATTOOUVOEDTE TOV €UKO-
UTITO OWAAVA, AQaIPETTE OTTOIOOATIOTE EUTTO-
810 Kal ETTAVOCUVOESTE TO CWANVA EKKEVWONG.

H ouokeun €xel XaunAr oTdOun WukTiKoU.

EmkoivwvAoTe pe éva KEvTpo a€pPIg yia va eAey-
XB€i n GUoKeUN Kl va §aVayEUIOEN E WUKTIKO PETO.

H p0Buion Tng Beppokpaaiag eival TTOAS uwnAn.

MeioTe Tn BeppoKpacia TTou Exel PUBUIOTEI.

Ta mapdBupa kai o1 TTOPTEG TOU dwUATIOU
€ival avoIXTEG.

BeBaiwbeite 611 dAa 10 TTOPABUpa Kal ol
TTOPTEG €ival KAEIOTA.

H 1repioxn Tou dwpaTiou ival TTOAU ueyaAn.

EAéyEre Eavd TV Trepiox wigng.

Ymdapxouv 1nyég Bepudtnrag péoa oTo
dwudrTio.

AgpaipéoTe TIg TINYEG BeppdTnTag €dv eival
duvarov.

H ouokeun kdvel B6puBo kal éxel uTTEPRO-
AikoUG kpadaopoug.

H eme@adveia oThpIENG TNG CUCKEURG eV gival
euBuypappIopévn.

ToTroBeTeite TO uNYXAvnua o€ Hia GTaBEPN Kal
1o00yn eTIQAvEIQA.

Ta @iATpa aépa eptrodidovTal atré Tn okovn,
TpiwHa A TPiXeES Wwv.

>BA0TE TO PNYAvna kal kKaBapioTe Ta PIATpa
akoAouBwvTag TIG 0dnyieg.

Katd tnv petakivnon tou KALYATLoTLkoU
amnoBaiAetal vepo.

To KALLATLOTIKO €lval TAQyLaOHEVO 1} deV
BplokeTtal oe kataképupn BEON.

Mpiv o116 TIG PETAKIVIOEIG ABEIAOTE TO VEPOD.

H 006vn éxel TV €vdeign ‘E1.

BAGBN aicbntipa Bepuokpaciag TePIBAA-
AovTog.

KAeiote to mapabupo.

|

H 006vn éxel TV €vdeign ‘E2’.

AiobnTApag Beppokpaciag Tou cwARva
XAAAOPEVOG.

KAelote to mapdbupo.

Mnv emIXEIPACETE VA ETTIOKEUAOETE TOV £€O0TTAICUO YOVOI OAG.

Edv to mpoBAnua dsv emiAuBEgi, ETTIKOIVWVHOTE [IE TOV TOTTIKO QVTITTPOOWITO I} TO TTANCIECTEPO KEVTPO TEXVIKAS
umroatnpiéng. lNapéxere Aemrouspeic TAnpopopiss oxetTikd ue tn SucAsitoupyia kai 1o povréAo Tou §omAicuoU.
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0 - OSTRZEZENIA
0.1 - INFORMACJE OGOLNE

Przede wszystkim chcielibysmy Panstwu podziekowac¢ za wybranie naszego urzadzenia.

0.2 - SYMBOLE

Przedstawione w nastepnym rozdziale piktogramy dostarczajg szybkich i jednoznacznych
informaciji, gwarantujgcych prawidtowe i bezpieczne uzytkowanie urzgdzenia.

Wskazuje koniecznos¢ doktadnego
przeczytania niniejszejdokumentaciji
przed zainstalowaniem i rozpocze-
ciem uzytkowania urzadzenia.

Wskazuje koniecznos¢ uwaznego
przeczytania niniejszej instrukcji
przed rozpoczeciem konserwacji lub
czyszczenia.

Wskazuje, ze w zatgczonych instruk-
cjachmogg znajdowac sie dodatkowe
informacje.

Wskazuje, ze informacje sg dostepne
w instrukcji obstugi lub instalacji.

Wskazuje, ze personel serwisowy
powinien obstugiwa¢ urzgdzenie
zgodnie z instrukcjg instalacji.

Wskazuje, ze wurzagdzeniu jest stoso-
wany fatwopalny czynnik chtodniczy.
Jesli czynnik chtodniczy wydostanie
sie na zewnatrz i bedzie narazony
na dziatanie zewnetrznego Zzrodta
zaptonu, istnieje ryzyko pozaru.

B>

Caution : Risk offre

Poinformowac personel, Ze opisana
czynno$c¢ grozi porazeniem pradem,
jesli nie zostanie przeprowadzona
zgodnie z przepisami bezpieczen-
stwa.

B

Poinformowac personel, ze opisana
czynnos$¢ stanowi zagrozenie dla
zdrowia, jesli nie zostanie wykonana
zgodnie z przepisami bezpieczen-
stwa.

B>

Poinformowac personel, ze opisana
czynno$c¢ grozi ryzykiem poparzenia
na skutek wysokiej temperatury, jesli
nie zostanie przeprowadzona zgod-
nie z przepisami bezpieczenstwa.

i

Punkty poprzedzone takim symbolem zawierajg

bardzo wazne informacje i wskazowki, szczegdlnie

w zakresie bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie

do nich moze stanowic:

- zagrozenie dla bezpieczenstwa operatoréw

- utrata gwarancji umownej

- zrzeczenie sie odpowiedzialnosci przez produ-
centa.

Oznacza dziatania, ktdrych nie wolno wykonywac.

@)=

Poinformowac personel, ze nie wolno przykrywac
urzadzenia, aby nie dopusci¢ do jego przegrzania.
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0.3 - OSTRZEZENIA OGOLNE

( PODCZAS STOSOWANIA Z URZADZEN ELEKTRYCZNYCH ZAWSZE PRZESTRZEGAC A
PODSTAWOWYCH SRODKOW OSTROZNOSCI ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU,

L PORAZENIA PRADEM | OBRAZEN CIALA A PRZEDE WSZYSTKIM: )

4 N
A Aby zapobiec ewentualnemu uszkodzeniu sprezarki, kazdy rozruch jest

L opo6zniony o 3 minuty od ostatniego wytaczenia. )

@

Ll

BB

>

.

10.

A 1.

PL -2

A 12.
A 13.
A 14.
A 15.

Niniejszy dokument zgodnie z prawem jest zastrzezony i nie moze by¢ powielany lub
przekazywany osobom trzecim bez wyraznej zgody ze strony firmy OLIMPIA SPLENDID.
Urzadzenia s ciagle aktualizowane i w zwigzku z tym moga by¢ wyposazone w inne
komponenty niz te przedstawione, co w zaden sposob nie wptywa na tres¢ niniejszej
instrukcji.

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci (montaz, konserwacja, uzytkowanie),
nalezy doktadnie przeczytaé niniejsza instrukcje i postepowac zgodnie zposzczegdlnymi
rozdziatami.

Przechowywaé instrukcje w bezpiecznym miejscu, aby méc z niej skorzystaé w
przysziosci.

Po usunigciu opakowania sprawdzi¢, czy urzadzenie nie jest naruszone; elementy
opakowania nie moga by¢ pozostawione w zasigegu dzieci, poniewaz stanowig one
potencjalne zrédto zagrozenia.

PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY OSOBOWE | RZECZOWE
WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA ZALECEN ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI.

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w swoich modelach w
dowolnym czasie, bez wplywu na istotne cechy opisane w niniejszej instrukciji.

. Serwisowanie urzadzen klimatyzacyjnych moze by¢ niebezpieczne, poniewaz zawieraja

one czynnik chtodniczy pod cisnieniem oraz elementy elektryczne pod napigciem.
Dlatego wszelkie czynnosci konserwacyjne (z wyjatkiem czyszczenia filtra) moga by¢
wykonywane wytacznie przez upowazniony i wykwalifikowany personel.

Montaz wykonany niezgodnie z ostrzezeniami wskazanymi w niniejszej instrukcji oraz
uzytkowanie niezgodne z zalecanymi granicami temperatur powoduje utrate gwarancji.
Rutynowa konserwacja filtrow i ogolne czyszczenie zewnetrzne moga by¢ wykonywane
przez uzytkownika, poniewaz nie wymagaja trudnych lub niebezpiecznych czynnosci.
Podczas instalacji oraz wszelkich czynnosci konserwacyjnych, nalezy przestrzega¢
srodkow ostroznosci wymienionych w niniejszej instrukcji oraz na etykietach
umieszczonych wewnatrz lub na zewnatrz urzadzenia oraz stosowaé¢ wszelkie
srodki ostroznosci sugerowane przez zdrowy rozsadek i przepisy bezpieczenstwa
obowiazujace w miejscu zainstalowania.

W przypadku wymiany komponentow uzywaé¢ wylacznie oryginalnych czesci
zamiennych firmy OLIMPIA SPLENDID.

Jezeli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy okres czasu lub nikt nie przebywa
w klimatyzowanym pomieszczeniu, zaleca si¢ odigczenie zasilania, aby uniknaé
wypadkow.

Nie uzywac ptynnych lub zracych detergentéw do czyszczenia urzadzenia, nie rozpylaé
wody ani innych plynéw na urzadzeniu, poniewaz moga one uszkodzi¢ plastikowe
elementy lub doprowadzi¢ do porazenia pradem.

Nie wolno dopusci¢ do wewnetrznego zamoczenia urzadzenia oraz pilota zdalnego
sterowania. Moze dojs¢ do zwarcia lub pozaru.

W przypadku nieprawidtowej pracy (np. nietypowy hatas, nieprzyjemny zapach, dym,
nietypowy wzrost temperatury, wyciek elektryczny itp.), nalezy natychmiast wylaczyé
urzadzenie iwyjacé wtyczke zgniazdka. W celu ewentualnej naprawy zwrécic sie wytacznie
do autoryzowanych serwiséw technicznych i poprosi¢ o zastosowanie oryginalnych
czesci zamiennych. Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze negatywnie wptynaé
na bezpieczenstwo maszyny.
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16.

17.

18.

20.

21.

43.
44,
45,
46.

Nie pozostawia¢ wiaczonego klimatyzatora przez dtuzszy okres czasu, gdy panuje duza
wilgotnos¢ powietrza, a drzwi lub okna sg otwarte.

Wilgo¢ moze ulegaé skropleniu i zamoczy¢ lub uszkodzi¢ meble.

Nie odlacza¢ wtyczki zasilania podczas pracy urzadzenia. Niebezpieczenstwo pozaru
lub porazenia pradem.

Nie ktas¢ ciezkich lub goracych przedmiotéw na urzadzeniu.

Przed podtaczeniem elektrycznym urzadzenia upewni¢ sie, ze dane na tabliczce
znamionowej odpowiadajag danym sieci elektrycznej. Gniazdo musi by¢ uziemione.
Tabliczka (20) jest umieszczona z boku urzadzenia (Rys.1).

Zainstalowa¢ urzadzenie zgodnie z instrukcjami producenta. Btedna instalacja moze
prowadzi¢ do obrazen osdb, zwierzat i uszkodzenia rzeczy, za ktore producent nie
ponosi zadnej odpowiedzialnosci.

Wprzypadkuniezgodnoscipomiedzy gniazdem awtyczka urzadzenia, zle¢ profesjonalnie
wykwalifikowanemu personelowi jego wymiane na odpowiednie. Taki personel musi
sie upewnic, ze przekroj przewodow gniazda jest odpowiedni do mocy pobieranej przez
urzadzenie. Ogélnie rzecz biorac, nie zaleca si¢ stosowania adapterow lub przedtuzaczy.
Jezeli ich uzycie jest niezbedne, musza spetnia¢ aktualne normy bezpieczenstwa, a
ich wartos¢ znamionowa pradu (A) nie moze by¢ mniejsza niz maksymalna wartos¢
znamionowa urzadzenia.

. Urzadzenie nie jest przeznaczone do wylaczenia za pomoca zewnetrznego regulatora

czasowego lub oddzielnego urzadzenia zdalnego sterowania.

. Uzywac¢ urzadzenia tylko i wytacznie w pozycji pionowej.
. Nie wolno w zaden sposoéb zastania¢ kratek wlotu i wylotu powietrza.
. Nie wktadaé¢ obcych przedmiotéw do kratek wlotu i wylotu powietrza, poniewaz istnieje

ryzyko porazenia pradem, pozaru lub uszkodzenia urzadzenia.

. Nie uzywa¢ urzadzenia:

- w przypadku mokrych lub wilgotnych dtoni;
- boso.

. Nie ciagna¢ za kabel zasilajacy lub urzadzenie w celu wyciagnigcia wtyczki z gniazdka.
. Nie uzywac urzadzenia w bezposrednim swietle stonecznym lub w poblizu Zrodet ciepta,

takich jak piec, kaloryfer lub grzejnik (Rys.2)

. Nie uzywac urzadzenia w poblizu urzadzen gazowych (Rys.2)
. Zawsze stawia¢ urzadzenie na stabilnej, ptaskiej i rownej powierzchni.
. Pozostawi¢ co najmniej 50 cm wolnej przestrzeni po bokach i za urzadzeniem oraz co

najmniej 50 cm nad nim (Rys.1).

. Nie umieszcza¢ urzadzenia w poblizu gniazdka elektrycznego (Rys.3).

. Gniazdko musi by¢ tatwo dostepne, aby w nagtych wypadkach mozna byto wyja¢ wtyczke.
. Nie dotyka¢ wtyczki mokrymi rekami.

. Nie zgina¢ nadmiernie, skrecac, ciggna¢ ani uszkadza¢ kabla zasilajacego.

. Nie umieszcza¢ kabla zasilajgcego pod dywanami, nakryciami lub prowadnikami.

Umies¢ kabel w miejscu nieprzechodnim, aby uniknaé potkniecia.

. Odtaczy¢ kabel, jezeli urzadzenie nie jest stosowane przez diuzszy okres czasu i/lub

gdy nikt nie przebywa w domu.

. Nie uzywac urzadzenia w szczegolnie wilgotnym otoczeniu (fazienka, kuchnia itp.).
. Nie uzywaé urzadzenia na zewnatrz lub na mokrych powierzchniach. Nie rozlewaé

ptynéw na urzadzenie. Nie uzywac urzadzenia w poblizu zlewozmywakoéw lub kranéw.

. Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie ani innych ptynach.
. Czys¢ urzadzenie wilgotng sciereczka; nie uzywaé srodkow lub materiatéw sciernych.

Informacje na temat czyszczenia filtrow wskazano w odpowiednim rozdziale.

. Najczestszg przyczyna przegrzania jest osadzanie sie kurzu lub klaczkéw w urzadzeniu.

Regularnie usuwa¢ nagromadzone zanieczyszczenia, odtaczajac urzadzenie od
gniazdka i odkurzajac kratki.

Nie uzywac¢ urzadzenia w srodowisku o duzych wahaniach temperatury, poniewaz w
jego wnetrzu moga sie powstawac skropliny.

Zainstalowa¢ urzadzenie w odlegtosci co najmniej 2 metréow od innych urzadzen
elektronicznych (TV, radio, komputer, odtwarzacz DVD itp.), aby unikna¢ zaktécen (Rys.5).
Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli w pomieszczeniu zostat rozpylony gazowy srodek owadohéj-
czy lub w obecnosci palacych sie kadzidet, oparéw chemicznych lub tlustych pozostatosci.
Nie uzywaé maszyny bez prawidtowego ustawienia filtrow.
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47. Demontaz, naprawa lub wprowadzenie zmian przez osoby nieupowaznione moze
spowodowaé powazne uszkodzenia oraz utrate gwarancji producenta.

48. Nie uzywaé urzadzenia, jesli jest ono wadliwe lub dziata nieprawidlowo, jesli kabel
lub wtyczka sg uszkodzone, po upadku lub w przypadku jakiegokolwiek uszkodzenia.
Wylaczy¢ urzadzenie, wyjaé wtyczke z gniazdkai zleci¢ sprawdzenie przez profesjonalnie
wykwalifikowany personel.

49. Nie demontowa¢ ani modyfikowaé urzadzenia.

50. Samodzielna naprawa urzadzenia jest bardzo niebezpieczna.

51. W przypadku zdecydowania o zaprzestaniu uzytkowania urzadzenia, zaleca sie
wylaczenie go z uzytkowania poprzez przeciecie kabla zasilajagcego po uprzednim
wyciagnieciu go z gniazdka zasilajagcego. Ponadto zaleca sie unieszkodliwienie innych
czesci urzadzenia, ktére moga stanowi¢ zagrozenie, zwtaszcza dla dzieci.

52. Do procesu odszraniania i czyszczenia urzadzenia stosowa¢ wylacznie narzedzia
zalecane przez producenta.

53. Urzadzenie jest wyposazone w termoprotektor, ktéry chroni plytke drukowang w
przypadku przekroczenia temperatury. W przypadku zadziatania takiego zabezpieczenia
nalezy wyja¢ wtyczke z gniazdka sieciowego i poczekaé, az urzadzenie catkowicie
ostygnie (co najmniej 20-30 minut); nastepnie ponownie wtozy¢ wtyczke do gniazdka
sieciowego i ponownie uruchomié¢ urzadzenie. Jesli urzadzenie nie uruchomi sie,
odtaczy¢ je od zasilania elektrycznego i skontaktowa¢ sie z Centrum Serwisowym.

54. BEZPIECZNIK: 3,15A/250VAC Bezpiecznik powolny.

0.4 - PRZEWIDZIANE UZYTKOWANIE
* Klimatyzator powinien by¢ uzywany wytacznie do wytwarzania cieptego lub zimnego
powietrza lub jego osuszania (w zaleznosci od potrzeb) wytacznie w celu zapewnienia
komfortowej temperatury w pomieszczeniu.
* Takie urzadzenie jest przeznaczone wylacznie do uzytku domowego lub podobnego.
* Firma OLIMPIA SPLENDID nie ponosi odpowiedzialnosci za nieprawidtowe uzytkowanie
urzadzenia oraz za szkody wyrzadzone osobom, mieniu lub zwierzetom.

0.5 - STREFY RYZYKA
* Klimatyzatorow nie wolno instalowa¢ w pomieszczeniach, w ktorych wystepuja gazy
tatwopalne lub wybuchowe, w pomieszczeniach o duzej wilgotnosci (pralnie, szklarnie
itp.), w pomieszczeniach, w ktorych znajduja sie inne urzadzenia wytwarzajace silne
zrodto ciepta, a takze w poblizu zrédet stonej lub siarkowej wody.
* NIEWOLNO uzywacé gazu, benzyny aniinnych ptynéwtatwopalnych wpoblizuklimatyzatora.
S-S+ Stosowaé wyltacznie dostarczone komponenty (patrz paragraf 1.1). Stosowanie
niestandardowych czesci moze spowodowaé wyciek wody, porazenie pragdem, pozar i
obrazenia ciata lub uszkodzenie mienia.

Produkt powinien by¢ uzytkowany wytacznie zgodnie ze specyfikacjami wska-
A zanymi w niniejszej instrukcji. Zastosowanie inne niz wskazane moze doprowadzi¢
do powaznych obrazen ciata. PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI ZA

SZKODY OSOBOWE | RZECZOWE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA ZALECEN
ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI.

0.6 - OSTRZEZENIA DOTYCZACE CZYNNIKA CHLODNICZEGO R290

1. URZADZENIE ZAWIERA GAZ R290 (KLASYFIKACJA PALNOSCI A3)

2. URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W DOBRZE WENTYLOWANYM POMIESZCZENIU,
KTOREGO WIELKOSC ODPOWIADA PRZEWIDZIANYM WYMIAROM.

3. URZADZENIE MUSI BYC ZAINSTALOWANE, EKSPLOATOWANE | PRZECHOWYWANE W
POMIESZCZENIU O POWIERZCHNI PODLOGI WIEKSZEJ NIZ X M2 (WARTOSC X = PODANA W
TABELI).
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llos¢ gazu R290 w kg (patrz
etykieta danych na urzadzeniu)

0,120 | 0,430 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Minimalna wielko$¢ pomieszczenia
do uzytkowania i przechowywania | 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1" 1"

(m?)

COFCoISIO)

OMAWIANE URZADZENIE ZAWIERA GAZOWY CZYNNIK CHLODNICZY R290 W ILOSCI
PODANEJ NA TABLICZCE ZNAMIONOWEJ URZADZENIA.

URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W POMIESZCZENIU, W KTORYM NIE MA STALE
DZIALAJACYCH ZRODEL ZAPLONU (NP. OTWARTEGO OGNIA, URZADZEN GAZOWYCH LUB
GRZEJNIKOW ELEKTRYCZNYCH).

Nie przebija¢ i nie spalaé.

Pamietac, ze czynniki chtodnicze moga by¢ bezwonne.

R290 jest gazem chlodzacym spetniajagcym wymogi dyrektyw europejskich w zakresie ochrony
srodowiska. Nie przebija¢ w zadnym miejscu obwodu czynnika chtodniczego.

Nie uzywa¢ zadnych produktéw przyspieszajacych proces rozmrazania lub do czyszczenia, z
wyjatkiem tych zalecanych przez producenta.

Podczas odszraniania i czyszczenia urzadzenia nie uzywa¢ zadnych narzedzi innych niz te zalecane
przez producenta.

Jezeli urzadzenie jest zainstalowane, uzywane lub przechowywane w niewentylowanym
pomieszczeniu, miejsce to musi by¢ zaprojektowane w sposob zapobiegajacy gromadzeniu sie
wyciekajacego czynnika chtodniczego na skutek grzejnikéw elektrycznych, piecéw lub innych
zrodet zaptonu.

Przestrzega¢ krajowych przepiséw w zakresie stosowania gazow.

Otwory wentylacyjne powinny by¢ wolne od przeszkaod.

Urzadzenie musi by¢ przechowywane w taki sposob, aby unikna¢ uszkodzen mechanicznych.
Kazda osoba wykonujaca czynnosci nad lub wewnatrz obwodu czynnika chtodniczego musi
posiada¢ wazny certyfikat poswiadczajacy kompetencje w zakresie bezpiecznego obchodzenia sie
z czynnikami chtodniczymi, zgodnie z uznang w branzy specyfikacja oceny.

wykonywane przez wykwalifikowany personel. Czynnosci konserwacyjne i naprawcze

16. Wszelkie czynnosci zwigzane z obstuga urzadzen bezpieczenstwa musza byé

17.
18.
19.
20.
21.

wymagajace interwencji wykwalifikowanego personelu musza by¢ wykonywane pod
nadzorem osoby upowaznionej do stosowania tatwopalnych czynnikéw chiodniczych.
TRANSPORT URZADZEN ZAWIERAJACYCH tATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac zasad dotyczacych transportowania.
OZNAKOWANIE URZADZEN SYMBOLAMI
Zapoznac sie z lokalnymi przepisami.
UTYLIZACJA URZADZEN ZAWIERAJACYCH LATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac przepisow krajowych.
PRZECHOWYWANIE SPRZETU/URZADZEN
Urzadzenie musi by¢ przechowywane zgodnie z instrukcjami producenta.
PRZECHOWYWANIE ZAPAKOWANEGO URZADZENIA (NIESPRZEDANEGO)
Opakowanie musi by¢ skonstruowane w taki sposéb, aby uszkodzenia mechaniczne urzadzen znajdujgcych
sie wewnatrz opakowania nie prowadzity do wycieku czynnika chtodniczego.
Lokalne przepisy okreslajg maksymalng liczbe czesci znajdujgcych sie w wyposazeniu, ktére mogg byc
przechowywane razem.

22. INFORMACJE NATEMAT KONSERWACJI
a) Kontrola strefy
Przed rozpoczeciem czynnosci na uktadach zawierajgcych fatwopalne czynniki chtodnicze nalezy

przeprowadzi¢ kontrole bezpieczenstwa, aby ograniczy¢ do minimum ryzyko zaptonu. Przed
przystgpieniem do naprawy uktadu chfodniczego przestrzega¢ nastepujgcych Srodkéw ostroznosci.
b) Wykonywanie pracy
CzynnoSci muszg by¢ wykonywane pod nadzorem, aby zminimalizowaC ryzyko pojawienia sie
tatwopalnych gazéw lub oparéw podczas pracy.
c) Ogolna strefa robocza
Wszyscy pracownicy przeprowadzajacy konserwacje oraz inni operatorzy znajdujgcy sie w strefie
roboczej powinni by¢ poinformowani o charakterze wykonywanych czynnosci. Unikac pracy w na mate
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przestrzeni. Obszar wokdt strefy roboczej musi by¢ odgrodzony. Zapewni¢ bezpieczenstwo strefy
poprzez kontrole materiatow tatwopalnych.

Kontrola obecnosci czynnika chtodniczego

Przed i w trakcie wykonywania czynno$ci nalezy kontrolowac strefe roboczg za pomocg odpowiedniego
czujnika czynnika chtodniczego, aby upewnic sie, ze operator jest Swiadomy obecnosci potencjalnie
tatwopalnej atmosfery. Upewni¢ sie, ze przyrzad do wykrywania nieszczelnosci jest odpowiedni do
stosowania z tatwopalnymi czynnikami chtodniczymi, tzn. ze nie wytwarza iskier oraz jest odpowiednio
uszczelniony i bezpieczny.

Obecnos¢ gasnic

Jezeli na urzadzeniu chiodniczym Iub jakiejkolwiek jego czesci okaze sig¢ konieczne wykonywanie
czynnosci z uzyciem wysokiej temperatury, nalezy mie¢ zawsze pod reka odpowiedni sprzet gasniczy.
Zawsze trzymac gasnice z suchym proszkiem lub CO2 w poblizu strefy.

Brak zrodet zaptonu

Zaden operator wykonujacy czynnosci na uktadzie chiodniczym, wymagajace odstonigcia przewodu
z tatwopalnym czynnikiem chtodniczym, nie moze korzystaC z zadnego zrodta zaptonu, aby nie
doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu. Wszystkie mozliwe zrodta zaptonu, w tym papierosy, musza
znajdowac sig w odpowiedniej odlegtosci od strefy montazu, naprawy, demontazu i utylizacji, gdzie
tatwopalny czynnik chtodniczy mégtby sie uwolni¢ do otaczajacej przestrzeni. Przed rozpoczemem
pracy nalezy sprawdzi¢, czy w otoczeniu urzgdzenia nie ma elementow fatwopalnych lub zagrozenia
zaptonem. Zastosowa¢ znaki zakazu palenia.

Strefa wentylowana

Przed uruchomieniem systemu lub rozpoczeciem czynnosci z uzyciem wysokiej temperatury upewnic¢
sie, Ze obszar instalacji znajduje sie na zewnatrz lub jest odpowiednio wentylowany. Przez caty okres
wykonywania prac musi by¢ zapewniony odpowiedni stopien wentylacji. Wentylacja musi umozliwia¢
bezpieczne rozproszenie uwolnionego czynnika chtodniczego, a najlepiej wydalenie go na zewnatrz
do atmosfery.

Kontrole urzadzen chiodniczych

W przypadku wymiany elementow elektrycznych muszg by¢ one odpowiednie do zastosowania
| zgodne ze wskazanymi specyfikacjami. Nalezy zawsze przestrzegaC wytycznych producenta
dotyczagcych konserwacji i serwisowania. W razie watpliwosci zwrdci¢ sie 0 pomoc do serwisu
technicznego producenta. W przypadku uktadow wykorzystujgcych tatwopalne czynniki chtodnicze
nalezy przeprowadzi¢ nastgpujace kontrole: sprawdzic, czy wielkos¢ wsadu jest zgodna z wymiarami
pomieszczenia, w ktorym sg zainstalowane czesci zawierajgce czynnik chiodniczy; czy system
wentylacyjny i otwory wentylacyjne dziatajg prawidtowo i nie sg zatkane; jezeli stosowany jest obieg
czynnika chtodniczego, nalezy sprawdzi¢, czy w obiegu wtornym znajduje sie czynnik chtodniczy;
czy oznakowanie umieszczone na urzadzeniu jest widoczne i czytelne. Nalezy poprawi¢ nieczytelne
oznaczenia i znaki; przewody i czesci sktadowe uktadu chtodniczego muszg by¢ zainstalowane w
miejscu, w ktorym nie bedg narazone na kontakt z jakgkolwiek substancjg, ktéra mogtaby spowodowac
korozje komponentow zawierajgcych czynnik chfodniczy, chyba ze sg one wykonane z materiatu
odpornego na korozje lub sg odpowiednio zabezpieczone przed korozja.

Kontrole urzgdzen elektrycznych

Naprawa i konserwacja komponentow elektrycznych powinna obejmowa¢ wstepne kontrole
bezpieczenstwa oraz przeglad komponentow. W przypadku wystapienia usterki, ktéra moze mie¢
negatywny wptyw na bezpieczenstwo, nie zasila¢ az do usuniecia problemu. Jezeli usterka nie moze
by¢ natychmiast usunieta, a jest konieczne dziatanie urzgdzenia, zastosowac odpowiednie rozwigzanie
tymczasowe. Nalezy poinformowac o takiej sytuacji wtasciciela sprzetu, aby wszystkie strony zostaty
powiadomione. Wstepne kontrole bezpieczenstwa obejmujg: sprawdzenie, czy skraplacze sg
roztadowane: taka kontrola powinna by¢ przeprowadzona w sposob bezpieczny, aby uniknaé iskrzenia;
sprawdzenie, czy komponenty elektryczne i przewody pod napieciem nie sg narazone podczas
tadowania, uzupetniania lub oprozniania uktadu; sprawdzenie ciggtosci potgczenia z uziemieniem.

23. NAPRAWA SZCZELNIE ZAMKNIETYCH KOMPONENTOW
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Podczas naprawy szczelnie zamknietych komponentow, przed zdjeciem jakiejkolwiek ostony i
rozpoczeciem pracy nalezy odtgczy¢ wszystkie zrodia zasilania elektrycznego od urzadzenia. Jezeli
okaze sig konieczne zasilanie urzadzenia podczas naprawy, w najbardziej krytycznym punkcie nalezy
umiesciC stale dziatajgce urzgdzenie do wykrywania nieszczelnosci, aby ostrzegato operatora o
potencjalnie niebezpiecznej sytuacji.

Zwroc szczegolng uwage na ponizsze informacje, aby upewnic sig, ze ostona nie zostata zmieniona
w sposob niekorzystnie wptywajgcy na poziom bezpieczenstwa podczas pracy na komponentach
elektrycznych.
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Nalezg do nich uszkodzenia kabli, nadmiera liczba potgczen, zaciski niezgodne z zaleceniami,
uszkodzenia uszczelek, nieprawidtowy montaz dtawikow kablowych itp. UpewniC sie, ze sprzet jest
zamontowany w sposob bezpieczny. Upewnic sig, Ze stan uszczelek lub materiatow uszczelniajgcych
nie pogorszyt sie do tego stopnia, ze nie sg one w stanie diuzej zapobiega¢ powstawaniu atmosfery
palnej. Czesci zamienne muszg by¢ zgodne ze specyfikacjg producenta.

o= Zastosowanie szczeliwa silikonowego moze ograniczy¢ skutecznosc niektorych typdw systeméw

745

26.

27.

28.

wykrywania nieszczelnosci. Nie nalezy odtgcza¢ komponentdw bezpieczenstwa przed

przystapieniem do wykonywania na nich czynnosci.
NAPRAWA KOMPONENTOW BEZPIECZENSTWA
Nie podtgcza¢ do obwodu Zadnych obcigzen indukcyjnych lub o state] pojemnosci bez upewnienia sie, ze
nie przekraczajg one maksymalnego napiecia i pradu dopuszczalnych w uzywanym sprzecie. Komponenty
bezpieczenstwa to jedyne elementy, na ktérych mozna pracowaé pod napieciem w obecno$ci atmosfery
panele. System testowy musi posiada¢ odpowiednie natezenie pradu. Wymieni¢ komponenty wytgcznie na
czesci zamienne zalecane przez producenta. Czesci inne niz wskazane mogg powodowac zapton czynnika
chtodniczego w atmosferze w przypadku nieszczelnosci.
OKABLOWANIE
Sprawdzi¢, czy okablowanie nie ulegto zuzyciu na skutek korozji, nadmiernego cisnienia, drgan, ostrych
krawedzi lub innych niekorzystnych czynnikéw Srodowiskowych. Podczas kontroli pamieta¢ rowniez o
skutkach starzenia materiatu lub ciggtych wibracjach powodowanych przez elementy takie jak sprezarki
lub wentylatory. )
WYKRYWANIE LtATWOPALNYCH CZYNNIKOW CHLODNICZYCH
W Zadnym wypadku nie stosowa¢ potencjalnych zrodet zaptonu do wykrywania wycieku czynnika
chtodniczego. Nie uzywa¢ palnika (ani zadnego innego systemu wykorzystujgcego otwarty ptomien).
METODY WYKRYWANIANIESZCZELNOSCI
Za dopuszczalne metody wykrywania nieszczelno$ci w przypadku systemow zawierajgcych fatwopalne
czynniki chtodnicze uznaje sie te wskazane ponizej. Stosowac elektroniczne wykrywacze nieszczelnoSci
w przypadku tatwopalnych czynnikéw chtodniczych nawet, jezeli ich czuto$¢ moze by¢ niewystarczajgca
lub mogg wymagac ponownej kalibracji. (Przyrzady do wykrywania muszg by¢ kalibrowane w miejscu,
w ktorym nie ma chtodziwa) Upewnic sie, Zze detektor nie stanowi potencjalnego Zrodta zaptonu oraz,
ze jest odpowiedni do stosowanego czynnika chtodniczego. Sprzet do wykrywania nieszczelno$ci musi
by¢ ustawiony na wartoci procentowej LFL czynnika chtodniczego i skalibrowany w odniesieniu do
zastosowanego czynnika oraz musi by¢ potwierdzona odpowiednia warto$¢ procentowa gazu (maksymalnie
25 %). Plyny do wykrywania nieszczelnosci mogg by¢ stosowane z wigkszoscig czynnikow chtodniczych,
ale nalezy unika¢ stosowania srodkow czyszczacych zawierajgcych chlor, poniewaz moze on wchodzi¢
w reakcje z czynnikiem chtodniczym i powodowac korozje miedzianych przewodow rurowych. Jesli
podejrzewa sie wyciek, nalezy usungc/zgasic wszelkie otwarte ptomienie. W przypadku wykrycia wycieku
czynnika chtodniczego i konieczno$ci spawania, nalezy usungc caty czynnik z uktadu lub odizolowac go
(za pomocg zaworow odcinajgcych) w czesci uktadu oddalonej od punktu nieszczelnosci. Z tego powodu,
przed i w trakcie spawania do systemu musi by¢ wprowadzany azot beztlenowy (OFN).
USUWANIE | OPROZNIANIE
Podczas prac naprawczych lub innych czynnosci na obiegu czynnika chtodniczego nalezy stosowac
konwencjonalne procedury. Niemniej jednak wazne jest, aby przestrzega¢ najlepszych zasad, ze wzgledu
na tatwopalnosc¢. Przestrzegac nastepujacej procedury:
+  Usung¢ czynnik chtodniczy;
+ Wyczysci¢ obwdd gazem obojetnym;
*  Opréznic;
+ Jeszcze raz wyczysci¢ gazem obojetnym;
+  Otworzy¢ obwdd przecinajgc lub spawajac.
Czynnik chtodniczy musi by¢ uzupetniany w butlach odpowiednich do odzysku. Wyczys$¢ system za
pomocg OFN, aby zabezpieczy¢ jednostke. Moze by¢ konieczne kilkakrotne powtdrzenie takiego procesu.
Nie wolno stosowac sprezonego powietrza ani tlenu.
Zakonczy¢ czyszczenie napetniajgc proznie w uktadzie OFN i kontynuujgc napetnianie do osiggniecia
ci$nienia roboczego, nastepnie uwalniajgc OFN do atmosfery i na koniec przywracajgc uktad do stanu
prozni. Powtarza¢ proces, dopoki w uktadzie nie bedzie juz czynnika chtodniczego. Po zastosowaniu
ostatniego tadunku OFN, ukfad musi by¢ doprowadzony do cisnienia atmosferycznego, aby mozna byto go
uzy¢. Taka czynno$¢ jest konieczna, jesli bedzie konieczne spawanie na przewodach rurowych.
Upewni¢ sie, ze wylot pompy prozniowej nie znajduje sie w poblizu zadnego Zrodta zaptonu oraz, ze jest
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zagwarantowana prawidtowa wentylacja.
29. PROCEDURAtADOWANIA
Oprdcz konwencjonalnych procedur tadowania, nalezy speti¢ wskazane ponizej warunki.
Podczas tadowania sprzetu upewni¢ sig, ze nie doszto do zanieczyszczenia roznych czynnikow
chtodniczych. Przewody rurowe powinny by¢ mozliwie jak najkrotsze, aby ograniczy¢ do minimum ilos¢
znajdujgcego sie w nich czynnika chtodniczego. Butle muszg by¢ utrzymywane w pozycji pionowej. Przed
napetnieniem uktadu chtodniczego czynnikiem upewnic sie, ze jest on uziemiony.
Oznaczy¢ system po natadowaniu (jesli nie zostato to jeszcze zrobione).
Zwroci¢ szczegdlng uwage, aby nie przecigzy¢ uktadu chtodniczego. Przed ponownym napetnieniem
sprawdzi¢ cisnienie za pomocg OFN. Po zakonczeniu fadowania i przed rozpoczeciem uzytkowania
przeprowadzi¢ probe szczelnosci uktadu. Przed opuszczeniem miejsca instalacji nalezy przeprowadzi¢
dodatkowg prdbe szczelnosci.
30. WYCOFANIE Z UZYTKU
Przed rozpoczeciem takiej procedury technik musi sie zapoznac ze sprzetemiwszystkimi jego komponentami.
Za dobrg praktyke uwaza sie bezpieczne odzyskiwanie wszystkich czynnikow chtodniczych. Przed
rozpoczeciem takiej czynnosci nalezy pobrac prébke oleju i czynnika chfodniczego na wypadek koniecznosci
przeprowadzenia analizy przed ponownym uzyciem odzyskanego czynnika. Przed rozpoczeciem procedury
konieczne jest zapewnienie obecnosci energii elektryczne.
a) Zapoznac¢ sie ze sprzetem i sposobem jego dziatania.
b) Odcig¢ elektrycznie instalacje.
c) Przed wykonaniem procedury upewnic sie, ze:
+ W razie potrzeby sg dostepne mechaniczne urzadzenia do przenoszenia butli z czynnikiem
chtodniczym;
+  Wszystkie Srodki ochronne sg dostepne i prawidtowo stosowane;
*  Proces odzyskiwania jest zawsze nadzorowany przez kompetentng osobe;
+  Sprzet do odzysku i butle spetniajg wymogi odpowiednich norm.
d) Oprézni¢ ukfad chtodzenia, jesli to mozliwe.
Jezeli nie mozna uzyska¢ prozni, nalezy zastosowac kolektor, aby umozliwi¢ usuniecie czynnika
chtodniczego z roznych czesci ukfadu.
Przed rozpoczeciem odzysku upewnic sig, ze butla zostata umieszczona na wadze.
Uruchomi¢ urzadzenie do odzysku i postepowac zgodnie z instrukcjami producenta.
Nie przecigzaé butli. (Nie wiecej niz 80 % objetosci ciektego wsadu).
Nie wolno przekracza¢ maksymalnego cisnienia roboczego butli, nawet chwilowo.
Po prawidtowym napetnieniu butli i zakorczeniu procesu upewni¢ sig, ze butle i sprzet zostaty
natychmiast usuniete z miejsca instalacji i ze wszystkie zawory odcinajgce zostaty zamkniete.
k) nie wolno napetia¢ innego uktadu chtodniczego odzyskanym czynnikiem chfodniczym, chyba Ze
zostat on oczyszczony i sprawdzony.
31. ETYKIETOWANIE
Umiesci¢ na sprzecie etykiete informujgcg, Ze zostat on wytgczony z eksploatacii i oprozniony z czynnika
chtodniczego. Wskazac na etykiecie date i podpisac ja. Upewnic sig, ze na sprzecie znajdujg sie etykiety
informujgce o tym, ze zawiera ono tatwopalny czynnik chtodniczy.
32. ODZYSK
Podczas usuwania czynnika chtodniczego z uktadu, zaréwno w celu konserwacji, jak i wycofania z eksploatacji,
za dobrg praktyke uznaje sie bezpieczne usuniecie wszystkich czynnikéw chtodniczych. Podczas przelewania
czynnika chtodniczego do butli upewnic sie, Zze sg stosowane wytgcznie butle przeznaczone do odzysku
czynnika chtodniczego. Upewnic sig, Ze jest dostepna odpowiednia liczba butli do przechowywania catego
wsadu z systemu. Wszystkie butle, w ktorych zostanie zgromadzony odzyskany czynnik chtodniczy, zostaty
zaprojektowane i oznakowane zgodnie z jego rodzajem (tzn. specjalne butle do odzysku danego czynnika
chtodniczego). Butle muszg by¢ wyposazone w nadci$nieniowy zawdr bezpieczenstwa, a zawory odcinajgce
muszg by¢ w petni sprawne. Puste butle powinny by¢ w stanie prozni i, jesli to mozliwe, schtodzone przed
rozpoczeciem odzysku. Sprzet do odzysku musi by¢ w nienagannym stanie technicznym i zawiera¢ zestaw
instrukcji obstugi, ktore bedg zawsze w zasiegu reki oraz musi by¢ odpowiedni do odzysku tatwopalnych
czynnikow chtodniczych. Ponadto, musi by¢ dostepny i w petni funkcjonalny zestaw skalibrowanych wag.
Przewody muszg by¢ wyposazone w hermetycznie zamkniete, znajdujgce sie w idealnym stanie zlgcza
z mozliwoscig roztgczenia. Przed uzyciem sprzetu do odzysku nalezy sprawdzi¢, czy jest on w dobrym
stanie technicznym, czy byt prawidtowo konserwowany oraz, czy wszelkie jego komponenty elektryczne
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sg uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi w przypadku uwolnienia czynnika chfodniczego. W razie
watpliwosci skonsultowaé sie z producentem. Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwrdci¢ do dostawcy w
odpowiedniej butli i z odpowiednig Kartg Przekazania Odpaddw. Nie miesza¢ czynnika chtodniczego w stacii
do odzysku, a przede wszystkim w butlach. Jezeli bedg usuwane sprezarki lub ich oleje, upewnic sie, ze
zostaty one opréznione do odpowiedniego poziomu, aby w Srodku smarnym nie pozostawat palny czynnik
chtodniczy. Proces oprozniania musi by¢ przeprowadzony przed zwrdceniem sprezarki do dostawcy. W celu
przyspieszenia takiego procesu stosowac wytgcznie elektryczne systemy grzewcze na obudowie sprezarki.
Usuwac olej z uktadu w sposob bezpieczny.

1 - OPIS URZADZENIA

1.1 - SPIS KOMPONENTOW (Rys.4)

Urzgdzenie jest zapakowane pojedynczo w kartonowym pudle. Opakowania mogg by¢ transportowane

recznie przez dwoch pracownikéw lub zatadowane na wézek transportowy.

Przechowywac opakowania pojedynczo, nie uktadac ich w stosy.

1.
2.

3.

Waz wylotu powietrza
Koncowka weza po stronie
urzgdzenia

Pilot zdalnego sterowania

4,

5.

Suwak do montazu na
oknie przesuwnym/rolecie
Koncéwka do suwaka /
okna

1.2 - IDENTYFIKACJA GLOWNYCH CZESCI (Rys.A)

21,
22,
23.
24,

25,
26.
27.

Panel sterowniczy

Kratka wylotowa powietrza
Klapa

Odbiornik pilota zdalnego
sterowania napodczerwien
Koétka

Uchwyt

Kratka filtra powietrza +
Kratka wlotowa powietrza

27a. Filtr powietrza

28.

29.
30.
31.

Korek spustowy skroplin
(do stosowania jako osu-
szacz)

Kratka wlotowa powietrza
Kratka wylotowa powietrza
Otwor na wtyczke

32.

33.
34.
35.

Reczny
Waz odprowadzania skro-
plin

Korek odprowadzania skro-
plin (w przypadku transportu,
konserwaciji lub nadmierne-
go gromadzenia sie wody)
Schowek na kabel

Kabel zasilajgcy

Korek spustowy skroplin

21

24

22
23

\

—

—=
T om—

=,
e B 5
/%“\%/
9 25

—— =

26

26

27
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2 - INSTALACJA

2.1 - TRANSPORT KLIMATYZATORA
=" Urzadzenie musi by¢ transportowane i przenoszone w pozycji pionowej.
*  Wprzypadku transportowania urzagdzeniaw pozycjipoziomej, przed uruchomieniem
nalezy je ustawié¢ w pionowo na co najmniej dwie godziny.
* Przed przeniesieniem lub transportem urzadzenia catkowicie spusci¢ skropliny,
zgodnie z opisem z paragrafu 4.2.a

é OSTRZEZENIE
Transportowanie klimatyzatora na delikatnych poditogach (np. drewnianych):
* Catkowicie spusci¢ skropliny.

* Podczas przenoszenia klimatyzatora zachowaé szczegé6lng ostroznosé, poniewaz
kotka moga uszkodzi¢ podfoge. Mimo, ze kétka sq one wykonane ze sztywnego ma-
teriatu i obracajg sie, mogg ulec uszkodzeniu w wyniku uzytkowania lub zabrudzeniu.
Powinno sie sprawdzi¢, czy kotka sg czyste i moga sie swobodnie poruszac.

2.2 - OSTRZEZENIA

é Nieprzestrzeganie ponizszych wskazowek moze doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadze-
nia.

[}

Zainstalowac klimatyzator na ptaskiej, stabilnej powierzchni lub

na podtodze. 4 h

Podtgczy¢ klimatyzator wytgcznie do uziemionego gniazdka

elektrycznego.

Upewnic sie, ze zastony lub inne przedmioty nie zastaniajg filtréw

wlotu powietrza (Rys.6).

Nalezy pamietaé o zachowaniu minimalnej odlegtosci 50 cm mig-

dzy klimatyzatorem a znajdujgcymi sie w poblizu przedmiotami

(Rys. 1). N

e. Zawsze ustawiC urzgdzenie w taki sposéb, aby nawlocie i wylocie
powietrza nie znajdowaty sie zadne przeszkody.

f. Klimatyzatora nie wolno uzywac w pralniach.

g. Instalowac klimatyzator wytgcznie w suchych pomieszczeniach.

h

i

e T

o

Nie uzywac klimatyzatora w obecnosci niebezpiecznych materiatéw, opardw lub cieczy.
Przynajmniej raz w tygodniu czyscic¢ filtr powietrza.

2.3 - INSTALACJA PRZENOSNA

Klimatyzator musi by¢ zainstalowany w odpowiednim pomieszczeniu.

Zaleca sie ograniczenie swiatta stonecznego za pomocg zaluzji, rolet i zaston oraz zamykanie drzwi i okien.
Umiesc¢ klimatyzator pod oknem lub przy drzwiach balkonowych.

Umiesci¢ koncowke strony urzadzenia (2) na wezu (1), jak wskazano na Rys. 7.

Umiesci¢ koncowke (5) po przeciwnej stronie weza (1) (Rys.7).

Wiozy¢ koncdwke strony urzgdzenia (2) na otwdr wylotu powietrza urzgdzenia (26), jak wskazano na
rysunku 8-9.

Ustawi¢ koncéwke (5) w taki sposdb, aby powietrze mogto wydostawac sie na zewnatrz (Rys.10)

W przypadku okna przesuwnego (pionowe lub poziome) lub rolety, mozna uzy¢ dotgczonego ,ZESTAWU
SUWAKA” (4), ktéry umozliwia bardziej skuteczne zainstalowanie.

W przypadku montazu z uzyciem ZESTAWU SUWAKA postepowac zgodnie z rysunkami 11ai 11b.

oo

o

Wysungc¢ waz na tyle, na ile jest to konieczne, aby przewod powietrza pozostat pozostawat
zamknigty miedzy skrzydtami okna.
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2.4 - PODLACZENIE ELEKTRYCZNE 4

Urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajgcy z wtyczka.

Przed podtgczeniem klimatyzatora upewnic sie, ze:

» Wartosci napiecia i czestotliwosci zasilania sg zgodne z danymi wska-
zanymi na tabliczce znamionowej urzgdzenia.

+ Kabel zasilajgcy posiada skuteczne uziemienie i odpowiednie wymiary
do maksymalnego poboru mocy przez klimatyzator.

+ Zgodnie z krajowymi przepisami instalacyjnymi na zasilaniu urzgdzenia -
musi by¢ zainstalowane odpowiednie wielobiegunowe urzgdzenie odig-
czajgce.

» Urzadzenie powinno by¢ zasilane wytgcznie z gniazdka kompatybilnego z dostarczong wtyczka.

é OSTRZEZENIE
Kabel zasilajacy moze by¢ wymieniony wylacznie przez serwis pomocy technicznej
firmy Olimpia Splendid lub przez personel o podobnych kwalifikacjach.

2.5 - DRENAZ

W zaleznos$ci od sposobu uzytkowania urzgdzenia, nalezy podigczy¢ rure odprowadzajgcg skropliny.

W przypadku zastosowania jako osuszacz lub jako pompa ciepta postepowaé w nastepujgcy sposab (rys.
12-13a-13b):

a. Odkrecic¢ korek (28) lub korek (35) w przypadku modeli z pompg ciepta.

b. Wyja¢ gumowy korek (32).

c. Wtozy¢ waz (7) na ztgczke.

zbiorniku.

@ Upewnic sie, ze koricowka weza spustowego (7) znajduje sie nad studzienkg $ciekowg lub w
Upewnic sie, ze waz (7) nie jest zatkany.

3 - UZYTKOWANIE URZADZENIA
Tryby pracy klimatyzatora mozna wybrac¢ za po-
moca pilotazdalnego sterowanialub bezposrednio
na panelu sterowania.

Odbiér wybranej funkcji jest potwierdzany sygna-
tem dzwiekowym ,beep”.

=
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3.1 - SYMBOLE | PRZYCISKI NA PANELU STEROWANIA (Rys.B)

S6 S8 S7 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
S3b S3a
.~ b
L ® |oT
) o o &
O O O <Y * O
©0LWHO®®O
L S\JVS SV‘VB SV‘W S\JV3 SJ\I4 S\JVG S\JVZ S\JV1
* SW1: Dziatanie - Stand-by / Tryb WiFl; *D1: Temperatura ustawiona/Timer
* SW2: Wybdr trybu pracy *S0: Dioda LED Stand-by;
chtodzenie => * 81: Dioda LED wentylacji ,High”;
=> osuszanie => * S2: Dioda LED wentylacji ,Low”;
=> tylko wentylator => » S3a: Dioda LED trybu Chtodzenia;
=> ogrzewanie => * S3b: Dioda LED trybu Ogrzewania;
=> chtodzenie =>... *S4: Dioda LED trybu Osuszania
* SW3: Wozrost temperatury/opéznienie; * §5: Dioda LED trybu Wentylacji;
* SW4: Obnizenie temperatury/opéznienie; ¢ S86: Dioda LED trybu Timer;
* SW5: Tryb Timer; * S7: Dioda LED trybu Sleep;
* SW6: Tryb Wentylaciji; * 88: Dioda LED swing;
* SW7: Tryb Sleep; * 89: Dioda LED petnego zbiornika wody;
* SW8: Tryb Swing; * $10: Dioda LED trybu WiFI.
3.2 - PRZYCISKI NA PILOCIE ZDAL- e
NEGO STEROWANIA (Rys.C)
«B1: Przycisk ON/OFF; B4
«B2: Przycisk ,, Timer”; Kﬂ
*B3: Przycisk ,,Sleep”; B6 ¢ ) (9 ( »—=—BT7
e B4: Przycisk wzrost temperatury/opéznienie; K -+ .a.
* B5: Przycisk Obnizenie temperatury/opéznienie;
*B6: Przycisk ,,Wentylacja”;
«B7: Przycisk ,Tryb” B3—— ) ( ) (> B2
chtodzenie => / ‘ /- °
=> osuszanie => B5
=> tylko wentylator => I
=> ogrzewanie => B8 O @ B1
=> chtodzenie =>... —u d)
* B8: Przycisk ,,swing”
-
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3.3 - OBSLUGA PILOTA ZDALNEGO STEROWANIA
Dotgczony do klimatyzatora pilot zdalnego sterowania jest na-
rzedziem, ktére pozwala na wygodne korzystanie z urzgdzenia.
Jest to przyrzad, z ktérym nalezy obchodzi¢ sie ostroznie i w
sposéb szczegolny:
¢ Unika¢ zamoczenia (nie czysci¢ wodg ani nie wystawiac¢ na

dziatanie czynnikéw atmosferycznych).
¢ Nie dopusci¢ do upadku na podtoge lub mocnych uderzen.
¢ Unika¢ bezposredniego narazenia na $wiatto stoneczne.

@D * Pilot zdalnego sterowania dziata w technologii podczerwieni.
» Podczas korzystania z urzgdzenia nie umieszczaé¢ zadnych przeszkéd miedzy pilotem a klimaty-
zatorem.
» Jezeli w pomieszczeniu sa uzywane inne urzadzenia z pilotem zdalnego sterowania (telewizor,
zestawy stereo itp.), moga wystagpic¢ zaktécenia.
» Lampy elektroniczne ifluorescencyjne mogg zaktécac transmisje miedzy pilotem a klimatyzatorem.
» Jezeli pilot nie bedzie uzywany przez diuzszy okres czasu, nalezy wyjac¢ z niego baterie.

3.3.a - Wkiladanie baterii
Aby prawidtowo wiozy¢ baterie nalezy (niedostarczone):
a. Wysung¢ pokrywke komory na baterie (Rys.14).
b. Wiozy¢ baterie do komory (Rys.14).

@3 Przestrzegaé prawidiowej biegunowosci wskazanej na dnie komory.

c. Prawidtowo zamkng¢ pokrywke.

3.3.b - Wymiana baterii
= Zawsze uzywac¢ nowych baterii.
Zastosowanie starych baterii lub innego rodzaju moze spowodowac nieprawidfowe
dziatanie pilota.

- Do pilota zdalnego sterowania sg niezbedne dwie suche baterie alkaliczne 1,5V (typ AAA) (Rys.14).

é Po roztadowaniu wymienié obydwie baterie i zutylizowa¢ je w odpowiednich punkta-
ch zbiorki lub zgodnie z wymogami lokalnych przepisow.

o Jedli pilot nie bedzie uzywany przez kilka tygodni lub dtuzej, wyja¢ z niego baterie.
Wyciek z baterii moze spowodowaé uszkodzenie pilota.

é Nie fadowac ani demontowac baterii. Nie wrzucaé baterii do ognia.
Moga sie pali¢ lub spowodowac¢ wybuch.

é Jesli ptyn z baterii dostanie sie na skore lub ubranie, nalezy dokfadnie umyé czysta
woda. Nie uzywaé pilota z bateriami, ktore sie rozlaty.

Substancje chemiczne zawarte w bateriach mogg powodowac oparzenia lub inne za-
grozenia dla zdrowia.

3.3.c - Pozycja pilota zdalnego sterowania

e Trzymac pilota w pozyciji, z ktdrej sygnat moze
dotrze¢ do odbiornika (29) urzadzenia (maksy-
malna odlegto$¢ ok. 5 metréw - z natadowanymi
bateriami) (Rys.D).
Obecnos¢ przeszkod (meble, zastony, Sciany itp.)
pomiedzy pilotem a urzgdzeniem zmniejsza jego
zasieg.

v
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3.4 -

UZYTKOWANIE URZADZENIA

W celu uzytkowania urzgdzenia, postepowac¢ wedtug ponizszych wskazéwek

Aby zapobiec ewentualnemu uszkodzeniu sprezarki, kazdy rozruch jest op6zniony o
3 minuty od ostatniego wyfaczenia.

3.4.a - Czynnosci wstepne

B

» Ustawié¢ urzadzenie na stabilnej, rownej powierzchni, w odlegtosci co najmniej 50 cm

od Sciany lub innego obiektu, aby zapewni¢ wiasciwg cyrkulacje powietrza. Ustawi¢
na powierzchni odpornej na dziafanie wody, poniewaz rozlana woda moze uszkodzié¢
meble lub podtoge.

* Nie umieszcza¢ urzadzenia bezposrednio na dywanie, reczniku, kocu lub innych

chtonnych powierzchniach.

»  Wilozy¢ wtyczke do gniazdka; urzadzenie wyemituje sygnat dzwiekowy ,,.beep”, po-

kaze temperature otoczenia, dioda LED S0 zapali sie na stafe a dioda LED S10 miga;
nastepnie urzadzenie przejdzie do trybu stand-by.

Przed podfaczeniem elektrycznym urzadzenia upewnic¢ sie, ze dane na tabliczce zna-
mionowej odpowiadajg danym sieci elektrycznej.

3.4.b - Wiaczanie/wytaczanie urzadzenia

a

3.5-

3.6 -

3.7 -

PL - 14

Urzgdzenie moze by¢ wigczone lub wytgczone na krétki okres czasu za pomoca przycisku B1 na pilocie lub
SW1 na panelu sterowania (jezeli urzgdzenie jest wylgczane na dtuzszy okres czasu, nalezy je wytgczyc¢
poprzez wyjecie wtyczki z gniazdka).

. W przypadku dtugiego wytgczenia urzgdzenia, nalezy je wyresetowaé wyjmujgc wtyczke z gniazdka,

poczekaé 5+10 sekund i ponowne jg wlozy¢; sygnat dzwiekowy zasygnalizuje, ze urzgdzenie jest gotowe
do pracy.

W celu ustawienia automatycznego wigczania lub wylgczania, zapoznac sie z paragrafem , Tryb Timer”.

TRYB CHLODZENIA (COOL)

W tym trybie urzadzenie osusza i chtodzi pomieszczenie.
Ten tryb mozna wybra¢ wciskajgc B7 lub SW2, dopdki na wyswietlaczu panelu sterowania nie zapali sie
dioda LED chtodzenia (S3a).

. Za pomocg przyciskéw B4/B5 lub SW3/SW4 mozna ustawi¢ wartos¢ zadang temperatury (Temperatura

ustawiona ) w zakresie od 16°C do 31°C z odchyleniem 1°C i na wyswietlaczu pojawi sie dana wartosc.
Po uptywie (maksymalnie) trzech minut od wigczenia tego trybu pracy, sprezarka uruchomisie i urzgdzenie
zaczynie chiodzic.

TRYB OSUSZANIA (DRY)

Ten tryb mozna wybra¢ wciskajgc B7 lub SW2, dopoki na wyswietlaczu panelu sterowania nie zapali sie
dioda LED osuszania (S4).

. W trybie DRY nie ma mozliwosci wyboru predkosci wentylatora ani regulacji temperatury.

Silnik wentylatora pracuje na niskich obrotach.
W celu uzyskania jak najlepszego efektu osuszania, drzwi i okna powinny by¢ zamkniete.
Nie umieszcza¢ weza wylotu powietrza przy oknie.

. Podtgczy¢ waz do odprowadzania skroplin (paragraf 2.5).

TRYB WENTYLACJI (FAN)

. W tym trybie urzadzenie w Zzaden sposdb nie wptywa na temperature ani na wilgotno$¢ powietrza w po-

mieszczeniu, utrzymuje je wytgcznie w obiegu.
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b. Ten tryb mozna wybra¢ wciskajgc B7 lub SW2, dopdki na wyswietlaczu panelu sterowania
nie zapali sie dioda LED wentylacji (S5).

c. Wtymtrybie pracy wentylator wewnetrzny jest zawsze wigczony i mozna wybra¢ zgdang predko$¢ za pomocg
przyciskow B6 lub SW6; zapala sie odpowiednia dioda LED ,High” (S1) lub ,Low” (S2).

3.8 - TRYB OGRZEWANIA (HEAT)

a. W tym trybie urzadzenie ogrzewa pomieszczenie.
Ten tryb mozna wybraé wciskajgc B7 lub SW2, dopdki na wyswietlaczu panelu sterowania nie zapali
sie dioda LED ogrzewania (S3b).

b. Za pomocg przyciskéw B4/B5 lub SW3/SW4 mozna ustawi¢ wartos¢ zadang temperatury (Temperatura
ustawiona ) w zakresie od 16°C do 31°C z odchyleniem 1°C i na wyswietlaczu pojawi sie dana wartosc.

c. Pouptywie (maksymalnie) trzech minut od wtgczenia tego trybu pracy, sprezarka uruchomi sie i urzadzenie
zaczynie ogrzewac.

d. Podigczy¢ wagz do odprowadzania skroplin (paragraf 2.6).

3.9 - TRYB SLEEP
* Funkcja nie jest dostepna w trybach Osuszania (DRY) i Tylko Wentylatora (FAN).

a. Ten tryb mozna wybrac¢ wciskajgc B3 lub SW7; na wyswietlaczu panelu sterowania zapali sie dioda LED
Lrybu Sleep” (S7). Urzgdzenie zmniejszy (w trybie chtodzenia) lub zwiekszy (w trybie ogrzewania) usta-
wiong temperature o 1°C (1 lub 2 F) przez 1 godzina.

b. Aby przerwac dziatanie funkcji, nalezy wcisngé¢ przycisk (B3) na pilocie zdalnego sterowania; dioda LED
(S7) zgasnie.

@D Po kilku sekundach od aktywacji funkcji, wyswietlacz panelu sterowania (21) i wyswietlacz przedni
(24) automatycznie wylgczaja sie.

U@D Predkosé¢ wentylatora jest automatycznie ustawiana na ,,Low” (S2) i nie mozna jej zmienié.

3.10 -TRYB TIMER
Aby aktywowa¢ timer WLACZENIA urzadzenia, postepowaé zgodnie z ponizszymi instrukcjami:
a. Gdy urzadzenie znajduje sie w trybie stand-by (z wigczong wtyczka zasilania), wcisng¢ przycisk B2 lub SWS.
b. Gdy miga dioda LED S6, ustawi¢ zgdang warto$¢ czasu przyciskami B4/B5 lub SW3/SW4
(Oh (Timer wytgczony) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer wytgczony) ---> ..).
c. Dioda LED S6 pozostaje stale wtgczona.
d. Urzadzenie wigczy sie automatycznie po osiggnieciu ustawionego wczesniej czasu.

Aby aktywowa¢ timer WYLACZENIA urzadzenia, postepowaé zgodnie z ponizszymi instrukcjami:
a. Gdy urzadzenie jest wtgczone (wtgczona dioda LED S8) wcisng¢ przycisk B2 lub SW5.
b. Gdy miga dioda LED S6, ustawi¢ zgdang warto$¢ czasu przyciskami B4/B5 lub SW3/SW4

(Oh (Timer wytgczony) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer wytgczony) ---> ..).
c. Dioda LED S6 pozostaje stale wtgczona.
d. Urzadzenie wytgczy sie automatycznie po osiggnieciu ustawionego wczesniej czasu.

3.11 -FUNKCJA SWING
a. Podczas uruchamiania urzgdzenia klapa (23) otwiera sie catkowicie.
b. Po wcisnieciu przycisku ,SWING” B8 lub SW8 klapa zaczyna automatycznie oscylowac.
c. Aby zatrzymac¢ klape w okreslonej pozycji, wcisng¢ przycisk ,SWING” B8 lub SW8.
Ponownie go wcisng¢, aby ponownie uruchomi¢ wahanie kalpy.
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3.12 -PAROWANIE WIFI

Funkcja ta jest aktywowana TYLKO w trybie Stand-by.
a. Wocisniecie przycisku SW6 na okoto 5 sekund aktywuje funkcje ,Wifi”, dioda LED (S10) zaczyna migac.

Gdy urzadzenie pofgczy sie ze smartfonem, dioda LED (S10) przestanie migac i bedzie wigczona
na state na wyswietlaczu.

@ Instrukcje dotyczace podigczenia do sieci WiFi i korzystania z aplikacji sa dostepne na
stronie www.olimpiasplendid.com w obszarze download.

3.13 -FUNKCJA ZABEZPIECZAJACA PRZED ZAMARZANIEM
Ta funkcja uaktywnia sie automatycznie, gdy temperatura wezownicy bedzie nizsza niz 0°C przez 3 kolejne
minuty. Sprezarka uruchamia sie ponownie po 3 minutach (zabezpieczenia) i gdy wykryje, ze temperatura
weza jest wyzsza niz 10°C.

4 - KONSERWACJA | CZYSZCZENIE 4

Przed przystapieniem do czynnosci konserwacyjnych lub
A czyszczenia nalezy sie upewnic, ze wtyczka zasilania zostata
—— wyjeta z gniazda.

é Nie dotyka¢ metalowych czeS$ci urzadzenia podczas wyjmo-
wania filtra. Istnieje ryzyko zranienia ostrymi metalowymi
— krawedziami.

é Nie uzywa¢ wody do czyszczenia wewnetrznych czesci klimatyzatora.
Woda moze zniszczy¢ izolacje co powoduje ryzyko porazenie pradem.

41 - CZYSZCZENIE

4.1.a - Czyszczenie urzadzenia i pilota zdalnego sterowania
a. Uzywac suchej szmatki do czyszczenia urzgdzenia i pilota zdalnego sterowania.
b. Jesli urzadzenie jest bardzo zabrudzone, mozna je wyczysci¢ szmatkg zwilzong zimng woda.

é Nie uzywaé¢ szmatek nasgczonych srodkami chemicznymi lub antystatycznych
do czyszczenia urzadzenia.

é Nie uzywac benzyny, rozpuszczalnikéw, pasty polerskiej lub podobnych srodkow.
Takie produkty moga powodowac pekanie lub deformacje plastikowej powierzchni.

4.1.b - Czyszczenie filtr zasysania
Aby zagwarantowaé skuteczng filtracje powietrza w pomieszczeniach i prawidtowe dziatanie klimatyzatora,
konieczne jest okresowe czyszczenie filtra powietrza.

Zanieczyszczony filtr powietrza zmniejsza wydajnos$é chliodzenia urzgdzenia. Dlatego nalezy go
czyscié co dwa tygodnie.

a. Odczepic kratke (27) wraz z filtrem (27a) i podniesc¢ jg do gory, aby zdja¢ z urzgdzenia (Rys.15).

b. Zdjgc filtr (27a) z kratki (27) (Rys.16).

c. Wyczyséfiltr (27a) za pomocg odkurzacza lub umy¢ go woda, a nastepnie wysuszy¢ w chtfodnym miejscu.
d. Odkurzy¢ ewentualne ktaczki z topatek (Rys.17).

@ Jesli filtr (27a) jest uszkodzony, nalezy go wymienic.
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e. Upewnic¢ sie, ze filtr (27a) jest catkowicie suchy.

f. Umiescic filtr (27a) na kratce (27), pamietajgc o stawieniu w prawidtowej pozyciji.

g. Umiescic¢ kratke (27) wraz z filtrem (27a) na korpusie urzgdzenia, upewniajgc sie, ze jest ona prawidtowo
zaczepiona (Rys.18).

Nie uzywaé urzadzenia bez filtra (27a).

4.1.c - Porady na temat oszczednosci energii
Oto kilka prostych wskazowek, jak ograniczy¢ zuzycie energii:
e Zawsze utrzymywac filtry w czystosci (patrz rozdziat na temat konserwacji i czyszczenia).
e Drzwi i okna w klimatyzowanych pomieszczeniach powinny by¢ zamkniete.
* Unikac¢ przenikania promieni stonecznych do pomieszczenia (zaleca sie stosowanie zaluzji lub rolet).
* Nie zastania¢ drogi przeptywu powietrza (wlotu i wylotu) na urzadzeniu; powoduje to nie tylko stabszg wydaj-
nos¢, ale rowniez wptywa na prawidtowe dziatanie urzgdzenia i mozliwos¢ jego nieodwracalnego uszkodzenia.

4.2 - KONSERWACJA
Jeslinie planuje sie stosowania urzgdzenia przez dtuzszy okres czasu, nalezy wykonac nastepujgce czynnosci:
a. Uruchomic tryb tylko wentylatora na kilka godzin (okoto 1+2 godziny), aby wysuszy¢ wnetrze urzgdzenia.
b. Wylgczy¢ klimatyzator i odtgczy¢ zasilanie.
c. Wyczyscic filtr powietrza.
d. Catkowicie spusci¢ skropliny.
e. Nawing¢ kabel zasilajgcy (34) w schowku kablowym (33) i wlozy¢ wtyczke do odpowiedniej wneki (31)
(Rys.21).
Wyja¢ baterie z pilota zdalnego sterowania.
. Wilozy¢ urzgdzenie do oryginalnego opakowania i przechowywac w chtodnym, suchym miejscu z dala od
bezposredniego dziatania Swiatta stonecznego.

é Nie przechowywac urzadzenia w wilgotnym lub szczegélnie brudnym otoczeniu.

Q ™

Przed ponownym uruchomieniem klimatyzatora sprawdzi¢:

a. Po dtuzszym okresie bezczynno$ci klimatyzatora nalezy wyczyscic filtry.

b. Sprawdzi¢, czy wylot lub wlot powietrza nie jest zatkany (zwtaszcza po dlugim okresie bezczynnosci
klimatyzatora).

4.2.a - Odprowadzanie skroplin
Gdy skropliny na dolnej tacce ociekowej osiggng ustalony poziom, urzgdzenie wydaje sygnat dzwiekowy i
zapala sie dioda LED (S9). W takim przypadku:
a. Wyjac¢ wtyczke z gniazdka zasilajgcego.
b. Ostroznie przenie$¢ urzgdzenie w odpowiednie migjsce, aby spusci¢ wode.
c. Wyja¢ korek spustowy (32) i korek gumowy (32a) (Rys.19).

é Upewnic¢ sie, ze korek spustowy (32) jest prawidfowo dokrecony, aby unikngaé wy-
ciekéw wody.

d. Poczekac¢ na sptyniecie catej wody.
e. Zatozy¢ gumowy korek (32a) i dokreci¢ korek spustowy (32) (Rys.20).
f. Wiozy¢ wtyczke do gniazdka zasilajgcego.

Jesli blad bedzie sie powtarzaf, skontaktowaé sie z Centrum Serwisowym.

=
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5 - DANE TECHNICZNE

Dane techniczne znajdujg sie na tabliczce znamionowej dotgczonej do produktu (Rys.1).

6 - NIEPRAWIDLOWOSCI | MOZLIWE ROZWIAZANIA

e

NIEPRAWIDLOWOSC

Urzadzenie nie dziata.

PRZYCZYNA

Brak pradu
Wtyczka jest wyjeta.

CO NALEZY ZROBIC?

Poczekac.
Wiozy¢ wtyczke do gniazdka zasilajgcego.

Urzadzenie nie wigcza sie.

Dioda LED S9 wtgczona

Tacka ociekowa na wode jest petna. Wylaczy¢
urzgdzenie, spusci¢ wode z tacki ociekowe;j i
ponownie uruchomi¢ urzadzenie.

W trybie CHLODZENIA: temperatura w
pomieszczeniu jest nizsza od ustawionej

Wyresetowac temperature

W trybie OGRZEWANIA: temperatura w
pomieszczeniu jest wyzsza niz ustawione;.

Wyresetowac temperature

Urzadzenie dziata tylko przez krotki okres
czasu.

Ustawiona temperatura jest zbyt bliska tem-
peraturze otoczenia.

Obnizy¢ ustawiong temperature.

Na zewnetrznym wlocie powietrza znajdujg
sie przeszkody.

Usung¢ przeszkody.

Skontaktowac sie z Centrum serwisowym.

Urzgdzenie nie chtodzi prawidtowo.

Filtry powietrza sg zatkane kurzem, ktacz-
kami lub sierscia.

Wytaczy¢ urzadzenie i wyczyscic filtry zgod-
nie z instrukcja.

Waz spustowy nie jest podigczony lub jest
zatkany.

Wytgczy¢ urzgdzenie, odtaczyé waz, usungc
wszelkie przeszkody i ponownie podtaczy¢
waz spustowy.

Niski poziom czynnika chtodniczego w
urzgdzeniu.

Skontaktowacé sie z centrum serwisowym w
celu sprawdzenia urzgdzenia i uzupetnienia
czynnika chiodniczego.

Ustawiona temperatura jest zbyt wysoka.

Obnizy¢ ustawiong temperature.

Okna i drzwi w pokoju sg otwarte.

Upewni¢ sie, ze wszystkie okna i drzwi sg
zamkniete.

Powierzchnia lokalu jest zbyt duza.

Ponownie sprawdzi¢ obszar chtodzenia.

Wewnatrz pomieszczenia znajdujg sie zrodta
ciepta.

Jesli to mozliwe, usuna¢ zrddta ciepta.

Urzgdzenie jest glosne i nadmiernie wibruje.

Powierzchnia na ktérej stoi urzadzenie nie
jest réwna.

Postawi¢ urzadzenie na ptaskiej i rowne;j
powierzchni.

Filtry powietrza sg zatkane kurzem, ktacz-
kami lub sierscia.

Wytgczy¢€ urzadzenie i wyczyscic filtry zgod-
nie z instrukcja.

Podczas przesuwania klimatyzatora wypty-
wa z niego woda.

Klimatyzator jest przechylony lub potozony.

Przed przestawieniem usung¢ wode.

Wyswietlacz pokazuje ,E1”.

Uszkodzony czujnik temperatury pomiesz-
czenia.

Skontaktowac sie z Centrum serwisowym.

Wyswietlacz pokazuje ,E2”.

Uszkodzony czujnik temperatury weza.

Skontaktowa¢ sie z Centrum serwisowym.

Unika¢ samodzielnej napra

urzadzenia.

Jesli problem nie zostanie rozwigzany, skontaktowac sie z lokalnym sprzedawca lub najblizszym centrum
serwisowym. Nalezy poda¢ szczegoéfowe informacje na temat usterki oraz model urzadzenia.
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0 - AVERTIZARI

0.1 - INFORMATII GENERALE
In primul rénd, dorim sa va multumim ca ati decis sa alegeti un aparat produs de compania
noastra.

0.2-

SIMBOLOGIE

Pictogramele prezentate in capitolul urmator permit furnizarea rapidéa si clarad a informatiilor
necesare pentru utilizarea corecta a aparatului in conditii de siguranta.

E

Indica faptul ca documentul de fata
trebuie citit cu atentie inainte de
instalarea si/sau utilizarea aparatului.

Indica faptul ca documentul de fata
trebuie citit cu atentie inainte de orice
operatiune de intretinere si/sau de
curatare.

=]

Indica faptul ca pot exista informatii
suplimentare in manualele anexate.

Indica faptul ca informatiile sunt
disponibile in manualul de utilizare
sau in manualul de instalare.

)

Indica faptul ca personalul responsabil
cu asistenta trebuie sa manipuleze
aparatul in conformitate cu manualul
de instalare.

Indica faptul ca aparatul utilizeaza
refrigerant inflamabil. Daca
refrigerantul se scurge si este expus
laosursaexternade aprindere, exista
riscul de incendiu.

B

Semnaleaza personaluluiin cauzaca
operatiunea descrisa prezinta, daca
nu este efectuata cu respectarea
normelor de siguranta, riscul de a
suferi un soc electric.

Semnaleaza personaluluiin cauzaca
operatiunea descrisa prezinta, daca
nu este efectuata cu respectarea
normelor de siguranta, riscul de a
suferi daune fizice.

Semnaleaza personaluluiin cauzaca
operatiunea descrisa prezinta, daca
nu este efectuatd cu respectarea
normelor de siguranta, riscul de a
suferi arsuri cauzate de contactul cu
componente la temperaturi ridicate.

B>

Paragrafele precedate de acest simbol contin

informatii si prescriptii foarte importante, in special

in ceea ce priveste siguranta. Nerespectarea poate

duce la:

- pericol pentru securitatea operatorilor

- pierderea garantiei contractuale

- declinarea raspunderii din partea companiei
producatoare.

g

Marcheaza actiuni care nu trebuie facute sub nicio
forma.

Semnaleaza personalului in cauza ca acoperirea
aparatului este interzisa pentru a preveni
supraincalzirea.

@)=
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0.3 - AVERTIZARI GENERALE
" CAND UTILIZATI ECHIPAMENTE ELECTRICE, RESPECTATI MEREU PRECAUTIILE )
DE SIGURANTA DE BAZA PENTRU A REDUCE RISCURILE DE INCENDIU, SOCURILE
L ELECTRICE SI VATAMARILE PERSOANELOR, INCLUSIV URMATOARELE )
4 N
é Pentru a preveni eventuale daune ale compresorului, fiecare pornire este
L intarziata cu 3 minute fata de ultima oprire. )

[>= 1. Document rezervat conform legii cu interzicerea reproducerii sau transmiterii catre terti
fara autorizarea explicita a companiei OLIMPIA SPLENDID. Aparatele pot suferi
actualizari si, prin urmare, pot avea caracteristici diferite de cele prezentate, fara a
aduce un prejudiciu textelor cuprinse in acest manual.

ll 2. Cititi cu atentie manualul de fata inainte de a efectua orice operatiune (instalare,

LJ mtretmere utilizare) si respectati cu strictete ceea ce este descris in respectivele
capltole

EIJ 3. Pastrati aceasta brosura cu grija pentru orice consultare ulterioara.

4. Dupa indepartarea ambalajului, asigurati-va ca aparatul este intact; elementele
ambalajului nu trebuie lasate la indemana copiilor deoarece reprezinta surse potentiale
de pericol. 3 . 5

5. COMPANIAPRODUCATOARE NU ISIASUMA RESPONSABILITATEAPENTRU DAUNELE
CAUZATE PERSOANELOR SAU LUCRURILOR CA URMARE A NERESPECTARII
NORMELOR CONTINUTE IN MANUALUL DE FATA.

6. Compania producatoare isi rezerva dreptul de a aduce modificari in orice moment la
modelele sale, fara a schimba caracteristicile esentiale descrise in manualul de fata.

=" 7. Intretinerea echipamentelor de aer conditionat precum acesta ar putea fi periculoasa
deoarece in interiorul acestui aparat exista un gaz refrigerant sub presiune si
componente electrice sub tensiune.
Prin urmare, toate interventiile de intretinere (cu exceptia curatarii filtrelor) trebuie
efectuate numai de catre personal autorizat si calificat.

8. Instalarile efectuate fari respectarea avertismentelor furnizate in manualul de fata si
utilizarea fara respectarea limitelor de temperatura prescrise vor anula garantia.

9. intretinerea ordinara a filtrelor, curitarea generala externa pot fi efectuate SI de catre
utlllzator deoarece acestea nu |mpI|ca operatiuni dificile sau periculoase.

10. Intlmpulmontar||3| pentru fiecare operatiune demtretlnere este necesar sa se respecte
precautiile mentlonate in manualul de fata si pe etlchetele aplicate pe interior sau pe
aparat, precum SI sa se ia toate masurile de precautie sugerate de bunul simt si de

PR Reglementarile de siguranta in vigoare la locul de instalare.
é 11. In cazul in care inlocuiti componentele, utilizati numai piese de schimb originale
OLIMPIA SPLENDID.
é 12. Daca aparatul ramane nefolosit o perioada indelungata sau in camera cu aer conditionat
nu se afla nimeni, pentru a evita accidentele, este indicat sa deconectati sursa de
p— alimentare electrica.
é 13. Nu utilizati detergenti lichizi sau corozivi pentru curatarea aparatului, nu pulverizati apa
sau alte lichide pe aparat deoarece acestea ar putea deteriora componentele din plastic
p— sau ar putea chiar provoca socuri electrice.
é 14. Nu udati aparatul intern si telecomanda.
Se pot cauza scurtcircuite sau incendii.
é 15. Tn cazul unor anomalii de functionare (de exemplu: zgomot anormal, miros neplacut,
fum, crestere anormalaatemperaturu scurgeri electrice, etc.) opriti |med|at aparatul si
I deconectatl stecherul de la priza.
incazde reparatu contactatinumai centrele de asistentatehnicaautorizate de producator
si solicitati utilizarea de piese de schimb originale. Nerespectarea indicatiilor de mai
sus poate compromite siguranta aparatului.
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16.

17.
. Nu asezati obiecte grele sau calde pe aparat.
19.

20.

21.

43.
44,
45,
46.

Nu lasati aparatul de aer conditionat in functiune pe perioade lungi de timp daca
umiditatea este ridicata si usile sau ferestrele sunt deschise.

Umiditatea ar putea condensa si uda sau deteriora mobilierul.

Nu deconectati stecherul in timpul functionarii. Risc de incendiu sau socuri electrice.

inainte de conectarea electric a aparatului, asigurati-va ca datele placutei corespund
cu cele ale retelei de distributie electrica. Priza de curent trebuie sa fie legata la pamant.
Placuta (20) este amplasata pe partile laterale ale aparatului (Fig.1).

Instalatl aparatul conform mstructlunllor producatorului. Instalarea incorecta poate
cauza daune persoanelor, animalelor sau lucrurilor fata de care producatorul nu poate
fi considerat responsabil.

in caz de incompatibilitate intre priza si stecherul aparatului, solicitati inlocuirea prizei
cu alta de tip adecvat de catre personal calificat profesional care sa se asigure ca
sectiunea cablurilor prizei este adecvata pentru puterea absorbita de aparat. In general,
utilizarea adaptoarelor si/sau prelungitoarelor nu este recomandata; daca nu se poate
evita utilizarea acestora, trebuie sa se respecte normele de siguranta in vigoare si
intensitatea curentului (A) nu trebuie sa fie mai mica decat intensitatea maxima a
aparatului.

. Acest aparat nu este conceput pentru a functiona prin intermediul unui temporizator

extern sau cu un sistem separat de telecomanda.

. Folositi mereu aparatul numai in pozitie verticala.
. Nu blocati in niciun fel grilajele de intrare si evacuare a aerului.
. Nu introduceti obiecte straine in grilajele de intrare si evacuare a aerului, deoarece

exista riscul de socuri electrice, incendiu sau deteriorare a aparatului.

. Nu utilizati aparatul:

- cu mainile ude sau umede;
- cu picioarele goale.

. Nu trageti de cablul de alimentare sau de aparat pentru a scoate stecherul din priza.
. Nu utlllzatl aparatul sub lumina directa a soarelui sau langa surse de cildura, cum ar fi

soba, caloriferul sau radiatorul (Fig.2)

. Nu ut|I|zat| aparatul in apropierea aparatelor cu gaz (Fig.2)
. Asezati intotdeauna aparatul pe o suprafata stabila, plana si neteda.
. Lasati cel putin 50cm de spatiu liber pe partile laterale si in spatele aparatului si lasati

cel putin 50cm de spatiu liber deasupra aparatului (Fig.1).

. Nu asezati aparatul in apropierea unei prize electrice (Fig.3).
. Accesul la priza trebuie sa fie simplu, astfel incat stecherul sa poata fi deconectat cu

usurinta in caz de urgenta.

. Nu manipulati stecherul cu méinile ude.
. Nu indoiti excesiv, nu rasuciti, nu trageti si nu deteriorati cablul de alimentare.
. Nu intindeti cablul de alimentare sub covoare, paturi sau ghidaje. Aranjati cablul in

zone fara trafic pentru a evita impiedicarea.

. Deconectati cablul cand aparatul nu este utilizat pentru o perioada lunga de timp si/sau

cand nimeni nu este acasa.

. Nu utilizati aparatul in medii deosebit de umede (baie, bucatarie, etc.).
. Nu utilizati aparatul in aer liber sau pe suprafete umede. Evitati varsarea de lichide pe

aparat. Nu utilizati aparatul l1anga chiuvete sau robinete.

. Nu scufundati aparatul in apa sau alte lichide.
. Curatati aparatul cu o carpa umeda; nu utilizati produse sau materiale abrazive. Pentru

curatarea filtrelor, consultati paragraful corespunzator.

. Cea mai frecventa cauzi a supraincalzirii este depunerea de praf sau puf in aparat.

Indepartatl in mod regulat aceste acumulari prin deconectarea aparatului de la priza si
aspirarand grilajele.

Nu utilizati aparatul in medii cu schimbari semnificative de temperatura, deoarece in
interiorul acestuia se poate forma condens.

Instalati aparatul la cel putin 2 metri distanta fata de alte aparate electronice (TV, radio,
computer, dvd, etc.) pentru a evita interferentele (Fig.5).

Nu utilizati aparatul daca in incapere a fost pulverizat recent insecticid pe baza de gaz
sau daca exista dispozitive de aromaterapie, vapori chimici sau reziduuri uleioase.

Nu utilizati aparatul fara filtrele pozitionate corect.
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0.5-

47. Demontarea, repararea sau transformarea de catre o persoana neautorizata ar putea
cauza daune grave si anula garantia producatorului.

48. Nu utilizati aparatul in caz de defectlune sau functionare defectuoasa, in cazul in care
cablul sau stecherul sunt deteriorate sau daci a fost scipat sau deteriorat in vreun fel.
Opriti aparatul, deconectati stecherul de la priza si efectuati verificarea din partea unui
personal calificat profesmnal

49. Nu demontati si nu faceti nicio modificare la aparat.

50. Repararea pe cont propriu a aparatului este extrem de periculoasa.

51. Daca decideti sa nu mai utilizati un aparat de acest tip, va recomandam sa il scoateti din
uz prin taierea cablului de alimentare, dupa ce ati scos stecherul din priza. De asemenea,
se recomanda sa se transforme in elemente inofensive acele parti ale aparatului care ar
putea constitui un pericol, in special pentru copiii care ar putea folosi aparatul scos din
uz pentru a se juca.

52. Pentru procesul de dezghetare si pentru curatarea aparatului, nu folositi alte instrumente
decat cele recomandate de compania producatoare.

53. Aparatul este echipat cu un protector termic care protejeaza placa electronica in caz de
supraincalzire. In cazul in care intervine aceasta protectie, deconectati stecherul de la
priza si asteptati pana cand aparatul se raceste complet (cel putin 20+ 30 de minute),
apoi reconectatl stecherul la priza si repornltl aparatul. Daca aparatul nu reporneste,
deconectati stecherul de la priza si contactatl un Centru de Asistenta.

54. SIGURANfA 3.15A/250VAC Slguranta lenta.

FOLOSIRE PREVAZUTA
* Aparatul de aer conditionat trebuie utilizat exclusiv pentru a produce aer cald sau aer rece
sau pentru a dezumidifica aerul (optional) cu unicul scop de a face temperatura ambientala
confortabila.
* Acest aparat este destinat numai pentru uz casnic sau de aceeasi natura.
* Folosirea necorespunzatoare a aparatului implicand orice daune cauzate persoanelor,
lucrurilor sau animalelor exonereaza OLIMPIA SPLENDID de orice raspundere.

ZONE DE RISC

* Aparatele de aer conditionat nu trebuie instalate in medii cu prezenta de gaze inflamabile,
gaze explozive, in medii foarte umede (spalitorii, sere, etc.), sauin incaperi in care exista
alte utilaje care genereaza o sursa puternica de caldura in apropiere de o sursa de apa
sarata sau apa sulfuroasa.

* NU folositi gaz, benzina sau alte lichide inflamabile in apropierea aparatului de aer
conditionat.

« Utilizati numai componentele furnizate prin dotare (a se vedea paragraful 1.1). Utilizarea
pieselor non-standard poate cauza scurgeri de apa, socuri electrice, incendii si rani sau
daune materiale.

Acest produs trebuie utilizat numai in conformitate cu specificatiile indicate in
manualul de fata. Orice utilizare diferita de cea specificata poate cauza vatimari

grave.m COMPANIA PRODUCATOARE NU iSI ASUMA RESPONSABILITATEA
PENTRU DAUNELE CAUZATE PERSOANELOR SAU LUCRURILOR CA URMARE A
NERESPECTARII NORMELOR CONTINUTE IN MANUALUL DE FATA.

0.6 - AVERTIZARI PENTRU GAZUL REFRIGERANT R290

1. APARATUL CONTINE GAZ R290 (CLASA DE INFLAMABILITATE A3)

2. APARATULTREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE BINE VENTILATA, UNDE DIMENSIUNEA
INCAPERII CORESPUNDE MASURILOR SPECIFICATE PENTRU UTILIZAREA APARATULUL.

3. APARATUL TREBUIE SA FIE INSTALAT, UTILIZAT SI TINUT INTR-O INCAPERE CU O
SUPRAFATA A PODELEI MAI MARE DE X M (X = INDICAT iN TABEL).
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Cantitate de gaz R290 in Kg (vezi
eticheta de date de pe aparat)

0,120 | 0,430 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Dimensiunea minima a incaperii
pentru utilizare si depozitare (m?)

6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1

4.
51

OO

10.
1.

12.
13.
14.
5!

ACEST APARAT CONTINE O CANTITATE DE GAZ REFRIGERANT R290 EGALA CU CEA
INDICATA PE ETICHETA DATE DE PE APARAT.

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE IN CARE SA NU EXISTE SURSE DE
APRINDERE CARE FUNCTIONEAZA CONTINUU (DE EXEMPLU: FLACARI DESCHISE,
APARATE CU GAZ SAU iINCALZITOARE ELECTRICE).

Nu perforati si nu ardeti.

Retineti ca refrigerantii pot fi inodori.

R290 este un refrigerant care respecta directivele europene de mediu. Nu perforati nicio parte a
circuitului refrigerantului.

Nu utilizati mijloace pentru accelerarea procesului de dezghetare sau pentru curatare, cu exceptia
celor recomandate de producator.

Pentru dezghetarea si curatarea aparatului, nu folositi alte instrumente decét cele recomandate
de producator.

Daca aparatul este instalat, utilizat sau conservat intr-o zona neaerisita, incaperea trebuie
proiectata astfel incat sa previna acumularea de scurgeri de refrigerant din cauza radiatoarelor
electrice, a sobelor sau a altor surse de aprindere.

Respectati normele nationale privind gazul.

Péstrati orificiile de ventllatle neblocate.

Aparatul trebuie depozitat astfel incat sa se evite daunele mecanice.

Orice persoana care lucreaza pe sau in interiorul unui circuit refrigerant trebuie sa detina
un certificat valabil care sa ateste competenta acelei persoane de a manipula refrigerantii in
siguranta, in conformitate cu o specificatie de evaluare recunoscuta la nivel de sector.

efectuate de personal specializat. Operatiunile de intretinere si reparatie care necesita

16. Toate operatiunile de functionare care afecteaza dispozitivele de securitate trebuie sa fie

17.
18.
19.
20.
21.

asistenta unui alt personal specializat trebuie efectuate sub supravegherea unei persoane
competente in materie de utilizare a refrigerantilor inflamabili.

TRANSPORTUL ECHIPAMENTELOR CARE CONTIN REFRIGERANTI INFLAMABILI

Consultati reglementarile privind transportul.

MARCAREA ECHIPAMENTELOR CU SIMBOLURI

Consultati reglementérile locale.

ELIMINAREA ECHIPAMENTELOR CARE UTILIZEAZA REFRIGERANTI INFLAMABILI

Consultati reglementarile nationale.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTELOR/DISPOZITIVELOR

Depozitarea echipamentului trebuie sa respecte instructiunile producatorului.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTULUI AMBALAT (NEVANDUT)

Ambalajul trebuie construit astfel incat deteriorarea mecanica a echipamentului din interiorul acestuia sa

nu provoace o pierdere de refrigerant.

Numarul maxim de parti ale echipamentului care pot fi depozitate impreuna este indicat de reglementarile

locale.

22. INFORMATII PRIVIND INTRETINEREA
&y a) Controale ale zonei

Inainte de a incepe sa efectuati operatiuni la sistemele care contin refrigeranti inflamabili, trebuie
efectuate controale de siguranta pentru a va asigura ca riscul de aprindere este minim. Respectati
urmatoarele masuri de precautie pentru a efectua orice operatiuni de reparatie la sistemul
refrigerant inainte de a-I folosi.

b) Procedura de lucru
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Lucrarile trebuie efectuate sub control pentru a minimiza riscul prezentei de gaz sau vapori inflamabili
in timpul executarii acestora.

c) Zona de lucru generala
Tot personalul responsabil de intretinere si ceilalti operatori prezenti in zona de lucru trebuie sa
fie instruiti cu privire la natura lucrarilor in curs. Evitati sa lucrati in spatii limitate. Zona din jurul
zonei de lucru trebuie sa fie 0 zona sectionata. Asigurati-va ca zona este sigura datorita controlului
materialului inflamabil.

d) Verificarea prezentei refrigerantului
Zona trebuie controlatd utilizand un detector de refrigerant adecvat inainte si in timpul lucrarilor
pentru a va asigura ca operatorul este constient de prezenta atmosferelor potential inflamabile.
Asigurati-va ca echipamentul pentru detectarea scurgerilor este adecvat pentru folosirea cu
refrigeranti inflamabili, respectiv ca nu produce scantei, este etansat corespunzator sau intrinsec
sigur.

e) Prezenta stingétoarelor de incendiu
In cazul in care trebuie efectuata orice lucrare la cald asupra echipamentului de refrigerare sau
asupra oricarei parti asociate cu acesta, trebuie sa fie disponibil echipamentul adecvat antiincendiu.
Pastrati intotdeauna un stingator cu pulbere uscata sau CO2 langa zona de incarcare.

f)  Absenta surselor inflamabile
Toti operatorii care efectueaza lucrari la sistemul de refrigerare care implica expunerea unei tevi care
contine sau a continut refrigerant inflamabil nu trebuie sa utilizeze sursele inflamabile astfel incat s&
cauzeze un incendiu sau o explozie. Toate sursele inflamabile posibile, inclusiv consumul de tigéri,
trebuie tinute suficient de departe de locul de instalare, reparare, indepartare si eliminare cand
refrigerantul inflamabil ar putea fi eliberat in spatiul inconjurator. Inainte de inceperea lucrarilor, zona
din jurul echipamentului trebuie examinata pentru a va asigura ca nu exista elemente inflamabile
sau riscuri de aprindere. Utilizati semnalizare antifum.

g) Zona ventilatd
Asigurati-va ca zona de instalare este in aer liber sau ventilata adecvat inainte de a porni sistemul
sau de a efectua orice lucrare la cald. Gradul de ventilatie trebuie sa fie prezent pe toata perioada
in care se efectueaza lucrarea. Ventilatia trebuie sa poata dispersa in siguranta orice refrigerant
eliberat si, de preferintd, sa-| scoata in exterior in atmosfera.

h) Controale pe echipamentul de refrigerare
Atunci cand componentele electrice sunt inlocuite, acestea trebuie sa fie adecvate pentru folosire
si sa respecte specificatiile indicate. Instructiunile producatorului privind intretinerea si asistenta
trebuie intotdeauna respectate. Daca aveti indoieli, consultati serviciul tehnic al producatorului
pentru asistenta. Urmatoarele controale trebuie efectuate pe instalatii care utilizeaza refrigeranti
inflamabili: controlati daca dimensiunea incarcaturii corespunde dimensiunilor incaperii in care sunt
instalate partile care contin refrigerant; daca sistemul si orificiile de ventilatie functioneaza corect
si sa nu fie blocate; daca utilizati un circuit refrigerant, verificati prezenta refrigerantului in circuitul
secundar; daci marcajul apllcat pe aparat este inca vizibil si lizibil. Marcajele si semnalizarile care
nu pot fi citite trebuie sa fie corectate; daca furtunele si componentele de refrlgerare sunt instalate
intr-o pozitie in care este putin probab|| sa fie expuse la orice substanta care ar putea coroda
componentele care contin refrigerant, cu exceptia cazului in care aceste componente sunt realizate
dintr-un material intrinsec rezistent la coroziune sau daca sunt protejate corespunzator impotriva
acesteia.

i) Controale pe aparatele electrice
Reparatia si intretinerea componentelor electrice trebuie sa includa controale initiale de siguranta
Si procedun de mspectle a componentelor in cazul unei defectiuni care ar putea compromite
S|guranta nu alimentati electric circuitul pana cand defectiunea nu a fost rezolvata in mod adecvat.
Utilizati o solutie temporara adecvata dacé defectiunea nu poate fi rezolvata imediat si functionarea
trebuie sa continue. Aceasta situatie trebuie raportata proprietarului echipamentului pentru ca toate
partile sa fie informate. Controalele initiale de siguranta includ: controlul condensatoarelor ca sa fie
descarcate: acest control trebuie efectuat in regim de siguranta pentru a evita scanteile; controlul
componentelor electrice si cablurilor sub tensiune ca s& nu fie expuse in timpul incarcarii, resetarii
sau epurarii sistemului; verificati continuitatea conexiunii de legare la pamant.

23. REPARARE COMPONENTE SIGILATE
a) In timpul repararii componentelor sigilate, toate sursele de alimentare electrica trebuie deconectate
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de la echipamentul pe care trebuie sa se lucreze inainte de a indeparta orice capac sigilat, etc. In
cazul in care este absolut necesar sa existe alimentare electrica pe echipament in timpul repararii,
un dispozitiv de detectare a scurgerilor care sa functioneze permanent trebuie pozitionat in punctul
cel mai critic pentru a alerta operatorul cu privire la o situatie potential periculoasa.

b) Acordati o atentie deosebita urmatoarelor indicatii pentru a va asigura ca nu exista o modificare a

capacului intr-un mod care sa afecteze nivelul de siguranta atunci cand se lucreaza la componentele
electrice.
Acestea includ deteriorarea cablurilor, numarul excesiv de conexiuni, terminale neconforme cu
specificatiile originale, deteriorarea garniturilor, montarea necorespunzatoare a presetupelor, etc.
Asigurati-va ca echipamentul este montat in siguranta. Asigurati-va ca garniturile sau materialele de
etansare nu sunt deteriorate in asa fel incat sa nu mai poata impiedica patrunderea atmosferelor
inflamabile. Piesele de schimb trebuie sa respecte specificatiile producatorului.

= Utilizarea sigilantului siliconic ar putea afecta eficacitatea anumitor tipuri de sisteme de detectare a

24.

23]

26.

27.

28.

pierderilor. Componentele intrinsec sigure nu trebuie sa fie izolate inainte de a lucra pe acestea.

REPARAREA COMPONENTELOR INTRINSEC SIGURE

Nu aplicati nicio sarcina inductiva si capacitativa permanenta pe circuit fara a va asigura ca nu depaseste
tensiunea si curentul maxim admise pentru echipamentul utilizat. Componentele intrinsec sigure sunt
singurele pe care se poate opera sub tensiune in prezenta unei atmosfere inflamabile. Sistemul de testare
trebuie sa fie la amperajul corect. Inlocuiti componentele numai cu piese de schimb indicate de producator.
Alte parti decét cele indicate ar putea cauza aprinderea refrigerantului in atmosfera dupa o scurgere.
CABLARE

Controlati uzura, coroziunea, presiunea excesiva, vibratiile, marginile ascutite sau orice alte efecte
ambientale negative ale cablajului. Pe parcursul controlului, tineti cont si de efectele imbatranirii sau ale
vibratiei constante cauzate de elemente precum compresoarele sau ventilatoarele.

DETECTARE REFRIGERANTI INFLAMABILI

Este complet exclusa utilizarea surselor potentiale de aprindere pentru a detecta scurgerile de refrigerant.
Nu utilizati flacari de sudura (sau orice alt sistem de detectare care utilizeaza o flacara deschisa).
METODE DE DETECTARE PIERDERI

Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor sunt considerate acceptabile pentru sistemele care contin
refrigeranti inflamabili. Utilizati detectoare de scurgeri electronice pentru refrigeranti inflamabili, chiar
daca sensibilitatea poate sa nu fie adecvata sau ar putea fi necesar sa fie recalibrate. (Echipamentul
de detectare trebuie calibrat intr-o zona in care nu exista refrigerant.) Asigurati-va ca detectorul nu
este o sursa potentiald de aprindere si ca este potrivit pentru refrigerantul utilizat. Echipamentul de
detectare a scurgerilor trebuie setat la un procent de LFL al refrigerantului si trebuie calibrat in functie
de refrigerantul utilizat si procentul corespunzétor de gaz (maximum 25%) este confirmat. Fluidele
de detectare a scurgerilor pot fi utilizate cu majoritatea refrigerantilor, dar trebuie evitatd utilizarea
detergentilor care contin clor, deoarece clorul ar putea reactiona cu refrigerantul si coroda tevile de
cupru. Daca se suspecteaza o scurgere, toate flacarile deschise trebuie indepartate/stinse. Daca se
detecteaza o scurgere de refrigerant care necesitd sudare, recuperati tot refrigerantul din sistem sau
izolati-| (prin intermediul supapelor de interceptare) intr-o parte a sistemului departe de scurgere. Prin
urmare, azotul fara oxigen (OFN) trebuie eliberat in sistem inainte si in timpul procesului de sudare.
INDEPARTARE SI GOLIRE

Utilizati proceduri conventionale atunci cand lucrati pe circuitul refrigerant pentru a efectua reparatii sau
din orice alt motiv. In ciuda acestui fapt, este important sa fie respectate cele mai bune practici deoarece
trebuie luata in considerare inflamabilitatea. Respectati urmatoarea procedura:

* Indepartati refrigerantul;

Epurati circuitul cu gaz inert;

Goliti;

Epurati din nou cu gaz inert;

+ Deschideti circuitul prin taiere sau sudare.

Incarcarea cu refrigerant trebuie restabilita in cilindrii de recuperare corespunzatori. Curatati sistemul
cu OFN pentru siguranta in functionare a unitatii. Poate fi necesar sa repetati aceasta procedura de mai
multe ori. Nu folositi aer comprimat sau oxigen pentru aceasta operatiune.
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Curatarea trebuie finalizata prin umplerea vidului din sistem cu OFN si continuand umplerea acestuia
pana la atingerea presiunii de lucru, apoi dispersand OFN in atmosfera si, in final, readucand sistemul
la starea de vid. Repetati procesul pana cand nu mai raméne refrigerant in interiorul sistemului. Cand se
utilizeaza ultima incarcare OFN, sistemul trebuie adus la presiunea atmosferica pentru a putea fi utilizat.
Aceastd operatiune este absolut vitala daca este necesar s& se efectueze operatiuni de sudare pe tevi.
Asigurati-va ca evacuarea pompei de vid nu este aproape de nicio sursa de aprindere si ca ventilatia
este disponibila.
29. PROCEDURI DE INCARCARE
in plus fatd de procedurile conventionale de incarcare, respectati urmatoarele cerinte.
Asigurati-va ca nu are loc contaminarea diferitilor refrigeranti la incércarea echipamentului. Tevile trebuie
sa fie cat mai scurte posibil pentru a reduce la minim cantitatea de refrigerant din interiorul acestora.
Cilindrii trebuie tinuti in pozitie verticala. Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este impamantat inainte
de a-l incarca cu refrigerant.
Etichetati sistemul odata incarcat (daca nu a fost deja facut).
Acordati o atentie maxima pentru a nu supraincérca sistemul de refrigerare. Testati presiunea cu OFN
inainte de a reincérca sistemul. Efectuati testul de scurgere al sistemului la sfarsitul sarcinii, dar inainte
de punerea in functiune. Trebuie efectuat un alt test de scurgere inainte de a parasi locul de instalare.
30. SCOATEREADIN FUNCTIUNE
inainte de a efectua aceasta procedura, este esential ca tehnicianul sa fie familiarizat cu echipamentul
si cu toate componentele acestuia. Se considera buna practica recuperarea in conditii de siguranta a
tuturor refr|gerant|lor Inainte de a efectua aceasta operatiune, prelevati o proba de ulel si de refrigerant
in caz ca este necesara o analiza Tnainte de a utiliza din nou refrigerantul recuperat. Este esential ca
energia electrica sa fie disponibila inainte de a incepe aceasta procedura.
a) Familiarizarea cu echipamentul si cu functionarea acestuia.
b) lzolarea electrica a sistemului.
c) Inainte de a efectua aceasta procedura, asigurati-va ca:
+ Echipamentul mecanic de manipulare este disponibil, daca este necesar, pentru manipularea
cilindrilor de refrigerant;
+ Toate dispozitivele de protectie sunt disponibile si utilizate corect;
+ Procesul de recuperare este intotdeauna controlat de catre o persoana competenta;
+  Echipamentul de recuperare si cilindrii respecta standardele corespunzatoare.
d) Goliti sistemul de refrigerare, daca este posibil.
Dacé nu se poate obtine o conditie de vid, utilizati un colector astfel incét refrigerantul sa poata fi
indepartat din diferitele parti ale sistemului.
Asigurati-va ca cilindrul este pozitionat pe cantare inainte de a efectua recuperarea.
Porniti masina de recuperare si procedati conform instructiunilor producatorului.
Nu supraincarcati cilindrii. (Nu mai mult de 80% din volumul de incarcare al lichidului).
Nu depasiti presiunea maxima de lucru a cilindrului, nici macar temporar.
Cand cilindrii au fost umpluti corect si procesul a fost finalizat, asigurati-va ca cilindrii si echipamentul
sunt indepartate imediat de la locul de instalare si ca toate supapele de izolare ale acestuia sunt
inchise.
k) Refrigerantul recuperat nu trebuie incarcat intr-un alt sistem de refrigerare decét daca a fost curatat
si controlat.
31. ETICHETARE
Echipamentul trebuie sé fie etichetat indicand faptul c& a fost scos din functiune si golit de refrigerant.
Datati si semnati eticheta. Asigurati-vé c& pe echipament exista etichete care indicé faptul ca acesta
contine refrigerant inflamabil.
32. RECUPERARE
Cénd scoateti refrigerantul dintr-un sistem, fie pentru intretinere, fie pentru scoaterea din functiune,
eliminareatuturorrefrigerantilorin siguranta este considerata o buna practica. Cand transferatirefrigerantul
in cilindri, asigurati-va ca sunt utilizati numai cilindri adecvati pentru recuperarea refrigerantului. Asigurati-
va ca este disponibil un numar corect de cilindri pentru a stoca incarcatura totala a sistemului. Toti cilindrii
care urmeaza sa fie utilizati sunt proiectati pentru refrigerantul recuperat si etichetati pentru acesta
(respectiv cilindri speciali pentru recuperarea refrigerantului). Cilindrii trebuie echipati cu o supapa de
evacuare a presiunii si supape de interceptare aferente in perfecta stare de functionare. Cilindrii de
recuperare goi trebuie pusi in vid si, daca este posibil, réciti inainte de recuperare. Echipamentul de
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1.1

recuperare trebuie sa fie perfect functional si sa includa un set de instructiuni la indeména si adecvate
pentru recuperarea refrigerantilor inflamabili. In plus, trebuie sé fie disponibil si perfect functional un grup
de cantare calibrate. Tevile trebuie sa fie echipate cu racorduri ermetice cu deconectare in perfecta stare.
Inainte de a utiliza masina de recuperare, verificati daca este intr-o stare de functionare satisfacatoare,
daca a fost intretinuta corespunzator si daca toate componentele electrice asociate sunt sigilate pentru
a preveni aprinderea in cazul in care se elibereaza refrigerant. Consultati producatorul daca aveti dubii.
Refrigerantul recuperat trebuie returnat a furnizor in cilindrul de recuperare corect si cu Nota de Transfer
Deseuri corespunzatoare. Nu amestecati refrigeranti in unitétile de recuperare si in special in cilindri.
In cazul in care compresoarele sau uleiurile compresoarelor trebuie indepartate, asigurati-va ca au
fost golite la un nivel acceptabil pentru a va asigura ca refrigerantul inflamabil nu ramane in interiorul
lubrifiantului. Procesul de golire trebuie efectuat inainte de returnarea compresorului la furnizori. Utilizati
numai sisteme de incalzire electrice pe corpul compresorului pentru a accelera acest proces. Indepartati
in siguranta uleiul dintr-un sistem.

DESCRIERE APARAT
- LISTA COMPONENTE (Fig.4)

Aparatul este impachetat individual in ambalaje de carton.
Ambalajul poate fi transportat manual de catre doi angajati sau incarcat pe un carucior de transport.

Depozitati ambalajul individual; nu stivuiti.

1.2

1. Furtun flexibil de evacuare 3. Telecomanda 5. Terminal pentru glisor /
a aerului 4. Glisor pentru instalare cu fereastra

2.  Terminal pentru furtun fle- fereastra glisanta / rulou 6. Manual
xibil laturd masina 7. Furtun evacuare condens

- IDENTIFICAREA PARTILOR PRINCIPALE (Fig.A)

21. Panou de control 28. Dop evacuare apa de con- 32. Doppentruevacuare apade

22. Grilaj evacuare aer dens (pentru utilizare ca condens (incaz de transport,

23. Flap dezumidificator) intretinere sau acumulare

24. Receptor IR telecomanda 29. Grilaj intrare aer excesiva de apa)

25. Roti 30. Grilaj evacuare aer 33. Bobina de cablu

26. Maner 31. Oirificiu pentru carcasaprizei 34. Cabludealimentare electrica

27. Grilajfiltru aer + Grilajintrare 35. Dop evacuare apa de con-
aer dens

27a. Filtru aer
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2 - INSTALARE

2.1 - TRANSPORTUL APARATULUI DE AER CONDITIONAT
=" Transportul si manipularea aparatului trebuie sa aiba loc in pozitie verticala.

2.2 -

o T o

o

®

S@

2.3 -

* Daca este transportat in pozitie orizontala, inainte de a porni aparatul, asezati-I in
pozitie verticala timp de cel putin doua ore.

* Inainte de a muta sau transporta aparatul, evacuati complet apa de condens,
efectudnd operatiunile conform descrierii din paragraful 4.2.a

AVERTISMENT

Transportul aparatului de aer conditionat pe podele delicate (de ex. podele din lemn):

* Evacuati complet apa de condens.

* Acordati o atentie deosebita atunci cdnd mutati aparatul de aer conditionat, deoarece
rotile ar putea lasa semne pe podea. Desi rotile sunt fabricate din material rigid si
sunt pivotante, pot fi deteriorate din cauza folosirii sau pot fi murdare.

Se recomanda sa verificati daca rotile sunt curate si neblocate cand se misca.

AVERTIZARI

Nerespectarea celor de mai jos poate cauza daune aparatului.

Instalati aparatul de aer conditionat pe suprafete plane, stabile - N
si pe podea.

Conectati aparatul de aer conditionat numai la prize cu impé-
mantare.

Asigurati-va ca perdelele sau alte obiecte nu blocheaza filtrele
de aspirare aer (Fig.6).

Asigurati-va ca intre aparatul de aer conditionat si figurile adia-
cente exista o distanta minima de 50 de cm (Fig.1).

Aparatul trebuie pus mereu in functiune asigurandu-va ca nu
exista obstacole pentru aspirarea si evacuarea aerului.
Aparatul de aer conditionat nu trebuie utilizat in zone care functioneaza ca spalatorii.
Instalati aparatul de aer conditionat numai in incaperi uscate.

Aparatul de aer conditionat nu trebuie pus in functiune in prezenta materialelor, vaporilor sau
lichidelor periculoase.

Curatati filtrele de aer cel putin o data pe saptdmana.

INSTALARE MOBILA

Aparatul de aer conditionat trebuie instalat intr-o incapere adecvata.
Se recomanda sa se reduca radiatia solara folosind rulouri, perdele, jaluzele venetiene si sa se tina usile si
ferestrele inchise.

=P o0TW

Asezati aparatul de aer conditionat in fata unei ferestre sau a unei usi tip fereastra.

Asezati terminalul laturd masina (2) pe furtunul flexibil (1), ca in Fig.7.

Asezati terminalul (5) pe partea opusa a furtunului flexibil (1) (Fig.7).

Introduceti terminalul latura masina (2) pe orificiul de evacuare aer al aparatului (26), ca in figura 8-9.
Asezati terminalul (5) astfel incat sa permita ca aerul sa iasa in exterior (Fig.10)

In cazul in care aveti o fereastra glisanta (verticala sau orizontal&) sau rulou, puteti folosi ,SLIDER KIT”
(4) furnizat care permite o instalare mai eficienta.

Pentru instalarea cu KIT SLIDER procedati dupa cum este ilustrat in figurile 11a si 11b.

@ Extindeti furtunul doar cét este necesar, astfel incéat banda transportoare de aer s& ramana
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2.4 - CONECTARE ELECTRICA 4
Aparatul este echipat cu un cablu de alimentare cu priza.
Inainte de a conecta aparatul de aer conditionat, asigurati-va c&:
+ Valorile tensiunii sifrecventei de alimentare sunt conforme cu specificatiile
de pe placuta aparatului.
+ Linia de alimentare este echipata cu o legatura eficace la pamant si
este dimensionata corect pentru absorbtia maxima a aparatului de aer
conditionat. \
in reteaua de alimentare a aparatului trebuie prevazut un dispozitiv de deconectare omnipolar adecvat,
in conformitate cu regulile nationale de instalare.
Echipamentul este alimentat exclusiv prin intermediul unei prize compatibile cu stecherul furnizat.

é AVERTISMENT
O eventuala inlocuire a cablului de alimentare trebuie efectuata exclusiv de serviciul

de asistenta tehnica Olimpia Splendid sau de catre personal cu calificare similara.

2.5 - DRENAJ

In functie de modul in care este utilizat aparatul, trebuie conectat furtunul de evacuare a condensului.
Pentru utilizarea ca dezumidificator sau ca pompa de caldura procedati dupa cum urmeaza (Fig.12-13a-13b):
a. Desurubati dopul (28) sau dopul (35) pentru modelele cu pompa de caldura.

b. Indepartati dopul de cauciuc (32).

C. Introduceti furtunul (7) pe fiting.

@ Asigurati-va cé partea finald a furtunului de evacuare (7) este asezaté pe un bazin de evacuare
sau intr-un recipient.

Asigurati-va ca tubul (7) nu este blocat.

3 - FOLOSIREA APARATULUI

Modurile de functionare ale aparatului de aer
conditionat pot fi selectate atat prin intermediul
telecomenzii, cat si din panoul de control al apa-
ratului de aer conditionat.
Receptia functiei selectate este confirmata de
emiterea unui ,bip” sonor.

=
 ————
- @
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3.1 - SIMBOLURI S| BUTOANE PANOU DE CONTROL (Fig.B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
STb S3a
N/ N/ O -:ld-
oo | of 22
O O O Sy * O
ONSHCRORCNONCONO),
SW5 SW38 SW7 SW3 SW4 SW6 SW2 SW1
- J
* SW1: Functionare - Stand-by / Mod WiFl; e D1: Temperatura setata/Timer
* SW2: Selectare mod operare *S0: Led Stand-by;
racire => *81: Led ventilatie ,High”;
=> dezumidificare => *82: Led ventilatie ,Low”;
=> numai ventilator => ¢ S3a: Led mod Racire;
=> incalzire => * S3b: Led mod Incalzire;
=> racire =>... ¢ S4: Led mod Dezumidificare;
* SW3: Crestere temperatura/intarziere; *S5: Led mod Ventilatie;
* SW4: Scadere temperatura/intarziere; *S86: Led mod Timer;
e SW5: Mod Timer; * S7: Led mod Sleep;
* SW6: Mod Ventilatie; * S8: Led oscilatie;
* SW7: Mod Sleep; *89: Led rezervor apa plin;
* SW8: Mod Swing; * S$10: Led mod WiFI.
3.2 - BUTOANE TELECOMANDA (Fig.c) G h
«B1: ButonON/OFF; B4
«B2: Buton , Timer”; Kﬂ
*B3: Buton ,,Sleep”; B6 . ) ) ——B7
* B4: Buton crestere temperatura/intarziere; K -+ o
* B5: Buton scadere temperatura/intarziere;
* B6: Buton ,Ventilatie”;
* B7: Buton ,Mod” B3—'< > ( > ( > B2
racire => / ‘ /- °
=> dezumidificare => B5
=> numai ventilator => ’
=> incalzire => B8 O @ B1
=> racire =>... P’ d)
*B8: Buton ,,Swing”
N\ J
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3.3 - FOLOSIREA TELECOMENZII
Telecomandalivrata cu aparatul de aer conditionat este instrumen-
tul care va permite sa utilizati aparatul in modul cel mai confortabil.
Este un instrument care trebuie manevrat cu grija si in special:
» Evitati sa il udati (nu trebuie curatat cu apa sau expus la in-

temperii).
» Evitati caderea sau impactul violent.
* Evitati expunerea directa la razele soarelui.

@D » Telecomanda functioneaza cu tehnologie infrarosu.
* In timpul folosirii, nu plasati obstacole intre telecomanda si aparatul de aer conditionat.
» Dacainincapere sunt utilizate alte dispozitive echipate cu telecomanda (TV, grupuri stereo, etc...),
pot apdrea interferente.
« Lampile electronice si fluorescente pot interfera cu transmisiile dintre telecomanda si aparatul
de aer conditionat.
« Scoateti bateriile de alimentare daca telecomanda nu este utilizata o perioada lunga de timp.

3.3.a - Introducerea bateriilor
Pentru a introduce corect bateriile (nefurnizate):
a. Scoateti capacul din spatiul unde se afla bateriile (Fig.14).
b. Introduceti bateriile in spatiul corespunzator (Fig.14).

@3 Respectati cu strictete polaritatile indicate in partea de jos a spatiului unde se afla bateriile.

c. Inchideti capacul corect.

3.3.b - inlocuirea bateriilor
[~ Utilizati mereu baterii noi.
Utilizarea de baterii vechi sau de tipuri diferite poate cauza defectarea telecomentzii.

- Telecomanda foloseste doua baterii alcaline uscate de 1,5V (tip AAA) (Fig.14).

Odata descarcate, ambele baterii trebuie inlocuite si eliminate in centrele de colectare
adecvate sau conform reglementarilor locale.

¢ Daca nu utilizati telecomanda timp de cateva saptamani sau chiar mai mult, scoate{i bateriile.
Eventualele scurgeri ale bateriilor ar putea deteriora telecomanda.

é Nu reincércati sau demontati bateriile. Nu aruncati bateriile in foc.
Pot arde sau exploda.

é Daca lichidul din baterii cade pe piele sau pe haine, spalati-le cu grija cu apa curata.
Nu utilizati telecomanda cu baterii care au avut scurgeri.

Substantele chimice continute in baterii pot provoca arsuri sau alte pericole pentru
sanatate.

3.3.c - Pozitia telecomenzii

» Tinetitelecomanda intr-o pozitie din care semnalul
sa poata ajunge la receptorul (29) aparatului (dis-
tanta maxima circa 5 metri - cu bateriile incarcate)
(Fig.D).
Prezenta obstacolelor (mobilier, perdele, pereti,
etc.) intre telecomanda si aparat reduce raza de
actiune a telecomenzii.

v
RO -13

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



3.4 - UTILIZAREA APARATULUI

Pentru a utiliza aparatul, procedati dupd cum urmeaza.

Pentru a preveni eventuale daune ale compresorului, fiecare pornire este intarziata cu
3 minute fata de ultima oprire.

3.4.a - Operatiuni preliminare

* Asezati aparatul pe o suprafata stabila, neinclinata, la o distanta de cel putin 50 de
cm. de perete sau de orice alt obiect pentru a asigura o circulatie corecta a aerului.
Asezati-I pe o suprafata rezistenta la apa, deoarece orice eventuala scurgere de apa
ar putea deteriora mobilierul sau podeaua.

* Nuagsezatiaparatul direct pe covoare, prosoape, paturisau alte suprafete absorbante.

* Introduceti stecherul in priza; aparatul emite un beep sonor, afiseaza temperatura
ambianti LED-ul SO rimane aprins iar LED-ul S10 este iluminat intermitent; aparatul
intra in mod stand-by.

B

é Inainte de conectarea electricd a aparatului, asigurati-va ca datele placutei corespund
cu cele ale retelei de distributie electrica.

3.4.b - Pornire/oprire aparat

a. Aparatul poate fi pornit sau oprit pentru perioade scurte apasand B1 pe telecomanda sau SW1 de pe
panoul de control (in cazul opririi prelungite a aparatului, aceasta trebuie sa fie dezactivat prin scoaterea
stecherului din priza).

b. in cazul opririi prelungite a aparatului, acesta trebuie s fie resetat prin scoaterea stecherului din priza,
asteptati 5+10 secunde si reintroduceti-I; un bip indica faptul ca aparatul este gata de utilizare.

Pentru a seta pornirea sau oprirea automata a aparatului, consultati paragraful ,Mod Timer”.

3.5- MOD RACIRE (COOL)

a. Folosind acest mod, aparatul dezumidifica si raceste incaperea.
Acest mod poate fi selectat apdsand B7 sau SW2 pana cand LED-ul racire (S3a) este activat pe afisajul
panoului de control.

b. Setarea temperaturii (Temperatura setata) poate fi reglata de la 16°C la 31°C cu variatii de 1°C datorita
B4/B5 sau SW3/SW4 si valoarea respectiva apare pe afisaj.

c. Dupa trei minute (maximum) de la activarea acestui mod de functionare, compresorul porneste si aparatul
incepe sa raceasca.

3.6 - MOD DEZUMIDIFICARE (DRY)

a. Acest mod poate fi selectat apasand B7 sau SW2 pana cand LED-ul dezumidificare (S4) este activat pe

afisajul panoului de control.

b. Tn mod DRY nu se poate selecta viteza ventilatorului sau regla temperatura.
Motorul ventilatorului functioneaza la viteza mica.

c. Tineti usile si ferestrele inchise pentru a obtine cel mai bun efect de dezumidificare.
Nu asezati furtunul de evacuare aer la fereastra.

d. Conectati furtunul de evacuare a condensului (paragraful 2.5).

3.7 - MOD VENTILATIE (FAN)

a. Folosind acest mod, aparatul nu exercita nicio actiune asupra temperaturii sau umiditatii aerului din Tn-
capere, ci doar o mentine Tn circulatie.
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3.8 -

3.9 -
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3.10

. Acest mod poate fi selectat apasand B7 sau SW2 pana cand LED-ul ventilatie (S5) este activat pe afisajul

panoului de control.

. Tn acest mod de functionare ventilatorul intern este mereu pornit si viteza dorita poate fi selectata folosind

tastele B6 sau SW6; respectivele LED-uri ,High” (S1) sau ,Low” (S2) se aprind.

MOD INCALZIRE (HEAT)

. Folosind acest mod, aparatul incalzeste mediul.

Acest mod poate fi selectat apasand B7 sau SW2 pana cand LED-ul incalzire (S3b) este activat pe afisajul
panoului de control.

. Setarea temperaturii (Temperatura setata) poate fi reglata de la 16°C la 31°C cu variatii de 1°C datorita

B4/B5 sau SW3/SW4 si valoarea respectiva apare pe afisaj.

. Dupa trei minute (maximum) de la activarea acestui mod de functionare, compresorul porneste si aparatul

incepe sa incalzeasca.

. Conectati furtunul de evacuare a condensului (paragraful 2.6).

MOD SLEEP

Aceasta functie nu este disponibila in modurile Dezumidificare (DRY) si Numai Ventilatie (FAN).

. Acest mod poate fi selectat apasand B3 sau SW7 pana cand LED-ul ,mod Sleep” (S7) este activat pe

afisajul panoului de control. Aparatul va scadea (la racire) sau va creste (la incalzire) temperatura setata
cu 1°C (1 sau 2 F) timp de 1 ora.

. Pentru a opri functia, apasati butonul (B3) de pe telecomanda; LED-ul (S7) se stinge.

Dupa céteva secunde de la activarea functiei afisajul panoului de control (21) si afisajul frontal (24)
se sting automat.

Viteza ventilatorului este setata in mod automat pe ,,Low” (S2) si nu poate fi modificata.

-MOD TIMER

Pentru a activa timerul de PORNIRE a aparatului, urmati instructiunile de mai jos:

a.
b.

c.
d.

Cu aparatul in mod stand-by (cu stecherul conectat) apasati butoanele B2 sau SW5.
Cand ledul S6 clipeste, setati valoarea timpului dorit folosind tastele B4/B5 sau SW3/SW4
(Oh (Timer stins) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer stins) ---> ..).
LED-ul S6 raméane aprins fix.
Aparatul va porni automat cand atinge timpul setat anterior.

Pentru a activa timerul de OPRIRE a aparatului, urmati instructiunile de mai jos:

a.
b.

c.
d.

3.1

a.
b.
c.

Cu aparatul pornit (Led S8 activ) apasati butoanele B2 sau SW5.
Cand ledul S6 clipeste, setati valoarea timpului dorit folosind tastele B4/B5 sau SW3/SW4
(Oh (Timer stins) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer stins) ---> ..).
LED-ul S6 raméane aprins fix.
Aparatul se va opri automat cand atinge timpul setat anterior.

-FUNCTIE SWING

Cand aparatul porneste, clapeta (23) se deschide complet.

Apasand butonul ,SWING” B8 sau SW8, clapeta incepe sa se balanseze automat.
Pentru a opri clapeta intr-o anumita pozitie, apasati butonul ,SWING” B8 sau SW8.
Apasati-I din nou pentru a reporni balansul.
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3.12 -CONECTARE LA WIFI

Aceasta functie poate fi activata NUMAI in modul Stand-by.
a. Apasand SW6 timp de aproximativ 5 secunde se activeaza functia ,Wifi", LED-ul (S10) incepe sa clipeasca.

Cénd aparatul se conecteaza cu smartphone, LED-ul (S10) nu mai clipeste si raméne aprins fix pe
afisaj.

@ Instructiunile pentru conectarea la reteaua WiFi si utilizarea Aplicatiei sunt disponibile pe
site www.olimpiasplendid.com in sectiunea download.

3.13 -FUNCTIE ANTIGEL

Aceasta functie se activeaza in mod automat atunci cand temperatura bateriei scade sub 0° grade Celsius
timp de 3 minute consecutive. Compresorul reporneste doar dupa 3 minute (de protectie) si daca detecteaza
ca temperatura furtunului este mai mare de 10° grade Celsius.

4 - INTRETINERE $SI CURATARE

Inainte de a efectua orice operatiuni de intretinere si curatare,
A asigurati-vd intotdeauna ca ati deconectat stecherul de la priza
" instalatiei.

é Nu atingeti partile metalice ale aparatului cand indepartati
filtrul. Risc de ranire din cauza muchiilor ascutite de metal. -

Nu utilizati apa pentru a curata partile interne ale aparatului de aer conditionat.
Expunerea la apa poate deteriora izolatia, cu riscul de a provoca socuri electrice.

4.1 - CURATARE

4.1.a - Curatarea aparatului si a telecomenzii
a. Utilizati o carpa uscata pentru a curata aparatul si telecomanda.
b. Poate fi utilizata o carpa umezita cu apa rece pentru a curata aparatul daca este foarte murdar.

é Nu utilizati o cdrpa tratata chimic sau antistatica pentru a curata aparatul.

é Nu folositi benzina, solvent, pasta de lustruit sau solventi similari.
Aceste produse pot cauza stricarea sau deformarea suprafetei de plastic.

4.1.b - Curatarea filtrului de aspiratie
Pentru a asigura o filtrare interna eficientd a aerului si o buna functionare a aparatului dumneavoastra de
aer conditionat, este esential sa curatati periodic filtrul de aer.

Filtrul de aer murdar reduce capacitatea de racire a aparatului. Prin urmare, curatati-I la fiecare
doua saptamani.

a. Desprindeti grilajul (27) impreuna cu filtrul (27a) si ridicati-| pentru a-l indeparta din aparat (Fig.15).

b. Indepartati filtrul (27a) de pe grilaj (27) (Fig.16).

c. Curatati filtrul (27a) folosind un aspirator sau spalati-I cu apa, apoi puneti-l la uscat intr-un loc racoros.
d. Aspirati puful de pe lamele (Fig.17).

@ Daca filtrul (27a) este deteriorat, trebuie inlocuit.
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e. Asigurati-va ca filtrul (27a) este complet uscat.

f. Cu atentie, asezati la loc corect filtrul (27a) in grilaj (27).

g. Asezati grilajul (27) Tmpreuna cu filtrul (27a) pe corpul aparatului, asigurandu-va ca este prins corect
(Fig.18).

Nu utilizati aparatul fara filtru (27a).

4.1.c - Sfaturi pentru economisirea energiei

lata cateva sfaturi simple pentru a reduce consumul:

» Pastrati mereu si constant filtrele curate (a se vedea capitolul intretinere si curatare).

» Tineti usile si ferestrele incaperilor care urmeaza sa fie climatizate inchise.

» Evitati ca razele solare sa patrunda liber in incapere (recomandam folosirea draperiilor sau rulourilor sau
inchiderea obloanelor).

* Nu blocati directia fluxului de aer (cand intra si iese) din aparat; acest lucru, pe langa faptul ca se obtine
un randament neoptimal, afecteaza si functionarea corecta a acestuia si exista posibilitatea unor defectiuni
ireparabile.

4.2 - INTRETINERE

Daca intentionati sa nu utilizati aparatul pentru o perioada lunga de timp, efectuati urmatoarele operatiuni:

a. Operati modul numai ventilator timp de cateva ore (circa 1+2 ore) pentru a usca interiorul aparatului.

b. Opriti aparatul de aer conditionat si deconectati sursa de alimentare.

c. Curatati filtrul de aer.

d. Evacuati complet apa de condens.

e. Infasurati cablul de alimentare electrica (34) pe bobina de cablu (33) si introduceti stecherul in carcasa
corespunzatoare (31) (Fig.21).
Scoateti bateriile din telecomanda.

. Puneti aparatul Tn ambalajul original si depozitati-l intr-un loc racoros si uscat, ferit de expunerea directa
la lumina soarelui.

Nu depozitati aparatul in medii umede sau deosebit de murdare.

B ..

Controale Tnainte de repornirea aparatului de aer conditionat:

a. Dupa o perioada lunga de lipsa de activitate a aparatului de aer conditionat, curatati filtrele.

b. Controlati ca orificiul de evacuare sau admisie a aerului sa nu fie blocat (mai ales dupa o perioada lunga
de lipsa de activitate a aparatului de aer conditionat).

4.2.a - Evacuare apa de condens
Cand apa de condens din tava inferioara atinge nivelul prestabilit, aparatul emite un bip si LED-ul (S9) se
aprinde. In acest caz:
a. Deconectati stecherul de la priza.
b. Mutati cu grija aparatul intr-o pozitie adecvata pentru a evacua apa.
c. indepartati dopul de evacuare (32) si dopul de cauciuc (32a) (Fig.19).

é Asigurati-va ca atiinsurubat corect dopul de evacuare (32) pentru a evita scurgerile
de apa.

d. Evacuati toata apa.
e. Asezati la loc dopul de cauciuc (32a) si insurubati dopul de evacuare (32) (Fig.20).
f. Introduceti stecherul in priza.

Daca eroarea se repeta, contactati un Centru de Asistenta.

=
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5 - DATE TEHNICE

Pentru datele tehnice, consultati placuta date de pe produs (Fig.1).

6 - PROBLEME SI SOLUTII POSIBILE

e

DEFECTIUNE

Aparatul nu functioneaza.

CAUZA

Nu este curent.
Stecherul este deconectat.

~\

CE TREBUIE SA FACETI?

Asteptati
Introduceti stecherul in priza.

Aparatul nu porneste.

LED S9 aprins

Tava de colectare a apei este plina. Opriti
aparatul, evacuati apa din tava de colectare
si apoi reporniti aparatul.

in mod RACIRE: temperatura ambientala
este mai mica decat temperatura setata

Resetati temperatura

in mod INCALZIRE: temperatura ambientals
este mai mare decat temperatura setata.

Resetati temperatura.

Aparatul functioneaza doar pentru scurt
timp.

Temperatura setata este prea apropiata de
temperatura ambientala.

Scadeti temperatura setata.

Admisia aerului exterior este blocata.

Indepértati obstacolele.

Sunati Centrul asistenta.

Aparatul nu raceste bine.

Filtrele de aer sunt blocate cu praf, puf sau
par de animale.

Opriti aparatul si curatati filtrele urmand
instructiunile.

Furtunul de evacuare nu este conectat sau
este blocat.

Opriti aparatul, deconectati furtunul, inde-
partati orice blocaj si reconectati furtunul
de evacuare.

Aparatul are un nivel scazut de refrigerant.

Contactati un centru de asistenta pentru
inspectarea aparatului si completarea cu
refrigerant.

Setarea temperaturii este prea ridicata.

Scadeti temperatura setata.

Ferestrele si usile din Tncapere sunt des-
chise.

Asigurati-va ca toate ferestrele si usile sunt
inchise.

Suprafata incaperii este prea mare.

Verificati din nou zona de ré&cire.

Exista surse de caldura in interiorul incaperii.

Daca este posibil, indepartati sursele de
caldura.

Aparatul face zgomot si vibreaza excesiv.

Suprafata de sustinere a aparatului nu este
plana.

Asezati aparatul pe o suprafata plana si
neteda.

Filtrele de aer sunt blocate cu praf, puf sau
par de animale.

Opriti aparatul si curatati filtrele urmand
instructiunile.

Cand aparatul de aer conditionat este mutat,
iese apa.

Aparatul de aer conditionat este inclinat
sau culcat.

Tnainte de a muta aparatul, evacuati apa.

Pe afisaj apare ,E1”.

Senzor temperatura ambientala defect.

Sunati Centrul asistenta.

Pe afisaj apare ,E2”.

Senzor de temperatura a furtunului defect.

Sunati Centrul asistenta.

Nu incercati sa reparati sinquri echipamentul.

Daca problema nu se rezolva, contactati dealerul local sau cel mai apropiat centru de asistenta. Furnizati
informatii detaliate despre defectiune si modelul echipamentului.
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0 - VARNINGSTEXTER
0.1 - ALLMAN INFORMATION

Vi vill framfor allt tacka dig for att ha valt en av vara produkter.

0.2 - SYMBOLER

De piktogram som beskrivs i foljande kapitel gor det mojligt att snabbt och pa ett enhetligt
satt tillhandahalla nédvandig information for en korrekt anvandning av maskinen under sakra

forhallanden.

Indikerar att detta dokument maste
lasas igenom noggrant innan
apparaten installeras och/eller
anvands.

Signalerartillden berdrda personalen
attdenbeskrivnamanovern medforen
risk for fysisk skadaomden inte utforsi
enlighetmed sakerhetsforeskrifterna.

L

Indikerar att detta dokument
maste lasas igenom noggrant
innan nagot underhalls- och/eller
rengoringsarbete utfors.

A

Indikerar att det kan finnas ytterligare
information i bifogade handbocker.

Indikerar att det finns information
tillganglig i anvandarhandboken eller
i installationshandboken.

Indikerar att servicepersonalenmaste
hantera apparaten i enlighet med
installationshandboken.

Indikerar att apparaten anvander
lattantandligtkylmedel. Omkylmedlet
lacker ut och exponeras for en yttre
antandningskalla finns det risk for
brand.

B8] &

Caution : Risk offre

Signalerartillden berérda personalen
att den beskrivna manovern medfor
en risk for elstot om den inte utfors i
enlighetmed sakerhetsforeskrifterna.

B

Signalerartillden berdrda personalen
att den beskrivna mandvern medfor
en risk for brannskador till f6ljd
av kontakt med mycket varma
komponenter, om den inte utfors i
enlighetmed sakerhetsforeskrifterna.

Avsnitten som féregas av denna symbol innehaller
mycket viktig information och foreskrifter, sarskilt
vad galler sékerheten. Férsummelse attrespektera
detta kan medféra foljande:

- fara for operatorernas sakerhet

- upphdrande av den avtalsenliga garantin

- avbdjande av ansvar fran tillverkarens sida.

Signalerar atgarder som absolut inte far utforas.

Signalerar till den berérda personalen att det ar
forbjudet att tacka dver apparaten for att undvika
6verhettning.
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0.3 - ALLMANNA VARNINGSTEXTER

( NAR ELEKTRISK UTRUSTNING ANVANDS MASTE ALLTID DE GRUNDLAGGANDE )
SAKERHETSBESTAMMELSERNA FOLJAS FOR ATT MINSKA RISKERNA FOR BRAND,
L ELSTOTAR OCH PERSONOLYCKOR, INKLUSIVE FOLJANDE: )
4 N
é For att forhindra eventuella skador pa kompressorn fordrojs varje start med 3
L minuter i forhallande till den senaste avstangningen. )

[>=" 1. Reserverat dokument i enlighet med tillaimplig lag med forbud for reproduktion eller
overforing till tredje part utan ett uttryckligt godkannande fran foretaget OLIMPIA
SPLENDID. Maskinerna kan underga uppdateringar och darmed ha andra detaljer &n de
som framstalls, utan att det darfor aventyrar betydelsen av texterna i denna handbok.

ll 2. Las noga igenom denna handbok innan ni gpr vidare med nagon typ av mandver

L.J (installation, underhall, anvéndning) och folj noggrant det som beskrivs i varje enskilt
kapitel.

EIJ 3. Forvara denna handbok och hall den i gott skick for all framtida konsultation.

4. Efter att ha avlagsnat emballaget ska ni forsakra er om att apparaten ar i fullgott skick.
Forpackninfsmaterialet far inte lamnas inom rackhall for barn eftersom de kan utgora
en fara for dem. .

5. TILLVERKAREN ATAR SIG INGET ANSVAR FOR PERSONSKADOR ELLER SKADA
PA FOREMAL TILL FOLJD AV EN FORSUMMELSE ATT IAKTTA BESTAMMELSERNA |
DENNA HANDBOK.

6. Tillverkaren forbehaller sig ratten att nar som helst gora andringar pa modellerna,
oaktat de vasentliga egenskaper som beskrivs i denna handbok.

[>=" 7. Underhéllet av luftkonditioneringsutrustning som den hér kan vara farligt eftersom det
finns koldmediegas under tryck och stromforande elektriska komponenter inuti denna
apparat.

Dérfor far alla underhallsingrepp (med undantag for rengoring av filtren) endast utforas
av auktoriserad, kvalificerad personal.

8. Installationer som inte utfors i linje med de varningar som anges i denna handbok och
anvandning utanfor de foreskrivna temperaturgranserna gor att garantin ogiltigforklaras.

9. Lopande underhall av filter och allmén utvandig rengéring kan aven utforas av
anvandaren eftersom det inte innebar nagra svara eller farliga moment.

10. Under montering och vid varje underhallsingrepp maste de sédkerhetsforebyggande
atgarder som anges i denna handbok, och pa de dekaler som anbringats inuti eller pa
maskinen, iakttas. Dessutom maste alla de skyddsatgarder som ges av sunt fornuft och

P de sadkerhetsbestimmelser som galler pa installationsplatsen féljas.

é 11. Vid utbyte av komponenter far endast originalreservdelar fran OLIMPIA SPLENDID
anvandas.

é 12. Om apparaten forblir oanvand under en langre tid, eller ingen vistas i det
luftkonditionerade rummet, ar det lampligt att koppla bort stromférsorjningen. Detta

p— for att undvika olyckor.

é 13. Anvand inte flytande eller fratande rengéringsmedel for att rengora apparaten, spreja
inte vatten eller andra vatskor pa apparaten eftersom de kan skada plastkomponenterna

p— eller till och med orsaka elektriska stotar.

é 14. BI6t inte ner den interna enheten och fjarrkontrollen.
Det kan leda till kortslutning eller brand.

é 15. Vid felfunktion (till exempel: onormalt ljud, dalig lukt, rok, onormal temperaturdkning,
elektrisk dispersion osv.) ska apparaten omedelbart stangas av och kontakten ska dras

I ut ur natuttaget.

For eventuell reparation ska ni endast vanda er till tekniska servicecentrum som ar
godkanda av tillverkaren och begara att de anvander originalreservdelar. Forsummelse
att iaktta det som indikerats ovan kan aventyra apparatens sakerhet.
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16.

17,

18.
. Innan apparaten elansluts ska ni forsdakra er om att uppgifterna pa markskylten

20.

21.

43.
44,
45,

Lamna inte luftkonditioneraren igang under langre perioder om luftfuktigheten ar hog
och om dorrar och fonster ar oppna.

Fuktigheten kan kondenseras och bldta ner eller skada inredningen.

Dra inte ur stromkontakten medan enheten ar i funktion. Det finns risk for brand eller
elstotar.

Stéll inte tunga eller varma objekt ovanpa apparaten.

motsvarar de som galler for natforsorjningen. Natuttaget maste vara jordat Skylten (20)
ar placerad pa sidan av apparaten (Bild 1).

Installera apparaten enligt tillverkarens instruktioner. En felaktig installation kan orsaka
skador pa personer, djur eller foremal men tillverkaren kan inte hallas ansvarig for
dessa.

Om uttaget och apparatens kontakt inte ar kompatibla ska uttaget bytas ut mot ett annat
lampligt uttag av kvalificerad fackpersonal, som ska sakerstalla att kablarnas tvarsnitt
for uttaget ar lampliga for apparatens absorberade effekt. | allmanhet avrader vi fran
att anvanda adaptrar och/eller forlangningssladdar. Om det skulle vara oundvikligt att
anvanda dem ska de uppfylla sakerhetskraven och deras strombelastningsformaga (A)
far inte vara lagre an apparatens maximala kapacitet.

. Denna apparat ar inte avsedd att anvandas med hjalp av en extern timer eller med ett

separat fjarrkontrollsystem.

. Anvand alltid apparaten enbart i vertikalt lage.
. Tapp inte till- och franluftsgallren pa nagot satt.
. For in inte fraimmande objekt i till- och franluftsgallren eftersom det finns risk elstotar,

brand eller skada pa apparaten.

. Anvand inte apparaten:

- med vata eller fuktiga hander,
- barfota.

. Drainte i sjalva natkabeln eller apparaten for att dra ut kontakten ur natuttaget.
. Anvand inte apparaten under direkt solljus eller mycket nara en varmekalla som en

kamin, varmeledning eller ett varmeelement (Bild 2)

. Anvand inte enheten i narheten av gasapparater (Bild 2)
. Placera alltid apparaten pa ett stabilt, plant och jamnt underlag.
. Lamna ett fritt utrymme pa minst 50 cm runt apparatens sidor och baksida och minst 50

cm ovanfor apparaten (Bild 1).

. Placera inte enheten i narheten av ett eluttag (Bild 3).

. Néatuttaget ska vara lattatkomligt for att enkelt kunna dra ut kontakten i ett nodlage.

. Ror inte vid stickkontakten med vata hander.

. Boj inte och trassla inte in, dra i eller skada natkabeln.

. Dra inte natkabeln under mattor, tiacken eller gangmattor. Placera ut kabeln i omraden

dar ingen passerar for att undvika att personer kan snubba dver den.

. Dra ut kabeln nar enheten inte anvands under en langre tidsperiod och/eller nar ingen

ar hemma.

. Anvand inte apparaten i sarskilt fuktiga miljoer (badrum, kok osv.).
. Anvand inte apparaten utomhus eller pa blota underlag. Undvik att hélla ut vatskor dver

apparaten. Anvand inte apparaten i narheten av tvattstall eller kranar.

. Sank inte ner apparaten i vatten eller andra vatskor.
. Rengor apparaten med en fuktig trasa. Anvand inte polermedel eller slipande material.

For rengoring av filtren, se det sarskilda avsnittet.

. Den vanligaste orsaken till dverhettning ar belaggningar av damm eller dun i apparaten.

Avlagsna denna typ av ansamlingar regelbundet genom att koppla fran enheten och dra
ut kontakten och darefter dammsuga gallren.

Anvand inte apparaten i miljéer med betydande temperaturandringar eftersom det kan
bildas kondens inuti apparaten.

Installera apparaten minst 2 meter fran andra elektroniska apparater (tv, radio, dator,
dvd-enhet osv.) for att undvika storningar (Bild 5).

Anvand inte apparaten om det nyligen har sprutats insektsbekampningmedel i lokalen
eller om det finns rokelse som ar tand, kemiska angor eller oljerester.
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46. Anvand inte apparaten utan korrekt insatta filter.

47. Nedmontering, reparation eller rekonstruktion av en icke behorig person kan leda till
allvarliga skador och ogiltigforklara tillverkarens garanti.

48. Anvand inte apparaten vid feller vid daligt funktion, om kabeln eller kontakten ar
skadade eller om den fallit ned eller skadats pa nagot satt. Stang av apparaten, dra ut
kontakten ur eluttaget och se till att den kontrolleras av kvalificerade fackman.

49. Montera inte ned och utfor inte heller andringar pa apparaten.

50. Det ar oerhort farligt att reparera apparaten pa egen hand.

51. Om ni bestammer er for att inte langre anvanda denna typ av apparat, rader vi er att ta
den ur drift och klippa sonder natkabeln efter att ha dragit ut kontakten ur natuttaget. Vi
rader er dessutom att oskadliggora de delar av apparaten som skulle kunna utgora en
risk, sarskilt for barn som kan tankas leka med apparaten ur bruk.

52. For avfrostningsprocessen och for rengoring av apparaten far inga andra verktyg an de
som rekommenderats av tillverkaren anvandas.

53. Apparaten ar utrustad med ett varmeskydd som skyddar det elektroniska kortet vid
overtemperatur. Om det har skyddet utloses ska kontakten dras ut ur eluttaget och
sedan ska ni vénta till dess att apparaten har svalnat helt och hallet (minst 20+30
minuter). Darefter kan ni satta in kontakten i eluttaget igen och starta om apparaten.
Om apparaten inte startar om ska ni dra ut kontakten ur eluttaget och kontakta ett
servicecentrum.

54. SAKRING: 3,15A/250VAC langsam sakring.

0.4 - FORUTSEDD ANVANDNING
* Klimatanlaggningen ska endast anvandas for produktion av varm eller kall luft eller for
avfuktning (efter val) med det enda syftet att fa en bekvam temperatur i omgivningen.
 Denna apparat ar endast avsedd for hushallsbruk eller liknande.
» En felaktig anvdandning av anldaggningen med eventuella skador som fororsakas pa
personer, foremal eller djur fritar OLIMPIA SPLENDID fran allt ansvar.

0.5 - RISKZONER
+ Klimataggregaten far inte installeras i miljoer dar det finns lattanténdlig gas, explosiv gas,
i mycket fuktiga omgivningar (kemtvattar, vaxthus osv.), eller i lokaler dar det finns andra
maskiner som genererar en stark kalla till varme, i narheten av en kalla med saltvatten
eller svavelhaltigt vatten.
[>=" ¢ AnvandINTEgas,bensinellerandralattantandligavatskorinarhetenavklimatanlaggningen.
» Anvand endast de komponenter som levererats med apparaten (se avsnitt 1.1). Anvandning
av icke standarddelar kan leda till vattenldackage, elstotar, brand och skador pa foremal.

Denna produkt ska endast anvandas i enlighet med de specifikationer som
A indikeras i denna handbok. En annan anvandning an den som specificerats
kan leda till allvarliga olyckor. TILLVERKAREN ATAR SIG INGET ANSVAR

FOR PERSONSKADOR ELLER SKADA PA FOREMAL TILL FOLJD AV EN
FORSUMMELSE ATT IAKTTA BESTAMMELSERNA | DENNA HANDBOK.

0.6 - VARNINGAR FOR KYLGASEN R290

1.  APPARATEN INNEHALLER R290-GAS (BRANNBARHETSKLASS A3)

2. APPARATEN SKA LAGRAS | EN VAL VENTILERAD LOKAL VARS MATT MOTSVARAR
MATTEN SOM SPECIFICERAS FOR APPARATENS ANVANDNING.

3. APPARATEN MASTE INSTALLERAS, ANVANDAS OCH FORVARAS | ETT RUM MED
STORRE GOLVYTA AN X M? (X = ANGES | TABELLEN).
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Gasmangd R290 i kg (se

) 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
apparatens dataetikett)

Minsta storlek pa rummet for

u L p 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11
anvandning och magasinering (m?)

4. DENNA APPARAT INNEHALLER EN MANGD R290 KOLDMEDIEGAS SOM AR LIKA MED
DEN SOM ANGES PA APPARATENS DATAETIKETT.
5. APPARATEN MASTE FORVARAS | ETT RUM UTAN FOREKOMST AV KONTINUERLIGT

FUNGERANDE ANTANDNINGSKALLOR (TILL EXEMPEL: OPPNA LAGOR, GASELDADE

APPARATER ELLER ELDRIVNA VARMARE).

Ta inte hal i eller bréann enheten.

Tank pa att koldmedier kan vara luktfria.

R290 ar en koldmediegas som uppfyller europeiska miljodirektiv. Borra inte i nagon del av
koldmediekretsen.

Anvand inga medel for att paskynda avfrostningsprocessen eller for rengoring, forutom de
som rekommenderas av tillverkaren.

10. Vid avfrostning och rengoring av apparaten, ska man inte anvanda andra verktyg an de som
rekommenderas av tillverkaren.

11. Om apparaten installeras, anvands eller forvaras i ett oventilerat utrymme, maste rummet
utformas for att forhindra ansamling av kdldmedielackor pa grund av elektriska varmeelement,
spisar eller andra antandningskallor.

12. Folj nationella gasforeskrifter.

13. Hall ventilationsoppningarna fria fran hinder.

14. Enheten maste forvaras pa ett sadant satt att mekanisk skada undviks.

15. Varje person som arbetar pa eller inom en koldmediekrets maste ha ett giltigt certifikat som
styrker den personens kompetens att hantera koldmedier pa ett sékert satt, i enlighet med en
bedomningsspecifikation som erkanns av branschen.

16. Alla funktionsatgarder som paverkar sékerhetsanordningarna ska utforas av

@ specialutbildad personal. Underhall och reparationer som kraver hjdlp av annan

specialiserad personal maste utforas under overinseende av en person som ar
kompetent i anvandningen av brandfarliga koldmedier. )

17. TRANSPORT AV UTRUSTNING SOM INNEHALLER BRANDFARLIGA KOLDMEDIER
Se transportbestammelserna.

18. MARKNING AV UTRUSTNINGEN MED SYMBOLER
Se lokala foreskrifter. ) )

19. AVFALLSHANTERING AV UTRUSTNING SOM ANVANDER BRANDFARLIGA KOLDMEDIER
Se nationella bestammelser.

20. LAGRING AV UTRUSTNING/ENHETER
Forvaringen av utrustningen maste f6lja tillverkarens anvisningar.

21. FORVARING AV FORPACKAD (EJ SALD) UTRUSTNING
Forpackningen ska vara konstruerad sa att mekanisk skada pa utrustningen inuti den inte orsakar
forlust av kdldmediet.

Det maximala antalet delar av utrustningen som kan lagras tillsammans beror pa lokala bestammelser.
22. UNDERHALLSINFORMATION
a) Omradeskontroller
Innan man borjar arbeta pa system som innehdller brandfarliga koldmedier ska
sakerhetskontroller utféras for att sakerstalla att risken for antandning ar minimal. laktta
foliande forsiktighetsatgarder for att utféra eventuella reparationer av kéldmediesystemet
innan du anvander det.
b) Arbetets utférande
Arbetet ska utféras under kontroll for att minimera risken for narvaro av brandfarlig gas eller anga
under dess utforande.
c) Allmant arbetsomrade
All underhallspersonal och andra operatérer som finns i arbetsomradet ska instrueras i den typ

© ooNOo

SV-5

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



9)

av arbete som utfors. Undvik att arbeta i tranga utrymmen. Omradet kring arbetsomradet ska
vara ett avgransat omrade. Se till att omradet &r sékert tack vare kontroll av brandfarligt material.
Kontrollera om det finns kéldmedium

Omradet maste kontrolleras med en lamplig kéldmediedetektor fére och under arbetet for att
sakerstalla att operatoren ar medveten om narvaron av potentiellt brandfarlig atmosfar. Se till att
lacksokningsutrustningen ar lamplig for anvandning med brandfarliga kdldmedier, det vill saga
att den ar gnistfri, ordentligt forseglad eller egensaker.

Forekomst av brandslackare

| héndelse av att nagot hett arbete maste utféras pa kylutrustningen eller pa nagon del som hor
till den, ska lamplig brandslackningsutrustning finnas till hands. Forvara alltid en brandslackare
med torrt pulver eller CO2 nara laddningsomradet.

Franvaro av brandfarliga kallor

Ingen verksamhetsutovare som utfor arbeten pa kylsystemet som innebar exponering av
rorledningar som innehaller eller har innehallit brandfarligt kdldmedium far anvanda nagon
brandfarlig kalla pa ett sadant satt att det kan orsaka brand eller explosion. Alla méjliga brandfarliga
kallor, inklusive cigarettrokning, maste hallas tillrackligt langt borta fran installations-, reparations-,
borttagnings- och kasseringsplatsen, under vilken brandfarligt koldmedium kan slappas ut i det
omgivande utrymmet. Innan arbetet paborjas ska omradet kring utrustningen undersokas for
att sakerstélla att det inte finns négra brandfarliga element eller risker for antandning. Anvand
signalering mot rok.

Ventilerat omrade

Se till att installationsomradet ar utomhus eller tillréckligt ventilerat innan du startar systemet eller
utfér nagot hett arbete. Ventilationsgraden ska finnas under hela den period som bearbetningen
pagar. Ventilationen maste pa ett sékert satt kunna dispergera eventuellt utslappt kéldmedium
och helst fora ut det externt i atmosfaren.

Kontroller pa kylutrustningen

Nar elektriska komponenter byts ut maste de vara lampliga fér anvandning och 6verensstamma
med de angivna specifikationerna. Tillverkarens riktlinjer for underhall och assistans ska alltid
respekteras. Om du ar osaker, kontakta tillverkarens tekniska service for hjalp. Féljande kontroller
ska utféras pa installationer som anvander brandfarliga kdldmedier: Kontrollera att storleken pa
lasten dverensstdmmer med dimensionerna i rummet dér de delar som innehaller kéldmediet
ar installerade; att systemet och ventilationséppningarna fungerar korrekt och att de inte ar
blockerade; om du anvander en koldmediekrets, kontrollera om det finns koldmedium i den
sekundara kretsen; att markningen pa maskinen fortsatter att vara synlig och lasbar. Olésbara
markeringar och skyltar maste vara korrekta; att kylrér och -komponenter ar installerade pa en
plats dar det ar osannolikt att de utsatts for nagot amne som kan frata pa komponenter som
innehaller kdldmedium, savida inte sadana komponenter ar gjorda av i sig korrosionsbestandigt
material eller ar ordentligt skyddade mot korrosion.

Kontroller av elektriska apparater

Reparation och underhall av elektriska komponenter maste innefatta initiala sakerhetskontroller
och komponentinspektioner. | handelse av ett fel som kan aventyra sakerheten, ska du inte
stromsatta kretsen forran den har atgardats pa ett adekvat satt. Anvand en tillfallig passande
l6sning om felet inte kan l6sas omedelbart men funktionen maste fortsatta. Denna situation
maste rapporteras till agaren av utrustningen sa att alla parter ar informerade. Inledande
sakerhetskontroller inkluderar: kontroll av att kondensatorerna ar urladdade - denna kontroll
maste utforas i sékert lage for att undvika gnistor-; kontroll av att spanningsférande elektriska
komponenter och ledningar inte exponeras vid laddning, aterstallning eller tomning av systemet;
kontroll av jordanslutningens kontinuitet.

23. REPARATION AV FORSEGLADE KOMPONENTER

SV -6

a)

Under reparationen av forseglade komponenter maste all stromférsorjning kopplas bort fran
utrustningen som du maste arbeta med innan du tar bort eventuella forseglade kapor etc. Om
det ar absolut nédvandigt att lata elstrdmmen vara pa i utrustningen under reparationer, maste
en permanent fungerande lacksokningsanordning placeras i den mest kritiska punkten for att
varna operatoren om en potentiellt farlig situation.
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24.

25.

26.

27.

28.

b) Var sarskilt uppmarksam pa foljande for att sakerstélla att kapan inte andras pa ett satt som
paverkar sakerhetsnivan vid arbete pa elektriska komponenter.
Detta inkluderar skador pa kablar, for stort antal anslutningar, uttagsplintar som inte
dverensstammer med originalspecifikationerna, skador pa packningar, felaktig montering av
kabelforskruvningar, etc. Se till att utrustningen ar sakert monterad. Se till att packningarna
eller tatningsmaterialen inte har forsamrats pa ett sadant satt att de inte langre kan forhindra
att brandfarlig atmosfar tranger in. Reservdelarna méste dverensstdmma med tillverkarens
specifikationer.

Anvandning av silikontatningsmedel kan hamma effektiviteten hos vissa typer av lackagedetekte-
ringssystem. Egensakra komponenter behdver inte isoleras innan man arbetar pa dem.

REPARATION AV EGENSAKRA KOMPONENTER

Applicera inte nagon induktiv belastning och permanent kapacitet pa kretsen utan att se till att den
inte Overskrider den maximala spanning och strdm som tillats fér den anvanda utrustningen. De
egensakra komponenterna ar de enda som kan drivas under spanning i narvaro av en brandfarlig
atmosfar. Testsystemet maste ha ratt stromstyrka. Byt endast ut komponenterna med de reservdelar
som specificeras av tillverkaren. Andra delar an de som anges kan orsaka att koldmediet antands i
atmosfaren efter en lacka.

KABLAGE

Kontrollera ledningarna med avseende pa slitage, korrosion, 6vertryck, vibrationer, vassa kanter
eller andra negativa miljoeffekter. Nar du kontrollerar, tdnk ocksa pa effekterna av aldrande eller
konstanta vibrationer som orsakas av element som kompressorer eller flaktar.

DETEKTERING AV BRANDFARLIGA KOLDMEDIER

Anvand under inga omstandigheter potentiella antandningskallor for att detektera koldmedielackor.
Anvand inte hydroxylflammor (eller nagot annat detektionssystem som anvander 6ppen laga).
METODER FOR DETEKTERING AV LACKAGE

Féljande lackagedetekteringsmetoder anses vara acceptabla for system som innehaller brandfarliga
koldmedier. Anvand elektroniska lackagedetektorer for brandfarliga koldmedier, aven om kansligheten
kanske inte ar tillracklig eller om de kan behdva omkalibreras. (Detekteringsutrustningen maste
kalibreras i ett omrade utan kdéldmedium.) Sakerstall att detektorn inte ar en potentiell kalla il
forbranning och att den ar lamplig for den kylvatska som anvands. Lackagedetektionsutrustningen
maste stéllas in pa en procentandel av LFL av kdldmediet och méaste kalibreras med avseende pa det
anvanda koldmediet och lamplig procentandel gas (maximalt 25 %) bekraftas. Lacksokningsvatskor
kan anvandas med de flesta kdldmedier, men anvandningen av rengéringsmedel som innehaller klor
maste undvikas eftersom klor kan reagera med kéldmediet och gora sa att kopparréren korroderas.
Vid misstanke om lackage ska alla 6ppna lagor avlagsnas/slackas. Om ett koldmedielackage
som kraver svetsning upptacks, atervinn allt kdldmedium fran systemet eller isolera det (genom
avstangningsventiler) i en del av systemet pa avstand fran lackan. Syrefritt kvave (OFN) maste
darfor slappas ut i systemet fore och under svetsprocessen.

BORTTAGNING OCH TOMNING

Anvand konventionella procedurer nar du arbetar pa koldmediekretsen for reparationer eller av
nagon annan anledning. Trots detta ar det viktigt att basta praxis respekteras eftersom brandfarlighet
maste beaktas. Observera foljande procedur:

+ Avlagsna kylvatskan

Avlufta kretsen med inert gas,

Tom

Avlufta ater med inert gas.

Oppna kretsen genom att snitta eller via hardlddning.

Kdldmedieladdningen maste aterstéllas i lampliga atervinningscylindrar. Rengor systemet med OFN
for att gora enheten saker. Det kan vara nddvandigt att upprepa det hér forfarandet flera ganger.
Anvéand inte tryckluft eller syre fér denna atgard.

Rengoringen maste slutféras genom att fylla vakuumet i systemet med OFN och fortsatta att fylla
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det tills arbetstrycket uppnas, sedan sprida OFN i atmosfaren och slutligen aterstalla systemet till ett
vakuumtillstand. Upprepa processen tills det inte finns mer kdldmedium kvar inuti systemet. Nar den
sista OFN-laddningen anvands maste systemet bringas till atmosfarstryck for att kunna anvandas.
Denna atgard ar absolut nddvandig om svetsoperationer ska utféras pa roren.
Se till att vakuumpumpens utlopp inte ar néra nagon antandningskalla och att ventilation ar tillganglig.
29. LASTNINGSFORFARANDEN
Utdver konventionella lastningsprocedurer, folj foljande krav.
Se till att kontaminering av olika kdldmedier inte uppstar nar utrustningen laddas. Roren bér vara
sa korta som mdjligt for att minimera mangden kéldmedium inuti dem. Cylindrarna ska hallas i
vertikallage. Se till att kylsystemet ar jordat innan du fyller pa med kdldmedium.
Mark systemet nar det har laddats (om det inte har gjorts annu).
Var mycket noga med att inte overbelasta kylsystemet. Testa trycket med OFN innan du laddar om
systemet. Utfor lackagetestet pa systemet vid slutet av lastningen men fore driftsattning. Det ar
nodvandigt att utfora ett ytterligare lackagetest innan man lamnar installationsplatsen.
30. DRIFTURTAGANDE
Innan denna procedur utfors ar det viktigt att teknikern ar bekant med utrustningen och alla dess
komponenter. Det anses vara god praxis att atervinna alla kéldmedier pa ett sékert satt. Innan du utfor
denna atgard, ta ett prov pa oljan och kylmedlet om en analys &r nédvandig innan det uppsamlade
kylmedlet ateranvands. Det ar viktigt att elektricitet finns tillganglig innan denna procedur pabdrjas.
a) Bekanta dig med utrustningen och dess funktion.
b) Isolera systemet elektriskt.
c) Innan du utfér denna procedur, se till att:
* Den mekaniska hanteringsutrustningen finns tillganglig vid behov fér att hantera
koldmediecylindrarna.
+  All personlig skyddsutrustning ar tillganglig och anvands pa ratt satt.
+  Uppsamlingsforfarandet alltid dvervakas av en behdrig person
«  Atervinningsutrustningen och cylindrarna uppfyller tillampliga standarder.
d) Tom kylsystemet om mdgjligt.
Om vakuumtillstand inte kan uppnas, anvand ett grenrdr sa att kdldmediet kan aviagsnas fran de
olika systemdelarna.
Se till att cylindern ar placerad pa vagen innan aterstaliningen utfors.
Starta aterstallningsmaskinen och kor i enlighet med tillverkarens instruktioner.
Overbelasta inte cylindrarna. (Hogst 80 % av vatskeladdningsvolymen).
Overskrid inte cylinderns maximala arbetstryck, inte ens tillfalligt.
Nar cylindrarna har fyllts pa ratt satt och processen har slutforts, se till att cylindrarna och
utrustningen omedelbart avlagsnas fran installationsplatsen och att alla avstangningsventiler ar
stangda.
k) det uppsamlade kylmedlet far inte fyllas pa i ett annat kylsystem savida den inte rengjorts och
kontrollerats.
31. ETIKETTERING
Utrustningen maste vara markt for att indikera att den har tagits ur drift och tomts pa koldmediet.
Datummark och signera etiketten. Se till att det finns etiketter pa utrustningen som visar att den
innehaller brandfarligt kéldmedium.
32. ATERSTALLNING
Né&rman tar bort kéldmedium fran ett system, oavsett om det ar for underhall eller avveckling, anses det
vara god praxis att avlagsna alla kdldmedier pa ett sakert satt. Nar kéldmediet dverfors till cylindrarna,
se till att endast cylindrar som ar lampliga for atervinning av kéldmedium anvands. Se till att ratt antal
cylindrar finns tillgangliga for att lagra den totala systemladdningen. Alla cylindrar som ska anvandas
ar konstruerade for atervunnet kdldmedium och markta for det (d.v.s. specialcylindrar for atervinning
av koéldmedium). Cylindrarna maste vara utrustade med en overtrycksventil och de tillhérande
avstangningsventilerna maste vara i perfekt skick. Tomma atervinningscylindrar bér sattas under
vakuum och, om méjligt, kylas fére atervinning. Atervinningsutrustningen méaste vara fullt fungerande
och innehalla en uppsattning instruktioner angaende densamma och lamplig for atervinning av
brandfarliga kdldmedier. Dessutom maste en uppsattning kalibrerade vagar vara tillgangliga och fullt
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1 -

1.1 - KOMPONENTLISTA (Bild 4)

fungerande. Roren ska vara forsedda med hermetiska anslutningar med frankoppling i perfekt skick.
Innan du anvander atervinningsmaskinen, kontrollera att den &r i tillfredsstallande funktionsskick,
att den har underhallits pa ratt satt och att alla tillhérande elektriska komponenter ar forseglade
for att forhindra antéandning om kdldmediet slapps ut. Radfraga tillverkaren om du &r osaker. Det
atervunna kéldmediet maste returneras till sin leverantdr i ratt atervinningscylinder och med relevant
avfallsdverforingsanmarkning. Blanda inte koéldmedier i atervinningsenheter och sarskilt inte i
cylindrar. Om kompressorerna eller kompressoroljorna behdver tas bort, se till att de har tomts till
en acceptabel niva for att sékerstélla att det inte finns kvar brandfarligt kéldmedium i smérjmedlet.
Témningsprocessen maste utfras innan kompressorn aterlamnas till leverantérer. Anvand endast
elektriska kylsystem pa kompressorstommen for att paskynda den hér processen. Ta bort olja ur ett

system pa ett sakert satt.

BESKRIVNING AV APPARATEN

Apparaten forpackas enskilt i kartongemballage. Emballaget kan transporteras for hand av tva personer eller
lastas pa en transportvagn.

Magasinera emballaget enskilt, stapla det inte.

1.
2,

Luftutloppsslang
Terminal for flexibel slang pa
maskinsidan

3. Fjarrkontroll
4. Skjutreglage for montering av

skjutfonster/jalusier

1.2 - IDENTIFIERING AV HUVUDDELAR (Bild A)

5. Terminal for skjutreglage /

fonster

6. Manuell
7. Kondensavloppsror

21. Mandverpanel 28. Avtappningsplugg for kon- | 32. Lockfértdmningav kondens-
22. Franluftsgaller densvatten (fér anvandning vatten (vid transport, underhall
23. Kilaff som luftavfuktare) eller dverdriven ansamling av
24. IR-mottagare fjarrkontroll 29. Luftintagsgaller vatten)
25. Hjul 30. Luftutloppsgaller 33. Kabelvinda
26. Handtag 31. Borrning for pluggkapa 34. Natsladd
27. Luftfiltergaller + Luftintagsgal- 35. Avtappningslock férkondens-
ler vatten
27a. Luftfilter
o /\)
21 \i
— 26

24

22
23
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2 - INSTALLATION

2.1 - TRANSPORT AV KLIMATANLAGGNINGEN
=" Transport och forflyttning av apparaten ska ske i uppratt ldage.

2.2 -

a.

0T

o®

—oSe ™

2.3 -

» Vid transport i liggande ldge ska ni vanta minst en timme innan den startas om.
* Innan du flyttar eller transporterar apparaten ska du tomma kondensvattnet helt
enligt beskrivningen i avsnitt 4.2.a

VARNINGAR

Transport av klimatanldggningen pa kénsliga golv (t.ex. tragolv):

* Tom ut allt kondensvatten helt.

* Var extra forsiktig under forflyttningar av klimatanldggningen eftersom hjulen kan
lamna mérken i golvet. Aven om hjulen ar i styvt material och rullar, kan de skadas
vid anvéndning eller vara smutsiga.

Vi rekommenderar att ni kontrollerar att hjulen &ar rena och Iéper fritt vid forflyttning.

VARNINGSTEXTER
Férsummelse att iaktta det som indikeras nedan kan leda till skada pa
apparaten.

Installera klimatanlaggningen pa plana, stabila underlag och pa

golvet.

Anslut endast klimatanlaggningen till jordade eluttag. 4 A
Setillattgardiner ellerandra féremalinte blockerar luftintagsfiltren S

(Bild 6). )

Sakerstall att det finns ett minimiavstand pa 50 cm mellan
klimatanlaggningen och objekten intill (Bild 1).

Nar apparaten satts igang ska ni alltid vara noga med att se till 4

att det inte finns nagra hinder for luftintag eller luftutlopp.

Klimatanlaggingen ska anvandas i lokaler avsedda for tvattstuga. \_ )
Installera endast klimatanlaggningen i torra lokaler.
Klimatanlaggningen far inte sattas igang i narvaro av farliga material, angor eller vatskor.
Rengor luftfiltren minst en gang i veckan.

MOBIL INSTALLATION

Klimatanlaggningen ska installeras i en [dmplig omgivning.
Vi rekommenderar att reducera solljuset med hjalp av spjaljalusier, gardiner, persienner och att halla dorrar
och fénster stangda.

P o0 Tw

Placera luftkonditioneringen framfor ett fonster eller en fransk dorr.

Placera terminalen pa maskinsidan (2) pa den flexibla slangen (1) som visas i Bild 7.

Placera terminalen (5) pa motsatt sida av det flexibla roret (1) (Bild 7).

Satt i maskinsidans terminal (2) pa apparatens luftutlopp (26) som visas i bild 8-9.

Placera terminalen (5) sa att luften kommer ut till utsidan (Bild 10)

Om du har ett skjutfonster (vertikalt eller horisontellt) eller rulljalusi, kan du anvénda "SLIDER KIT” (4)
som medfdljer som mojliggor en effektivare installation.

For installation med KIT SLIDER fortséatt sa som illustreras i bilderna 11a och 11b.

@ Féridng endast roret sé langt det behévs, sa att lufttransportdren forblir stdngd mellan ramens
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2.4 - ELEKTRISK ANSLUTNING 4

Apparaten ar utrustad med en natkabel med kontakt.

Innan klimatanlaggningen ansluts ska ni forsakra er om att:

» Spannings- och frekvensforsorjningsvardena foljer det som specificeras
i uppgifterna pa markskylten som finns pa apparaten.

» Forsorjningsledningen ar utrustad med en effektiv jordanslutning och ar
av korrekt dimension for klimatanlaggningens maximala absorption.

+ Det ska finnas en lamplig omnipolér brytare kopplad till apparatens -
natforsorjning i enlighet med de nationella installationsbestammelserna.

» Apparaten forsorjs endast via ett uttag som ar kompatibelt med den
medféljande kontakten.

VARNINGAR
Ett eventuellt byte av nitkabeln ska endast utféras av behérig teknisk service fran
Olimpia Splendid eller av personal med liknande kompetens.

2.5 - DRANERING

Beroende pa hur apparaten anvands maste kondensatavloppsslangen anslutas.

For anvandning som avfuktare eller som varmepump, gor enligt féljande (Bild 12-13a-13b):
a. Skruva av locket (28) eller locket (35) for modeller med varmepump.

b. Ta av gummilocket (32).

c. Forin slangen (7) i kopplingen.

@ Se till att utloppsslangens énde (7) placeras 6ver ett avioppsgaller eller i en behéllare.
Sékerstéll att slangen (7) inte ér tilltdppt.

3 - ANVANDNING AV APPARATEN

Klimatanlaggningens funktioner kan valjas med
bade via fjarrkontrollen och mandverpanelen pa
klimatanlaggningen.

Mottagandet av den valda funktionen bekraftas
genom att summern avger ett "bip”-ljud.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLER OCH KNAPPAR PA MANOVERPANELEN (Bild B)

~
e S6 S8 S7 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
STb S3a
N N O -:ld-
R %l |oT
() 0N o0 o=
O O O <Y * O
© 0L HOO®®O
SW5 SwW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 Sw2 Swi1
- J
* SW1: Drift - Standby / WiFi-lage *D1: |Installd temperatur/Tidrela
* SW2: Val av driftslage * S0: Lysdiod for Standby;
kylning => *81: Lysdiod for “High” ventilation
=> avfuktning => *S2: Lysdiod for “Low” ventilation
=> endast flakt => » S3a: Lysdiod for kyllage
=> uppvarmningslage => * S3b: Lysdiod for uppvarmningslage
=> kylning =>... * S4: Lysdiod for avfuktningslage
* SW3: Temperaturstegring/férdrojning * 85: Lysdiod for ventilationslage
* SW4: Temperatursankning/fordrojning * S86: Lysdiod for timerlage
* SW5: Timerlage * S7: Lysdiod for Sleep-lage
* SW6: Ventilationslage * 88: Lysdiod for svangning
* SW7: Vilolage; *89: Lysdiod for full vattentank
* SW8: Swinglage; * 8$10: Lysdiod for WiFi-age
3.2 - FJARRKONTROLLENS e N
KNAPPAR (Bild C)
«B1: ONJ/OFF-knapp. B4
«B2: “Timer”-knapp. Kﬂ
*B3: ”Sleep”-knapp. B6 ! ) ( = B7
* B4: Knapp for temperaturékning/férdréjning. K -+ .a.
* B5: Knapp for temperaturminskning/férdrojning.
* B6: ”Ventilation”-knapp
* B7: Knapp for "Funktionslage” B3 ———_ ) ¢ ) (> B2
kylning => / ‘ /- °
=> avfuktning => B5
=> endast flakt => I
=> uppvarmningslage => B8 O @ B1
=> Kkylning =>... —u d)
*B8: ”Swing”-knapp
- J
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3.3 - ANVANDNING AV FJARRKONTROLLEN
Fjarrkontrollen som levereras med klimatanlaggningen ar det
instrument som gor det mojligt att anvanda enheten pa ett
bekvamt satt.

Det ar ett instrument som ska hanteras forsiktigt och sarskilt:

¢ Undvika att bloéta ner den (den far inte rengéras med vatten
eller lamnas ute i vader och vind).

¢ Undvik att Iata den falla ner pa golvet eller harda stotar.

¢ Undvik att utsatta den for direkt solljus.

@D * Fjarrkontrollen fungerar med infraréd teknologi.
* Fér inte in hinder mellan fjdrrkontrollen eller klimatanldaggningen under anvédndning.
* Om andra apparater med fjdrrkontroll anvédnds i omgivningen (tv, stereoanldggningar osv.), kan
det uppsta stérningar.
» Elektroniskalamporoch lysrérkan stéra signalerna mellan fjarrkontrollen och klimatanldggningen.
» Ta ut batterierna om fjarrkontrollen inte ska anvdndas under en ldngre tidsperiod.

3.3.a - Isdttning av batterier
For att satta in batterierna korrekt (medfdljer inte):
a. Ta bort batterifackets lucka (Bild 47).
b. Satt i batterierna i [ABmpligt fack (Bild 14).

@ Var mycket noga med att respektera polariteterna som indikeras i botten av batterifacket.

c. Stang locket korrekt.

3.3.b - Byte av batterierna
= Anvaénd alltid nya batterier.
Anviéndning av gamla batterier eller en annan typ av batterier kan géra att fjarrkontrollen
inte fungerar som den ska.

- Fjarrkontrollen anvander tva 1,5 V alkaliska torrbatterier (typ AAA) (Bild 14).

é Nér de vil ar urladdade ska bada batterierna bytas ut och kastas bort och lamnas in
vid sérskilda uppsamlingsstallen eller i enlighet med lokala bestammelser.

¢ Om ni inte anvander fjarrkontrollen under ett par veckor eller langre, ska batterierna tas ut.
Eventuellt lickage fran batterierna kan skada fjarrkontrollen.

Ladda inte och montera inte isdr batterierna. Kasta inte batterierna i eld.
/ ‘ S De kan brinna eller explodera.

é Om batterivétskan rinner ut pa hud eller kldder ska de tvéttas noga med rent vatten.
Anviénd inte fjdrrkontrollen med batterierna som lédckt.

De kemiska produkterna i batterierna kan férorsaka brdnnskador eller andra
hélsorisker.

3.3.c - Fjarrkontrollens lage
e Hallfjarrkontrollenien position fran vilken signalen
kan na enhetens mottagare (29) (maximaltavstand
cirka 5 meter - med laddade batterier) (Bild D).
Omdetfinns hinder (md&bler, gardiner, vaggar osv.)
mellan fjarrkontrollen och apparaten reduceras
fiarrkontrollens kapacitet.

v
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3.4 - ANVANDNING AV APPARATEN

For att anvanda apparaten, gor sa har.

é Fér att forhindra eventuella skador pa kompressorn fordréjs varje start med 3 minuter
i férhallande till den senaste avstdngningen.

3.4.a - Forberedande moment

» Placera apparaten pa en stabil yta som inte ar lutad, minst 50 cm fran védggen eller
fran nagot annat objekt for att garantera att luften cirkulerar korrekt. Placera den pa
en vattenavvisande yta eftersom eventuellt vattenldckage kan skada moébler eller
golv.

* Placerainte enheten direkt pa mattor, handdukar, filtar eller andra absorberande ytor.

» Séttikontaktenieluttaget; Enheten avger ett bip-ljud, visar omgivningstemperaturen,
LED-lampan SO0 tédnds och lyser med ett fast sken medan LED-lampan S10 blinkar;
apparaten dvergar i standby-lage.

B

é Innan apparaten elansluts ska niférsédkra erom att uppgifterna pa markskylten motsvarar
de som géller for natfoérsorjningen.

3.4.b - Sla palstanga av apparaten
a. Enheten kan slas pa eller stdngas av under korta perioder genom att trycka pa B1 pa fjarrkontrollen eller
SW1 pa mandverpanelen (vid langvarig avstangning pa enheten maste denna avaktiveras genom att dra
ut kontakten ur uttaget).
b. | handelse av en langvarig avstangning av enheten maste den aterstallas genom att dra ut kontakten ur
natuttaget, vanta 5 till 10 sekunder och sedan séatta in den igen. Ett ett bip-ljud anger att enheten ar klar
att anvéandas.

For installning av automatisk paslagning och avstangning, se avsnittet "Timer-lage”.

3.5 - KYLLAGE (COOL)

a. Med hjalp av detta lage avfuktar och kyler apparaten rummet.
Detta lage kan valjas genom att trycka pa B7 eller SW2 tills lysdioden for kylning (S3a) aktiveras pa bade
fiarrkontrollen och mandéverpanelens display.

b. Temperaturborvardet (installd temperatur ’) kan justeras fran 16 °C till 31 °C (F om sadan finns) med
variationer pa 1 °C tack vare B4/B5 eller SW3/SW4, och det relativa vardet visas pa displayen.

c. Efter tre minuter (hdgst) fran aktiveringen av detta driftiage startar kompressorn och apparaten borjar
avge kyla.

3.6 - AVFUKTNINGSLAGE (DRY)
a. Detta lage kan valjas genom att trycka pa B7 eller SW2 tills lysdioden for avfuktning (S4) aktiveras bade

pa mandverpanelens display.

b. | funktionslaget DRY gar det inte att vélja flaktens hastighet eller justera temperaturen.
Flaktens motor kors pa lag hastighet.

c. Hall dérrar och fonster stangda for basta avfuktningseffekt.
Placera inte luftutloppsslangen i fonstret.

d. Anslut slangen for kodensavledning (avsnitt 2.5).

3.7 - VENTILATIONSLAGE (FAN)
a. Genom att anvanda detta funktionslage utfor inte enheten nagon atgard varken for temperaturen eller for
luftfuktigheten i omgivningen, utan den bibehaller den endast i cirkulation.
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. Detta lage kan valjas genom att trycka pa B7 eller SW2 tills lysdioden for flakten () aktiveras pa

mandverpanelens display.

. | det har funktionslaget ar den inre flakten alltid pa och det gar att valja den dnskade hastigheten med

hjalp av knapparna B6 eller SW6; den relativa lysdioden fér “High” (S1) eller “Low” (S2) tands.

UPPVARMNINGSLAGE (HEAT)

. Genom att anvanda detta funktionslage varmer enheten upp omgivningen.

Detta lage kan valjas genom att trycka pa B7 eller SW2 tills lysdioden fér uppvarmning (S3b) aktiveras
pa mandverpanelens display.

. Temperaturborvardet (installd temperatur ’) kan justeras fran 16 °C till 31 °C med variationer pa 1 °C tack

vare B4/B5 eller SW3/SW4, och det relativa vardet visas pa displayen.

. Efter tre minuter (hogst) fran aktiveringen av detta driftldge startar kompressorn och apparaten boérjar

avge varme.
. Anslut slangen fér kodensavledning (avsnitt 2.6).

SLEEP-LAGE

Denna funktion finns inte i funktionslagena for Avfuktning (DRY) och Endast ventilation (FAN).

. Detta lage kan valjas genom att trycka pa B3 eller SW7, lysdioden for "Sleep”-lage (S7) aktiveras bade

pa manodverpanelens display. Enheten kommer att minska (i kyla) eller 6ka (i uppvarmning) den installda
temperaturen med 1°C (1 eller 2 F) i 1 timme.
. For att avbryta funktionen trycker du pa knappen (B3) pa fjarrkontrollen; lysdioden (S7) slacks.

Efter ett par sekunder som funktionen é&r aktiv stings manéverpanelens display (21) och frontdis-
playen (24) av automatiskt.

Fldkthastigheten dr automatiskt instélld pa “Low” (S2) och kan inte dndras.

-TIMERLAGE
or att aktivera timern for PASLAGNING av apparaten, gor enligt beskrivningen nedan:
. Nar enheten ar i standby-lage (med natkontakten ansluten) trycker du pa knapparna B2 eller SW5.
. Nar lampan S6 blinkar staller du in det dnskade tidsvardet med knapparna B4/B5 eller SW3/SW4
(Oh (Timer avsténgd) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer avsténgd) ---> ..).
. Lysdioden S6 forblir tind med ett fast sken.
. Enheten slas pa automatiskt nar den nar den tidigare installda tiden.

or att aktivera timern fér AVSTANGNING av apparaten, gor enligt beskrivningen nedan:

. Med apparaten paslagen (lysdiod S8 tand) trycker du pa knapparna B2 eller SW5.

. Nar lampan S6 blinkar stéller du in det dnskade tidsvardet med knapparna B4/B5 eller SW3/SW4
(Oh (Timer avsténgd) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Timer avsténgd) ---> ..).

. Lysdioden S6 forblir tind med ett fast sken.

. Enheten stangs av automatiskt nér den nar den tidigare installda tiden.

-SWING-FUNKTION

. Nar apparaten startas sa dppnas ventilen (23) helt.

b. Genom att trycka pa knappen “SWING” B8 eller SW8 bdérjar flap att svanga automatiskt.

C

. Om du vill stoppa ventilen i ett visst Iage trycker du pa “SWING” B8 eller SW8.
Tryck pa den igen for att starta om svangningen.
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3.12 -WiFi-ANSLUTNING

Den har funktionen kan ENDAST aktiveras i standby-lage.
a. Genom att trycka pa SW6 i cirka 5 sekunder aktiveras WiFi-funktionen och lysdioden (S10) boérjar att
blinka.

@: Nér apparaten ansluts till smarttelefonen slutar lysdioden (S10) att blinka och férblir tind med ett
fast sken pa displayen.

Anvisningarna fér anslutning till WiFi-natet och anvdndning av appen finns pa webbplatsen
www.olimpiasplendid.com i omradet for nedladdning.

3.13 -FROSTSKYDDSFUNKTION

Denna funktion aktiveras automatiskt nar batteriets temperatur ar under 0°C i 3 minuter i foljd. Kompressorn
atertar sin drift endast efter 3 minuter (for skydd) och avlaser att rorets temperatur ar éver 10°C.

4 - UNDERHALL OCH RENGORING

Innan du fortsétter med nagon typ av underhall och reng6ring
A ska du alltid se till att ha dragit ut kontakten ur natuttaget.

é Rér inte vid enhetens metalldelar nér filtret tas ut. Det finns
en risk for att gora sig illa pa de vassa metallkanterna. N

Exponeringen for vatten kan férstora isoleringen med risk for att fororsaka elstotar.

F\f Anviénd inte vatten for att rengéra luftkonditionerarens inre delar.

4.1 - RENGORING

4.1.a - Rengoring av apparaten och fjarrkontrollen
a. Anvand en torr trasa for att rengéra apparaten och fjarrkontrollen.
b. Det gar att anvanda en trasa fuktad med kallt vatten for att rengéra apparaten om den ar mycket smutsig.

é Anvadnd inte en kemiskt behandlad eller antistatisk trasa for att rengéra enheten.

Anvénd inte bensin, I6sningsmedel, polermedel eller liknande rengéringsmedel.
/ ﬂ \ | Denna typ av produkter kan géra att plastytorna gar sénder eller deformeras.

4.1.b - Rengoring av sudfiltret
For att garantera en effektiv intern luftfiltrering och en god funktion av er klimatanlaggning maste luftfiltret
rengOras periodiskt.

Filtrering av smutsig luft minskar enhetens kylkapacitet. Se dérfor till att tillhandahalla rengéring
varannan vecka.

a. Ta av gallret (27) komplett med filter (27a) och lyft upp det for att ta bort det fran apparaten (Bild 15).

b. Ta ut filtret (27a) fran gallret (27) (Bild 16).

c. Rengor filtret (27a) genom att anvanda en dammsugare eller tvatta det med vatten. Lat det sedan torka
pa en val ventilerad plats.

d. Dammsug dun fran lamellerna (Bild 17).

@ Om filtret (27a) ar skadat, byt ut det.
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e. Se till att filtret (27a) ar helt torrt.

f. Satt tillbaka filtret (27a) i gallret (27) och var noga med att placera in det korrekt.

g. Placera gallret (27) komplett med filter (27a) pa apparatens stomme och sakerstall att det ar korrekt fast.
(Bild 18).

Anvaénd inte apparaten utan filtret (27a).

4.1.c - Rad for energibesparing

Nedan ger vi nagra enkla rad for att minska forbrukningen:

e Hall alltid filtren rena (se kapitlet om underhall och rengéring).

e Hall dérrarna och fonstren stdngda i lokalen som ska luftkonditioneras.

* Undvik att solljus trdnger in i rummet (vi rekommenderar att ni anvander gardiner, drar ner spjaljalusierna
eller stanger persiennerna).

e Tapp inte till enheternas luftflédesvagar (i in- och utlopp). Utdver att anlaggningen pa sa satt inte uppnar
en optimal kapacitet, aventyrar det aven dess korrekta funktion och det leder till risk for irreparabla fel pa
enheten.

4.2 - UNDERHALL
Om ni férutser att inte anvanda apparaten under en langre tidsperiod, gor sa har:
Anvand endast flaktlaget i nagra timmar (cirka 1+2 timmar) for att torka insidan av enheten.
. Stoppa luftkonditioneringen och koppla bort strémforsorjningen.
Rengor luftfiltret.
. Tom ut kondensvattnet helt.
Linda natkabeln (34) pa kabelvindan (33) och satt in kontakten i pluggkapan (31) (Bild 21).
Ta ut batterierna ur fjarrkontrollen.
. Lagg tillbaka apparaten i originalférpackningen och férvara den pa en sval plats dar den ar skyddad fran
direkt solljus.

é Férvara inte apparaten i fuktiga eller smutsiga miljéer.

Kontroller innan luftkonditioneringen satts igang igen:

a. Filtret ska rengoras efter att luftkonditioneraren inte har anvants under en langre period.

b. Kontrollera att luftutloppet eller -inloppet inte ar blockerat (sarskilt efter att luftkonditioneraren inte har
anvants under en langre period).

@ "0 00T

4.2.a - Avledning av kondensvatten
Nar kondensvattnet i den nedre brickan nar den forutbestdmda nivan avger enheten en ljudsignal och
lysdioden (S9) tands. | detta fall:
a. Satti kontakten i eluttaget.
b. Flytta forsiktigt enheten till en ldmplig plats for att témma ut vattnet.
c. Ta bort avtappningspluggen (32) och gummipluggen (32a) (Bild 19).

é Forsédkra er om att ha skruvat fast avtappningslocket korrekt (32) for att undvika
vattenldackage.

d. Tom ut allt vatten.
e. Satt tillbaka gummilocket (32a) och skruva pa avtappningspluggen (32) (Bild 20).
f. Satt in kontakten i eluttaget.

Om felet aterkommer, kontakta ett servicecenter.

=
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5 - TEKNISKA DATA

For tekniska data, se typskylten pa produkten (Bild 1).

6 - FEL OCH MOJLIGA ATGARDER

e

FEL

Apparaten fungerar inte.

ORSAK

Strommen saknas.
Kontakten ar urkopplad.

VAD GOR MAN?

Vanta.
Satt i kontakten i eluttaget.

Apparaten slas inte pa.

Lysdioden S9 ar téand

Vattenuppsamlingsbrickan ar full. Stang av
apparaten, tappa ur vattnet fran uppsamlings-
brickan och starta om den.

| KYLNINGSLAGE: Omgivningstemperatu-
ren ar lagre an den instéllda temperaturen

Aterstall temperaturen

--I UPPVARMNINGSLAGE: Omgivnings-
temperaturen ar hégre an den instéllda
temperaturen

Aterstall temperaturen.

Apparaten fungerar bara en kort stund.

Den installda temperaturen ar fér nara
rumstemperatur.

Sank den installda temperaturen.

Det finns hinder i det yttre Iuftintaget.

Avlagsna hindren.

Ring servicecentrum.

Apparaten kyler inte som den ska.

Luftfiltren ar tilltappta av damm, dun eller
djurhar.

Stang av enheten och rengor filtren i enlighet
med instruktionerna.

Avloppsslangen ar inte inkopplad eller
tilltappt.

Stang av apparaten, koppla bort slangen, ta
bort eventuella hinder och ateranslut.

Apparaten har en lag kylmedelsniva.

Kontakta ett servicecenter om du vill att
apparaten ska inspekteras och fyllas pa
med kylmedel.

Temperaturinstéllningen ar for hog.

Sank den instéllda temperaturen.

Fonster och dérrar i rummet ar 6ppna.

Forsakra er om att alla fonster och dorrar
ar stangda.

Omradet i rummet ar for stort.

Kontrollera kylomradet igen.

Det finns varmekallor inne i rummet.

Avlagsna varmekallorna om mojligt.

Apparaten ar bullrig och vibrerar dverdrivet
mycket.

Den yta som apparaten star pa &r inte pla-
nutjamnad.

Placera alltid apparaten pa ett plant och
jamnt underlag.

Luftfiltren ar tilltdppta av damm, dun eller
djurhar.

Stang av enheten och rengdr filtren i enlighet
med instruktionerna.

Det lacker ut vatten nar apparaten forflyttas.

Klimatanlaggningen ar lutad eller ligger pa
sidan.

Tom ut vattnet innan ni forfflyttar den.

Displayen visar E1.

Fel pa omgivningens temperatursensorn.

Ring servicecentrum.

Displayen visar E2.

|

Fel pa rorets temperatursensor.

Ring servicecentrum.

Forsok inte att reparera a

araten sjalva.

Om problemet inte dr I16st, kontakta din lokala aterforséljare eller ndrmaste servicecenter. Tillhandahalla
detaljerad information om felfunktionen och om enhetsmodellen.
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KUVAT
Kuvat on ryhmitelty ohjekirjan alku- ja loppusivulle.

0 - VAROITUKSIA.........oocirimrnnss s

01=  YLEISTIETOUA oo
0.2=  SYMBOLIT ..oooioooeeeeeeeeoeeeeeoee e
0.3-  YLEISET VAROITUKSET w...oooscmooromeosoeson
04-  KAYTTOTARKOITUS ..o
0.5-  RISKIALUEET ....ooo oo
06- R290-KYLMAAINEKAASUA KOSKEVAT
9 VAROITUKSET....oosc oo oo
R ) o o ——
E  14- OSALUETTELO ..o
W 12-  PAAOSIEN TUNNISTAMINEN w.occorerrcrerrnrcrcren
T1 2= ASENNUS ..ocooooeeeeeeeseessssssessssssssssssesssssssssssssesssesssoes
L 21-  ILMASTOINTILAITTEEN KULJETUS ...c.oooorrrro
= 22- VAROITUKSIA oo
L 23- SIRRETTAVAASENNUS .....ooooooorirmrorsororo
B 24 SAHKOLITANTA. oo
25 VALUTUS ..o

3 = LAITTEEN KAYTTO.....coceremreeeemremseeeessessessessesssssessesssesees

3.1-  SYMBOLIT JA OHJAUSPANEELIN NAPPAIMET.......
3.2-  KAUKOSAATIMEN NAPPAIMET ......cooviuririrrieinnn.
3.3-  KAUKOSAATIMEN KAYTTO ..o

3.3.a- Paristojen laitto ...............
3.3.b - Paristojen vaihto ..........cccooiiiiiiiiice

3.3.c- Kaukoséatimen asento ...........cccccooveiciiiiiics 13

34-  LAITTEEN KAYTTO ..o 14

3.4.a- Esitoimenpiteet ... 14

3.4.b - Laitteen kaynnistys/sammutus............c.cccveviinennne 14

3.5-  JAAHDYTYSTAPA (COOL).....ooirirrrirereerersieeseien. 14

3.6- KOSTEUDENPOISTOTAPA (DRY) ...ocvvivrreiriiiciiennes 14

3.7-  ILMANVAIHTOTAPA (FAN)...coiieireereerieeeeeeenene 14

3.8-  LAMMITYSTAPA (HEAT) eoooveiiieieieieeieeeseee e 15

3.9-  SLEEP-TOIMINTATAPA. ..ot 15

3.10- AJASTIN TOIMINTATAPA. ..ot 15

3.11 - SWING-TOIMINTATAPA ..ottt 15

3.12 - WIFI-PARILHTOS ..ot 16

3.13- JAATYMISENESTOTOIMINTO ....ovvirviiiieieieieneee 16

4 - HUOLTO JA PUHDISTUS......ccorierrrenernssesesnsesesseesesseesnas 16

4.1- PUHDISTUS ..ot 16

4.1.a- Laitteen ja kaukosaatimen puhdistus.................... 16

4.1.b - Imusuodattimen puhdistus...........c.cccceriviiinincnne 16

4.1.c- Energiansaastoon liittyvia vinkkeja ... 17

4.2 - HUOLTO ..ottt 17

4.2.a- Kondenssiveden tyhjennys...........cccoceviiieienenn. 17

5 - TEKNISET TIEDOT .....cocvuiirmrrnmsmrsnisssssssssssssssssssssssssssssssnses 18
6 - ONGELMAT JA MAHDOLLISET

KORJAUSTOIMENPITEET .....ccosvenmrmimsmnnsmsssssssssssesessssesnnns 18

0 - VAROITUKSIA
0.1 - YLEISTIETOJA

Ensinnakin haluamme kiittaa sinua siita, etta valitsit valmistamamme tuotteen.

0.2 - SYMBOLIT

Seuraavassaluvussa esitetyt piirrokset antavat nopeastija yksiselitteisestitietoa, jota tarvitaan

laitteen oikeaan ja turvalliseen kayttoon.

limoittaa, etta tama asiakirja on
luettava huolellisesti ennen laitteen
asentamista ja/tai kayttoa.

L

limoittaa, ettd tama asiakirja on
luettava huolellisesti ennen laitteen
huoltotoimenpiteita ja/tai puhdistusta.

limoittaa, etta liitteena olevissa
oppaissa voi olla lisatietoja.

Osoittaa, etta tietoja on saatavilla
kaytto- tai asennusoppaassa.

Osoittaa, etta huoltohenkildoston on
kasiteltava laitetta asennusohjeen
mukaisesti.

iy
=

Se osoittaa, ettad laite kayttaa
syttyvaa kylmaainetta. Jos kylmaaine
paasee ulos ja altistuu ulkoiselle
syttymislahteelle, on olemassa
tulipalon vaara.

Caution : Risk offre

Osoittaaasianomaiselle henkilostolle,
ettd jos kuvattua toimenpidetta ei
suoriteta turvallisuuteen liittyvia
maarayksia noudattamalla,
sahkoiskun vaara on olemassa.

B

Osoittaaasianomaiselle henkilostolle,
etta jos kuvattua toimenpidetta ei
suoriteta turvallisuuteen liittyvia
maarayksia noudattamalla, fyysisten
vammojen syntymiseen liittyva vaara
on olemassa.

B>

Osoittaaasianomaiselle henkilostolle,
ettd jos kuvattua toimenpidetta ei
suoriteta turvallisuusmaaraysten
mukaisesti, on olemassa
palovammojen vaara, joka aiheutuu
kosketuksesta korkealampaisiin
komponentteihin.

i

Téata symbolia edeltavat kappaleet sisaltavat erittain
tarkeitd tietoja ja maarayksia, ennen kaikkea
mitd turvallisuuteen tulee. Niiden noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa:

- vaaratekijoita kayttajien turvallisuudelle

- sopimuksen mukaisen takuun raukeamisen

- valmistajayrityksen vastuusta luopumisen.

Merkitse toimet, joita ei missdan nimessa saa tehda.

@)=

limoita asianomaiselle henkildkunnalle, etté laitetta
ei saa peittaa sen ylikuumenemisen estamiseksi.

Fl-1

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



0.3 - YLEISET VAROITUKSET
( SAHKOLAITTEITA KAYTETTAESSA ON AINA NOUDATETTAVA PERUSTURVALLISUUS- )
TOIMENPITEITA TULIPALON, SAHKOISKUN JA HENKILOVAHINKOJEN VAARAN VAHEN-
L TAMISEKSI, MUKAAN LUKIEN SEURAAVAT: )
4 N
é Kompressorin mahdollisten vaurioiden valttamiseksi jokainen kaynnistys
L viivastetaan 3 minuutilla viimeisen sammutuksen jalkeen. )

f

E B

—

Tama asiakirja on lain mukaan luottamuksellinen, eika sita saa jaljentaa tai luovuttaa
kolmansille osapuolille ilman OLIMPIA SPLENDID -yhtion nimenomaista lupaa. Laitteita
saatetaan paivittaa, joten niiden yksityiskohdat voivat poiketa kuvatuista, sanotun
kuitenkaan rajoittamatta taman oppaan tekstien soveltamista.

Lue tdma opas huolellisesti ennen kuin ryhdyt mihinkaan toimenpiteeseen (asennus,
huolto, kaytt6) ja noudata tarkasti yksittaisia lukuja.

Sailyta tata ohjekirjaa tulevaa tarvetta varten.

Kun olet poistanut pakkauksen, varmista laitteen eheys. Pakkaustarvikkeita ei saa
jattaa lasten ulottuville, silla ne saattavat aiheuttaa potentiaalisen vaaran.

5. VALMISTAJA El OTA VASTUUTA HENKILO- TAI OMAISUUSVAHINGOISTA, JOTKA
JOHTUVAT SIITA, ETTA TASSA KIRJASESSA ANNETTUJA MAARAYKSIA ElI OLE
NOUDATETTU.

6. Valmistaja pidattaa oikeuden tehda malleihinsa milloin tahansa muutoksia, edellyttaen,
etta tassa kayttooppaassa kuvatut olennaiset ominaisuudet sailyvat.

[>=" 7. Tallaisten ilmankuivaimien huoltaminen voi olla vaarallista, koska laitteen sisélla on
paineistettua kylméaainekaasua ja jannitteisia sahkokomponentteja.

Siksi kaikki huoltotyot (suodattimen puhdistusta lukuun ottamatta) saa suorittaa vain
valtuutettu ja pateva henkilokunta.

8. Asennus tassakayttoohjeessaannettujen varoitusten ulkopuolelle ja kaytté maarattyjen
lampatilarajojen ulkopuolella johtaa takuun raukeamiseen.

9. Kayttdja voi myos itse suorittaa suodattimen rutiinihuollon ja yleisen ulkoisen
puhdistuksen, koska niihin ei liity vaikeita tai vaarallisia toimenpiteita.

10. Asennuksen ja kaikkien huoltotoimenpiteiden aikana on noudatettava tassa
kayttooppaassa ja laitteen sisdlle tai paalle kiinnitetyissa tarroissa mainittuja
varotoimenpiteitd seka kaikkia maalaisjarjen ja asennuspaikalla voimassa olevien

PR turvallisuusmaaraysten edellyttamia varotoimenpiteita.

é 11. Kayta osia vaihdettaessa vain alkuperaisia OLIMPIA SPLENDID -varaosia.

é 12. Jos laitetta ei kayteta pitkaan aikaan tai kukaan ei oleskele ilmastoidussa huoneessa,
on suositeltavaa katkaista virransyo6ttd onnettomuuksien valttamiseksi.

é 13. Ald kiayta laitteen puhdistamiseen nestemiisia tai syovyttivid pesuaineita alaka
suihkuta vetta tai muita nesteita laitteen paalle, silla ne voivat vahingoittaa muoviosia

I tai jopa aiheuttaa sihkéiskun.

é 14. Ali paasti sisiisti laitetta ja kaukosdadinti kastumaan.
Saattaa syntya oikosulku tai tulipalo.

é 15. Hairiotilanteissa (esim. epanormaali dani, paha haju, savu, epanormaali lampatilan
nousu, sahkovuoto jne.) sammuta laite valittomasti ja irrota se pistorasiasta.

I Korjauksia saavat tehda vain valmistajan valtuuttamat huoltokeskukset, ja niissa
saa kayttaa vain alkuperaisia varaosia. Edella mainittujen seikkojen noudattamatta
jattaminen voi vaarantaa laitteen turvallisuutta.
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16.

17.
18.
19.
20.
21.

22.
23.
. Ala tuki tulo- ja poistoilmasaleikk6ja millaan tavalla.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
. Al3 vie virtajohtoa mattojen, peittojen tai kiskojen alle. Sijoita kaapeli kulkemattomille
37.

38.
39.

40.
41.

42,
43.
44,
45.

Al jata ilmastointilaitetta toimimaan pitkéksi aikaa, jos ilmankosteus on korkea ja ovet
tai ikkunat ovat auki.
Kosteus voi tiivistya ja kastella tai vahingoittaa huonekaluja.

Al irrota verkkopistoketta kayton aikana. Tulipalon tai sdhkéiskun vaara.

Al3 aseta painavia tai kuumia esineiti laitteen paalle.

Varmista ennen laitteen sahkoista kytkemista, ettd tyyppikilven tiedot vastaavat
sahkoverkon tietoja. Pistorasian on oltava maadoitettu. Kyltti (20) sijaitsee laitteen
sivuilla (kuva 1).

Asenna laite valmistajan ohjeiden mukaisesti. Vaara asennus, josta valmistajaa ei voi
pitaa vastuussa, saattaa aiheuttaa vahinkoja henkilaille, elaimille tai esineille.

Jos pistorasia ja laitteen pistotulppa eivat sovi yhteen, vaihdata pistorasia toiseen
sopivaan pistorasiaan ammattitaitoisella henkilokunnalla, joka varmistaa, etta
pistorasian kaapelin poikkileikkaus on sopiva laitteen ottamalle teholle. Jos niiden
kaytto on valttamatonta, niiden on oltava voimassa olevien turvallisuusstandardien
mukaisia, ja niiden virran nimellisarvon (A) on oltava vahintaan laitteen enimmaisvirran
nimellisarvon suuruinen.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu kaytettavaksi ulkoisen ajastimen tai erillisen kauko-
ohjausjérjestelméin avulla.

Kayta laitetta aina yksinomaan pystysuorassa asennossa.

Ala tyonni vieraita esineita ilman sisdan- ja ulostulosaleikkéihin, silli on olemassa
sahkoiskun, tulipalon tai laitteen vaurioitumisen vaara.

Al3 kayta Ialtetta

- marilla tai kosteilla kasill;

- paljain jaloin.

Ala vedi virtajohdosta tai itse laitteesta irrottaaksesi pistokkeen pistorasiasta.

Ala kayti laitetta suorassa auringonvalossa tai ldhelld limmonlahteits, kuten uunia,
lammitinta tai patteria (kuva 2)

Al3 kayta laitetta kaasulaitteiden Iahelsyydessa (kuva 2)

Aseta laite aina vakaalle, tasaiselle ja vaaitetulle alustalle.

Jata vahintaan 50 cm vapaata tilaa laitteen sivuille ja taakse ja vahintaan 50 cm vapaata
tilaa laitteen ylapuolelle (kuva 1).

Al sijoita laitetta pistorasian lihelle (kuva 3).

Pistorasiaanon paastava helpostikasiksi, jotta pistoke on helppoirrottaahatatilanteessa.
Al3 kasittele pistoketta, jos kitesi ovat marit.

Al taivuta, taita, veda tai vahingoita virtajohtoa liikaa.

alueille kompastumisen valttamiseksi.
Irrota kaapeli pistorasiasta, kun laitetta ei kayteta pitkaan aikaan ja/tai kun kukaan ei ole
kotona.
Al3 kayta laitetta erityisen kosteissa tiloissa (kylpyhuone, keittio jne.).
Al3 kayti laitetta ulkona tai marilla pinnoilla. Valta nesteiden ldikkymisti laitteen palle.
Ala kayti laitetta pesualtaiden tai vesihanojen lahella.
Al koskaan upota laitetta veteen tai muihin nesteisiin.
Puhdista laite kostealla liinalla; ala kayta hankaavia tuotteita tai materiaaleja.
Suodattimen puhdistus, katso asiaankuuluva kohta.
Yleisin syy ylikuumenemiseen on p6lyn tai nukan kertyminen laitteeseen. Poista nama
kertymét saannollisesti irrottamalla laite pistorasiasta ja imuroimalla ritilat.
Ala kiyti laitetta ymparistossa, jossa lampotila vaihtelee huomattavasti, koska laitteen
sisalle voi muodostua kondenssivetta.
Asenna laite vahintaan 2 metrin paahan muista elektronisista laitteista (TV, radio,
tietokone, DVD-soitin jne.) hairididen valttamiseksi (kuva 5).
Ala kdyta laitetta, jos huoneeseen on #skettdin ruiskutettu hyontelsmyrkkya tai jos
huoneessa on palavia suitsukkeita, kemikaalihoyryja tai 6ljyisia jaamia.
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46. Ali kiyt laitetta ilman suodattimia paikoillaan.

47. Valtuuttamattoman henkilon suorittama purkaminen, korjaaminen tai muuntaminen voi
aiheuttaa vakavia vaurioita ja mitatoida valmistajan takuun.

48. Al3 kéyti laitetta, jos se hajoaa tai siind on toimintahéiriéité, jos kaapeli tai pistoke on
vaurioitunut tai jos se on pudonnut tai vahingoittunut mlllaan tavalla. Sammuta laite,
irrota se pistorasiasta ja anna ammattitaitoisen henkilon tarkastaa se.

49. Al pura ilika tee muutoksia laitteeseen.

50. Laitteen korjaaminen itse on erittdin vaarallista.

51. Jos paatat lopettaa tallaisen laitteen kayton, on suositeltavaa tehda se
toimintakyvyttomaksi katkaisemalla virtajohto, kun olet irrottanut sen pistorasiasta.
Lisaksi on suositeltavaa tehda laitteen osista vaarattomia, erityisesti lapsille, jotka
voivat kayttaa kaytosta poistettua laitetta leikeissaan.

52. Ala kayta sulatuksessa ja laitteen puhdistuksessa muita kuin valmistajan suosittelemia
valineita.

53. Laite on varustettu lamposuojalla, joka suojaa piirilevya ylilampoétilan sattuessa. Jos
tama suojaus kaynnistyy, irrota laite pistorasiasta ja odota, etta laite on jaahtynyt
kokonaan (vahintaan 20-30 minuuttia), kytke sitten pistoke takaisin pistorasiaan ja
kaynnista laite uudelleen. Jos laite ei kaynnisty uudelleen, irrota se pistorasiasta ja ota
yhteys huoltoliikkeeseen.

54. SULAKE: 3,15A/250VAC Hidas sulake.

0.4 - KAYTTOTARKOITUS
* limastointilaitetta tulee kayttaa ainoastaan kuuman tai kylman ilman tuottamiseen tai
kosteudenpoistoon (valinnan mukaan), jotta huoneen lampétila olisi miellyttava.
» Tama laite on tarkoitettu vain kotitalouskayttoon tai vastaavaan kayttoon.
* Laitteen vaaranlainen kaytto ja ihmisille, omaisuudelle tai elaimille aiheutuneet
vahingot vapauttavat OLIMPIA SPLENDIDin kaikesta vastuusta.

0.5 - RISKIALUEET

* limastointilaitteita ei saa asentaa tiloihin, joissa on syttyvia tai rajahdysherkkia
kaasuja, erittain kosteisiin tiloihin (pesulat, kasvihuoneet jne.) tai tiloihin, joissa
on muita laitteita, jotka tuottavat voimakasta lampoa, tai suolaisen tai rikkipitoisen
veden lahelle.

» ALA kayta kaasua, bensiinia tai muita syttyvia nesteita ilmastointilaitteen lahella.

» Kayta vain mukana toimitettuja komponentteja (katso kappale 1.1). Muiden kuin vakio-
osien kaytto voi aiheuttaa vesivuodon, sahkoiskun, tulipalon ja loukkaantumisen tai
omaisuusvahingon.

Tata tuotetta saa kayttaa vain tassa kayttoohjeessa annettujen ohjeiden
A mukaisesti. Muu kuin maaritetty kaytto voi aiheuttaa vakavia vammoja.
VALMISTAJA El OTA VASTUUTA HENKILO- TAI OMAISUUSVAHINGOISTA, JOTKA

JOHTUVAT SIITA, ETTA TASSA OPPAASSA ANNETTUJA MAARAYKSIA EI OLE
NOUDATETTU.

0.6 - R290-KYLMAAINEKAASUA KOSKEVAT VAROITUKSET

1. LAITE SISALTAA R290-KAASUA (SYTTYVYYSLUOKITUS A3)

2. LAITE ON SAILYTETTAVA HYVIN ILMASTOIDUSSA TILASSA, JONKA KOKO VASTAA
LAITTEEN KAYTTOA VARTEN MAARITETTYJA MITTOJA. o

3. LAITE ON ASENNETTAVA, SITA ON KAYTETTAVA JA SAILYTETTAVA HUONEESSA,
JONKA LATTIAPINTA-ALA ON SUUREMPI KUIN X M? (X = OSOITETTU TAULUKOSSAL).
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kilogrammoina (ks. laitteen tiedot | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

R290-kaasun maara

sisaltava tarra)

Tilan vahimmaiskoko kayttoa ja

varastointia varten (m?) 6 | 7 | 7T | 8 | 8 | 9 | 9 p 10 | 10 1| 1

12.
13.
14.
15.

TAMA LAITE SISALTAA R290-KYLMAAINEKAASUN MAARAN, JOKA VASTAA
LAITTEEN TIEDOT SISALTAVASSA TARRASSA ILMOITETTUA MAARAA.

LAITE ON SAILYTETTAVA TILASSA, JOSSA ElI OLE JATKUVASTI TOIMIVIA
SYTYTYSLAHTEITA (ESIM. AVOTULI, KAASULAITTEET TAI SAHKOLLA TOIMIVAT
LAMMITTIMET).

Al3 puhkaise tai polta sita.

Huomaa, etta kylmaaineet voivat olla hajuttomia.

R290 on eurooppalaisten ympiristodirektiivien mukainen kylmaainekaasu. Al3 tee reikaa
mihinkaan jaahdytysnestekierron osaan.

Alid kdytd mitddan muita kuin valmistajan suosittelemia keinoja sulatusprosessin
nopeuttamiseen tai puhdistamiseen.

Kun sulatat ja puhdistat laitetta, ala kayta muita kuin valmistajan suosittelemia tyokaluja.

. Jos laite asennetaan, sita kaytetaan tai varastoidaan tuulettamattomassa tilassa, tila on

suunniteltava siten, etta sahkolammittimista, uuneista tai muista syttymislahteista johtuvat
kylmaainevuodot estetaan.

Noudata kansallisia kaasusaadoksia.

Pida ilmanvaihtoaukot vapaina esteista.

Laite on sailytettava siten, etta valtetaan mekaaniset vauriot.

Kylmaainepiirissa tai sen sisalla tyoskentelevilla henkil6illa on oltava voimassa oleva
todistus, joka osoittaa heidan patevyytensa kasitella kylmaaineita turvallisesti alan
tunnustetun arviointieritelman mukaisesti.

16. Kaikkien turvalaitteisiin  vaikuttavien  kayttotoimenpiteiden on oltava
@ erikoishenkiloston suorittamia. Huolto- ja korjaustyot, jotka edellyttavat muun

17.
18.
19.
20.
21.

ammattitaitoisen henkiloston apua, on suoritettava syttyvien kylmaaineiden kayttoon
perehtyneen henkilon valvonnassa.

SYTTYVIA KYLMAAINEITA SISALTAVIEN LAITTEIDEN KULJETUS

Katso kuljetusmaaraykset.

LAITTEIDEN MERKITSEMINEN SYMBOLEILLA

Katso paikalliset maaraykset.

SYTTYVIA KYLMAAINEITA KAYTTAVIEN LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

Katso kansalliset maaraykset.

LAITTEISTOJEN/LAITTEIDEN VARASTOINTI

Laitteita on sailytettava valmistajan ohjeiden mukaisesti.

PAKATTUJEN (MYYMATTOMIEN) LAITTEIDEN VARASTOINTI

Pakkaus on tehtava siten, etta pakkauksen sisalla olevan laitteen mekaaninen vaurioituminen ei

johda kylmaaineen vuotamiseen.

Yhdessa sailytettavien laitteiden osien enimmaismaara maaraytyy paikallisten maaraysten

mukaan.

22. HUOLTOON LIITTYVAA TIETOA
@ a) Alueen tarkastus

Ennen syttyvia kylmaaineita sisaltavien jarjestelmien kayton aloittamista on tehtava
turvallisuustarkastukset sen varmistamiseksi, etta syttymisriski on mahdollisimman pieni.
Huomioi seuraavat varotoimenpiteet, kun teet korjauksia kylmajarjestelmaan ennen sen
kayttamista.
b) Tydn suorittaminen
Ty6 on suoritettava valvonnan alaisena, jotta syttyvien kaasujen tai hdyryjen esiintymisriski
tyon aikana on mahdollisimman pieni.
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c) Yleinen tydalue
Koko huoltohenkilostolle ja muille tyoalueella oleville toimijoille on annettava ohjeet
suoritettavan tyon luonteesta. Valta tyoskentelya ahtaissa tiloissa. Tyoalueen ymparilla oleva
alue on eristettava. Varmista, etta alue on turvallinen valvomalla syttyvaa materiaalia.

d) Kylmaaineen lasnaolon tarkistaminen
Alue ontarkastettava sopivallakylmaaineenilmaisimella ennentydskentelyaja senaikana, jotta
varmistetaan, etta kayttaja on tietoinen mahdollisesti syttyvien ilmaseosten olemassaolosta.
Varmista, etta vuodonilmaisulaitteet soveltuvat kaytettavaksi palavien kylmaaineiden kanssa,
eli etta ne ovat kipindimattomia, asianmukaisesti tiivistettyja tai luonnostaan turvallisia.

e) Palosammuttimien paikallaolo
Jos jaahdytyslaitteisiin tai niihin liittyviin osiin kohdistuu kuumia toita, kaytettavissa on oltava
asianmukaiset palontorjuntavalineet. Pida aina kuiva-aine- tai CO2-sammutinta latausalueen
lahella.

f) Syttyvien lahteiden puuttuminen
Kayttaja, joka tekee jaahdytysjarjestelmaan toita, joihin liittyy palavaa kylmaainetta sisaltavan
tai sisaltaneen putkiston altistuminen, ei saa kayttaa mitaan palavaa lahdetta siten, etta
se voi aiheuttaa tulipalon tai rajahdyksen. Kaikki mahdolliset syttymislahteet, mukaan
lukien savukkeiden poltto, on pidettava riittavan kaukana asennus-, korjaus-, poisto- ja
havittamiskohteesta, jonka aikana syttyvaa jaahdytysnestettd voi vapautua ymparéivaan
tilaan. Ennen tdiden aloittamista on laitteen ymparilla oleva alue tutkittava sen varmistamiseksi,
ettei siella ole syttyvia osia tai syttymisvaaraa. Kayta tupakointi kielletty -kylttia.

g) Tuuletettu alue
Varmista, etta asennusalue on ulkona tairiittavastituuletettu ennen jarjestelman kaynnistamista
tai kuumien toiden suorittamista. limanvaihdon on oltava riittava koko tyon suorittamisen
ajan. limanvaihdon on pystyttava hajottamaan vapautuva kylmaaine turvallisesti ja mieluiten
poistamaan se ulkoilmaan.

h) Jaahdytyslaitteiden tarkastukset
Kun sahkokomponentteja vaihdetaan, niiden on oltava kayttokuntoisia ja ilmoitettujen
eritelmien mukaisia. Valmistajan huolto- ja kunnossapito-ohjeita on aina noudatettava. Jos
epailyksia ilmenee, ota yhteytta valmistajan tekniseen palveluun. Syttyvia kylmaaineita
kayttavissa laitteistoissa on tehtava seuraavat tarkastukset: tarkastettava, etta kuormituksen
koko vastaa sen tilan mittoja, johon kylmaainetta sisaltavat osat on asennettu; etta
ilmanvaihtojarjestelma ja tuuletusaukot toimivat asianmukaisesti eika niita ole tukittu; jos
kaytetaan kylmaainepiiria, tarkastettava, etta toissijaisessa piirissa on kylmaainetta; etta
koneeseen kiinnitetty merkinta on edelleen nakyvissajaluettavissa. Lukukelvottomat merkinnat
ja kyltit on korjattava; jaahdytysputket ja -komponentit on asennettava sellaiseen paikkaan,
jossa ne eivat todennakaisesti joudu alttiiksi aineille, jotka voivat sydvyttaa jaahdytysainetta
sisaltavia komponentteja, paitsi jos kyseiset komponentit on valmistettu luonnostaan
korroosionkestavasta materiaalista tai ne on suojattu asianmukaisesti korroosiota vastaan.

i) Sahkolaitteiden tarkastukset
Sahkokomponenttien korjaukseen ja huoltoon on sisallyttava alustavat turvallisuustarkastukset
ja komponenttien tarkastusmenettelyt. Jos iimenee vika, joka voi vaarantaa turvallisuuden,
ala anna virtapiiriin virtaa, ennen kuin vika on korjattu asianmukaisesti. Kayta sopivaa
valiaikaista ratkaisua, jos vikaa ei voida korjata valittomasti, mutta toiminnan jatkaminen
on valttamatonta. Tilanteesta on ilmoitettava laitteen omistajalle, jotta kaikki osapuolet
saavat siita tiedon. Ensimmaisiin turvallisuustarkastuksiin kuuluvat: kondensaattoreiden
tyhjentymisen tarkastaminen: tama tarkastus on suoritettava turvallisessa tilassa kipindiden
valttamiseksi; sen tarkastaminen, etta jannitteiset sahkokomponentit ja johdotukset eivat
ole alttiina jarjestelmaa ladattaessa, nollattaessa tai tyhjennettaessa; maadoituslitdnnan
jatkuvuuden tarkastaminen.

23. THVISTETTYJEN OSIEN KORJAAMINEN

a) Tiivistettyja komponentteja korjattaessa kaikki virtalahteet on kytkettava irti tyostettavasta
laitteesta ennen tiivistettyjen suojusten tms. poistamista. Jos on ehdottoman valttamatonta,
etta laitteeseen syotetaan virtaa korjauksen aikana, kriittisimpaan kohtaan on sijoitettava
pysyvasti toimiva vuodonilmaisulaite, joka varoittaa kayttajaa mahdollisesta vaaratilanteesta.
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b) Kiinnita erityistd huomiota seuraaviin seikkoihin varmistaaksesi, ettéd suojusta ei muuteta
tavalla, joka vaikuttaa turvallisuustasoon tydskenneltaessa sahkokomponenttien parissa.
Tallaisia ovat esimerkiksi kaapeleiden vaurioituminen, liitantojen liiallinen maara, litannat, jotka
eivat ole alkuperaisten eritelmien mukaisia, tiivisteiden vaurioituminen, kaapelilapivientien
virheellinen asennus jne. Varmista, etta laite on kiinnitetty tukevasti. Varmista, etta tiivisteet
tai tiivistemateriaalit eivat ole huonontuneet siina maarin, etteivat ne enaa pysty estamaan
syttyvien ilmaseosten paasya. Varaosien on oltava valmistajan antamien maarittelyjen
mukaisia.

o= Silikonitiivisteen kayttd voi heikentaa joidenkin vuotojen havaitsemisjarjestelmien tehokkuutta.

24.

25.

26.

27.

28.

Luonnostaan vaarattomia komponentteja tarvitse eristaa ennen niiden kasittelya.

LUONNOSTAAN VAARATTOMIEN KOMPONENTTIEN KORJAUS

Alakytke piiriininduktiivista tai pysyvaa kapasitanssikuormaavarmistamatta, etta se eiylita kaytossa
olevan laitteen suurinta sallittua jannitetta ja virtaa. Luonnostaan vaarattomat komponentit ovat
ainoita, joita voidaan kayttaa jannitteella syttyvan iimakehan lasna ollessa. Testausjarjestelman
on oltava oikealla ampeerivirralla. Vaihda komponentit vain valmistajan maarittamiin varaosiin.
Muut kuin ilmoitetut osat voivat aiheuttaa kylmaaineen syttymisen ilmakehassa vuodon jalkeen.
JOHDOTUS

Tarkista johtosarja kulumisen, korroosion, liiallisen paineen, tarinan, teravien reunojen ftai
muiden ymparistovaikutusten varalta. Tarkistettaessa on otettava huomioon myos ikaantymisen
vaikutukset tai elementtien, kuten kompressorien tai puhaltimien, aiheuttama jatkuva tarina.
SYTTYVIEN KYLMAAINEIDEN HAVAITSEMINEN

Mahdollisia syttymislahteita ei saa missaan tapauksessa kayttad kylmaainevuotojen
havaitsemiseen. Ala kayta hakaliekkia (tai muita avoliekkia kayttavia ilmaisinjarjestelmia).
VUOTOJEN HAVAITSEMISMENETELMAT

Seuraavia vuotojen havaitsemismenetelmia pidetddn hyvaksyttavind palavia kylméaaineita
sisaltavissa jarjestelmissa. Kayta elektronisia vuotoilmaisimia syttyville kylmaaineille, vaikka niiden
herkkyys ei ehka ole riittava tai ne on ehka kalibroitava uudelleen. (limaisinlaitteet on kalibroitava
tilassa, joka ei sisalla kylmaainetta.) Varmista, etta ilmaisin ei ole mahdollinen syttymislahde ja
etta se soveltuu kaytettavalle kylmaaineelle. Vuodonilmaisulaitteisto on asetettava kylmaaineen
LFL-prosenttiosuudelle, ja se on kalibroitava kaytetyn kylmaaineen suhteen ja vahvistettava
asianmukainen kaasuprosentti (enintdan 25 %). Vuodonilmaisunesteita voidaan kayttaa useimpien
kylmaaineiden kanssa, mutta klooria sisaltavien puhdistusaineiden kayttoa on valtettava, koska
kloori voi reagoida kylmaaineen kanssa ja syovyttaa kupariputkia. Jos epaillaan vuotoa, kaikki
avotulet on poistettava/sammutettava. Jos kylmaainevuoto havaitaan ja se vaatii hitsausta, ota
kaikki kylmaaine talteen jarjestelmasta tai erista se (sulkuventtiilien avulla) jarjestelman osaan,
joka on kaukana vuodosta. Hapetonta typpea (OFN) on siksi paastettava jarjestelmaan ennen
hitsausprosessia ja sen aikana.

POISTO JATYHJENNYS

Kayta tavanomaisia menettelytapoja, kun tydskentelet kylmaainekierronkierron parissa korjauksia
tehdessasi tai muusta syysta. On kuitenkin tarkeaa, etta parhaita kaytantoja noudatetaan, koska
syttyvyys on otettava huomioon. Noudata seuraavaa menettelya:

+ Poista kylmaaine;

+ Puhdista piiri inertilla kaasulla;

* Tyhjenna;

* Puhdista viela inertilla kaasulla;

+ Avaa piiri leikkaamalla tai juottamalla.

Kylmaainemaara on palautettava asianmukaisiin talteenottopulloihin. Puhdista jarjestelma
OFN:II4, jotta yksikko olisi turvallinen. Tama prosessi voidaan joutua toistamaan useita kertoja.
Ala kayta paineilmaa tai happea tahan toimenpiteeseen.

Puhdistus on saatettava paatokseen tayttamalla jarjestelman tyhjio OFN:lla ja jatkamalla sen
tayttamista, kunnes kayttopaine on saavutettu, sitten hajottamalla OFN ilmakehaan ja lopuksi
palauttamalla jarjestelma tyhjidtilaan. Toista prosessi, kunnes jarjestelmassa ei ole enaa
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kylmaainetta. Kun viimeinen OFN-lataus on kaytetty, jarjestelma on saatettava ilmakehan
paineeseen, jotta sitd voidaan kayttaa. Tama toimenpide on ehdottoman tarkea, jos putkia
halutaan hitsata.
Varmista, etta tyhjiopumpun ulostuloaukko ei ole lahella sytytyslahdetta ja etta ilmanvaihto on
kaytettavissa. i
LATAUSMENETELMA
Noudata tavanomaisten latausmenettelyjen lisaksi seuraavia vaatimuksia.
Varmista, etta eri kylmaaineiden kontaminaatiota ei tapahdu laitetta ladattaessa. Putkien tulisi olla
mahdollisimman lyhyita, jotta niiden sisalla olevan kylmaaineen maara olisi mahdollisimman pieni.
Kaasupulloja on pidettava pystyasennossa. Varmista, etta kylmaainejarjestelma on maadoitettu
ennen sen tayttamista kylmaaineella.
Merkitse jarjestelma, kun se on ladattu (jos sita ei ole jo tehty).
Varo ylikuormittamasta kylmaainejarjestelmaa. Testaa paine OFN:lla ennen jarjestelman
tayttoa. Suorita jarjestelman tiiveystesti latauksen paatyttya, mutta ennen kayttéonottoa. Ennen
asennuspaikalta poistumista on tehtava ylimaarainen vuototesti.
KAYTOSTA POISTAMINEN
Ennen taman toimenpiteen suorittamista on tarkeaa, etta teknikko tuntee laitteen ja kaikki
sen osat. Hyvana kaytantona pidetaan kaikkien kylmaaineiden turvallista talteenottoa. Ota
sitd ennen nayte odljysta ja kylmaaineesta silta varalta, ettéa analyysi on tarpeen ennen talteen
otetun kylmaaineen kayttamista uudelleen. On tarkeaa, etta sahkoa on saatavilla ennen taman
toimenpiteen aloittamista.
a) Tutustu laitteeseen ja sen toimintaan.
b) Erista jarjestelma sahkaisesti.
c) Ennen taman menettelyn suorittamista varmista, etta:
+ Kylmaainepullojen siirtamiseen on tarvittaessa kaytettavissa mekaanisia kasittelylaitteita;
+ Kaikki suojavarusteet ovat kaytettavissa ja niita kaytetaan oikein;
+ Talteenottoprosessia valvoo aina pateva henkilo;
+ Talteenottolaitteet ja pullot ovat asianmukaisten standardien mukaisia.
d) Tyhjenna kylméaainejarjestelma, jos mahdollista.
Jos tyhjictilaa ei voida saavuttaa, kayta jakoputkea, jotta kylmaaine voidaan poistaa
jarjestelman eri osista.
Varmista, etta pullo asetetaan vaa'alle ennen talteenottoa.
Kaynnista talteenottokone ja toimi valmistajan ohjeiden mukaisesti.
Ala ylikuormita pulloja. (Enintaan 80 % nesteen taytttilavuudesta).
Ala ylita pullon enimmaiskayttopainetta edes tilapaisesti.
Kun pullot on taytetty asianmukaisesti ja prosessi on saatettu paatokseen, varmista, etta pullot
ja laitteet poistetaan asennuspaikalta valittomasti ja etta kaikki asennuspaikan sulkuventtiilit
suljetaan.
k) Talteen otettua kylmaainetta ei saa kayttdd uudelleen toisessa laitteessa, ellei sitd ole
puhdistettu ja tarkastettu.
ETIKETOINTI
Laitteessa on oltava merkinta, josta kay ilmi, ettd se on poistettu kaytosta ja kylmaaine on
tyhjennetty. Merkitse paivamaara ja allekirjoita tarra. Varmista, etta laitteessa on tarrat, jotka
osoittavat, etta se sisaltaa syttyvaa kylmaainetta.
PALAUTUS
Kun kylmaainetta poistetaan jarjestelmasta joko huoltoa tai kaytosta poistamista varten,
pidetaan hyvana kaytantona poistaa kaikki kylmaaineet turvallisesti. Kun kylmaainetta siirretaan
pulloihin, on varmistettava, etta kaytetaan vain kylmaaineen talteenottoon soveltuvia pulloja.
Varmista, etta kaytettavissa on oikea maara pulloja jarjestelman kokonaismaaraista latausta
varten. Kaikki kaytettavat pullot on suunniteltu ja merkitty talteen otettua kylmaainetta varten
(ts. erityiset pullot kylmaaineen talteenottoa varten). Pullot on varustettava taysin toimivalla
paineenrajoitusventtiilila ja vastaavilla sulkuventtiileilla. Tyhjat talteenottopullot on asetettava
tyhjioon ja mahdollisuuksien mukaan jaahdytettava ennen talteenottoa. Talteenottolaitteiden on
oltava taysin toimintakuntoisia, ja niissa on oltava niita koskevat ohjeet, ja niiden on sovelluttava
palavien kylmaaineiden talteenottoon. Lisaksi kaytettavissa on oltava kalibroidut vaa’at, jotka
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ovat taysin toimintakuntoisia. Putkissa on oltava ilmatiiviisti suljetut liitdnnat, joiden irtikytkenta on
moitteettomassa kunnossa. Ennen kuin kaytat palautuslaitetta, tarkista, etta se on tyydyttavassa
toimintakunnossa, etta sita on huollettu asianmukaisesti ja etta kaikki siihen liittyvat sahkoosat
on sinetOity syttymisen estamiseksi, jos kylmaainetta vapautuu. Mikali epailyksia esiintyy,
kaanny valmistajan puoleen. Talteen otettu kylmaaine on palautettava toimittajalleen oikeassa
talteenottopullossa ja vastaavan jatteensiirtoilmoituksen kanssa. Ala sekoita kylmaainenesteita
talteenottoyksikdissa ja erityisesti pulloissa. Jos kompressorit tai kompressorien 0dljyt poistetaan,
varmista, etta ne on tyhjennetty hyvaksyttavalle tasolle, jotta voiteluaineeseen ei jaa palavaa
kylmaainetta. Tyhjennys on suoritettava ennen kompressorin palauttamista toimittajille. Kayta
kompressorin rungossa vain sahkolammitysjarjestelmia taman prosessin nopeuttamiseksi. Poista
oljy jarjestelmasta turvallisesti.

LAITTEEN KUVAUS
- OSALUETTELO (kuva4)

Laite on yksittdispakattu pahvipakkaukseen. Kaksi tydntekijaa voi kuljettaa pakkauksen kasin tai lastata sen
trukilla.

Séilyté pakkaukset yksittéin; ala pinoa niita.

1. Letku ilman poistoon 3. Kaukosaadin 5. Slider- / ikkunapaate
2. Koneen puoleinen letkuliitin 4. Slider liukuikkunan/sulkuikku- 6. Manuaalinen
nan asennusta varten 7. Kondenssiveden tyhjennysput-
ki
1.2 - PAAOSIEN TUNNISTAMINEN (kuva A)

21. Ohjauspaneeli 27a. llimansuodatin 32. Korkki kondenssiveden tyh-
22. llmanpoistoritila 28. Kondenssiveden tyhjennys- jennysta varten (kuljetuksen,
23. Siiveke tulppa (kosteudenpoistolait- huollon tai liiallisen vedenke-
24. IR-kaukosaatimen vastaan- teena kaytettavaksi) raantymisen yhteydessa)

otin 29. lImantuloritila 33. Johtokela
25. Pyorat 30. llmanpoistoritila 34. Verkkokaapeli
26. Kahva 31. Poraaminenpistokkeensijoit- | 35. Kondenssiveden tyhjennys-
27. llmansuodatusritila + llmantu- tamista varten tulppa

loritila

21
26
\
24 Hk\ 26
22 HL\_ 27 28
30
33
34 -
B 3235
-
W
25 Y
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2 - ASENNUS

2.1 - ILMASTOINTILAITTEEN KULJETUS
=" Laitetta on kuljetettava ja késiteltdva pystyasennossa.
» Jos sitd kuljetetaan vaakatasossa, odota vahintaan tunti ennen sen kdynnistamista
uudelleen.
* Ennen laitteen siirtimista tai kuljettamista on kondenssivesi tyhjennettdva
kokonaan kohdassa 4.2.a kuvatulla tavalla

é VAROITUS
limastointilaitteen kuljettaminen herkilla lattioilla (esim. puulattiat):

» Tyhjenna kondenssivesi kokonaan.

* Ole erityisen varovainen, kun siirrdt ilmastointilaitetta, silla pyoréat voivat jattaa jalkia
lattiaan. Vaikka pyoréat on valmistettu jaykasta, kddntyvasta materiaalista, ne voivat
vaurioitua kdytossa tai likaantua.

On suositeltavaa tarkistaa, ettd pyorat ovat puhtaat ja liikkuvat vapaasti.

2.2 - VAROITUKSIA
é Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattiminen voi vahingoittaa laitetta.

a. Asenna ilmastointilaite tasaiselle, vakaalle, lattialla seisovalle
alustalle.

b. Kytke ilmastointilaite vain maadoitettuihin pistorasioihin.

c. Varmista, etta verhottaimuutesineeteivattukiilmanottosuodattimia
(kuva 6).

d. Varmista, etta jaahdyttimen ja viereisten kalusteiden valilla on

vahintaan 50 cm:n rako (kuva 1).

Varmista aina laitteen paikoilleen asettamisen yhteydessa, ettei

ilman imussa tai poistossa ole esteita. -

lImastointilaitetta ei saa kayttaa kodinhoitohuoneissa.

Asenna ilmastointilaite vain kuiviin tiloihin.

lImastointilaitetta ei saa kayttaa vaarallisten aineiden, hoyryjen tai nesteiden lasna ollessa.

Puhdista ilmansuodattimet vahintaan kerran viikossa.

®

—oSe ™t

2.3 - SIIRRETTAVA ASENNUS

limastointilaite on asennettava sopivaan tilaan.

On suositeltavaa vahentaa auringon sateilya kaihtimien, verhojen ja salekaihtimien avulla seka pitda ovet
ja ikkunat suljettuina.

Sijoita ilmastointilaite ikkunan tai parvekkeen oven eteen.

Aseta koneen puoleinen liitin (2) letkuun (1) kuvan 7 mukaisesti.

Aseta liitin (5) letkun (1) vastakkaiselle puolelle (kuva 7).

Aseta koneen puoleinen liitin (2) yksikon ilman ulostuloaukkoon (26) kuvan 8-9 mukaisesti.

Aseta paate (5) siten, etta ilma paasee ulos (kuva 10)

Jos sinullaon liukuikkuna (pysty- tai vaakaikkuna) tai rullakaihdin, voit kayttda mukanatoimitettua "SLIDER
KIT” (4) -sarjaa, joka mahdollistaa tehokkaamman asennuksen.

Asennettaessa SLIDER KlT-sarjan kanssa toimitaan kuvien 11a ja 11b mukaisesti.

P Qo0 Tw

@ Pidenné putkea vain niin pitkélle kuin on tarpeen, jotta ilmakanava pysyy suljettuna ikkunan
puitteiden vélisséa.
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2.4 - SAHKOLIITANTA 4

Laite on varustettu pistokkeella varustetulla virtajohdolla.

Varmista ennen ilmastointilaitteen liittamista, etta:

» Syottdjannite- ja taajuusarvot ovat laitteen tyyppikilvessa ilmoitettujen
arvojen mukaiset.

» Virransyottéjohto on varustettu tehokkaalla maadoitusliitannalla, ja se
on mitoitettu oikein iimastointilaitteen enimmaisabsorptiota varten.

+ Laitteen virtaldhteessd on oltava asianmukainen kaikkinapainen -
katkaisulaite kansallisten asennusmaaraysten mukaisesti.

+ Laite saa virtaa vain pistorasiasta, joka on yhteensopiva mukana toimitetun pistokkeen kanssa.

VAROITUS

Virtajohdon vaihdon saa suorittaa vain Olimpia Splendidin tekninen palvelu tai
vastaavalla tavalla patevoitynyt henkilékunta.

2.5 - VALUTUS

Laitteen kayttétavastarippuen kondenssiveden poistoputki on liitettava. Kaytettdessa laitetta ilmankuivaimena
tai lampdpumppuna toimitaan seuraavasti (kuva 12-13a-13b):

a. Ruuvaa irti korkki (28) tai korkki (35) lampépumpulla varustetuissa malleissa.
b. Irrota kumitulppa (32).
c. Aseta letku (7) liittimeen.

@ Varmista, etté poistoputken (7) pdéa on viemérin tai astian p&éalla.
Varmista, etta putki (7) ei ole tukossa.

3 - LAITTEEN KAYTTO

IiImastointilaitteen toimintatavat voidaan valita
joko kaukosaatimella tai ilmastointilaitteen
ohjauspaneelista.

Valitun toiminnon vastaanottaminen vahvistetaan
summerin "piippauksella”.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLIT JA OHJAUSPANEELIN NAPPAIMET (kuva B)

e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0 A
S3b S3a
.~ b
L ® |oT
) o o &
O O O <Y * O
©0OHO®®O
L S\JVS SV‘VB SV‘W S\JV3 SJ\I4 S\JVG S\JVZ S\}V1 J
* SW1: Toiminta - Stand-by / WiFI-tapa; *D1: Asetettu lampdtila/Ajastin
* SW2: Toimintatavan valinta * S0: Stand-by led-valo;
jaahdytys => *81: llmanvaihdon "High” led-valo;
=> kosteudenpoisto => ¢ S2: llmanvaihdon "Low” led-valo;
=> pelkka tuuletin => * S3a: Jaahdytystavan led-valo;
=> |ammitys => * 83b: Lammitystilan LED;
=> jaadhdytys =>... * S4: Kosteudenpoistotavan led-valo;
* SW3: Lampdtilan nousulviive; * 85: IlImanvaihtotavan led-valo;
* SW4: Lampdtilan lasku/viive; * 86: Ajastin toimintatapa led-valo;
* SW5: Ajastin toimintatapa; * 87: Sleep-toimintatavan led-valo;
* SW6: Ilmanvaihtotapa; * 88: Varahtelyn led-valo;
* SW7: Sleep-tapa; * 89: \Vesisiilid taynna led-valo;
* SW8: Swing-tila; * S$10: WiFi-tavan led-valo.
3.2 - KAUKOSAATIMEN NAPPAIMET 0 N
(kuva C)
«B1: ON/OFF-nippiin; B4
+ B2: "Ajastin” -ndppain; Kﬂ
*B3: ”Sleep”-ndppain; B6 ¢ ) (9 ( »—=—BT7
* B4: Nappain lampotilan nousu/viive; :' + .a.
* B5: Nappain lampdtilan lasku/viive;
*B6: Nappain ”llmanvaihto”;
«B7: Nappiin "Toimintatapa” B3——— ) ¢ ) (5 B2
jaahdytys => / ( = ©
=> kosteudenpoisto => B5
=> pelkka tuuletin => I
=> l[ammitys => B8 O @ B1
=> jadhdytys =>... —u d)
* B8: Nappain "Swing”
- J
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3.3 - KAUKOSAATIMEN KAYTTO

[Imastointilaitteen mukana toimitettu kaukosaadin on tydkalu,

jonka avulla voit kayttaa laitetta mahdollisimman katevasti.

Se on valine, jota on kasiteltava huolellisesti ja erityisesti:

¢ Valta sen kastumista (sita ei saa puhdistaa vedella eika jattaa
vesisateeseen).

¢ Valta pudottamista maahan tai siihen kohdistuvia voimakkaita
iskuja.

¢ Valta suoraa altistumista auringonvalolle.

@D * Kaukosaadin toimii infrapunatekniikalla.
» Alé aseta kdyton aikana esteitd kaukosaatimen ja ilmastointilaitteen valiin.
» Jos huoneessa kédytetadn muita kaukoséaatimelléd varustettuja laitteita (televisio, stereot jne.), voi
aiheutua haéirioita.
» Elektroniset ja loistelamput voivat héiritd kaukosdatimen ilmastointilaitteen viélisiad lahetyksia.
» Poista paristot, jos kaukosdaddinta ei kdyteta pitkddn aikaan.

3.3.a - Paristojen laitto
Paristojen asettaminen oikein paikoilleen (ei toimitettu):
a. Irrota luukku paristolokerosta (kuva 14).
b. Aseta paristot paristolokeroon (kuva 14).

@ Noudata huolellisesti paristolokeron pohjassa ilmoitettuja napaisuuksia.

c. Sulje luukku oikein.

3.3.b - Paristojen vaihto
= Kéyta aina uusia paristoja.
Vanhojen taierityyppisten paristojen kdytto voijohtaa kaukosaatimen toimintahairiéén.

- Kaukosaadin kayttaa kahta 1,5 V:n kuivaa alkaliparistoa (tyyppi AAA) (kuva 14).

é Kun molemmat paristot ovat kuluneet loppuun, ne on vaihdettava ja havitettava
asianmukaisiin kerdyspisteisiin tai paikallisten maardaysten mukaisesti.

* Jos et kdyta kaukosdadintd muutamaan viikkoon tai pidempaan, ota paristot pois paikoiltaan.
Vuotavat paristot voivat vahingoittaa kaukosaadinta.

é Al lataa tai pura paristoja. Ald heité paristoja tuleen.
Ne voivat palaa tai rdjahtaa.

é Jos paristosta vuotavaa nestetta joutuu iholle tai vaatteisiin, pese huolellisesti
puhtaalla vedella. Ala kdyta kaukosaadinta vuotavien paristojen kanssa.

Paristojen sisaltamatkemikaalitvoivataiheuttaa palovammoja tai muita terveysvaaroja.

3.3.c - Kaukoséaatimen asento

¢ Pida kaukosaadinta sellaisessa asennossa,
ettd signaali saavuttaa laitteen vastaanottimen
(29) (enimmaisetaisyys noin 5 metria - ladatuilla
paristoilla) (kuva D).
Kaukosaatimen ja laitteen valissa olevat esteet
(huonekalut, verhot, seinat jne.) vahentavat
kaukosaatimen kantamaa.

v
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3.4 - LAITTEEN KAYTTO

Jos haluat kayttaa laitetta, toimi seuraavasti.
Kompressorissa syntyvien mahdollisten vaurioiden vaélttdmiseksi jokaista
kdynnistysta viivdastetdadan 3 minuutilla vimeisen sammutuksen jéalkeen.

3.4.a - Esitoimenpiteet

* Aseta laite vakaalle, ei kaltevalle alustalle vahintaan 50 cm:n etédisyydelle seinasta
tai muusta esineesta, jotta varmistetaan asianmukainen ilmankierto. Aseta se
vedenkestavalle alustalle, koska mahdollisetroiskeet voivatvahingoittaa huonekaluja
tai lattiaa.

» Alédasetalaitetta suoraan matoille, pyyhkeille, peitoille tai muille imukykyisille pinnoille.

» Asetapistoke pistorasiaan; laite antaa 4dnimerkin, ndyttaa huoneen lampétilan, LED
S0 palaa kiintednd ja LED S10 vilkkuu; laite siirtyy valmiustilaan.

B

é Varmista ennen laitteen sdhkoista kytkemistd, ettd tyyppikilven tiedot vastaavat
sédhkoverkon tietoja.

3.4.b - Laitteen kdynnistys/sammutus
a. Laite voidaan kaynnistaa tai sammuttaa lyhyiksi ajoiksi painamalla B1:t& kaukosaatimessa tai SW1
ohjauspaneelissa (jos laite kytketdan pois paaltd pidemmaksi aikaa, sen on kytkettava pois paalta
irrottamalla pistoke pistorasiasta).

b. Jos laite on pois paalta pitkaan, se on nollattava irrottamalla pistoke pistorasiasta, odottamalla 5+10
sekuntia ja asettamalla se sitten takaisin pistorasiaan; danimerkki ilmoittaa, etta laite on kayttévalmis.

Laitteen automaattisen kaynnistamisen tai sammuttamisen asettaminen on suoritettava kappaleessa
"Ajastin toimintatapa” osoitetulla tavalla.

3.5- JAAHDYTYSTAPA (COOL)

a. Tassa tilassa laite poistaa kosteutta ja viilentda huoneilmaa.
Tama tila voidaan valita painamalla B7 tai SW2, kunnes jadhdytyksen LED-valo (S3a) aktivoituu
ohjauspaneelin naytossa.

b.. Lampdtilan asetusarvoa (asetettu lampaétila) voidaan saataa 16 °C:sta 31 °C:seen 1 °C:n askelin B4/B5:n
tai SW3/SW4:n ansiosta, ja vastaava arvo ilmestyy naytolle.

c.. Kolme minuuttia (enintdan) tdman toimintatilan aktivoinnin jalkeen kompressori kdynnistyy ja laite alkaa
tuottaa kylmaa.

3.6 - KOSTEUDENPOISTOTAPA (DRY)
a. Tama tila voidaan valita painamalla B7 tai SW2, kunnes kosteudenpoiston LED-valo (S4) aktivoituu

ohjauspaneelin naytdssa.

b. DRY-tilassa ei ole mahdollista valita tuulettimen nopeutta tai saataa lampdtilaa.
Tuulettimen moottori toimii alhaisella nopeudella.

c. Pida ovet ja ikkunat suljettuina parhaan kosteudenpoistovaikutuksen aikaansaamiseksi.
Poistoputkea ei ole mahdollista asettaa ikkunaan.

d. Liitd kondenssiveden poistoputki (kappale 2.5).

3.7 - ILMANVAIHTOTAPA (FAN)

a. Tassatilassalaite ei vaikuta huoneilman [Ampétilaan eika kosteuteen, vaan ainoastaan pitda sen kierrossa.
b. Tamatilavoidaan valita painamalla B7 tai SW2, kunnes tuuletuksen LED-valo (S5) aktivoituu ohjauspaneelin
naytossa.
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c. Tassa toimintatilassa sisainen tuuletin on aina paalla, ja haluttu nopeus voidaan valita B6:n tai SW6:n
avulla; vastaavat LED-valot 'High’ (S1) tai 'Low’ (S2) syttyvat.

3.8 - LAMMITYSTAPA (HEAT)

a. Tassa tilassa laite lammittda huonetta.
Tama tila voidaan valita painamalla B7 tai SW2, lammityksen LED-valo (S3b) aktivoituu ohjauspaneelin
naytossa.

b. Lampdtilan asetusarvoa (asetettu lampdétila) voidaan saataa 16 °C:sta 31 °C:seen 1 °C:n askelin B4/B5:n
tai SW3/SW4:n ansiosta, ja vastaava arvo ilmestyy naytolle.

c. Kolme minuuttia (enintdan) tdman toimintatilan aktivoinnin jalkeen kompressori kdynnistyy ja laite alkaa
tuottaa kuumaa ilmaa.

d. Liita kondenssiveden poistoputki (kappale 2.6).

3.9 - SLEEP-TOIMINTATAPA

¢ Tama toiminto ei ole kaytettavissa tiloissa Kosteudenpoisto (DRY) ja Pelkka tuuletin (FAN).

a. Tama tila voidaan valita painamalla B3 tai SW7; "Sleep-toimintatavan” (S7) LED-valo aktivoituu
ohjauspaneelin naytdssa. Laite laskee (jadhdytystilassa) tai nostaa (lammitystilassa) asetettua lampdtilaa
1 °C:lla (1 tai 2 F) 1 tunnin ajan.

b. Keskeytd toiminto painamalla kaukosaatimen nappainta (B3); LED (S7) sammuu.

[@3 Kun toiminto on aktiivinen muutaman sekunnin ajan, ohjauspaneelin nédytté (21) ja etundytté (24)
sammuvat automaattisesti.

@3 Puhaltimen nopeus asetetaan automaattisesti arvoon "Low” (S2), eikd sitd voi muuttaa.

3.10 -AJASTIN TOIMINTATAPA
Laitteen KAYNNISTYKSEN ajastimen aktivoimiseksi, noudata seuraavassa kuvattua menettelyi:
a. Kun laite on valmiustilassa (virtapistoke kytkettyna), paina nappaimia B2 tai SW5.
b. Kun LED S6 vilkkuu, aseta haluttu aika-arvo painikkeilla B4/B5 tai SW3/SW4
(Oh (Ajastin pois pé&éalté) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Ajastin pois pé&élté) ---> ..).
c. LED S6 jaa palamaan kiinteana.
d. Laite kytkeytyy automaattisesti paalle, kun se saavuttaa aiemmin asetetun ajan.

Laitteen SAMMUTTAMISEN ajastimen aktivoimiseksi, noudata seuraavassa kuvattua menettelya:
a. Kun laite on kytketty paalle (LED S8 aktiivinen), paina B2 tai SW5.
b. Kun LED S6 vilkkuu, aseta haluttu aika-arvo painikkeilla B4/B5 tai SW3/SW4

(Oh (Ajastin pois pé&éalté) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (Ajastin pois pé&élté) ---> ..).
c. LED S6 jaa palamaan kiinteana.
d. Laite kytkeytyy automaattisesti pois paalté kun se saavuttaa aiemmin asetetun ajan.

3.11 -SWING-TOIMINTATAPA
a. Kun laite kaynnistyy, siiveke (23) avautuu kokonaan.
b. Painamalla nappainta "SWING” B8 tai SW8, siiveke alkaa varahdella automaattisesti.
c. Siivekkeen pysayttamiseksi maarattyyn asentoon, paina nappainta "SWING” B8 tai SW8.
Paina sita uudelleen kaynnistaaksesi varahtelyn uudelleen.
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3.12 -WIFI-PARILIITOS

Tama toiminto voidaan aktivoida VAIN Stand-by-tilassa.
a. Painamalla nappaintad SW6 noin 5 sekunnin ajan aktivoituu toiminto "Wifi”, LED-valo (S10) alkaa vilkkua.

Kun laite muodostaa yhteyden édlypuhelimeen, LED (S10) lakkaa vilkkumasta ja palaa kiintedna
naytossa.

Ohjeet WiFi-verkkoon yhdistidmisesté ja sovelluksen kdytosta ovat saatavilla sivustolla
www.olimpiasplendid.com download -alueella.

3.13 -JAATYMISENESTOTOIMINTO
Tama toiminto aktivoituu automaattisesti, kun akun lampétila on alle 0 °C kolmen perdkkaisen minuutin
ajan. Kompressori kaynnistyy uudelleen vasta 3 minuutin kuluttua (suojaus) ja jos se havaitsee, ettad putken
[@Bmpdtila on yli 10 °C.

4 - HUOLTO JA PUHDISTUS

Varmista aina ennen huolto- ja puhdistustoitd, etta
A verkkopistoke on irrotettu pistorasiasta.

Ald koske laitteen metalliosiin suodatinta irrottaessasi.
/ * \ | Terdvien metallireunojen aiheuttama loukkaantumisvaara.

Alé kéyté vetti ilmastointilaitteen sisdosien puhdistamiseen.
A Vedelle altistuminen voi pilata eristyksen, jolloin on olemassa sdhkoéiskun vaara.

4.1 - PUHDISTUS

4.1.a - Laitteen ja kaukosaatimen puhdistus
a. Kayta kuivaa liinaa laitteen ja kaukosaatimen puhdistamiseksi.
b. Voit puhdistaa laitteen kylmaan veteen kostutetulla liinalla, jos se on erittain likainen.

é Alé kéyté laitteen puhdistamiseen kemiallisesti kisiteltyé tai antistaattista liinaa.

é Alé kéytéd bensiinii, kiillotustahnaa tai vastaavia liuottimia.
Néama tuotteet voivat aiheuttaa muovipinnan halkeilua tai muodonmuutoksia.

4.1.b - Imusuodattimen puhdistus
Sisailman tehokkaan suodattamisen jailmastointilaitteen moitteettoman toiminnan varmistamiseksi on tarkeaa
puhdistaa ilmansuodatin saanndllisesti.

Likainen ilmansuodatin vdhentaa laitteen jaahdytystehoa. Siksi se on puhdistettava kahden viikon
vélein.

a. Irrota ritila (27) ja suodatin (27a) ja nosta sita yléspain irrottaaksesi sen laitteesta (kuva 15).

b. Irrota suodatin (27a) ritilasta (27) (kuva 16).

c. Puhdista suodatin (27a) polynimurilla tai pese se vedella ja aseta se sitten viiledan paikkaan kuivumaan.
d. Imuroi nukka lamelleista (kuva 17).

@ Jos suodatin (27a) on vaurioitunut, vaihda se.
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e. Varmista, etta suodatin (27a) on taysin kuiva.

f. Aseta suodatin (27a) uudelleen ritildan (27) kiinnittden huomiota sen oikeaan asentoon.

g. Aseta ritila (27) suodattimen kanssa (27a) laitteen runkoon ja varmista, etta se on kiinnitetty oikein (kuva
18).

Alé kéyté laitetta ilman suodatinta (27a).

4.1.c - Energiansaastoon liittyvia vinkkeja

Seuraavassa on muutamia yksinkertaisia vinkkeja kulutuksen vahentamiseksi:

* Pida suodattimet aina puhtaina (katso luku huolto ja puhdistus).

* Pida ilmastoitavien huoneiden ovet ja ikkunat suljettuina.

* Estd auringonsateitd paasemastd vapaasti huoneeseen (suosittelemme kaihtimien tai suljettavien
ikkunaluukkujen kayttoa).

 Ala tuki laitteen iimavirran kulkureittid (sisdan- ja ulostuloaukkoa); tdmé ei ainoastaan heikenna laitteen
optimaalista suorituskykyd, vaan myds vaarantaa sen moitteettoman toiminnan ja saattaa vahingoittaa sita
korjaamattomasti.

4.2 - HUOLTO
Jos et aio kayttaa laitetta pitkdan aikaan, toimi seuraavasti:
Kayta pelkkaa tuuletinta muutaman tunnin ajan (noin 1+2 tuntia) laitteen sisdpuolen kuivaamiseksi.
. Pysayta ilmastointilaite ja katkaise virransyotto.
Puhdista ilmansuodatin.
. Tyhjenna kondenssivesi kokonaan.
Kierra virtaldhteen kaapeli (34) kaapelikelalle (33) ja tydnna pistoke pistorasiaan (31) (kuva 21).
Ota paristot pois kaukosaatimesta.
. Varastoi laite alkuperaispakkauksessa ja sailyta viiledssa, kuivassa paikassa, jossa se ei altistu suoralle
auringonvalolle.

é Al séilyti laitetta kosteassa tai erityisen likaisessa ympéristossé.

- @roo0CoTw

Tarkastukset ennen ilmastointilaite kayttdonottoa:

a. Kun ilmastointilaite on ollut pitkdan kayttamattomana, puhdista suodattimet.

b. Tarkista, ettailman ulostuloaukko taiilmanottoaukko ei ole tukossa (erityisesti sen jalkeen, kun ilmastointilaite
on ollut pitkaan kayttamattémana).

4.2.a - Kondenssiveden tyhjennys
Kun alemmassa lokerossa oleva kondenssivesi saavuttaa ennalta maaratyn tason, laite antaa aanimerkin
ja LED-valo (S9) syttyy. Tassa tapauksessa:
a. Kytke pistoke irti pistorasiasta.
b. Siirra laite varovasti sellaiseen asentoon, joka soveltuu veden tyhjentdmiseen.
c. Irrota tyhjennystulppa (32) ja kumitulppa (32a) (kuva 19).

é Varmista, etta tyhjennystulppa (32) on ruuvattu kunnolla kiinni vesivuodon estamiseksi.

d. Anna kaiken veden tulla ulos.
e. Aseta kumitulppa (32a) takaisin paikalleen ja kierra tyhjennystulppa (32) kiinni (kuva 20).
f. Aseta pistoke pistorasiaan.

Jos ongelma toistuu, ota yhteys huoltopalveluun.

=
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5 - TEKNISET TIEDOT

Tekniset tiedot [0ytyvat tuotteeseen kiinnitetysta kyltista (kuva 1).

6 - ONGELMAT JA MAHDOLLISET KORJAUSTOIMENPITEET

7

TOIMINTAHAIRIO

Laite ei toimi.

SYY

Virta puuttuu.
Pistoke on kytketty pois.

MITA MINUN ON TEHTAVA?

Odota.
Aseta pistoke pistorasiaan.

Laite ei kaynnisty.

LED S9 palaa

Vedenkerayslokero on tdynna. Sammuta laite,
tyhjenna vesi kerayslokerosta ja kdynnista
laite uudelleen.

JAAHDYTYSTILASSA: huoneen lampétila
on alhaisempi kuin asetettu lampétila

Nollaa lampétila

LAMMITYSTILASSA: huoneen lampétila on
korkeampi kuin asetettu lampétila.

Nollaa lampdtila.

Laite on toimii vain vahan aikaa.

Asetettu lampétila on liian lahella ympariston
lampétilaa.

Laske asetettua lampdtilaa.

Ulkoilman otossa on esteita.

Poista esteet.

Ota yhteys huoltopalveluun.

Laite ei jaahdyta kunnolla.

limansuodattimet ovat tukkeutuneet pélysta,
nukasta tai elainten karvoista.

Sammuta laite ja puhdista suodattimet oh-
jeiden mukaisesti.

Poistoputkea ei ole liitetty tai se on lukittu.

Sammuta laite, irrota letku, poista mahdolli-
set esteet ja liité poistoputki takaisin.

Laitteen kylmaainetaso on alhainen.

Ota yhteys huoltokeskukseen, jotta laite
voidaan tarkastaa ja kylmaainetta lisata.

Lampdtila-asetus on liian korkea.

Vahenna asetettua lampdtilaa.

Huoneen ikkunat ja ovet ovat auki.

Varmista, ettd kaikki ikkunat ja ovet ovat
kiinni.

Huoneen pinta-ala on liian suuri.

Tarkista jaahdytysalue.

Huoneessa on [ammonlahteita.

Poista lammodnlahteet jos mahdollista.

Laite on meluisa ja tarisee liikaa.

Laitteen tukipinta ei ole tasainen.

Aseta laite tasaiselle ja vaaitetulle alustalle.

limansuodattimet ovat tukkeutuneet pélysta,
nukasta tai eldinten karvoista.

Sammuta laite ja puhdista suodattimet oh-
jeiden mukaisesti.

limastointilaitteen siirron aikana valuu vetta.

limastointilaite on kallistettu tai laskettu alas.

Ennen laitteen siirtdmista tyhjenna se sisalla
oleva vesi pois.

Nayttd nayttas ‘E1’.

Huonelampatila-anturi on rikki.

Ota yhteys huoltopalveluun.

Nayttd nayttaa ‘E2’.

Putken lampétila-anturi rikki.

Ota yhteys huoltopalveluun.

Ala yritd korjata laitetta itse.

Jos ongelmaa ei ole ratkaistu, ota yhteys paikalliseen jdlleenmyyjaéan tai lahimpdédn huoltokeskukseen.
Anna yksityiskohtaiset tiedot toimintahdiriosté ja laitteen mallista.
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0.1- GENERELL INFORMASJON. 34-  BRUKAVAPPARATET ..ot 14
0.2- SYMBOLER..........cceeirinne 3.4.a- Forberedende operasjoner ..........ccccccoeeeeeencnieennns 14
w 0.3 GENERELLE ADVARSLER ... 3.4.b - Antenning/slukking av apparatet............cc.cccenenne 14
L 0.4- TILTENKT BRUK........ccocenue. 35-  KJIGLEMODUS (COOL)...cviviuiirieirieieisieieseeieeeesienene 14
L 0.5-  RISIKOOMRADER ........ccovviiiiiiiiniiniieisieieisississenes 3.6-  AVFUKTINGSMODUS (DRY)...cccoviiirrieirieieriricienenes 14
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|-||_J 1 - BESKRIVELSE AV APPARATET.......couvmmmnmmmnsnnssesesssennnns 9 3.8-  OPPVARMINGSMODUS (HEAT) ...ccoovvovreiiriciienes 15
o 1.1-  LISTE OVER KOMPONENTER.......ccccoviiieiriiiiniens 9 3.9-  SLEEP-MODUS........ccooiiiiiiiieeesee e 15
8 1.2- IDENTIFIKASJON AV DE VIKTIGSTE DELENE........... 9 3.10- TIMERMODUS .......coooiiiiiiireeeee e 15
‘8 2 - INSTALLASUJON......ccemiirrnnmssssss s ssssssesssssssssssns 10 3.11 - SWING-FUNKSJON .....ccooviiiiiiiiecee e 15
| 2.1- TRANSPORTAV LUFTKJGLEREN.........cccovveiinnne 10 3.12 - TILKOBLING TILWIFT ..o 16
2 22- ADVARSLER.......ccccone. 3.13 - ANTIFRYSFUNSKJON.......ccoiiiiiiiriiiicinee e 16
% 2.3- MOBIL INSTALLASJON..... 4 - VEDLIKEHOLD OG RENGJ@RING .........ccorrermrnecrerncennns 16
= 24- ELEKTRISK TILKOBLING. 4.1- RENGJIDBRING. ..ot 16
— 25- AVLOP ..o, 4.1.a- Rengjering av apparatet og fiernkontrollen........... 16
';.':J 3 - BRUK AV APPARATET.......covirirnninsssssnss s 4.1.b - Rengjering av sugefilteret............ccceviiiininenne
|-£ 3.1- SYMBOLER OG TASTER PA 4.1.c- Rad for energisparing .........
L KONTROLLPANELET.....ociieiireieeeeiceseee e 12 4.2-  VEDLIKEHOLD ......cccovveiiiinnne
o 3.2- TASTER FJERNKONTROLL .....ccocoviiiiiiiiiiciicie 12 4.2.a- Temming av kondensvann
3.3- BRUKAV FJERNKONTROLLEN........ccccoeiriiiinnne 13 5- TEKNISKE DATA........cconmirrnmnrsesssennns
3.3.a- Sette inn batteriene...........cccocovvviinieiiiicies 13 6 - PROBLEMER OG MULIGE L@SNINGER.........cocvruierunnens 18
3.3.b - Utskifting av batteriene ...........c.cccooevereiriiinenns 13
0 - ADVARSLER
0.1 - GENERELL INFORMASJON

Aller farst vil vi takke deg for at du har valgt et apparat i var produksjon.

0.2 -

SYMBOLER

Piktogrammene i dette kapittelet gir en rask og entydig informasjon for korrekt bruk av maskinen
under sikre betingelser.

L

Varsler at dette dokumentetmaleses
oppmerksomt fgr du installerer og/
eller bruker apparatet.

Varsler at dette dokumentet ma
leses oppmerksomt fgr alle former
for vedlikehold og/eller rengjaring.

Indikerer at det kan finnes
ekstra informasjon i de vedlagte
veiledningene.

Indikerer at det finnes i informasjon i
bruks-eller vedlikeholdsveiledningen.

Indikerer at assistansepersonale
ma handtere apparatet i henhold til
installasjonsveiledningen.

Caution : Risk offre

B4 [El

Varsler at apparatet bruker brennbar
kjoleveeske. Hvis kjglevaeske
lekker ut og utsettes for en ekstern
antenningskilde er det fare for brann.

B

Varsler aktuelt personale om at den
beskrevne operasjonen medfarer
fare for elektrisk stgt hvis den
ikke gjennomfgres i trdad med
sikkerhetsstandardene.

Varsler aktuelt personale om at den
beskrevne operasjonen medfarer
fare for a utsettes for fysiske skader
hvis den ikke gjennomfgresitrad med
sikkerhetsstandardene.

B>

Varsler aktuelt personale om at den
beskrevne operasjonen medfarer
fare for elektrisk stat og brannsar som
falge av kontakt med komponentene
hvis denikke gjennomfgresitrad med
sikkerhetsstandardene.

q

Avsnittene som folger etter dette symbolet
inneholder sveert viktig informasjon og pabud,
seerlig hva angar sikkerheten. Manglende respekt
for dette vil kunne medfare:

- fare for operatgrenes sikkerhet

- bortfall av garantien

- fraskrivelse av altansvar fra produsentens side.

Merker handlinger som man absolutt ikke ma
foreta seg.

@)=

Varsler aktuelt personale om at det er forbudt &
dekke til apparatet for & unnga overoppvarming.
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0.3 - GENERELLE ADVARSLER
( VEDBRUKAVELEKTRISKEAPPARATERMAMANALLTIDFGLGENDE GRUNNLEGGENDE |
SIKKERHETSREGLER FOR A REDUSERE FAREN FOR BRANN, ELEKTRISK ST@T 0G
L PERSONULYKKER, INKLUDERT FOLGENDE: )
4 N
A For a unnga eventuelle skader pa kompressoren er hver oppstart forsinket med
L 3 minutter i forhold til forrige slukking. )

D= 1. Kopibeskyttet dokument med forbud mot reproduksjon eller overfaring til tredjeparter
uten uttrykkelig skriftlig tillatelse fra selskapet OLIMPIA SPLENDID. Maskinene kan
gjennomga oppdateringer og derfor ha enkelte andre egenskaper enn dem som vises,
uten at dette har noen betydning for teksten i denne veiledningen.

ll 2. Les denne veiledningen grundig fer du gjennomfgrer en hvilken som helst operasjon

L.J (installasjon, vedlikehold, bruk) og felg anvisningene i hvert enkelt kapittel til punkt og
prikke.

EIJ 3. Oppbevar denne veiledningen trygt for eventuell videre konsultasjon.

4. Etter a ha fjernet emballasjen ma du forsikre deg om at apparatet er helt og uskadet.
Emballasjeelementene ma ikke etterlates innenfor barns rekkevidde, da de utgjer en
potensiell fare.

5. PRODUSENTEN PATAR SEG IKKE NOE ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER
GJENSTANDER SOM SKYLDES MANGLENDE OVERHOLDELSE AV REGLENE OG
STANDARDENE SOM ER GITT | DENNE VEILEDNINGEN.

6. Produsenten forbeholder seg retten til nar som helst a foreta endringer pa egne modeller,
sa fremt dette ikke har noen innvirkning pa de viktige egenskapene beskrevet i denne
veiledningen.

[>=" 7. Vedlikehold av apparater for klimatisering som dette vil kunne vare farlig, siden det
inne i dette apparatet finnes en kjglegass som er under trykk, og stramferende elektriske
deler. Derfor ma eventuelle vedlikeholdsinngrep (med unntak av rengjering av filtrene)
utelukkende gjennomfares av autorisert og kvalifisert personale.

8. Installasjoner utfort i strid med advarslene gitt i denne veiledningen og bruk utover de
angitte temperaturgrensene forer til bortfall av garantien.

9. Ordinart vedlikehold av filtrene og generell utvendig rengjering kan ogsa utferes av
brukeren, da dette ikke omfatter noen vanskelige eller farlige operasjoner.

10. Under montering og ved hver enkelt vedlikeholdsoperasjon er det nedvendig a
overholde forholdsreglene som er beskrevet i denne veiledningen, og pa etikettene
som er plassert inne i eller utenpa apparatet, og dessuten overholde alle forholdsregler
som sunn fornuft tilsier og som beskrives i de generelle sikkerhetsreglene som gjelder

PR pa installasjonsstedet.

é 11. 1 ftilfelle av utskifting av deler ma du utelukkende bruke originale OLIMPIA SPLENDID
reservedeler.

é 12. Hvis apparatet ikke brukes over lengre tid, eller ingen oppholder seg i det klimatiserte
rommet anbefaler vi av sikkerhetshensyn og koble fra stramforsyningen til apparatet.

é 13. lkke bruk flytende eller korroderende rengjeringsmidler for a rengjere apparatet, ikke
sprut vann pa apparatet, da det vil kunne skade plastkomponentene eller til og med

p— fore til elektriske stot.

é 14. Ikke fukt det innvendige apparatet og fjernkontrollen.
Da vil det kunne oppsta kortslutning eller brann.

é 15. | tilfelle av funksjonsproblemer eller uregelmessigheter (for eksempel: unormal stg,
vond lukt, reyk, unormal temperaturgkning, elektrisk dispersjon, osv.), ma du straks sla

I— av apparatet og koble stopselet fra stikkontakten. For eventuelle reparasjoner ma du
utelukkende henvende deg til produsentens autoriserte tekniske assistanseverksteder
og be om at det utelukkende benyttes originale reservedeler. Manglende overholdelse
av det ovennevnte kan sette apparatets sikkerhet i fare.
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16.

17.
18.
. For du kobler til apparatet elektrisk ma du forsikre deg om at dataene pa merkeplatene

20.

21.

43.
44,
45,
46.

Ikke la luftkjeleren vaere i funksjon over lengre tid hvis fuktigheten er hgy eller hvis
derer eller vinduer er apne.

Fuktigheten vil kunne kondensere og fukte eller skade innredningen.

Ikke koble fra stepselet mens apparatet er i funksjon. Fare for brann eller elektrisk stet.

Ikke legg tunge eller varme gjenstander oppa apparatet.

er i samsvar med dataene for stremnettet. Stikkontakten ma vare jordet. Merkeplaten
(20) er plassert pa sidene av apparatet (Fig.1).

Installer apparatet i henhold til instruksjonene fra produsenten. En feilaktig installasjon
kan forarsake skader pa personer, dyr eller gjenstander, og produsenten kan ikke
holdes ansvarlig for dette.

Hvis stopselet og stikkontakten ikke er kompatible ma du fa stopselet skiftet ut med
en egnet type. Dette ma gjores av profesjonelt kvalifisert materiale, som ma forsikre
seg om at snittet i kablene i kontakten er egnet for den effekten som absorberes av
apparatet. Som hovedregel frarader vi bruken av adaptere og/eller skjoteledninger. Hvis
dette ma brukes ma disse vare i samsvar med gjeldende sikkerhetsregler og deres
strembelastbarhet (A) ma ikke veere lavere enn apparatets maksimale.

. Dette apparatet er ikke laget for a brukes med en ekstern tidsinnstilling eller med et

eget fjernstyrt system.

. Bruk alltid utelukkende apparatet i vertikal posisjon.
. Du ma ikke pa noen mate hindre for eller tette igjen ristene for luftinntak og -uttak.
. |Ikke putt inn gjenstander eller redskaper i ristene for inntaks- og uttaksluft, da det

medferer en fare for elektrisk stet, brann eller skader pa apparatet.

. Bruk aldri apparatet:

- med vate eller fuktige hender;
- barbeint.

. lkke draistremledningen elleriselve apparatet for a trekke stopselet ut av stikkontakten.
. |Ikke bruk apparatet under direkte sollys eller i nerheten av varmekilder som ovner,

radiatorer eller lignende (Fig. 2).

. |Ikke bruk apparatet i nerheten av apparater som bruker gass (Fig.2)
. Plasser alltid apparatet pa en stabil, flat og jevn overflate.
. La det vaere minst 50 cm plass pa sidene og bak apparatet og la det vaere minst 50 cm

ledig plass over apparatet (Fig.1).

. lkke plasser apparatet i naerheten av en stikkontakt (Fig.3).
. Stikkontakten ma vaere lett tilgjengelig slik at det er enkelt & trekke ut stepselet i en

eventuell ngdsituasjon.

. lkke ta pa stopselet med fuktige hender.
. Ikke boy, vri, trekk eller skade stremkabelen.
. lkke rull ut streamkabelen under tepper, pledd eller feringer. Plasser stremkabelen pa

steder der ingen passerer, slik at du unngar at noen snubler i den.

. Koble fra stramkabelen nar apparatet ikke er i bruk over lengre tid og/eller nar ingen er

hjemme.

. |kke bruk apparatet pa spesielt fuktige steder (baderom, kjokken, osv.).
. |kke bruk apparatet utenders eller pa vate eller fuktige overflater. Unnga a helle vaesker

pa apparatet. lkke bruk apparatet i naerheten av vasker eller kraner.

. |Ikke legg apparatet i vann eller andre vasker.
. Rengjor apparatet med en fuktig klut. Ikke bruk slipende produkter eller materialer. Se

det egne avsnittet for rengjering av filtrene.

. Den vanligste arsaken til overoppvarming er at det samler seg stov eller har i apparatet.

Fjern slike oppsamlinger regelmessig ved a koble apparatet fra stramforsyningen og
deretter stevsuge ristene.

Ikke bruk apparatet pa steder med betydelige temperatursvingninger, da det vil kunne
danne seg kondens inne i apparatet.

Installer apparatet minst 2 meter fra andre elektroniske apparater (TV, radio, datamaskin,
dvd-spiller, osv.) for a unnga interferens (Fig. 5).

Ikke bruk apparatet hvis det i lokalet nylig har blitt brukt insektsmiddel i gassform eller
hvis det er tent rokelse, kjemisk damp eller oljeholdige rester.

Ikke bruk apparatet uten at filtrene er korrekt plassert.
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47. Demontering, reparasjon og rekonvertering utfert av uautorisert personale vil kunne
fore til alvorlige skader og medferer bortfall av produsentens garanti.

48. lkke bruk apparatet i tilfelle av feil eller darlig funksjon, hvis kabelen eller stepselet er
skadet, eller hvis det har falt eller har vart utsatt for skader av noe slag. Sla av apparatet,
koble stopselet fra stikkontakten og fa det kontrollert av kvalifisert profesjonelt
personale.

49. Ikke demontere eller utfor endringer pa apparatet.

50. Det er ekstremt farlig a forsgke a reparere apparatet selv.

51. Hvis man bestemmer seg for a ikke lenger bruke et apparat av denne typen ma det
ubrukeliggjeres ved at man kutter stromkabelen, etter & ha trukket stopselet ut av
stikkontakten. Vi anbefaler dessuten & uskadeliggjere de delene av apparat som vil
kunne utgjore en fare, szrlig for barn som vil kunne tenkes a bruke et kassert apparat
til a leke med.

52. lkke bruk andre instrumenter enn dem som anbefales av produsenten til avriming og
rengjegring av apparatet.

53. Apparatet er beskyttet med en termisk beskyttelse som bevarer det elektroniske kortet
i tilfelle av overtemperatur. Hvis denne beskyttelsen utlgses kobler du stepselet fra
stikkontakten og venter til apparatet er fullstendig avkjelt (minst 20+30 minutter)
og koble deretter stopselet til stikkontakten igjen og starter apparatet pa nytt. Hvis
apparatet ikke starter igjen ma du koble stopselet fra stikkontakten og kontakter et
serviceverktsted.

54. SIKRING: 3,15A/250VAC Langsom sikring.

0.4 - TILTENKT BRUK
* Luftkjoleren skal utelukkende brukes til & produsere varm eller kald luft eller fukte luften
(valgfritt), med det eneste formal a gjere romtemperaturen behagelig.
* Dette apparatet er laget utelukkende for bruk i hjemmet eller lignende.
* En upassende bruk av apparatet med eventuelle skader pa personer, gjenstander eller dyr
fritar OLIMPIA SPLENDID fra alt ansvar.

0.5 - RISIKOOMRADER

* Luftkjelerne ma ikke installeres pa steder der det finnes brennbare gasser, eksplosive
gasser, pa svert fuktige steder (vaskerom, drivhus, osv.), eller pa steder der det finnes
andre maskiner som genererer en sterk varmekilde, i naerheten av en saltvannskilde eller
svovelholdig vann.

= * IKKE bruk gass, bensin eller andre brennbare vaesker i naerheten av luftkjoleren.

* Bruk utelukkende medfelgende komponenter ( se punkt 1.1). Bruk av ikke standardiserte
deler kan fere til vannlekkasjer, elektrisk stet, brann og skader pa personer eller
gjenstander.

Dette produktet ma utelukkende brukes i henhold til spesifikasjonene som er gitt i
A denne veiledningen. Bruk pa annen mate enn det som er spesifisert vil kunne medfore

alvorlige skader. PRODUSENTEN PATAR SEG IKKE NOE ANSVAR FOR SKADER PA

PERSONER ELLER GJENSTANDER SOM SKYLDES MANGLENDE OVERHOLDELSE

AV REGLENE OG STANDARDENE SOM ER GITT | DENNE VEILEDNINGEN.

0.6 - ADVARSLER FOR KJGLEGASS R290

1. APPARATET INNEHOLDER GASS R290 (BRENNBARHETSKLASSIFISERING A3)

2. APPARATET MA OPPBEVARES PA ET GODT VENTILERT STED, OG ST@RRELSEN PA
ROMMET MA TILFREDSSTILLE DE SPESIFISERTE MALENE FOR BRUK AV APPARATET.

3. APPARATET MA INSTALLERES, BRUKS OG OPPBEVARES | ET LOKALE DER
GULVOVERFLATEN ER STORRE ENN DI X M? (X = INDIKERT | TABELLEN).
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Mengde gass R290 i kg (se

] \ 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
etiketten pa apparatet)

Minimumsdimensjoner for lokalet
der apparatet skal brukes og 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1"
oppbevares (m?)

4. DETTE APPARATET INNEHOLDER EN MENGDE KJGLEGASS R290 SOM TILSVARER DEN
SOM ER ANGITT PA MERKEETIKETTEN SOM ER PLASSERT PA APPARATET.

5. APPARATETMAOPPBEVARESPAETSTEDDERDETIKKEFINNESNOENANTENNINGSKILDER

MED KONTINUERLIG FUNKSJON (F.EKS. APNE FLAMMER, APPARATER SOM FUNGERER

MED GASS ELLER VARMEOVNER MED ELEKTRISK FUNKSJON).

Ikke stikk hull pa eller brenn.

Var oppmerksom pa at kjglemidlene kan vare helt luktfrie.

R290 er en kjelegass i samsvar med europeisk miljglovgivning. Du ma ikke pa noen mate stikke

hull pa kjelekretsen.

9. Ikke bruk noen innretninger for a framskynde tineprosessen eller for rengjering, med unntak av
dem som er anbefalt av produsenten.

10. Nar man tiner og rengjer apparatet ma man ikke bruke andre instrumenter enn dem som er
anbefalt av produsenten.

11. Hvis apparatet installeres, brukes og oppbevares pa et sted som ikke er ventilert ma lokale
utformes slik at man unngar oppsamling av utlekket kjolegass, som felge av elektriske varmere,
ovner eller andre antenningskilder.

12. Respekter nasjonale regler om bruk av gass.

13. Hold ventilasjonsapningene frie for hindringer.

14. Apparatet ma oppbevares pa en slik mate at man unngar mekaniske skader.

15. Alle som matte befinne seg over eller inne i en kjolekrets for & arbeide ma inneha et gyldig
sertifikat for dette, som bekrefter at vedkommende har kompetanse til & handtere kjglemidler pa
en sikker mate, i samsvar med en spesifikk vurdering anerkjent i sektoren.

16. Alle funksjonsoperasjoner som omfatter sikkerhetsinnretningene ma utferes av kvalifisert

Go =G

personale. Vedlikehold og reparasjon som krever assistanse fra annet spesialisert
personale ma gjennomfgres under overvaking av en person som har kompetanse i bruken
av brennbare kjolevasker.
17. TRANSPORT AV APPARATER SOM INNEHOLDER BRENNBARE KJ@LEVASKER
Referer til lover og regler for transport.
18. MERKING AV APPARATET MED SYMBOLER
Referer til lokale lover og regler.
19. KASSERING AV APPARATER SOM INNEHOLDER BRENNBARE KJJLEVASKER
Referer til nasjonale lover og regler.
20. OPPBEVARING AV APPARATER/ENHETER
Oppbevaring av apparatet ma veere i samsvar med instruksjonene fra produsenten.
21. OPPBEVARING AV EMBALLERT PRODUKT (USOLGT)
Emballasjen ma veere satt sammen slik at en mulig mekanisk skade inne i selve apparatet ikke farer til
noen lekkasje av kjglemiddel.
Det maksimale antallet apparatdeler som kan oppbevares sammen er angitt i lokale regler.
22. INFORMASJON OM VEDLIKEHOLD
a) Kontroll av omradet
Far du begynner a arbeide med systemer som inneholder brennbare kjglemidler ma du gjennomfare
sikkerhetskontroller for & forsikre deg om at faren for antenning er minimal. Overhold falgende
forholdsregler for a gjennomfare eventuelle reparasjoner av kjglesystemet fgr du bruker det.
b) Gjennomfering av arbeidet
Arbeidet mé gjennomfares under kontroll for & minimere rsikoen for forekomst av brennbar gass
eller damp mens arbeidet gjennomfares.
c) Generelt arbeidsomrade
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Hele vedlikeholdsstaben og andre operatgrer som matte befinnes seg i arbeidsomradet ma ha
fatt instruksjon om typen arbeid som gjennomfgres. Unnga a arbeide i trange rom. Omradet rundt
arbeidsomradet ma veere avgrenset. Forsikre deg om at omradet er trygt og sikkert takket vaere en
kontroll av brennbart materiale.

Kontroller forekomsten av kjaleveaeske

Omradet ma kontrolleres med bruk av en egnet deteksjonsinnretning for kjglemidler far og etter
arbeid, for & forsikre seg om at operataren er klar over om det finnes potensielt antennelig atmosfeerer.
Forsikre deg om at apparatene for avdekking av lekkasjer er egnet for bruk med brennbare kjalemidler,
det vil si at de er av antignisttype, forseglet pa passende mate eller har en iboende sikkerhet.
Forekomst av brannslokkingsapparater

Hvis det skulle veere ngdvendig a foreta varme bearbeidinger pa kjgleapparatene eller pa en hvilken
som helst del knyttet til disse, ma det alltid finnes egnet brannslokkingsutstyr for handen. Oppbevar
alltid et brannslokkingsapparat med tart pulver eller med CO2 i naerheten av fylleomradet.

Fraveer av brennbare kilder

Ingen operatarer som utfgrer arbeid pa eller med kjolesystemet og som medfarer eksponering av slanger
som inneholder eller har inneholdt brennbare kjglemidler ma bruke noen som helst brennbare kilder som
vil kunne forarsake en brann eller en eksplosjon. Alle mulige brennbare kilder, inkludert bruk av sigaretter,
ma holdes tilstrekkelig langt borte fra installasjons-, reparasjons- fiernings- eller demonterignsstedet, da
det brennbare kjglemiddelet under disse operasjonene vil kunne slippe ut i miljget rundt. Far arbeidet
starter ma man undersgke omradet rundt apparatene for a forsikre deg om at det ikke finnes noen
brennbare elementer eller fare for antenning. Bruk skilting som viser forbud mot rgyking.

Ventilert omrade

Forsikre deg om at installasjonsstedet er apent eller tilstrekkelig ventilert for du setter i gang
systemet eller utfgrer noe som helst arbeid om inkluderer bruken av varme. Ventilasjonsgraden ma
opprettholdes gjennom hele perioden da arbeidet utfares. Ventilasjonen ma veere i stand til a spre
alle eventuelle kjglegasser som slippes ut pa en sikker mate, og a fare disse ut til utsiden.
Kontroller pa kjgleapparater

Ved utskifting av elektriske komponenter ma disse veere egnet for bruksomradet og i samsvar med
angitte indikasjoner. Produsentens retningslinjer angaende vedlikehold og assistanse ma alltid
overholdes. Ta kontakt med produsentens tekniker for assistanse hvis du skulle veere i tvil. Kontrollene
som fglger ma gjennomfares pa installasjoner som bruker brennbar kjglemidler. Kontroller at
starrelsen pa lasten er i samsvar med dimensjonene pa lokalet der delene som inneholder kjglemidler
er installert; at ventilasjonssystemet og -apningene fungerer korrekt og at de ikke er hindret eller tettet
igjen. Hvis det benyttes en kjglekrets ma man kontrollere at det finnes i kjglemiddel i sekundeerkretsen,
og at merkingen pa maskinen hele tiden er synlig og leselig. Merking og skilting som ikke er leselig
ma korrigeres. Kontroller at kjgleslangene og -komponentene er installert i en posisjon der det er
usannsynlig at de utsettes for et hvilket som helst stoff som vil kunne korrodere de komponentene
som inneholder kjglemiddel, med mindre disse komponentene bestar av materialer som har en
iboende sikkerhet mot korrosjon eller at de har en passende beskyttelse mot dette.

Kontroll pa elektriske apparater

Reparasjonogvedlikeholdavdeelektriske komponentene skalomfatteinnledende sikkerhetskontroller
og inspeksjon av komponentene. Hvis det skulle oppsta en feil som vil kunne sette sikkerheten i fare
ma du ikke sende strgm til kretsen far problemet har blitt lgst pa en egnet mate. Bruk en egnet
midlertidig l@sning hvis defekten ikke kan Igses umiddelbart, men det er ngdvendig a fortsette med
funksjonen. Det ma opplyses om denne situasjonen til eieren av apparatet, slik at alle parter er
informert. De innledende sikkerhetskontrollene omfatter: kontrollere at kondensatorene er tomme;
denne kontrollen mé gjennomfares pa en sikker mate for & unnga gnister; kontrollere at de elektriske
komponentene og stremfgrende kabler ikke er eksponert under fyllingen; gjenoppretting av tamming
av systemet, kontrollere kontinuiteten til jordingskoblingen.

23. REPARASJON AV FORSEGLEDE KOMPONENTER
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a)

Under reparasjon av forseglede komponenter ma all elektrisk stramforsyning kobles fra utstyret man
skal arbeide fra fgr man fjerner en hvilken som helst forseglet kledning, osv. Hvis det skulle veaere
helt ngdvendig med stremforsyning pa utstyret under reparasjonen ma det plasseres en permanent
fungerende innretning for avdekking av lekkasjer pa et kritisk sted, slik at operatgren blir varslet om
en potensielt farlig situasjon.
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24.

25.

26.

27.

28.

b) Veer spesielt oppmerksom pa det som falger for a forsikre deg om at kledningen eller dekselet ikke

endres pa en slik mate at det har noen innvirkning pa sikkerhetsnivaet nar man arbeider pa de
elektriske komponentene.
Dette inkluderer skader pa kablene, overdrevent antall koblinger, klemmer som ikke er i samsvar
med de originale spesifikasjonene, skader pa pakningene, feilaktig montering av kabelmuffene, osv.
Forsikre deg om at apparatet er montert pa en sikker mate. Forsikre deg om at pakningene eller
forseglingsmaterialene ikke er skadet pa en slik mate at de ikke lenger kan hindre inntrengning av
brennbare atmosfeerer. Reservedeler ma veere i samsvar med spesifikasjonene fra produsenten.

Bruk en av forsegling i silikon kan hindre effektiviteten til enkelte systemer for avdekking av lekkasjer.
Komponenter med iboende sikkerhet behgver ikke a isoleres far man arbeider pa dem.

REPARASJON AV KOMPONNTER MED IBOENDE SIKKERHET

lkke pafar noen induktiv belastning eller permanent kapasitet pa kretsen uten farst a forsikre deg om at
denne ikke overstiger den maksimalt tillatte spenningen for apparatet som er i bruk. Komponenter med
iboende sikkerhet er det eneste som kan arbeide pa nar de er spenningsfgrende i en brennbar atmosfeere.
Testsystemet ma ha korrekt ampereverdi. Skift ut komponentene utelukkende med reservedeler som er
anvist av produsenten. Andre deler enn dem som er anvist vil kunne fgre til antenning av kjglemiddelet i
atmosfeeren etter en lekkasje.

KABLER

Kontroller at kablene ikke er gjenstand for slitasje, korrosjon, overdrevent trykk, vibrasjoner, skarpe
kanter en hvilken som helst annen form for negative miljgvirkninger. Under kontrollen mé du ogsa ta
hensyn til virkningene av elding eller konstante vibrasjoner forarsaket av elementer som kompressorer
eller vifter.

AVDEKKING AV BRENNBARE KJJLEMIDLER

Du ma ikke under noen omstendigheter bruke mulige antenningskilder for & avdekke mulige
kjglemiddellekkasjer. Ikke bruk knallgassflammer (eller et hvilket som helst annet avdekkingssystem
som bruker apne flammer).

METODE FOR AVDEKKING AV LEKKASJER

Folgende metoder for avdekking av lekkasjer er ansett som akseptable for systemer som inneholder
brennbare kjaleveesker. Bruk elektroniske lekkasjedetektorer for brennbare kjolevaesker, selv om
falsomheten kanskje ikke er egnet eller detektorene ma reguleres. (Deteksjonsutstyret ma reguleres
pa et sted der det ikke finnes kjalevaeske). Forsikre deg om at deteksjonsinnretningen ikke er en mulig
antenningskilde og at den er egnet for det kjelemiddelet som brukes. Utstyret for avdekking av lekkasje
ma stilles inn ved en prosentandel pa LFL kjglemiddelet og mé kalibreres i forhold til kjglemiddelet som
brukes og den passende andelen gass (maksimalt 25 %) er bekreftet. Vaesken for avdekking av lekkasje
kan brukes med de fleste kjglemidler, men bruk av vaskemidler som inneholder klor ma unngas, siden
klor kan reagere med kjglemiddelet og korrodere rgr i kobber. Hvis man mistenker en lekkasje ma alle
apne flammer fiernes/slukkes. Hvis det avdekkes en lekkasje av kjglemiddel som behgver sveising ma
du samle opp alt kjglemiddelet fra systemet eller isolere det (via avdekkingsventiler) i en del av systemet
som er langt fra lekkasjen. Nitrogen uten oksygen (OFN) mé dermed frigis i systemet farst og i lgpet av
sveiseprosessen.

FJERNING OG TOMMING

Bruk konvensjonelle metoder ved arbeid pa kjalekretsen for gjennomfaring av reparasjoner eller av alle
andre arsaker. Til tross for dette er det viktig at best praksis respekteres, siden det er umulig a vurdere
brennbarheten. Respekter falgende framgangsmate:

* Fjern kjglemiddelet;

Skyll kretsen med beskyttende gass;

Tom;

Skyll en gang til med beskyttende gass;

Apne kretsen ved & kutte den eller sveise den.

Mengden med kjglemiddel ma gjenopprettes i de egnede gjenvinningsylinderne. Rengjgr systemet med
OFN for & gjare enheten sikker. Det ville kunne veere ngdvendig & giennomfgre dette tiltaket flere ganger.
lkke bruk komprimert luft eller oksygen til denne operasjonen.

Rengjaringen ma fullfgres med a fylle tomrommet i systemet med OFN og fortsette a fylle til man nar
driftstrykket, og sa slippe ut OFN i atmosfeeren og til sist setter du systemet i en vakuumbetingelse.
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Gjenta prosessen helt til det ikke er mer kjglemiddel igjen inne i systemet. Nér siste fylling med OFN
brukes ma systemet settes i atmosfeerisk trykk for & kunne brukes. Denne operasjonen er sveert viktig
hvis det skal utfares sveiseoperasjoner pa rgrene.
Forsikre deg om at avlgpet fra vakuumpumpen ikke er i nzerheten av noen antenningskilder og at
ventilasjon er tilgjengelig.
29. FYLLEPROSEDYRER
| tillegg til konvensjonelle fylleprosedyrer ma du respektere kravene under.
Forsikre deg om at det ikke forekommer forurensning av forskjellige kjglemidler under fylling av apparatet.
Slangene skal veere sa korte som mulig for a redusere mengden kjglevaeske inne i dem til et minimum.
Sylindrene ma holdes i oppreist posisjon. Forsikre deg om at kjglesystemet er jordet fgr du fyller det med
kjolevaeske.
Merk systemet nar det er fylt (hvis dette enna ikke er gjort).
Utvis maksimal forsiktighet og pass pa at du ikke overfyller kjglesystemet. Test trykket med OFN far du
fyller systemet igjen. Kontroller om systemet er tett nar fyllingen er over, men fer du setter systemet i
funksjon. En ytterligere kontroll av tettheten ma gjennomfares fer du forlater installasjonsstedet.
30. SETTE UT AV FUNKSJON
Far gjennomfaring av denne prosedyren er det viktig at teknikeren har gjort seg kjent med apparatet og
med alle dets komponenter. Det anses som god praksis og samle opp alle kjglemidler pa en sikker mate.
Far du gjennomfgrer denne operasjonen tar du en prave av oljen og av kjglemiddelet hvis det skulle
veere ngdvendig med en analyse far ny bruk av det gjenvunne kjglemiddelet. Det er viktig at elektrisk
energi er tilgjengelig far du setter i gang denne prosedyren.
a) Gjar deg kjent med apparatet og med dets funksjon.
b) Isoler systemet elektrisk.
c) Fer du giennomfgrer denne prosedyren ma du forsikre deg om at:
«  Mekanisk flytteutstyr er tilgjengelig, hvis det skulle bli ngdvendig & flytte sylindrene med
kjglemiddel;
+ Alle beskyttelsesinnretninger er tilgjengelige og brukt korrekt;
*  Gjenvinningsprosedyren ma alltid kontrolleres av en kompetent person;
« Gjenvinningsutstyret og sylindrene er i samsvar korrekte standarder.
d) Tem kjglesystemet hvis det er mulig.
Hvis det ikke er mulig @ tamme systemet ma du bruke en oppsamlingsenhet slik at kjglemiddelet
skal kunne fiernes fra de forskjellige delene av systemet.
Forsikre deg om at sylinderen er plassert pa vektene fer du foretar gjenvinningen.
Sett i gang gjenvinningsmaskinen og arbeid i samsvar med instruksjonene fra produsenten.
Ikke overbelaste sylindrene. (Ikke mer enn 80 % av vaeskens fyllevolum).
lkke overstig sylinderens maksimale arbeidstrykk, heller ikke midlertidig.
Nar sylindrene er korrekt fylt og prosessen er fullfart ma du forsikre deg om at sylindrene og utstyret
straks fiernes fra installasjonsstedet og alle isolasjonsventilene er lukket.
k) Detoppsamlede kjglemiddelet ma ikke fylles i et annet kjglesystem, med mindre det har blitt skikkelig
rengjort og kontrollert.
31. MERKING
Utstyret ma merkes med en indikasjon pa nar det har blitt satt ut av drift og temt for kjglemiddel. Dater
og undertegn etiketten. Forsikre deg om at det er etiketter pa utstyret som indikerer at det inneholder
brennbart kjglemiddel.
32. GJENVINNING
Ved fierning av kjelemiddel fra et system, om det er for vedlikehold eller for a sette ut av funksjon,
anses det som god praksis a fierne alle kjglemidlene pa en sikker mate. Ved overfaring av kjglemiddelet
til sylindrene ma du forsikre deg om at det bare benyttes sylindere som er egnet for gjenvinning av
kjglemiddelet. Forsikre de om at du har tilgjengelig et korrekt antall sylindere for & kunne oppbevare
den totale mengden i systemet. Alle sylindrene som skal brukes er prosjektert for oppsamlet kjglemiddel
og merket for dette (altsd spesialsylindere for oppsamling av kjglemiddel). Sylindrene skal veere
utstyrt med en temmeventil for trykk og tilhgrende avdekkingsventiler som fungerer perfekt. De tomme
sylindrene for gjenvinning ma settes i vakuum og om mulig kjeles ned far gjenvinning. Utstyret for
oppsamling ma fungere korrekt og omfatte et instruksjonssett lett tilgjengelig og egnet for oppsamling

o (@ P | D
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av brennbare kjglemidler. Dessuten ma man ha tilgjengelig et sett med perfekt kalibrerte og fungerende
vekter. Slangene skal veere utstyrt med hermetiske koblinger som kan kobles fra i perfekt stand. Fear
du bruker maskinen for oppsamling ma du kontrollere at denne har tilfredsstillende betingelser, at den
vedlikeholdes pa egnet méte og at alle tilhgrende elektriske komponenter er forseglet for & hindre
antenninger hvis det skulle slippe ut kjglemiddel. Ta kontakt med produsenten hvis du skulle veere i tvil.
Det oppsamlede kjglemiddelet ma leveres tilbake til leverandgren i riktig oppsamlingssylinder og med
tilhgrende dokumentasjon for transport av avfall. Ikke bland kjglemidlene i gjenvinningsenhetene og
seerlig ikke i sylindrene. Hvis kompressorene eller oljene i kompressorene skal fiernes ma du forsikre
deg om at disse er temt til et akseptabelt niva for a forsikre deg om at det brennbare kjglemiddelet ikke
forblir inne i smaremiddelet. Teammeprosedyren ma veere gjennomfart far du frakter kompressoren il
leverandgren. Bruk bare elektriske oppvarmingssystemer pa kompressorens hoveddel for a framskynde
denne prosessen. Fjern oljen fra et system pa en sikker mate.

1 - BESKRIVELSE AV APPARATET
1.1 - LISTE OVER KOMPONENTER (Fig.4)

Apparatet er pakket enkeltvis i kartongemballasje. Emballasjen kan transporteres fra hand av to operatgrer
eller lastes pa en transporttralle.

Lagre emballasjen enkeltvis, ikke stable.
1. Fleksibel slange for luftutfersel

2. Endestykke for fleksibel slange
maskinside

3. Fjernkontroll
4. Gliderforinstallasjoniglidevin-
du/persienne

5. Endestykke for glider/vindu
6. Manuell
7. Slange fortgmming avkondens

1.2 - IDENTIFIKASJON AV DE VIKTIGSTE DELENE (Fig.A)

21. Kontrollpanel 28. Temmekorkforkondensvann | 32. Kork for temming av kon-
22. Luftuttaksrist (for bruk som avfukter) densvann (for transport,
23. Klaff 29. Luftinntaksrist vedlikehold eller overdreven
24. IR-mottaker fjernkontroll 30. Luftuttaksrist oppsamling av vann)
25. Hijul 31. Apning for plassering av | 33. Kabelrulle
26. Handtak stapsel 34. Strgmkabel
27. Luftfilterrist + Luftinntaksrist 35. Kork for tamming av konden-
27a. Luftfilter svann
21 ;
— 26
24" | r—— 26
227 | l—— 27
23
33 |
34

=,
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9 25
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2 - INSTALLASJON

2.1 - TRANSPORT AV LUFTKJGLEREN
=" Transport og flytting av apparatet ma skje i vertikal posisjon.

2.2 -

a.

oc

o®

—oSwe ™

2.3 -

[ tilfelle av horisontal transport ma du vente minst en time for du setter apparatet i
gang igjen.

* For du flytter eller transporterer apparatet ma du temme ut alt kondensvannet ved
a ga fram som beskrevet i avsnittet 4.2.a

ADVARSEL

Transport av luftkjoleren pa emfintlige gulv (f.eks. tregulv):

* Tom ut alt kondensvannet.

» Vaer spesielt oppmerksom ved flytting av luftkjeleren, da hjulene vil kunne lage
merker i gulvet. Selv om hjulene er i et hardt materiale og er roterende vil de kunne
ha fatt skader etter bruk eller vzere skitne.

Vi anbefaler a kontrollere at hjulene er rene og frie til @ bevege seg.

ADVARSLER

Manglende overholdelse av det som folger vil kunne medfere skader pa
apparatet.

Installer luftkjgleren pa flate overflater, som er stabile og pa [~ )
gulvniva.

Koble luftkjaleren utelukkende til jordede stikkontakter.

Forsikre degom at detikke ernoen gardiner eller andre gjenstander
som hindrer for luftinntaksfiltrene (Fig.6).

Pass pa a opprettholde en minimumsavstand mellom luftkjaleren
og neerliggende objekter pa minst 50 cm (Fig.1).

Apparatet ma alltid plasseres pa en slik mate at det ikke ernoen
hindringer for luftinntaks- og luftuttaksapningene nar det eri bruk.
Luftkjeleren ma ikke brukes i lokaler som brukes til vaskeri.
Luftkjeleren ma bare installeres i tgrre lokaler.

Luftkjeleren ma ikke settes i funksjon hvis det forekommer farlige materialer, damp eller vaesker.
Rengjear luftfiltrene minst en gang i uken.

MOBIL INSTALLASJON

Luftkjgleren ma installeres pa et passende sted.
Vi anbefaler a redusere eksponeringen for direkte solstraler ved bruk av gardiner eller persienner, og a holde
darer og vinduer lukket.

=P o0Tw

Plasser luftkjgleren foran en vindu eller en terrassedgr.

Plasser endestykket pa maskinen (2) pa den fleksible slangen (1) som vist i Fig.7.

Plasser endestykket (5) pa motsatt side av den fleksible slangen (1) (Fig.7).

Sett inn endestykket pa maskinsiden (2) pa lufutgangen pa maskinen (26) som vist i figur 8-9.

Plasser endestykket (5) slik at luften kommer ut pa utsiden (Fig.10)

Hvis du har et glidevindu (vertikalt eller horisontalt) eller en persienne, kan du bruke “SLIDER KIT” (4)
som medfglger og som gjgr det mulig & gjennomfere en mer effektiv installasjon.

For installasjon med KIT SLIDER, gjer som vist i figurene 11a og 11b.

@ Strekk ut slangen bare sa langt det er nadvendig, slik at luftsprederen blir lukket mellom
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2.4 - ELEKTRISK TILKOBLING 4

Apparatet er utstyrt med en stremkabel med stapsel.

Far du kobler til luftkjgleren mé& du forsikre deg om at:

» Spennings- og frekvensverdien for stremforsyningen respekterer det
som er angitt pa apparatets merkeplate.

» Strgmforsyningslinjen er utstyrt med en fungerende jording og at den er
korrekt dimensjonert for den maksimale absorberingen til luftkjgleren.

+ Pa det elektriske systemet i apparatet skal de finnes en egen ominpolar -
skillebryter som er i samsvar med nasjonale installasjonsregler.

» Apparatet utelukkende for strem via en kontakt som er kompatibel med det medfalgende stapselet.

é ADVARSEL
En eventuell utskifting av stremkabelen ma utelukkende gjennomfares den
tekniske assistansetjenesten til Olimpia Splendid eller av personale med lignende

kvalifikasjoner.

2.5- AVLOP

Avhengig av apparatets bruksmodus ma du koble til tsmmeslangen for kondens.

For bruk som avfukter eller som varmepumper (, gjgr du som falger (Fig.12-13a-13b):
a. Skru lgs korken (28) eller korken (35) for modeller med varmepumpe.

b. Fjern den lille gummikorken (32).

c. Sett slangen (7) inn i koblingen.

beholder.

@ Forsikre deg om at endestykket pa temmeslangen (7) er plassert i en avigpsrist eller i en
Forsikre deg om at slangen (7) ikke er tett.

3 - BRUK AV APPARATET

Luftkjelerens funksjonsmoduser kan velges enten
fra fiernkontrollen eller fra kontrollpanelet.

At den valgte funksjonen er mottatt bekreftes ved
at det utstedes et “pip” fra lydsignalet.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLER OG TASTER PA KONTROLLPANELET (Fig. B)

S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
STb S3a
N N O -:ld-
Y @ |oO
() o0 o o=
O O O <Y * O
ONCHCNOECRORCORO),
SW5 SwW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 Sw2 Swi1
-
* SW1: Funkasjon - Standby / WiFI-modus; *D1: Innstilt temperatur/Timer
* SW2: Valg av funksjonsmodus * S0: Ledlampe for Standby;
kjgling => * 81: Ledlampe for ventilasjon “High”;
=> avfukting => * S2: Ledlampe for ventilasjon “Low”;
=> kun vifte => » S3a: Ledlampe for kjglemodus;
=> oppvarming => * S3b: Ledlampe for oppvarmingsmodus;
=> Kjgling =>... * 84: Ledlampe for avfuktingsmodus;
* SW3: Jkning av temperatur/forsinkelse * 85: Ledlampe for viftemodus;
* SW4: Reduksjon av temperatur/forsinkelse; * S86: Ledlampe for timermodus;
* SW5: Timermodus; * 87: Ledlampe for Sleep-modus;
* SW6: Ventilasjonsmodus; * 88: Ledlampe for svingning;
* SW7: Sleep-modus; * 89: Ledlampe for full vannbeholder;
* SW8: Swing-modus; * $10: Ledlampe for WFI-modus.
3.2 - TASTER FJERNKONTROLL (Fig.C) e
«B1: Tasten ON/OFF; B4
«B2: Tasten “Timer”; Kﬂ
*B3: Tasten “Sleep”; B6 : ) ( ) ( ———B7
* B4: Tast for temperaturgkning/forsinkelse; K -+ .a.
* B5: Tast for temperaturreduksjon/forsinkelse;
*B6: Tasten “Ventilasjon”;
* B7: Tasten “Modus” B3—— ) ( ) (> B2
kjeling => / ( ' =— ©
=> avfukting => B5
=> kun vifte => I
=> oppvarming => B8 O @ B1
=> kjgling =>... —u d)
* B8: Tasten “Swing”
-
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3.3 - BRUK AV FJIERNKONTROLLEN
Fjernkontrollen som fglger med luftkjaleren er instrumentet som
lar deg bruke apparatet pa den behageligste maten.
Den ma behandles forsiktig, pass seerlig pa:
e At den ikke blir vat (den ma ikke rengjgres med vann eller
utsettes for vaer og vind).
e Unnga at den faller i bakken eller utsettes for stgt.
¢ Unnga at den utsettes for direkte sollys.

|

@D * Fjernkontrollen fungerer med infrarad teknologi.
* lkke la det vaere noen hindringer mellom fjernkontrollen og luftkjeleren nar denne er i bruk.
* Hvis det i det samme rommet brukes andre apparater som er utstyrt med fjernkontroll (TV,
stereoanlegg, osv...), vil det kunne forekomme interferens.
 Elektroniske ogfluoriserende lamper vil kunne interferere med overfaringene mellom fjernkontrollen
og luftkjoleren.
 Ta ut batteriene hvis fjernkontrollen ikke brukes over lengre tid.

3.3.a - Sette inn batteriene
For a sette inn batteriene korrekt (medfalger ikke):
a. Trekk luken bort fra batterirommet (Fig.14).
b. Sett batteriene korrekt pa plass i batterirommet (Fig.14).

@3 Respekter alltid polariteten som er angitt i bunnen av batterirommet.

c. Steng luken pa korrekt mate.

3.3.b - Utskifting av batteriene
e Bruk alltid nye batterier.
Bruk av gamle batterier eller batterier av en annen type kan fare til funksjonsproblemer
pa fjernkontrollen.

- Fjernkontrollen bruker to tgrre alkaliske batterier pa 1,5V (type AAA) (Fig.14).

é Nar de er utladet ma begge batteriene skiftes ut samtidig, og leveres inn til korrekte
avfallshandteringsstasjoner i henhold til lokale lover og regler.

* Huvis fiernkontrollen ikke brukes pa noen uker eller mer bgr du ta ut batteriene.
Eventuelle lekkasjer fra batteriene vil kunne skade fjernkontrollen.

é Ikke forsak a lade opp eller demontere batteriene. lkke kast batteriene i ilden.
De vil kunne brenne eller eksplodere.

é Hvis det kommer batteriveeske pa huden eller kleerne ma du vaske grundig med rent
vann. lkke bruk fijernkontrollen med batterier som har hatt lekkasjer.

De kjemiske stoffene som finnes i batteriene kan forarsake forbrenninger eller annen
risiko for helsen.

3.3.c - Plassering av fjernkontrollen

* Hold fijernkontrollen i en posisjon der signalet
kan na mottakeren (29) pa apparatet (maksimal
avstand cirka 5 meter - med fulladede batterier)
(Fig. D).
Forekomsten av hindringer (mgbler, gardiner,
vegger, osv.) mellom fjernkontrollen og apparatet
reduserer funksjonen til fiernkontrollen.

v
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3.4 - BRUK AV APPARATET

Gjgr som fglger for & bruke apparatet.

é For a unnga eventuelle skader pa kompressoren er hver oppstart forsinket med 3
minutter i forhold til forrige slukking.

3.4.a - Forberedende operasjoner

* Plasser apparatet pa en stabil overflate som ikke heller, minst 50 cm. fra veggen
eller fra en hvilken som helst annen gjenstand, slik at korrekt luftsirkulasjon kan
garanteres. Plasser det pa en overflate som taler vann, da en eventuell vannlekkasje
ellers vil kunne skade mobler eller gulvet.

* |kke plasser apparatet direkte pa tepper, handklaer, pledd eller andre absorberende
overflater.

» Settstapseletistikkontakten; apparatet utlaser en pipelyd, viserromtemperaturen og
LED SOtennes uten a blinke, mens LED S10 blinker; apparatetgarinnistandbymodus.

B

é Far du kobler til apparatet elektrisk ma du forsikre deg om at dataene pa merkeplatene
er i samsvar med dataene for stramnettet.

3.4.b - Antenning/slukking av apparatet
a. Apparatet kan slas av eller pa for kortere perioder ved a trykke pa B1 pa fjernkontrollen eller SW1
pa kontrollpanelet (ved langvarig stans av apparatet ma denne deaktiveres ved & ta stgpselet ut av
stikkontakten).
b. I tilfelle av langvarig stans av apparatet ma dette nullstilles ved a ta st@pselet ut av stikkontakten, vente
i 5+10 sekunder fgr du setter det inn igjen. En pipelyd varsler at apparatet er klart til bruk.

For innstilling av automatisk antenning eller slukking av apparatet henviser vi til avsnittet “Timermodus”.

3.5 - KJGLEMODUS (COOL)

a. Nar du bruker denne modusen vil apparatet avfukte og avkjgle rommet.
Denne modusen kan velges ved a trykke pa B7 eller SW2 til ledlampen for kun avkjgling (S3a) aktiveres
pa displayet pa kontrollpanelet.

b. Temperatursettpunktet (innstilt temperatur) kan reguleres fra 16°C til 31°C med variasjoner pa 1°C takket
veere B4/ B5 eller SW3/SW4 og den tilhgrende verdien vises pa displayet.

c. Etter tre minutter (maksimalt) med aktivitet i denne funksjonsmodusen starter kompressoren og apparatet
begynner a fare ut kulde.

3.6 - AVFUKTINGSMODUS (DRY)

a. Denne modusen kan velges ved & trykke pa B7 eller SW2 til ledlampen for avfukting (S4) aktiveres pa

displayet pa kontrollpanelet.

b. | modusen DRY, er det ikke mulig & velge viftehastigheten eller regulere temperaturen.
Viftemodusen fungerer ved lav hastighet.

c. Hold darer og vinduer lukket for en bedre avfuktende funksjon.
Ikke plasser slangen for luftutfgrsel i vinduet.

d. Koble til slangen for kondensavlgp (avsnitt 2.5).

3.7 - VENTILASJONSMODUS (VIFTE)

a. Nar man bruker denne modusen har ikke apparatet noen innvirkning verken pa temperaturen eller
luftfuktigheten i rommet, men sgrger bare for at luften sirkulerer.
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3.8 -

. Denne modusen kan velges ved a trykke pa B7 eller SW2 til ledlampen for ventilasjon (S5) aktiveres pa
displayet pa kontrollpanelet.

. I denne funksjonsmodsen er den interne viften alltid pa, og det er mulig & velge gnsket hastighet ved hjelp

av tastene B6 eller SW6; de tilhgrende ledlampene “High” (S1) eller “Low” (S2) tennes.

OPPVARMINGSMODUS (HEAT)

. Nar du bruker denne modusen vil apparatet varme opp rommet.

Denne modusen kan velges ved a trykke pa B7 eller SW2 til ledlampen for oppvarming (S3b) aktiveres
pa displayet pa kontrollpanelet.

. Temperatursettpunktet (innstilt temperatur) kan reguleres fra 16°C til 31°C med variasjoner pa 1°C takket
veere B4/ B5 eller SW3/SW4 og den tilhgrende verdien vises pa displayet.

. Etter tre minutter (maksimalt) med aktivitet i denne funksjonsmodusen starter kompressoren og apparatet

begynner a fare ut varme.
. Koble til slangen for kondensavlgp (avsnitt 2.6).

3.9 - SLEEP-MODUS

b.

IN=N
=

3.10
E
a
b

Q0

E
a
b

c
d

3.1

a
b
c

Denne funksjonen er ikke tilgjengelig i modusene Avfukting (DRY) og Kun ventilasjon (FAN).

. Denne modusen kan velges ved a trykke pa B3 eller SW7; ledlampen “Sleep-modus” (S7) aktiveres pa
displayet pa kontrollpanelet. Apparatet reduserer (under avkjgling) eller gker (under oppvarming) den
innstilte temperaturen med 1°C (1 eller 2 F) i 1 time.

For & avbryte funksjonen trykker du pa tasten (B3) pa fiernkontrollen, ledlampen (S7) slukkes.

Etter noen sekunder med funksjonen i aktivitet slukkes kontrollpanelet (21) og frontskjermen (24)
automatisk.

Viftehastigheten er automatisk stilt inn pa “Low” (S2) og kan ikke endres.

-TIMERMODUS
or a aktivere timeren for ANTENNING av apparatet, gjor som folger:
. Med apparatet er i modusen standby (med st@pselet koblet til), trykker du pa tastene B2 eller SW5.
. Nar ledlampen S6 blinker stiller du inn den gnskede tidsverdien ved hjelp av tastene B4/B5 eller SW3/SW4
(Ot (Timer avslatt) ---> 1t ---> 2t ---> .. 24t ---> 23t ---> 22t ---> .. Oh (Timer avslatt) ---> ..).
. Ledlampen S6 lyser uten a blinke.
. Apparatet slar seg automatisk pa nar det nar den tiden som tidligere er innstilt.

or a aktivere timeren for SLUKKING av apparatet, gjer som folger:

. Med apparatet pa (ledlampen S8 tent) trykker du pa tastene B2 eller SW5.

. Nar ledlampen S6 blinker stiller du inn den gnskede tidsverdien ved hjelp av tastene B4/B5 eller SW3/SW4
(Ot (Timer avslatt) ---> 1t ---> 2t ---> .. 24t ---> 23t ---> 22t ---> .. Oh (Timer avslatt) ---> ..).

. Ledlampen S6 lyser uten a blinke.

. Apparatet slukkes automatisk nar det nar den tiden som tidligere er innstilt.

-SWING-FUNKSJON

. Nar apparatet startes apnes klaffen (23) helt.

. Ved a trykke pa tasten “SWING” B8 eller SW8begynner klaffen & svinge automatisk.

. For a stanse klaffen i en bestemt posisjon trykker du pa tasten “SWING” B8 eller SWS8.
Trykk en gang til for & sette i gang svingningen igjen.
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3.12 -TILKOBLING TIL WIFI

Denne funksjonen er BARE tilgjengelig i standbymodus.
a. Ved a trykke pa tasten SW6 i cirka 5 sekunder aktiveres funksjonen “Wifi”, og ledlampen (S10) begynner
a blinke.

@: Nar apparatet kobler seg til med smarttelefonen slutter ledlampen (S10) a blinke og lyser pa
displayet.

@ Instruksjoner for tilkobling til det tradlgse nettverket og bruk av appen er a finne pa
nettstedet www.olimpiasplendid.com, i nedlastingsomradet.

3.13 -ANTIFRYSFUNSKJON
Denne funksjonen aktiveres automatisk nar batteritemperaturen er under 0°C i tre minutter etter hverandre.
Kompressoren starter opp igjen farst etter 3 minutter (som beskyttelse) og hvis den avdekker at temperaturen
pa raret er over 10°C.

4 - VEDLIKEHOLD OG RENGJQRING

For du setter i gang med et hvilket som helst vedlikeholds-
A eller rengjoringsinngrep ma du alltid forsikre deg om at du
" har koblet fra stopselet pa systemet.

é Ta pa metalldelene pa apparatet nar du fjerner filteret. Fare -
for a skade seg pa de skarpe metallkantene.

Utsettelse for vann vil kunne gdelegge isolasjonen, med risiko for a forarsake elektriske
&= stot.

ﬁf Ikke bruk vann til a rengjore de innvendige delene av luftkjsleren.

4.1 - RENGJGRING

4.1.a - Rengjering av apparatet og fjernkontrollen
a. Bruk en tarr klut til & rengjare apparatet og fiernkontrollen.
b. Du kan bruke en klut fuktet med kaldt vann for & rengjgre apparatet hvis dette er sveert skittent.

é Ikke bruk en kjemisk behandlet eller antistatisk klut til a rengjore apparatet.

é lkke bruk bensin, lasemiddel, poleringspasta eller lignende lgsemidler.
Disse produktene kan odelegge eller deformere plastoverflaten.

4.1.b - Rengjering av sugefilteret
For a garantere en effektiv filtrering av den interne luften og god funksjon av luftkjgleren din er det helt
ngdvendig a rengjgre luftfilteret regelmessig.

@3 Et skittent luftfilter reduseres apparatets kjoleevne. Sorg derfor for & rengjore det annenhver uke.

a. Lasne risten (27) komplett med filter (27a) og left den for a fijerne den fra apparatet (Fig.15).

b. Fjern filteret (27a) fra risten (27) (Fig.16).

c. Rengjar filteret (27a) med bruk av en stgvsuger og vask det med vann. Legg det deretter til terk pa et
kjolig sted.

d. Sug bort eventuelt har fra lamellene (Fig.17).
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Huvis filteret (27a) er skadet ma du skifte det ut.

=

e. Forsikre deg om at filteret (27a) er helt tart.
f. Sett filteret (27a) pa plass i risten (27), pass pa at det plasseres korrekt.
g. Plasser risten (27) komplett med filter (27a) pa selve apparatet. Pass pa at det er korrekt festet (Fig. 18).

lkke bruk apparatet uten filteret (27a).

B

4.1.c - Rad for energisparing

Herunder falger noen enkle rad for a redusere forbruket:

* Hold alltid filtrene rene (se kapittelet om vedlikehold og rengjaring).

* Hold dgrene og vinduene i rommet som skal kjgles lukket.

e Unnga at solstralene trenger fritt inn i rommet (vi anbefaler bruk av gardiner eller persienner).

 lkke hindre eller tett igjen for luftstremmen (i inngang og utgang) til apparatet. I tillegg til at funksjonen ikke
lenger vil vaere normal, vil dette ogsa skade korrekt funksjon av apparatet og ogsa kunne fare til uopprettelige
skader pa apparatet.

4.2 - VEDLIKEHOLD

Hvis man planlegger a ikke bruke apparatet over lengre tid, ma du gjennomfgre fglgende:

Aktiver modusen Kun ventilasjon i noen timer (cirka 1+2 timer) for & tgrke innsiden av apparatet.

. Sla av luftkjgleren og koble fra stremforsyningen.

Rengjer Iuftfilteret.

. Tem ut alt kondensvannet.

Rull stremkabelen (34) opp pa spolen (33) og sett stapselet inn pa plassen sin (31) (Fig.21).

Ta batteriene ut av fijernkontrollen.

. Plasser apparatet i originalemballasjen og oppbevar det pa et tgrt og kjglig sted, borte fra direkte lys og
sol.

lkke plasser apparatet pa fuktige eller spesielt skitne steder.

-[ @ "0 o0CTD

Kontroller for du setter luftkjgleren i funksjon igjen:

a. Etter en lengre periode med inaktivitet av luftkjgleren ma du rengjere filtrene.

b. Kontroller at luftinngangene og -utgangene ikke er hindret (seerlig hvis luftkjaleren ikke har veert brukt
over lengre tid).

4.2.a - Tomming av kondensvann
Nar kondensvannet inne i det nedre brettet nar det forhandsbestemte nivaet utlaser apparatet en pipelyd og
ledlampen (S9) tennes. | dette tilfellet:
a. Koble stgpselet fra stikkontakten.
b. Flytt apparatet forsiktig til et sted som er egnet for & temme ut vannet.
c. Ta ut tsmmekorken (32) og den lille gummikorken (32a) (Fig.19).

é Forsikre deg om at du har skrudd temmekorken (32) korrekt pa plass, slik at du unngar
vannlekkasjer.

d. Tgm ut alt vannet.
e. Sett gummikorken (32a) pa plass igjen og skru fast tammekorken (32)(Fig.20).
f. Sett stgpselet inn i stikkontakten.

Hvis feilen oppstar igjen ma du kontakte et serviceverksted.

=
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5 - TEKNISKE DATA

For tekniske data se merkeplaten som er pafgrt pa produktet (Fig.1).

6 -

PROBLEMER OG MULIGE L@SNINGER

e

FUNKSJONSPROBLEMER

Apparatet virker ikke.

ARSAK

Ingen strem.
Stogpselet er ikke i.

HVA MA MAN GJORE?

Vent.
Sett stgpselet inn i stikkontakten.

Apparatet slar seg ikke pa.

LED S9 er tent

Brettet for oppsamling av vann er fullt. Sla av
apparatet, tom vannet ut fra oppsamlings-
brettet og sett deretter i gang apparatet igjen.

| KIGLEMODUS: Romtemperaturen er lave-
re enn den innstilte temperaturen

Still inn temperaturen pa nytt.

| OPPVARMINGSMODUS: Romtemperatu-
ren er lavere enn den innstilte temperaturen.

Still inn temperaturen pa nytt.

Apparatet fungerer bare i en kort periode.

Den innstilte temperaturen ligger for naerme
romtemperaturen.

Senk den innstilte temperaturen.

Det har hindringer for innsug av utendersluft.

Fjern hindringer.

Kontakt et serviceverksted.

Apparatet kjgler ikke ned godt nok.

Luftfiltrene er tette av stav, lo eller dyrehar.

Sla av apparatet og rengjer filtrene i henhold
til instruksjonene.

Temmeslangen er ikke koblet til eller den
er blokkert.

Sla av apparatet, koble fra slangen, fiern
eventuelle hindringer og koble til tamme-
slangen igjen.

Apparatet har et lavt kjglemiddelniva.

Kontakt et serviceverksted, fa apparatet
inspisert og fyll opp med kjglemiddel.

Temperaturinnstillingen er for hay.

Senk den innstilte temperaturen.

Vinduene og derene i lokalet er apne.

Forsikre deg om at alle vinduene og dgrene
er lukket.

Rommet er for stort.

Kontroller kjgleluften pa nytt.

Det finnes varmekilder inne i rommet.

Fjern om mulig varmekildene.

Apparatet er stayende og vibrerer for mye.

Underlaget apparatet star pa er ikke vatret.

Plasser apparatet pa en flat og jevn over-
flate.

Luftfiltrene er tette av stav, lo eller dyrehar.

Sla av apparatet og rengjer filtrene i henhold
til instruksjonene.

Det kommer vann ut av luftkjgleren nar den
flyttes.

Luftkjgleren helles eller ligger.

Tom ut vannet for flytting.

Displayet viser ‘E1".

Romtemperatursensoren er gdelagt.

Kontakt et serviceverksted.

Displayet viser ‘E2.

Temperatursensoren pa reret er gdelagt.

Kontakt et serviceverksted.

Ikke forsgk & reparere a

aratet pa egenhand.

Hvis problemetikke er lost ma du kontakte din lokale forhandler eller naermeste serviceverksted. Gi detaljert
informasjon om funksjonsproblemet og om apparatmodellen.
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0. - FIGYELMEZTETESEK
0.1. - ALTALANOS INFORMACIOK

El6szor is szeretnénk megkOszonni, hogy ugy dontott, hogy az altalunk gyartott egyik

berendezést vasarolta meg.

0.2. - SZIMBOLUMOK

A kdvetkez6 fejezetben lathatd piktogramok lehetdvé teszik, hogy gyorsan és egyértelmiien
hozzaférhetbk legyenek azok az informaciok, amelyek a gép biztonsagos korulmények kozotti

helyes hasznalatahoz szukségesek.

Azt jelzi, hogy ezt a dokumentumot
figyelmesen el kell olvasni a beren-
dezés Uzembe helyezése és/vagy
hasznalata el6tt.

Téajékoztatja az érintett személyzetet,
hogy az ismertetett mlvelet, ha nem
abiztonsagielGirasoknak megfeleléen
végzik el, fizikai sérulés veszélyéveljar.

Jelzi, hogy a jelen dokumentumot min-
denkarbantartasi és/vagy tisztitasimi-
velet elétt figyelmesen el kell olvasni.

Jelzi, hogy a mellékelt kézikonyvek
tovabbiinformacidkat tartalmazhatnak.

=]

Jelzi, hogy informaciok talalhatok a
felhasznal6i kézikdnyvben vagy a
telepitési kézikonyvben.

Azt jelzi, hogy a szervizszolgalat szak-
embereinek a berendezést a telepitési
kézikdnyvben foglaltaknak megfelel6-
en kell kezelnie.

Aztjelzi, hogy aberendezés gyulékony
hitékzeggel mikodik. Haa hlitékozeg
kifolyik és kuls6é gyujtoforrasnak van
kitéve, tlizveszély all fenn.

Tajékoztatja az érintett személyzetet,
hogy az ismertetett mivelet, ha nem
abiztonsagieldirasoknak megfeleléen
végzik el, aramutés veszélyével jar.

Ezjelziaz érintett személyzetszamara,
hogy a leirt mlvelet, ha nem a bizton-
sagi elbirasoknak megfeleléen kerdl
végrehajtasra, magas hoémeérsékletii
alkatrészekkel vald érintkezés esetén
€gési veszélyt jelent.

B>

Az ezen szimbdlummal bevezetett bekezdések na-
gyonfontos informaciokat és eléirasokat tartalmaznak,
kiilondsen a biztonsaggal kapcsolatban. A szabalyok
be nem tartdsa az alabbi kdvetkezményekkel jarhat:
- veszély a kezel6k biztonsagara

- aszerz8déses garancia elvesztése

- agyarté felelésségének kizarasa.

i

Olyan miveleteket jelél, amelyek végrehajtasa szi-
goruan tilos.

Figyelmezteti az érintett személyzetet, hogy a tul-
melegedés elkerllése érdekében tilos letakarni a
berendezést.

@ =
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0.3. - ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

~

AZ ALAPVETO BIZTONSAGI INTEZKEDESEKET MINDIG BE KELL TARTANI AZ
ELEKTROMOS BERENDEZESEK HASZNALATAKOR A T0z, ARAMUTES ES SZEMELYI
SERULES VESZELYENEK CSOKKENTESE ERDEKEBEN, BELEERTVE A KOVETKEZOKET: )

~

N\

2
A kompresszor karosodasanak megel6zése érdekében minden inditas 3 perccel
késleltetve van az utolsé kikapcsolashoz képest.

/

@

B E

. A torvényi elbirasok értelmében bizalmas dokumentum, az OLIMPIA SPLENDID gyarté

kifejezett engedélye nélkiil a sokszorositasa vagy harmadik félnek torténd tovabbitasa
tilos. A gépeket a gyarto frissitheti, és ezért el6fordulhat, hogy a gépek a bemutatottaktol
eltéro részletekkel rendelkeznek, de ez nem befolyasolja a kézikonyv tartalmat.

Miel6tt barmilyen miiveletet (telepités, karbantartas, hasznalat) végezne, figyelmesen
olvassa el ezt a kézikdnyvet, és pontosan kovesse az egyes fejezetekben leirtakat.

. Orizze meg gondosan a jelen kézikdnyvet az esetleges késébbi hasznalatra.

4. Acsomagolas eltavolitasa utan ellendrizze a berendezés épségét. Acsomagoléanyagok

o

@,

10.

A 1.

16.
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A 12.
A 13.
A 14,
A 15.

potencialis veszélyforrast jelentenek, ezért a gyermekektél tavol tartandok.

A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A JELEN KEZIKONYVBEN FOGLALT
SZABALYOK BE NEM TARTASABOL EREDO SZEMELYI SERULESEKERT VAGY ANYAGI
KAROKERT.

A gyarté fenntartja maganak a jogot, hogy modelljeit barmikor médositsa, de ez nincs
kihatassal a jelen kézikonyvben leirt alapveto jellemzékre.

. Az ehhez hasonl6é légkondicionalé karbantartasa veszélyes lehet, mert ezekben a

berendezésekben nyomas alatt 1év6 hiitokozeg és fesziiltség alatt 1évo elektromos
alkatrészek talalhatok. Ezért a sziir6 tisztitasan kivil minden karbantartasi miiveletet
kizarélag szervizes szakemberrel szabad elvégeztetni.

A jelen kézikonyvben szerepl6 figyelmeztetéseknek nem megfelel6 telepités és az eldirt
homérsékleti hatarértékeken kiviili hasznalat a garancia érvényének megsziinésével jar.
A sziirok szokasos karbantartasat, az altalanos kiilso tisztitast a felhasznalo is
elvégezheti, mivel ezek nem jarnak bonyolult vagy veszélyes miiveletekkel.

Az oOsszeszerelés és a karbantartasi miiveletek soran be kell tartani a jelen
kézikonyvben és a berendezésre vagy a berendezésbe elhelyezett cimkéken feltiintetett
ovintézkedéseket, valamint kovetni kell a telepités helyén érvényben lévé biztonsagi
eléirasokat, és meg kell tenni a jézan ész altal javasolt dvintézkedéseket.

Az alkatrészek cseréjekor kizarélag csak eredeti OLIMPIA SPLENDID pétalkatrészek
hasznalhatok.

Ha a berendezést huzamosabb ideig nem hasznaljak, vagy senki nem tartézkodik a
Iégkondicionalt helyiségben, a balesetek elkeriilése érdekében tanacsos a berendezést
aramtalanitani.

Ne hasznaljon folyékony vagy korroziv tisztitoszereket a berendezés tisztitasahoz,
ne permetezzen vizet vagy mas folyadékot a berendezésre, mert ezek karosithatjak a
miianyag alkatrészeket, vagy akar aramiitést is okozhatnak.

Ne nedvesitse be a beltéri egységet és a taviranyitot.

Rovidzarlatot vagy tiizet okozhat.

Rendellenes miikodés (példaul: szokatlan zaj, kellemetlen szag, fiist, rendellenes
homérséklet-emelkedés, elektromos diszperzié stb.) esetén azonnal kapcsolja ki a
berendezést, és huzza ki a dugaszt a konnektorbol.

Az esetleges javitasokat kizarélag a gyarté altal megbizott szervizk6zpontokkal
végeztesse el, és mindig kérje az eredeti potalkatrészek hasznalatat. A fenti el6irasok
megszegésével veszélyezteti a berendezés biztonsagat.

Ne hagyja hosszu ideig miikodni a légkondicionalét, ha magas a paratartalom, és nyitva
vannak az ajtok vagy ablakok.

A nedvesség lecsapodhat és megnedvesitheti vagy karosithatja a butorokat.
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21.

22,
23.
25.
26.

27.
28.
29.
. A berendezést mindig szintben 1évd, sik és stabil felliletre kell felallitani.
A.

32.
33.

34.
35.

36.
37.
38.
39.

40.
41.

42,

43.
44,

45,

Miikodés kozben ne huzza ki a csatlakozét. Tiiz vagy aramutés veszélye.

A berendezésre nehéz vagy forrd targyakat elhelyezni tilos.

A berendezés elektromos halézatra torténo csatlakoztatasa elétt ellendrizze, hogy az adat-
tablan kozolt adatok és halézat adatai megegyeznek-e. A berendezést foldelt konnektorba
kell csatlakoztatni. Az adattabla (20) a berendezés valamelyik oldalan talalhaté (1. abra).
A berendezést telepitse a gyarto utasitasai szerint. A helytelen telepités olyan személyi
vagy allatoknak okozott sériiléseket és dologi karokat okozhat, amelyekért a gyarté nem
vallal felelosséget.

Ha a berendezés csatlakozéja nem illik a konnektorba, cseréltesse ki egy szakemberrel,
ellendrizze tovabba azt is, hogy a konnektor vezetékeinek keresztmetszete megfelel-e a
berendezés teljesitményfelvételének. Konnektor atalakitok és hosszabbitok hasznalata
nem ajanlott, de ha erre mégis sziikség van, akkor a hasznalt atalakitoknak és hosszabbi-
toknak meg kell felelniiik az érvényben Iévé biztonsagi eléirasoknak, és az aramhordozé
képességiik (A) nem lehet kisebb, mint a berendezés maximalis aramfelvétele.

A berendezés nem alkalmas kuls6 id6zitével vagy kiilonallé tavvezérloé rendszerrel torté-
n6 mikodtetésre.

A berendezés kizarélag allé helyzetben hasznalhato.

A berendezés leveg6 beszivo és kifuvo racsait lefedni tilos.

A leveg6 beszivo és kifujo racsokba idegen targyakat tilos bedugni, mert ez aramiitést
vagy tuzet okozhat, illetve karosithatja a berendezést.

A berendezés hasznalata nem megengedett, ha:

- akeze vizes vagy nedves;

- mezitlab van. )

magat a berendezést.

A berendezést ne hasznalja kozvetlen napfénynek kitett helyen vagy olyan héforrasok
mint kalyha, radiator vagy mas fiitbberendezések kozelében (2. abra).

Az egységet gaziizemii berendezések kozelében hasznalni tilos (2. abra).

Legalabb 50 cm-es szabad helyet kell hagyni a berendezés két oldalan és a hatso felén,
mig a berendezés el6tt legalabb 50 cm szabad térnek kell maradnia (1. abra).

A berendezést ne tegye a konnektor kozvetlen kozelébe (3. abra).

Biztositani kell, hogy a konnektor mindig szabadon megkozelithetd legyen, hogy vész-
helyzet esetén konnyen ki lehessen hizni a csatlakozot a konnektorbdl.

A csatlakozohoz nedves kézzel nydlni tilos.

Ne hajlitsa meg tulsagosan, ne tekerje meg, ne hiizza meg és ne sértse meg semmilyen
modon a tapkabelt.

A tapkabelt szonyeg, takard vagy kabelvezetok alatt vezetni tilos. A megbotlas veszélyének
elkeriilése érdekében a vezetéket mindig egy kevéssé forgalmas helyen kell elhelyezni.
Huzza ki a csatlakozét a konnektorbél, ha a berendezés hosszabb ideig nincs hasznalat-
ban, vagy senki sem tartézkodik a lakasban.

A berendezés hasznalata nem megengedett olyan helyiségekben, ahol a paratartalom
nagyon magas (flirdd, konyha stb.). )

A berendezést a szabadban vagy nedves feliileteken hasznalni tilos. Ugyeljen arra, hogy ne
omoljon folyadék a berendezésre. A berendezést csap vagy mosdo kozelében hasznalni tilos.
A berendezést vizbe vagy egyéb folyadékba meriteni tilos.

A berendezés tisztitasahoz hasznaljon nedves rongyot; suroloszereket vagy a feliiletet
karosit6 anyagokat hasznalni tilos. A szlirok tisztitasat a vonatkozo fejezet ismerteti.

A talmelegedést leggyakrabban a berendezésre lerakodott por és szennyez6dések okoz-
zak. Tavolitsa el rendszeresen ezeket a lerakddasokat a racsokrél egy porszivo segitsé-
gével. A miivelet megkezdése el6tt hiizza ki a berendezés csatlakozéjat a konnektorbol.
A berendezés hasznalata nem megengedett olyan helyiségekben, ahol a héingadozas
jelentds, mert kondenzviz képzédhet a belsejében.

Az elektromagneses zavar elkeriilése érdekében a berendezést mas elektromos késziilé-
kektdl (TV, radio, szamitogép, DVD lejatsz6 stb.) legalabb 2 méteres tavolsagra kell elhe-
lyezni (5. abra).

A berendezés nem hasznalhat6 akkor, ha a helyiségben roviddel a hasznalat elétt rovarir-
t6 szereket porlasztottak, vagy a helyiséghen meggyujtott fiistolok, vegyszer gozei vagy
olajos maradvanyok vannak.
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46. A berendezés csak megfeleloen felszerelt szlirokkel hasznalhato.

47. Az illetéktelen személyek altal végzett szétszerelési, javitasi vagy atalakitasi miiveletek
sulyos karokat okozhatnak, és érvénytelenitik a garanciat.

48. Ha a berendezésen lizemzavar vagy hiba lépett fel, a tapvezeték vagy a csatlakozé meg-
sériilt, a berendezés leesett, vagy mas modon sériilt, tilos a hasznalata. Kapcsolja ki a be-
rendezést, huizza ki csatlakozot a konnektorbol, és ellendriztesse szervizes szakemberrel.

49. Ne szerelje szét, és ne mddositsa a berendezést.

50. A berendezés sajat kezii javitasa rendkivul veszélyes.

51. Ha a berendezést nem kivanja tovabb hasznalni, huzza ki a csatlakozdt a konnektorbdl, és
a tapkabel elvagasaval tegye a berendezést lizemképtelenné. Tanacsos tovabba a berende-
zés potencialisan veszélyes alkatrészeit veszélytelenné tenni, hogy az lizemképtelen beren-
dezés ne jelenthessen veszélyt pl. a gyerekek szamara, ha esetlegesen jatszanak vele.

52. Ajégmentesitéshez és a berendezés tisztitdsahoz a gyarto altal ajanlottol eltéré eszk6z6-
ket hasznalni tilos.

53. A berendezés tulmelegedés ellen védo funkcioval is rendelkezik, amely védi a vezérl6t a
tulmelegedéstol. Ha bekapcsol ez a védelem, huzza ki a csatlakozét a konnektorbdl, és
varja meg, hogy a berendezés teljesen kihiiljon (ez legalabb 20-30 perc), majd dugja vissza
a csatlakozot a konnektorba, és inditsa Ujra a berendezést. Ha a berendezést nem lehet
ujrainditani, hizza ki a csatlakozo6t a konnektorbél, és forduljon a szervizszolgalathoz.

54. BIZTONSAG: 3,15A/250VAC Lassu biztositék.

0.4. - RENDELTETESSZERU HASZNALAT

+ Alégkondicionald berendezés kizarélag a leveg6 hiitésére, fiitésére vagy paramentesitésére
hasznalhato (az On valasztasa szerint) azzal az egyetlen céllal, hogy a helyiség hémérsékletét
kényelmessé tegye.

* A berendezés kizarolag lakossagi vagy azzal egyenértékii hasznalatra alkalmas.

* A berendezés nem rendeltetésszerii hasznalataért és az ezek kovetkeztében fellépé szemé-
lyeknek vagy allatoknak okozott sériilésekért és dologi karokért az OLIMPIA SPLENDID sem-
milyen felelosséget nem vallal.

0.5. - KOCKAZATOS ZONAK

* Alégkondicionalé berendezéseket nem szabad gyulékony gazokat, robbanasveszélyes gazo-
kat tartalmazo kornyezetben, nagyon paras kornyezetben (mosodak, liveghazak sth.) felsze-
relni, vagy olyan helyiségben, ahol mas, erés hoforrast termel6 gépek talalhatok, vagy sés
viz vagy kénes viz forrasa talalhato.

=" NE hasznaljon gazt, benzint vagy mas gyulékony folyadékot a légkondicionalé berendezés

kozelében.

+ Csak a mellékelt tartozékok hasznalhatok (lasd az 1.1. fejezetet). A nem szabvanyos alkatré-
szek hasznalata szivargast, aramiitést, tlizveszélyt, sériiléseket és dologi karokat okozhat.

Ezt a terméket csak az ebben a kézikonyvben megadott el6irasoknak
A megfelel6en szabad hasznalni. A meghatarozottaktdl eltéré hasznalat sulyos
sériilést okozhat. A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A JELEN

KEZIKONYVBEN FOGLALT SZABALYOK BE NEM TARTASABOL EREDO SZEMELYI
VAGY ANYAGI KAROKERT.

0.6. - AZ R290 HUTOKOZEGGEL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

1. A BERENDEZES (TUZVESZELYESSEGI SZEMPONTBOL A3-AS BESOROLASU) R290 HUTOKOZEG-
GEL MUKODIK

2. ABERENDEZEST EGY OLYAN JOL SZELLOZO HELYISEGBEN KELL TAROLNI, AMELYNEK MERETE
MEGFELEL A BERENDEZES HASZNALATAHOZ ELOIRTAKNAK.

3. ABERENDEZES KIZAROLAG OLYAN HELYISEGBEN TELEPITHETO, HASZNALHATO ES TAROLHA-
TO, AHOLAPADLO FELULETE MEGHALADJAAZ X M2-T (X = ATABLAZATBAN MEGJELOLT ERTEK).
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Az R290 hiitokozeg mennyisége
kg-ban (lasd a berendezésen 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

elhelyezett adattablat)

A hasznalathoz és tarolashoz

sziikséges minimalis 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 11
helyiségméret (m?)

CORNCOIS O

A BERENDEZESBEN LEVO R290 HUTOKOZEG MENNYISEGET A BERENDEZESRE ELHELYE-
ZETT CIMKE MUTATJA.

A BERENDEZEST OLYAN HELYISEGBEN SZABAD CSAK TAROLNI, AHOL NINCSENEK FOLYA-
MATOS UZEMU GYUJTOFORRASOK (PL.: NYILT LANG, GAZUZEMU BERENDEZESEK VAGY
VILLAMOS FUTOBERENDEZESEK).

Kilyukasztani vagy nyilt langnak kitenni tilos.

Ne felejtse el, hogy a hiitokozeg szagtalan is lehet.

Az R290 hiit6kozeg megfelel az uniés kornyezetvédelmi eldirasoknak. A hiitokozeg kort annak bar-
mely pontjan tilos kilyukasztani.

Ne hasznaljon semmilyen mas eszkozt a leolvasztasi folyamat felgyorsitasara vagy a tisztitashoz,
mint amit a gyarto javasol.

A berendezés jégmentesitéséhez vagy tisztitasahoz a gyarto altal ajanlottél eltéré eszkozok hasz-
nalata tilos.

Ha a berendezés telepitése, hasznalata vagy tarolasa olyan térben torténik, amelyben nem biztosi-
tott a szell6zés, olyan helyiséget kell valasztani, amely Ugy lett tervezve, hogy biztositsa, a villamos
flitdberendezések, kalyhak vagy mas gyujtoforrasok altal okozott szivargasbol szarmazo hiitoko-
zeg ne rekedhessen meg.

Kovesse a gazokra vonatkoz6 nemzeti szabalyozasokat.

Hagyja a szell6z6 nyilasokat szabadon.

A berendezés tarolasakor biztositani kell a berendezés mechanikai sérulésekkel szembeni védelmét.
Barkinek, aki a hiitékorokon vagy azok belsejében beavatkozasokat végez, rendelkeznie kell egy
olyan, a szakmai kovetelményrendszer altal elismert tanusitvannyal, amely igazolja, hogy alkalmas
a hiitokozegek biztonsagos kezelésére.

16. A biztonsagi berendezéseket is érintd miiveleteket kizarolag erre szakosodott személyzet

17.
18.
19.
20.
21.

végezheti el. Az olyan karbantartasi vagy javitasi munkalatokat, amelyek egy masik szakem-
ber segitségét is sziikségessé teszik, kizarolag egy a gyulékony hiitokozegek hasznalataban
_jartas személy feliigyelete alatt szabad elvégezni.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO BERENDEZES SZALLITASA

Lasd a szallitsra vonatkozo elGirasokat.

ABERENDEZESRE ELHELYEZETT SZIMBOLUMOK

Lasd a helyi elirasokat.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO BERENDEZES ARTALMATLANITASA

Lasd a vonatkozo nemzeti eldirasokat.

A BERENDEZES/ESZKOZOK TAROLASA

A berendezést a gyarto utasjtasai szerint kell tarolni.

ABECSOMAGOLT (NEM ERTEKESITETT) BERENDEZES TAROLASA

A csomagolasnak biztositania kell, hogy a benne talalhatd berendezés mechanikai sérilése esetén se

léphessen fel hiltékozeg-szivargas.

Az egyuttesen tarolhato berendezés alkatrészek mennyiséget a helyi elirasok szabalyozzak.

22. AKARBANTARTASSAL KAPCSOLATOS TUDNIVALOK
@ a) Aterilet ellenérzése

A gyulékony hiitbkozeget tartalmazoé rendszereken végzett beavatkozasok megkezdése el6tt kote-
lez6 biztonsagi ellendrzéseket végezni, és ezek keretében meggyézddni arrdl, hogy a tlizveszély
minimalis. Tegye meg a kovetkez6 6vintézkedéseket a hiitbkozeget tartalmazo rendszeren még a
hasznalatot megel6zden végzett beavatkozasok el6tt.
b) Munkavégzés
A munkavégzés soran biztositani kell a megfeleld ellenérzést, annak érdekében, hogy a gyulékony gaz
vagy g0z jelenléte okozta kockazatok a lehet6 legkisebbek legyenek.
c) Ateljes munkaterulet
A karbantartassal megbizott személyzetnek, és a munkaterileten tartozkodd tovabbi dolgozoknak is ismer-
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nitk kell az elvégzett beavatkozasok tipusat. A sziik helyen torténé munkavégzés kertlendd. A munkaterlet
kornyékét el kell keriteni. A gyulékony anyagok ellenérzésével gondoskodni kell a tertlet biztonsagarol.

d) Ahltékozeg jelenlétének ellenérzése
Aterliletet a megfeleld hiitékozeg szivargaskeresé miiszerrel mind a munkavégzés megkezdése el6tt
mind a munkalatok kozben ellendrizni kell, annak érdekében, hogy a kezel6 tajékoztatast kapjon az
esetlegesen tlizveszélyes 1égkor kialakulasardl. Ellenérizni kell, hogy a szivargéskeres6 miszer al-
kalmas-e a gyulékony hitokozegekkel tortén6 hasznalatra, vagyis szikramentes, megfeleléen le van
zarva, vagy kivitelezéséb6l adodoan biztonsagos.

e) Tizolto készulékek jelenléte
Ha a légkondicionald berendezésen vagy a hozzatartozd valamely alkatrészen magas hémérsékleten
végzett munkalatokra van szlkség, gondoskodni kell a megfeleld tizoltd eszkozok jelenlétérdl. A fel-
toltési terllet kozelében szaraz porral vagy szén-dioxiddal olt6 készuléket kell tartani.

f)  Gyujtéforrasok hianya
Az a dolgozo, aki a hiitérendszeren olyan munkalatokat végez, amelyek gyulékony hiitékozeget tartal-
mazd vagy korabban ilyen kdzeggel toltott csévezetékeket érintenek, nem hasznalhat gyuijtéforrasokat
oly modon, hogy az tliz- vagy robbanasveszeélyes helyzeteket idézhessen el6. Minden lehetséges
gyujtoforrast, igy a dohanyzast is, kelléen tavol kell tartani a telepités, javitas, lefejtés és artalmatlani-
tas helyétdl, mert a terlleten végzett mlveletek soran gyulékony hiitékozeg kerllhet a kornyezo térbe.
A munkavégzes megkezdése elétt at kell vizsgalni a berendezés kornyékét gyulékony anyagokat és
tlzveszélyes helyzeteket keresve. Helyezzen el a dohanyzast tilto jelzéseket.

g) Jol szelléz6 terilet
Arendszer elinditasa vagy a magas hémérsékleten végzett munkalatok megkezdése el6tt gondoskod-
ni kell arrél, hogy a telepités a szabadban legyen, illetve a tertleten biztositott legyen a megfeleld szel-
|6zés. A megfeleld mértékl szell6zést a munkavégzeés teljes idejére biztositani kell. A szellézés akkor
megfeleld, ha biztonsagosan eloszlatja az esetlegesen a levegébe kerlld hiitbkdzeget, és lehetbleg a
szabadba vezeti azt.

h) Ah(téberendezésen végzett ellenérzések
Ha valamelyik elektromos alkatrészt ki kell cserélni, mindig olyan alkatrészt kell valasztani, amely
megfelel a felnasznalasi célnak és a megadott mliszaki kovetelményeknek. A karbantartasra és a
mUszaki segitségnyujtasra vonatkozé gyartdi iranyelveket mindenkor be kell tartani. Ha kétsége merdil
fel, vegye fel a kapcsolatot a gyarto szerviztechnikusaval. A gyulékony hitokozegeket hasznéld be-
rendezéseken a kovetkez0 ellendrzéseket kell elvégezni: ellendrizni kell, hogy a terhelés mértéke 6sz-
szeegyeztetheté-e annak a helyiségnek a méreteivel, ahova a hiitékozeget tartalmazé alkatrészek el
lettek helyezve; meg kell vizsgalni tovabba, hogy a szelldzérendszer és a szelléz6 nyilasok megfeleld-
en mikodnek-e, és nincsenek-e lefedve; hiitbkozeg-kor hasznalata esetén pedig azt is ellendrizni kell,
hogy van-e hiitékozeg a masodlagos korben; és, hogy a gépen elhelyezett jeldlés tovabbra is lathatd
és olvashato-e. Az olvashatatlanna valt jelzéseket és jeloléseket ki kell cserélni. Meg kell vizsgélni azt
is, hogy a csOvezetékek és a hiité rendszer alkatrészei olyan helyzetbe lettek-e felszerelve, ahol nem
all fenn annak a lehetdsége, hogy olyan anyaggal kertiinek kapcsolatba, amely elkorrodélja a hitéko-
zeget tartalmazo alkatrészeket. Ez aldl azok az esetek képeznek kivételt, amelyekben az alkatrészek
anyaguknal fogva ellenalldak a korréziéval szemben, vagy megfeleléen védve vannak a korrdzid ellen.

i) Az elektromos berendezéseken végzett ellendrzések
Az elektromos berendezések javitasanak és karbantartasanak a kezdeti biztonsagi ellenérzéseket és
az alkatrészek atvizsgalasat is magukban kell foglalnia. Ha a biztonsagot veszélyezteté hiba 1ép fel, tilos
a rendszert feszultség ala helyezni egészen addig, amig a hibat el nem haritottak. Miszakilag megfelelé
ideiglenes megoldasok alkalmazasa megengedett abban az esetben, ha a hiba nem javithatd ki azon-
nal, de a berendezést tovabbra is izemben kell tartani. Ezt tovabba jelezni kell a berendezés tulajdo-
nosanak is, hogy minden fél szdmara ismert legyen. A kezdeti biztonsagi ellenérzések a kovetkez6kbdl
alinak: annak ellendrzése, hogy a kondenzator nincs-e feltoltédve. Ezt az ellenbrzést a szikraképz6-
dés szempontjabdl biztonsagos feltételek mellett kell elvégezni. Ellendrizni kell tovabba azt is, hogy az
elektromos alkatrészek és a feszlltség alatt 1évé vezetékek nincsenek-e kitett helyzetben a rendszer
feltoltése, visszaallitasa vagy atmosasa kdzben, valamint ellendrizni kell a f6ldelés folytonosségat is.

23. ALEZART ALKATRESZEK JAVITASA

a) Alezart alkatrészek javitasanak idejére (még a lezart alkatrészek fedelének stb. eltavolitasa elétt) min-

den aramforrast ki kell kotni abbdl a berendezésbdl, amelyen a munkalatokra sor kerul. Ha feltétlendl
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24.

25.

26.

27.

28.

szlikség van arra, hogy a berendezés aramellatdsa a munkalatok idejére is csatlakoztatva legyen,
akkor a legveszélyesebb pontra egy folyamatosan (izemeld szivargaskeresé miiszert kell elhelyezni,
amely figyelmezteti a kezelét az esetlegesen kialakuld veszélyhelyzetekre.

b) Ugyeljen fokozottan a kdvetkezOk betartasara, annak érdekében, hogy az elektromos alkatrészeken
vegzett munkalatok kozben a burkolatok ne séruljenek olyan modon, amely megvaltoztatja a biztonsa-
gi szintet. llyenek pl. a kabelek sértlései, a tul nagy szamu csatlakozas, az eredetitél eltérd jellemzok-
kel rendelkezd csatlakozok, sérult tomitések, hibasan beszerelt tomszelencék stb. Ellendrizze, hogy a
berendezés biztonsagosan lett-e beszerelve. Ellendrizze, hogy a tomitések vagy tomito elemek alla-
pota biztositja-e, hogy a tlizveszélyes légkor ne kerilhessen a burkolatokon belilre. Kizardlag a gyartd
eléirdsainak megfelelé potalkatrészek hasznalhatok.

A szilikontartalmu tomit6anyagok hasznalata csokkentheti bizonyos szivargaskeresd berendezések ha-
tékonysagat. A kiviteliknél fogva biztonsagos alkatrészeket nem kell a munkalatok megkezdése el6tt
levalasztani az aramforrasrol.

AKIVITELUKNEL FOGVA BIZTONSAGOS ALKATRESZEK JAVITASA

Ne tegye ki a rendszert semmilyen induktiv terhelésnek vagy allandd kapacitiv terhelésnek anélkl, hogy
ne ellenérizné, hogy a feszlltség és az aramerdsség mértéke nem haladja-e meg a hasznalt berendezésre
megengedett értékeket. A kiviteluknél fogva biztonsagos alkatrészek az egyetlenek, amelyek a munkavég-
zés idejére akkor is feszlltség alatt maradhatnak, ha tlizveszélyes Iégkor van jelen. A vizsgalé rendszer
arameréssegének meg kell felelnie a megadott értékeknek. Az alkatrészek cseréjéhez csak a gyarto altal
megadott potalkatrészek hasznalhatok. A megadottol eltérd alkatrészek hasznalatakor egy esetleges szi-
vargas hatasara a hit6kozeg meggyulladhat.

KABELEK

Ellendrizze, hogy a kabelek nem kopottak-e, és nincsenek-e kitéve korrozidnak, tulzott meértéki nyomas-
nak, rezgéseknek, éles széleknek vagy barmilyen mas kedvezétlen kornyezeti feltételnek. Az ellenérzés
kozben vegye figyelembe az eloregedést vagy a kompresszor, ventilator vagy mas hasonld egységek altal
keltett folyamatos rezgések hatasat is.

ATUZVESZELYES HUTOKOZEGEK ESZLELESE

A hiitokozeg esetleges szivargasainak keresésehez potencialis gyujtoforrasokat hasznalni tilos. Gazfor-
rasztot (vagy mas nyilt langgal miikodd keresOrendszert) hasznalni tilos.

SZIVARGASKERESESI MODSZEREK

A tiizveszélyes hiitokdzeggel izemeld berendezések esetében az elfogadott szivargaskeresési modsze-
rek a kovetkezOk: Hasznaljon kifejezetten gyulékony hiitokozegekhez tervezett mérémiiszereket, bar el-
fordulhat, hogy ezek érzékenysége nem megfeleld, vagy, hogy sziikség van ezek Ujrakalibralasara. (A
szivargaskeres miszert olyan térben kell kalibralni, ahol nincs jelen hiitékozeg.) Gy6z6djon meg arrdl,
hogy a szivargaskeresé nem potencialis gyUjtoforras, és megfeleld a hasznalt hiitbkozeghez. A szivargas-
miszert hasznalt hit6kozegnek és a kivant gazkoncentracionak (maximum 25%) megfeleléen kell kalibral-
ni. A szivargaskereso folyadékok a hlitokozegek tobbseégével hasznalhatok, de a klortartalmu tisztitoszerek
kerilenddk, mert reakcioba Iéphetnek a hiitokozeggel, és korrodalhatjak a rézvezetékeket. Ha felmeril a
szivargas gyanuja, minden nyilt Iangot el kell oltani vagy el kell tavolitani. Ha olyan szivargas lett bemérve,
amelynek megszintetése csak hegesztéssel lehetséges, a teljes hiitbkozeg-mennyiséget le kell engedni a
rendszerbol, vagy (elzaro szelepek segitségével) el kell szigetelni a rendszer egy a szivargastol tavol esd
részéere. A hegesztes el6tt &s kdzben a rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN) kell feltolteni.
ELTAVOLITAS ES KIURITES

A hitérendszeren végzett javitasokhoz vagy barmilyen egyéb beavatkozasokhoz kovesse az ilyen rend-
szerek esetében bevett eljarasokat. Mindezek mellett fontos, hogy — mivel gyulékony hiitékdzegekrdl van
sz6 — a lehetd legmegbizhatdbb eljarasokat kdvesse. Vegye figyelembe az alabbiakat:

* Fejtse le a hiitokozeget;

Oblitse at a rendszert inert gazzal;

Uritse ki a rendszert;

Oblitse &t ismét inert gazzal;

Nyissa ki a rendszert vagassal vagy hegesztéssel.

A hlitbkozeg-toltetet a megfeleld tartalyokba gyljtse 0ssze. A biztonsag érdekében tisztitsa ki a rendszert
oxigénmentes nitrogénnel (OFN). Lehet, hogy ezt a miveletet tobbszor meg kell ismételni. Ne hasznaljon
sUritett leveg6t vagy oxigént ehhez a milvelethez.
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A tisztitds menete a kovetkezd: toltse fel a vakuum alatt 1évo rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN),
és folytassa a feltoltést egészen addig, amig a nyomas el nem éri az tzemi értéket. Ekkor engedie le a
rendszerb6l az oxigénmentes nitrogént (OFN), és helyezze a rendszert ismét vakuum ala. Ismételje addig
a miveletsort, amig a teljes hiitokdzeg-toltet nem tavozik a rendszerbél. Az utolsé oxigénmentes nitrogén
(OFN) hasznélatakor a rendszert légkori nyomasra kell vinni ahhoz, hogy hasznalni lehessen. Ez a mive-
let alapveto fontossagu akkor, ha hegeszteni kell a csoveken. Ellendrizze, hogy a vakuumszivattyu kifivo
csonkja gyujtoforrasoktol tavol legyen, és biztositott legyen a megfelel6 szellézés.

29. TOLTESIMUVELETEK

A hagyomanyos toltési Iépések betartasa mellett a kdvetkezd feltételeknek is teljestinitk kell.

Biztositsa, hogy a berendezés feltoltése sorén ne keveredhessenek eltérd hiitbkozegek, és a hiitbkozegek
ne szennyezddjenek. A lehetd legrovidebb csoveket kell hasznalni annak érdekében, hogy a bennik lévé
hiitbkozeg mennyisége a feltétlentl szikséges minimumra csokkenjen. A tartalyokat allé helyzetben kell
tartani. A hiitékozeggel torténd feltoltés megkezdése el6tt ellendrizni kell, hogy a hiitérendszer foldelése
csatlakoztatva van-e.

Afeltoltés utan a rendszert cimkével kell ellatni (ha korabban még nem tortént meg).

Ugyelni kell arra, hogy ne téltse tdl a hiitérendszert. A rendszer feltoltésének megkezdése elétt ellendrizze
az oxigénmentes nitrogén (OFN) nyomasat. A feltoltést kovetben még az lizembe helyezés el6tt végezzen
szivargasvizsgalatot a rendszeren. Miel6tt a telepités helyét elhagyna, a szivargasvizsgalatot meg kell
ismételni.

30. UZEMEN KiVUL HELYEZES

A miiveletsor megkezdése el6tt fontos, hogy a technikus megismerje a berendezés és az alkatrészeinek
mikodését. Helyes gyakorlat a teljes hiitbkozeg-mennyiség biztonsagos lefejtésére. A miivelet megkezdé-
se el6tt vegyen mintat az olajbdl és a hiitbkozegbdl, ha a lefejtett hiitbkozeg ujbol hasznalata el6tt szikség
van az elemezésére. Fontos, hogy rendelkezésre alljon az aramforrés, még a lépéssor megkezdése el6tt.
a) Ismerkedjen meg a berendezéssel és a mikodésével.
b) Szlntesse meg a rendszer aramellatasat.
c) Amiveletek megkezdése elétt ellendrizze a kdvetkezoket:

* Ha a tartalyok mozgatasahoz szlikség van mechanikus mozgaté berendezésekre, akkor ezek

rendelkezésre allnak-e;

* Minden egyéni védbeszkoz a rendelkezésre all, és megfeleléen van hasznélva;

* Alefejtési folyamatot mindenkor egy hozzaértd személy feltgyel;

«  Alefejtéshez hasznalt eszkdzok és tartalyok szabvanyosak-e.
d) Uritse ki a hiitérendszert, ha lehetséges.

Ha a vakuum nem b|zt03|thato hasznaljon egy gy(jtécsovet, amellyel a hiitbkozeg a rendszer tobb

pontjarol is lefejthetd.

Még a hiitbkozeg lefejtése elétt ellendrizze, hogy a tartaly fel lett-e helyezve a mérlegre.

Inditsa el a hiitbkdzeg lefejtét, és kovesse a gyartoi utasitasokat.

) Ne toltse tul a tartélyokat. (A feltoltési szint nem haladhatja meg a folyadékkal torténd feltoltési szint 80

%-at).
A tartaly maximalis Uzemi nyomasat még ideiglenesen is tilos atlépni.

j) Atartalyok helyes feltoltését és a miiveletsor befejezését kdvetden biztositsa, hogy a tartalyok és a
hasznalt eszk0zok a lehetd legrovidebb iddn belll el legyenek tavolitva a telepités helyérél, és az osz-
szes elzaro csap zarva legyen.

k) Alefejtett hiitk6zeget nem szabad masik hiitérendszerbe tdlteni, hacsak nem lett el6tte megtisztitva
és ellendrizve.

31. CIMKEZES

Aberendezést cimkékkel kell ellatni, amelyek jelzik, hogy a berendezés uzemen kivll lett helyezve, és nem
tartalmaz hitékozeget. A cimkéket datummal és alairassal kell ellétni. Ellenérizze, hogy a berendezésen
megtalalhatok-e azok a cimkék, amelyek jelzik, hogy a belsejében tlizveszélyes hiitbgaz van.

32. LEFEJTES

Ha sziikség van a hiitokdzeg lefejtésére a rendszerbdl karbantartas vagy uzemen kivil helyezés céljabdl,
tandcsos ezt mindig biztonsagos feltételek kozott megtenni. A hiitékdzeg tartalyokba torténd atfejtésekor
ellendrizze, hogy kizarolag a hiitbkozeg tarolasara alkalmas tartalyokat hasznal-e. Ellendrizze, hogy van-e
elég tartaly a teljes hiitékdzeg-toltet tarolasahoz. A hasznalando tartalyok kifejezetten a hasznalt hiitékdzeg
osszegyljtésére lettek tervezve, és ennek megfeleléen lettek felcimkézve (vagyis kifejezetten a lefejtett
h(itékdzeghez valok). A tartalyokon tokéletesen miikddé lefuvatd szelepnek és elzard szelepnek is lennie
kell. Az (res tartalyokban vakuumot kell létrehozni, és lehetdség szerint a tartalyokat a lefejtés el6tt még
le is kell hiteni. A lefejtéshez kizardlag a gyulékony hitékozegek lefejtésére tervezett és kifogastalanul
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miikodé eszkdzok hasznalhatok, és ezek hasznalati utasitasat a munkalatok idejére elérhetd kozelségben
kell tartani. Sziikség van tovabba tokéletesen miikodé kalibralt mérlegekre is. A csoveket hermetikusan
zar6 levalaszto csatlakozokkal kell ellatni, és ezeknek kifogastalan allapotban kell lennitk. Ellenérizze a
hasznalat elétt, hogy a hiitékozeg lefejtd lizemképes allapotban van-e, megfeleléen karban volt-e tartva,
és a csatlakozo elektromos berendezések zart hazban vannak-e, igy a hasznélatuk egy esetleges szivar-
gas esetén is biztonsagos marad-e. Ha kétsége mertil fel, forduljon a gyartéhoz. Az erre a célra szolgald
tartalyba lefejtett hlitbkozeget at kell adni a forgalmazojanak, és mellékelni kell hozza a hulladékszallitasi
nyilatkozatot. A lefejté berendezésekben illetve a tartalyokban kilonboz6 hiitékozegeket keverni tilos. Ha
a kompresszorokat ki kell szerelni, vagy le kell fejteni bel6lik az olajat, gy6z6djon meg arrol, hogy a komp-
resszorok elfogadhaté szintre ki lettek-e Uritve, hogy ne maradjon gyulékony hiitékozeg a kenéanyagban.
Ezt a mlveletet még azel6tt el kell végezni, hogy a kompresszort tadna a forgalmazojanak. A folyamat
felgyorsitasahoz csak elektromos fiitrendszerek hasznalhatok a kompresszortesten. Az olaj lefejtésekor
mindig Ugyeljen a biztonsagra.

1. - A BERENDEZES BEMUTATASA
1.1.- ALKATRESZEK LISTAJA (4. abra)

A berendezés 6nallé kartondobozba van elhelyezve. A csomagolas széllitdsa torténhet kézzel (ilyenkor két
személyre van szikség) vagy targoncaval.

Tarolja a csomagokat klilbn, az egy csomagokat egymasra rakni tilos.

1. Leveg® kifuvo flexibilis csé 3. Taviranyito 5. Végcsatlakozétoldablakillesztd
2. Berendezés oldali flexibilis cs6 4. llleszt6 elem toloéablakkal / elemhez / ablakhoz
végcsatlakozo redénnyeltérténé hasznalathoz 6. Kézikdnyv

7. Kondenzviz elvezet6 cs6

1.2. - AFOBB ALKATRESZEK AZONOSITASA (A. abra)

21. Vezérl6panel 28. Kondenzviz leengedd sapka 32. Sapka a kondenzviz eltavoli-

22. Levego kifuvé racs (paramentesitéként torténd tasahoz (szallitashoz, karban-

23. Légterel6 lemez hasznalathoz) tartashoz vagy a tulzott meny-

24. Infra taviranyito vevd 29. Leveglb bemenet racs nyiségl viz leeresztéséhez)

25. Kerekek 30. Levego kifuvo racs 33. Kabeltarté

26. Fogantyu 31. Csatlakozo tarté nyilas 34. Tapkabel

27. Légszlr6é racs + Levegd 35. Kondenzviz leenged6 sapka
bemenet racs

27a. Légszird

@
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2. - TELEPITES

2.1. - ALEGKONDICIONALO SZALLITASA
=" A szadllitas és mozgatas kozben a berendezést allo helyzetben kell tartani.

Ha a szallitashoz a berendezés fektetett helyzetbe lett allitva, az ujrainditas el6tt
legalabb egy orat kell varni.

* A berendezés mozgatasa vagy szallitasa el6tt engedje le az 6sszes kondenzvizet a
berendezésbél a 4.2.a bekezdésben bemutatott modon.

FIGYELMEZTETES

A légkondicionalé szallitasa kényes padlon (pl. parkettan):

* Engedje le a berendezésbél az 6sszes kondenzvizet.

* A légkondicionalé6 mozgatasa kdzben legyen nagyon koriiltekinté, mert a kerekek
nyomot hagyhatnak a padlon. Bar a kerekek anyaga merev, és a kerek bolygosithatok,
a hasznalat soran karosodhatnak vagy 6sszepiszkolodhatnak.
Tanacsos ellenérizni, hogy tisztak-e és szabadon mozognak-e.

2.2. - FIGYELMEZTETESEK

a.

0T

@ =

2.3. -

A kovetkezOkben foglalt utasitasok figyelmen kiviil hagyasaval karokat
okozhat a berendezésben.

Telepitse a légkondicionalot sik, stabil, padloburkolattal ellatott
fellletre. 4 h
A légkondicional6 csak foldelt csatlakozokba csatlakoztathato.
Ellenérizze, hogy a fuggonyok vagy egyeb targyak nem fedik-e
le a sz{ir6ket (6. abra).

Biztositsa, hogy meglegyen az el6irt minimum 80 cm-es tavolsag
a légkondicionald és a szomszédos targyak kozott (1. abra).

A berendezést mindig ugy kell Uzembe helyezni, hogy a
berendezésbe bearamld és azonnankiaramlo leveg6 ne Utk6zzon '\
akadalyba.

A légkondicionalé nem hasznalhaté mosokonyhakban.

A légkondicionald csak szaraz helyiségekben telepithetd.

A légkondiciondld nem helyezhet6 Uzembe veszélyes anyagok, gézok vagy folyadékok
jelenlétében.

Tisztitsa meg a légsz(irGket hetente legalabb egyszer.

MOZGATHATO TELEPITES

A légkondicionalé telepitéséhez valasszon megfeleld kdrnyezetet.
A berendezést ért6 napfény mértékét érdemes redénnyel, figgdnnyel vagy reluxaval csdkkenteni, és az
ajtékat és ablakokat csukva tartani.

=P Q0T

Helyezze a légkondicionalot egy ablak vagy erkélyaijto elé.

Helyezze a berendezés oldali végelemet (2) a flexibilis csére (1) a 7. abran lathaté médon.

lllessze a masik végelemet (5) a flexibilis csd (1) masik végére (7. abra).

Csatlakoztassa a berendezés feléli végelemet (2) a levegd kimeneti csonkra (26) a 8-9. abra szerint.
Helyezze el a végelemet (5) ugy, hogy a levegd a szabadba tavozzon (10. &bra).

Ha a helyiségben (fliggéleges vagy vizszintes) toléablak vagy redény van, a ,TOLOABLAK ILLESZTO
KESZLET” (4) segitségével a telepités hatékonysaga névelehtd.

ATOLOABLAK ILLESZTO KESZLET telepitésének menetét a 11a és 11b abra mutatja be.

@ A csbvet csak annyira tekerje le, amennyire erre sziikség van, hogy a légterelét a nyilaszaro
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2.4. - ELEKTROMOS CSATLAKOZAS 4

A berendezés csatlakozéval ellatott tapkabellel van felszerelve.

A légkondicionalé berendezés csatlakoztatasa el6tt gy6z6djon meg a

kovetkezdkrol:

* A tapfesziltség és frekvencia értékek megfelelnek a berendezés
adattablajan szerepl6 adatoknak.

» Atapvezeték megfeleléen van foldelve, és a légkondicionald maximalis
aramfelvételének megfeleléen van méretezve. \

» Aberendezéstellaté elektromos halézatra megfeleld kétsarki megszakitot
kellbeszerelniavonatkozé nemzetitelepitési szabalyoknak megfeleléen.

* Aberendezés aramellatasa kizarélag a mellékelt csatlakozéval kompatibilis aljzaton keresztil torténik.

é FIGYELMEZTETES
A tapkabel barmilyen cseréjét kizarélag az Olimpia Splendid szervizszolgalata vagy

az 6 szakembereikhez hasonlo képzettségii személyzet végezheti.

2.5. - URITES

A berendezés hasznalati feltételeitdl fliggéen sziikség lehet a kondenzviz elvezetd cs6 csatlakoztatasara.

Paramentesitéként vagy hészivattyuként torténé hasznalathoz tegye a kovetkezdket (12. - 13a - 13b abra):
a. Csavarja le a 28-as, vagy hészivattyuk esetében a 35-6s szammal jeldlt kupakot.

b. Huzza ki gumidugét (32).

c. lllessze a csovet (7) a csatlakozora.

@ Ellenérizze, hogy az elvezetd csé (7) vége egy lefolybba vagy egy edénybe csatlakozik-e.
Ellenérizze, hogy a ¢sé (7) nincs-e eltémdbdve.

3. - ABERENDEZES HASZNALATA
Alégkondicionalé izemmadjaimind ataviranyitéval
mind a vezérlépanelrdl kivalaszthatok.
Aberendezésre szerelt hangjelz6 sipolassal jelzi
a kivalasztott funkcié vételét.

=
 ————
- @

HU -1

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



3.1. - AKEZELOFELULETEN LATHATO GOMBOK ES JELZESEK (B abra)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0
STb S3a
N N O -:ld-
H H O P
O O O <Y * O
SW5 SwW8 SW7 SW3 Sw4 SW6 Sw2 Swi1
- J
e SW1: Uzem - Készenléti méd / WIFI méd:; e D1: Bedllitott hémérséklet / Timer
e SW2: Az izemmadd kivalasztasa ¢ S0: Készenléti méd LED;
hités => * 81: Ventilator,High” sebességfokozatatjelzé LED;
=> paramentesités => *S2: Ventilator ,Low” sebességfokozatatjelz6 LED;
=> csak ventilator => » S3a: Hltés mad jelzd LED;
=> ftés => * S3b: Fltés mad jelzé LED;
=> h(ités =>... * S4: Paramentesitési mod jelzd LED;
* SW3: H&mérseklet / késleltetés ndvelése; * 85: Ventilator méd jelz6 LED;
* SW4: HOmérséklet / késleltetés csOkkentése; *S86: Timer maod jelzd LED;
e SW5: Timer mod; * S7: Sleep mdd jelzd LED;
* SW6: Ventilator maod; * 88: Folyamatos mozgas jelz6 LED;
* SW7: Sleep mod; * 89: Viztartaly teli figyelmezteté LED;
* SW8: Swing méd; * $10: WIFI méd jelz6 LED.
3.2. - ATAVIRANYITON TALALHATO e \
GOMBOK (C abra)
«B1: BE/KI kapcsold; B4
«B2: ,Timer” gomb; Kﬂ
*B3: ,,Sleep” gomb; B6—H——— ) ( ——  B7
e B4: Ho6mérséklet / késleltetés ndvelése gomb; K -+ .a.
* B5: HOémérséklet/késleltetés csdkkentése gomb;
*B6: ,Ventilator” gomb;
*B7: ,Mé6d” gomb B3—'< > ( > ( > B2
hités => / ( = ©
=> paramentesités => B5

=> csak ventilator => I
=> fiités (csak a hészivattyUs BB > > B1
modelleken elérhet6 funkcio) => K (I)
=> h(ités =>...
*B8: ,,Swing” gomb

HU -12

OLIMPIA
SPLENDID




3.3. - ATAVIRANYITO HASZNALATA

A légkondicionaldhoz mellékelt taviranyité az az eszkdz, amely
lehetbvé teszi a berendezés kényelmesebb hasznalatat.

Ez egyolyan eszktz, amelyet évatosan kell kezelni, és kiilondsen:
¢ Kertlje az atnedvesedést (nem szabad vizzel lemosni és az

id6jarasra hagyni).

e Akadalyozza meg, hogy a foldre zuhanjon vagy ne lsse meg.
e Kertlje a kdzvetlen napfény hatasat.

@D * A tdviranyito infravérés technolégiaval miikodik. \
* Hasznalat kozben ne helyezzen akadalyt a taviranyité és a légkondicionalé berendezés k6zé.
* Ha mas taviranyitoéval felszerelt eszk6zbket hasznalnak a helyiségben (TV, sztere6é csoportok
stb.), interferencia Iéphet fel.
* Az elektronikus és fénycsovek zavarhatjdk a tdvirdnyito és a légkondiciondlo berendezés kozotti dtvitelt.
* Vegye ki az elemeket, ha a taviranyitét hosszabb ideig nem hasznadlja.

3.3.a - Az elemek behelyezése
Az elemek helyes behelyezése (az elem nem tartozék):
a. Tavolitsa el az elemtarté fedelét (14. abra).
b. Helyezze be az elemeket az elemtartéba (14. abra).

@ Szigoruaan tartsa be az elemtarté aljan feltiintetett polaritast.

c. Csukja be megfeleléen az ajtot.

3.3.b - Az elemek cseréje
= Hasznaljon mindig uj elemeket.
A régi vagy mas tipusu elemek hasznalata a taviranyité meghibasodasat okozhatja.

- Ataviranyito két (AAA tipusu) 1,5 V-os alkali szarazelemmel mikodik (14. abra).

é A lemeriilést kbvetéen mindkét elemet ki kell cserélni, és a megfelel6 gyiijtéhelyen

yes

kell leadni, vagy a helyi el6irasoknak megfeleléen kell artalmatlanitani.

e Ha néhany hétig vagy tovabb nem haszndlja a taviranyitét, vegye ki az elemeket.
A kifoly6 elemek karosithatjak a taviranyitét.

é Ne toltse ujra, és ne szerelje szét az elemeket. Ne dobja az elemeket tiizbe.
Kigyulladhatnak vagy felrobbanhatnak.

é Ha az elemekbél folyadék keriil a bérére vagy a ruhajara, alaposan mossa le tiszta
vizzel. Ne hasznadlja a taviranyitot szivargo elemekkel.

Az akkumulatorokban talalhaté vegyszerek égési sériiléseket vagy egyéb
egészségligyi kockazatokat okozhatnak.

3.3.c - A taviranyité helyzete
e Tartsa a taviranyitét olyan helyzetben, ahonnan a
jel elérheti a berendezés vevéjét (29) (maximalis
tavolsag kb. 5 méter - teli elemekkel)(D abra).
Ataviranyit6 és aberendezés kozott lévd akadalyok
(butorok, fliggdnyok, falak stb.) jelenléte csokkenti
a taviranyité hatoétavolsagat.

v
HU - 13

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



3.4. - ABERENDEZES HASZNALATA

A berendezés hasznalatahoz tegye a kovetkezdket.

é A kompresszor karosodasanak megel6zése érdekében minden inditas 3 perccel
késleltetve van az utolsé kikapcsolashoz képest.

3.4.a - El6késziletek

* Helyezze a berendezést stabil, egyenes feliiletre a faltol vagy barmilyen mas targytol
legalabb 50 cm-es tavolsagra, hogy a berendezés megfeleld levegbellatasa biztositott
legyen. Valasszon vizall6 feliiletet, mert a berendezésbél esetlegesen kifolyo viz
karosithatja a butorokat vagy a padlot.

* Ne helyezze a berendezést kbzvetleniil a szényegre, toriilk6zére, takaréra vagy mas
nedvszivé anyagra.

* Dugja be a csatlakozot a konnektorba; a berendezés sipolé hangot hallat, megjeleniti
a szobahoémeérsékletet, az S0 LED folyamatosan vilagit, mig az S10 LED villog; a
berendezés készenléti iizemmaddba kapcsol.

é A berendezés elektromos halozatra térténé csatlakoztatasa elott ellenérizze, hogy az

B

adattablan k6zolt adatok és halozat adatai megegyeznek-e.

3.4.b - A berendezés be- és kikapcsolasa
a. Aberendezés rovidebb id6re torténd be- és kikapcsolasahoz nyomja meg a taviranyité B1 gombjat vagy
a vezérlbpanel SW1 gombjat (a berendezés hosszabb idejl leallitdsahoz ki kell huzni a berendezés
csatlakozéjat a konnektorbdl).
b. Ha a berendezést el6re lathatdlag hosszabb ideig nem hasznalja majd, vissza kell allitani (reset). Ehhez
hiuzza ki a csatlakozot a konnektorbdl, varjon 5-10 masodpercet, majd csatlakoztassa ismét. Ekkor egy
sipol6 hang jelzi, hogy a berendezés hasznalatra kész.

Aberendezés automatikus be- és kikapcsolasanak beéllitdsa a , Timer mod” cimi fejezetben bemutatottak
szerint lehetséges.

3.5. - HOTES (COOL) MOD

a. Ebben az lzemmaddban a berendezés paratlanitja, és lehdti a helyiséget.
Az zemmod kivalasztasa a B7 vagy az SW2 gomb megnyomasaval lehetséges. Tartsa lenyomva a
gombot egészen addig, amig ki nem gyullad a hiités médhoz tartozé LED (S3a) a vezérlépanel kijelzéjén.

b. A h6mérséklet alapérték (Beallitott hdmérséklet) 16°C és 31°C kozott allithatd 1°C-os lépésekkel a B4/
B5 vagy SW3/SW4 gomb megnyomasaval. A beallitott érték a kijelzén is megjelenik.

c. Az lzemmad aktivalasa utan (max.) harom perccel a kompresszor elindul, és a berendezés megkezdi a
hideg levegé szallitasat.

3.6. - PARAMENTESITESI (DRY) MOD

a. Az izemmdd kivalasztasa a B7 vagy az SW2 gomb megnyomasaval lehetséges. Tartsa lenyomva a
gombot egészen addig, amig ki nem gyullad a paramentesitési moédhoz tartozé LED (S4) a vezérlépanel
kijelzéjén.

b. DRY mddban nincs lehetéség a ventilator sebességének kivalasztasara, vagy a hdmérséklet beallitasara.
A ventilator motorja alacsony sebességfokozaton mikodik.

c. Ajobb paramentesitési hatékonysag érdekében tartsa az ajtokat és az ablakokat zarva.

Ne vezesse ki levegd kivezetd csovet az ablakon.
d. Csatlakoztassa a kondenzviz elvezet6 csovet (2.5. fejezet).

3.7. - VENTILATOR (FAN) MOD

a. Ebben az lzemmddban a berendezés csak keringteti a leveg6t, de nincs hatassal a helyiség leveg6jének
hémeérsékletére vagy paratartalmara.
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b. AzizemmddkivalasztasaaB7 vagy az SW2 gomb megnyomasavallehetséges. Tartsalenyomva a gombot
egészen addig, amig ki nem gyullad a ventilator médhoz tartozé LED (S5) a vezérl6panel kijelzéjén.

c. Ebben az Gzemmoddban a készilék belsejében Iévé ventilator folyamatosan mikddik a B6 vagy SW6
gombokkal beallitott fokozaton. Az adott fokozathoz tartozé LED (,High” (S1) vagy ,Low” (S2)) vilagit.

3.8. - FUTES (HEAT) MOD
a. Ebben az lzemmddban a berendezés fiiti a helyiséget.
Az Uzemmod kivalasztasa a B7 vagy az SW2 gomb megnyomasaval lehetséges. Tartsa lenyomva a
gombot egészen addig, amig ki nem gyullad a flités mdédhoz tartozé LED (S3b) a vezérl6panel kijelzéjén.

b. A hémérséklet alapérték (Beallitott hdmérséklet) 16°C és 31°C kozott allithatd 1°C-os l1épésekkel a B4/
B5 vagy SW3/SW4 gomb megnyomasaval. A beallitott érték a kijelzén is megjelenik.

c. Az tzemmdd aktivaladsa utan (max.) harom perccel a kompresszor elindul, és a berendezés megkezdi a
hideg leveg6 szallitasat.
d. Csatlakoztassa a kondenzviz elvezet6 csovet (2.6. fejezet).

3.9. - SLEEP MOD

¢ A funkci6 paramentesitési (DRY) modban és csak ventilator (FAN) modban le van tiltva.

a. Az lzemmod kivalasztasa a B3 vagy SW7 gomb megnyomasaval lehetséges. Tartsa lenyomva a gombot
egészen addig, amig kinem gyullad a ,Sleep modhoz” tartoz6 LED (S7) a vezérl6panel kijelzéjén. Aberendezés
hités modban 1°C -kal (1 vagy 2 F-tal) csokkenti illetve fiités modban 1°C-kal néveli a hémérsékletet 1 érara.

b. Afunkcié kikapcsolasahoz nyomja meg a taviranyité B3 gombjat. Ekkor a funkcidhoz tartoz6 S7 LED kialszik.

Néhdny masodperccel a funkcié bekapcsoldsa utan, a kezel6feliilet képernyébje (21) és az eliilsé
kijelz6 (24) automatikusan kikapcsolnak.

@: A ventilator sebessége automatikusan ,,Low” fokozatra (S2) van beadllitva, és nem médosithatoé.

3.10. - TIMER MOD

A berendezés BEKAPCSOLASI idézitdje a kovetkezéképpen aktivalhato:

a. A berendezés készenléti modjaban (vagyis akkor, amikor a csatlakozé be van dugva a konnektorba)
nyomja meg a B2 vagy SW5 gombot.

b. Amikor az S6 LED villog, allitsa be a kivant id6tartamot a B4/B5 vagy SW3/SW4 gombok megnyomasaval
a kovetkezdk szerint:

(Oh (az idézit6 kikapcsolva) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (az idézit6 kikapcsolva) ---> ..).

c. Az S6 LED folyamatosan vilagit.

d. Abeallitott id6tartam letelte utan a berendezés automatikusan bekapcsol.

A berendezés KIKAPCSOLASI idézit6je a kovetkezéképpen aktivalhato:

a. Nyomja meg a B2 vagy SW5 gombokat a berendezés bekapcsolt allapotaban (az S8 LED vilagit).

b. Amikor az S6 LED villog, allitsa be a kivant id6tartamot a B4/B5 vagy SW3/SW4 gombok megnyomasaval
a kovetkezdk szerint:

(Oh (az idézit6 kikapcsolva) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> ., Oh (az idézit6 kikapcsolva) ---> ..).

c. Az S6 LED folyamatosan vilagit.

d. Abeallitott id6étartam letelte utan a berendezés automatikusan kikapcsol.

3.11. - SWING FUNKCIO
a. Aberendezés bekapcsolasakor a légtereld lemez (23) teljesen nyitott allasba all.
b. A ,SWING” (B8 vagy SW8) gomb megnyomasakor a légtereld lemez automatikus mozgast végez.
c. Alégtereld lemez egy adott helyzetben t6rténé megallitasahoz nyomja meg ismét a ,SWING” B8 vagy
SW8 gombot.
A folyamatos mozgas ujrainditdasahoz nyomja meg Ujra a gombot.
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3.12.-A WIFI CSATLAKOZTATASA

Ez a funkcié CSAK készenléti médban aktivalhato.
a. Az SW6 gomb kb. 5 masodperc hosszu lenyomasakor bekapcsol a ,WIFI” funkcio, és az S10 LED villog.

[@: Amikor a berendezés csatlakozik az okostelefonhoz, a LED (S10) nem villog tovabb, hanem
folyamatosan vildgit a kijelzén.

@ A berendezés WiFi halézatra torténé csatlakoztatsanak menetét és az alkalmazas hasznalatat
bemutaté utasitasokata www.olimpiasplendid.com oldal let6itések (download) teriiletén taldlja.

3.13.-FAGYVEDELMI FUNKCIO
Ez afunkcié automatikusan bekapcsol akkor, amikor a h6cseréld hémérséklete legalabb 3 percig folyamatosan
0°C alatt marad. A kompresszor csak 3 perc (védelmi idd) bekapcsolasa utan kapcsol be, ha azt érzékeli,
hogy a cs6 hémérséklete meghaladja a 10°C-ot.

4. - TISZTITAS ES KARBANTARTAS (

A karbantartasi vagy tisztitasi miiveletek megkezdése el6tt
A mindig ellendrizze, hogy kihuzta-e a berendezés haldzati
— csatlakozojat.

A légsziiré eltavolitasakor ne érintse meg a berendezés fém
részeit. Az éles szélek sériiléseket okozhatnak. \

A viz tonkreteheti a szigetelést, ami aramiités veszélyét okozhatja.

ﬁf A légkondicional6 berendezés belsejének tisztitasahoz vizet hasznalni tilos.

4.1. - TISZTITAS
4.1.a - A berendezés és a taviranyito tisztitasa
a. Hasznaljon szaraz ruhat a berendezés és a taviranyito tisztitdsahoz.
b. Ha a berendezés nagyon szennyezett, hasznaljon a tisztitdshoz hideg vizzel megnedvesitett ruhat.

é Ne hasznaljon vegyszeres vagy antisztatikus kend6t a berendezés tisztitasahoz.

é Ne hasznaljon benzint, higitét, polirozé pasztat vagy hasonlé oldészereket.
Ezek a termékek a miianyag feliilet repedését vagy deformalédasat okozhatjak.

4.1.b - Beszivas oldali légsziiré tisztitasa
A hatékony belsd leveg6szlrés és a légkondiciondld berendezés megfeleld mikddése érdekében
elengedhetetlen a légsz(ird id6szakos tisztitasa.

A szennyezett levegbsziiré csékkenti a berendezés hiitési teljesitményét is. Ezért kéthetente ki
kell tisztitani.

a. Oldja ki aracsot (27) a sz(ir6vel (27a) egyltt, és emelje fel, hogy le tudja venni a berendezésrél (15. abra).

b. Vélassza le a sz(ir6t (27a) a racsrol (27) (16. abra).

c. Mossa el a szrét (27a), vagy tisztitsa meg egy porszivé segitségével, majd hagyja hiivos helyen
megszaradni.

d. Tavolitsa el egy porszivoval az esetleges szennyez&déseket a lemezekrél (17. abra).

@ Ha a sziir6 (27a) sériilt, ki kell cserélni.
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e. Ellenérizze, hogy a sz(ir6 (27a) teljesen megszaradt-e.

f. Tegye vissza a sz(ir6t (27a) a racsra, (27) Ugyelve arra, hogy a megfelel helyzetbe kertljon.

g. Tegye vissza a szlrével (27a) ellatott racsot (27) a berendezésre, és ellendrizze, hogy jol legyen rogzitve
(18. abra).

A berendezés csak megfeleléen felszerelt sziirével (27a) hasznalhato.

4.1.c - Energiatakarékossagi tanacsok

ime néhany egyszerii tipp a fogyasztas csdkkentésére:

* Mindig tartsa tisztan a szlréket (l4sd a karbantartas és tisztitas fejezetet).

» Légkondicionalt helyiségek ajtéit és ablakait tartsa zarva.

» Akadalyozza meg, hogy a napsugarak szabadon behatoljanak a kdrnyezetbe (javasoljuk fliggdny hasznalatat
vagy red6ényok leengedését vagy a redénydk bezarasat).

* Ne takarja el az egységek (bemeneti és kimeneti) [égaramlasi Utvonalait; ez a rendszer nem optimalis
teljesitményén kivul, megakadalyozhatja a megfeleld mikodést, és az egységek helyrehozhatatlan
meghibasodasat is okozhatja.

4.2. - KARBANTARTAS

Ha hosszabb ideig nem tervezi a berendezés hasznalatét, tegye a kdvetkezbket:

a. Kapcsolja be a csak ventilator médot egy rovid idére (kb. 1-2 6rara) a berendezés belsejének kiszaritasahoz.

b. Allitsa le a légkondicionalé berendezést, és kdsse ki az aramellatast.

c. Tisztitsa meg a légszirét.

d. Engedje le a berendezésbdl az dsszes kondenzvizet.

e. Tekerje fel a tApkabelt (34) a kabeltartéra (33), és illessze a csatlakozot az erre a célra kialakitott nyilasba
(31) (21. &bra).
Vegye ki az elemeket a taviranyitobol.

g. Tegye vissza a berendezést az eredeti csomagolasaba, és tarolja szédraz, hlvos helyen, kdzvetlen

napfénytdl védve.

é A berendezés nem tarolhaté nedves vagy kiilonésen szennyezett helyiségben.

=h

Ellen6rzések a légkondicionald kdvetkezd hasznalata el6tt:

a. Egy hosszabb Gzemen kivili id6szakot kdvetben tisztitsa meg a szlréket.

b. Ellenérizze, hogy a levegd bemeneti és kimeneti nyilasok nincsenek-e eltdomédve (féleg akkor, ha a
Iégkondicionaloét hosszu ideig nem hasznalta).

4.2.a Kondenzviz leeresztése
Amikor az also tartélyban 6sszegylt kondenzviz eléri a megadott szintet, a berendezés sipoldé hangot hallat,
és az S9 LED kigyullad. Ebben az esetben:
a. Huzza ki a csatlakoz6t a konnektorbdl.
b. Ovatosan vigye a berendezést olyan helyzetbe, amelyben leengedhets a
kondenzviz.
c. Vegye le az Urit6 nyilas fedelét (32), és huzza ki a gumidugot (32a) (19.
abra).

é A szivargasok elkeriilése érdekében ellenérizze, hogy jol csavarta-e fel a leereszté
nyilasra a fedelet (32).

d. Engedje le az dsszes vizet.
e. Tegye vissza a gumidugét (32a), és csavarja vissza a leereszt6 nyilas fedelét is (32) (20. abra).
f. Dugja be a csatlakozét a konnektorba.

Ha a hiba megismétlédik, vegye fel a kapcsolatot a szervizszolgalattal.

=
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5. - MUSZAKI ADATOK

A berendezés miiszaki adatai a berendezésre elhelyezett adattablan olvashatok (1. abra).

6. - UZEMZAVAROK ES LEHETSEGES MEGOLDASOK

7

UZEMZAVAR

A berendezés nem mikodik.

OK

Nincs aramellatas.
A csatlakozo ki van huzva.

MIT KELL TENNI?

Varjon.
Dugja be a csatlakozot a konnektorba.

A berendezés nem kapcsol be.

Az S9 LED vilagit.

A vizgy(jté tartaly megtelt. Kapcsolja ki a be-
rendezést, engedje le a vizet a gydjtétartalybol,
és inditsa Ujra a berendezést.

HUTES izemmadban: a helyiség hémérsék-
lete nem éri el a beallitott értéket.

Tordlje a hdmérsékletet.

FUTES izemmaodban: a helyiség hémérsék-
lete meghaladja a beallitott értéket.

Tordlje a hdmérsékletet.

A berendezés csak rovid ideig miikodik.

A beadllitott hémérséklet tulsagosan kozel
esik a szobahémérséklethez.

Csokkentse a beallitott hémérsékletet.

Akadalyok vannak a kiilsé levegé beszivo
nyilas el6tt.

Tavolitsa el az akadalyokat.

Forduljon a szervizszolgalathoz.

A berendezés nem hiit megfelelen.

A légszlrét por, szennyezddések vagy al-
latsz&r tomiti el.

Kapcsolja ki a berendezést, és tisztitsa ki a
sz(ir6ket a vonatkozo utasitasokat kdvetve.

Az elvezet6 csé, nincs csatlakoztatva vagy
el van dugulva.

Kapcsolja ki a berendezést, kdsse ki az el-
vezet6 csOvet, szlintesse meg az esetleges
eltdmdédést, majd kosse vissza a csdvet.

A berendezésben |évé hiitékdzeg szintje
alacsony.

Vegye fel a kapcsolatot a szervizszolgalattal,
vizsgaltassa at a berendezést, és tdltesse
fel h(itokozeggel.

A beallitott hémérséklet tul magas.

Csokkentse a beallitott hémérsékletet.

A helyiség ajtoi és ablakai nyitva vannak.

Ellendrizze, hogy az dsszes ajtd és ablak
zé&rva van-e.

A helyiség alapterulete tul nagy.

Ellenérizze a hlitend6 terlletet méretét.

Héforrasok vannak a helyiségben.

Tavolitsa el a héforrasokat, ha erre mod van.

A berendezés zajos, és erésen rezeg.

Az a felllet, amelyen a berendezés all,
nem sik.

Allitsa a berendezést szintben [évd, sik
fellletre.

A 1égszlrét por, szennyezddések vagy al-
latsz6r tomiti el.

Kapcsolja ki a berendezést, és tisztitsa ki a
sz(ir6ket a vonatkozo utasitasokat kdvetve.

A mozgatas kdzben a légkondicionaldbdl
viz folyik ki.

A légkondicionalé berendezés meg lett
dontve, vagy le lett fektetve.

A mozgatas el6tt dntse ki a vizet.

Akijelzén ‘E1’ hibajelzés lathato.

A szobahdémérséklet érzékel6 hibas.

Forduljon a szervizszolgalathoz.

Akijelzén ‘E2’ hibajelzés lathato.

A cs6 hémérséklet érzékelbje hibas.

Forduljon a szervizszolgalathoz.

Ne probalja meg sajat maga megjavitani a berendezést.

Ha a probléma nem oldédik meg, forduljon a keresked6héz vagy a legkézelebbi szervizszolgalathoz. Adjon
részletes informacidkat a berendezés hibdjarél és modelljérél.
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0 - UPOZORNENI
0.1- VSEOBECNE INFORMACE

Nejprve bychom vam radi podékovali, Ze jste se rozhodli dat pfednost zafizeni nasi vyroby.

0.2 - SYMBOLY

Piktogramy zobrazené v nasledujici kapitole umoznuji rychle a jednoznacné poskytnout
informace nezbytné pro spravné a bezpecné pouzivani pfistroje.

Upozornuje na to, Ze pfed instalaci
a/nebo zahajenim pouzivani spotfe-
biCe je nutné si pozorné precist tento
dokument.

1L

Upozorfiuje nato, Ze pfed zahajenim
jakéhokoli ukonu v ramci udrzby a/
nebo Cisténi je nutné si pozorné pre-
Cist tento dokument.

Upozoriiuje na to, Ze v pfilozenych
pfiruCkach mohou byt uvedeny dalSi
informace.

Oznacduje, Ze informace jsou k dispo-
zici v navodu k pouziti nebo navodu
k instalaci.

Oznacuje, Ze servisni personal musi
se spotrebiCem zachazet v souladu
s navodem k instalaci.

Upozorfiuje nato, Ze spotfebic obsa-
huje hoflavé chladivo. Pokud chladivo
unikne aje vystaveno vnéjSimu zdroji
vzniceni, hrozi nebezpeci pozaru.

Upozoriiuje pfislusné pracovniky na
skuteCnost, ze pokud popisovany
ukon nebude proveden v souladu
s bezpecnostnimi predpisy, hrozi ne-
bezpeci urazu elektrickym proudem.

B

Upozornuje pfisluSné pracovniky na
skute¢nost, ze pokud popisovany
ukon nebude proveden v souladu
s bezpecnostnimi pfedpisy, hrozi
nebezpeci fyzické ujmy.

P

Upozorfiuje pfisludné pracovniky na
skute¢nost, ze pokud popisovany
ukon nebude proveden v souladu
s bezpecnostnimi pfedpisy, hrozi ne-
bezpecipopalenivdusledku kontaktu
s komponenty o vysoké teploté.

i

Odstavce, kterym pfedchazi tento symbol, obsahuji
velmi dulezité informace a pokyny, zejména pokud
jde o bezpecnost. Jejich nedodrzeni mize mit za
nasledek:

- nebezpedi pro zdravi pracovniku

- pozbyti platnosti smluvni zaruky

- vylouceni odpovédnosti ze strany vyrobniho

z&vodu.

Oznacuje Ukony, jejichz provadéni je pfisné za-
kazano.

@)=

Informujte pfislusny personal, Ze je zakazano
spotfebi¢ zakryvat, aby nedoslo k jeho prehrati.
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0.3 - VSEOBECNA UPOZORNENI
(PRI POUZIVANI ELEKTRICKYCH ZARIZENi JE VZDY TREBA DODRZOVAT ZAKLADNi A
BEZPECNOSTNi OPATRENI, ABY SE SNIZILO RIZIKO POZARU, URAZU ELEKTRICKYM
L PROUDEM A ZRANENi 0SOB, VCETNE NASLEDUJICICH: )
e N
A Aby nedoslo k poskozeni kompresoru, je kazdé jeho spusténi vzhledem k
L poslednimu vypnuti o 3 minuty opozdéno. )

=" 1. Prava na tento dokument jsou podle zékona vyhrazena, pficemz bez vyslovného
souhlasu spole¢nosti OLIMPIASPLENDID je zakazano jeho kopirovani nebo poskytovani
tretim osobam. Spotrebice mohou byt prepracovany, a proto mohou obsahovat dily
odlisné od zobrazenych komponentt, aniz by byly dotéeny texty obsazené v této
prirucce.

ll 2. Pred provedenim jakéhokoli ukonu (v ramci instalace, udrzby, pouziti) si pozorné
prectéte tento navod a dlsledné dodrzujte pokyny uvedené v jednotlivych kapitolach.
|_|!Q| 3. Peélivé tuto prirugku uchovejte pro pipad dalsiho nahlédnuti.

4. Po odstranéni obalu se ujistéte, ze je spotiebi¢ neporuseny; prvky obalu nesmi byt
ponechany v dosahu déti, protoze jsou potencialnimi zdroji nebezpedi.

5. VYROBCE NEPREBIRA ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVi 0SOB A NA MAJETKU
VZNIKLE NEDODRZENIM POKYNU OBSAZENYCH V TETO PRIRUCCE.

6. Vyrobce si vyhrazuje pravo kdykoli u svych modelt provést zmény, aniz by byly dotceny
zakladni charakteristiky popsané v tomto navodu.

[>=" 7. Udrzba klimatizaCnich zafizeni jako je tento spotiebi¢ mlze byt nebezpecna, protoze
uvniti tohoto spotiebice se nachazi natlakované chladivo a elektrické soucasti pod
napétim.

Veskeré ukony v ramci udrzby (s vyjimkou cisténi filtr) proto smi provadét pouze
opravnéni a kvalifikovani pracovnici.

8. Instalace provedené za nedodrzeni varovani uvedenych v této priruéce a pouziti mimo
predepsané teplotni limity bude mit za nasledek pozbyti platnosti zaruky.

9. Béznou udrzbu filtrd a celkové vnéjsi ¢isténi mlze provadét i uzivatel, protoze s nim
nejsou spojeny obtizné nebo nebezpeéné ukony.

10. Pfi montazi a jakékoli udrzbé je nutné dodrzovat opatfeni uvedena v tomto navodu a
na Stitcich umisténych uvnitf spotfebi¢e nebo na ném, pricemz je také treba prijmout
veskera rozumné predvidatelna opatieni a dodrzovat bezpe€nostni predpisy platné v

PR misté pouziti.

é 11. V pripadé vymény komponentl pouzijte vyhradné originalni nahradni dily znacky

OLIMPIA SPLENDID.

é 12. Zastane-li spotiebic¢ del$i dobu nepouzivan, nebo se v klimatizované mistnosti nikdo

nezdrzuje, je vhodné odpojit napajeni, aby se predeslo nehodam.

é 13. K cisténi spotiebiCe nepouzivejte tekuté ani korozivni Cistici prostredky, nestrikejte

na spotiebi¢ vodu ani jiné kapaliny, protoze by mohly poskodit plastové soucasti, ba

P— dokonce zpusobit Graz elektrickym proudem.

é 14. Vnitrek spotiebice ani dalkové ovladani nemocte.

Mohlo by dojit ke zkratu nebo pozaru.
é 15. V pripadé provoznich poruch (napfiklad: abnormalniho hluku, zapachu, koufre,
abnormalniho narustu teploty, rozptylu elektfiny atd.) okamzité spotiebi¢ vypnéte a
I— vytahnéte zastréku ze zasuvky.
V pfipadé, Ze je nutné spotiebi¢ opravit, se obrat'te vyhradné na vyrobcem autorizovana
stfediska technickych sluzeb a pozadujte pouziti originalnich nahradnich dild.
Nerespektovani vySe uvedeného muze ohrozit bezpe€nost spotiebice.
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16.

17,

18.

20.
21.

43.
44,
45,

Nenechavejte klimatizaci spusténou po dlouhou dobu v pfipadé vysoké vihkosti a
otevienych dvefi ¢i oken.

Vihkost by mohla zkondenzovat a namocit nebo poskodit nabytek.

Béhem provozu neodpojujte sitovou zastréku. Nebezpeéi pozaru nebo Urazu elektrickym
proudem.

Nepokladejte na spotiebi¢ tézké ani horké predméty.

Pred elektrickym pfipojenim spotiebiCe se ujistéte, ze udaje na Stitku odpovidaji
hodnotam elektrické rozvodné sité. Sitova zasuvka musi byt uzemnéna. Stitek (20) je
umistén na boénich stranach spotiebice (obr. 1).

Nainstalujte spotrebi¢ podle pokynt vyrobce. Chybna instalace mize zpulsobit Skody
na zdravi osob ¢i zvirat a na majetku, za které vyrobce nemuze nést zodpovédnost.

V pripadé nekompatibility zasuvky a zastréky spotrebice zajistéte vyménu za zasuvku
vhodného typu ze strany odborné kvalifikovaného technika, ktery potvrdi, ze prurez
kabelli zasuvky je vhodny pro prikon spotiebice. Obecné se nedoporucuje pouziti
adaptért a/nebo prodluzovacek; pokud je jejich pouziti nezbytné, musi byt tyto
prostredky v souladu s platnymi bezpeénostnimi normami a jejich proudova zatiziteInost
(A) nesmi byt mensi nez maximalni proudova zatizitelnost spotiebice.

. Tento spotiebi¢ neni uréen k uvadéni do chodu pomoci externiho ¢asového spinace

nebo oddéleného dalkového fidiciho systému.

. Pouzivejte spotrebi¢ vzdy a pouze ve svislé poloze.

V zadném pfipadé neblokujte vstupni ani vystupni vzduchové mfizky.

. Nevkladejte do vstupnich ani vystupnich vzduchovych mfizek cizi pfedméty, protoze

hrozi nebezpeci urazu elektrickym proudem, pozaru nebo poskozeni spotrebice.

. Nepouzivejte spotiebi¢ v pfipadé, ze:

- mate mokré, nebo vihké ruce;
- jste naboso.

. Neodpojujte napajeci kabel spotiebice od elektrické sité tak, ze za néj budete tahat.
. Nepouzivejte spotrebi¢ na pifimém slunci ani v blizkosti zdroju tepla, napfiklad sporaku,

topného télesa nebo radiatoru (obr. 2)

. Nepouzivejte spotiebic v blizkosti plynovych spotiebici (obr. 2)
. Umistéte vzdy spotrebi¢ na stabilni, plochy a rovny povrch.
. Po stranach a za spotrebiéem ponechte alespon 50 cm volného prostoru a nad nim

alespoii 50 cm volného prostoru (obr. 1).

. Neumistujte spotiebi¢ do blizkosti elektrické zasuvky (obr. 3).
. Zasuvka musi byt snadno pfistupna, aby bylo mozné v pfipadé nouze snadno vytahnout

zastrcku.

. Nedotykejte se zastréky, pokud mate mokré ruce.
. Napajeci kabel nadmérné neohybejte, nezkrucujte, netahejte za néj ani jej neposkozuijte.
. Napajeci kabel nesmi byt veden pod koberci, prikryvkami ani vodicimi prvky. Umistéte

kabel do prostoru, kudy se nechodi, aby se zabranilo zakopnuti.

. Pokud spotiebi¢ delSi dobu nepouzivate, a/nebo kdyz neni nikdo doma, odpojte kabel.
. Nepouzivejte spotiebi¢ ve zvlasté vihkém prostiedi (koupelna, kuchyn atd.).
. Nepouzivejte spotiebi¢ venku ani na mokrych povrSich. Zamezte politi spotrebice

kapalinami. Nepouzivejte spotiebic¢ v blizkosti diez( ¢i kohoutk(.

. Neponofujte spotiebi¢ do vody ani jinych kapalin.
. spotrebi¢ Cistéte vihkym hadfikem; nepouzivejte abrazivni prostfedky ani materialy.

Postup cisténi filtr( naleznete v prislu$ném odstavci.

. NejcastéjSi pficinou prehrati je usazovani prachu nebo chuchvalcii v spotiebici.

Tyto usazeniny pravidelné odstranujte vysavanim mfizek po odpojeni spotiebice od
elektrické zasuvky.

Nepouzivejte spotiebié v prostiedi, kde dochazi k vyraznému kolisani teplot, protoze se
uvniti muze tvofit kondenzat.

Instalujte spotiebi¢ alespon 2 metry od ostatnich elektronickych zafizeni (TV, radia,
pocitace, DVD prehravace atd.), aby nedochazelo k ruseni (obr. 5).

Nepouzivejte spotiebi¢, pokud byla mistnost nedavno vystrikana plynovyminsekticidem
nebo se v ni nachazi zapalené kadidlo, chemické vypary €i zbytky oleje.
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46. Nepouzivejte spotiebi¢ bez spravné umisténych filtrd.

47. Demontaz, oprava nebo prestavba neopravnénou osobou muze zpUsobit vazné
poskozeni, pfi€emz dojde k pozbyti platnosti zaruky vyrobce.

48. Nepouzivejte spotiebi¢ v pfipadé poruchy nebo nespravného fungovani, pokud je
poskozen kabel nebo zastrécka nebo pokud spotiebi¢ spadl, ¢i byl jakkoli poskozen.
Vypnéte spotiebi¢, vytahnéte zastréku ze zasuvky a nechte jej zkontrolovat odborné
kvalifikovanym pracovnikem.

49. Nerozebirejte spotrebi¢ ani na ném neprovadéjte zadné zmény.

50. Oprava spotiebice svépomoci je extrémné nebezpeéna.

51. Pokud se rozhodnete spotiebi¢ tohoto typu jiz nepouzivat, doporu¢ujeme jej po
vytazeni zastréky ze zasuvky znefunkénit prestfizenim napajeciho kabelu. Znefunkénit
se rovnéz doporucuje ¢asti spotrebice, které by mohly predstavovat nebezpeci, a to
zejména pro déti, jez by mohly spotiebi¢ vyrazeny z provozu pouzivat na hrani.

52. Pro odmrazovani a ¢isténi spotiebice nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které doporucuje
vyrobni zavod.

53. Spotiebi¢ je vybaven tepelnou ochranou, ktera chrani elektronickou kartu v pripadé
prehrati. Pokud tato ochrana zasahne, odpojte zastrécku ze zasuvky a pockejte, az
spotiebi¢ UpIné vychladne (alesponn 20+30 minut), poté zastréku znovu zapojte do
zasuvky a spotiebi¢ opétovné spustte. Pokud se spotiebi¢ opétovné nespusti,
vytahnéte zastr¢ku ze zasuvky a kontaktujte technicky servis.

54. POJISTKA: 3,15A/250VAC Pomalé jisténi.

0.4 - ZAMYSLENE POUZITI

+ Klimatizace smi byt (podle potfeby) pouzivana vyhradné k produkci teplého, ¢i studeného
vzduchu, nebo jeho odvlhéovani, a to za jedinym ucelem: uvést okolni prostredi na teplotu,
Vv niz se jeho obyvatelé budou citit pohodiné.

* Tento spotrebic je uréen pouze pro domaci nebo podobné pouziti.

* V pfipadé nespravného pouziti spotrebice, které ma pripadné za nasledek vznik Skod
na zdravi osob ¢i zvifat nebo Skod na majetku, nenese OLIMPIA SPLENDID Zadnou
odpovédnost.

0.5 - RIZIKOVE PROSTORY

+ Klimatiza¢ni zafizeni nesmi byt instalovana v prostredi, kde se vyskytuji hoflavé plyny,
vybusné plyny, ve velmi vlhkém prostredi (pradelny, skleniky atd.) ani v mistnostech, kde
se nachazeji jiné pristroje, které generuiji silny zdroj tepla, ¢i v blizkosti zdroje slané nebo
sirné vody.

[>=" ¢ NEPOUZIVEJTE v blizkosti klimatizaniho zafizeni plyn, benzin ani jiné hoflavé kapaliny.

* Pouzivejte pouze komponenty, které jsou soucasti dodavky (viz odstavec 1.1). Pouziti
nestandardnich dili maze zpusobit Gnik vody, uraz elektrickym proudem, pozar a poranéni
nebo poskozeni majetku.

Tento vyrobek Ize pouzivat pouze v souladu se specifikacemi uvedenymi v tomto

navodu. Jakékoli jiné nez uvedené pouziti miize vést k vaznym zranénim. VYROBCE
NEPREBIRA ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVi 0SOB A NA MAJETKU VZNIKLE
NEDODRZENIM POKYNU OBSAZENYCH V TETO PRIRUCCE.

0.6 - UPOZORNENI TYKAJICI SE CHLADICIHO PLYNU R290

1. SPOTREBIC OBSAHUJE PLYN R290 (TRIDA HORLAVOSTI A3)

2. SPOTREBIC MUSi BYT SKLADOVAN V DOBRE VETRANE MiSTNOSTI, JEJiZ VELIKOST
ODPOVIDA POKYNUM UVEDENYCH V OPATRENICH STANOVENYM PRO POUZITI
SPOTREBICE.

3. SPOTREBIC MUSIi BYT INSTALOVAN, POUZiVAN A SKLADOVAN V MiSTNOSTI S VETSI
PODLAHOVOU PLOCHOU NEZ X M2 (X JE UVEDENO V TABULCE).
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Mnozstvi plynu R290 v kg (viz
identifikacni Stitek s pfipevnény ke | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
spotiebici)

Minimalni velikost mistnosti
uréené k pouzivani a skladovani 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1"
(m?)

4. TENTO SPOTREBIC OBSAHUJE CHLADICi PLYN R290 V MNOZSTVi UVEDENEM NA
IDENTIFIKACNiM STITKU UMISTENEM NA SPOTREBICI.

5. SPOTREBIC MUSi BYT ULOZEN V MISTNOSTI, KDE SE NEVYSKYTUJi TRVALE

ZDROJE VZNIiCENi (NAPRIKLAD: OTEVRENY OHEN PLYNOVE SPOTREBICE NEBO

ELEKTRICKA TOPIDLA).

Nepropichujte spotiebi¢ ani ho nespalujte.

Pamatujte, ze chladiva mohou byt bez zapachu.

R290 je chladici plyn, ktery vyhovuje evropskym smérnicim tykajicim se Zivotniho prostredi.

Nevrtejte do zadné ¢asti chladiciho okruhu.

Nepouzivejte prostiedky k urychleni procesu odmrazovani nebo ¢isténi kromé téch, které

doporucuje vyrobce.

10. Pfi odmrazovani a ¢isténi spotiebie nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které doporucuje
vyrobce.

1. Pokud je spotreblc instalovan, pouzwan nebo skladovan v nevetranem prostoru mu3| byt

rrrrr

© oNOo

elektrickych ohfivacu, kamen nebo jinych zdroju vzniceni.

12. Dodrzujte vnitrostétni predpisy tykajici se plynu.

13. Udrzujte ventilacni otvory bez prekazek.

14. Spotiebi¢ musi byt skladovan tak, aby nedoslo k jeho mechanickému poskozeni.

15. Kazda osoba, ktera pracuje na chladicim okruhu nebo v ném, musi vlastnit platny certifikat
potvrzujici zpusobilost bezpe¢né manipulovat s chladivy v souladu s hodnotici specifikaci
uznavanou v daném sektoru.

16. VSechny provozni ukony, které ovliviuji bezpecnostni zafizeni, musi provadeét

@ specializovani technici. Ukony spojené s udrzbou a opravami, které vyzaduji zasah

dalSich specializovanych technikd, musi byt provadény pod dohledem osoby
kompetentni v oboru hoflavych chladlv

17. PREPRAVA ZARIZENi OBSAHUJICICH HORLAVA CHLADIVA
Ridte se predpisy tykajicimi se prepravy.

18. OZNACENI ZARIZENi SYMBOLY
Ridte se mistnimi pfedpisy.

19. LIKVIDACE ZARIZENi OBSAHUJICIHO HORLAVA CHLADIVA
Ridte se vnitrostatnimi predpisy.

20. SKLADOVANI ZARIZENI/PRISTROJU
Skladovani zafizeni musi probihat v souladu s pokyny vyrobce.

21. SKLADOVANi ZABALENEHO (NEPRODANEHO) ZARIZENi
Obal musi byt vytvofen tak, aby mechanické poskozeni zafizeni uvnitf nezplisobilo Unik chladiva.
MaX|maIn| poCet soucasti zafizeni, ktere |ze skladovat spolecné, je dan mistnimi pfedpisy.

INFORMACE O UDRZBE
@ a) Kontroly prostor
Pfed zahajenim praci na systémech obsahujicich hoflava chladiva je tfeba provest

bezpecnostni kontroly, aby bylo zaji$téno, Ze riziko vzniceni je minimalni. Pfi provadéni
jakychkoli oprav chladiciho systému pfed jeho pouzitim dodrzujte nasledujici opatfeni.
b) Prubéh prace
Prace musi byt provadény pod kontrolou, aby se minimalizovalo riziko vyskytu hoflavych plyni
nebo par.
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c) Hlavni pracovni prostor
Vsichni pracovnici udrzby a dalSi personal pfitomny v pracovnim prostoru musi byt pouceni
o tom, jaké prace je tfeba provést. Vyhnéte se praci ve stisnénych prostorach. Oblast kolem
pracovniho prostoru musi byt rozdélena na useky. Za ucelem zajisténi bezpecCnosti zkontrolujte,
zda se v prostoru nevyskytuji hoflavé materialy.

d) Kontrola vyskytu chladiva
Prostor musi byt pfed zahajenim prace a béhem ni zkontrolovan pomoci vhodného detektoru
chladiva, aby bylo zaji$téno, Ze si je obsluha védoma pfipadného vyskytu prostredi s nebezpec€im
vybuchu. Ujistéte se, Ze zafizeni pro detekci uniku je vhodné pro pouziti s hoflavymi chladivy, to
znamena, ze nejiskfi, je Fadné utésnéné nebo ze sveé povahy bezpecné.

e) Zaijisténi hasicich pfistroju
V pfipadé, Ze je tfeba na chladicim zafizeni nebo na jakékoli jeho Casti provadét prace za tepla,
musi byt k dispozici odpovidajici protipozarni zafizeni. Zajistéte, aby se blizko plniciho prostoru
nachazel praskovy hasici pfistroj nebo hasici pfistroj na CO2.

f) Zamezeni vyskytu hoflavych zdroju
Zadny pracovnik provadéjici prace na chladicim systému, v ramci nichz by se mohl dostat
do kontaktu s jakymkoli potrubim, které obsahuje, nebo obsahovalo hoflavé chladivo, nesmi
pouzivat zadny hoflavy zdroj zplisobem, Ze by mohl zpusobit pozar, ¢i vybuch. VSechny mozné
hoflavé zdroje, v€etné cigaret, musi byt udrZzovany v dostate¢né vzdalenosti od mista instalace,
opravy, demontaze a likvidace, pfi které by mohlo dojit k uniku hoflavého chladiva do okolniho
prostoru. Pfed zahajenim prace je tfeba provéfit okoli zafizeni, aby se zajistilo, Ze se v prostoru
nenachazeji Zzadné hoflave prvky ani nehrozi nebezpeci vzniceni. Umistéte do prostoru tabulky
se zakazem koufeni.

g) Vétrani v prostoru
Pred spusténim systému nebo provedenim jakychkoli praci za tepla se ujistéte, Ze je instalace
provadéna venku, nebo je prostor dostatecné vétrany. Vétrani musi byt zajisténo po celou dobu
trvani praci. Vétranim musi dojit k rozptyleni veskerého uvolnéného chladiva, pokud mozno
jeho vytlacenim do venkovni atmosféry.

h) Kontroly chladiciho zafizeni
Pfi vyméné elektrickych soucasti musi byt nové komponenty vhodné k pouZiti a spliovat
uvedené specifikace. VZdy je tfeba dodrZzovat pokyny vyrobce tykajici se udrzby a servisu. V
pripadé pochybnosti pozadejte o pomoc technicky servis vyrobce. U zafizeni, ktera obsahuiji
hoflava chladiva, je tfeba provést nasledujici kontroly: ovéfit si, zda uroven zatéZze odpovida
rozmérim mistnosti, kde jsou instalovany €asti obsahujici chladivo; zda ventilani systém
a veétraci otvory funguji spravné a nejsou ucpané; pokud se pouziva chladici okruh, je tfeba
zkontrolovat, zda je v sekundarnim okruhu chladivo, a ovéfit si, zda je znaceni umisténé na
stroji stale viditelné a Citelné. NecCitelné znacky a napisy musi byt opraveny; pokud chladici
potrubi a soucasti nejsou vyrobeny z pfirozené korozivzdorného materialu, nebo nejsou vhodné
chranény proti korozi, musi byt instalovany v poloze, v niz je nepravdépodobné, Ze budou
vystaveny pusobeni jakychkoli latek, které by mohly zpUsobit korozi soucasti obsahujicich
chladivo.

i) Kontroly elektrozafizeni
V ramci oprav a udrzby elektrickych soucasti musi byt provedeny pocateCni bezpecnostni
kontroly a postupy pro kontroly soucasti. V pfipadé poruchy, ktera by mohla ohrozit bezpecnost,
nezapinejte obvod, dokud nebude porucha odpovidajicim zplisobem odstranéna. Pokud nelze
poruchu okamzité odstranit, ale potfebujete pokracovat v provozu, pouzijte vhodné doCasne
feSeni. Tuto situaci je nutné nahlasit majiteli zafizeni, aby byly informovany vSechny strany.
Soucasti poCate¢nich bezpecnostnich kontrol je: kontrola vybiti kondenzatoru - tato kontrola
musi byt provedena v bezpecném rezimu, aby nedoS$lo k jiskfeni; kontrola, zda pfi nabijeni,
resetovani nebo Cisténi systému nemuize dojit ke kontaktu s elektrickymi sou¢astmi a kabelazi
pod napétim; kontrola neporusenosti uzemnéni.

23. OPRAVAUTESNENYCH SOUCASTI

a) Béhemopravy utésnénych soucastije treba vSechny zdroje napajeni pfed odstranénim jakychkoli
utésnénych krytu atd. odpojit od zafizeni, na kterém budete pracovat. Je-li bezpodmineéné
nutné zafizeni béhem oprav napdjet elektfinou, musi byt v nejkriti¢téjSim misté umisténo trvale
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24,

25.

26.

27.

28.

funkéni zafizeni pro detekci Uniku, které obsluhu upozorni na potencialné nebezpecnou situaci.
b) Vénuijte zvlastni pozornost nize uvedenym pokynim, aby bylo zajisténo, ze kryt nebude narusen
tak, ze pfi praci na elektrozarizeni dojde ke sniZeni urovné bezpecnosti.
To zahrnuje poSkozeni kabell, nadmérny poCet spoju, svorky, které nejsou v souladu s
pUvodnimi specifikacemi, poSkozeni tésnéni, nespravnou montaz kabelovych prichodek atd.
Ujistéte se, Ze je zafizeni bezpe¢né namontovano. Ujistéte se, Ze tésnéni nebo tésnici materialy
nejsou znehodnoceny tak, Ze jiz nemohou branit vniknuti hoflavych atmosfér. Nahradni dily
musi odpovidat specifikacim vyrobce.

PouZiti silikonového tmelu muZe snizit ucinnost nékterych typl systému urCenych k detekci
netésnosti. Komponent, které jsou ze své povahy bezpecné, neni tfeba pfed praci na nich
izolovat.

OPRAVA ZE SVE POVAHY BEZPECNYCH KOMPONENTU

Neaplikujte na obvod zadnou induk¢ni zatéZ ani trvalou kapacitu, aniz byste se ujistili, Ze nepfekracuje
maximalni napéti a proud povoleny pro pouzivané zafizeni. Ze své povahy bezpecné komponenty
jsou jediné soucasti, do nichZ Ize zasahovat pod napétim za vyskytu hoflavé atmosféry. Testovaci
systém musi mit spravnou intenzitu proudu. Pfi vyméné komponent pouzijte vyhradné soucasti
stanovené vyrobcem. Jiné nez uvedené dily by mohly v pfipadé Uniku zplsobit vzniceni chladiva v
atmosféfe.

KABELAZ

Zkontrolujte, zda neni kabeldz opotfebena, zkorodovana, vystavena nadmérnému tlaku, vibracim,
ostrym hranam ani nepfiznivym povetrnostnlm vlivim. Pfi kontrole méjte také na paméti vlivy
starnuti nebo neustalé vibrace zptsobované zafizenimi jako jsou kompresory i ventilatory.
DETEKCE HORLAVYCH CHLADIV

Nikdy nepouzivejte poten0|aln| zdroje vznicenik detekciuniku chladiva. Nepouzivejte kyslikovodikové
plameny (ani Zadny jiny detek¢ni systém, v ramci néhoz se pouziva otevieny plamen).

ZPUSOBY DETEKCE UNIKU

Nasledujici zpisoby detekce netésnosti jsou povazovany za pfijatelné pro systémy, které obsahuji
hoflava chladiva. PouZivejte elektronické detektory netésnosti pro hoflava chladiva, i kdyz jejich
citlivost by nemusela byt dostate¢na a mohlo by byt nutné je znovu kalibrovat. (Detekéni zafizeni musi
byt kalibrovano v prostoru, kde se nenachazi chladivo.) Ujistéte se, Ze detektor neni potencialnim
zdrojem vzniceni a ze je pro pouzité chladivo vhodny. Zafizeni pro detekci uniku musi byt nastaveno
na procento LFL chladiva a musi byt kalibrovano s ohledem na pouZité chladivo, pficemz musi byt
potvrzeno pfislusné procento obsahu plynu (maximalné 25 %). Kapaliny pro detekci netésnosti Ize
pouzit u vétsiny chladiv, ale je tfeba se vyvarovat pouziti Cisticich prostfedku, které obsahuji chlér,
protoze chlor by mohl s chladivem reagovat a zpUsobit korozi médéného potrubi. Pfi podezieni
na unik je nutné odstranit/uhasit veskery otevieny oheri. Pokud je detekovan unik chladiva a je
tfeba provést svafovani, zachytte veskeré chladivo obsaZené v systému, nebo ho izolujte (pomoci
uzaviracich ventil() v ¢asti systému vzdalené od mista uniku. Bezkyslikovy dusik (OFN) proto musi
byt uvolnén do systému pfed zahajenim svafovani a béhem néj.

ODSTRANENI A VYPRAZDNENI

Pfi praci na chladicim okruhu béhem oprav nebo z jakéhokoli jiného divodu pouzivejte obvyklé
postupy. Navzdory tomu je dileZité dodrZet osvédcené postupy, protoZe je tfeba vzit v Uvahu
hoflavost. Dodrzujte nasleduijici postup:

» Odstranite chladivo;

Proplachnéte okruh inertnim plynem;

Vlyprazdnéte jej;

Znovu okruh proplachnéte inertnim plynem:;

Oteviete obvod fezanim nebo pajenim.

NaplA chladivem musi byt obnovena s pouzitim vhodnych zasobnich lahvi. Vygistéte systém OFN,
aby byla jednotka bezpecna. Mozna budete muset tento proces nékolikrat opakovat. Pro tento tkon
nepouzwejte stlaceny vzduch ani kyslik.

Cisténi musi byt dokonéeno naplnénim vakua v systému OFN a pokragovanim v jeho pInéni, dokud
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neni dosazeno pracovniho tlaku. Poté je tfeba OFN rozptylit v atmosféfe a nakonec v systému
znovu obnovit vakuum. Opakujte proces, dokud v systému nezustane zadné chladivo. Aby mohlo
byt po vypotiebovani posledni varky OFN zahajeno pouzivani systému, musi byt uveden na hodnotu
atmosférického tlaku. Tento ukon je naprosto nezbytny, pokud ma byt na trubkach provadéno
svarovani.
Ujistéte se, ze vypust vakuoveho Cerpadla neni v blizkosti zdroje vzniceni a ze je zajiSténa ventilace.
29. POSTUP NAPOUSTENI
Kromé obvyklych napoustécich postupt dodrzujte nasledujici pokyny.
Ujistéte se, Ze pfi pInéni zafizeni nedochazi ke kontaminaci rGznych chladiv. Potrubi musi byt co
nejkratSi, aby se minimalizovalo mnozstvi chladiva uvnitf. Lahve musi byt udrzovany ve svislé
poloze. Pfed naplnénim chladiciho systému chladivem se ujistéte, Ze je uzemnén.
Po naplnéni systém oznacte (pokud jste to jeSté neudélali).
Budte velmi opatrni, abyste chladici systém nepfeplnili. Pfed opétovnym naplnénim systému
otestujte tlak pomoci OFN. Po napInéni systému, ale pfed jeho uvedenim do provozu otestujte jeho
tésnost. Pred opusténim mista instalace je nutné provest dalSi zkousku tésnosti.
30. VYRAZENI Z PROVOZU
Pred provedenim tohoto postupu je nezbytné, aby se pfislusny technik seznamil se zafizenim
a vSemi jeho soucastmi. VSechna chladiva musi byt vypusténa bezpeénym zpusobem. Pred
provedenim tohoto Ukonu odeberte vzorek oleje a chladiva pro pfipad, Ze pfed opétovnym pouzitim
regenerovaného chladiva bude potfeba provést analyzu. Pfed zahajenim tohoto postupu je
nezbytné, aby byla k dispozici elektfina.
a) Seznamte se se zafizenim a jeho fungovanim.
b) Odpojte systém od elektfiny.
c) Pred provedenim tohoto postupu se ujistéte, ze:
« Je pro pfipad potfeby k dispozici mechanické zafizeni pro manipulaci s lahvemi s chladivem,;
+ Jsou k dispozici vSechna ochranna zafizeni a Ze jsou spravné pouzivang;
+  Odcerpani chladiva je vzdy kontrolovano kompetentni osobou;
+ Zafizeni urCené k pfeCerpani chladiva i nadoby jsou v souladu s pfisluSnymi normami.
d) Pokud je to mozné, vypustte chladici systém.
Pokud vyprazdnéni neni mozné, pouzijte sbérné potrubi, aby mohlo byt chladivo z riznych
Casti systému vypusténo.
Pfed pfemisténim chladiva se ujistéte, ze je nadoba umisténa na vaze.
Spustte pfecerpavaci zafizeni a postupujte v souladu s pokyny vyrobce.
Nepfepliujte lahve. (Nenapliujte je z vice nez 80 %).
NeprekraCujte maximalni pracovni tlak lahve, a to ani doCasné.
Kdyz byly lahve spravné naplnény a proces byl dokoncen, ujistéte se, Ze lahve a zafizeni byly
okamZité odstranény z mista instalace a Ze jsou vSechny uzaviraci ventily zaviene.
k) Odcerpanym chladivem nesmi byt naplnén jiny chladici systém, pokud nebylo regenerovano a
zkontrolovano.
31. OZNACENI
Zafizeni musi byt oznac¢eno s uvedenim toho, Ze bylo vyfazeno z provozu a bylo z néj vypusténo
chladivo. Uvedte na Stitku datum a podepiste ho. Ujistéte se, ze jsou na zafizeni Stitky, které
oznacuji, Zze obsahuje hoflave chladivo.
32. VYPUSTENI CHLADIVA
Pfi odstranovani chladiva ze systému, at’ uz za ucelem udrzby, nebo vyfazeni z provozu, je dobré
zajistit, aby byl tento ukon proveden bezpecné. Pfi pfeCerpavani chladiva do lahvi zajistéte, aby
byly pouzity pouze lahve vhodné pro chladiva. Ujistéte se, ze je k dispozici spravny pocet lahvi,
které pojmou celkovou napli systému. VSechny pouZité lahve musi byt urCeny pro chladivo a musi
byt pfisluSnym zplsobem oznaceny (musi jit o specialni lahve na vypusténa chladiva). Lahve musi
byt vybaveny pretlakovym ventilem a pfisluSnymi uzaviracimi ventily, které musi byt v bezvadném
provoznim stavu. V prazdnych sbérnych lahvich musi byt vytvofeno vakuum, a pokud mozno musi
byt pfed naplnénim ochlazeny. PfeCerpavaci zafizeni musi byt piné funkéni, musi byt k dispozici
jeho navod k pouziti a musi byt vhodné k vypousténi hoflavych chladiv. Navic musi byt k dispozici
pIné funkéni sada kalibrovanych vah. Potrubi musi byt vybaveno hermetickymi spoji s odpojenim
v bezvadném stavu. Pfed pouzitim pfecerpavaciho zafizeni zkontrolujte, zda je v uspokojivém
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provoznim stavu, zda na ném byla fadné provadéna udrzba a zda jsou vSechny pfislusné elektrické
soucasti utésnény, aby se v pfipadé uniku chladiva zabranilo vzniceni. V pfipadé pochybnosti
se poradte s vyrobcem. Vypusténé chladivo musi byt vraceno dodavateli ve spravné lahvi a s
prislusSnym dokumentem o predani odpadu. Nemichejte chladiva v preCerpavacich jednotkach a
zejména v lahvich. Pokud je tfeba odstranit kompresory nebo kompresorové oleje, ujistéte se,
Ze byly na pfijatelnou Uroven vyprazdnény, aby se zajistilo, Ze uvnitf maziva nezlstane hoflavé
chladivo. Vlypusténi je tfeba provést pfed prfedanim kompresoru vyrobci. Pro urychleni tohoto
procesu pouzivejte na téle kompresoru pouze elektrické vyhfevné systémy. BezpeCné odstrante ze

systému olej.

1 - POPIS SPOTREBICE
1.1 - SEZNAM KOMPONENTU (obr. 4)

Spotfebi€ je samostatné zabalen v kartonovém obalu. Obal mohou ruéné pfemistit dva pracovnici, nebo jej
nalozit na pfepravni vozik.

Baleni skladujte jednotlivé; nevytvarejte hromady.

1.

2.

Ohebna trubka pro odvod
vzduchu

Koncovka pro ohebnou trubku
na strané zafizeni

1.2 - HLAVNIi CASTI (obr. A)

21.
22.
23.
24,

25.
26.
27.

Ovladaci panel

Mfizka pro odvod vzduchu
Lamela

IR pfijimac¢ dalkového ovlada-
ce

KoleCka

Rukojet

Mfizka vzduchového filtru +
Mfizka pro pfivod vzduchu

3.

Dalkovy ovladag

4. Vysuvny Uchyt pro instalaci do

posuvného okna / rolety

27a. Vzduchovy filtr

28.

29.
30.
31.

Uzavér k vypousténi konden-
zatu (pfi pouziti spotfebice
jako odvih¢ovace)

Mfizka pro pfivod vzduchu
Mfizka pro odvod vzduchu
Otvor pro ulozeni zastréky

5.

6.
7.

32,

33.
34,
35.

Koncovka pro vysuvny uchyt /
okno

Manualni

Hadicka pro odvod kondenzatu

Uzavér k vypousténi kon-
denzatu (v pfipadé prepravy,
udrzby nebo nadmérného
hromadéni vody)

Navijecka kabelu

Elektricky napajeci kabel
Uzaveér k vypousténi konden-
zatu

21
26
\
24 Hk\ 26
22 HL\_ 27 28
30
33
34
29
B 3235
-
W
25 Y
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2 - INSTALACE

2.1 - PREPRAVA KLIMATIZACNIHO ZARIZENI
=" Preprava spotrebice a manipulace s nim musi probihat ve svislé poloze.
» V pfipadé prepravy ve vodorovné poloze pred opétovnym spusténim spotrebice
pockejte alesporn jednu hodinu.
* Pred premisténim nebo prepravou spotrebice zpusobem popsanym v odstavci
4.2.a zcela vypust'te kondenzovanou vodu

ﬁ UPOZORNENI
Premistovani klimatizace na choulostivych podlahach (napr. dievénych):
» Zcela vypust'te kondenzovanou vodu.

* Pri premistovani klimatizace postupujte zvlast opatrné, protoze kolecka by mohla
podlahu poskodit. Piestoze jsou kolecka vyrobena z pevného materialu a jsou
otocna, mohou se pouZzivanim poskodit nebo uspinit.

Doporucujeme zkontrolovat, zda jsou Cista a volné se pohybuji.

2.2 - UPOZORNENI
é NedodrZeni nasledujicich pokyni mizZe vést k poskozeni spotrebice.

a. Klimatizaci instalujte na rovném stabilnim povrchu tak, aby
spocivala na podlaze.

b. Zapojte klimatizaci vyhradné do elektrické zasuvky opatfené
uzemnenim.

c. Ujistéte se, Ze filtry sani vzduchu (obr. 6) neblokuji zavésy ani
jiné pfedméty.

d. Mezi klimatizaci a sousednimi pfedméty dodrzujte minimalni
vzdalenost 50 cm (obr. 1).

e. Kdyz je spotfebi¢ v chodu, je tfeba vZdy zkontrolovat, zda v -

otvorech pro sani a pro odvod vzduchu nejsou prekazky.

Klimatizace se nesmi pouzivat v mistnostech uzivanych jako pradelny.

Instalujte klimatizaci pouze v suchych mistnostech.

Klimatizace se nesmi uvadét do chodu v pfipadé vyskytu nebezpecnych materiald, vypard

nebo kapalin.

i. Vzduchové filtry Cistéte alespori jednou tydné.

@ =

2.3 - MOBILNI INSTALACE
Klimatizace musi byt instalovana ve vhodném prostredi.
Doporucuje se omezit slunecni zareni pomoci venkovnich, ¢i vnitfnich zaluzii, nebo zavésl a ponechat
zaviené dvefe a okna.
a. Umistéte klimatizaci pfed okno, nebo balkonové dvefe.
b. Umistéte koncovku na strané zarizeni (2) na ohebnou trubku (1), jak je znazornéno na obr. 7.
c. Umistéte koncovku (5) na opac¢nou stranu ohebné trubky (1) (obr. 7).
d. Nasadte koncovku nastrané zafizeni (2) do spojky pro vystup vzduchu ze spotfebice (26), jak je znazornéno
na obrazku 8-9.
Umistéte koncovku (5) tak, aby odvadéla vzduch ven (obr. 10)
Pokud mate posuvné okno (svislé nebo vodorovné), nebo venkovni roletu, mizete pouzit dodanou

i1}

PFi instalaci pomoci VYSUVNE SADY postupuijte tak, jak je znazornéno na obrazcich 11a a 11b.

@ Ohebnou trubku natahnéte pouze na nezbytné nutnou vzdéalenost, aby vzduchovy dopravnik
zUstal uzavien mezi kridly v ramu.
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2.4 - ELEKTRICKE ZAPOJENI 4

Spotfebic€ je vybaven napajecim kabelem se zastrckou.

Pred pfipojenim klimatizace se ujistéte, ze:

* Hodnoty napajeciho napéti a kmitoCtu odpovidaji idajim uvedenym na
Stitku spotrebice. .

* Napajeci vedeni je vybaveno funkénim uzemnénim a je spravné
dimenzovano pro maximalni pfikon klimatizace.

+ 'V napéjeci siti spotfebite musi byt zaji$téno odpovidajici véepolarni - J
odpojovaci zafizeni v souladu s vnitrostatnimi instalaénimi pfedpisy.

« Zafizeni musi byt napajeno vyhradné pies zasuvku kompatibilni s dodanou zastrékou.

ﬁ UPOZORNENI
Jakakoli vyména napajeciho kabelu musi byt provedena vyhradné personalem

technického servisu spolecnosti Olimpia Splendid, nebo pracovnikem s obdobnou
kvalifikaci.

2.5 - VYPRAZDNOVANI VODY

V zavislosti na zpUsobu pouziti spotfebice je nutné pfipojit hadicku pro odvod kondenzatu.

V pfipadé pouziti spotfebie jako odvihEovale nebo jako tepelného Cerpadla postupujte nasledovné (obr.
12-13a-13b):

a. OdsSroubujte zatku (28), nebo u modell s tepelnym €erpadlem zatku (35).

b. Odstrarite pryZovou krytku (32).

c. Vlozte do objimky hadicku (7).

@ Ujistéte se, Ze konec vypoustéci hadicky (7) je umistén nad odtokovou nadobou, ¢i vani¢kou.
Ujistéte se, Ze hadicka (7) neni ucpana.

3 - POUZITi SPOTREBICE

Provozni rezimy klimatizace Ize volit jak pomoci
dalkového ovladace, tak z ovladaciho panelu na
klimatizaci.

PFijem zvolené funkce je potvrzen ,pipnutim®
bzucaku.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLY A TLACITKA OVLADACIHO PANELU (obr. B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 S1 S5 S4 S9 S10 SO
STb S3a
N/ N/ O -:ld-
H H o -
O O O Sy * O
SW5 SW38 SW7 SW3 SW4 SW6 SW2 SW1
- J
* SW1: Provoz - pohotovostni rezim / rezim WiFi; ¢ D1: Nastavena teplota/¢asovac;
* SW2: Volba provozniho rezimu * S0: Kontrolka pohotovostni rezim;
ochlazovani => * 81: Kontrolka ventilace ,High* (vysoka);
=> odvlh¢ovani => * S2: Kontrolka ventilace ,Low" (nizka);
=> pouze ventilator => ¢ S3a: Kontrolka rezimu Ochlazovani;
=> topeni => * S3b: Kontrolka rezimu Topeni;
=> ochlazovani =>... ¢ S4: Kontrolka rezimu Odvlhéovani;
* SW3: Zvyseni teploty/zpozdéni; * 85: Kontrolka rezimu Ventilace;
* SW4: Snizeni teploty/zpozdéni; «S6: Kontrolka rezimu Casovace;
* SW5: Rezim ¢asovace; * 8§7: Kontrolka rezimu Sleep;
* SW6: Rezim ventilace; ¢ S8: Kontrolka kmitani;
* SW7: Rezim Sleep; * 89: Kontrolka naplnéni nadrze;
* SW8: RezZim Swing; ¢ S10: Kontrolka rezimu WiFi.
3.2 - TLACITKA DALKOVEHO e N
OVLADACE (obr. C)
«B1: Tlagitko ON/OFF; B4
«B2: Tlagitko ,,Casovaé“ (timer); Kﬂ
* B3: Tlacitko ,,Sleep*; B6 - ) ) ——B7
e B4: Tlacitko zvy$eni teploty/opozdéni; K -+ .a.
* B5: Tlacditko snizeni teploty/opozdéni;
* B6: Tlacitko ,,Ventilace*;
«B7: Tlagitko ,,Rezim" B3 —G—r—=_ ) ¢ ) (> B2
ochlazovani => / ‘ /- °
=> odvlh¢ovani => B5
=> pouze ventilator => I
=> ochlazovani =>... —u d)
* B8: Tlacitko ,,Swing*
N\ J
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3.3 - POUZITI DALKOVEHO OVLADACE
Dalkovy ovladac¢ dodavany s klimatizaénim zafizenim je nastroj,
ktery umozriuje klimatizaci pouzivat nejpohodInéiji.
Je tfeba s nim zachazet opatrné a zejména:
e Zamezit jeho namoceni (nesmi se Cistit vodou ani vystavovat
nepriznivym povétrnostnim vlivim).
e Zamezit jeho padu na zem nebo prudkému narazu.
e Zamezte jeho vystaveni pfimému sluneénimu zareni.

@D » Dalkovy ovladac¢ funguje na infracervené paprsky.
» Béhem pouzivani neumistujte mezi dalkovy ovladac a klimatizaci Zadné prekazky.
* Pokud jsou v mistnosti pouzivana jina zafizeni vybavena dalkovym ovladanim (TV, stereo atd...),
muZe dochazet k ruseni.
» Elektronické zarovky a zarivky mohou prenos mezi dalkovym ovlada¢em a klimatizaci rusit.
* Pokud nebudete dalkovy ovladac¢ delsi dobu pouzivat, vyjméte napdjeci baterie.

3.3.a - Vlozeni baterii
Baterie (nejsou soucasti dodavky) se vkladaji nasledovné:
a. Odstrarite kryt z pfihradky na baterie (obr. 14).
b. Vlozte do pfihradky baterie (obr. 14).

@ Pfisné dodrzujte polaritu vyznacenou na spodni strané prihradky na baterie.

c. Spravné vlozte kryt na své misto.

3.3.b - Vyména baterii
=R VZdy pouzivejte nové baterie.
Pouziti starych baterii nebo baterii jiného typu muze zptsobit poruchu dalkového
ovladace.

- Dalkovy ovladac funguje na dvé suché 1,5V alkalické baterie (typu AAA) (obr. 14).

é Po vybiti je tfeba baterie vyménit a zlikvidovat v prislusnych sbérnych strediscich,
nebo podle poZadavki mistnich predpisdu.

¢ Pokud dalkovy ovlada¢ nékolik tydni nebo déle nepouzivate, baterie vyjméte.
Vytékajici baterie by mohly dalkovy ovladaé¢ poskodit.

é Baterie nenabijejte ani nerozebirejte. Nevhazujte baterie do ohné.
Mohly by zacit horet nebo explodovat.

é Pokud se vam kapalina z baterii dostane na pokozku, nebo odév, pecliveé si ji/jej omyjte
cistou vodou. Nepouzivejte dalkovy oviadac s vyteklymi bateriemi.

Chemikalie obsazené v bateriich mohou zpusobit popaleniny nebo jina zdravotni
rizika.

3.3.c - Poloha dalkového ovladace

e Dalkovy ovlada¢ udrzujte v poloze, ze které
muZze signal dosahnout pfijimace (29) zafizeni
(maximalni vzdalenost cca 5 metrd - s nabitymi
bateriemi) (obr. D).
Vyskyt prekazek (nabytek, zavésy, stény atd.)
mezi dalkovym ovladaem a spotfebicem snizuje
dosah dalkového ovladace.

v
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3.4 -

POUZITi SPOTREBICE

Spotfebi¢ se uvadi do chodu nasledovné.

Aby nedoslo k poskozeni kompresoru, je kazdé jeho spusténi vzhledem k poslednimu
vypnuti o 3 minuty opozdéno.

3.4.a - Predbézné ukony

B

* Umistéte spotrebic¢ na stabilni povrch, ktery neni naklonény, alesporn 50 cm od zdi,

nebo jiného pripadného predmétu, aby byla zajisténa spravna cirkulace vzduchu.
Umistéte jej na vodéodolny povrch, protozZe jakakoliv prosakujici voda by mohla
poskodit nabytek nebo podlahu.

* Nepokladejte spotrebi¢ pfimo na koberce, rucniky, prikryvky ani jiné savé povrchy.
o Zasuntezastrcku do zasuvky; spotrebic ,,pipne*, zobraziteplotu v mistnosti, kontrolka

SO0setrvalerozsvitia kontrolka S10 blika; spotrebi¢ pfejde do pohotovostniho rezimu.

Pred elektrickym pripojenim spotrebice se ujistéte, Ze udaje na Stitku odpovidaji hodnotam
elektrické rozvodné sité.

3.4.b - Zapnuti/vypnuti spotiebice

a.

3.5-

3.6 -

3.7 -

CS-14

Spotiebi¢ Ize kratkodobé zapnout nebo vypnout stisknutim B1 na dalkovém ovladaci, nebo SW1 na
ovladacim panelu (v pfipadé delSiho nepouzivani spotfebice je nutné ho deaktivovat vytazenim zastréky
ze zasuvky).

. Pokud byl spotfebi€ del8i dobu vypnut, je nutné jej resetovat vytazenim zastréky ze zasuvky, pockat 5+10

sekund a poté zastréku znovu vloZit; pipnuti signalizuje, Ze je spotfebic pfipraven k pouZziti.

Chcete-li spotfebi¢ automaticky zapnout, nebo vypnout, prectéte si odstavec ,Rezim Casovace”.

REZIM OCHLAZOVANI (COOL)

Prostfednictvim tohoto rezimu spotfebi¢ odvihéuje a ochlazuje okolni vzduch.

Tentorezimlze zvolit stisknutim B7, nebo SW2, dokud se na displeji ovladaciho panelu nezobrazi kontrolka
ochlazovani (S3a).

. Hodnotu teploty (Nastavena teplota) Ize nastavit od 16 do 31 °C v intervalech po 1 °C pomoci tladitka B4/

B5, nebo SW3/SW4. PrisluSna hodnota se zobrazi na displeji.

. Po tfech minutach (maximalné) od aktivovani tohoto provozniho rezimu se spusti kompresor a spotrebic

zacne ochlazovat vzduch.

REZIM ODVLHCOVANI (DRY)

. TentorezimIze zvolit stisknutim B7, nebo SW2, dokud se na displeji ovladaciho panelu nezobrazi kontrolka

odvlihCovani (S4).

. 'V rezimu DRY nelze zvolit rychlost ventilatoru ani upravovat teplotu.

Motor ventilatoru b&Zi na nizké otacky.
Pro optimalizaci odvihéovani nechte zaviené dvere i okna.
Neumist'ujte trubku pro odvadéni vzduchu do okna.

. Pfipojte hadic¢ku pro vypousténi kondenzatu (odstavec 2.5).

REZIM VENTILACE (FAN)

. P¥i pouziti tohoto rezimu spotfebic nijak neovlivriuje teplotu ani vlhkost vzduchu v mistnosti, ale pouze

zajistuje jeho cirkulaci.

OLIMPIA

SPLENDID



b. Tentorezim Ize zvolit stisknutim B7, nebo SW2, dokud se na displeji ovladaciho panelu nezobrazi kontrolka
ventilace (S5).

c. V tomto provoznim rezimu je vnitfni ventilator vzdy zapnuty a pomoci tlacitek B6, nebo SW6 je mozné
zvolit pozadovanou rychlost; rozsviti se odpovidajici kontrolka signalizujici vykon ,High“ (S1), nebo ,Low*
(S2).

3.8 - REZIM TOPENI (HEAT)

a. Prostfednictvim tohoto rezimu spotiebi€ ohfiva okolni vzduch.
TentorezZim lze zvolit stisknutim B7, nebo SW2, dokud se na displeji ovladaciho panelu nezobrazi kontrolka
topeni (S3b).

b. Hodnotu teploty (Nastavena teplota) Ize nastavit od 16 do 31 °C v intervalech po 1 °C pomoci tlagitka B4/
B5, nebo SW3/SW4. PrisluSsna hodnota se zobrazi na displeji.

c. Po tfech minutach (maximalné) od aktivovani tohoto provozniho reZimu se spusti kompresor a spotiebic
zacne oteplovat vzduch.

d. Pripojte hadi¢ku pro vypousténi kondenzatu (odstavec 2.6).

3.9 - REZIM SLEEP

¢ V rezimech Odvilhéovani (DRY) a Pouze ventilace (FAN) tato funkce neni k dispozici.

a. Tentorezimlze zvolit stisknutim B3, nebo SW7, nebo SW2, dokud se na displeji ovladaciho panelu nezobrazi
kontrolka ,rezimu Sleep® (S7). Spotfebic snizi (pfi ochlazovani) nebo zvysi (pfi topeni) nastavenou teplotu
0 1 °C (1 nebo 2 °F) po dobu 1 hodiny.

b. Chcete-li funkci prerusit, stisknéte tlacitko (B3) na dalkovém ovladaci; kontrolka (S7) zhasne.

@D Po nékolika sekunddch od aktivovani funkce se displej ovladaciho panelu (21) a predni displej (24)
automaticky vypnou.

[@D Rychlost ventilatoru je automaticky nastavena na ,,Low" (S2 - nizkou) a nelze ji zménit.

3.10 -REZIM CASOVACE
Chcete-li aktivovat éasovaé pro ZAPNUTI spotiebiée, postupujte takto:
a. Kdyz je spotiebi¢ v pohotovostnim reZimu (s pfipojenou zastrckou), stisknéte tlacitko B2, nebo SW5.
b. Az za€ne kontrolka S6 blikat, nastavte pozadovanou hodnotu ¢asu pomoci tlacitek B4/B5, nebo SW3/SW4
(0 h (¢asovac vypnuty) --->1h --->2 h ---> .. 24 h ---> 23 h ---> 22 h ---> .. 0 h (Casovac¢ vypnuty) ---> ..).
c. Kontrolka S6 zustane trvale svitit.
d. Jakmile spotfebi¢ dosahne pfedem nastaveného €asu, automaticky se zapne.

Chcete-li aktivovat éasovaé pro VYPNUTI spotiebiée, postupujte nasledovné:

a. KdyZ je spotfebi¢ zapnuty (kontrolka S8 sviti), stisknéte tladitko B2, nebo SW5.

b. Az za€ne kontrolka S6 blikat, nastavte pozadovanou hodnotu ¢asu pomoci tlacitek B4/B5, nebo SW3/SW4
(0 h (¢asovac vypnuty) --->1h --->2 h ---> .. 24 h ---> 23 h ---> 22 h ---> .. 0 h (Casovac¢ vypnuty) ---> ..).

c. Kontrolka S6 zustane trvale svitit.

d. Poté, co spotiebi¢ dosahne pfedem nastaveného &asu, automaticky se vypne.

3.11 -FUNKCE SWING

a. Pfi spusténi spotiebiCe se lamela (23) zcela otevie.

b. Stisknutim tlacitka ,SWING* B8, nebo SW8 zane lamela automaticky kmitat.

c. Chcete-li lamelu v urcité poloze zastavit, stisknéte tlaitko ,SWING*“ B8, nebo SW8.
DalSim stisknutim kmitani znovu spustite.
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3.12 -SPAROVANI S WIFI

Tuto funkci Ize aktivovat POUZE v pohotovostnim rezimu (Stand-by).
a. Stisknutim SW6 na cca 5 sekund se aktivuje funkce ,Wifi“ a kontrolka (S10) zacne blikat.

KdyZ se spotrebi¢ pripoji ke smartphonu, kontrolka (S10) pfestane blikat a ziistane na displeji
trvale svitit.

@ Pokyny pro pfipojeni k siti WiFi a pouzivani aplikace jsou k dispozici na internetovych
strankach www.olimpiasplendid.com v sekci ke stazeni.

3.13 -FUNKCE OCHRANY PROTI NAMRAZE
Tato funkce se aktivuje automaticky, kdyz je teplota baterie niz§i nez 0 °C, po dobu 3 po sobé jdoucich minut.
Kompresor se restartuje az po 3 minutach (ochrana), a pokud zjisti, ze teplota potrubi je nad 10 °C.

4 - UDRZBA A CISTENI -
Pred provedenim jakékoli udrzby a cisténi se vzdy ujistéte,
A Ze jste vytahli napajeci zastrcku ze sitové zasuvky.

é Pri vyjimani filtru se nedotykejte kovovych ¢Easti spotrebice.
Nebezpeci poranéni ostrymi kovovymi hranami.

Voda muze poskodit izolaci s rizikem urazu elektrickym proudem.

ﬁf K cisténi vnitrnich éasti klimatizace nepouzivejte vodu.

4.1 - CISTENI
4.1.a - Cisténi spotiebiée a dalkového ovladaée
a. K gisténi spotfebite a dalkového ovladace pouzivejte suchy hadrik.
b. Pokud je spotiebi¢ velmi znecistény, mlzete k Cisténi pouzit hadfik navlhéeny studenou vodou.

é K cisténi spotrebice nepouZivejte chemicky oSetfeny ani antistaticky hadrik.

é Nepouzivejte benzin, fedidlo, lestici pastu ani podobna rozpoustédia.
Tyto produkty mohou zpusobit prasknuti, nebo deformaci plastového povrchu.

4.1.b - Cisténi saciho filtru
Aby byla zajisténa ucinna vnitfni filtrace vzduchu a vase klimatizani zafizeni dobfe fungovalo, je nezbytné
vzduchovy filtr pravidelné distit.

D%D Znecistény vzduchovy filtr snizuje chladici vykon spotirebic¢e. Kazdé dva tydny jej proto Cistéte.

a. Uvolnéte miizku (27) s filtrem (27a) a zvednéte ji, abyste ji mohli ze spotfebice vyjmout (obr. 15).
b. Odstrarite z mfizky (27) filtr (27a) (obr. 16).

c. Vydistéte filtr (27a) vysavalem nebo jej omyjte vodou a poté jej osuste na chladném misté.

d. Vysajte z lamel pfipadné chuchvalce prachu (obr. 17).

@ Pokud je filtr (27a) poSkozeny, vymérite ho.
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e. Ujistéte se, ze je filtr (27a) uplné suchy.
f. Viozte filtr (27a) zpét do mfizky (27), pfiemz dbejte na jeho spravné umisténi.
g. Umistéte mfizku (27) s filtrem (27a) do spotiebice a ujistéte se, ze je spravné upevnéna (obr. 18).

Nepouzivejte spotrebic bez filtru (27a).

4.1.c - Doporuéeni pro usporu energie

Zde je nékolik jednoduchych doporugeni, jak snizZit spotfebu:

* VzZdy a neustale udrzujte filtry Cisté (viz kapitola udrzba a €iténi).

* Dvefe a okna mistnosti, které maji byt klimatizovany, méjte zaviené.

* Vyvarujte se toho, aby do mistnosti volné pronikaly slunecni paprsky (doporucuje se pouzit zavésy, nebo
zatahnout vnéj&i rolety, nebo Zaluzie).

* Neblokujte proudéni vzduchu do/ze spotiebice; tim by kromé neoptimalniho provozu doslo k ohrozZeni jeho
spravného fungovani a mohlo by dojit k jeho nenavratnému poskozeni.

4.2 - UDRZBA
Pokud neplanujete spotfebi¢ delSi dobu pouzivat, provedte nasledujici ukony:
Aktivujte na nékolik hodin (asi 1+2 hodiny) rezim pouze ventilator za u€elem vysu8eni vnitfku spotfebice.
. Vypnéte klimatizaci a odpojte napgjeni.
Vycistéte vzduchovy filtr.
. Zcela vypustte kondenzovanou vodu.
Navifite napajeci kabel (34) na kabelovou civku (33) a vloZte zastréku do pfislusného pouzdra (31) (obr.21).
Vyjméte z dalkového ovladacle baterie.
. Umistéte spotfebi¢ do pavodniho obalu a uloZte jej na chladném a suchém misté& mimo pfimé slunecni
svétlo.

é Neskladujte spotrebic ve vihkém nebo zvlasté znecisténém prostredi.

Kontroly pfed opétovnym spusténim klimatizace:
a. Po delSi dobé necinnosti klimatizace vycistéte filtry.
b. Zkontrolujte, zda neni ucpany pfivod nebo odvod vzduchu (zejména po dlouhé dobé necinnostiklimatizace).

@000 oW

4.2.a - Vypousténi kondenzatu
Kdyz kondenzovana voda ve spodni nadobé dosahne pfedem stanovené urovné, spotiebic pipne a rozsviti
se kontrolka (S9). V tomto pfipadé:
a. Odpojte zastrcku z elektrické zasuvky.
b. Opatrné prfemistéte spotiebi¢ do vhodné polohy, abyste mohli vodu vyprazdnit.
c. Odstrarite vypoustéci zatku (32) a pryzovou krytku (32a) (obr. 19).

é Ujistéte se, Ze jste vypoustéci zatku (32) zasroubovali spravné, abyste zabranili uniku
vody.

d. Nechte vytéct vSechnu vodu.
e. Vratte pryzovou krytku (32a) na své misto a zasroubujte vypoustéci zatku (32) (obr. 20).
f. Vlozte zastréku do sitové zasuvky.

Pokud se chyba opakuje, obrat'te se na technicky servis.

=

CS -17

DOLCECLIMA 10 HP WI-FI



5 - TECHNICKE UDAJE

Technické udaje naleznete na typovém Stitku pfipevnéném na vyrobek (obr 1).

6 - POTIZE A MOZNA RESENI

7

PORUCHA

Spotrebi€ nefunguje.

v s v

PRICINA

Doslo k vypadku proudu.
Zastréka je odpojena ze zasuvky.

CO JE TREBA UDELAT?

Pockat.
Vlozit zastréku do zasuvky.

Spotrebi€ nelze zapnout.

Sviti kontrolka S9

Nadrz na vodu je plna. Vypnout spotfebi¢,
vylit vodu ze sbérné nadoby a poté spotfebic
opétovné spustit.

V rezimu OCHLAZOVANI: teplota v mistnosti
je niz8i nez nastavena teplota

Znovu nastavit teplotu.

V rezimu TOPEN!I: teplota v mistnosti je vy$si
nez nastavena teplota.

Znovu nastavit teplotu.

Spotrebic¢ funguje pouze kratkou dobu.

Nastavena teplota téméf odpovida okolni
teploté v mistnosti.

Snizit nastavenou teplotu.

Na pfivodu sani venkovniho vzduchu jsou
prekazky.

Odstranit prekazky.

Kontaktovat technicky servis.

Spotfebi¢ nechladi dobre.

Vzduchové filtry jsou ucpané prachem,
chuchvalci, nebo zvifecimi chlupy.

Vypnout spotfebi¢ a vy istit filtry podle
pokyna.

Vypoustéci hadi¢ka neni pfipojena, nebo je
zablokovana.

Vypnout spotfebi¢, odpojit hadi¢ku, odstra-
nit pfipadné pfekazky a znovu vypoustéci
hadi¢ku pfipojit.

Spotfebi¢ ma nizkou hladinu chladici ka-
paliny.

Obratit se na servisni stfedisko, aby spotfe-
bi¢ zkontrolovalo a doplnilo chladici kapalinu.

Teplota je nastavena na pfilis vysokou teplotu.

Snizit nastavenou teplotu.

Okna a dvere v mistnosti jsou oteviené.

Ujistit se, Ze jsou v8echna okna a dvefe
zaviené.

Mistnost je pfilis velka.

Znovu zkontrolovat ochlazovany prostor.

V mistnosti jsou zdroje tepla.

Pokud je to mozné, odstranit zdroje tepla.

Spotrebi€ je hluény a nadmérné vibruje.

Opérna plocha spotfebice neni rovna.

Umistit spotfebi¢ na plochy a rovny povrch.

Vzduchové filtry jsou ucpané prachem,
chuchvalci, nebo zvifecimi chlupy.

Vypnout spotfebi¢ a vycistit filtry podle
pokynd.

PFi pfemistovani klimatizace vytéka voda.

Klimatiza¢ni zafizeni je naklonéné, nebo
lezi na zemi.

Pfed pfemisténim vypustit vodu.

Na displeji se zobrazilo ,E1“.

Snima¢ okolni teploty je vadny.

Kontaktovat technicky servis.

Na displeji se zobrazilo ,E2"“.

Snimac teploty trubky je vadny.

Kontaktovat technicky servis.

Nepokousejte se zarizeni opravit sami.

Pokud se problém nevyfesi, obratte se na mistniho prodejce, nebo na nejblizsi poprodejni servis. Poskytnéte
podrobné informace o poruse a modelu zarizeni.
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0 - NONEPEMXEHHA
0.1 - 3ATANbHA IHOGOPMALIISA

MepLu 3a BCe Xxo4eMo NnoAsikyBaTyi BaM 3a Te, WO BW BUPILLMNK BigaaTy nepesary npunagy

HaLluoro BI/IpO6HI/IL|,TBa.

0.2- CUMBOIU

CumBonu, HaBefeHi y LLbOMY PO3Ainy, 403BOMSATb LUBUAKO | OAHO3HAYHO HaaaTV iHGhopMalLlito,
HeobXigHy AN NpaBUNbHOMO BUKOPUCTaHHS npunagy B 6e3ne4Hmx ymoBax.

Bka3sye Ha Te, Lo Lien JOKYMEHT cnif
YBaXXHO MpOYMTaTV Nepes yCTaHoB-
KO0 Ta/abo BUKOPUCTaHHAM Npunagy.

L

Bkasye Ha Te, L0 Lie JOKYMEHT Crif
YBaXHO NpoumTaTu nepes obcnyroy-
BaHH$ Ta/abo ounLLEHHSAM Npunagy.

Bkasye Ha Te, WO B HagaHuWX [o-
JaTkax MoXe MiCTUTMUCSA JoaaTkoBa
iHgbopmaLisi.

Bkasye Ha Te, WO iH(hopMaLia go-
CTYMHa B iIHCTPYKLii kopucTyBada abo
IHCTPYKLiS 3 YCTAHOBKM.

Bkasye Ha Te, WO 0GCMyroBytuMii
nepcoHan noBWHEH npaulBaTh 3
npunagoM BiANOBIAHO OO0 IHCTPYKUIl
3 YCTaHOBKM.

Bka3sye Ha Te, L0 npynag BUKOpUCTO-
BYE NErko3ammmCTUiA XOMOZOAareHT.
AKwo xonogoareHT BUTIKAeE Ta
KOHTaKTye 3 30BHILUHIM [Keperom
3alIMaHHS, ICHYE PU3UNK MOXEXI.

Bkasye BianosigHOMY nepcoHany Ha
Te, WO onuncaHa onepawis CTaHOBUTb
PU3UK yPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPY-
MOM, SIKLLIO BOHa HEe BUKOHYETLCA 3 10~
TPUMaHHAM NpaBui TEXHIKM B6e3neku.

2

Bkaaye BignosigHOMy nepcoHany Ha
Te, WO onucaHa onepawis CTaHOBUTb
PU3MK OTPUMaHHS (i3NYHOI LKoAW,
SIKLLO BOHA He BUKOHYETLCS 3 4OTPU-
MaHHSAM NpaBun TEXHIKK Beaneku.

B

Bkasye BignosigHoMy nepcoHany
Ha Te, WO OnucaHa onepauia cTa-
HOBUTb PU3MK OTPUMAHHS OMiKiB Mpw
KOHTaKTi 3 BMCOKOTEMMEPaTYPHUMM
KOMMOHEHTamK, KO BOHA He BU-
KOHYETbCS 3 AOTPUMAHHSAM MpasuI
TEeXHikun 6e3neku.

Maparpadw, skum nepegye Len CUMBOA, MICTATb
JyXe BaxnvBy iHopMaLlilo Ta BKa3iBkK, 30kpema
wozno 6e3nekn. HeBMKOHAHHS MOXe NPU3BECTU A0:
- pusuky ans 6esneku oneparopis

- BTpaTy rapaHTii

- BigMOBM BUPOOHMKA Bif BiANOBIAANbHOCTI.

MosHavae aii, siki kaTeropuyHo 3a60pPOHEHO pOBUTH.

@r= &

Mosigomnse BianosigHUiA nepcoHan, wo 3abo-
POHSIETbCSA HakpuBaTy npunag, Wwob 3anobirtu
neperpiBaHHio.
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0.3 - 3ATAJIbHA IHOOPMALIA

e

na 4YAC BWKOPUCTAHHA ENEKTPUYHOIO OBNAOHAHHA 3ABXOW ChiA
AOTPUMYBATUCA OCHOBHUX 3AXOAIB BE3NEKW, LLOB 3MEHLIUTU PUSUK MOXEXI,

~

YPAXEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM TA TPABM, 30KPEMA:

A

J
2
LLlo6 3anoGirTv nowKomKeHHIO KOMNpPecopa, KOXEeH 3anyck BiAKnaaaeTbcs Ha 3
XBUINUHM BigNoBiAHO [0 OCTaHHLOrO BUMKHEHHS.

/

= 1.

L]
L]

o

10.

A 1.

A 12.
A 13.
A 14.
A 15.

.[loxymeHT 3aXMLLEHO BiAMNOBIAHO A0 3aKOHY i3 3a60p0|-|oro Ha BiATBOpEHHA abo nepe-
Aadvy TpeTiMm ocobam 6e3 iBHOro Ao3Bony komnaHii OLIMPIA SPLENDID. Mpunagu mo-
XyTb OHOBIMIOBATUCSA, TOMY p,e;u(l getani Bl.qplsl-lmoTbCﬂ BiZ noka3aHux, 6e3 wkoamn ans
NOAACHEHb, L0 MIiCTATLCA B L€l IHCprKLIII

YBaXHO MpouuTanTe L0 iHCTPYKUil0, nepw HiX npuctynatu fo Oyab-akoi onepauii
(ycraHoBKM, 06CnyroByBaHHSl, BUKOPUCTAHHSA) i CyBOPO AOTPUMYWTECH TOTO, LLO OMNMU-
CaHO B OKpeMUX po3finax.

PetenbHo 36epiraiTe Lo 6polypy Ana noganblumx KOHCYNbTaLii.

Micna BuaaneHHs ynakoBLi, nepekoHaTUCA B LiNiCHOCTI npunaay; enemMeHT! YynakoBKu
He MOXHa 3anuwartu B AOCTYNHOMY ANA AiTen Micli, OCKiNbKA BOHWU € NOTEHLiMHUMM
Axepenamm HebGe3neku.

BMPOBHWUK HE HECE BIAMOBIAAJIBHOCTI 3A 3BUTKW, 3ABOAHI OCOBAM ABO PE-
YAM, LLIO BUHUKAIOTb B PE3YIbTATI HEﬂOTPVIMAHHFI NPABUI, LLO MICTATCA Y
Liei IHCTPVKLIII

Bupo6HuK 3anuwiae 3a coboro npaBo B OyAb-IKMA Yac BHOCMTU 3MiHM y CBOI Moaeni
0e3 KapAMHanbHMX 3MiH XapaKTepMCTUK, ONUCAHNX B i€l iHCTpPYKLUii.

. TexHi4yHe o6cnyroByBaHHs 06nagHaHHA Ana KOHAWULIOHYBaHHA NOBITPA MoXe 6yTh Hebe3-

NeYHUM, Uil npunag MiCTUTb XONOAO0AreHT Nif TUCKOM i eNeKTPUYHi KOMMOHEHTH Nifg Ha-
npyroto. Tomy Oyab-Aki onepaLlii 3 TeXHiY4HOr0 00CNYroByBaHHA (32 BUHATKOM OYMLIEHHS
thinbTpiB) NOBMHHI BUKOHYBATUCA NULLE aBTOPU3OBaHNM Ta KBanichikoBaHUM NnepcoHanom.
YcTtaHOBKa, BUKOHaHa 3a MeXamu nonepeaxeHb, HaBeAEHUX Y L€l iIHCTPYKLUil, i BUKOpU-
CTaHHA 3a MeXaMu BCTaHOBIIEHUX TemnepaTyp npusseae A0 BTpaTH rapaHTii.
3BUY4aitHe TexHiYHe 00CNyroByBaHHA INLTPIB, 3aranbHe 30BHILUIHE OYMLLEHHS MOXe BUKOHY-
BaTW KOPUCTYBaY, OCKINbKM Lii onepaLii He nepeadayaroTb cknagHUX abo HebesneuHux Ain.
Mip Yac moHTaxXy Ta nif Yac OyAb-AKMX onepauii 3 TexHiYHOro 06CyroByBaHHs HeoOXiAHO
AOTPUMYBATUCA 3aNOBIKHUX 3aXOAIB, 3a3Ha4eHMX y L€l IHCTPYKUil Ta Ha eTUKeTKax, npu-
KpinneHux ycepeauHi abo Ha npunagi, a TakoX BXWBaTH BCiX 3anobixXHMX 3axoAiB, 3anpo-
MOHOBaHWX 340POBUM [Ny30M i Ai04MMKU NpaBunamm 6e3nekn B MicLli BUKOPUCTaHHS.
Mpu 3amiHi KOMNOHEHTIB BUKOPMCTOBYBATHU TiNbKWU opuriHanbHi 3an4actuiu OLIMPIA
SPLENDID.

fAKwo npunag He BUKOPUCTOBYBABCA NPOTAroM TPUBAnNoro nepiogy abo Hixto He ne-
pebyBa€ y NnpUMiLLeHHi 3 KOHAMLIIOHEPOM, LWOO YHUKHYTU HelacHUX BUNaaKiB, 6axaHo
BUMKHYTU [PKEPEno X1BMEHHS.

He BukopuctoByiTe pigki abo igki Muiodi 3acobu Ana YuweHHA npunagy, He po3opu3-
KyWTe BOAY YM iHLWWIi pigMHUA Ha npunag, oCKinbKU BOHW MOXYTb MOLUKOAUTM NIaCTUKOBI
KOMMOHEHTN ab0 HaBiTb CPUYNHUTU YPAXKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

He MoYMTH BHYTpILLHIN 610K i NYNbLT AUCTAHLiINHOIO KepyBaHHS.

Moxe npu3BecTu 4O KOPOTKOro 3aMUKAHHA ab0 NOXeXi.

y pa3| BUHMKHEHHA aHOManin y pOGOTI (HaanKna.q nosaBu aHOMalNbHUX LI.IyMIB Henpu-
€MHOro 3anaxy, ,EIMMy, HeHopmaanoro HIHBVILI.I,GHHH TemnepaTtypu, nucnepcu eneKkTpo-

— eHeprii TOLL0) HeranHo BUMKHITb NPUNag i BUAMITb BUNKY 3 po3eTKU. [N peMOHTY He-
06XigHO 3BepTaTUCSA NULLE A0 LIEHTPIB 06CNYroByBaHHs, aBTOPU30BaAHMX BUPOGHMKOM,
Ta BUMaraTu BUKOPUCTaHHS OpUriHanbHUX 3an4acTuH. HepoTpuMaHHS BuLieBKa3aHo-
ro MoXe NOCTaBUTK Nig 3arpo3y 6eaneky npunagy.
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16.

17.
18.

20.
21.

22,
23.
25.
26.

43.
44,

45,

He 3anuwatu npunag y po6o4yomy pexumMi npoTarom fOBroro Yacy, IKLO y NpUMiLLeHHi
BUCOKUW piBeHb BOMNOrM Y BiA4YMHEHO ABepi abo BikHa.

Bonora Moxe KOHAeHCYyBaTUCSA | HAMOYUTK 26O nowKoAUTU Meoni.

He Big’eaHyBaTh BUNKY XUBREHHA Nig yac poboTu. Pu3nk noxexi abo ypaxeHHs enek-
TPUYHUM CTPYMOM.

He p03Miu.|yBaT|4 Ha npunagai Baxki adbo rapayi npegmeTy.

MepeA niakntoYeHHAM npunaay Ao eneKTPUKMU NepeKoHaTHCs, LWo AaHi Ha Tabnuyui Bia-
noBifaloTb AaHUM enekTpu4Hoi Mepexi. PozeTka noBMHHa 6yTn 3asemneHa. ETukeTka
(20) po3miweHa Ha 6okax npunagy (Puc. 1).

YcTaHoBWUTM Npunaa BiANOBIAHO A0 iHCTPYKLiW BUPOOHUKA. HenpaBunbHa ycTaHOBKa MOXe
3aBAaTy WKoAM NoaaM, TBapuHam abo peyam, 3a o BUPOOHUK He Hece BianoBifanbLHOCTI.
Y pa3i HecyMiCHOCTi MiX pO3€TKO0 Ta BUNKOIO Mpunaay, 3MiHUTM Po3eTKY Ha iHLWY Bignosia-
HOro TMMy 3a JONOMOrok npodecinHo KBanichikoBaHOro nepcoHany, AKUM NepeKoHaETLCA,
IO ceKLif kabeno po3eTku Bip.noaip.ae I10Ty)KHOCTi fIKy CNoXuMBae npunag. 3aranom, He
pekoMeHAyETbCA BUKOpUCTaTK NepexiaHuKi Ta/abo nofoBkyBavi; AKILO X BUKOPUCTAHHS
€ CYTTEBWM, BOHW NOBMHHI BiANOBIAATM YNHHUM CTaHAapTaM Ge3neku, a iX MOTYXHICTb
cTpymy (A) He NOBMHHA BYTH MEHILOIO HiXX MaKcUManbHa NOTYXHICTb npunany.

Lle npunap He Npu3HayeHuit Ans poboTu 3a AONOMOro0 30BHilLHBLOrO TaMmepa abo
OKPeMOi CUCTEMM AUCTAHLIMHOIO KepyBaHHS.

3aBxau BUKOPMCTOBYBATM NpUNag nuiiue y BepTMKanNbHOMY NOMOXEHHI.

Hi B sIkomy pasi He 3akpuBanTe peLwiTKX BXOAY Ta BUMYCKY NOBITPS.

He BBOAMTU CTOPOHHI NpeAMeTH B peLLiTKM BXOAY Ta BUNYCKY NOBITPSA, OCKiNbKM iCHYE
PU3NK ypaXeHHS eNEeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXeXi abo NOWKOMKEeHHA npunaay.

He BukopuctoByBaTU npunaa;

- MOKpUMM abo BOMIOrMMU pyKamu;

- OOCOHIX.

. He TACHYTHU 3a LWWHYP abo cam npunag, Wo6 BUAHATH BUJIKY 3 PO3E€TKWU.
. He BUKOpuUcToByBaTu npunag nig npsasMNUMU COHAYHUMU NPOMEHAMU abo I106J1VI3y axe-

pen Tenna, TakMx K niyv, pagiatop abo obirpisay (Puc.2)

. He BukopucToByiTe BMpid nobnusy razosux npunagis (Puc.2)
. 3aBXAK po3milyyBaTU Npunag Ha CTiMKiv Ta PiBHIN NOBEPXHi.
. 3anuwuTn npuHanMMHi 50 cm BinbHOro npoctopy 3 OOKIB i Nno3agy npunagy Ta npw-

HaiMHi 50 cM BinbHOro npocTopy Hag npunagom (Puc. 1).

. He posmiwyBaru npunaa no6nu3y enektpuyHoi posetku (Puc.3)
. Po3eTka noBuHHa GyTH NerkoaocTynHo, LWob B eKCTPEHiN CuTyaLii MoXHa 6yno nerko

BUWHATK 3 Hel BUJIKY.

. He Gpatun Bunky Mokpumu pykamm.
. He 3ruHaTu, He cKpy4yBaTH, He TATHYTM i He MOLWKOAKYBaTU Kabenb XUBNEHHS.
. He po3millyBaTi WHyp XUBNEHHA Mg KUNUMKaMK, KOBApPaMM abo HanpaBnAKYUMM.

Po3miwyBaTtu Kabenb ganeko Bia NPOXoAiB, WOO YHUKHYTU CNOTUKAHHS.

. Big’egHaTy kabenb, AKLWO NpMnaa He BUKOPUCTOBYETLCA NPOTArOM TPUBANoro nepiogy

yacy Ta/abo Konu Hikoro Hemae Baoma.

. He BUKOpUCTOBYBATU NMpunaa y 3aHagTo BOJIOrUX HpMMiLI.IeHHFlX (HaanKnap,: BaHHa

KiMHaTa, KyXHs TOLO).

. He BukopucToByBaTU Npunag Ha BigKpUTOMY NOBITPi a00 Ha BONOrUX NOBEPXHAX. YHU-

KaTu po3nNuBaHHA PiaMHM Ha npunag. He BUKopucToByBaTH Npunag nodnmsy pakoBuH
abo KpaHiB.

. He 3aHyproBaTh npunag BoAy Yu iHWi pignHW.
. Mpotupatu npunag BONOrow raH4ipkor; He BUKOPUCTOBYITE abpa3nBHi NPoAyKTH abo

maTtepianu. [ina ounweHHA ¢inbTpiB AUBUTUCA BiANOBIAHMIA naparpad.

. HamnowwpeHiwo npMymHOIO neperpisy € HakonMYeHHa nuny abo BopciB y npunagi.

PerynsipHo BuAanaTH Ui HaKONUYeHHs, BUMUKaKOuM Npunag 3 po3eTKU Ta OYULLAKYU
peLwiTKn NMNococom.

He BukopucToByBaTH NpUnag y cepeaoBuLIax i3 3HaYHMMU Nepenagamu Temneparypm,
OCKiNbK1 BCepeanHi HbOro Moxe yTBOPHOBATUCA KOHAEHCAT.

YcTaHOBMTU Npunaj Ha BiACTaHi WOHaWMEHLLEe 2 MEeTPU Bif iHWMWX eNeKTPOHHUX Npu-
CTpoiB (Tenesi3opa, pagio, komn’'totepa, DVD-nneepa TowWwo), W06 YHUKHYTH NepeLLKoa,
(Puc.5).

He BuKopucTOBYUTE NpUNaa, AKLWO KiMHaTy HeLoaaBHO 06pOOMIN ra30BUM iHCEKTMLIU-
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AOM ab0 B NPMCYTHOCTi 3ananeHux naxouyi, XiMiyHnx napiB abo MacnaHMX 3anuLuKiB.

46. He BukopuctoByBaTH npunag 6e3 npaBunbHO BCTaHOBNEHMX (iNbTpiB.

47. [lemoHTax, peMOHT abo nepeobnagHaHHA HeaBTOPU30BaHO 0COOO0 MOXe NPU3BECTH
A0 CepPUO3HMX NOLUKOAKEHD.

48. He BukopucToByBaTU Npunap y pasi HecnpaBHOCTi ab0 HeCnpaBHOCTI, AKIWO Kabenb
YM BUIIKA NOLIKOKEHI, AKWO Nnpunaj BnaB 4u OyB NOLKOMKEHMIA OyAb-AKUM YMHOM.
BuMKkHYTU npunaa, BUAanuTi BUIKY 3 pO3eTKM Ta BigaaTh MOro Ha nepeBipky npode-
CiHO KBanicikoBaHOMY nepcoHany.

49. He po3bupatu Ta He 3MiHIOBaTK Npunag,.

50. CamocCTiHO peMOHTYBaTH Npunag Haa3BMYyanHo Hebe3neyHo.

51. Y pasi BupileHHA Ginblue He BUKOPMCTOBYBATH NpUnag Takoro Tuny, peKoMeHAyeMO
BMBECTU MOro 3 naay, nepepisaBLUM LWHYP XUBMEHHSA, NonepeaHbO BUAHABLUU BUIKY
3 po3eTku. TakoX peKOMeHAYETLCA 3HELKOAMTY Ti YaCTUHM Npunaay, AKi MOXyTb cTa-
HOBUTK Hebe3neKy, oco6nnBo Ana Aitel, AKi MOXYTb BUKOPUCTOBYBATU HecnpaBHU
npunag ansa BRacHuX irop.

52. [Ina po3MOpOXYyBaHHA Ta YMLUEHHA NpUnagy He BUKOPUCTOBYMTE iHLII iHCTPYMEHTH,
OKpiM peKoMeHA0BaHNX BUPOOHMKOM.

53. Mpunap ocHalweHW TepMO3axMCTOM, KUK 36epirac eneKTPoOHHY nnaty B pasi neperpi-
BY. AKLO aKTUBYETLCA Ll MEXaHi3M 3aXMCTy, BUNHATN BUIKY 3 PO3ETKM Ta 3a4yeKkaTu
MOKWU npunag NoBHicTi0 oxonoauTbcs (NpuHanMHi 20-30 xBUNKH), a NoTiM 3HOB BCTa-
BWUTU BUNKY B PO3ETKY Ta 3anycTUTU npunap. AKWo npunag He BMUKAETbCSA, BUMHATU
BUIKY 3 PO3eTKM Ta 3B’I3aTUCA 3 LIEHTPOM 00CNyroByBaHHS.

54. 3AMOBIDKHUK: 3.15A/250VAC lMoBinbHe cnpauboByBaHHS.

0.4 - NEPEOBAMYBAHE BUKOPUCTAHHA
* Mpunap cnia BUKOPUCTOBYBATU BUKIIOYHO ANA BUPOOHMUTBA rapa4voro abo XonogHoro
NOBITPA UM ANA OCYLIEHHA NOBITPA (3a 6OaXKaHHAM) 3 EAUHOI0 METOH CTBOPEHHA KOMopT-
HOI TemnepaTypyu HaBKONULIHLOIO CepeaoBULIa.
¢ Llen npunag npuM3HayeHun nuile Ana AoMalHbOro abo aHanoriYHoro BUKOPMCTaHHS.
* HeHanexHe BUKOpMCTaHHA npunapy 3 OyAb-AKMMMW NOLIKOAKEHHAMMU Noaen, peven abo
TBapuH 3BinbHAE OLIMPIA SPLENDID Big 6yab-Akoi BianoBiaanbHOCTi.

0.5 - 30HU PU3UKY

* Mpunag He MOXHa BCTaHOBMOBATM B CepeaoBMULIAX 3 HAsABHICTIO NErko3ammMmUcTux rasis,
BUOyxoHebe3neyHux rasis, y Ayxe BONOrux cepepoBuilax (npanbHi, Tennuui Towo) abo
B NPUMILLEHHSAX, Ae € iHWe obnagHaHHSA, ke reHepye CunbHe AxXepeno Tenna, nobnusy
Axepena conoHoi abo cipyaHoi Bogu.

[>= * HE BukopucrtoByiTe ra3, 6eH3uH abo iHwi nerkosaiMmcTi piauHn nobnusy npunany.

* BukopucrtoByBaTu nuwe HagaHi KOMNOHeHTH (auBUTUCA naparpad 1.1). 3actocyBaHHSA
HeCTaHAapPTHUX aKkcecyapiB MOXe NPU3BECTH A0 BUTIKAHHA BOAW, yPaXeHb eNeKTPUYHUM
CTPYMOM, NOXEX, TpaBM ab0 NOLKOMKEHHA ManHa.

Lie# BMpi6 cnia BUKopnCTOBYBaTH NuLIe BiANOBIAHO A0 cneLmdikaLil,

A 3a3HaueHux y Uiel iHCTPYKLUIi. Byab-fike BUKOPUCTaHHS, BiAMiHHe Bifj 3a3HaueHoro,
MoXxe npussectu ao cepnosHux tpasm. BAPOBHUK HE HECE BI.D,I'IOBIﬂAﬂbHOCTI
3A 36UTKW, 3ABOAHI OCOBAM ABO PEYAM, LLIO BUHUKAKOTb B PE3YIbTATI

HEJ]OTPVIMAHHFI NPABUI, LLLO MICTATCA Y LI,ISI IHCTPYKLI.

0.6 - NMOMNEPEOXEHHA MNMPO XOJIOAOAIEHT A3 R290

1. NPUNAQ MICTUTb FA3 R290 (BULLIA TOPIOYICTb A3)

2. MPWUNAL HEOBXIOHO 3BEPIFATU B NOBPE MPOBITPIOBAHOMY MPUMILLEHHI, NOBEPXHA
AKOro BIANOBIAAE PO3MIPAM, HABAHUM B IHCTPYKLIi BUKOPUCTAHHSA NMPUNALY.

3. MPWNAQL HEOBXIAHO BCTAHOBJ'IlOBATI/I BUKOPUCTOBYBATW TA 3BEPIFATU B MPUMILLEH-
HI, NNOLLA niAnorn aKoro I'IEPEBMLI.IYG X M? (X = BKA3AHA B TABJNLII).
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KinbkicTb rasy R290 y kr
(amBuTKCA eTuKeTKy 3 gaHummu Ha | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
npunagi)
MiHimanbHMIn PO3Mip NPUMILLEHHS
AN BUKOPUCTaHHA Ta 36epiraHHa 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1"

(w?)

LEEN MPUNAL MICTUTDb KINbKICTb FA3Y XONOAOATEHTY R290, PIBHY KITbKOCTI, BKA3AHOI

HA ETUKETL, PO3MILLEHOT HA NPUNALL

MPUNAL CNIf 36EPIFATIA B NPUMILLEHHI BE3 NOCTIMHO AIOYMX IKEPEN 3AUMAHHSA (HA-

NPUKNAL, BIOKPUTOIO BOrHIO, TA30OBUX NPUNALIB ABO ENEKTPUYHUX OBIrPIBAUIB).

He npokontoBati i He ni.qnamoBaTM.

3ayBaxTe, WO X0NoAoareHTN MOXYTb He MaTh 3anaxy.

R290 — ue ra3 xonogoareHT, AKMM BignoBiAac EBPONEUCLKUM AUPEKTUBAM LLOAO HABKOMULIHLOIO

cepeaoBuiya. He npokontoBaTyh XoAHY YaCTUHY KOHTYPY XONOJO0areHTy.

He BukopucToByBaTi 3ac00M ANA NPUCKOPEHHS NpoLiecy PO3MOPOXYBaHHA ab0 OYMLLEHHS, KpiM pe-

KOMeHA0BaHUX BUPOOHUKOM.

10. Mig yac po3mopoXyBaHHSA Ta OYULIEHHA NpUNaay He BUKOPUCTOBYWTE iHLUI IHCTPYMEHTM, OKpiM peKo-
MEeHA0BaHWUX BUPOOHNKOM.

11.  fAKwo npunap BCTaHOBNKETLCS, BUKOPUCTOBYETLCA ab0 30epiracThesi B HENPOBITPIOBAHOMY NpPUMi-
LWeHHi, NPUMILLEHHS Mae OyTW CKOHCTPYMOBAHO TakKMM YMHOM, L06 3ano6irTM HaKOMUYEHHH BUTOKIB
XONIOA0AreHTy Yepes eneKkTpPUYHi obirpiBadi, NUTK YK iHWI mKepena 3auMaHHs.

12. [loTpumyBaTnCA HaLioHaNbHUX HOPM ra3oBoi be3nek.

13. Tpumatn BeHTMNALINHI OTBOPYU BiNbHUMM Bif NepeLLKos.

14. 30epiraTv npunag TakUM YUHOM, OO YHUKHYTU MEXaHI4YHUX NOLKOMKEHb.

15. byab-Aka 0coba, fika Npayre 3 KOHTYPOM XONoAoareHTy abo BcepeanHi Hboro, NOBMHHA MaTH Ainc-
HUI cepTudikaT, AKMN 3acBiAYYE KOMMNETEHTHICTb L€l 0co0M Wono 6e3neyHoro NOBOMKEHHSA 3 XOMO-
[oareHTaMu BignoBiAHO [0 BU3HaHOI cneuudikauil oLiHKM.

16. Yci poboui onepauii, ki BNNMBalOTL Ha NPUCTPOI Ge3nekn, NOBUHHI BUKOHYBaTMCS cneLliani3o-

@ BaHUM NepCoHanom. TexHiyHe chnerByBaHHﬂ Ta PEMOHT, SiKi NOTPeOYHTb AONOMOrH iHLWIOrO

cnewianisoBaHoro nepcoHany, NOBMHHI BUKOHYBATUCA Nif HarnAAoM ocobwu, sika kBanidikosa-
HO BUKOPUCTOBYE NETKO3aWMMCTi XONOA0AreHTM!.

17.  TPAHCMOPTYBAHHSA OBNALHAHHS, 1O MICTUTL NEFKO3AMMUCTI XONOOATEHTH
[loTpumyBaTucs Aito4nx NpaBu TPAHCTOPTYBaHHS.

18.  MAPKYBAHHA OBJTADHAHHA CUMBONIAMU
[loTpumyBatucs npasus, Aikoumnx y KpaiHi.

19. YTUNISAUIA OBNALHAHHA, WO MICTUTL NIEFTKO3AMUCTI XONOJOATEHTH
[loTpumyBaTmucs Aito4nX HaLiOHAbHIUX NpaBusl.

20. 3BEPITAHHA OBNAQHAHHA/MNPUNALIB
3bepiraHHst 06nagHaHHs NOBMHHO BiAMOBILATM IHCTPYKLSIM, OTPUMAHUM Bif BUPOBHHMKA.

21. 3BEPITAHHA YIMTAKOBAHOIO (HEPEAJI3OBAHOIO) OBNALLHAHHA

YnakoBka Mae 6yTu BUrOTOBMEHA TaKUM YMHOM, LLOD MeXaHiuHE NOLKOMKEHHS 0BnaaHaHHs He MPU3BOAUIO

[0 BUTOKY XoriogoareHTy. MakcumanbHa KinbKicTb YacTiH 0BnagHaHHs, ki MoxHa 30epiratin pa3om, Br3Ha-

YaETbCS MiCLIEBUMU NPaBUIaMM.

22. IHOOPMALIA WOAO OBCINYTOBYBAHHA
@ a) [lepeBipka NPUMILLEHHS!
Mepen nodatkom poboTK 3 CcMCTEMaMK, LLO MICTATb NErko3ammmucTi XonogoareHTi, HeobxigHo npo-
BECTU NnepeBipky 6e3nevHOCTi NPUMILLEHHS, W06 NepeKOHATUCA, WO PU3KK 3aiiMaHHS MiHIManbHWA.
[loTpumMyBaTMCS HACTYMHUX 3acTepexeHb, o6 BUKOHATK Byab-AKMA PEMOHT CUCTEMI XONOAOAreHTy
nepeq ii BUKOPUCTAHHSIM.
b) [poBeaeHHst onepaliii 3 06CyroByBaHHs
OnepaLii HeobxigHO NPOBOAUTY Nif KOHTPONEM, o6 3BECTM 40 MiHIMYMY PU3MK HASIBHOCTi FOPKOYOrO
rasy abo napy nig yac ix BUKOHaHHS.
¢c) 3aranbHa poboya 30Ha
Yci ocobu, sk BignosigatoTb 3a 06CnyroByBaHHA Ta iHWI onepaTopy, NpUCyTHI B poboYii 30Hi, MOBMHHI
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ByTN NPOIHCTPYKTOBAHI LOAO XapaKkTepy poboTH, L0 BUKOHYETLCA. YHUKATK pobOTH B 3aKpUTOMY Mpo-
ctopi. ObnacTb HaBkono pobo4oi 30H1 Mae ByTH po3aineHot. MNepekoHaTues, LWo Teputopis be3neyHa
3aBASAKM KOHTPOMKO HASiBHOCTI NTErko3auMmnCcTUX Matepianis.

d) Mepe.ipka HAasiBHOCTi XONOAOArEHTY
30HY HeobXigHO NepeBipUTM 3a JOMOMOrOK0 BIANOBIAHOMO AETEKTOPA XONOAOAreHTy 40 Ta NiA Yac po-
60T, Wb rapaHTyBaTy, LLO OnepaTop 3HAE MPO HASBHICTb MOTEHLIMHO NErko3anMnUCcToi aTMocdepu.
MepekoHaTncs, Wo 0bnaaHaHHs Ans BUSBMEHHS BUTOKIB NpUAATHE AN1S BUKOPUCTAHHS 3 NErkosanmuc-
TUMM XorogoareHTamm, ToBTO BOHO He € IKEepenoM iCKop, HanexH1M YHOM repMeTI30BaHo abo Baarani
be3neyHo.

e) HasBHiCTb BOrHeracHuKiB
Y BUNagKy, SKLO Ha XonoaunbHoMy obnagHaHHi abo Ha byab-Kilt YaCTuHi, NOB'A3aHil 3 HUM, HeoBXigHO
nposecTu Oyab-sky poboTy 3 NiABULLEHHAM Temnepartyp, HeobXigHO MaTu Mig Pykot BiAnoBigHe npo-
TUNOXeXHe 0bnagHaHHs. 3aBxau TPUMaNTe BOrHEracHMK i3 cyxim nopotukom abo CO2 nobmmay micus
3apaaKu.

f)  BigcyTHicTb mxepen nerko3anmMmcTX Pe4oBUH
YKogeH onepatop, Skuii BUKOHYE pobOTH 3 XONOANIBHOK CUCTEMOIO, NOB'SA3aHI 3 OTONEHHAM Byab-SKuX
TpybonpoBogiB, Aki MICTATb ab0 MICTUMN NErKO3aNMUCTII XONOAOAreHT, HE MOBUHEH BUKOPUCTOBYBATH
Oyab-aKi mKepena nerko3anMmcTUX PeYOBMH TaKUM YMHOM, LLOD BOHW MOFMN CIPUYMHATI NOXeXy abo
BUBYX. YCi MOXNNBI MKepena Nerko3anMmcTux PeYOBIH, BKMKOYHO CNIOKWUBAHHS CUrapeT, NOBUHHI 3HaX0-
OUTUCS Ha [OCTaTHIN BIACTaHi Bif MiCLS YCTaHOBKW, PEMOHTY, JEMOHTaXy Ta yTunidawii, nig vac sKoro
Nerko3anmMmnCTIA XONoJoareHT MOXe NoTPanuTV B HABKOMWLLKINA npocTip. Mepea novatkom poboTu He-
0BXigHO OrnsHYTI TEPUTOPIKD HABKONO 0BnagHaHHs, Wob nepexkoHaTUCs Y BigCyTHOCTI NErko3ammmncTinx
enemeHTiB abo pu3unky 3aimaHHs. BUKOpUCTOBYBATW 3HaKW NPO 3aO0POHY KypiHHS.

g) BeHtunauis 30Hu
MepexoHaTucst B TOMY, LLO MiCLie BCTAHOBMNEHHS 3HAXOAUTLCS Ha BiAKPUTOMY NOBITPi ab0 Mae HanexHy
BEHTUNALYIO Nepen 3anyckom cUCTeM abo BUKOHaHHSIM By/ib-sikix POOIT 3 NiBULLEHHSIM TeMnepaTypy.
CTyniHb BEHTUNALIT Mae ByTi NOCTIHUAM NpOTAroM ycboro nepiopy poboT. BeHTunsiLlis noBuHHa by
3natHa 6esneyHo poscitoBaTi Byab-AKMiA BUBINLHEHMIA XONOA0AreHT i, 6axaHo, BUAANsATH NOro Ha30BHI.

h) [MepeBipku Xono4NUnLHOTO 0bragHaHHs
Y pasi 3aMiH1 enekTPUYHNX KOMMOHEHTIB BOHM MatoTb ByTi NpuaaTHUMM 4Ns BUKOPUCTAHHS Ta Bignosi-
[aTh 3a3HayeHuM cneundikaliam. HeobxiaHo 3aBxan 4OTPUMYBATUCS BKa3iBOK BUPOOHMKA LLOAO Tex-
HiYHOrO 06CNYroByBaHHS Ta AOMOMOrW. Y pasi CyMHIBIB 3BEPHITHCS 3a ONOMOTOK A0 TEXHIYHOI Cryx6u
BMPOOHMKA. Ha ycTaHoBKax, siki BUKOPUCTOBYHOTb NErko3aliMUCTi XONOLoareHT!, HeobXiaHO BUKOHATK
HaCTYMHi NepeBipK/: NEPEKOHATMCA, L0 PO3MIp 3aBaHTaXEHHS BiANOBigae po3Mipam NPUMILLEHHS, e
BCTAHOBJIEHO YaCTMHM, LLO MICTATb XONOA0ArEHT; WO CUCTEMA Ta BEHTUNALIMHI OTBOPU (DyHKLIOHYI0Tb
HaNEXHUM YWMHOM i LLIO BOHM HEe 3aKpWTI; MY BUKOPUCTAHHI KOHTYPY XONIOL0AreHTy, nepesipTe HasiBHICTb
XONOA0AreHTy y BTOPUMHHOMY KOHTYPI; W06 MapKyBaHHSI, HAHECEHE Ha MaLUKHY, 3anuLIanocs BULUMUM
i po3bipnveum. Heposbipnnei no3Hauku Ta 3Haku NOBUHHI ByTW BUNpaBneHi; Wwob xonogunbHi Tpybu Ta
KOMMOHEHTW Gynu BCTAHOBMEHI B MiCLi, e MarnoiMOBIPHO, L0 BOHK ByayTh nmiggaHi Bnnmey Byab-aKkoi
PEYOBUHMU, SIKa MOXE BUKNNKATI KOPO3ito KOMMOHEHTIB, L0 MICTATb XONOAO0AreHT, SKLLO Taki KOMMOHEHTH
He BUrOTOBIIEHI 3i CTiKOro 4o kopoaii, ickpobesneyHoro matepiany abo HanexXHUM YNHOM He 3aXULLEHi
BiA LIbOrO.

i) TlepeBipkv enexTPUYHNX KOMMOHEHTIB
PeMOHT i TexHiuHe 00CNyroByBaHHs eNEKTPUYHUX KOMMOHEHTIB NMOBUHHI BKIOYaTY NOYATKOBI NEpeBipky
beaneky Ta ornsa KOMNOHEHTIB. Y pasi HECMPaBHOCTI, Sika MOXe NOCTaBuTK Mg 3arpo3y Gesneky, He BMU-
KaTu XMBNEHHS, LOKK 1i He Oyae HaNeXHUM YNHOM YCYHeHO. BUKopuCTOByBaTH BiANOBIgHE TUMYACOBe
PILLEHHS], SIKLLO HECTPABHICTb HE MOXHA YCYHYTW HEranHo, ane noTpibHo NpogoBxXuTH poboTy. Mpo Lo
CUTyaLjito HeobXigHO NOBIBOMUTY BacHUKa obnagHaHHs, o6 yci cTopoHu Bynu npoiHopMoBaHi. Mepe-
Bipka Be3neku CknagaeTbes 3: nepeBipku TOro, L0 KOHAEHCATOPU PO3PSMKEH, ika Mae BUKOHYBaTUCS B
Be3neyHoMy pesxuMi, o6 YHUKHYTI iCKOp; NEPEBIPTE, OB eNeKTPUYHI KOMMOHEHTY Ta NPOBOAKA Nif Ha-
npyrot He Bynu oroneHi nig vac 3apsiakn, CKMAAHHS Yi OYMLLEHHS CUCTEMM; nepeBipTe Be3nepepBHiCTb
3a3eMMEeHHSI.

23. PEMOHT rEPMETW30BAHMX KOMIMOHEHTIB

a) [igyac peMOHTY repMeTUYHNUX KOMMOHEHTIB YCi [Kepena XMBMeHHs MOBUHHI ByTi BigkntoyeHi Big obnag-
HaHHS1, Ha SKOMY MOBWHHI MPOBOAUTICS POBOTH, NEPLL HiX 3HATI BYAb-SKy repMeTI3alLlito TOLLO. AKLIO nig
Yac PEMOHTY BKpail HeoOXigHO NiAKMoUMTI 0BnagHaHHS 4O ENEKTPUYHONO KUBMEHHS, Y HanbinbL Kpu-
TUYHIN TOYLI HeODXIAHO po3TallyBaTi MOCTIMHO Ait04MiA NPUCTPIN BUSIBNEHHS BUTOKIB, LLOD nonepeanTy
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24,

73,

26.

27.

28.

ornepaTopa npo NOTEHLNHO HEBE3NeyHy cUTyaLlit.

b) 3BepHiTb 0cobnuBy yBary HeOOXiAHICTb NEPEKOHAHHS B TOMY, LLO NOKPUTTS HE 3MIHEHO TaKUM YMHOM,
SKIiA BNNWBAE Ha piBeHb Oeanexu nig yac podoTy 3 €NeKTPUHUMY KOMMOHEHTaMM.
Lle Bknto4ae noLukomkeHHs kabenis, HaaMipHy KinbKicTb 3'€4HaHb, Knemu, WO He BinnosifatoTb opu-
riHanbHUM XapakTepuCTUKam, MOLIKOMKEHHS NPOKNadoK, HEMpaBUibHY YCTaHOBKY KabenbHWX BBOAIB
TOLWLO. [epekoHaTnCs B TOMY, LLO KOMMOHEHTW BCTAHOBMEHO 3 AOTPUMaHHAM npasun Geaneku. Mepeko-
HaTUCS B TOMY, LLIO NpOKNaakv abo yLLinbHIOBarbHi Matepianit He 3incyBanucs HacTinbku, O Binblue He
MOXYTb NepeLLKOMKaTU NPOHUKHEHHIO NErko3anMmncT X PeYOBMH. 3anacHi YaCTUHK NOBWHHI BignosiaaT
cneumdikavism BUpobHIKa.

BuKOpMCTaHHSA CUMIKOHOBOIO repMeTuKa MOXe 3HU3UTU €PEKTUBHICTb AESKUX TUMIB CUCTEM BUSIBIIEHHS
BUTOKIB. |CKpO6E3MEYHi KOMMOHEHTM HE NOTPIBHO i30MoBaTh Nepes pPobOTOK 3 HUMMK.

PEMOHT ICKPOBESMNEYHNX KOMMOHEHTIB
He HapaBaTyt iHAYKTUBHE HaBaHTaXXEHHS Ta NOCTINHE HABAHTAXeEHHS, HE NEPEKOHABLUMCb, LLO BOHU He nepe-
BULLYIOTb MaKCUManbHy Hanpyry Ta CTpyM, [O3BOMEHI ANs BUKOPUCTOBYBAHOMO 0bragHaHHs. IckpobeaneyHi
KOMMOHEHTYN € EOUHUMM, 3 SKAMU MOXHA NpaLtoBaTit Nig Hanpyrot B ierkosanmMuctoi atmocepi. Tectosa
cuCcTeMa MoBUHHA MaTy NPaBnbHY CAMY CTPyMY. 3MIHIOBATY KOMMOHEHTY Tinbkv HA 3aM4acTUHU, PEKOMeH-
[0BaHi BUPOBHMKOM. HacTuHi, BIAMIHHI Bif 3a3Ha4€HNX, MOXYTb MPU3BECTU [0 3aliMaHHS XONOJ0AreHTy B
aTMocepi nicns BUTOKY.
NMPOBOMKA
MepeBipuTi €NEeKTPONPOBOLKY HA MPEAMET 3HOLLEHHS, KOPO3il, HAAMIPHOMO TUCKY, BibpaLlii, rocTpux kpais
ab0 Byab-AKKX iHLLNX 30BHILLHIX HEraTUBHKX BNMBIB. [Mig Yac NepeBipkv TakoX nam’saTaTin Npo Hacrigku cTa-
PiHHS abo NocTiitHy BibpaLito, CNPUYMHEHY TaKkUMU efleMEHTaMM, Ik KOMMPECOPU YU BEHTUNATOPM.
BUABNEHHA NErKOSAMMNCTIX XOINOLOIEHTIB
Hikoru He BUKOPUCTOBYBATW MOTEHLIiHI xepena 3aliMaHHs 47151 BUSIBNIEHHS BUTOKY X0nogoareHTy. He Buko-
PUCTOBYWNTE KMCHEBO-BOAHEBMI NanbHIK (abo Byab-siKy iHLLY CUCTEMY BUSIBNEHHS, Sika BUKOPUCTOBYE BiAKPH-
Te nonym's).
METOOW BUABJIEHHA BATOKIB
[ns cuctem, Ski MICTATb NIErKO3alnMUCTI XONOLOoareHTH, BBaXatoTbC NPUAHATHUMM HACTYMHI METOAN BUSIB-
NEHHs! BUTOKIB. BUKOPUCTOBYBATI ENEKTPOHHI LETEKTOPU BUTOKIB ANs NErko3aumMmUCTX XONO40areHTiB, Ha-
BiTb SIKLLO YYTNMBICTb MOXe ByTI HegoCTaTHLOK abo ix HeobxigHo BigkanibpysaTu nosTopHO. (ObnagHaHHs
BUSIBNEHHS Mae By Ty BigkanibposaHe B 30Hi, Ika He MICTUTb XOnodoareHT.) [lepekoHaTues, Lo AETEKTOP He €
MOTEHLMHUM [KEPENoM 3aiMaHHs, i LLO BiH NIAXOANUTb Ans BUKOPUCTOBYBAHOMO xornogoareHTy. ObnagHaHHs
ANs BUSIBNIEHHS BUTOKIB Mae ByTv HanawwToBaHo Y BiacoTkax LFL xonogoareHTy Ta mae Byt Bigkanibposa-
He BiANOBIAHO 4O BUKOPUCTOBYBAHOMO XONOLOAreHTY, a TakoX MiATBEpAXYBaTH BIgMOBIAHWA BIACOTOK rasy
(makcumym 25%). PiguHm ans BUSIBNEHHS BUTOKIB MOXHA BUKOPUCTOBYBATH 3 BiNbLUICTIO XONOL0AreHTis, ane
Cifl YHWKATW BUKOPUCTAHHS MUKOYMX 3ac0BiB, LLO MICTATb X7I0P, OCKINbKI X0 MOXE BCTYNUTY B peakLito 3
XOMOJ0areHToM i BUKMKATX Koposito Mi}J,HI/IX Tpyb. Y pasi nigospy BUTiKaHHS rasy HeobXifHo npubpari/aa-
racuTi yci [pkepena BifkpuToro nonym's. SO BUSIBNIEHO BUTIK XONOB0AreHTY, sikuii NoTpedye 3BaptoBaHHs,
BUTSIHITb BECb XONOZOATEHT CNify BUAMYYTY i3 cUCTEMM ab0 i30Mi0BaTH (32 4OMOMOTOH0 3anobiKHIX KNanai)
Y TOM YaCTWHI cuCTEMM, B SIKOI He Mae BUTOKY. [l0 Ta Mig Yac cnatoBaHHS CAif O4MLLaTK BCHO CUCTEMY a30TOM
6e3 kucHio (OFN)
BUOANEHHA TA CITIOPOXHEHHA
BukopucToByBaTy 3B1YaiHi MpoLieaypu nig Yac poboTi 3 KOHTYPOM XONOLZOAreHTy A peMoHTY abo 3 6yab-
SIKOI IHLLOT MPUYMHK. HesBaxatoum Ha Lie, BaXNBO LOTPUMYBATUCh Habe3neyHilLmX NpakTuK, OCKiNbK HeoB-
meo Bpatin 40 yBaru 3aMMUCTICTb PEYOBUHI. [LOTPUMYBATMCS HACTYMHOI MPOLEaypy:

BUIY4UTY XONOL0ArEHT,
*  pOAYTN KOHTYP IHEPTHUM ra3om,;
*  CMOPOXHUTK KOHTYP;
*  3HOB NPOLYTU KOHTYP iHEPTHUM ra3om;
*  PO3IMKHYTM KOHTYP LLASXOM pi3aHHs abo nasHHs.
3anpaska xonogoareHTy Mae OyTu 3giicHeHa y BignoBiaHi BigHOBMOBaNbHi 6anonu. Cuctemy HeobxigHo «npo-
yncTUTMy 3 BukopuctaHHam OFN, wo6 3abeaneunTi BeaneyHe BUKOPUCTAHHS NpUCTpot. MoXnmnBo Liei npouec
noTpibHO ByTW BUKOHATK Kinbka pasiB. [Ins Liei npoLeaypn He BUKOPUCTOBYBATU CTUCHEHE MOBITPS Ui KUCEHD.
[pOYMLLEHHS CNig BUKOHYBaTW LAsxoM Ti 3anoBHeHHs OFN, noku He Gyae AocarHyThit pobodni TUCK, NOTIM
BunyckaHHs OFN B atMocdepy i, HapeLUTi, BUTAryBaHHS 40 LOCArHEHHS Bakyymy. [1oBTOpOBaTH, NOKW B CUC-
TeMi He 3anuwnTbes xonogoareHTy. Mpu 3aifcHeHHi kiHuesoro 3anpasneHHs OFN cuctemy cnig BUNOPOXHU-
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TV 41191 BOCSATHEHHS 3Ha4€Hb aTMOCEPHOTO TUCKY, LL0B 3abe3neymnTi (hyHKLIOHYBaHHS KOHTYPY. LS onepalis
€ Be3ymMoBHO HeoBXIgHO Y pasi BUKOHAHHSA nasHHs Tpyb. [epekoHaTucs, Lo BUMYCKHWN OTBIP BakyyMHOrO
Hacoca He 3HaxoauTbes nobnuay Byab-akux [xepen 3anMaHHs Ta 3abesneunti besnepepsHy BEHTUAALH.
29. TPOLELYPA 3AMPABITEHHA
OKpim 3BUYaNHKX NPOLIEaYp 3anpaBneHHs Crig A0TPUMYBATUCh HACTYMHNX BUMOT.
MepekoHaTuCs, WO Npu 3anpaBrexHi npunagy He BiAOy4eTbCA 3MillaHHS pisHUX xonogoareHTis. LUnaHru
abo Tpybu matotb ByTi SKOMOra KOpOTLLMMM, W06 MiHIMI3yBaTK KiNbKICTb 3aCTOCOBYBAHOMO XOMOAOAreHTY.
BanoHu MatoTb 3HaXOANTUCA Y BEPTUKANBHOMY MOMOXeHHi. [epekoHatues, Wwob nepen 3anpaeneHHsiM Xoso-
[0areHToM cuctema byna 3asemneHa.
Micns 3anpaBreHHs HaHECTU eTUKETKY 3 yciMa JaHumu (Y pasi if BiACYTHOCTI).
ByTi obepexHmMu, Wwob He NnepeBaHTaXMTI CUCTEMY OXONOLKYBaHHS. [Neper 3anpaBneHHsM CUCTEMI Heob-
XigHo nepesipuTi T1ck 3a gonomoroto OFN. Tlicns 3aBepLUeHHs 3anpaBneHHs, ane 40 BBEAEHHS B eKcrya-
TaUitlo cucTeMy HeobXigHO NPOBECTM NEPEBIPKY Ha BUTIKaHHS. [epeBipKy BUTOKY CRig MPOBECTW [0 MOBHOMO
3aBEPLUEHHS POOIT.
30. BWBEQEHHA 3 EKCI'IJ'IYATALI,II
Mepern BUKOHAHHAM Li€i NpoLeaypy TEXHIYHWIA crewianicT 060B's3k0BO Ma€e NOBHICTHO 03HAOMMTUCS 3 06-
nafHaHHAM Ta MPUHLMNOM MOr0 (PyHKLIOHYBaHHS. PekOMeHAYyeTbCs BUKOPUCTOBYBATH CyvacHi eqeKTUBHI
MeToau Be3neyHoro 3bupaHHs XonogoareHTiB. [epes BUKOHaHHSM Li€i npoueaypu HeobXigHo 3anuwnTy
3paski Macna Ta XonogoareHTy Ha BUNagok HeobxigHOCTI B aHanisi Ans NOBTOPHOTO BUKOPUCTAHHS! BifHOB-
NIEHOr0 xornogoareHTy. MepLu Hix po3noyaTi BUKOHAHHS POBIT BaXNMBO 3a6€3MeUnTI HAsBHICTb ENEKTPUYHOI
eHepril.
a) OsHallomuTICA 3 NPUNafoM Ta Noro poboToro.
b) I30m0BaTH ENEKTPUYHE XMBMEHHS CUCTEMMU.
c) [lepL HiX BUKOHATK NpoLeadypY, NepekoHaTUcs, LO:
* y pasi notpebu byae LOCTyNHe MexaHiyHe obragHaHHs Ans TpaHCNopTyBaHHS GanoHis 3 Xxonogoa-
[EHTOM;
*  BCi 3aC00M 3axMCTy B HAsIBHOCTI Ta BUKOPUCTOBYHOTHCS NPaBUITLHO;
*  MpoLeC NOCTINHO KOHTPOMKOETLCS KOMMETEHTHO 0COBO0H;
+ 0bnagHaHHA Ta 6anoHu BiANOBIAAKTL CTaHAAPTaM.
d) 3a MOXNMBOCTI BUAANMUTW XONOZOArEHT 3 CUCTEMM.
FAKLIO HE MOXNMBO CTBOPUTU BaKyyM, 3a0€3neumnTi HasiBHICTb PO3MOAINEYOro KONekTopy, LWob xonogoa-
FEHT MOXHa OyTV BUAANMTY 3 Pi3HIX YACTUH CUCTEMM.
MepekoHarTecs, o 6anoH po3TalloBaHuii Ha Barax, NepLu Hix BUKOHyBaTH 36ip.
3anyctuTi npouec 3abopy BiANOBIAHO 3 IHCTPYKLiSMU BUPOBHMKA.
) He nepenosHioBati 6anonu. (3anpasutu He binbLue 80% o06'emy piguHm).
He nepeBsuLLyBaTh MakcumManbHUi poboumii TUCK B BanoHi, HaBiTb TMMYACOBO.
Kono 6anonn BynyTh 3anoBHEHi i konu npoLiec byae 3aBepLueHo, nepekoHaTucs, o 6anoHu Ta obnag-
HaHHS 3pa3y X BUMTyYeHi 3 MiCLiA 3anpaBfieHHs i BCi 3anobikHi knanaHu Ha obnagHaHHi 3akpuTi.
k) OTpumaHWi xonogoareHT He MOXHa BUKOPWUCTOBYBATH A/151 3anpaBneHHs iHLWOT CUCTEM NepLU HiX BiH
Byae ounLLEHN Ta NepeBipEHMIA.
31. HAHECEHHA ETUKETOK
Ha npunag HeobXxigHO HaHECTU ETUKETKY 3 BKa3aHHAM TOrO, KOMK BOHO Byny BuBeAeHe 3 ekcnnyaTalii Ta
OYMLLEHE Bifl XONOA0AreHTy. HaHecTn aaty Ta nignucati eTUKeTKY. MepekoHaTMes Lo Ha npunagi NPUCYTHi
ETUKETKM, Ha SIKVUX 3a3HAYEHO, LLO BiH MICTUTb IErKO3alMMCTMIA XOrO40areHT.
32. BWOANEHHA XONOLOAIEHTY
Mig Yac BuAaneHHs xonopoareHTy i3 cuctemu, Byab TO ANS TEXHIYHOTO 06CMYroByBaHHS UM BUBEAEHHS 3
ekcnnyatawii, HeobxigHo 6e3neyHo BganuTK yci xonogoareHTu. Mpu nepemilleHHi xonogoareHTy B 6ano-
HU NepeKoHaTICS, L0 BUKOPUCTOBYIOTHCA NLLE BigNOBiAHI 6anoHu, NpusHayeHi Ans 360py XOnopoareHTy.
lepekoHaTUCA, WO B HAsIBHOCTI € He0OXiAHa KiNbKiCTb LMNIHAPIB ANS BMILLEHHS MOBHOI 3anpaBKu CUCTEMMU.
Bci BukopucToByBaHi 6anoHu matoTb OyTv NpusHayeHi Ans BUAANEHOro XoNoaoareHTy 3 BignoBigHUMM No3Ha-
YeHHaMK (To6TO MakoTb ByTW Npu3HaYeHi crelianbHO Ans BUAANEeHHs XonogoareHTy). banoHu MatTs ByTu
YKOMMNAEKTOBaHi 3anobikHUM KnanaHoM, a BianoBiaHi 3anobixHi knanaHu MatoTb ByTy B cipaBHOMY pobodomy
cTaHi. [TopoxHi BarnoHu, Npu3HadeHi Ans BUAaneHHs, NoTpibHO BUMOPOXHUTY O CTaHy BakyyMmy Ta 3a MOX-
TMBOCTI OXONIOANTI Nepen 3acTocyBaHHAM. ObriaaHaHHs ANs BuAANEHHs Mae byt B cripaBHOMY poboyomy
CTaHi 3 HabopOM IHCTPYKLN, SIkWA Mag 3HAXOAUTLCS Mid PYKOIO, Ta MIAXOAUTY ANS BINANEHHS Nerko3anmmc-
TVX XxonogoareHTiB. Kpim Toro nig vac uiei onepauii, mae Byt 4ocTynHuM Habip BIﬂKaJ'IIGpOBaHVIX Ta MOBHICTIO
poboynx Bar. LLUnaHri abo Tpy6u MatoTb ByTI OCHALLEH FepMETUYHUMIA LUBMAKOPO3HIMHUMM 3'€QHYBaYaMN B
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1.1

CMpaBHOMY CTaHi. [1epLu HixX BUKOPUCTOBYBATW NPUCTPIN ANS BUOANEHHS, NEPEBIPUTY, YU 3HAXOLUTHCS BiH
B 3a0BIiNbHOMY POBOYOMY CTaHi, Ui BUKOHYBANOCA MOr0 HanexHe 0BCryroByBaHHs Ta Y repMeTU30BaHi
BIZINOBIAHI €NEKTPUYHI KOMNOHEHTU Anst 3anobiraHHs 3aropsiHHIO Y pasi BUTOKY XONOLoareHTy. Y pasi BUHWK-
HEHHs CYMHIBIB 3BEPHYTMCS [0 BMPOOHUMKA. BuganeHui xonogoareHT HeobXigHO NOBEPHYTH NOCTaYanbHUKY
XONOZ0AreHTiB Y BignosigHoMy 6anoHi, npusHayeHoMy Ans 360py, 3 4oAaBaHHAM CynpOBOLKYBANbHOIO akTy
npo nepegavy BigxoAis. He 3millyBaTi XonogoareHT B NpUCTPOi Ans BUAANEeHHs Ta 0cobnmeo B 6anoHax.
Akwo komnpecopn abo KOMMPEeCopHi Macna HeobXigHO BUAANUTM, NEPEKOHATUCS, L0 BOHU BUMOPOXHEHI
[0 NPUIAHSTHOTO PIBHSA | NErko3aliMUCTUIA XONOAOAreHT 3MiliaHo 3 MacTUnoM. MpoLec BuAaneHHs noTpibHo
30IACHUTI JO NOBEPHEHHS KOMNpecopa nocTayasnbHuKy. [Ans npuckopeHHs Liboro npoLecy BUKOPUCTOBYETLCS
TULLIe CUCTEMM ENEKTPUYHOTO HarpiBaHHs Koprycy Komnpecopa. Buganuti 3 cuctemn Macno 3 A0TPUMAHHSM
npasun Gesneku.

onuc nPuUnAny
- NEPENIK KOMMOHEHTIB (Puc. 4)

Mpunag noctayaeTbecs iHAMBIQYaNbHO YNakoBaHWIM B KApTOHHY YNakoBKY. YNakoBKY MOXHa MepeHocuTu
BPYYHY [IBOMa ocobamMu abo 3aBaHTaXWTH Ha Bi3OK.

36epiealime ynakosKy OKpemo; He yknadamu cmornkamu.

1

. MHyuka TpyGKka aAns BuBeOeHHS

3. Tynet gncTaHuiiHOro kepyBaHHS Slider/Ha BikHi

noBiTps 4. Po3cyBHUI NPUCTPIn Ans dikca- 6. IHCTpyKUis
2. Konektop Ans rHy4koi Tpyow, Ljii Ha po3cyBHOMY BiKHi/ponetax 7. Tpy6apnsa BuaaneHHst KOHOEeH-
BCTaHOBMEHWI Ha npunagi 5. KonekTtop Ans ycTaHOBKM caty
1.2 - NO3HAYEHHA OCHOBHUX YACTUH (Puc. A)
21. TlaHenb kepyBaHHs 27a. ®inbTp NOBITPA 32. Kpwwkagns anvey KOHOEeHCa-
22. PewiTka BMX0Ay NOBITPS 28. KpuwwkagnssnmeyKoHOeHcaTy Ty (y pasi TpaHCnopTyBaHHS,
23. 3acniHka (mig Yyac BUKOpPUCTaHHA £K 06CcnyroByBaHHs Yy HagMmip-
24. [aTtumk iH(payepBOHOro ocyluyBa4da noBiTps) HOrO CKyN4YeHHS BOAW)
curHany nynery 29. PeuiTka Bxoay nosiTps 33. MexaHi3m opikcauii kabento
25. Koneca 30. PeuwiTka Bunycky nositps 34. LUHyp XuUBNEHHS.
26. Pyuka 31. OrtBip onga gikcauii BUnKu 35. Kpwvwka gns 3nvBy KOHOEH-
27. PewiTka ¢inbtpy nositps + cary
Pewwitka Bxogy nosiTps

21
—C 26
e
2 P 28
30
29
B 32-35
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2 - YCTAHOBKA

2.1 - TPAHCNOPTYBAHHA NMPUNALY
= lMpunad Heobxi0HO mpaHcrnopmyeamu ma nepemiujyeamu y eepmukasibHOMY

MOJIOKEHHI.

* Y pa3i mpaHcnopmyeaHHs 8 20pU30HMasIbHOMY MONI0XKEHHI 3a4eKkamu npuHauMHi
200uHy nepeo Mo8MOPHUM 3alyCKOM.

* [leped nepemiujeHHsiIM abo mpaHcropmyeaHHsIM npusiady noeHicmro 3nutime
KOHOeHcam, sukoHaswu 0il, onucaHi e napazpacpi 4.2.a

MNMOMNEPEOXEHHA

lMepemiwjysaHHs npunady no denikamHuM niodno2am (Hanpuknad: 3 0epesuHu):

* [loeHicmto 3numu KOHOeHcam.

* Ocobnueo yeaxHO nepemicmumu npusad, OCKiNIbKU Kosieca MOXymb nomimumu
nionozy. Heseaxaro4yu Ha me, W0 KoJsIeCa 8U20MOBJIEHI 3 XKOPCMKO20 Mamepiay, ma
ob6epmarombcsi, MOXXymb 6ymu nowkooxeHi nid 4ac sukopucmaHHs a6o 3abpyOHeHi.
PekomeHdyembcsi nepegipumu, Yu Koseca Yucmi ma inlbHO pyxaromhbCsi.

2.2 - NMOMNEPEOXEHHA

a.
b.
c

s«

2.3 -

HedompumaHHsi HacmynHux pekomeHOauili Moxe npu3zseecmu 00
MOWKOOXEeHHSs npusady.

YcTaHOBUTW NpUnag Ha PiBHIN CTINKIA MOBEPXHI Y Ha Mignosi. 4 h
Migknoyati npunag Tinbkn 4o 3a3eMNeHNX PO3ETOK.
NepekoHaTMCS, WO LITOPM YK iHLWI NpeameTu He BoKyHTb NOTIK
nosiTps (Puc. 6).

[NepeBipnUTW HAasBHICTb MiHIManbHOI BiacTaHi 50 cm Mk npunagom
Ta cycigHimun npegmetamu (Puc. 1).

MNpunag cnig 3aBXau BMKOPUCTOBYBATH, NMEepeKOHaBLUKCH, L0
Hemae nepeLukos Ans Bxody Ta BUMYCKY MOBITPS. N
[Npvnag He MOXHa BUKOPUCTOBYBATU Y NPUMILLIEHHSIX, 0BnagHaHuX

AN NpaHHS.

BcraHoBntoBaty npunag TinbKy B CyXMX NPUMILLIEHHSIX.

MNpunag He MOXHa BUKOPUCTOBYBATY B NPUCYTHOCTI Hebe3neyHrx Matepianis, napis abo piauH.
OunwaTy NOBITPSHI INETPY NPUHAVMHI pa3 Ha TXOEHb.

YCTAHOBKA 3 MOBIJIbHOKO ®IKCALIEIO

Mpunag HeobxigHO YCTAaHOBUTM Y BiAMOBIAHOMY CEPEOBULL.
PekomeHAyeTbCA 3MEHLINTU COHAYHE BUNPOMIHIOBAHHSA 3a JOMOMOrOK BIKOHHULb, LUTOP, XKarsi, Tpumatu
OBepi Ta BikHa 3aKpUTUMMU.

a.

Po3micTutn npunag nepeq BikHOM YM opaHLy3bKUMK OBepuMa.

b. MpuegHatn konekTop npunagy (2) Ao rHy4koi Tpyoku (1) sk Ha Puc. 7.
c. Poawmictutu konektop (5) Ha iHWoMy 6oui rHyykoi Tpy6bku (1) (Puc. 7).
d.
e
f.

BcTtaButuy konektop npunagy (2) 4o Hacagky BUBOAY MoBiTpA 3 npunagy (26) sik Ha Puc. 8-9.

. Poamictutn konekTop (5) Takum YmHoMm, o6 BUBOOMTU NOBITPs 30BHI (Prc.10)

AKWO Npynag MOHTYETBCA Ha PO3CYBHE BIKHO (BEpTUKanbHE Y1 ropu3oHTanbHe) abo Ha poneTax, Ans
Ginbwoi edbekTnBHOCTI MOXXHa Bukopuctat « SLIDER KIT» (4), akuii HagaeTbCs B KOMMIEKTI.
[nsa yctaHoBku 3a gonomoroto «KIT SLIDER» gistu, sk nokaszaHo Ha Puc. 11a ta 11b.

@ lpomszHymu mpy6y HacmifbKu, Hackinbku uye HeobxiOHO, wob Harpaenswoda rnosimpsi
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2.4 - NIAKNKOYEHHA XXUBJTEHHA 4

Mpunaa nocTtavaeTbes 3 LHYPOM XUBMEHHS 3 BUSKOH.

Mepen nigkntoveHHsaM nNpunagy nepekoHaTucs, Wo:

* HanpyraTadJacToTa XUBMEeHHS BignoBigatoTb cneundgikauiam, BKazaHUm
y Tabnuyui Ha npunaay;

*  MiHISXMBREHHS OCHaLLeHa e(PEeKTUBHNM 3a3eMIEHHSM | Ma€e NpaBUnbHUI
PO3Mip ANs1 MaKCMMarnbHOIO MOrMMHAHHA NPUNagomMm;

+  BignoBiaHO 40 HaLiOHANLHUX NPaBWI MIAKMIOYEHHS O MEPEXI KMBMEHHA -
npvnag mae 6yt JONOBHEHO BiAMOBIAHNM 6araTonontoCHUM BUMMKAYEM.

* [Mpunag XnBMUTbCA BUKHOYHO Yepes3 PO3eTKY, CYMiCHY 3 BUJIKOHD, L0 MOCTa4aeTbCA B KOMIMIIEKTI.

MNOMNEPEAXEHHA
ZC \| Bydb-aika 3amiHa Kabeslto KUBJIEHHS MOBUHHA 8UKOHY8amUCS 8UKITOYHO CITYX G600

mexHiyHoi niompumku Olimpia Splendid a6o nepcoHanom 3 aHas02iYHOK
Keanidgikayieto.

2.5 - OPEHAX

3anexHo Bif pexvnmy BUKOPUCTaHHS npunagy HeobxigHO NigkniounTy TpyOy Ans 3nMBY KOHOEHCcaTY.

[nsa BUKOPUCTaHHS Y pexuMi ocyLlyBaya noBiTPS Y1 TENNOBOIO HacoCy AisATY 3riAHO 3 HABEAEHUMU HUXKYe
iHcTpykuigmu (Puc. 12-13a-13b):

a. Bigkpytntu kpuLky (28) umn kpuiuky (35) ans mogenen 3 TennoBMM HAaCOCOM.

b. BuganuTtu rymoBy npobky (32).

c. lMpuegnatu TpybkmM (7) [oO KonekTopa.

@ lMepesipumu, wob giHansHa YyacmuHa mpybku (7) 6yna poamiuieHa y 3nusy 4u 8 6yob-sKomy
KOHMeUHepI.
lMepesipumu gidcymHicme nepewkod y mpybui (7).

3 - BAKOPUCTAHHSA NMPUNALY

Pexxum poboTu npunagy MoxHa BuOpaTu 3a
gonomoroto nynsta abo naHeni kepyBaHHS,
pO3TaLloBaHOI Ha KOpMyci.

MiaTBEpOKEHHS 06PaHOro PEXXMMY 3AINCHIOETLCS
3a JOMOMOrOK aKyCTUYHOro curHany «beep».

=
 ————
- @
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3.1 - CUMBOIJIN TA KHOMNKW HA NMAHENI KEPYBAHHA (Puc.B)

~
e S6 S8 S7 D1 S2 $1 S5 S4 S9 S10 SO
STb S3a
N/ N/ O -:ld-
L % o0
I oD b o=
O O O Sy * O
SW5 SW38 SW7 SW3 SW4 SW6 SW2 SW1
- J
* SW1: PexumpoboTtu - pexum «Stand-by»/pexvm * D1: BcraHoBneHa temneparypa/Pexum «Timer»
WiFi; * S0: Csaitnogiog pexum «Stand-byy;
* SW2: Bubpatu pexum * 81: Csaitnogion pexumy BeHTUnAuii «Highy;
OXOIOMXXEHHS => OCYLLEHHS NOBITPSA => * S2: CsaiTnogion pexumy BeHTUNALUIT «Lowy;
=> nuwe BeHTUNAUIl => » S3a: CaiTnogion pexnumy OXONOMXEHHS;
=> HarpiBaHHA => * S3b: CaiTnogion pexxumy HarpiBaHHs;
=> OXONOMXEHHA =>... * S4: CsaiTnogion pexumy ocCyLleHHs NoBITPS;
* SW3: [ligBuLLeHHA TeMmnepaTypu/3aTpuMKa; * §5: CsaiTnogion pexumy BeHTUNALT;
* SW4: 3MmeHLWeHHs TeMmnepaTypu/3aTpumka; * S6: Csaitnogion pexumy «Timery;
e SW5: Pexum «Timery; * S7: CsaiTnogiog pexumy «Sleep»;
e SW6: Pexum BeHTUNALS; * S8: CsaiTnogion pexxumy KOnmBaHHS;
* SW7: Pexum Sleep; * 89: CsaiTnogiog HanoBHeHOro 6aky BOAW;
* SW8: Pexum Swing; * S$10: Csaitnogion pexumy WiFi.
3.2 - KHOMNKW NynbTY AUCTAHLUIUHOIO e B\
KEPYBAHHA (Puc. C)

*B1: Knonka «ON/OFF»; B4
*B2: KHonka «Timer»; Kﬂ
*B3: KHorka «Sleepy; B6 —.Q ( % Bt

* B4: KHonka nigBuLeHHsi Temnepartypu/3aTpumka;
* B5: KHONKa3MeHLIEeHH:A TemnepaTypu/3aTpumMKa;
«B6: KHonka «BeHTURNAUIA»;

* B7: KHonka pexumy B3————
OXOSTOMKEHHSA => / ‘ /"
=> OCyLUEHHS NoBiTpa => B5

=> f1lle BeHTUNATOp => I
=> HarpiBaHHs => B8 —'O C'—B1
=> OXOMNOMKEHHS =>... r\ d)

* B8: KHonka «Swing»
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3.3 - BUKOPUCTAHHA NynbTyY AUCTAHLIMHOIO KEPYBAHHA
MynbT, HagaHUM pa3oMm 3 NpUNagoM, pobuTk NOro BUKOPUCTAHHSA
GinbL 3pyYHUM.

3 unm akcecyapoM HeobXigHO MOBOANTUCA 0OEPEXHO:

*  YHUKaTW MOr0 HaMOKaHHS (He MUTW BOAOK Ta He 3anuiatu
Ha BiOKpMUTOMY MOBITPI).

° YHUKaTW NagiHHA Ta yaapis

*  YHUKaTV MNPSAMOro BNIMBY COHAYHUX MPOMEHIB.

@3  [Mynbm npayroe 3a 0NomMo20ro iHghpayepeoHO20 8UNPOMIHFOBaHHSI. \

* [1id yac eukopucmaHHs1 yHUKamu nepewkoo MiX nysbLMomM ma npusiadom.

» Skwo y npumiwjeHHi 3Haxo0simbcsl iHwi npunadi 3 nysbmomM OucmaHUuiliHo20 KepyeaHHs!
(meneeizop, cmepeo Mouwjo...) MOXXymb 6UHUKHYMU nepeuwKoou.

» EnnekmpoHHi ma siroMiHecuyeHmHinaMnu MoXxymsb nepewkooxamu nepedadi 0aHuUx MiX nysibmom
ducmaHyiliHo20 KepyeaHHs1 ma npusnadom.

* SAKwo nynbm ducmaHUuiliHo20 KepyeaHHS He 8UKOPUCMOBYEMbCS MPOMsi20M mpueasioeo Yacy He0bxiOHO
suliHIMuU bamapeUku.

3.3.a - BctaHOBNeHHA 6aTapenok
[ns KOPEKTHOI yCTaHOBKM GaTaperok (Lo BiACYTHI Y KOMMNEKTI):
a. 3HATM KpULWKY Bigciky ansa 6atapewok (Puc.14).
b. BctaBuTtu 6atapeinku y Bigcik (Puc. 14).

@ PemenbHO dompumyeamucsi rnoJsispHocmi, 3a3Ha4yeHoi Ha OHi 6amapeliHo20 8iOdCiKy.

c. KopekTHO 3aKkpuTu KpULLKY.

3.3.b - 3amiHa 6aTapenok
= 3aexdu eukopucmosyeamu Hosi 6amapelKu.
BukopucmanHsi cmapux 4u HekopekmHux 6amapeliok Moxe npu3eecmu 00
HecrnipagHocmi nysibma.

- [na pobotu nynsty HeobxigHi ABi cyxi nyxHi 6atapenku 1,5 V (Trnoposmip AAA) (Puc. 14).

Micna po3psidxeHHss obudei 6amapeliku He0b6xiOHO 3amiHUMuU ma ymusizyeamu y
gidnoeidHux yeHmpax 36opy abo eidnoegioHo Ao micyesux npasuJi.

e HAkwo nyrnbT HE BUKOPUCTOBYETLCA MPOTAIOM KifTbKOX TWXKHIB UM JOBLUE, BUAHATHU 66Tapel7IKI/I.
MoxnuBi BUTOKM 3 6aTape|7|0K MOXYTb NMOWKOAUTU NYyNbT OUCTaHUilHOro KepyBaHHA.

He nepe3apsidxamu ma He po36upamu 6amapetiku. He kudamu 6amapeliku y 8020Hb,
80HU MOXymb 3a20pimucsi ma eubyxHymu.

é Akuwo piduHa 3 6amapeliok nompanumb Ha WkKipy abo odsie, pemesibHO 3Mumu ii
yucmoro eodor. He kopucmamucsi nynbmom, kwio 3 6amapetiok eumikae piduHa.
XimiyHi pe4yoguHu, wo Micmambcsi 8 6amapesx, MOXymb CnpuYyuHUMU oniku abo
iHwi pu3uku 0ns 39opoe’s.

3.3.c - Po3milleHHA nynbTa AUCTaHUIWHOrO
KepyBaHHA
e TpumaTtn nynbT AUCTaHUINHOIO KepyBaHHSA B
TaKOMY MOSOXEHHI, 3 IKOro CUrHarn Moxe gocsaratu
Aartyuk (29) Ha npunagi (MakcumansHa BigcTaHb
npmbnusHo 5 m 3 3apsagxeHumun GaTapenkamm)
(Puc. D).
HasaBHicTb nepeLukoa (Mebnis, LUTOP, CTiH TOLLO)
MiXX MynbTOM AMCTaHUINHOIO KepyBaHHSA Ta
npunagom 3meHLwye pagiyc aii nyneta.

v
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3.4 -

TAHHA NPUNALY

LLlo6 noyatn BUKOPUCTOBYBATK Npunag, BUKOHATU HACTYNHi Aii.

Lljo6 3anobiamu nOwWKOOGXeHHK KOMMpecopa, KOXeH 3anyck eidknadaembcs Ha 3
XeuJsiuHuU 8idnoeidHo 00 0CMaHHLO20 8UMKHEHHSI.

3.4.a - NonepeaHi onepauii
* Po3micmumu npunad Ha cmilikili noeepxHi 6e3 Haxusny, woHalimeHwe 50 cm gid
cmiHu a6o 6y0b-siKk020 iHWO20 Npedmema, w06 3abesne4umu HanexHy YUpPKynsayito

noeimps. Poamicmumu tio2o Ha eo0ocmilikili moeepxHi, OCKinbKuU 800a, Wo eumikae,
MOoXxe nowkodumu mebni yu nionoey.

* Hepoamiwyeamu npunad 6e3nocepedHb0 Ha KUUMaXx, pyWHUKax, Koedpax Yyu iHwux

e8buparoyux noeepxHsXx.

* Bcmaeumu eunky e po3emky; npunadeudae 38ykoeuli cuzHas, nokasye memnepamypy

npumiweHHsi, ceimnodiod SO0 nocmitiHo ceimumsbcs, a ceimnodiod S10 6numae;
npunad nepetide do pexumy «stand-by».

lMeped nidknroyeHHsAM npunady 00 KueJIeHHSI NepeKkoHamucs, wo 0aHi Ha mabnuyui
gidnoesidaromb 0aHUM efleKmpPUYHOI Mepexi.

3.4.b - YBiMKHeHHAA/BUMKHEHHSA npunaay

a. lMpunag mMoxHa yBIMKHYTM ab0 BUMKHYTU Ha KOPOTKMUIA MPOMIDKOK Yacy, HAaTUCHYBLUW KHOMKY B1 Ha nynbTi
OVCTaHUiNHOro kepyBaHHsl abo HaTucHyBwKM SW1 Ha naHeni kepyBaHHs (y pasi 4OBroi nayau y pobori
npunagy HeobxigHO BUAHATY BUIIKY 3 PO3ETKMN).

b. Y pasi goBroi 3ynvHku npunagy, HeobXigHO CKMHYTW YCi HanawTyBaHHS. [ONnsi LbOro BUAHATU BUIIKY 3
po3eTku, 3adekatu 5-10 cekyHA, a NOTiM 3HOB BCTaBUTH 1T B po3eTKy. [ponyHae 3BykoBuin curHan «beep»
i npunag Oyae rotoBuiA 4O BUKOPUCTAHHS.

[nsa HanalwTyBaHHA aBTOMATUYHOIO BBIMKHEHHS/BUMKHEHHS AnBUTUCA naparpad Pexum «Timery.
3.5 - PEXXUM OXOJNOOXYBAHHSA (COOL)

a. Y uboMy pexuMi npunag ocyLlye Ta OXONOMKYE cepeaoBuLLE.

Llen pexxum MmoxxHa obpaTtu, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKY B7 abo SW2 noku Ha gncnnei naHeni KepyBaHHA He
3aropuTbCs CBITIIOAiI04 OXONOMKEHHS (S3a).

b. 3agaHe 3HayeHHs TemnepaTtypu (HanawToBaHa Temneparypa) MoxHa peryntosaTtu Big 16°C go 31°C 3
konmBaHHAM y 1°C 3a gonomoroto B4/ B5 abo SW3/SW4. Lie 3Ha4yeHHs1 3'aBUTbCS Ha AuUcnnei.

c. [Micna 3 xBuUnuH (MakcumarnsHO) 3 MOMEHTY akTUBALi LiIbOro pexmnmMy KOMNpecop nodvMHae npawiosaTtu, a
3 npunagy BUXOAWUTb XONOo4HE NOBITPS.

3.6 - PEXXUM OCYLUEHHA NOBITPA (DRY)

a. Len pexxum moxHa obpaTn, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKY B7 abo SW2 nokun Ha gucnnei naHeni KepyBaHHA He
3aropuTbCs CBITMNOAIOA OCYLLyBaHHS NOBITPSA (S4).

b. Y pexvumi DRY He MOXNMBO perynioBaTy LUBUOKICTb BEHTUNATOPY YM TEMMepaTypy.

[BUryH BEHTURATOPY NPaLOE HA HU3LKUI LLIBUAKOCTI.

c. [Insa nokpalueHHs edbeKkTy OCyLLyBaHHS NOBITPSA 3anuULLIMTK ABepi Ta BikHa 3a4NMHEHUMMN.
He poamiwyBatu TpybKy BUBOAY NOBITPS Y BikHI.

d. MpuegHatu TpybKy ANg 3nuBY KoHAeHcaTy (naparpad 2.5).

3.7 - PEXXUM BEHTUNALLT (FAN)

a. Y ubOMy pexuMmi npunag He BNAuBaE Ha TemMnepaTtypy YM Ha BOMOry MoBiTps cepedoBulla, a nuwe

NigTPUMYE NOTO LMPKYMSLILO.
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b. Llen pexxum moxxHa obpaTtn, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKY B7 a6o SW2 noku Ha gncnnei naHeni KepyBaHHA He

3aropuTbCs CBITNoaioq BeHTUnaii (S5).
c. Y UbOMy PEeXuMi BHYTPILLHIA BEHTUMNATOP 3aBXAW MpaLe Ta MOXHa obpaTtn GaxaHy LBMAKICTb 3a
AonomMoror kKHomku B6 um SW6; 3aropsitbes BignosigHi ceitrogiogi «High» (S1) un «Low» (S2).

3.8 - PEXXUM HATPIBAHHA (HEAT)

a. Y ubomy pexumi npunag Harpisae cepeoBuLLe.
Ller pexxum moxHa obpaTu, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKy B7 abo SW2 noku Ha gucnnei naHeni kepyBaHHS He
3aropuTbCs CBITNOAIOA HarpiBaHHS (S3b).

b. 3agaHe 3HauyeHHs TemnepaTypu (HanawToBaHa Temneparypa) MoxHa peryntosaTu Big 16°C go 31°C 3
KonunBaHHAM y 1°C 3a gonomoroto B4/ B5 abo SW3/SW4. Lle 3HauyeHHs 3'aBUTbCSI Ha gucnnei.

c. lNicnga 3 xBuUNuH (MakcMmanbsHO) 3 MOMEHTY aKkTUBALii LIbOro pexxmMmMy KOMApecop NovvMHae npauioBaTu, a
3 npunagy BUXoauTb Tense nosiTps.

d. MNpuegHaTtn TpybKy Ons 3nuBY kKoHAeHcaTy (naparpad 2.6).

3.9 - PEXXUM «SLEEP»

* Len pexum He cymicHun 3 pexxumomM OcyuieHHs noBiTps (DRY) Ta BeHTunsauii (FAN).

a. Llen pexum moxHa obpaTn, HaTUCHYBLUKN Ha KHoMKy B33 abo SW7 noku Ha gucnnei naHeni kepyBaHHS
He 3aropuTbCs CBiTNoAion pexumy «Sleep» (S7). Npunag Gyae 3MeHLWwyBaTK (Nig Yac OXONOOXKEHHS) UM
36inbLUyBaTK (Nig Yac HarpiBaHHS) HanawToBaHy Temnepatypy Ha 1°C (1 um 2 F) npotsirom 1 roamHu.

b. [ns BigKNOYEHHS peXnMyY HaTUCHYTY KHOMKY (B3) Ha nynbTi ANCTaHUINHOIO KepyBaHHs; ceiTnogios (S7)
BMMKHETbCS.

@D lMicns dekinbkox cekyHO, 8i0noeiOHO A0 Mo20, AKUU peXXuM akmueoeaHo Ha ducrei naHeni
kepyeaHHs (21) ma Ha ducnnei cnepedy (24), ceimiodiodu eumMukaromMbCs1 aeMoMamu4Ho.

[@D Lleudkicmb eeHmMusIIMOPY asmomMamu4yHO HasawimoseaHa Ha «Low» (S2) i He moxe 6ymu
modudpikoeaHa.

3.10 -PEXUM «TIMER»

Onsa aktuBauii Tanmepa YBIMKHEHHA npunagy 3pobutu HacTynHe:
a. Konu npunag sHaxoanTtbes y pexumi «stand-by» (3 BUNKOK, BCTABNEHOK [0 PO3ETKN) HATUCHYTU KHOMKY B2
un SW5.
b. Konu ceitnogiog S6 3amurae, HanawTyBaTu 3a JONOMOrok kKHornok B4/B5 un SW3/SW4 6axxaHun vyac
(Oh (matmep sumkHeHo) ---> 1h ---> 2h ---> ., 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (malmep 8UMKHEHO) ---> ..).
c. CeiTnogiog S6 3anuwiaeTbcs ropitu.
d. MNMpwunapg yBiIMKHETHCA aBTOMATUYHO Y HanawToBaHWiA Yac.

Onsa aktuBauii Tanmepa BUMKHEHHSA npunagy 3pobutu HactynHe:

a. Konu npunapg yBiMKHEHO (ropuTb cBiTrnogioa S8), HaTUCHYTU KHOMKy B2 un SW5.

b. Konu ceitnogiog S6 3amurae, HanawTyBaTu 3a JONOMOrok KHornok B4/B5 un SW3/SW4 6axxaHun vyac
(Oh (matmep sumkHeHo) ---> 1h ---> 2h ---> ., 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (malmep 8UMKHEHO) ---> ..).
c. CeiTnogiog S6 3anuwiaeTbcs ropitu.

d. lNpunag BUMKHETLCA aBTOMATUYHO Y HanalwToBaHWin Yac.

3.11 -PEXUM «SWING»
a. Konv npunag nounHae npautoBaTty, 3acniHka (23) NOBHICTIO BiAKPUBAETLCS.
b. Hatuckaroum Ha kHonky «SWING» B8 un SW8, 3acniHka nounHae aBToMaTtuyHO KONMBaTUCS.
c. [nsa Toro, wo6 3adikcyBaTy 3acniHky y 6axkaHoMy NOMnoXeHHi, HaTucHyTh kHonky «SWING» B8 abo SW.
[ns Toro, Wo6 NOHOBUTUN KONMBAHHS, 3HOB HATUCHYTW KHOTKY.
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3.12 -NIAKNHOYEHHA WI-FI

Lis onuia aktuByeTbes JIMLUE B pexxumi «Stand-by».
a. HartucHyBwK kHonky SW6 npoTtarom npubnunsHo 5 cekyHa, MoxHa aktuByBatu pexum Wifi. Ceitnogion
(S10) nounHae muratu.

Konu npunad nidknroyaembcsi 0o cmapmgboHy, ceimnodiod (S10) nepecmae 6numamu manpodoexye
ceimumucs.

@ IHcmpykuii Ons nidknroyeHHs 0o mepexi WiFi ma sukopucmaHHsi MO6inbHo20 dodamky
MO)KHa 3Haumu Ha www.olimpiasplendid.com y po39dini 3aeaHmakeHHs.

3.13 -PEXUM 3AXUCTY BIA MOPO3Y

Llen pexum akTMBYETbCS aBTOMATUMYHO, KOMWM Temnepartypa npunagy € meHwor Hix 0°C nportarom 3
XBUIUH. Komnpecop 3HOB NovvHae npawoBaTt nuLe nicns 3 XBUnuH (3axmncTty) Ta AKLLO TemnepaTypa Tpyou
nepesuLlye 10°C.

4 - OBCITYITOBYBAHHA TA OYULLEHHA

( | lleped eukoHaHHsIM 6yOb-siKux onepauyili 3 MexHi4YHO20
o06cny2oeyeaHHs1 ma OYUWEHHS 3aexou nepeeipsmu, wo
— GUJIKY )XUBNIEHHS1 8UUIHSIMO 3 CUCMEMHOI po3emKu.

a0

He mopkamucsi Memaneeux YyacmuH npunady nid 4ac eul-
MaHHS pinbmpa. Pusuk ompumMaHHs mpaem 4epe3 20cmpi
Memaueei Kpai.

~———

—A ) He sukopucmoeyeamu eody Ans o4uuwieHHs1 éHympiwHix 4yacmuH npunady. Boda moxe
A nowkodumu i3015uir0 3 PUUKOM ypaXXeHHs! efIeKMmpPUYHUM CMPYMOM.

~———

4.1 - OYULLEHHA

4.1.a - OunweHHA npunaay Ta NynbTy AUCTaHUiMHOro ynpaBniHHA
a. BukopucToByBaTu Cyxy TKaHVHY ANSt OUULLEHHS punagy.
b. MoxHa BMKOPUCTOBYBATH TKaHWHY, 3MOYEHY XOINOLHOK BOAOH, W06 04MCTUTY Npunag, sKWo BiH gyxe
3abpygHeHui.

é He sukopucmogyeamu ximiyHo 06po6ieHy abo aHmucmamuyHy mKaHUHy Ot YUWEHHs
npunaody.

He sukopucmoegyeamu 6eH3uH, pO34UHHUK, NoJlipyeasnbHy nacmy 4u nodibHi pO34UHHUKU.
Ui npodykmu moxyms cnpu4yuHumu mpiwjuHu abo deghopmayiro n1acmuKkoeoi moeepXxHi.

4.1.b - OunweHHa inbTPy BXxoay noBiTpaA
LLlo6 3abe3neunt edheKkTMBHY BHYTPILLIHIO (hiNbTpauilo MOBITPA Ta NpaBunbHy pobOTY BaLlOro npunagy,
HeobXxigHO nepiognyYHO oumwaTh INLTP NOBITPS.

@: 3abpydHeHul ¢hinbmp noeimps 3meHwye 30amHicme npunady oxosiodxyeamu rnoeimpsi. Tomy
1020 He06XxiOHO ovuLlyeamu KOXHi dea MUXXHI.

. Bigkputu pewwitky (27) 3 pinsTpom (27a) Ta nigHATY ii gns Toro, Wwob BuganvTy 3 kopnycy npunagy (Puc. 15).

. 3HATK dinbTp (27a) 3 pewitkn (27) (Puc. 16).

c. OumctuTn dinbTp (27a) 3a LONOMOroK NMIOcocy abo MPOMUTY BOSOH, @ MOTIM BUCYLLMTU Yy MPOXONTO4HOMY
NPUMILLLEHHI.

d. Buganutu nun 3 namenis (Puc. 17).

[op )
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@ Skwo inbmp (27a) nowkodxeHul, HeobxidHa (io20 3aMiHa.

e. lMepekoHaTtucs, WO iNTP (27a) NOBHICTIO CYXUI.

f. Poamictntu ginktp (27a) Ha pewitui (27) Ta nepeBipUTU KOPEKTHICTb Or0 MOMOXEHHS.

g. Po3mictutu pewuitky (27) 3 dinbtpom (27a) y Kopnyci npunagy Ta nepeBipuT KOPEKTHICTb dikcaLii (Puc.
18).

He sukopucmoeyeamu npunad 6e3 ¢gpinompy (27a).

4.1.c - NMopagu wWoao eHepro3depexxeHHA

Ocb Kinlbka NpoCTUX Nopaj LWoA0 3MEHLLEHHS! CMIOXUBAHHS eNeKTPOeHepril:

e 3aBxau nigTpymyBaTv YNCTUMK INLTPY (OUBUTUCHA PO3AiIN 0OCNYroByBaHHS Ta OYMLLEHHS).

e 3aunHaTM OBepi Ta BikHa y NpuUMILLIEHHSX, Ae Oyae npautoBaTy npunaa.

*  YHMKaTW BiflbHOTO MPOHUKHEHHSI COHAYHUX MPOMEHIB Y MPUMILLEHHS (PEKOMEHOYETLCSA BUKOPMCTOBYBATM
LUTOpM, OMnycKaTn pornety abo 3akpmBaTu BiKOHHWL).

* He nepekpuBaTty CTpyM NOBITPS (LLO BXOAMTb Ta BUXOOWTL) Npuniagy; Le, OkpiM 3MeHLLIEHHS e(peKTUBHOCTI,
3MyLlye npunag npaurBaTti He KOPEKTHO, a TakKoX MOXe Nnpun3BecTtn 4o 1noro NMOLWKOOXKEHHA.

4.2 - OBCIIYTOBYBAHHHA

AKWwo npunag He BUKOPUCTOBYETBLCS NMPOTArOM TpMBaroro nepiogy, HeobxigHO 3pobUTN HAcCTyMHe:

a. AKTVBYBaTV PEXUM NLLIE BEHTUNALIT NPOTArOM AEKiNbKOX roguH (NpubnusHo 1-2 rognHu) wob BUCYLINTK
BHYTPILLHI YaCTUHW Npunaay.

. 3ynuHnTY Npyvnag Ta BigKMOYMTA XKMUBMNEHHS.

OunctuTn hinbTp NOBITPS.

. MoBHICTIO 3NNTK KOHOEHCAT.

3moTaTu WHYp XMBNeHHs (34) Ta 3acikcyBaTn y NoNoXeHHi (33), nicnsi 4oro BCTaBUTK BUSKY Y CrieLlianbHe

BigaineHHs Ha kopnyci (31) (Puc. 21).

BuiiHaTn GaTapeiiku 3 nynbTa AUCTaHLUINHOIO KepyBaHHS.

g. PoamicTtuti npunag B opuriHanbHin ynakoBLi Ta 30epirati Moro y npoxofioAHOMY Ta CyXoMy MicLi, nogani

BiZ MPSIMOro COHSIYHOrO CBiTNa.

é He posmiwyyeamu npunad y eonoaux ma dyxe 6pyOHUX NPUMIlUeHHSIX.

[MepeBipka nepen NOBTOPHUM 3amnycKoM npunagy:

a. licnga TpuBanoro NPocTol KOHAWLIOHEPa OYNCTUTY (DINBTPMU.

b. MNepeBipuTK BiOCYTHICTb NEpeLLKo Yy OTBOpax A1 BXOAY Ta BUXOAY NOBITPsi (0CO6GNMBO Nicnsi TpMBanoro
nepiogy NPOCTo Npunagy).

©Oo0oT

=h

4.2.a - 3nuB KoHOeHcaTy
Konu koHaeHcaT y HXKHbOMY NiAA0HI JocsArae No3Ha4YeHoro piBHS, NyHae 3BYKOBUIA curHan «beep» Ta roputb
ceitnogios (S9). Y ubomy pasi:
a. BunHATK BUNKY 3 pO3ETKN.
b. O6epexHo nepemicTUTV Npunag y NONOXeEHHs, NpuaaTHe NS 3NMBY BOAW.
C. 3HATM KpULLKY 3nuBy (32) Ta rymoBy npobky (32a) (Puc. 19).

Mepesipumu kopekmHe NoJI0XKeHHsI KpUWKU 3n1uey (32), w06 YHUKHYmMuU eUmoKy eodu.

B

d. 3nutn ycio Boay.
e. BcraButn Ha micue rymoBy npobky (32a) Ta 3akpyTuTtu Kpuwwky 3nmsy (32) (Puc. 20).
f. BcTtaBuTu BUNKY B PO3ETKY.

SKkw,o0 nomusika M0OBMOPOEMbLCSI, 38€PHYyMUCS do ueHmpy chnyaoeyeaHHﬂ.

=
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5 - TEXHIYHA IHOOPMAL|IA

[nsa oTpumaHHS TEXHIYHOT iHdbopMaLii AMBUTUCS ETUKETKY 3 TabnnYKo, Aka 3HaxoauTbes Ha npunagi (Puc. 1).

6 - MOXIIUBI MPOBJIEMU TA IX BUPILLEHHSA

HECIMNPABHOCTb

Mpunag He npautoe.

NMPUHYUHA

BigcyTHe xuBneHHs.
Bunka He BcTaBneHa B pO3eTKy.

LLO NOTPIBHO POBUTU?

3ayekatu.
BcTaBuTun BUKY B pO3€TKY.

Flpvlna,q He BKITHOYaETbCA.

[opuTb ceiTrnogioa S9.

MNipooH 36opy BoAW 3anoBHEHWIA. BUMKHYTH
npunag, 3nuti Body 3 MigAoHy Ta yBIMKHYTU
npunag.

Y pexumi OXONOOXEHHA: Temnepatypa
cepefoBULL@ HMXKYa HiXX HanawToBaHa
Temneparypa

CKUHYTV HanawTyBaHHs TeMnepaTypu.

Y pexumi HAIPIBAHHA: TemnepaTtypa
cepefoBulla BuLLA, HiX HanawToBaHa
Temneparypa.

CKMHyTM HanawTyBaHHA TeMnepatypu.

Mpunag npawtoe nuviie NpoTsaroMm obmexe-
HOro Yacy.

HanawtoBaHa Temneparypa 3aHaaTo 6nmsb-
Ka 4o TeMnepaTypu y NpUMILLEHHI.

3HM3WTW HanawwToBaHy TeMneparypy.

[Mepelwkoan ansa Bxody MoBiTPS.

Buganutn nepeLuxkogu.

3BepHyTUCS [0 LEHTPY 0BCIyroByBaHHS.

[Mpunaa noraHo oxonogxye noBiTpsi.

®inbTpi NOBITPSA 3abpyAHEHI MMIOM YK BOp-
COM TBapWH.

BumkHYTM npunag Ta ouncTutn dinbtpu
3riAHO 3 IHCTPYKUi€ELO.

TpyGka 3nvBy He NpviegHaHa yu 3abrioko-
BaHa.

BuMkHYTV npunag, 3Hatu Tpybky, Buganutu
Oynp-sike BroKyBaHHsi Ta 3HOB NpueaHaTh
TpybKy BUBOAY.

Y npvnagi HU3bKui piBEHb XONOA0AreHTY.

3BepHYTUCS A0 LEeHTpy o6CnyroByBaHHS
AnNs Nepesipku Npunagy Ta AoAaTKy XOno-
[OareHTy.

HanalutoBaHa TemnepaTypa 3aHaATo BACOKa.

3HM3WTW HanaLwToBaHy TeMneparypy.

Y nNpuMiLLeHHi BigUMHEHO BikHa Ta aBepi.

MepeBiputn, Wo6 yci BikHa Ta ABepi bynu
3aUYMHEHI.

Mnowa anIMiLLl,eHHﬂ 3aHaATo BenuKa.

[MepeBipuTY NNOLLY OXONOOXEHHS.

Y npuMiLLIEHH] 3HaxoasaTbCS [pKeperna Tenna.

3a MOXNMBOCTI BUAanuTu mxepena tenna.

Mpunag wymMuTb i HAATO CUMBHO BIGpPYE.

OnopHa noBepxHs Npunagy HepiBHa.

Po3amicTuTn npunag Ha CTilkin Ta piBHIn
MOBEPXHi.

®inbTpi NOBITPSA 3abpyAHEHI MMNIOM YK BOp-
COM TBapWH.

BumKHYTM npunag Ta ouncTutn inbtpm
3rifHO 3 IHCTPYKLELO.

Mig yac TpaHcnopTyBaHHA 3 Npunagy Bu-
Tikae Boga.

Mpvnag y HaxmMneHomy Yv ropu3oHTanbLHOMYy
NOMOXEHHI.

Mepen nepemilleHHAM 3nUTU BOAY.

Ha agncnnei Bigobpaxaetbecsa Hagnue «E1».

HecnpaBHui gatyunk Temnepatypu y npwu-
MiLLLEHHI.

3BepHyTUCA A0 LieHTPY 06CNyroByBaHHS.

Ha agncnnei Bigobpaxaetbcsa Hagnue «E2».

HecnpaBHuit gatunk Temnepatypu Tpyou.

3BepHYyTUCA A0 LieHTPY 06CnyroByBaHHS.

He HamaraTucsa peMoHTYBaTu obrnagaHaHHA CaMOCTIiNHO.

Skwo npobnemy He esupiweHo, 3eepHymucsi 00 mMmicueeo2o dusiepa abo Halbnux4o20 ueHmMpy
obcy2o8yeaHHs1. HaGamu demanbHy iHghopmMauiro npo HecnpaeHicmb i Modensb npusady.
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0 - ADVARSLER
0.1 - GENERELLE OPLYSNINGER

Forst og fremmest takker vi for din beslutning om at vaelge en enhed af vores egen produktion.

0.2 - ANVENDTE SYMBOLER

De piktogrammer, der er vist i det fglgende kapitel, giver hurtig og entydig oplysninger, som

er ngdvendige for korrekt og sikker brug af apparatet.

Dette dokument skal laeses omhyg-
geligt, fer apparatet installeres og/
eller tages i brug.

L

Dette dokument skal leeses omhyg-
geligt, for apparatet installeres og/
eller tages i brug.

Bemeerk, atderkanfindes yderligere
oplysninger i de vedlagte brugsan-
visninger.

Angiver, at der findes oplysninger i
brugsanvisningen eller installations-
manualen.

Angiver, at servicepersonale skal
handtere enheden i overensstem-
melse med installationsmanualen.

Angiver, at apparatet anvender
breendbart kglemiddel. Hvis kale-
midlet slipper ud og udsaettes for en
eksternantaendelseskilde, erderfare
for brand.

Oplyser det bergrte personale om
faren for elektrisk stad ved den
beskrevne handling, hvis den ikke
udfgres i overensstemmelse med
sikkerhedsreglerne.

Oplyser det bergrte personale om, at
den beskrevne handling indebaerer
en fare for personskade, hvis den
ikke udfgres i overensstemmelse
med sikkerhedsreglerne.

B>

Oplyser det bergrte personale om fa-
renforelektrisk sted ved den beskrev-
ne handling, hvis den ikke udfares i
overensstemmelse med sikkerheds-
reglerne og faren for forbraendinger
ved kontakt med komponenter med
hgj temperatur.

g

De afsnit, der er angivet med dette symbol foran,
indeholder meget vigtige oplysninger og forskrifter,
navnligmed hensyn til sikkerhed. Manglende over-
holdelse kan resultere i:

- fare for operaterernes sikkerhed

- tab af kontraktlig garanti

- fabrikantens ansvarsfraskrivelse.

Angiver handlinger, som absolut ikke ma udferes.

@)=

Oplyser det bergrte personale om, at det er forbudt
at tildeekke apparatet, da det kan fare til overop-
hedning.
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0.3 - GENERELLE ADVARSLER

AF HENSYN TIL AT MINDSKE RISIKOEN FOR BRAND, ELEKTRISK ST@D 0OG
PERSONSKADE VED BRUG AF ELEKTRISK UDSTYR SKAL DE GRUNDLAGGENDE
SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER ALTID FOLGES, HERUNDER FALGENDE:

~

~

N

B

For at undga eventuelle skader pa kompressoren forsinkes hver indkobling med
tre minutter efter den sidste udkobling.

/

@

. Dette dokument er fortroligt og mai henhold til loven ikke reproduceres eller videregives
til tredjemand uden udtrykkelig tilladelse fra firmaet OLIMPIA SPLENDID. Maskinerne
kan vaere opdaterede og derfor have andre detaljer end de afbildede, uden at dette
bergrer teksterne i denne vejledning.

2. Las denne vejledning omhyggeligt igennem, for du fortsaetter med enhver anden

handling (installation, vedligeholdelse, brug), og felg ngje anvisningerne i de enkelte

L]
kapitler.
EIJ 3. Opbevar omhyggeligt denne brugsanvisning til senere brug.
4. Kontrollér, at apparatet er intakt, efter at al emballage er fjernet. Emballagedelene ma
ikke efterlades inden for berns raekkevidde, da de udger en potentiel kilde til fare.
5. FABRIKANTEN PATAGER SIG INTET ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER
EJENDOM SOM FOLGE AF MANGLENDE OVERHOLDELSE AF ANGIVELSERNE |
DETTE DOKUMENT.
6. Fabrikanten forbeholder sig retten til at foretage @ndringer i sine modeller til enhver
tid, dog med forbehold af de vaesentlige funktioner, der er beskrevet i denne vejledning.
D= 7. Det kan veare farligt at servicere klimatiseringsudstyr som dette apparat, da det

indeholder kelemiddelgas under tryk og elektriske komponenter under spanding.
Derfor ma vedligeholdelse (med undtagelse af filterrensning) kun udferes af autoriseret
og fagkyndigt personale.

8. Installation, som ikke overholder de advarsler, der er angivet i denne vejledning, og
brug uden for de foreskrevne temperaturgraenser medfarer garantiens bortfald.

9. Rutinemassig vedligeholdelse af filter og almindelig udvendig rengering kan ogsa
udferes af brugeren, da de ikke indebarer vanskelige eller farlige indgreb.

10. Under installationen og ved alt vedligeholdelsesarbejde er det nadvendigt at overholde
de forholdsregler, der er n@vnt i denne manual og pa de skilte, der er anbragt inde i eller
pa apparatet. Endvidere er det af sund fornuft ngdvendigt at traeffe alle de forholdsregler,
der anbefales, og overholde de sikkerhedsforskrifter, der er galdende pa det sted, hvor

PR apparatet installeres.
é 11. Komponenter ma kun udskiftes med originale reservedele fra OLIMPIA SPLENDID.

é 12. Hvis apparatet ikke bruges i la&ngere tid, eller hvis ingen opholder sig i det klimatiserede
rum, tilrades det at afbryde stremforsyningen for at undga ulykker.

é 13. Brug ikke flydende eller atsende renggringsmidler til at apparatet rent, og sprejt ikke
vand eller andre vasker pa apparatet, da de kan beskadige plastkomponenterne eller
p— forarsage elektriske sted.
é 14. Apparatet og fjernbetjeningen ma ikke blive vade.
Der kan opsta kortslutning eller brand.

é 15. Itilfelde affunktionsfejl (f.eks. unormal stej, darlig lugt, reg, unormal temperaturstigning,

lekstrom osv.) skal apparatet straks slukkes og stikket traekkes ud af stikkontakten.
Reparationer ma kun udferes af servicecentre, der er autoriseret af fabrikanten.
Reparationer ma kun udferes med originale reservedele. | modsat fald kan det udfare
en fare for apparatets sikkerhed.
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18.
. For apparatet tilsluttes stremforsyningen, er det nedvendigt at kontrollere, at

20.

21.

43.
44,
45,

Lad ikke klimatiseringsapparatet kore i leengere perioder, hvis luftfugtigheden er hgj,
eller med dere eller vinduer er abne.

Fugten kan kondensere og gere mgblerne fugtige eller beskadige dem.

Traek ikke stikket ud af stikkontakten, mens apparatet er i drift. Fare for brand eller
elektrisk stod.

Stabl ikke tunge eller varme genstande oven pa apparatet.

specifikationerne pa typeskiltet stemmer overens med elnettets specifikationer.
Stikkontakten skal vaere jordet. Typeskiltet (20) er placeret pa siderne af apparatet (fig.
1).
Installer apparatet i henhold til fabrikantens anvisninger. Forkert installation kan
forarsage skader pa personer, dyr eller ejendom, som fabrikanten ikke kan holdes
ansvarlig for.

Hvis stikkontakten og apparatets stik er uforenelige, skal fagkyndigt, kvalificeret
personale udskifte stikkontakten med en anden af en egnet type. Det er nadvendigt, at
stikkontaktens kabeltvarsnit er passende i forhold til apparatets stramoptag. Generelt
frarades brugen af adaptere og/eller forleengerkabler. Hvis dette ikke kan undgas, skal
de overholde de gzldende sikkerhedsstandarder, og deres stremstyrke (A) ma ikke
vare mindre end apparatets maksimale stromstyrke.

. Dette apparat er IKKE beregnet til at blive betjent ved hjzlp af en ekstern timer eller et

separat fjernstyringssystem.

. Brug altid kun apparatet i en oprejst position.
. Ristene pa lufttilgang og luftafgang ma ikke blokeres.
. Stik ikke fremmedlegemer ind i gitrene pa lufttiigang og -afgang, da der er risiko for

elektrisk sted, brand eller beskadigelse af apparatet.

. Brug ikke apparatet:

- med vade eller fugtige hander
- barfodet.

. Traek ikke i stramkablet eller i selve apparatet for at traekke stikket ud af stikkontakten.
. Brug ikke apparatet i direkte sollys eller i na@rheden af varmekilder som f.eks. en komfur,

en varmeovn eller en radiator (fig. 2)

. Brug ikke apparatet i na@rheden af gasapparater (fig. 2)
. Placer altid apparatet pa en stabil, plan og jeevn overflade.
. Der skal vaere mindst 50 cm frirum pa siderne og bag apparatet, og der skal vaere mindst

50 cm frirum over apparatet (fig. 1).

. Apparatet ma ikke placeres i na@rheden af en stikkontakt (fig. 3).

. Stikkontakten skal vaere let tilgeengelig, sa stikket let kan traekkes ud i en ngdsituation.
. Ror ikke ved stikket med vade hander.

. Bgj, knzk, traek eller beskadig ikke stremkablet.

. For ikke stromkablet under gulvtaepper, teepper eller skinner. For kablet i omrader, hvor

det ikke er i vejen og ikke udger en snublefare.

. Tag kablet ud af stikket, nar apparatet ikke er i brug i leengere tid, og/eller nar der ikke

er nogen hjemme.

. Brug ikke apparatet i szrlig fugtige omgivelser (badevarelse, kokken osv.).
. Brug ikke apparatet udenders eller pa vade overflader. Undga at spilde vaesker pa

apparatet. Brug ikke apparatet i naerheden af handvaske eller vandhaner.

. Nedsank ikke apparatet i vand eller andre vaesker.
. Renger enheden med en fugtig klud. Brug ikke slibende produkter eller materialer. Se

punktet om rensning af filteret.

. Den mest almindelige arsag til overophedning er aflejring af stov eller fnug i apparatet.

Fjern disse ophobninger regelmassigt ved at afbryde apparatet fra stramforsyningen
og stovsuge ristene.

Brug ikke enheden i omgivelser med store temperaturudsving, da der kan dannes
kondensvand i enheden.

Installer apparatet mindst 2 meter fra andre elektroniske apparater (tv, radio, computer,
dvd-afspiller osv.) for at undga forstyrrelser (fig. 5).

Brug ikke apparatet, hvis rummet for nylig er blevet sprgjtet med gasformigt
insektmiddel, eller hvis der er braendes ragelse, findes kemiske dampe eller olieholdige
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rester i rummet.

46. Brug ikke apparatet, uden at filtrene er installerede.

47. Demontering, reparation eller ombygning udfert af en uautoriseret person kan forarsage
alvorlige skader og medfarer bortfald af fabrikantens garanti.

48. Brug ikke apparatet, hvis det er defekt eller fungerer darligt, hvis kablet eller stikket er
beskadiget, eller hvis det har varet faldet ned eller pa anden made er beskadiget. Sluk
for apparatet, traek stikket ud af stikkontakten, og lad det kontrollere af fagkyndigt,
kvalificeret personale.

49. Apparatet ma ikke skilles ad eller manipuleres med.

50. Det er yderst farligt at forsege at udfere reparationer pa egen hand.

51. Hvis du beslutter dig for ikke laengere at bruge apparatet, anbefales det at satte det ud
af drift ved at klippe stremkablet over, efter at stikket er trukket ud af stikkontakten. Det
anbefales ogsa at gore de dele af apparatet ufarlige, som kan udgere en fare, navnlig
for bern, som kan bruge apparatet til at lege med.

52. Brug ikke andet vaerktej end det, der anbefales af fabrikanten, til afrimning og rengering
af apparatet.

53. Enheden er udstyret med en termisk sikring, der beskytter printkortet i tilfaelde af
overtemperatur. Hvis denne sikring udlgses, skal stikket traekkes ud af stikkontakten.
Vent derefter, indtil apparatet er helt afkelet (mindst 20-30 minutter), og sat derefter
stikket tilbage i stikkontakten. Genstart apparatet. Hvis apparatet ikke genstarter, skal
stikket traekkes ud af stikkontakten og et servicecenter kontaktes.

54. SIKKERING: 3.15A/250VAC Langsom sikring.

0.4 - TILSIGTET BRUG
+ Klimatiseringsapparatet ma kun bruges til at generere kold eller varm luft eller til affugtning
af omgivelserne (valgbart) med det ene formal at gere temperaturen i rummet komfortabel.
* Dette apparat er kun beregnet til brug i hjemmet eller tilsvarende omgivelser.
* Forkert brug af apparatet og eventuelle skader pa personer, ejendom eller dyr friholder
OLIMPIA SPLENDID for ethvert ansvar.

0.5- FAREOMRADER
+ Klimatiseringsapparater ma ikke installeres i rum med brandbare eller eksplosive
gasser, i meget fugtige rum (vaskerier, drivhuse osv.), eller i rum med andre maskiner, der
genererer en stark varmekilde, i na@rheden af saltvand eller svovlholdigt vand.
= * BruglKKEgas,benzinellerandrebrandfarligevaeskerinarhedenafklimatiseringsapparatet.
* Brug kun de komponenter, der falger med apparatet (se afsnit 1.1). Brug af andre dele
end standarddelene kan forarsage vandlaekage, elektrisk sted, brand, personskade eller
beskadigelse af ejendom.

Dette produkt ma kun anvendes i overensstemmelse med specifikationerne i
A denne vejledning. Anden brug end den angivne kan forarsage alvorlig personskade.

FABRIKANTEN PATAGER SIG INTET ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER
EJENDOM SOM FOLGE AF MANGLENDE OVERHOLDELSE AF ANGIVELSERNE |
DENNE VEJLEDNING.

0.6 - ADVARSLER VEDRZRENDE KGLEMIDDELGAS R290

1.  APPARATET INDEHOLDER KGLEGASSEN R290 (BRENDBARHEDSKLASSE A3)

2. APPARATET SKAL OPBEVARES | ET GODT UDLUFTET RUM, HVIS STORRELSE
SVARER TIL DE DIMENSIONER, DER ER ANGIVET FOR BRUG AF APPARATET.

3. APPARATET SKAL INSTALLERES, BRUGES OG OPBEVARES | ET RUM MED ET
GULVAREAL, DER ER ST@RRE END X M? (X = ANGIVET | TABELLEN).
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Mzngden af kelegas R290 i kg (se

. X 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
typeskiltet pa apparatet)

Mindste rumstgrrelse til brug og

. p 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11
opbevaring (m?)

4, DETTE APPARAT INDEHOLDER EN MANGDE K@LEMIDDELGAS AF TYPEN R290
SVARENDE TIL DEN MANGDE, DER ER ANGIVET PA APPARATETS TYPESKILT.

5. APPARATET SKAL OPBEVARES | ET RUM UDEN TILSTEDEVARELSE AF
ANTZANDELSESKILDER | PERMANENT DRIFT (F.EKS. ABEN ILD, GASAPPARATER
ELLER ELEKTRISKE VARMEAPPARATER).

6. Ma ikke punkteres eller braendes.

7. Veaer opmarksom pa, at kelegasser kan vare lugtlgse.

8. R290 er en kelegas, der opfylder kravene i de europaiske miljedirektiver. Ingen del af

kolevaeskekredslgbet ma punkteres.

9. Opteoningsprocessen ma ikke fremskyndes og rengering ma ikke udfgres med andre midler
end dem, der er anbefalet af fabrikanten.

10. Brug ikke andet vaerktgj til afrimning og rengering end det, der er anbefalet af fabrikanten.

11. Hvis apparatet installeres, anvendes eller opbevares i et omrade uden udluftning/ventilation,
skal rummet vare indrettet saledes, at der ikke kan akkumuleres kelemiddeludslip som
folge af elektriske varmeapparater, komfurer eller andre antandelseskilder.

12. Overhold de nationale gasforskrifter.

13. Hold luftdyserne fri for forhindringer.

14. Apparatet skal opbevares pa en sadan made, at mekaniske skader undgas.

15. Enhver person, der arbejder pa eller i et kolekredslgb, skal vaere i besiddelse af et gyldigt
bevis, der attesterer den pagaldendes kompetence i sikker handtering af kelegasser i
overensstemmelse med et anerkendt branchespecifik evalueringscertifikat.

16. Alle operationer, der pavirker sikkerhedsanordningernes funktion, skal udferes af

@ specialiseret personale. Vedligeholdelse og reparationer, der kraever assistance fra

andet faguddannet personale, skal udferes under tilsyn af en person med kompetence
i handtering af braendbare kelegasser.

17. TRANSPORT AF UDSTYR, DER INDEHOLDER BRANDFARLIGE K@LEMIDLER
Se transportbestemmelserne.

18. MARKNING AF UDSTYR MED SYMBOLER
Se de lokalt geeldende bestemmelser.

19. BORTSKAFFELSE AF UDSTYR, DER ANVENDER BRANDBARE KALEGASSER
Se de nationale bestemmelser.

20. OPBEVARING AF UDSTYR/APPARATER
Udstyret skal opbevares i overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.

21. OPBEVARING AF EMBALLERET (USOLGT) UDSTYR
Emballagen skal vaere udformet pa en sadan made, at mekanisk beskadigelse af udstyret i
emballagen ikke kan forarsage udsivning af kalegas.

Det maksimale antal apparater, der kan opbevares sammen, er angivet i de lokale bestemmelser.
22. OPLYSNINGER OM VEDLIGEHOLD
a) Kontrol af omradet
For arbejde indledes pa anleeg, der indeholder breendbare kglegasser, er det ngdvendigt
at udfgre en sikkerhedskontrol for at sikre, at risikoen for anteendelse er minimal. Treef
de falgende sikkerhedsforanstaltninger i forbindelse med eventuelle reparationer af
kalesystemet, far det tages i brug.
b) Udfgrelse af arbejdet
Arbejdet skal udfares under tilsyn af hensyn til at minimere risikoen for tilstedeveerelsen af
braendbare gasser eller dampe under arbejdet.
c) Generelt om arbejdsomradet
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Alt personale, der udfgrer vedligeholdelsen, og andre operatgrer i arbejdsomradet skal
instrueres i arten af det arbejde, der skal udferes. Undga at arbejde i trange rum. Omradet
omkring arbejdsstedet skal veere afgreenset. Sagrg for, at omradet er sikkert takket veere
overvagning af det braendbare materiale.

d) Kontrol af tilstedeveerelsen af kalemiddel
Omradet skal kontrolleres ved hjeelp af en egnet kalegasdetektor far og under arbejdet for at
sikre, at operataren er gares bekendt pa tilstedeveerelsen af potentielt brandfarlige atmosfeerer.
Sarg for, at leekagesggningsudstyret er egnet til brug med breendbar kglegas, dvs. at det er
gnistfrit, korrekt forseglet eller egensikkert.

e) Tilstedeveerelse af brandslukkere
Hvis der skal udfgres varmt arbejde pa keleudstyr eller dele af udstyret, skal egnet
brandslukningsudstyr veere tilgeengeligt. Opbevar altid en tgrpulver- eller CO2-brandslukker i
naerheden af pafyldningsomradet.

f) Fraveer af brandfarlige kilder
Ingen operatar, der udfarer arbejde pa kalesystemet, som indebzerer afdeekning af rarledninger,
der indeholder eller har indeholdt breendbar kglegas, ma anvende nogen breendbar kilde pa
en sadan made, at det kan forarsage brand eller eksplosion. Alle antaendelseskilder, herunder
cigaretrygning, skal holdes tilstreekkeligt langt vaek fra stedet, h vor installation, reparation,
fiernelse og bortskaffelse finder sted, hvor der kan frigives braendbar kalegas i det omgivende
rum. Far arbejdet pabegyndes, skal omradet omkring udstyret kontrolleres for at sikre, at der
ikke findes nogen braendbare elementer eller antaendelsesfarer. Opsaet skilte med rygeforbud.

g) Ventileret omrade
Sarg for, at installationsomradet er udendagrs eller tilstraekkeligt udluftet, far du starter anleegget
eller udfarer varmt arbejde. Omradet skal vaere udluftet, sa laenge arbejdet pagar. Udluftningen
pa omradet skal kunne sprede den frigivne kalegas sikkert og helst udlede den til den udendgars
atmosfeere.

h) Kontrol af kgleapparater
Nar elektriske komponenter udskiftes, skal de nye komponenter veere egnede til brugen og
opfylde de angivne specifikationer. Fabrikantens retningslinjer for vedligeholdelse og service
skal altid fglges. | tilfeelde af tvivl skal fabrikantens tekniske assistance kontaktes. Falgende
kontroller skal udfgres pa installationer, hvor der anvendes breendbar kglegas: Kontrollér, at
pafyldningsvolumenet er i overensstemmelse med dimensionerne af det rum, hvor de dele, der
indeholder kalegas, er installeret; at ventilationssystemet og ventilationsabningerne fungerer
korrekt og ikke er blokerede; hvis der anvendes et kglekredslab, skal det kontrolleres, at det
sekundaere kredslgb indeholder kglegas; at den maerkning, der er anbragt pa maskinen, er
synlig og laesbar. Ulaeselige markeringer og skilte skal udbedres; kglergr og -komponenter
skal installeres pa en sadan made, at det er usandsynligt, at de udseettes for stoffer, der kan
angribe de komponenter, der indeholder kalegas, medmindre disse komponenter er fremstillet
af et materiale med iboende modstandsdygtighed over for disse komponenter, eller er beskyttet
mod korrosion pa passende vis.

i) Kontrol af elektrisk udstyr
Reparation og vedligeholdelse af elektriske komponenter skal omfatte en indledende
sikkerhedskontrol og procedurer til inspektion af komponenter. | tilfeelde af en fejl, der kan
bringe sikkerheden i fare, ma kredslgbet ikke stramforsynes, far fejlen er blevet afhjulpet
pa passende vis. Brug en passende midlertidig Iasning, hvis fejlen ikke umiddelbart kan
udbedres, men det er ngdvendigt at fortsaette driften. Denne situation skal meddeles ejeren af
udstyret, sa alle parter er informeret. De indledende sikkerhedskontroller omfatter: kontrol af,
at kondensatorerne er afladede. Denne kontrol skal udferes i en sikker tilstand for at undga
gnister; kontrol af, at speendingsfarende elektriske komponenter og ledninger er spaendingsfri,
nar systemet belastes, nulstilles eller renses; kontrol af jordforbindelsens kontinuitet.

23. REPARATION AF FORSEGLEDE KOMPONENTER

a) Vedreparation af forseglede komponenter skal alle stramforsyninger til udstyr, der skal arbejdes
pa afbrydes, for alle forseglede deeksler osv. fiernes. Hvis det er absolut ngdvendigt at udfgre
reparationen med udstyret under spaending, skal der placeres en permanent fungerende
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24,

208

26.

27.

28.

lzekagesporingsanordning pa det mest kritiske punkt for at advare operatgren om en potentielt
farlig situation.

b) Veer seerlig opmaerksom pa falgende for at sikre, at afdeekningen ikke eendres pa en made, der
pavirker sikkerhedsniveauet ved arbejde pa elektrisk udstyr.
Dette omfatter skader pa kabler, for hgjt antal tilslutninger, klemmer, der ikke er i
overensstemmelse med de oprindelige specifikationer, skader pa forseglinger, forkert montering
af kabelforskruninger osv. Kontrollér, at udstyret er forsvarligt monteret. Det skal sikres, at
pakninger og pakningsmaterialer ikke er forringet i en sadan grad, at de ikke laengere isolerer
mod brandfarlig atmosfeere. Udskiftningsdele skal veere i overensstemmelse med fabrikantens
specifikationer.

Brugen af silikonepakning kan haemme effektiviteten af visse typer laekagesporingssystemer.
Egensikre komponenter skal ikke isoleres, far der udfares arbejde pa dem.

REPARATION AF EGENSIKRE KOMPONENTER

Der ma ikke paferes en induktiv eller permanent kapacitetsbelastning af kredslgbet uden at
sikre, at den ikke overstiger den maksimalt tilladte speending og stremstyrke for det anvendte
udstyr. Egensikre komponenter er de eneste, der kan udfgres arbejde pa under spaending ved
tilstedeveerelse af en braendbar atmosfaere. Prgvningssystemet skal have den korrekte stramstyrke.
Udskift kun komponenterne med reservedele, der er specificeret af fabrikanten. Andre dele end de
angivne kan forarsage, at kalegassen i atmosfeeren efter en leekage anteendes.

KABELF@RING

Kontrollér ledningsnettet for slid, korrosion, overdrevent tryk, vibrationer, kontakt med skarpe
kanter eller andre negative miljgpavirkninger. Kontrollen skal ogsa tage hgjde for virkningerne af
ldning eller konstante vibrationer forarsaget af elementer som kompressorer eller blaesere.
PAVISNING AF BRENDBAR K@LEGAS

Potentielle anteendelseskilder ma under ingen omstaendigheder anvendes til kglemiddeldetektion.
Brug ikke oxyhydrogenflammer (eller andre detektionssystemer, der anvender aben ild).
METODER TIL PAVISNING AF LZEKAGER

Folgende metoder til lsekagesporing anses for at vaere acceptable for anleeg, der indeholder
breendbare kglegasser. Brug elektroniske laekagedetektorer til braendbare kalegasser, selv om
falsomheden maske ikke er tilstraekkelig, eller det kan veere ngdvendigt med en genkalibrering.
(Detektionsudstyret skal kalibreres i et omrade uden kalegas.) Serg for, at detektoren ikke er en
potentiel anteendelseskilde, og at den er egnet til den anvendte kalegas. Laekagesggningsudstyret
skal veere indstillet til en LFL-procentdel for kelegas og skal kalibreres i overensstemmelse
med det anvendte kalemiddel. Den relevante gasprocent (hgjst 25 %) skal bekreeftes. Veesker
til leekagesporing kan anvendes ved de fleste kglegasser, men brugen af renggringsmidler, der
indeholder klor, skal undgas, da klor kan reagere med kalegassen og aetse kobberrgrene. Hvis der
er mistanke om leekage, skal aben ild og flammer fiernes/slukkes. Hvis en kalegaslaekage kraever
svejsning, skal hele kalegasmaengden i anleegges opsamles, eller anlaegges skal isoleres (ved
hjeelp af afspaerringsventiler) i en del af anleegget pa afstand af laekagen. lltfri nitrogen (OFN) skal
derfor afluftes fra anlaegget fgr og under svejseprocessen.

T@MNING OG BORTSKAFFELSE

Brug konventionelle procedurer ved reparationer pa kalegaskredslabet eller af andre arsager. Det
er vigtigt, at bedste praksis overholdes, da der skal tages hensyn til breendbarheden. Overhold
felgende fremgangsméde:

* Fjern kalegassen fra anlaegget

+  Skyl kredslgbet med inert gas

+ Tem

+  Skyl igen med inert gas

+  Abn kredslgbet ved at skeere eller svejse.

Den indeholdte kglegas skal genoprettes i de relevante genvindingsflasker. Skyl systemet med
OFN for at gare enheden sikker. Det kan vaere ngdvendigt at gentage denne proces flere gange.
Der ma ikke anvendes trykluft eller ilt til denne operation.

Rengaringen skal afsluttes ved at genopfylde anlaegget med OFN og fortsaette med at fylde det,
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indtil driftstrykket er naet, hvorefter OFN’et spredes i atmosfaeren, og anleegget igen bringes i
vakuumtilstand. Gentag processen, indtil der ikke laengere er kalegas tilbage i anleegget. Nar den
sidste OFN-opfyldning er brugt, skal systemet udlignes til atmosfeerisk tryk, for at det kan bruges
igen. Denne operation er skal absolut falges, hvis der skal udfgres svejsning pa rar.
Sarg for, at vakuumpumpens udtag ikke er teet pa en antaendelseskilde, og at der er mulighed for
ventilation.
29. PAFYLDNINGSPROCEDURER
Sammen med de procedurer, der normalt skal fglges ved pafyldning, skal falgende overholdes:
Serg for, at forskellige kalegasser ikke blandes, nar udstyret pafyldes. Slangerne skal veere sa
korte som muligt for at minimere maengden af kalemiddel indeholdt i slangerne. Flaskerne skal
befinde sig oprejst position. Sarg for, at keleanleegget er jordet, for kalegassen pafyldes.
Meerk systemet, nar det er fyldt op (hvis det ikke allerede er gjort).
Veer meget forsigtig med ikke at overfylde kalesystemet. Test trykket med OFN, fgr systemet
genopfyldes. Udfgr leekagesegning pa anlaegget efter afslutning af pafyldningen, men far
idriftseettelse. Der skal udfgres en yderligere leekagesggning, inden installationen forlades.
30. UD AF IBRUGTAGNING
Far denne procedure udfares, er det vigtigt, at teknikeren er fortrolig med apparatet og alle dets
komponenter. Det anses for god praksis at genvinde alle kalegasser sikkert. Inden denne operation
er det ngdvendigt at udtage en prave af olie og kelegas, hvis der er behov for analyse, fgr du den
genvundne kglegas bruges igen. Det er vigtigt, at elektricitet er tilgaengelig far denne procedure
pabegyndes.
a) Ger dig bekendt med udstyret og dets funktion.
b) Isolér anlaegget elektrisk.
c) Inden anlaegget isoleres elektrisk, er det ngdvendigt at sikre, at:
* Mekanisk handteringsudstyr til flytning af kalegasflaskerne er tilgaengeligt, hvis nadvendigt
+ Alt veernemidler er til radighed og anvendes korrekt
+  Genvindingsproceduren overvages altid af en kompetent person
+ Genvindingsudstyr og flasker opfylder kravene i de relevante standarder.
d) Tem kaleanleegget, hvis muligt.
Hvis vakuum ikke kan opnas, er det ngdvendigt at anvende en manifold, sa kelegassen kan
fiernes fra de forskellige dele af anleegget.
Sarg for, at flasken placeres pa veegten fgr genvindingen.
Start genvindingsmaskinen, og kar den i overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.
Flaskerne ma ikke overbelastes. (hgjst 80 % af pafyldningsvolumenet).
Overskrid aldrig flaskens maksimale driftstryk, heller ikke midlertidigt.
Nar flaskerne er blevet fyldt korrekt op, og proceduren er afsluttet, er det ngdvendigt at sikre,
at flaskerne og udstyret straks fiernes fra installationsstedet, og at alle afspaerringsventiler pa
installationsstedet er lukket.
k) Den genvundne kglegas ma ikke fyldes pa et andet kglesystem, medmindre det farst er blevet
renset og kontrolleret.
31. MARKNING
Udstyret skal vaere maerket med angivelse af, at det er taget ud af drift og temt for kelegas. Datér,
og underskriv maerkaten. Sgrg for, at apparatet er forsynet med meerkater, der angiver, at det
indeholder breendbar kelegas.
32. GENVINDING
Nar kglegas fiernes fra et anleeg, hvad enten det er i forbindelse med vedligeholdelse eller
nedlukning, anses det for god praksis at bortskaffe al kalegas pa en sikker made. Ved overfarsel af
kalegassen til flaskerne skal det sikres, at der kun anvendes flasker, der er egnede til genvinding af
kelegas. Serg for at have det ngdvendige antal flasker til radighed til opbevaring af hele anleeggets
kelegasmaengde. Alle flasker, der anvendes, er konstrueret og meerket til det genvundne kalegas
(dvs. flasker specielt beregnet til genvinding af kalegas). Flaskerne skal vaere udstyret med en
fuldt funktionsdygtig overtryksventil og afspaerringsventiler. Tomme genvindingsflasker skal
seettes under vakuum og om muligt afkgles far genvinding. Genvindingsudstyret skal veere
fuldt funktionsdygtigt. En brugsanvisning til udstyret skal medfalge, og det skal vaere egnet til
genvinding af braendbar kalegas. Desuden skal et seet kalibrerede, fuldt funktionsdygtige veegte
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veere tilgeengelige. Slangerne skal veere forsynet med hermetisk forseglede tilslutninger med
frakoblingsdele i perfekt stand. Far brug af genvindingsmaskinen er det ngdvendigt at kontrollere,
atden erigod stand, at den er korrekt vedligeholdt, og at alle tilharende elekiriske komponenter er
forseglet for at forhindre antaendelse i tilfaelde af kalegasudslip. Kontakt fabrikanten i tilfeelde af tvivl.
Den genvundne kglegas skal returneres til leverandaren i den korrekte genvindingsflaske og med
den tilhgrende dokumentation for genvindingen. Bland ikke kalegas i genvindingsenheder, navnlig
ikke i flasker. Hvis kompressorer eller kompressorolier skal fiernes, er det ngdvendigt at sikre, at
de er blevet draenet til et acceptabelt niveau for at sikre, at der ikke er rester af brandfarlig kelegas
i smgremidlet. Temningsprocessen skal udfgres, far kompressoren returneres til leverandaren.
Brug kun elektriske varmesystemer pa kompressorhuset for at fremskynde denne procedure.
Fjern olien fra et anleeg pa en sikker made.

BESKRIVELSE AF ENHEDEN
- LISTE OVER KOMPONENTER (fig. 4)

Apparatet er pakket individuelt i papemballage. Pakken kan enten transporteres i handen af to medarbejdere
eller leesses pa en gaffeltruck.

Opbevar pakken enkeltvis, ikke stablet.

1. Luftafgangsslange 3. Fjernbetjening 5. Endestykke til skyder/vindue
2. Tilslutning af fleksibel slange 4. Skydertilmonteringiskydevin- 6. Manuel
pa maskinsiden due/skodde 7. Kondensslange
1.2 - IDENTIFIKATION AF DE VIGTIGSTE DELE (fig. A)
21. Betjeningspanel 28. Propikondensvandaflgb(ved | 32. Prop til aftapning af konden-
22. Gitter pa luftafgang brug som affugter) svand (ved transport, vedli-
23. Flap 29. Gitter pa luftindtag geholdelse eller overdreven
24. IR-fiernbetjeningsmodtager 30. Gitter pa luftafgang ophobning af vand)
25. Hjul 31. Fordybning til stik 33. Kabelopruller
26. Handtag 34. Strgmforsyningsledning
27. Filter pa luftindtag + Gitter pa 35. Kondensvandsaftapnings-
luftindtag prop
27a. Luftfilter
o /\)
21 \i
e 26

24
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23

=,
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2 - INSTALLATION

2.1 - TRANSPORT AF KLIMATISERINGSAPPARATET
=" Apparatet skal transporteres og handteres i oprejst stilling.

2.2 -

. Installer apparatet pa plane, stabile gulvoverflader.

a
b.
c

d.

=h

~ @

2.3 -

. Sarg for, at gardiner eller andre genstande ikke blokerer for (fig.

Hvis det transporteres vandret, er det ngdvendigt at vente mindst en time, for det
startes.

* For apparatet flyttes eller transporteres, skal det tammes helt for kondensvand
som beskrevet i afsnit 4.2.a

ADVARSEL

Ved transport af klimatiseringsapparatet pa sarte gulve (f.eks. traegulve):

* Tem kondensvandet helt af.

 Vaer seerlig forsigtig, nar klimatiseringsapparatet flyttes, da hjulene kan lave maerker
pa gulvet. Selv om hjulene er fremstillet af et stift, drejeligt materiale, kan de blive
beskadiget ved brug eller blive snavsede.
Det anbefales at kontrollere, at hjulene er rene og bevager sig frit.

ADVARSLER
Manglende overholdelse af falgende anvisninger kan medfere skader pa
enheden.

Tilslut kun klimatiseringsapparatet til jordede stikkontakter. 4 h

6) luftstrammen.

Serg for at holde en afstand pa mindst 50 cm mellem
klimatiseringsapparatet og de tilstadende genstande (fig. 1).
Under brug skal apparatet altid vaere placeret, sa der ikke er
nogen hindringer for lufttigangen og -afgangen.
Klimatiseringsapparatet ma ikke anvendes i rum, der anvendes  \_
som vaskeri.

Installer kun klimatiseringsapparatet i tgrre rum.
Klimatiseringsapparatet ma ikke betjenes i neerheden af farlige materialer, dampe eller veesker.
Gar luftfiltrene rent mindst en gang om ugen.

MOBIL INSTALLATION

Klimatiseringsapparatet skal installeres i passende omgivelser.
Det anbefales at beskytte apparatet mod direkte solstraler ved hjeelp af persienner, gardiner eller skodder
og holde dgre og vinduer lukkede.

"0 Qo0 Tw

Placér klimatiseringsapparatet foran et vindue eller en vinduesdar.

Placer slangeenden (1) pa maskinsiden (2) som vist i fig. 7.

Placer slangeenden (5) pa den modsatte side af den fleksible slange (1) (fig. 7).

Saet enden pa maskinsiden (2) pa apparatets luftaftang (26) som vist i figur 8-9.

Placer slangeende (5), sa luften kan slippe ud til ydersiden (fig. 10)

Ved skydevindue (lodret eller vandret) eller en rulleskodde kan det medfalgende "SLIDER KIT” (4) bruges,
for at opna en bedre montering.

Ved montering med KIT SLIDER er fremgangsmaden som vist i figur 11a og 11b.

@ Forleeng kun slangen sa& meget som ngdvendigt, sa luftkanalen forbliver lukket mellem
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2.4 - ELEKTRISK TILSLUTNING 4
Apparatet er forsynet med en streamforsyningsledning med stik.
Inden du tilslutter klimatiseringsapparatet til streamforsyningen, skal du
sikre, at:
» veerdierne forforsyningsspaendingen og frekvens erioverensstemmelse
med dem, der er angivet pa apparatets typeskilt.
» stremforsyningsledningen har en effektiv jordforbindelse og er korrekt
dimensioneret til klimatiseringsapparatets maksimale stramoptag. \
» Apparatets stremforsyning er forsynet med en egnet flerpolet afbryder i
overensstemmelse med de nationale installationsbestemmelser.
udstyret kun forsynes med stregm via en stikkontakt, der er kompatibel med det medfglgende stik.

ADVARSEL

Udskiftning af stramkablet ma kun foretages af Olimpia Splendids tekniske service
eller tilsvarende kvalificeret personale.

2.5- AFLOB

Afhaengigt af brugen af apparatet skal kondensataflgbsslagent tilsluttes.

Ved brug som affugter eller som varmepumpe gas som falger (fig. 12-13a-13b):
a. Skru proppen (28) eller proppen (35) af paA modeller med varmepumpe.

b. Fjern gummiproppen (32).

c. Sat den medfglgende slange (7) pa tilslutningen.

@ Sorg for, at enden af aflabsraret (7) er placeret over et aflab eller i en opsamlingsbeholder.
Sarg for, at slangen (7) ikke er blokeret.

3 - BRUG AF APPARATET

Klimatiseringsapparatets driftstilstande kan
enten veelges via fjernbetjeningen eller pa
betjeningspanelet pa apparatet.

Modtagelsen af den afsendte kommando
bekraeftes med et "bip”.

=
 ————
- @
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3.1 - SYMBOLER OG KNAPPER PA BETJENINGSPANELET (fig. B)

e S6 S8 S7 S2 $1 S5 S4 S$9 S10 S0 "
S3b S3a
.~ b
L ® |oT
) o o &
O O O <Y * O
©0O®HLLO®®O
L S\JVS SV‘VB SV‘W S\JV3 SJ\I4 S\JVG S\JVZ S\}V1 J
* SW1: Drift-Standby/Wi-fi-funktion * D1: Indstillet temperatur/timer
* SW2: Valg af driftstilstand * S0: LED-indikator Standby;
kaling => * 81: LED-indikator blaeser "High”
=> affugtning => * S2: LED-indikator bleeser "Low”
=> kun bleeser => * S3a: LED-indikator kalefunktion
=> opvarmning => * 83b: LED-indikator opvarmningsfunktion
=> kgling =>... * S4: LED-indikator affugtningstilstand
* SW3: Temperaturggning/forsinkelse * 85: LED-indikator blaeserfunktion
* SW4: Temperatursaenkning/forsinkelse * 86: LED-indikator timerfunktion
* SW5: Timerfunktion * 87: LED-indikator funktionen Sleep
* SW6: Blaeserfunktion * 88: LED-indikator funktionen Swing
* SW7: Dvaletilstand; *89: LED-indikatoren vandtank fuld
* SW8: Swing-tilstand; * $10: LED-indikator funktionen wi-fi.
3.2- TASTER PA e N
FJERNBETJENINGEN (fig. C)
*B1: Knappen ON/OFF B4
+B2: Knappen "Timer” Kﬂ
*B3: Knappen ”Sleep” B6 ¢ ) (9 ( »—=—BT7
* B4: Knappen Temperaturggning/forsinkelse :' + .a.
* B5: Knappen Temperatursaenkning/forsinkelse
*B6: Knappen "Blaserfunktion”
* B7: Knappen "Tilstand” B3 —'Q @ @ B2
keling => / ( ' =— ©
=> affugtning => B5
=> Kkun blaeser => I
=> opvarmning => B8 O @ B1
=> koling =>... —u Q)
* B8: Knappen "Swing”
- J
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3.3 - BRUG AF FJERNBETJENINGEN
Fjernbetjeningen, der fglger med klimatiseringsapparatet, giver
mulighed for at bruge apparatet pa den mest praktiske made.
Den skal behandles med omhu. Navnlig:
¢ Hold fiernbetjeningen tar (den ma ikke ggres rent med vand
eller efterlades udendars)

¢ Undga at tabe fjernbetjeningen pa gulvet eller udseette den for
voldsomme stad

¢ Undga at udseette fijernbetjeningen for direkte sollys.

@3 * Fjernbetjeningen fungerer ved hjzelp af infrarad teknologi.
* Placer ikke forhindringer mellem fjernbetjeningen og klimatiseringsapparatet under brug.
* Hvis der anvendes andre apparater i rummet med fjernbetjening (TV, stereoanlaeg osv.), kan dette
forarsage interferens.
» Elektroniske lamper og lysstofror kan forstyrre transmissionen mellem fjernbetjeningen og
klimatiseringsapparatet.
» Fjern batterierne, hvis fjernbetjeningen ikke bruges i laengere tid.

3.3.a - Indsaetning af batterierne
Indsaetning af batterierne (medfalger ikke):
a. Fjern deekslet pa batterirummet (fig. 14).
b. Seet batterierne i batterirummet (fig. 14).

@ Sarg for at overholde de batteripoler, der er angivet pa bunden af batterirummet.

c. Szt deekslet korrekt tilbage pa batterirummet.

3.3.b - Udskiftning af batterierne
= Brug altid nye batterier.
Hvis du bruger gamle batterier, eller batterier af en anden type, kan fjernbetjeningens
funktion vaere forringet.

- Fjernbetjeningen bruger to 1,5 V tarre alkaliske batterier (type AAA) (fig. 14).

é Begge de afladte batterier skal udskiftes og bortskaffes gennem et indsamlingssted i
henhold til de lokalt geeldende bestemmelser.

¢ Huvis fijernbetjeningen ikke skal bruges i nogle uger eller mere, skal du fierne batterierne.
Eventuelle utaetheder i batterierne kan beskadige fjernbetjeningen.

é Batterierne ma ikke genoplades eller skilles ad. Kast ikke batterierne i aben ild.
De kan braende eller eksplodere.

omhyggeligt med rent vand. Brug ikke fjernbetjeningen med utzette batterier.

é Hvis batterivaesken kommer i kontakt med hud eller tgj, er det ngdvendigt at skylle
Batteriveesken kan forarsage kemiske forbraendinger eller andre farer for sundhed.

3.3.c - Placering af fjernbetjeningen

* Holdfjernbetjeningenien position, hvorfra signalet
kan na frem til modtageren (29) i apparatet
(maksimal afstand ca. 5 meter ved opladede
batterier) (fig. D).
Eventuelle forhindringer (mgbler, gardiner, vaegge
osv.) mellem fjernbetjeningen og apparatet,
mindsker fiernbetjeningens raekkevidde.

v
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3.4 - BRUG AF APPARATET

Betjen apparatet som fglger.

é For at undga eventuelle skader pa kompressoren forsinkes hver indkobling med tre
minutter efter den sidste udkobling.

3.4.a - Forelgbige operationer

* Placer apparatet pa en stabil, ikke-haeldende overflade mindst 50 cm fra vaeggen
eller andre genstande for at sikre en god luftcirkulation. Placer apparatet pa en
vandafvisende overflade, da spild kan beskadige mabler eller gulvet.

» Apparatet ma ikke placeres direkte pa teepper, handklaeder, taepper eller andre
absorberende overflader.

o Seet stikket i stikkontakten; apparatet udsender et "bip”, viser stuetemperaturen,
lysdiode S0 lyser konstant, mens lysdiode S10 blinker; apparatet gar i standbytilstand.

B

é For apparatet tilsluttes stromforsyningen, er det ngdvendigt at kontrollere, at
specifikationerne pa typeskiltet stemmer overens med elnettets specifikationer.

3.4.b - Teending/slukning af apparatet
a. Apparatet kan teendes eller slukkes i korte perioder ved at trykke pa B1 pa fiernbetjeningen eller SW1 pa
betjeningspanelet (hvis apparatet skal slukkes i laengere tid, skal det afbrydes ved at traekke stikket ud af
stikkontakten).
b. Ved et laengere stop i apparatets funktion skal det nulstilles ved at traekke stikket ud af stikkontakten,
vente 5-10 sekunder og derefter saette det i igen; et bip signalerer, at apparatet er klar til brug.

Se afsnittet "Funktionen Timer” for mere om indstilling af automatisk taending eller slukning af apparatet.

3.5 - KGLEFUNKTION (COOL)

a. Denne funktion affugter og kgler rummet.
Funktionen kan veelges ved at trykke pa B7 eller SW2, indtil LED-indikatoren for kgling (S3a) taender i
displayet pa betjeningspanelet.

b. Temperaturindstillingspunktet (indstillet temperatur) kan justeres fra 16 °C til 31 °C i trin pa 1 °C ved hjeelp
af B4/B5 eller SW3/SW4. Veerdien vises pa displayet.

c. Tre minutter (maksimalt) efter start af denne funktion kobler kompressoren ind, og apparatet starter
leveringen af kaleluft.

3.6 - FUNKTIONEN AFFUGTNING (DRY)

a. Funktionen kan veelges ved at trykke pa B7 eller SW2, indtil LED-indikatoren for affugtning (S4) teender
i displayet pa betjeningspanelet.

b. | tilstanden DRY er det ikke muligt at vaelge blaeserhastighed eller justere temperaturen.
Blaesermotoren kgrer med lav hastighed.

c. Hold dare og vinduer lukkede for at opna den bedste affugtningsvirkning.
Placer ikke luftafgangsslangen ved vinduet.

d. Tilslut kondensaflgbsrgret (afsnit 2.5).

3.7 - FUNKTIONEN BLASER (FAN)

a. | denne tilstand pavirker apparatet hverken temperaturen eller luftfugtigheden i rummet, men holder kun
luften i cirkulation.
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3.8 -

3.9 -

=

3.10

. Funktionen kan veelges ved at trykke pa B7 eller SW2, indtil LED-indikatoren for blaeserfunktion (S5)

teender i displayet pa betjeningspanelet.

. | denne funktion kgrer den indbyggede blaeser konstant, og den gnskede hastighed kan veelges via B6

eller SW6. Den respektive LED-indikator "High” (S1) eller "Low” (S2) er taendt.

FUNKTIONEN OPVARMNING (HEAT)

. Denne funktion opvarmer rummet.

Funktionen kan veelges ved at trykke pa B7 eller SW2, indtil LED-indikatoren for opvarmning (S3b) teender
i displayet pa betjeningspanelet.

. Temperaturindstillingspunktet (indstillet temperatur) kan justeres fra 16 °C til 31 °C i trin pa 1 °C ved hjeelp

af B4/B5 eller SW3/SW4. Veardien vises pa displayet.

. Tre minutter (maksimalt) efter start af denne funktion kobler kompressoren ind, og apparatet starter

leveringen af varm luft.

. Tilslut kondensaflgbsrgret (afsnit 2.6).

FUNKTIONEN SLEEP
Denne funktion er ikke tilgaengelig i affugtningsfunktion (DRY) og kun blaeserfunktion (FAN).

. Funktionen kan veelges ved at trykke pa B3 eller SW7. LED-indikatoren "Sleep” (S7) teender i displayet

pa betjeningspanelet. Enheden sanker (i kelefunktion) eller @ger (i opvarmningsfunktion) den indstillede
temperatur med 1 °C (1 eller 2 °F) i 1 time.

. Funktionen afbrydes ved at trykke pa knappen (B3) pa fjernbetjeningen. LED-indikatoren (S7) slukker.

Efter, at funktionen har veeret aktiv et par sekunder, slukker kontrolpanelets display (21) og
frontdisplayet (24) automatisk.

Blaeserhastigheden indstilles automatisk til "Low” (Lav) (S2) og kan ikke aendres.

-TIMERFUNKTION

Folg trinnene nedenfor for at aktivere timeren, som TANDER for apparatet:

a.
b.

c.
d.

Tryk pa B2 eller SW5, mens apparatet er i standbytilstand (med stikket tilsluttet).

Nar LED-indikatoren S6 blinker, indstilles den @nskede tidsveerdi ved hjaelp af knapperne B4/B5 eller
SW3/SW4

(Oh (timer deaktiveret) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (timer deaktiveret) ---> ..).
LED S6 forbliver teendt.

Apparatet teender automatisk, nar det indstillede klokkeslaet nas.

Folg trinnene nedenfor for at aktivere timeren, som SLUKKER for apparatet:

a.
b.

3.1

a.
b.
c.

Tryk pa B2 eller SW5, mens apparatet er teendt (LED-indikatoren S8 er teendt).

Nar LED-indikatoren S6 blinker, indstilles den @nskede tidsveerdi ved hjeelp af knapperne B4/B5 eller
SW3/SW4

(Oh (timer deaktiveret) ---> 1h ---> 2h ---> .. 24h ---> 23h ---> 22h ---> .. Oh (timer deaktiveret) ---> ..).

. LED S6 forbliver teendt.
. Apparatet slukker automatisk, nar det indstillede klokkeslaet nas.

-FUNKTIONEN SWING

Klappen (23) abner helt, nar apparatet teender.

Ved tryk pa tasten “SWING” B8 eller SW8 begynder flappen automatisk at svinge fra hgijre til venstre.
Flappen stoppes i en bestemt position ved at trykke pa knappen "SWING” B8 eller SW8.

Tryk igen pa knappen for at genstarte svingbevaegelsen.
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3.12 -WIFI-PARRING

Denne funktion kan KUN aktiveres i standby-tilstand.
a. Tryk pa knappen SW6 i ca. 5 sekunder for at aktivere funktionen "wi-fi". LED-indikatoren (S10) begynder at blinke.

[@: Nar apparatet har oprettet forbindelse til smartphonen, stopper LED-indikatoren (S10) med at blinke
og forbliver taendt pa displayet.

@ Instruktionerne til oprettelse af forbindelse til wi-fi-netveerket og brug af appen kan findes
pa webstedet www.olimpiasplendid.com i downloadsektionen.

3.13 -FROSTBESKYTTELSESFUNKTION
Denne funktion aktiveres automatisk, nar batteritemperaturen er under 0 °C i 3 pa hinanden felgende
minutter. Kompressoren genoptages farst efter 3 minutter (med beskyttelse), og hvis den registrerer, at rgrets
temperatur er over 10 °C.

4 - VEDLIGEHOLDELSE OG RENGQRING (

Forvedligeholdelses- og renggringsarbejde, er det nadvendigt
A at kontrollere, at stikket er trukket ud af stikkontakten.

é Ror ikke ved apparatets metaldele, nar du fjerner filteret. Der
er fare for at komme til skade pa de skarpe metalkanter. 9

Vand kan gdelsegge isoleringen og skabe en fare for elektrisk stad.

F\f Brug ikke vand til at rengare klimatiseringsapparatet indvendigt.

4.1 - RENGORING

4.1.a - Rengoring af apparatet og fjernbetjeningen
a. Brug en ter klud til renggring af apparatet og fjernbetjeningen.
b. Brug en klud fugtet med koldt vand til at gare apparatet rent, hvis det er meget snavset.

é Brug ikke en kemisk behandlet eller antistatisk klud til at gore apparatet rent.

é Brug ikke benzin, oplesningsmiddel, poleringspasta eller lignende oplgsningsmidler.
Disse produkter kan fa fremkalde revner i plastoverfladen eller deformere den.

4.1.b - Rengering af luftindsugningsfilter
Af hensyn til effektiv filtrering af indeluften og klimatiseringsapparatets korrekte funktion er det vigtigt, at
luftfilteret gares rent med jeevne mellemrum.

@D Et snavset filter forringer apparatets kolekapacitet. Derfor bor filteret rengores hver anden uge.

a. Lasn risten (27) med filter (27a), og laft det op for at fierne det fra apparatet (fig. 15).

b. Fjern filteret (27a) fra risten (27) (fig.16).

c. Renggr filteret (27a) med en stavsuger, eller vask det med vand, og lad det derefter tarre pa et kaligt
sted.

d Stgvsug eventuelt fnuller fra lamellerne (fig. 17).

@ Hvis filteret (27a) er beskadiget, skal det udskiftes.
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e. Sorg for, at filteret (27a) er helt tort.
f. Seet filteret (27a) tilbage i risten (27). Kontrollér, at det er sat rigtigt pa plads.
g. Placer risten (27) med filter (27a) pa apparatets hus. Kontrollér, at det er sat rigtigt pa plads (fig. 18).

Brug ikke apparatet uden filter (27a).

4.1.c - Tips til energibesparelser
Nogle enkle tips til reduktion af energiforbruget:
* Hold altid filtrene rene (se kapitlet om vedligeholdelse og renggring).
* Hold dgre og vinduer lukkede i de rum, der skal klimatiseres.
e Lad ikke solstraler treenge frit ind i rummet (vi anbefaler at bruge persienner eller lukkede skodder).
» Bloker ikke apparatets Iuftstramningsveje (til- og afgang). Dette vil ikke kun forringe ydeevnen, men ogsa
forringe apparatets korrekte funktion og udger en fare for uoprettelige skader pa apparatet.

4.2 - VEDLIGEHOLDELSE

Hvis apparatet ikke skal bruges i lzengere tid, er det nadvendigt med falgende foranstaltninger:

Start funktionen "Kun bleeser”, og lad den kere i et par timer(ca. 1-2 timer) for at tgrre apparatet indvendigt.

. Stop klimatiseringsapparatet, og afbryd stremforsyningen.

Rengar luftfilteret.

. Tem kondensvandet helt af.

Rul stramforsyningsledningen (34) op med kabeloprulleren (33), og seet stikket i dets leje (31) (fig. 21).

Fjern batterierne fra fiernbetjeningen.

. Placer apparatet i den originale emballage, og opbevar det pa et kaligt, tert sted, beskyttet mod direkte
sollys.

é Opbevar ikke apparatet i fugtige eller saerligt snavsede omgivelser.

Far klimaanlaegget tages i brug igen, skal fglgende kontrolleres:

a. Renggr filtrene efter en laengere periode, hvor klimatiseringsapparatet ikke har veeret brug.

b. Kontrollér, at luftafgangen og luftindtaget ikke er blokeret (navnlig efter en leengere periode, hvor
klimatiseringsapparatet ikke har veeret brug).

@ooop T

4.2.a - Aftapning af kondensvand
Nar kondensvandet i den nederste bakke nar det forudbestemte niveau, udsender apparatet en biplyd, og
LED-indikatoren (S9) teender. Fortseet som faglger:
a. Treek stikket ud af stikkontakten.
b. Flyt forsigtigt apparatet til en position, hvor vandet kan Igbe af.
c. Fjern aftapningsproppen (32) og gummiproppen (32a) (fig. 19).

é Sarg for, at aftapningsproppen (32) er skruet korrekt i, sa vand ikke kan lobe ud.

d. Lad vandet Igbe af.
e. Saet gummiproppen (32a) tilbage pa plads, og skru aftapningsproppen (32) i (fig. 20).
f. Saet stikket i stikkontakten.

Hvis fejlen gentager sig, er det ngdvendigt at kontakte et servicecenter.

=
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5 - TEKNISKE SPECIFIKATIONER

Apparatets tekniske specifikationer er angivet pa typeskiltet, som er placeret pa apparatet (fig. 1).

6 -

FEJL OG AFHJALPNING

7

FUNKTIONSFEJL

Enheden fungerer ikke.

ARSAG

Ingen stremforsyning.
Stikket er ikke sat i stikkontakten.

HVAD SKAL JEG GORE?

Afvent.
Seet stikket i stikkontakten.

Apparatet teender ikke.

LED S9 er teendt

Vandopsamlingsbakken er fuld. Sluk for appa-
ratet, tam vandet fra drypbakken, og genstart
derefter apparatet.

| funktionen KLING: Rumtemperaturen er
lavere end den indstillede temperatur

Nulstilling af temperaturen.

| funktionen OPVARMNING: Rumtemperatu-
ren er hgjere end den indstillede temperatur.

Nulstil temperaturen.

Klimatiseringsapparatet fungerer kun i
kort tid.

Den indstillede temperatur er for teet pa den
omgivende temperatur.

Seenk den indstillede temperatur.

Den udvendige lufttiigang er speerret.

Fjern forhindringerne.

Kontakt servicecenteret.

Enheden kgler ikke godt.

Luftfiltrene er tilstoppet med stgv, fnuller
eller dyrehar.

Sluk for apparatet, og renger filtrene som
angivet i brugsanvisningen.

Aflgbsslangen er ikke tilsluttet eller blokeret.

Sluk for apparatet, afbryd slangen, fiern
eventuelle forhindringer, og seet aflgbsslan-
gen pa igen.

Apparatet har et lavt kalemiddelniveau.

Kontakt et servicecenter for at fa apparatet
kontrolleret og pafyldt kelemiddel.

Temperaturindstillingen er for hg;j.

Saenk den indstillede temperatur.

Vinduer og dgre i rummet er abne.

Serg for, at alle vinduer og dgre er lukkede.

Lokalet er for stort.

Kontrollér kgleomradet igen.

Varmekilder til stede i rummet.

Fjern eventuelle varmekilder, hvis muligt.

Apparatet larmer og vibrerer for meget.

Enhedens statteflade er ikke plan.

Placer apparatet pa en plan og jeevn over-
flade.

Luftfiltrene er tilstoppet med stev, fnuller
eller dyrehar.

Sluk for apparatet, og renger filtrene som
angivet i brugsanvisningen.

Vand lgber ud af klimaapparatet, nar det
flyttes.

Klimatiseringsapparatet er vippet eller lagt
ned.

Teom vandet af apparatet, for det flyttes.

Displayet viser ‘E1’.

Rumtemperaturfaleren er defekt.

Kontakt servicecenteret.

Displayet viser ‘E2’.

|

Rarets temperaturfgler er defekt.

Kontakt servicecenteret.

Forsgg ikke selv at reparere a

aratet.

Hvis problemet ikke er blevet Iost, skal du kontakte din lokale forhandler eller det neermeste servicecenter.
Giv detaljerede oplysninger om funktionsfejlen og apparatets model.
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SMALTIMENTO - DISPOSAL - ELIMINATION - ENTSORGUNG - DESGUACE - ELIMINAGAO - VUILVER-
WERKING - METAMOIHZH - UTYLIZACJA - ELIMINARE - BORTSKAFFNING - HAVITTAMINEN - KASSE-
mmm RING - ARTALMATLANITAS - LIKVIDACE - YTUNI3ALIA - BORTSKAFFELSE

II' simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve essere portato nel punto di raccolta
appropriato perilriciclaggio di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Provvedendo a smaltire questo prodotto i n modo appropriato, si contribuisce a evitare potenziali conseguenze
negative per 'ambiente e per la salute, che potrebbero derivare da uno smaltimento inadeguato del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto,
contattare I'ufficio comunale, il servizio locale di smaltimento rifiuti o il negozio in qui & stato acquistato il prodotto. Questa disposizione & valida solamente negli stati membri dell UE.

This symbol on the product or its packaging indicates that the appliance cannot be treated as normal domestic trash, but must be handed in at a collection point for recycling electric
and electronic appliances. Your contribution to the correct disposal of this product protects the environment and the health of your fellow men. Health and the environment are
endangered by incorrect disposal. Further information about the recycling of this product can be obtained from your local town hall, your refuse collection service, or in the store at
which you bought the product. This regulation is valid only in EU member states.

Ce symbole apposé sur le produit ou son emballage indique que ce produit ne doit pas étre jeté au titre des ordures ménageéres normales, mais doit étre remis a un centre de collecte
pourle recyclage des appareils électriques et électroniques. En contribuant a une élimination correcte de ce produit, vous protégez I'environnement etla santé d'autrui. L'environnement
et la santé sont mis en danger par une élimination incorrecte du produit. Pour toutes informations complémentaires concernant le recyclage de ce produit, adressez-vous a votre
municipalité, votre service des ordures ou au magasin ol vous avez acheté le produit. Cette consigne n'est valable que pour les états membres de I'UE.

Dieses Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an einem Sammelpunkt
fiir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten abgegeben werden muss. Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produktes schiitzen Sie die Umwelt
und die Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsches Entsorgen gefahrdet. Weitere Informationen tiber das Recycling dieses Produktes erhalten
Sie von lhrem Rathaus, Ihrer Millabfuhr oder dem Geschét, in dem Sie das Produkt gekauft haben. Diese Vorschrift ist nur giltig fiir Mitgliedstaaten der EU.

Este simbolo sobre el producto o su embalaje, indica que el mismo no puede ser tratado como residuo doméstico habitual, sino debe ser entregado en un punto de recogida para
el reciclado de aparatos eléctricos y electronicos. Con su contribucion para el desguace correcto de este producto, protegera el medio ambiente y la salud de sus préjimos. Con un
desguace erroneo, se pone en riesgo el medio ambiente y la salud. Otras informaciones sobre el reciclado de este producto las obtendra de su ayuntamiento, recogida de basura
0 en el comercio donde haya adquirido el producto. Esta norma es vélida Unicamente para los estados miembros de la UE.

Este simbolo que se encontra no produto ou na respectiva embalagem, indica que o produto néo pode ser tratado como residuo doméstico normal, devendo ser entregue num centro
de recolha e de reciclagem para aparelhos eléctricos e electronicos. Gragas ao seu contributo para a eliminagéo correcta deste produto, protege 0 ambiente e a saude publica. A
eliminago incorrecta de residuos prejudica o ambiente e a salide. Para obter mais informagdes sobre a reciclagem deste produto, dirija-se @ Camara Municipal, aos servigos de
recolha de residuos ou a loja onde adquiriu o produto. Este regulamento s6 é valido para os Estados-membros da UE.

Het symbool op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als normaal huishoudafval beschouwd moet worden maar naar een verzamelcentrum gebracht moet worden
voor het recyclen van elekirische en elektronische apparatuur. Door dit product op correcte wijze als vuil te verwerken, worden potentieel negatieve gevolgen voor het milieu en de gezondheid
vermeden. Deze gevolgen zouden kunnen voortkomen uit een verkeerde vuilverwerking van het product. Voor meer gedetailleerde informatie over de recycling van dit product dient
contact opgenomen te worden met het gemeentekantoor, de plaatselijke vuilophaaldienst of de winkel waarin het product gekocht is. Dit voorschrift geldt alleen in de Lidstaten van de EU.

To aUpBoAo aTo Tpaidv r TNV cuokeuaaia deiyvel TwG To TPoiov Oev TpETel va Bewpeital KoIVG 0IKIOKS aTTOPILKa, GG TTpEME! va yiveral 1) amokopidr Tou o€ KatdAnAo kévipo
avakUkAwong yio NAEKTPIKES Kal NAekTPOVIKEG GUaKeuES. H opBr| amoppiwn Tou TPOIGVTOG 0dnyei GTNV OTTOQUYH GPVTIKWY GUVETTEIWV Yia To TrepIBAMov kai v uyeia, Tou Ba
propodaav va dnuioupynBolv amd tnv akardMnAn améppiwn Tou. lNa mepioadTepe TANPOPOPIEG avakUKAWaNG auToU Tou TIPOIBVTOG, ETTIKOIVWVAGTE HE T Ypageio Tou drjuou,
TNV TOTTIKA UTTNPEDia ammoKopIBAG amoppIppdTwy 1 To KataoTnpa ayopds Tou mpoidviog. Auth n dlodikaaia 10X Uel pévo ota kpdm péAn e EE.

Symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu wskazuje, ze produkt nie powinien by traktowany jako zwykly odpad domowy, ale nalezy go odda¢ do odpowiedniego punktu
zhiorki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Prawidtowa utylizacja produktu pomoze uniknaé potencjalnych negatywnych konsekwencii dla $rodowiska i zdrowia, ktére
wigza sie z niewlasciwg utylizacjg. Aby uzyskac¢ szczegdtowe informacje na temat recyklingu produktu, skontaktowac sie z urzedem gminy, lokalnym zakladem utylizacji odpadéw
lub sklepem, w ktrym zostat zakupiony. Takie zarzadzenie obowigzuje wytacznie w panstwach cztonkowskich UE.

Simbolul de pe produs sau de pe ambalaj indica faptul c& produsul nu trebuie considerat deseu menajer normal, i trebuie dus la punctul de colectare specializat pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice. Efectuand eliminarea acestui produs in mod corespunzator, contribuiti la evitarea potentialelor consecinte negative pentru mediu si sanatate
care ar putea rezulta din eliminarea necorespunzétoare a produsului. Pentru mai multe informatii despre reciclarea acestui produs, contactati oficiul municipal, serviciul local de
eliminare a deseurilor sau magazinul de unde a fost achizitionat produsul. Aceasta prevedere este valabild numai in statele membre UE.

Symbolen pa produkten eller pa forpackningen indikerar att produkten inte ska betraktas som ett normalt hushallsavfall utan ska lamnas in vid en lamplig
uppsamlingsstation for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning. Vid bortskaffande av denna produkt pa lampligt sétt bidrar ni till att undvika potentiellt
negativa konsekvenser for miljé och halsa, som kan vara ett resultat av ett olampligt bortskaffande av produkten. Fér mer detaljerad information om &tervinning av
denna produkt, kontakta kommunkontoret, deN lokala avfallshanteringstjansten eller butiken dar produkten koptes. Denna forordning ar endast giltig i EU-landerna.

Tuotteessa tai pakkauksessa oleva merkki osoittaa, ettd tuotetta ei saa kasitelld normaalin kotitalousjatteen tapaan vaan sen on toimitettava tarkoituksenmukaiseen
kerayspisteeseen sahko- ja elektroniikkaromujen kierratysta varten. Huolehtimalla tdman tuotteen oikein tapahtuvasta havittdmisesta autetaan vélttamaan mahdollisia
ympéristdlle ja terveydelle negatiivisia vaikutuksia, joita voisi aiheutua tuotteen sopimattomasta kasittelysta. Jos haluat tietoja tuotteen kierratyksesta, ota yhteys
paikallisiin viranomaisiin, jatteiden havityksesta huolehtivaan yhtioon tai tuotteen ostoliikkeeseen. Taméa saénnds on voimassa vain EU:n jasenvaltioissa.

Symbolet p& produktet eller pa pakningen indikerer at produktet ikke mé anses som vanlig husholdningsavfall, men ma leveres inn til en egnet innsamlingsstasjon for
resirkulering av elektriske og elektroniske apparater. Ved a sgrge for & kassere dette produktet pa en korrekt méte bidrar du til & unnga mulige negative konsekvenser
for miljget og helsen, som ellers ville kunne oppsta ved en upassende kassering av produktet. For mer detaljert informasjon om resirkulering av dette produktet, ta
kontakt med lokale myndigheter, lokale avfallshandteringsselskap eller butikken der produktet er kjgpt. Denne regelen bare i EUs medlemsland.

Aterméken vagy a csomagolason l&thatd szimbolum azt jelzi, hogy a termék nem kezelhetd normél haztartési hulladékként, hanem az elektromos és elektronikus berendezések ujra-
hasznositasét végzd megfeleld gy(ijtéhelyre kell vinni. Atermék megfeleld artalmatlanitasanak biztositaséval segit megeléznia kmyezetre és az emberi egészségre gyakorolt lehetséges
negativ kovetkezményeket, amelyeket egyébként a termékbdl szarmazé hulladék nem megfeleld kezelése okozhatna. A termék Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbi informéaciokért
forduljon a polgérmesteri hivatalhoz, a helyi hulladékkezeld véllalathoz vagy ahhoz az izlethez, ahol a terméket vasérolta. Ez a rendelkezés csak az EU tagallamaiban érvényes.

Symbol na vyrobku nebo na obalu znamend, Ze vyrobek nesmi byt povazovan za bézny domovni odpad, ale musi byt odevzdan na pfislusné sbérné misto uréené pro recyklaci
elektrickych a elektronickych zafizeni. Spravnou likvidaci tohoto vyrobku pomizete pedejit potencidlnim negativnim dopadtm na Zivotni prostfedi a zdravi, které by mohly vyplynout
z jeho nespravné likvidace. Podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku vam poskytne obecni tfad, mistni sluzby povéfené likvidaci odpadu nebo prodejna, kde jste vyrobek
zakoupili. Toto ustanoveni plati pouze v Clenskych statech EU.

CvMBON Ha NPUNaAI Yv Ha ynakoBL 03Hayae, Lo BUPID He Crif po3rnsaaTy sk 3uyaitHi nobyToBi Bigxoam, ane MOro Cig nepenaTy BignoBiaHMM nyHKT 360py ANs nepepobkm
€NMEeKTPUYHOTO Ta eNEKTPOHHOT0 0BNaAHaHHS. YTUNI3yioum Uit Mpunag HaneXHUM YUHOM, BU JONOMAraeTe YHUKHYTV MOXIMBIAX HEraTUBHINX HACTIAKIB NSt HABKOMMLLHBOMO
CepenoBvLLa Ta 340POB'S, 0 KX MOXe NPU3BECTY NOMMIKOBA yTuni3aLlis BUpoby. LLiob otpumarty aeTanbHily iHgopmaLlio npo nepepobiky Liboro npunagy, 3BepHITHCS
A0 MyHILMNanbHoro ynpaeniHHs, MicLeBoi cnyxbu ytunisavii Bigxogis abo marasuHy, ge 6yno npuabaro npogykT. Lie nonoxeHHs gie nuie B kpaiHax-uneHax €C.

Symbolet pa produktet eller pa emballagen angiver, at produktet ikke skal bortskaffes som usorteret husholdningsaffald, men skal afleveres pé det relevante
indsamlingssted til genvinding af affald af elektrisk og elektronisk udstyr. Korrekt bortskaffelse af dette produkt bidrager til at undga potentielle negative konsekvenser
for miljget og sundheden, der kan opsta som felge af ukorrekt bortskaffelse af produktet. Hvis du @nsker mere detaljerede oplysninger om genvinding af dette produkt,
bedes du kontakte din kommune, dit lokale renovationsfirma eller den butik, hvor du har kgbt produktet. Denne bestemmelse gaelder kun i EU’s medlemslande.
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| dati tecnici e le caratteristiche
estetiche dei prodotti possono subire
cambiamenti. Olimpia Splendid

si riserva di modificarli in ogni momento
senza preavviso.
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